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COMPONENTES / ELEMENTOS DE LA MAQUINA

2.1 SiMBOLOS
2.2 PRECAUCIONES
2.3 AREA DE TRABAJO

3.1 INSTRUCCIONES DE MONTAJE
3.2 PUESTA EN MARCHA
3.3 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

Las cortadoras eléctricas RUBI son maquinas profesionales de precision,
indicadas para el corte de baldosas, ceramica y otros materiales, ya sean
cortes rectos o en inglete, mediante un sistema guiado de rodamientos.

Estos cortes se realizan con discos de diamante refrigerados por agua.

COMPONENTES / ELEMENTOS DE LA MAQUINA:

1) Empuiadura 8) Brazo posterior

2) Interruptor de conexién/desconexion  9) Tope giratorio
10) Ruedas

11) Tapa disco anterior

3) Soporte motor
4) Guia motor

5) Brazo posterior 12) Tapa disco posterior
6) Chasis/depésito de agua 13) Manual de instrucciones

7) ) Mesa de aluminio

2.1 SIMBOLOS

LEER EL MANUAL DE INSTRUCCIONES

PRECAUCION

SENTIDO DE GIRO DEL DISCO

USAR GUANTES DE SEGURIDAD

USAR GAFAS DE SEGURIDAD

USAR PROTECTORES AUDITIVOS

ATENCION RIESGO DE CORTE POR SIERRA

MARCADO CE

DE ACUERDO A RAEE

HMAPOOS ! O

2.2 PRECAUCIONES

Advertencias generales de seguridad para las herramientas

jATENCION!. Lea todas las advertencias de seguridad y todas las
instrucciones. La no observacion de todas las advertencias e instrucciones
relacionadas a continuaciéon puede dar como resultado un choque eléctrico,
fuego y/o una lesion seria.

Guarde todas las advertencias y todas las instrucciones para una
referencia futura.

SEGURIDAD DEL AREA DE TRABAJO

Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas
desordenadas y oscuras provocan accidentes.

. No maneje herramientas eléctricas en atmésferas explosivas, tales

como en presencia de liquidos inflamables, gases o polvo. Las
herramientas eléctricas crean chispas que pueden encender el polvo a los
vapores.

Mantenga alejados a los nifios y curiosos mientras maneja una
herramienta eléctrica. Las distracciones pueden causarle la pérdida del
control.

SEGURIDAD ELECTRICA

La clavija de la herramienta eléctrica debe coincidir con la base de la

toma de corriente. No modificar nunca la clavija de ninguna manera. No
usar ningun adaptador de clavijas con herramientas eléctricas puestas
a tierra. Clavijas no modificadas y bases coincidentes reduciran el riesgo de
choque eléctrico.

Evite el contacto del cuerpo con superficies puestas a tierra como
tuberias, radiadores, cocinas eléctricas y refrigeradores. Hay un riesgo
aumentado de choque eléctrico si su cuerpo esta puesto a tierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o a condiciones
de humedad. El agua que entre en la herramienta aumentara el riesgo de
choque eléctrico.

No abuse del cable. No usar nunca el cable para llevar, levantar o
desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable lejos del
calor, aceite, cantos vivos o piezas en movimiento. Los cables dafiados o
enredados aumentan el riesgo de choque eléctrico.

Cuando maneje una herramienta eléctrica en el exterior, use una
prolongacion de cable adecuada para uso en el exterior. El uso de una
prolongacion de cable adecuada para uso en el exterior reduce el riesgo de
choque eléctrico.

Si el uso de una herramienta en un lugar himedo es inevitable, use una
alimentacion protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD).
El uso de un RCD reduce el riesgo de choque eléctrico.

SEGURIDAD PERSONAL

Esté alerta, vigile lo que esta haciendo y use el sentido comun

cuando maneje una herramienta eléctrica. No use una herramienta
eléctrica cuando esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Un momento de distraccion mientras maneja herramientas
eléctricas puede causar un dafo personal serio.

Use equipo de seguridad personal. Lleve siempre proteccion para
los ojos. La utilizacion para las condiciones apropiadas de un equipo de
seguridad tal como mascarilla antipolvo, zapatos no resbaladizos, casco, o
proteccion para los oidos reducira los dafios personales.

Evite un arranque accidental. Asegurese de que el interruptor esta en
posicion “abierto” antes de conectar a la red y/o a la bateria, coger

o transportar la herramienta. Transportar herramientas eléctricas con el
dedo sobre el interruptor o enchufar herramientas eléctricas que tienen el
interruptor en posicién “cerrado” provoca accidentes.

. Retire cualquier llave o herramienta de ajuste antes de arrancar la

herramienta eléctrica. Una llave o herramienta unida a una pieza rotativa
de una herramienta eléctrica puede causar un dafio personal.

. No se sobrepase. Mantenga los pies bien asentados sobre el suelo y

conserve el equilibrio en todo momento. Esto permite un mejor control
de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

Vista adecuadamente. No vista ropa suelta o joyas. Mantenga su pelo,
su ropa y guantes alejados de las piezas en movimiento. La ropa suelta,
las joyas o el pelo largo pueden ser cogidos en las piezas en movimiento.

Si hay dispositivos para la conexion de medios de extraccion y
recogida de polvo, asegurese de que éstos estén conectados y se
usen correctamente. El uso de estos dispositivos puede reducir los riesgos
relacionados con el polvo.

No permita que la confianza obtenida con el uso frecuente de
herramientas le haga ignorar los principios generales de seguridad. Una
accion descuidada puede provocar una herida grave en una fracciéon de
segundo.

UTILIZACIGN Y CUIDADO DE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

No fuerce la herramienta eléctrica. Use la herramienta eléctrica
correcta para su aplicacion. La herramienta eléctrica correcta hara el
trabajo mejor y mas seguro al ritmo para la que fue concebida.

. No use la herramienta eléctrica si el interruptor no gira “cerrado” y

“abierto”. Cualquier herramienta eléctrica que no pueda controlarse con el
interruptor es peligrosa y debe repararse.

Desenchufe la clavija de la fuente de alimentacion y/o de la bateria
antes de efectuar cualquier ajuste, cambio de accesorios, o de
almacenar las herramientas eléctricas. Tales medidas preventivas de
seguridad reducen el riesgo de arrancar la herramienta accidentalmente.

. Conserve las herramientas eléctricas inactivas fuera del alcance de los

nifios y no permita el manejo de la herramienta eléctrica a personas
no familiarizadas con las herramientas o con estas instrucciones. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos de usuarios no entrenados.

. Mantenga las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe

que las partes moéviles no estén desalineadas o trabadas, que

no haya piezas rotas u otras condiciones que puedan afectar el
funcionamiento de las herramientas eléctricas. Las herramientas
eléctricas se deben reparar antes de su uso, cuando estan dafadas.
Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas pobremente
mantenidas.

Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Las herramientas
de corte mantenidas correctamente con los bordes de corte afilados son
menos propensas a trabarse y mas faciles de controlar.

Use la herramienta eléctrica, accesorios y puntas de herramienta,

etc. de acuerdo con estas instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones de trabajo y el trabajo a desarrollar. El uso de la herramienta
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eléctrica para aplicaciones diferentes de las previstas podria causar una
situacion de peligro.

. Mantenga las empuifaduras y superficies de agarre secas, limpias

y libres de aceite y grasa. Las empuiiaduras y superficies de agarre
resbaladizas no permiten un agarre seguro y el control de la herramienta en
situaciones imprevistas.

SERVICIO TECNICO

. Haga revisar su herramienta eléctrica por un servicio de reparacion

cualificado usando solamente piezas de recambio idénticas. Esto
garantizara que la seguridad de la herramienta eléctrica se mantiene.

Advertencias suplementarias de seguridad proporcionadas por el
fabricante

jADVERTENCIA! No utilizar la maquina para usos diferentes de los que ha
sido disefiada.

Es imprescindible disponer de iluminacion artificial adecuada en las zonas
de trabajo cuando la luz ambiental sea insuficiente.

Temperatura recomendada de trabajo entre O y 40°C y entre 0.8 y 1.1 bar
(humedad maxima 95%).

Antes de iniciar las operaciones use guantes de proteccion, protectores
auditivos y gafas de proteccion.

Al desembalar la maquina y también después de cada uso, compruebe
que no existen golpes o deformaciones, ni piezas o cables rotos. En caso
de que asi fuese, no utilice el mezclador y contacte inmediatamente con el
fabricante.

Mantenga en todo momento las manos alejadas de la zona de corte y del
disco. Mantenga la mano que no use sobre un mango auxiliar. Si ambas
manos estan sosteniendo la cortadora, éstas no pueden ser cortadas por
el disco.

No ponga la mano debajo de la pieza que desea cortar.

Utilice siempre discos con el diametro interior correspondiente al eje de
la maquina. Un didmetro interior mas grande provocaria que la cortadora
funcionara de manera excéntrica, causando una pérdida de control.

Nunca utilice pletinas o tornillos de sujecion de los discos dafiados o
inadecuados. Estos fueron disefiados especificamente para esta cortadora,
para ofrecerle un mejor funcionamiento y seguridad durante la operacion.

Sujete firmemente la cortadora y mantenga una posicion de su cuerpo y sus
brazos de manera que le permita resistir fuerzas de RETROCESO. Las fuerzas
de RETROCESO pueden ser controladas por el operario, si se toman las
precauciones adecuadas.

No use discos dafiados o embotados.
Use solo los discos recomendados, adecuados para RPM iguales o
superiores a las maximas de la maquina y con el agujero del eje correcto.

Coloque correctamente las pletinas del disco y apriete el tornillo
adecuadamente antes de poner en marcha la maquina

Compruebe las superficies interiores de las pletinas de anclaje del disco, asi
como los lados del disco, con el fin de evitar cualquier problema.

Verifique que el disco no presente grietas u otros dafios antes de la
operacién. Reemplace los discos dafiados inmediatamente. Lleve a cabo una
prueba de funcionamiento sin carga durante al menos 30 segundos antes
de su uso.

Nunca ponga en funcionamiento la maquina con la pieza a cortar tocando
el disco.

Permita al motor alcanzar su maxima velocidad antes de cortar.
Importante: después de completar el corte, libere el interruptor y espere a
que el disco pare completamente antes de dejar la cortadora.

No utilice la maquina en zonas con sdlidos, liquidos o gases inflamables. Las
chispas que se producen en las escobillas podrian provocar un incendio o
una explosion.

20) Esta maquina ha sido disefiada para unas aplicaciones determinadas. El

21)

fabricante recomienda fehacientemente que ésta no sea modificada y/o
usada para aplicaciones distintas para la cual fue disefiada. Si usted tiene
alguna duda relativa al uso de la maquina no utilice la misma hasta que haya
consultado con el fabricante y haya sigo aconsejado.

Mantenga el cable de corriente alejado de la zona de corte de la maquina.
Mantenga el cable siempre alejado de la maquina detras de usted.

22) Apague inmediatamente la maquina si nota vibraciones inusuales o

cualquier otro malfuncionamiento de la misma. Compruebe la maquina con
el fin de averiguar la causa.

23) Use solo los discos de diamante recomendados por el fabricante.

24) Preste atencion a las dimensiones de los discos. El agujero central del disco

debe encajar en el gje sin juego. De no ser asi se precisaria una arandela
reductora (suministrado con el disco) para asegurar un ajuste apropiado.

25) El polvo que se produce al trabajar con esta herramienta puede ser

perjudicial para la salud. Utilice un sistema de absorcion y lleve una
mascarilla adecuada para el polvo. Al finalizar la operacion de corte, limpie el
polvo depositado con un aspirador.

2.3 AREA DE TRABAJO

Posicién de trabajo

>

Zona de trabajo prevista para baldosas de mas de 60 cm.
B. Zona de trabajo prevista para baldosas de hasta 60 cm.

3.1 INSTRUCCIONES DE MONTAJE
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MONTAJE

Al desembalar la maquina compruebe cuidadosamente que no haya piezas
dafiadas o rotas. Si encuentra alguna pieza dafiada o averiada sustituyala
por repuestos originales del fabricante, y contacte con el servicio Post-venta
de RUBI.

A pesar de que las ruedas permiten que una sola persona transporte la
maquina, se recomienda hacerlo entre dos.

Las maquinas DC-250 PYTHON se subministran embaladas con los pies de
apoyo debidamente posicionados para la posicion de transporte y con las
ruedas montadas.

ANTES DE LA PUESTA EN MARCHA:
Montaje y despliegue de la maquina (fig. 1, 2).

Se aconseja la manipulacion sobre superficies planas y niveladas,
comprobando que la maquina esté bien asentada al suelo antes de empezar
a trabajar, de esta manera conseguiremos unas condiciones de trabajo
seguras (fig. 3, 4).

El cabezal movil de la maquina viene fijado a la guia para evitar posibles
desplazamientos durante el transporte. Afloje el pomo B para liberar la
posicion (fig. 5).

INSTALACION Y CAMBIO DE DISCO:

La maquina incorpora un disco de serie. Para instalar o reponer el disco
debera extraerse la tapa de proteccion frontal. Quedara a la vista el eje
motor (fig. 6).

Para liberar el disco, afloje la tuerca de fijaciéon en sentido horario o en el
sentido de giro del disco (fig. 7)

Monte el disco entre los platos haciendo coincidir el sentido de giro indicado
en la maquina.

Apriete fuertemente la tuerca de fijacion en sentido antihorario (fig.8). Se
incluyen las llaves para realizar esta operacion.

SISTEMA DE ALIMENTACION DE AGUA:

Es imprescindible llenar de agua el depdsito hasta que la bomba de agua
quede totalmente sumergida fig.9).

Es importante renovar el agua periddicamente, dado que el uso de la
maquina con agua limpia alarga la vida del disco y mejora su rendimiento.

REGULACION DEL PUNTO DE REFRIGERACION:

La maquina DC-250 PYTHON incorpora el sistema de refrigeracion C3
Python, que permite la regulacion de la boquilla de refrigeracion para poder
ajustar el punto de incidencia sobre el disco (fig. 10).

La posicion de la canula se debe ajustar en funcion del espesor de la
ceramica a cortar. Esta puede rotar con respecto al eje de giro del disco.

La posicion éptima de la boquilla es la indicada en la imagen (fig. 11)
garantizando un espacio minimo entre la ceramica y la boquilla, para que
esta no llegue a rozar.

Dado que el sistema C3 Phyton permite optimizar la refrigeracién del disco,
se considera un buena practica la regulacién del caudal de agua procedente
del sistema de alimentacion de agua. Ajuste la posicion del grifo A en
aproximadamente % del total de apertura (fig. 12)

AJUSTE DEL ANGULO Y PROFUNDIDAD DE CORTE:

El mecanismo para el corte a inglete permite la regulacion del angulo de la
cortadora de O a 45°.

Para cortes a 45 ° (cortes a inglete), existe un sistema de bloqueo mecanico,
lo que le permite colocar el cabezal a la posicidon requerida.

Rote el cabezal de la cortadora hasta el angulo de corte deseado (fig. 13).

Una vez definido el angulo de corte bloquee nuevamente el sistema para
inmovilizar la posicion de corte.

NOTA: Para el corte recto, rote el cabezal de la cortadora hasta la posicion

ES
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de 0°, de forma que el disco quede perpendicular a la pieza de corte.

15) El cabezal de corte dispone de la funcion efecto tronzadora; el cual permite
la regulacion en altura del disco de corte. El retroceso se realizara mediante
un conjunto de muelles que, a su vez, compensan el peso del motor
mejorando la ergonomia del usuario (fig. 14).

16) Para bloquear la profundidad de corte deseada apriete la palanca A de la
forma que se indica en la imagen (fig. 15).

COMPROBACIONES PREVIAS:

17) Antes de utilizar la maquina, compruebe que no haya piezas gastadas,
dafadas o rotas; si se encuentra alguna, reparela o reemplacela
inmediatamente.

18) Nivelar la maquina.

19) Comprobar que los topes de la maquina estén perpendiculares al disco.
Estos vienen regulados de fabrica (fig. 16).

20) Compruebe que la tensién y frecuencia de red coincidan con la indicada en
la placa de caracteristicas de la maquina.

21) Latoma de red debe disponer de toma de tierra y proteccion para casos de
fugas de corriente (Diferencial). Cuando utilice una extension, compruebe
que la seccion del cable no sea inferior a 2,5 mm?.

22) La tapa de proteccion del disco protege al usuario de posibles lesiones
durante el corte. Asi en el momento del corte se ajustara la tapa segun el
grosor de la pieza a cortar.

23) Las maquinas de 230V pueden conectarse también a 210V / 240V. Las
maquinas de 110V pueden conectarse a 100V / 120V.

24) Durante el transporte, recoja el cable de alimentacion enrollandolo. Nunca
mueva la maquina tirando del cable.

25) En caso de que el disco se monte erréneamente y esté trabajando en
el sentido contrario, detenga la maquina y proceda al correcto montaje
del disco.

26) Utilice solamente los didmetros de disco indicados en este manual.

3.2 PUESTA EN MARCHA
POSICION ADECUADA DE LAS MANOS:

CORTE RECTO:

27) Para la realizacion de los cortes rectos, situese detras de la parte posterior
de la maquina. Coloque la mano en la empufiadura principal y deslice la
cortadora por la guia. Para mayor comodidad, coloque la otra mano en
el chasis de la maquina. De esta forma se consigue un mayor equilibrio y
deslizamiento de la cortadora.

CORTE A INGLETE:

28) Para la realizacion de los cortes a inglete, sitiese detras de la parte posterior
de la maquina. Coloque la mano izquierda en la empufiadura principal y
deslice la cortadora por la guia. Para mayor comodidad, coloque la otra
mano en el chasis de la maquina o sujetando la ceramica. De esta forma se
consigue un mejor deslizamiento de la cortadora y una mayor precision.

CONSIDERACIONES PREVIAS:

29) Lea atentamente estas instrucciones antes de utilizar este producto y
gudrdelas.

30) Las maquinas DC-250 PYTHON disponen de una mesa de apoyo fija
para situar la ceramica. Este sistema permite trabajar con gran precision y
comodidad todo tipo de piezas cerdmicas.

31) El deslizamiento se realizara a través de rodamientos de bolas engrasados y
obturados.

32) El cambio de posicion de corte recto a inglete o viceversa, asi como el ajuste
de los topes para cortes repetitivos, deben realizarse con el motor parado,
para evitar posibles accidentes.

33) Cuando la maquina se utilice en exterior, utilizar solamente cables
extensibles destinados a usarse en exteriores. Note que el cable extensible
tiene que estar totalmente desenrollado para obtener la maxima potencia.

34) Antes de volver a usar la maquina, ésta debe comprobarse cuidadosamente
para determinar que va a funcionar apropiadamente y sera apta para la
funcidn a la que ha sido destinada. Una proteccion u otra parte que este
dafnada, deberia ser reparada apropiadamente o sustituida por el servicio
técnico autorizado a menos que se indique otra cosa en este manual de
instrucciones.

35) Es imprescindible disponer de iluminacion artificial adecuada en las zonas
de trabajo cuando la luz ambiental sea insuficiente.

CONEXION:

36) Retirar llaves de ajuste y las herramientas antes de poner en marcha la
maquina.

37) Asegurese que el interruptor esta en posicion “OFF” cuando enchufe la
maquina.

38) La puesta en marcha se realizara apretando el botén de color verde ¢ |

(fig. 17).

39) Una vez en funcionamiento la maquina, esperar a que el motor y el
suministro de agua a través de la bomba se normalicen (4 6 5 segundos).
Mediante el grifo A podra regular el caudal de agua de refrigeracion del
disco. (fig. 18).
jADVERTENCIA! Para reducir el riesgo de dafios personales graves, soporte
la pieza de trabajo correctamente segun se ha indicado, y sostenga la
cortadora con firmeza para evitar la pérdida de control y posibles retrocesos.

INSTRUCCIONES DE USO:

40) Mantenga las manos alejadas de la zona de corte y el cable de alimentacion
lejos de la misma para evitar que pueda quedar atrapado o se enrede en la
pieza a cortar.

41) Para realizar cortes rectos, el avance del disco debe ser continuo, sin
golpes y sin forzar el motor. Una accion incorrecta puede romper la pieza 'y
deteriorar gravemente el disco.

42) Las maquinas DC-250 PYTHON permiten realizar cortes paralelos exactos
con la maxima precisién mediante el accesorio fijacidon cerdmica para cortes
repetitivos (fig. 19, 20).

43) Para corte a 45° (Ingletes) existe un sistema de bloqueo mecanico, el cual
permite situar el cabezal de corte con precision.

44) Fijado al chasis, se acopla el conjunto escuadra que gira entre 60°y 0°.
Permite apoyar las piezas a cortar y efectuar cortes repetidos (fig. 21). Fijado
al conjunto escuadra se encuentra el tope lateral A, este viene regulado
de fabrica y permite realizar cortes repetitivos de 90° y 45° con exactitud
(fig. 22).

45) Las maquinas eléctricas disponen de un sistema de seguridad contra
sobrecalentamiento del motor.

46) Si el motor se para sin causa aparente, debera esperar unos minutos ya
que con toda probabilidad lo habra sometido a un sobreesfuerzo y debera
moderar en lo sucesivo la velocidad de avance del corte.

47) Para un buen funcionamiento de las maquinas DC-250 PYTHON trabaje
sobre suelos nivelados.

48) No utilizar discos de diamante rajados o agrietados.
49) No frenar los discos mediante presion lateral.

DESCONEXION:

50) Para desconectar la maquina se debera apretar el botén de color rojo 6 O
(fig. 17).

51) El cortador seguird girando durante unos instantes después de haber sido

apagado, espere hasta que la maquina esté completamente parada antes de
retirarla de la posicién de corte.

52) Recuerde que es necesario desenchufar la cortadora de la instalacion
cuando se desplace entre diferentes zonas de trabajo, operaciones de
regulaciéon y mantenimiento.

3.3 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

jADVERTENCIA! Desenchufar la clavija antes de llevar a cabo cualquier
ajuste, reparacion o mantenimiento.

La limpieza y el mantenimiento correcto de la maquina pueden prolongar su
vida util.

Limpie inmediatamente la maquina después de su utilizacion, asi como en
periodos prolongados de inactividad.

53) Antes de proceder a la limpieza, mantenimiento o reparacion de la maquina,
asi como antes del transporte, la maquina debe ser desconectada 'y
desenchufada.

54) No utilizar productos de limpieza agresivos para la limpieza de la maquina.
55) La maquina no debe ser sumergida en agua.

56) Examinar periddicamente los cables de la maquina y si estan dafiados
repararlos a través del servicio técnico autorizado.

57) Mantener las empufiaduras secas, y limpias, libres de grasa y aceite.

58) Para una mejor conservacion de la maquina se aconseja limpiar con agua
y secar después de su uso, asi como hacer circular agua limpia a través
del sistema de refrigeracion. Especialmente limpiar la bomba de agua. La
oxidacion de las partes metalicas es una consecuencia directa del uso de
agua. El correcto mantenimiento de la cortadora minimizara la aparicion de
puntos de oxido.

59) Se recomienda limpiar las pistas de rodadura de la guia con un trapo de
algodon humedecido con agua. No es necesario ningun tipo de lubricacion.

60) La puesta en fuera de servicio y desguace de la maquina debera realizarse,
de acuerdo con las instrucciones de cada pais, en un punto de recogida
selectiva. Para la correcta clasificacion y tratamiento de los materiales.

jADVERTENCIA! El uso continuado o indebido, los constantes cambios de
ubicacion y el transporte de la cortadora pueden generar desajustes en sus
componentes.

Para un correcto funcionamiento de la cortadora, se recomienda revisar los
siguientes puntos de ajuste:

AJUSTE DEL MOTOR:
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61)

Compruebe regularmente el juego del cabezal disco, y proceda a ajustarlo
en caso de que fuera necesario (fig. 23, 24):

a) Afloje los tornillos Ay la tuerca B indicados.
b) Apriete suavemente el prisionero C con la ayuda de una llave de 3 mm.

¢) Verifique el juego del cabezal y apriete de nuevo la tuerca B para
bloquear el sistema; seguidamente los tornillos A.

AJUSTE ESCUADRA:

Compruebe la perpendicularidad del conjunto escuadra con respecto al
disco. Para regularlo a 90° con exactitud (fig. 25,26):

a) Coloque un cartabon alineado respecto al disco a 90° apoyado en la
escuadra y actue sobre los tornillos A indicados.

b) El conjunto escuadra puede pivotar con respecto al eje (tornillo B).

c) Para un mejor posicionamiento de todo el conjunto, la maquina DC-250
PYTHON dispone de un tornillo transversal que permite pivotar (rotar)
todo el conjunto con mayor precision.

d) Afloje los tornillos Ay rote el conjunto escuadra haciendo uso del tornillo
transversal C hasta alcanzar la posicion de 90° con respecto al disco.

e) Apriete nuevamente el conjunto para bloquear la posicion.

AJUSTE DISCO [PERPENDICULARIDAD Y PARALELISMO):

PERPENDICULARIDAD:

62) Para escuadrar el disco a 90°, retire la tapa proteccion del disco, afloje el

pomo Ay la contratuerca y coloque el cartabdn sobre la mesa tocando el
disco (fig. 27)

a) Regule la inclinacion del disco a través de los tornillos indicados en la
imagen (fig. 28). Realice esta operacion en ambos lados de la maquina,
hasta que la parte superior e inferior del disco tocan al cartabdn a la vez.

b) Vuelva a posicionar la tapa protectora del disco apriete la tuercay el
pomo seguidamente.

PARALELISMO:

63) Para ajustar el paralelismo del disco es necesario utilizar un punto en el aire

como referencia.

a) Situe el componente de forma que el saliente del punto en el aire toque
la cara mas externa del disco por la parte delantera. Para ello haga rotar
el disco hasta que éste entre en contacto, notara un leve ruido cuando
el disco entre en contacto con el saliente. Marque ese punto como
referencia (fig. 29).

b) Desplace el cabezal del disco, sin modificar la posicién del punto en el aire
(fig. 30) y vuelva a girar el disco hasta la marca indicada. En caso de que
el disco no haga contacto en el mismo punto, sera necesario regular el
paralelismo del disco.

c) Puede ajustar la posicion del motor rotandolo levemente.

d) Afloje los tornillos A indicados y rote el motor haciendo uso del tornillo
transversal B. Vuelva a repetir el mismo procedimiento y asegurese que
en ambas posiciones el disco haga contacto con el punto en el aire (fig.
31,32).

e) Una vez posicionado el disco, apriete los tornillos A nuevamente.

ALMACENAMIENTO

Guarde su herramienta dentro de su embalaje en un lugar fresco, seco y
protegido del frio y de la luz solar directa.

La puesta fuera de servicio y desguace de la maquina debera realizarse,
de acuerdo con las instrucciones de cada pais, en un punto de recogida
selectiva para la correcta clasificacion y tratamiento de los materiales.

SERVICIO POSTVENTA

Utilice sélo accesorios y piezas de repuesto originales suministradas por
el fabricante. Las reparaciones sélo deben ser efectuadas por un taller
acreditado o por el servicio técnico de RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spain)
Tel: +34 977 16 90 50

Para mas informacion y localizacion de los SAT oficiales RUBI visite:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. DECLARACION UE DE CONFORMIDAD

Nosotros, GERMANS BOADA S.A,, con domicilio social en Av. Olimpiadas, 89-
91, 08191 Rubi (Barcelona), Espafia,

Declaramos que la Cortadora DC-250 PYTHON
Modelo: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.

56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:

=3 (=1 K-1 K-1 K-1 [--)

0. CIRCUITO ELECTRICO

=7

2. GESTOR DE RESIDUOS
15. GARANTIA

56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)
Cumple todos los requisitos exigidos por las directivas europeas siguientes:
Directiva 2006/42/EC relativa a las maquinas

Directiva 2014/35/EU sobre material eléctrico destinado a ser utilizado con
limites de tension

Directiva 2014/30/EU sobre compatibilidad electromagnética

Teniendo en cuenta los proyectos de norma y las normas transpuestas
siguientes:

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Tras el analisis de los requisitos de la Directiva 2006/42/EC relativa a las
maquinas, la Directiva 2014/30/EU sobre compatibilidad electromagnética
y la Directiva 2014/35/EU sobre material eléctrico destinado a ser utilizado
con limites de tension, llevada a cabo por:

Safenet Certification Services, Ltd. Numero de notificacion: 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

Republica d'lIrlanda

Safenet Certification Services estd autorizada para compilar la ficha técnica
en la Comunidad Europea.

Carles Gamisans
Director general adjunto
2022.04.19

Olimpiade;
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GERMANS BOADA, S.A.
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AVERIA

El motor no se pone en marcha.

POSIBLE CAUSA

No llega tension al motor o es insuficiente.

SOLUCION

Verificar instalacion y cable de alimentacion.

Motor trabado.

Verificar giro del motor en vacio.

Problema en el interruptor.

Cambio de interruptor. Contactar con el Servicio Postventa.

Problema en el motor.

Cambio de motor. Contactar con el Servicio Postventa.

El motor se pone en marcha pero
gira al reves o no entiende la
direccion de giro.

Condensador defectuoso.

Cambio de condensador. Contactar con el Servicio Postventa.

Problema en el motor.

Cambio de motor. Contactar con el Servicio Postventa.

El motor se calienta en exceso o
se para.

Prolongador de seccion insuficiente o con
deficiencias.

Comprobar que la seccion del prolongador es la adecuada. Enchufar la

maquina directamente a la red.

Sobrecarga de trabajo.

Adecuar la carga de trabajo.

Alimentacion inadecuada.

Comprobar tension.

Velocidad excesiva en el avance del corte

Adecuar velocidad de avance.

Problema en el motor.

Cambio de motor. Contactar con el Servicio Postventa.

El motor se para durante el corte.

Disco embotado o desgastado.

Verificar estado del disco. Cambio de disco.

Sobrecarga de trabajo.

Adecuar la carga de trabajo.

Falta de potencia en el motor.

Verificar entrada de tension a la maquina. Verificar estado del motor.

Problema en el motor.

Cambio de motor. Contactar con el Servicio Postventa.

Desalineacion durante el corte.

Disco embotado o desgastado.

Verificar estado del disco. Cambio de disco.

Disco inapropiado para el material utilizado.

Cambio de disco.

El material se mueve durante el corte.

Fijar bien al material a la mesa de corte.

El terreno sobre el que esta la maquina no es
plano.

Con la ayuda de un nivel poner la maquina plana sobre el terreno.

Maquina desalineada.

Alinear maquina. Contactar con el Servicio Postventa.

El disco se embota con facilidad.

Falta de abrasividad en el material que estamos
cortando.

Cambio de disco por uno con banda diamantada mas blanda.

Velocidad excesiva en el avance del corte

Adecuar velocidad de avance.

Falta de refrigeracion.

Revisar bomba de agua, conducto y regulador.

Grosor excesivo del material.

Elegir un disco apropiado para el material que estamos cortando.

El disco se desgasta con
facilidad.

Material muy abrasivo.

Cambio de disco por uno con banda diamantada mas dura.

Disco inapropiado para el material utilizado.

Cambio de disco por uno con banda diamantada mas dura.

El disco avanza muy lento
durante el corte.

Disco embotado o desgastado.

Verificar estado del disco. Cambio de disco.

Falta de potencia en el motor.

Verificar entrada de tension a la maquina. Verificar estado del motor.

La maquina provoca vibraciones.

Oscilaciones del disco.

Verificar estado del disco. Cambio de disco.

Platos de agarre defectuosos

Verificar estado de los platos.
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COMPONENTS / ELEMENTS OF THE MACHINE

2.1 SYMBOLS
2.2 PRECAUTIONS
2.3 WORK AREA

3.1 ASSEMBLY INSTRUCTIONS
3.2 STARTING THE MACHINE
3.3 CLEANING AND MAINTENANCE

RUBI electric cutters are professional precision machines, suitable for
cutting tiles, ceramics and other materials, either straight cuts or mitre cuts,
by means of a bearing guide system.

These cuts are made with water-cooled diamond blades.

COMPONENTS / ELEMENTS OF THE MACHINE

1) Hand grip 8) Rear arm

2) On/off switch 9) Rotating stop

3) Motor bracket 10) Wheels

4) Motor guide 11) Front blade cover
5) Rear arm 12) Rear blade cover

6) Chassis/water tank 13) Instruction manual

7) Aluminium table

2.1 SYMBOLS

READ THE INSTRUCTION MANUAL

CAUTION

BLADE DIRECTION OF ROTATION

ALWAYS WEAR SAFETY GLOVES

WEAR SAFETY GLASSES

ALWAYS WEAR HEARING AND EYE PROTECTION

WARNING: SAW CUTTING. RISK OF HARM IF NOT USED CORRECTLY

CE MARK

CONFORMS TO WEEE

AN o e

2.2 PRECAUTIONS

Gﬁneral safety warnings for tools

WARNING! Read all of the safety warnings and all of the
instructions. Failure to observe all of the warnings and instructions
indicated below could result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all of the warnings and instructions for future reference.

SAFETY IN THE WORK AREA

a. Keep the work area clean and well lit. Dark and disorderly areas lead to
accidents.

b. Do not handle electrical tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids, gases or dust. Electric tools generate
sparks that can ignite dust and fumes.

c. Keep children and bystanders away when handling an electric tool.
Distractions can result in a loss of control.

ELECTRICAL SAFETY

a. The plug of the electric tool must match the base of the electrical
outlet. Never modify the plug in any way. Do not use plug adapters

with grounded electric tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce the risk of electric shock.

. Avoid contact between the body and grounded surfaces such as

pipes, radiators, electric ranges and refrigerators. There is an increased
risk of electric shock if your body is grounded.

. Do not expose electric tools to rain or damp conditions. Any water that

enters the tool will increase the risk of electric shock.

. Treat the power cord with care. Do not use the power cord to carry, lift

or unplug the electric tool. Keep the power cord away from heat, oil,
sharp edges and moving parts. Damaged or tangled power cords increase
the risk of electric shock.

. When handling an electric tool outdoors, use extension cords suitable

for outdoor use. Using extension cords that are suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock.

If using the tool in a damp area is unavoidable, use a power supply
that is protected by a residual current device (RCD). The use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

PERSONAL SAFETY

. Be alert and pay attention to what you are doing, and use common

sense when handling an electric tool. Do not use electric tools when
you are tired or under the influence of alcohol, drugs or medication.
A moment of distraction while handling electric tools can result in serious
personal injury.

. Use personal safety equipment. Always wear eye protection. Using

safety equipment that is suited to the conditions, such as a dust mask, non-
slip footwear, helmet or hearing protection will reduce personal harm.

. Avoid accidental startup. Make sure that the switch is in the “open”

position before plugging the machine in and/or connecting the
battery, picking up or carrying the tool. Carrying electric tools with your
finger on the switch or plugging in electric tools that have the switch in the
“on” position leads to accidents.

. Remove any spanners or adjustment tools before starting the electric

tool. A spanner or tool connected to a rotating part of an electric tool can
result in personal injury.

. Do not overextend. Keep your feet firmly on the floor and keep your

balance at all times. This gives you better control over the electric tool in
unexpected situations.

Wear suitable clothing. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep
your hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothing,
jewellery and long hair can become snagged in moving parts.

. If there are devices for connecting suction and dust collection

equipment, make sure they are connected and used correctly. Using
these devices can reduce the risks related to dust.

. The confidence gained from the frequent use of tools should not allow

general safety principles to be ignored. A careless action could cause a
serious injury in a fraction of a second.

USE AND CARE OF ELECTRIC TOOLS

. Do not force electric tools. Use electric tools correctly for their proper

application. The proper electric tool will work better and safer at the speed
for which it was designed.

. Do not use electric tools if the switch does not turn to “on” and “off”.

Electric tools that cannot be controlled with switches are dangerous and
should be repaired.

. Unplug the electric tool from the power supply and/or battery before

making any adjustments, changing accessories or storing the tools.
These preventive safety measures reduce the risk of accidentally starting
the tool.

. Store electric tools out of reach of children when not in use and do

not allow people who are not familiarised with the tools or with these
instructions to handle the electric tool. Electric tools are dangerous in
the hands of untrained users.

. Perform maintenance on electrical tools and accessories. Check

that the moving parts are not misaligned or locked, that there are no
broken parts or other factors that could affect the operation of the
electric tools. Electrical tools must be repaired before use when they
are damaged. Many accidents are caused by poorly maintained electric
tools.

Keep tools sharp and clean. The Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

. Use the electric tool, accessories and tool tips, etc.. in accordance

with these instructions, taking into account the working conditions and the
work to develop. Use of the electric tool for applications other than those
intended could result in a hazardous situation.

. Keep the handles and gripping surfaces dry, clean and free of oil and

grease. Slippery handles and gripping surfaces do not allow for a secure
grip and control of the tool in unforeseen circumstances.

TECHNICAL SERVICE

. Have your electric tool checked by a qualified repair service using only

identical spare parts. This guarantees that the safety of the electric tool
will be maintained.
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Additional safety warnings from the manufacturer

WARNING! Do not use the machine for uses other than those for which it
was designed.

Adequate artificial lighting is required in work areas when ambient light is
insufficient.

Recommended operating temperature between O and 40°C and between
0.8 and 1.1 bar (maximum humidity 95%).

Before starting operations, wear protective gloves, hearing protectors and
protective glasses.

When unpacking the machine, and also after each use, check for dents or
deformations and broken parts and cords. If any of these are found, do not
use the electric tool and contact the manufacturer immediately.

Keep hands away from the cutting area and blade at all times. Keep the
hand that is not being used on the secondary handle. Your hands cannot be
cut by the blade if they are both holding the cutter.

Do not place your hand under the piece that is being cut.
Always use blades with interior diameters that correspond to the

machine’s shaft. A larger interior diameter would cause the cutter to rotate
eccentrically, leading to a loss of control.

Never use plates or anchor screws from damaged or incorrect blades. These
parts were designed specifically for this cutter, to provide better functioning
and safety during operation.

Hold the cutter firmly and position your body and arms in such a way that
you can resist the forces of KICKBACK. KICKBACK forces can be controlled
by the operator if the proper precautions are taken.

Do not use damaged or dull blades.

Use only the recommended blades, suitable for RPMs that are greater
than or equal to the maximum RPM of the machine and with holes for the
proper shaft.

Position the blade plates correctly and tighten the screw properly before
starting up the machine.

Check the interior surfaces of the blade anchor plates, as well as the sides of
the blade, in order to avoid any problems.

Verify that the blade has no cracks or other damage before operation.
Immediately replace damaged blades. Do a functional test with no load for at
least 30 seconds before using the cutter.

Never start the machine with the piece being cut in contact with the blade.
Allow the motor to reach its maximum speed before cutting.

Important: after completing the cut, release the switch and wait for the blade
to stop completely before setting the cutter down.

Do not use the machine in areas with flammable solids, liquids or gases. The
sparks produced in the brushes could cause a fire or explosion.

20) This machine was designed for specific applications. The manufacturer

21)
22)

23)

certifiably recommends that it not be modified and/or used for applications
other than the ones for which it was designed. If you have any questions
regarding the use of the machine, do not use it until you have consulted the
manufacturer and received the corresponding information.

Keep the power cord away from the machine’s cutting zone. Always keep the
power cord away from the machine behind you.

Turn off the machine immediately if you notice any unusual vibration or any
other malfunction. Check the machine to determine the cause.

Use only the diamond blades recommended by the manufacturer.

24) Pay attention to the dimension of the blades. The centre hole in the blade

must fit on the shaft with no free play. If not, a reducer washer (provided with
the blade) will be needed to ensure proper fit.

25) The dust that is produced when working with this tool may be harmful to

your health. Use an absorption system and wear a suitable dust mask. When
the cutting operation has been completed, clean any deposited dust with a
vacuum cleaner.

2.3 WORK AREA

-10-

Work position
A. Working area designed for tiles over 60 cm.
B. Working area designed for tiles up to 60 cm.

W_D | [

3.1 ASSEMBLY INSTRUCTIONS

1)
2)

3)

4)
5)
6)

7)

8)

9)

INSTALLATION

After unpacking the machine, carefully check for damaged or broken parts.
If you find any damaged or malfunctioning parts, replace them with original
spare parts from the manufacturer and contact RUBI’s after-sales service.

Although the wheels allow one person to transport the machine, it is
recommended that this be done by two people.

The DC-250 PYTHON machines come packaged with the support feet
properly positioned for the transport position and with the wheels mounted.

BEFORE STARTING THE MACHINE:
Machine assembly and set up (fig. 1, 2).

It is advisable to use the machine on flat and level surfaces. Check that it is
properly stabilised on the ground before starting work, so that safe working
conditions are achieved (fig. 3, 4).

The moving head of the machine comes fixed to the guide to avoid possible
movements during transport. Loosen knob B to release the position (fig. 5).

INSTALLING AND REPLACING THE BLADE:

The machine comes with a blade as standard. To install or replace the blade,
the front guard must be removed. The motor shaft will be visible (fig. 6).

To release the blade, loosen the fastening nut in a clockwise direction or in
the direction of rotation of the blade (fig. 7).

Mount the blade between the plates, matching the direction of rotation
indicated on the machine.

Tighten the fastening nut firmly in an anti-clockwise direction (fig. 8). The
tools to perform this operation are included.

WATER FEED SYSTEM:

It is essential to fill the tank with water until the water pump is completely
submerged (fig. 9).

It is important to replace the water regularly, since using the machine with
clean water prolongs the life of the blade and improves its performance.

COOLING POINT ADJUSTMENT:

10) The DC-250 PYTHON machine is equipped with the C3 Python cooling

11)

12)

13

~

14)

15

-~

16

~

17)

18)
19)

system, which allows the cooling nozzle to be adjusted in order to set the
point of incidence on the blade (fig. 10).

The position of the tube must be adjusted according to the thickness of the
tile to be cut. It can rotate with respect to the rotation axis of the blade.

The optimum position of the nozzle is as shown in the picture (fig. 11), which
ensures a minimum space between the tile and the nozzle so that this does
not rub against it.

As the C3 Python system optimises the cooling of the blade, it is considered
good practice to regulate the water flow from the water feed system. Adjust
the position of Tap A to approximately % of the full opening (fig. 12).

ADJUSTING THE ANGLE AND DEPTH OF CUT:

The mitre cutting mechanism allows you to adjust the cutter angle from O
to 45°.

For 45° cuts (mitre cuts), there is a mechanical locking system which allows
the head to be placed in the required position.

Turn the cutter head to the desired cutting angle (fig. 13).

Once the cutting angle has been set, lock the system again to immobilise
the cutting position.

NOTE: For a square cut, turn the cutter head to the O° position, so that the
blade is perpendicular to the piece being cut.

The cutting head has a plunge effect function, which allows the height
adjustment of the cutting blade. The backward movement is performed
by a set of springs which, in turn, compensate for the weight of the engine,
improving the ergonomics for the user (fig. 14).

To lock the desired cutting depth, tighten lever A as shown in the picture
(fig. 15).

PRELIMINARY CHECKS:

Before using the machine, check for any worn, damaged or broken parts and
immediately repair or replace any that are found.

Level the machine.

Check that the machine stops are perpendicular to the blade. These are set
at the factory (fig. 16).

20) Check that the mains voltage and frequency correspond to that indicated

21)

on the machine’s technical data plate.

The mains outlet must be earthed and protected against current leakage
(differential). When using an extension cord, make sure the cable cross
section measures no less than 2.5 mm?®.
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22) The blade guard protects the user from injury during cutting. When cutting, the
guard should therefore be adjusted according to the thickness of the piece to
be cut.

23) 230 V machines may also be connected to 210V / 240V. 110 V machines may
be connected to 100V / 120V.

24) During transport, gather the power cord by winding it up. Never move the
machine by pulling on the power cord.

25) If the blade is installed incorrectly and is working in the wrong direction, stop
the machine and correct the blade installation.

26) Use only the blade diameters indicated in this manual.

3.2 STARTING THE MACHINE
PROPER POSITION OF THE HANDS:

SQUARE CUT

27) To make square cuts, position yourself behind the machine. Put one hand on
the main handle and slide the cutter in the guide. For greater comfort, place
the other hand on the machine chassis. This provides better balance and
sliding of the cutter.

MITRED CUT

28) To make mitre cuts, position yourself behind the machine. Put your left hand
on the main handle and slide the cutter along the guide. For greater comfort,
place the other hand on the machine chassis or hold the tile. This results in
better sliding of the cutter and greater precision.

PRELIMINARY CONSIDERATIONS:

29) Read these instructions carefully before using this product and do not throw
them away.

30) The DC-250 PYTHON machines have a fixed support table for positioning
the tiles. This system allows the user to work with great precision and
comfort on all types of ceramic pieces.

31) Sliding is by means of greased and sealed ball bearings.

32) Changing the position from straight cutting to mitre cutting or vice versa,
as well as adjusting the stops for repetitive cutting, must be done with the
motor switched off to prevent possible accidents.

33) When the machine is used outdoors, only extension cables intended for
outdoor use should be used. It should be noted that the extension cable has
to be fully unwound to get maximum power.

34) Before using the machine again, it should be carefully checked to determine
that it will function properly and be suitable for the function for which it
is intended. Any guard or other part that is damaged should be properly
repaired or replaced by the authorised technical service unless otherwise
specified in this instruction manual.

35) Adequate artificial lighting is required in work areas when ambient light is
insufficient.

CONNECTION:

36) Remove the adjustment spanners and tools before starting the machine.
37) Make sure the switch is in the “OFF” position when you plug in the machine.
38) Start the machine by pressing the green button or the | button (fig. 17).

39) Once the machine is running, wait until the motor and the water supply
through the pump are normalised (4 or 5 seconds). Tap A can be used to
regulate the cooling water flow for the blade. (fig. 18).

WARNING! To reduce the risk of serious personal injury, support the work
piece correctly, as shown, and hold the cutter firmly to avoid losing control
and prevent potential kickback.

OPERATING INSTRUCTIONS:

40) Keep your hands and the power cord away from the cutting zone to prevent
it from being snagged or tangled on the piece being cut.

41) To make straight cuts, the blade should advance in a continuous manner,
without jerking and without forcing the motor. Improper operation can break
the part and seriously damage the blade.

42) DC-250 PYTHON machines allow exact parallel cuts to be made with
maximum precision by means of the tile clamping accessory for repetitive
cuts (fig. 19, 20).

43) For cutting at 45° (mitre) there is a mechanical locking system which allows
the cutting head to be positioned precisely.

44) The square assembly is attached to the chassis and swivels between 60°
and 0°. It allows users to support the pieces to be cut and to make repeated
cuts (fig. 21). Side stop A is attached to the square assembly. It is factory set
and allows repetitive cuts of 90° and 45° to be made accurately (fig. 22).

45) The electric machines have a safety system to prevent the motor from
overheating.

46) If the motor stops for no apparent reason, you should wait a few minutes as
you will most likely have overloaded it and you should then moderate the
cutting speed.

47) For proper operation of the DC-250 PYTHON machines, work on level

ground.
48) Do not use cracked or chipped diamond blades.
49) Do not use side pressure to slow the blades down.

DISCONNECTION:
50) To switch off the machine, press the red button or the O button (fig. 17).

51) The cutter will continue to rotate for a few moments after it has been turned
off; wait until the machine is completely stopped before removing it from the
cutting position.

52) Remember that the cutter must be unplugged from the power installation
when moving from one work zone to another and when carrying out
adjustment and maintenance operations.

3.3 CLEANING AND MAINTENANCE

WARNING! Unplug the machine before carrying out any adjustments,
repairs or maintenance.

Proper cleaning and maintenance of the machine can extend its lifetime.
Immediately clean the machine after using, as well as during prolonged
periods of inactivity.

53) Before performing cleaning, maintenance or repairs on the machine, as well
as before transportation, the machine must be switched off and unplugged.

54) Do not use aggressive cleaning products to clean the machine.

55) Do not submerge the machine in water.

56) Examine the machine’s cords periodically and if they are damaged, have
them repaired by an authorised technical service.

57) Keep handles dry and clean and free of grease and oil.

58) In order to keep the machine in good condition, it is advisable to clean it
with water and dry it after use, as well as to circulate clean water through
the cooling system. It is especially important to clean the water pump. The
rusting of metal parts is a direct consequence of the use of water. Proper
maintenance of the cutter will minimise the appearance of rust spots.

59) We recommend cleaning the rolling tracks of the guide with a cotton cloth
dampened with water. No lubrication is necessary.

60) The machine must be put out of service and scrapped in accordance with
the instructions in each country, at a selective collection point for the proper
classification and processing of materials.

WARNING! Continued or improper use, constant changes in location
and transportation of the cutter can cause the components to become
misaligned.

For proper functioning of the cutter, it is advisable to check the following
adjustment points:

MOTOR ADJUSTMENT:

Check the play of the blade head regularly and adjust it if necessary (fig.
23, 24):

a) Loosen screws A and nut B as indicated.

b) Gently tighten set screw C with the help of a 3 mm Allen key.

c) Check the head play and retighten nut B to lock the system, then
retighten screws A.

SQUARE ADJUSTMENT:

61) Check that the square assembly is perpendicular to the blade. To adjust it
exactly to 90° (fig. 25,26):

a) Place a set square in line with the blade at 90° on the square and adjust
screws A as indicated.

b) The square assembly can pivot with respect to the shaft (screw B).

c) For better positioning of the whole assembly, the DC-250 PYTHON
machine has a transversal screw that allows the whole assembly to pivot
(rotate) with more precision.

d) Loosen screws A and rotate the square assembly using transversal screw
C until it reaches the 90° position in relation to the blade.

e) Tighten the assembly again to lock the position.
BLADE ADJUSTMENT (PERPENDICULARITY AND PARALLELISM]):

PERPENDICULARITY

62) To set the disk at 90°, remove the blade guard, loosen knob A and the
locknut, and place the set square on the table touching the blade (fig. 27)

a) Adjust the blade inclination using the screws indicated in the picture (fig.
28). Perform this operation on both sides of the machine, until the top and
bottom of the blade touch the set square at the same time.

b) Replace the blade guard and then tighten the nut and knob.
PARALLELISM

63) To adjust the parallelism of the blade, it is necessary to use an alignment
device as a reference.

-11-
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a) Position the component so that the protrusion on the alignment device
touches the outermost face of the blade at the front. To do this, rotate
the blade until it comes into contact, you will notice a slight noise when
the blade comes into contact with the protrusion. Mark that point as a
reference (fig. 29).

b) Move the blade head, without changing the position of the alignment
device (fig. 30) and turn the blade again to the indicated mark. If the
blade does not make contact at the same point, it will be necessary to
adjust the parallelism of the blade.

c) You can adjust the position of the motor by rotating it slightly.

d) Loosen screws A as indicated and rotate the motor using transversal
screw B. Repeat the same procedure and make sure that in both positions
the blade makes contact with the alignment device (fig. 31, 32).

€) Once the blade is positioned, retighten screws A.

STORAGE

Store the tool in its packaging in a cool, dry place protected against cold and
direct sunlight.

The machine must be put out of service and dismantled in accordance with
the instructions in each country, at a selective collection point for the proper
classification and processing of the materials.

AFTER-SALES SERVICE

Use only original spare parts supplied by the manufacturer. Repairs should
only be done by certified workshops or RUBI’s technical service:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spain)
Tel: +34 977 16 90 50

For more information and the location of RUBI’s official technical
support centres visit: https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. EU DECLARATION OF CONFORMITY

We, GERMANS BOADA SA.
Of Avda. Olimpiades, 89-91; 08191 Rubi (Barcelona), Spain
Declare that the DC-250 PYTHON

Model: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Meets all relevant requirements of the following European directives

2006/42/EC Machinery Directive
2014/35/EU Low Voltage Directive
2014/30/EU Electromagnetic Compatibility

Using the following draft and transposed standards

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Having been type examined to the requirements of the Electromagnetic
Compatibility Directive 2014/30/EU, the Machine Directive 2006/42/EC and
the Low Voltage Directive 2014/35/EU by:

Safenet Certification Services Ltd
Ducart Suite Notification number: 2805
Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD, Ireland

Safenet Certification Services is authorised to compile the technical file in
the European community.

Safenet is authorised to compile the technical file.
Carles Gamisans

Deputy Manager

2022.04.19
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1. UK DECLARATION OF CONFORMITY

We, GERMANS BOADA SA.
Of Avda. Olimpiades, 89-91; 08191 Rubi (Barcelona), Spain
Declare that the DC-250 PYTHON

Model: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Meets all relevant requirements of the following UK Statutory Instruments
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 as amended

Electrical Equipment (Safety) Regulations 2016 as amended
Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 as amended

Using the following draft and transposed standards

BS EN ISO 12100:2010, BS EN 60204-1:2018, BS EN 12418:2000+A1:2009, BS
EN 62841-1:2015, BS EN IEC 61000-6-4:2019, BS EN IEC 61000-6-2:2019, BS
EN IEC 61000-3-2: 2019, BS EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Having been type examined to the requirements of the Electromagnetic
Compatibility Directive 2014/30/EU, the Machine Directive 2006/42/EC and
the Low Voltage Directive 2014/35/EU by:

Safenet Limited
Denford Garage
Denford, Kettering
Northants.

NN14 4EQ, UK.
Safenet is authorised to compile the technical file.

Approved body number: 1674

Carles Gamisans
Deputy Manager
2022.04.19
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FAILURE

The motor does not start

POTENTIAL CAUSE

No power supplied or insufficient supply to motor.

SOLUTION

Check installation and electric cable.

Locked motor.

Check motor's rotation without load.

Switch issue.

Replace switch. Contact After Sales Service.

Motor issue.

Replace motor. Contact After Sales Service.

The motor starts but turns in
reverse or does not understand
the direction of rotation.

Defective capacitor.

Replace capacitor. Contact After Sales Service.

Motor issue.

Replace motor. Contact After Sales Service.

Motor overheats or stops.

Cable extension is insufficient or defective.

"Check cable extension is suitable.
Plug the machine directly to supply.”

Overloading.

Reduce working load.

Inappropriate power supplied.

Check tension.

Speed of cut is too fast.

Reduce speed of cut.

Motor issue.

Replace engine. Contact After Sales Service.

Motor stops when cutting

Blade nearing end of optimum performance.

Check blade. Replace blade

Overloading.

Reduce working load.

Lack of power in the motor.

Check voltage input to the machine. Check engine condition.

Motor issue.

Replace motor. Contact After Sales Service.

Misaligned cuts

Blade is nearing end of optimum performance.

Check blade. Replace blade

Inappropriate blade for the material

Use a different recommended blade.

Movement when cutting

Fix material properly with the relevant accessories.

Machine is placed on an uneven surface

Using a spirit level place the machine level on the working surface.

Machine is misaligned

Check machine's alignment. Use alignment tool to re-adjust. Contact After
Sales Service.

Blade closes easily

Material to cut is too low abrasive for that
particular blade

Use a softer rim blade.

Cutting speed is too fast.

Reduce speed of cut.

Inappropriate cooling of the blade

Check water pump, pipes and flow control system.

Material is too thick

Use appropriate blade type for that thickness.

Blade wears easily

Material is very abrasive

Use a harder rim blade.

Inappropriate blade for the material

Use a harder rim blade.

Blade cuts hard or very slow

Blade is nearing end of optimum performance.

Check blade. Replace blade.

Lack of power in the motor.

Check voltage input to the machine. Check motor condition.

Machine generates vibrations

Oscilations of the blade.

Check the blade. Replace the blade.

Defective flanges.

Check flanges. Replace flanges.

-13-
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COMPOSANTS / ELEMENTS DE LA MACHINE

2.1 SiMBOLOS
2.2 PRECAUTIONS
2.3 ESPACE DE TRAVAIL

3.1 INSTRUCTIONS DE MONTAGE
3.2 MISE EN SERVICE
3.3 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Les scies électriques RUBI sont des machines professionnelles de précision,
indiquées pour la coupe droite ou en biseau des carreaux de faience, grés et
autres matériaux au moyen d’'un systéme guidé a roulements.

Ces coupes sont réalisées avec des disques diamants refroidis a 'eau.

COMPOSANTS / ELEMENTS DE LA MACHINE

1) Poignée 8) Bras avant

2) Interrupteur de connexion/déconnexion 9) Butée rotative
10) Roues

11) Couvercle du disque avant

3) Support moteur
4) Guide moteur

5) Bras arriére 12) Couvercle du disque arriére
6) Chassis/réservoir d’eau 13) Manuel d’instructions

7) Table en aluminium

2.1 SiMBOLOS

LISEZ LE MANUEL D’'INSTRUCTIONS

PRECAUTION

SENS DE ROTATION DU DISQUE

UTILISER DES GANTS DE SECURITE

PORTEZ DES LUNETTES DE SECURITE

UTILISER DES EQUIPEMENTS DE PROTECTION AUDITIFS

ATTENTION, RISQUES DE BLESSURES PAR COUPURES AVEC LA SCIE

MARQUAGE CE

CONFORMEMENT A LA DEEE

HAP@OS ! O

2.2 PRECAUTIONS

Afertissements généraux de sécurité pour les outils

ATTENTION ! Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes
les instructions. Le non-respect des avertissements et des instructions
mentionnés ci-aprés peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou
des blessures graves.

Conservez tous les avertissements et toutes les instructions comme
référence pour le futur.

SECURITE DE L'ESPACE DE TRAVAIL

a. Gardez I'’endroit propre et bien éclairé. Les endroits encombrés et
sombres sont propices aux accidents.

b. N'utilisez pas d’outils électriques dans des atmosphéres explosives,
par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou dans
des atmosphéres poussiéreuses. Les outils électriques provoquent des
étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les vapeurs.

c. Tenez les enfants et les curieux a I'écart lorsque vous utilisez un outil
électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le controle.

SECURITE ELECTRIQUE

a.

e.

-

C.

e.

a.

C.

e.

==

La fiche de la machine doit correspondre a la base de la prise de
courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon que cela soit.
N'utilisez pas d’adaptateurs de fiches avec des outils électriques mis a
la terre. Les fiches non modifiées et les bases correspondantes réduiront le
risque de choc électrique.

Evitez tout contact corporel avec des surfaces mises a la terre
telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres électriques et les
réfrigérateurs. Il y a un risque accru de choc électrique si votre corps est
relié a la terre.

N’exposez pas les outils électriques a la pluie ou a 'humidité. Leau
entrant dans 'outil augmentera le risque de choc électrique.

N’abimez pas le cordon. N'utilisez jamais le cordon pour porter,
soulever ou débrancher I'outil électrique. Gardez le cordon loin de la
chaleur, de I'huile, des bords tranchants ou des piéces mobiles. Les
cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Lorsque vous utilisez un outil a I'extérieur, utilisez une rallonge
adaptée a un usage extérieur. Lutilisation d'une rallonge adaptée a un
usage extérieur réduit le risque de choc électrique.

Si l'utilisation d’un outil dans un endroit humide est inévitable, utilisez
un cable d’alimentation protégé par un dispositif de courant résiduel
(RCD). L'utilisation d’'un RCD réduit le risque de choc électrique.

SECURITE PERSONNELLE

Soyez vigilant, surveillez ce que vous faites et faites preuve de bon
sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas d’outil
électrique si vous étes fatigué ou sous I'influence de drogues, d’alcool
ou de médicaments. Un moment d’inattention lorsque vous utilisez des
outils électriques peut entrainer des blessures graves.

Utilisez un équipement de protection individuelle. Portez toujours des
lunettes de protection. Dans des conditions appropriées, I'utilisation d'un
équipement de sécurité tel gu'un masque anti-poussiéres, des chaussures
de sécurité antidérapantes, un casque ou une protection auditive réduira les
blessures.

Evitez tout démarrage accidentel. Assurez-vous que l'interrupteur soit
en position «ouvert» avant de connecter l'outil au réseau et/ou a la
batterie, de le ramasser ou de le porter. Transporter les outils électriques
avec votre doigt sur I'interrupteur ou brancher un outil électrique dont
l'interrupteur est en position « fermée » provoque des accidents.

Retirez toute clé ou outil de serrage avant de démarrer la machine.
Une clé ou un outil attaché a une partie rotative d'un outil électrique peut
entrainer des blessures.

N’exagérez pas vos efforts. Gardez vos pieds fermement au sol et
maintenez I'équilibre a tout moment. Cela permet un meilleur contréle de
I'outil électrique dans des situations inattendues.

Portez des vétements adéquats. Ne portez pas de vétements amples
ou de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants éloignés
des piéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les piéces en mouvement.

S’il existe des dispositifs pour la connexion de moyens d’extraction et
de collecte de la poussiére, assurez-vous qu’ils soient connectés et
qu'ils s’utilisent correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire
les dangers liés a la poussiére.

Attention ! Une confiance excessive dérivée d’'une utilisation
fréquente des outils peut vous conduire a ignorer les principes de
sécurité élémentaires. Le manque d’attention peut provoquer une blessure
grave en une fraction de seconde.

UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS ELECTRIQUES.

Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez I'outil électrique
correspondant a l'application. L'outil électrique adapté réalisera plus
correctement et avec plus de sUreté le travail a la vitesse pour laquelle il a
été congu.

N'utilisez pas I'outil si I'interrupteur ne tourne pas sur « fermé » et «
ouvert ». Tout outil ne pouvant pas étre controlé par son interrupteur est
dangereux et doit étre réparé.

Retirez la fiche de la source d’alimentation et/ou de la batterie avant
d’effectuer des réglages, de changer des accessoires, ou de ranger les
outils électriques. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque
de démarrage accidentel de l'outil.

Stockez les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et
ne permettez pas l'utilisation d’outils électriques aux personnes peu
familiarisées aux outils ou a ces instructions. Les outils électriques sont
dangereux dans les mains d'utilisateurs novices.

Les outils électriques et les accessoires doivent faire I'objet d’'un
entretien régulier. Assurez-vous que les parties mobiles ne soient pas
désalignées ou bloquées, qu’il n’y ait aucune piéce cassée ou toute
autre situation susceptible de nuire au bon fonctionnement des outils
électriques. Les outils électriques endommagés doivent étre réparés
avant d’étre utilisés. De nombreux accidents sont provoqués par des outils
électriques ne faisant pas I'objet d’'un entretien régulier.

Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Les outils de
coupe soigneusement entretenus avec des bords tranchants sont moins
susceptibles de se coincer et sont plus faciles a controler.
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g. Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les pointes d’outil, etc.
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions de travail
et du travail a réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des applications
autres que celles prévues peut entrainer une situation dangereuse.

h. Assurez-vous que les poignées et les surfaces de préhension soient
séches, propres, sans trace d’huile ou de graisse. Les poignées et
surfaces de prise glissantes ne permettent pas une prise sans risque de
I'outil ni son contréle en cas de situations imprévues.

SERVICE TECHNIQUE

a. Faites vérifier votre outil électrique par un service de réparation
qualifié qui n’utilise que des piéces de rechange identiques. Cela
garantira que la sécurité de l'outil électrique est maintenue.

Consignes de sécurité supplémentaires fournies par le fabricant
1) AVERTISSEMENT ! N'utilisez pas la machine a des fins autres que celles
pour lesquelles elle a été congue.
2) Il est essentiel d’avoir un éclairage artificiel adéquat dans les zones de travail
ou la lumiére ambiante est insuffisante.

Température de travail conseillée entre O et 40°C et entre 0,8 et 1,1 bar
(humidité maximale de 95 %).

3)
4) Avant de commencer les activités, utilisez des gants de protection, des
protecteurs auditifs et des lunettes de protection.

Lors du déballage de la machine et aprés chaque utilisation, vérifiez qu'il
n'y a pas de bosses ou de déformations, ni de pieces ou de cébles cassés. Si
tel était le cas, n'utilisez pas le malaxeur et mettez-vous immédiatement en
contact avec le fabricant.

5)

6) Gardez toujours les mains loin de la zone de coupe et du disque. Gardez
votre autre main sur la poignée auxiliaire. En gardant les deux mains sur la
scie, vous les protégez de la lame.

7)

8)

Ne mettez jamais la main sous la piéce a couper.

Utilisez toujours des disques dont le diamétre intérieur correspond a I'axe
de la machine. Si le diamétre intérieur est plus grand, la scie risque de
fonctionner de maniére excentrée et provoquer une perte de controle.

N'utilisez jamais de flasques ni de vis de fixation des disques endommagées
ou non adaptées. Elles ont été spécialement congues pour cette scie afin
de garantir un meilleur rendement et une plus grande sécurité pendant le
fonctionnement.

9)

10

-~

Maintenez une prise ferme sur la scie et placez votre corps et vos bras
de fagon a pouvoir résister a un REBOND. L'utilisateur peut contrdler les
REBONDS en adoptant les précautions adéquates.

1)
12

N'utilisez pas de disques émoussés ou endommageés.

~

Utilisez uniquement les disques recommandés et prévus pour des régimes
égaux ou supérieurs a ceux de la machine et dont la perforation de I'axe est
correcte.

13) Placez correctement les flasques du disque et serrez la vis avant d'utiliser la

machine.

14) Vérifiez les surfaces intérieures des flasques de fixation du disque, ainsi que

les cotés du disque, afin d'éviter tout probleme.

Assurez-vous de I'absence de fissures ou autre dommage du disque avant
I'utilisation. Remplacez immédiatement le disque. Testez I'appareil a vide
pendant au moins 30 secondes avant l'utilisation.

15)

16)

17) Attendez que le moteur atteigne sa vitesse maximum avant de commencer a
couper.

Important : aprés avoir terminé la coupe, appuyez sur l'interrupteur et
attendez l'arrét total du disque avant de reposer la scie.

Ne démarrez jamais la scie avec la piéce a couper contre le disque.

18)

19) N'utilisez jamais la scie en présence de solides, liquides ou gaz inflammables.
Les étincelles des balais de charbon peuvent provoquer un incendie ou une

explosion.

20) Cet appareil a été congu a des fins précises. Le fabricant recommande
fortement de ne pas modifier cet outil et/ou de ne pas I'utiliser a des fins
autres que celles pour lesquelles il a été congu. Si vous avez des questions
relatives a l'utilisation de cet appareil, ne I'utilisez pas avant d’avoir consulté
son fabricant.

21) Ecartez le cordon d'alimentation de la surface de travail de I'appareil. Le

céble doit toujours étre derriere vous, loin de I'appareil.

22) Eteignez immédiatement la machine en cas de vibrations inhabituelles ou de
mauvais fonctionnement. Vérifiez la machine pour en trouver la cause.

23) N'utilisez que les disques diamant recommandés par le fabricant.

24) Respectez les dimensions des disques. Le trou central du disque doit
correspondre a celui de la scie, sans qu'il y ait de jeu. Si ce n'est pas le cas,

utilisez une rondelle de réduction (fournie avec le disque) pour assurer un
bon fonctionnement.

25) La poussiére qui se dégage de cette activité peut étre nocive pour la santé.
Utilisez un systeme d’aspiration et portez un masque antipoussiéres. Une
fois la coupe achevée, nettoyez la poussiére qui s'est déposée avec un
aspirateur.

2.3 ESPACE DE TRAVAIL

Position de travail

A. Zone de travail congue pour les carreaux de plus de 60 cm.
B. Zone de travail congue pour des carreaux jusqu’a 60 cm.

3.1 INSTRUCTIONS DE MONTAGE

1)
2)

3)

4)

5)
6)

7)

8)

9)

10)

1)

12)

13)

14

-

MONTAGE

Lors du déballage de la machine, vérifiez attentivement qu'il n'y a aucune
pieéce endommagée ou cassée. Si vous trouvez une piece endommagée ou
défectueuse, remplacez-la par une piece de rechange originale du fabricant,
et veuillez contacter notre service aprés-vente RUBI.

Il est recommandé de confier les opérations de transport a deux personnes,
méme si les roues permettent a une seule d’entre elles de le faire.

Les machines DC-250 PYTHON sont fournies emballées avec les pieds de
support correctement positionnés pour la position de transport et avec les
roues montées.

AVANT LA MISE EN SERVICE :
Montage et déploiement de la machine (fig. 1, 2).

Il est recommandé de manipuler la machine sur des surfaces planes et a
niveau, en s’assurant qu’elle soit posée de fagon stable sur le sol avant de
commencer a travailler afin d'écarter tout risque (fig. 3, 4).

La téte mobile de la machine est fixée au guide pour éviter d’éventuels
déplacements pendant le transport. Desserrez le bouton B pour libérer la
position (fig. 5).

INSTALLATION ET REMPLACEMENT DU DISQUE :

La machine est dotée d’'un disque de série. Retirez le couvercle de
protection avant pour installer ou remplacer le disque. L'axe du moteur sera
visible (fig. 6).

Pour libérer le disque, dévissez I'écrou de fixation dans le sens des aiguilles
d’'une montre ou dans le sens de rotation du disque (fig. 7).

Montez le disque entre les plaques, en respectant le sens de rotation indiqué
sur la machine.

Serrez fermement I'écrou de fixation dans le sens inverse des aiguilles d'une
montre (fig. 8). Les clés pour effectuer cette opération sont incluses.

SYSTEME D'APPROVISIONNEMENT EN FAU :
Vous devez impérativement remplir le réservoir jusqu’a ce que la pompe a
eau soit entierement submergée (fig. 9).

Il est essentiel de renouveler 'eau périodiquement, car I'utilisation de la
machine avec de I'eau propre prolonge la vie du disque et améliore ses
performances.

REGULATION DU POINT DE REFROIDISSEMENT :

La machine DC-250 PYTHON est équipée du systéme de refroidissement
Python C3, qui permet de régler la buse de refroidissement afin d’ajuster le
point d’incidence sur le disque (fig. 11).

La position de la canule doit étre ajustée en fonction de I'épaisseur de la
céramique a couper. Elle peut tourner par rapport a I'axe de rotation du
disque.

La position optimale de la buse est celle indiquée sur l'image (fig. 12), ce qui
garantit un espace minimal entre la céramique et la buse pour qu’elle ne frotte
pas.

Etant donné que le systéme C3 Python permet d'optimiser le refroidissement
du disque, le réglage du débit de I'eau issue du systéme d’'alimentation en eau
est recommandé. Réglez la position du robinet A aux % environ de l'ouverture
totale.

AJUSTEMENT DE LANGLE ET DE LA PROFONDEUR DE COUPE ;

Le mécanisme pour la coupe en onglet permet de régler I'angle de la scie de O a
45°,

Pour les coupes a 45° (coupes en biseau), il existe un systeme de verrouillage
mécanique, qui permet de placer la téte dans la position souhaitée.

Faites pivoter la téte de la scie jusqu’a I'angle de coupe souhaité (fig. 13).

Une fois I'angle de coupe défini, verrouillez a nouveau le systeme pour
immobiliser la position de coupe.

NOTE : Pour couper droit, faites pivoter la téte de la scie jusqu’a la position
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de 0°, jusqu’a ce que le disque soit perpendiculaire a la pieéce de coupe.

15) La téte de coupe dispose de la fonction effet trongonneuse, qui permet
de régler le disque de coupe en hauteur. Le recul a lieu au moyen de
ressorts qui compensent le poids du moteur, en améliorant 'ergonomie de
I'utilisateur (fig. 14).

16) Pour verrouiller la profondeur de coupe souhaitée, appuyez sur le levier A
comme indiqué sur l'image (fig. 15).

VERIFICATIONS PREALABLES :

17) Avant d'utiliser I'appareil, assurez-vous qu’aucune piéce n'est usée, abimée
ou cassée. Si tel est le cas, réparez-la ou remplacez-la immédiatement.

18) Nivelez la machine.

19) Vérifiez que les cales de la machine sont perpendiculaires au disque. Celles-
ci sont réglées en usine (fig. 16).

20) Vérifiez que la tension et la fréquence du secteur coincident avec celles
indiquées sur la plaque des caractéristiques de la machine.

21) La prise murale doit disposer de mise a la terre et de protection en cas de
fuites de courant (Différentiel). Si vous utilisez une rallonge, assurez-vous
que la section du cable ne soit pas inférieure a 2,6 mm®.

22) Le couvercle de protection du disque protége I'utilisateur contre les
blessures pendant la coupe. Ainsi, le cache sera ajusté au moment de la
coupe, en fonction de I'épaisseur de la piece a découper.

23) Les machines de 230 V peuvent également étre connectées & 210 V/240 V.
Les machines de 110 V peuvent étre reliées a 100 V/120 V.

24) Enroulez le cable d’alimentation pour transporter la machine. Ne déplacez
jamais la machine en tirant sur le cable.

25) Si le disque est monté de fagon incorrecte et travaille dans le sens contraire,
arrétez la machine et remontez le disque correctement.

26) Utilisez uniquement les diametres de disque indiqués dans ce manuel.

3.2 MISE EN SERVICE
POSITION CORRECTE DES MAINS :

COUPE DROITE

27) Pour réaliser des coupes droites, placez-vous derriére la partie postérieure
de la scie. Posez la main sur la poignée principale et faites progresser la scie
sur le guide. Pour plus de facilité, placez votre autre main sur le chassis de la
machine. L'équilibre est meilleur et la scie avance plus facilement.

COUPE EN BISEAU

28) Pour réaliser des coupes en biseau, placez-vous derriére la partie postérieure
de la scie. Posez votre main sur la poignée principale et faites progresser la
scie sur le guide. Pour plus de facilité, placez votre autre main sur le chassis
de la machine ou tenez la céramique. Il en résulte un meilleur glissement de
la scie et une plus grande précision.

AU PREALABLE :

29) Lisez attentivement ces instructions avant d'utiliser ce produit et conservez-
les.

30) Les machines DC-250 PYTHON ont une table de support fixe pour placer la
céramique. Ce systéme permet de travailler avec beaucoup de précision et
de confort sur tout type de piéces céramiques.

31) Le glissement se fera par des roulements a billes graissés et étanches.

32) Le passage de coupe droite a coupe en biseau ou inversement, ainsi que le
réglage des cales pour les coupes répétitives doivent étre réalisés avec le
moteur a l'arrét, pour éviter tout risque d’accident.

33) Lorsque 'appareil est utilisé a I'extérieur, utilisez uniguement des cables
de rallonge destinés a I'extérieur. Notez que le cable de rallonge doit étre
entiérement déroulé pour obtenir une puissance maximale.

34) Avant de réutiliser l'outil, il convient de I'examiner attentivement afin de
déterminer s'il fonctionnera correctement et sera adapté pour le réle auquel
il est destiné. Une protection ou toute autre piece endommagée doit étre
réparée correctement ou remplacée par un service technique agréé, sauf
indication contraire consignée dans cette notice d’instructions.

35) Il est essentiel d’avoir un éclairage artificiel adéquat dans les zones de travail
ou la lumiére ambiante est insuffisante.

CONNEXION :

36) Retirez les clefs de réglage et les outils avant la mise en service de la
machine.

37) Assurez-vous que l'interrupteur soit en position « OFF » lorsque l'outil est
branché.

38) La mise en service se fait en appuyant sur le bouton vert ou | (fig. 17).

39) Une fois la machine en fonctionnement, attendez que le moteur et
I'alimentation en eau au travers de la pompe reviennent a la normalité
(4 ou 5 secondes). Le robinet A vous permet de régler le débit d'eau de
refroidissement du disque. (fig. 18).

AVERTISSEMENT ! Pour éviter de vous blesser, tenez la piéce de travail
comme indiqué et maintenez une prise ferme sur la scie, pour éviter ainsi
toute perte de controle et d'éventuels rebonds.

INSTRUCTIONS D'UTILISATION :

40) Gardez les mains loin de la zone de coupe et le cable d’alimentation éloigné,
pour éviter de le coincer ou de I'enrouler autour de la piéce a couper.

41) Pour effectuer des coupes droites, 'avance de la lame doit étre continue,
sans chocs et sans forcer le moteur. Une action incorrecte peut casser la
piéce et endommager gravement le disque.

42) Les machines DC-250 PYTHON permettent de réaliser des coupes
paralleles exactes avec une excellente précision, grace a 'accessoire de
fixation céramique pour coupes répétitives (fig. 19, 20).

43) Pour la coupe a 45° (en biseau), il existe un systéme de verrouillage
mécanique, qui permet de positionner la téte de coupe avec précision.

44) Fixé au chassis, 'ensemble équerre est couplé et tourne entre 60° et 0°. ||
permet de soutenir les piéces a découper et de faire des coupes répétées
(fig. 21). La butée latérale A est fixée a 'ensemble équerre, elle est réglée en
usine et permet des coupes répétitives de 90° et 45° avec précision (fig. 22).

45) Les machines électriques disposent d'un systéme de sécurité pour éviter la
surchauffe du moteur.

46) Sile moteur s'arréte sans motif apparent, attendez quelques minutes, car il
a trés probablement été soumis a un effort excessif. Par la suite, modérez la
vitesse de progression de la coupe.

47) Pour le bon fonctionnement des machines DC-250 PYTHON, travaillez sur
un sol plat.

48) N'utilisez pas de disque diamant rayé ou fissuré.
49) Ne freinez pas les disques par pression latérale.

DECONNEXION :

50) Pour éteindre la machine, appuyez sur le bouton rouge ou O (fig. 17).

51) La scie continuera a tourner pendant quelques instants aprés avoir été
éteinte : attendez qu'elle soit completement arrétée avant de la retirer de sa
position de coupe.

52) N'oubliez pas de débrancher la scie du secteur avant de la déplacer, de la
régler ou de la nettoyer.

3.3 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

AVERTISSEMENT ! Enlevez la fiche avant d'effectuer tout réglage,
réparation ou entretien.

Le nettoyage et I'entretien corrects peuvent prolonger la vie de la machine.
Nettoyez immédiatement I'appareil aprés chaque utilisation, ainsi qu'apres
des périodes d'inactivité prolongées.

53) Eteignez et débranchez la machine avant toute opération de nettoyage,
entretien, réparation ou transport.

54) N'utilisez pas de produits nettoyants agressifs.

55) Ne plongez pas la machine dans l'eau.

56) Révisez périodiquement les cables de l'outil et s'ils sont endommageés, faites-
les réparer par un service agréé.

57) Les poignées doivent toujours étre seches, propres et sans trace d’huile ou
de graisse.

58) Pour prolonger la durée de vie de la machine, il est recommandé de la
nettoyer avec un peu d’eau, de faire circuler de I'eau propre au travers du
systeme de refroidissement et de la sécher aprés chaque utilisation. Il faut
surtout nettoyer la pompe a eau. L'oxydation des piéces métalliques est une
conséquence directe de I'utilisation de I'eau. Un bon entretien de la scie
réduira au minimum l'apparition de taches de rouille.

59) Il est recommandé de nettoyer les pistes de roulement du rail avec un
chiffon en coton imbibé d’eau. Aucune lubrification ne s’avere nécessaire.

60) En fin de vie, la machine doit étre mise au rebut conformément aux
instructions de chaque pays, dans le point de collecte agréé, afin que les
matériaux soient classés et traités correctement.

AVERTISSEMENT ! Une utilisation continue ou incorrecte, des
changements constants d'emplacement et de transport de la scie peuvent
dérégler les composants.

Pour un fonctionnement correct de la scie, il est recommandé de vérifier les
réglages suivants :

REGLAGE DU MOTEUR :

Vérifiez régulierement le jeu de la téte du disque et serrez-la si nécessaire
(fig. 23, 24):

a) Desserrez les vis A et 'écrou B comme indiqué.

b) Serrez Iégérement le goujon C a l'aide d’une clé de 3 mm.

c) Vérifiez le jeu de la téte et resserrez I'écrou B pour bloquer le systéme,
puis resserrez les vis A.

REGLAGES D'EQUERRE :
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61) Vérifiez que I'ensemble équerre est perpendiculaire au disque. Pour un

réglage exact a 90° (fig. 25,26):

a) Placez une équerre simple alignée a 90° par rapport au disque, appuyée
sur I'équerre et serrez les vis A indiquées.

b) Lensemble équerre peut pivoter par rapport a I'axe (vis B).

¢) Pour un meilleur positionnement de 'ensemble, la machine DC-250
PYTHON dispose d’'une vis transversale qui permet de faire pivoter
(tourner) 'ensemble avec plus de précision.

d) Desserrez les vis A et faites tourner 'ensemble d’équerre a l'aide de la vis
transversale C jusqu’a ce qu'il atteigne la position de 90° par rapport au
disque.

e) Resserrez 'assemblage pour verrouiller la position.

AJUSTEMENT DU DISQUE i
PERPENDICULARITE ET PARALLELISME]) :

PERPENDICULARITE

62) Pour mettre d'équerre le disque a 90°, retirez le couvercle de protection du

disque, desserrez le pommeau A et le contre-écrou et placez I'équerre simple

sur la table en touchant le disque (fig. 27)

a) Ajustez l'inclinaison du disque a I'aide des vis indiquées sur I'image (fig.
28). Effectuez cette opération sur les deux cotés de la machine, jusqu’a ce
que le haut et le bas du disque touchent I'équerre simple en méme temps.

b) Replacez le couvercle de protection du disque, puis serrez I'écrou et le
bouton.

PARALLELISME

63) Pour ajuster le parallélisme du disque, il est nécessaire d'utiliser un point

dans I'air comme référence.

a) Positionnez le composant de maniére a ce que la protubérance du
point dans I'air touche la face la plus externe du disque a I'avant. Pour
ce faire, faites tourner le disque jusqu’a ce qu'il entre en contact, vous
remarquerez un léger bruit lorsque le disque entre en contact avec la
protubérance. Marquez ce point comme référence (fig. 29).

b) Déplacez la téte du disque, sans changer la position du point en l'air
(fig. 30) et tournez a nouveau le disque jusqu’a la marque indiquée. Si
le disque n’entre pas en contact au méme endroit, il sera nécessaire de
régler le parallélisme du disque.

c) Vous pouvez ajuster la position du moteur en le faisant tourner
légérement.

d) Desserrez les vis A comme indiqué et faites tourner le moteur a l'aide de la
vis transversale B. Répétez la méme procédure et assurez-vous que, dans
les deux positions, le disque entre en contact avec le point en l'air (fig.
31,32).

€) Une fois le disque positionné, serrez a nouveau les vis A.

STOCKAGE

Rangez I'appareil dans son emballage d’origine, dans un endroit frais, sec et
a l'abri du froid et du soleil direct.

La mise hors service et la mise au rebut de la machine doivent étre
effectuées conformément aux instructions de chaque pays dans un point de
ramassage sélectif pour le tri et le traitement corrects des matiéeres.

SERVICE APRES-VENTE

Utilisez uniquement des accessoires et des piéces de rechange d'origine
fournies par le fabricant. Les réparations doivent étre effectuées en atelier
agréé ou par le service technique de RUBI :

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de 'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spain)
Tél: +34 97716 90 50

Pour plus d’informations et pour connaitre 'emplacement des SAT
officiels de RUBI, rendez-vous sur le site :
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. DECLARATION DE CONFORMITE UE

Nous, GERMANS BOADA S.A. sis Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelone), Espagne

Déclarons que la scie DC-250 PYTHON

Modeéle: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Satisfait a toutes les dispositions pertinentes des directives européennes
suivantes

=1 =1 K-1 K-1 -1 [--]

0. CIRCUIT ELECTRIQUE
1
2. GESTIONNAIRE DE DECHETS

™=

3. GARANTIE

Directive 2006/42/CE relative aux machines
Directive 2014/35/UE relative a la basse tension
Directive 2014/30/UE relative a la compatibilité électromagnétique

En fonction des normes transposées et en projet suivantes :

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Apreés avoir été examinée selon les exigences de la directive 2006/42/CE
relative aux machines, de la directive 2014/30/UE relative a la compatibilité
électromagnétique et de la directive 2014/35/UE relative a la basse tension
par:

Safenet Certification Services Ltd Numéro de notification : 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

République d’Irlande

Safenet Certification Services est autorisée a constituer le dossier technique
dans la communauté européenne.

Carles Gamisans Berenguer
Directeur Adjoint
2022.04.19

Signature :

Dlimpiade,
vﬁdﬁ- S, 89_9’

GERMANS BOADA, S.A.
ENGINYERIA DE PRODUCTE

9
S191 RuB (garcdSe
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PANNE

Le moteur ne demarre pas

CAUSE POTENTIELLE

Aucune puissance ou insuffisante du moteur.

SOLUTION

Vérifier l'installation et le cable électrique.

Moteur bloqué

Vérifier la rotation du moteur sans charge

Probleme d'interrupteur

Remplacer l'interrupteur. Contacter le Service Apres-Vente.

Probléme de moteur

Remplacer le moteur. Contacter le Service Aprés-Vente.

Le moteur demarre, mais fait
des tours dans le sens inverse
ou ne comprend pas le sens de
rotation.

Condensateur défectueux.

Remplacer le condensateur. Contacter le Service Aprés-Vente.

Probléme de moteur

Remplacer le moteur. Contacter le Service Aprés-Vente.

Le moteur surchauffe ou s'arréte

L'extension de cable est insuffisante ou
défectueuse.

"Vérifier I'extension de cable s' il est approprié.
Branchez la machine directement pour démarrer."

Surcharge

Réduire la charge de travail

Puissance inapropriée

Vérifier la tension

La vitesse de coupe est trop rapide.

Réduire la vitesse de coupe

Probléme de moteur

Remplacer le moteur. Contacter le Service Aprés-Vente.

Le moteur s'arréte pendant la
coupe

Le disque s'approche de la fin de sa performance
optimale.

Controler le disque. Remplacer le disque.

Surcharge

Réduire la charge de travail

Manque de puissance dans le moteur.

Vérifier la tension de la machine. Vérifier le moteur.

Probléme de moteur

Remplacer le moteur. Contacter le Service Aprés-Vente.

Coupes mal alignées

Le disque s'approche de la fin de sa performance
optimale.

Contrdler le disque. Remplacer le disque.

Disque inapproprié pour le matériel

Utiliser un disque recommandé différent.

Mouvement en coupant

Fixer le matériel correctement avec les accessoires appropriés.

La machine est placée sur une surface inégale

Utiliser un niveau a bulle pour mettre a niveau de machine sur le plan de
travail.

Machine mal alignée

Vérifier I'alignement de la machine.Utiliser I'outil d'alignement pour rajuster.
Contactez le Service Aprés-Vente.

Disque s’arréte facilement

Le matériel a couper n'est pas assez abrasif pour
le disque particulier

Utiliser un disque plus doux

La vitesse de coupe est trop rapide.

Réduire la vitesse de coupe

Rafraichissement inapproprié de la lame

Vérifier la pompe a eau, les tuyaux et le systeme de contréle du flux.

Le matériel est trop épais

Utiliser un disque approprié pour I'épaisseur

Disque s'use rapidement

Le matériel est trés abrasif

Utiliser un disque plus dur

Disque inapproprié pour le matériel

Utiliser un disque plus dur

Le disque coupe durement ou
tres lentement

Le disque s'approche de la fin de sa performance
optimale.

Vérifier le disque. Remplacer le disque

Manque de puissance dans le moteur.

Vérifier 'apport de tension pour la machine. Vérifier I'état du moteur

Machine produisant des
vibrations

Vibrations du disque

Vérifier le disque. Remplacer le disque

Flasques deféctueuses

Verifier les flasques. Remplacer les flasques
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COMPONENTES / ELEMENTOS DA MAQUINA

2.1 5iMBOLOS
2.2 PRECAUCDES
2.3 AREA DE TRABALHO

3.1 INSTRUCGES DE MONTAGEM
3.2 ARRANQUE
3.3 LIMPEZA E MANUTENCAD

Os cortadores elétricos RUBI sdo maquinas profissionais de preciséo,
adequadas para cortar azulejos, ceramicas e outros materiais, seja cortes
retos ou cortes em esquadria, através de um sistema de guia de rolamentos.

Estes cortes sdo feitos com laminas de diamante arrefecidas por agua.

COMPONENTES / ELEMENTOS DA MAQUINA:

1) Punho 8) Antebrago
2) Interruptor de conexdo/desconexio 9) Batente rotativo
3) Suporte do motor 10) Rodas

4) Guia do motor 11) Tampa do disco frontal

5) Brago traseiro 12) Tampa do disco traseiro
6) Chassis/depésito de agua 13) Manual de instrugdes

7) Mesa de aluminio

2.1 SiMBOLOS

LER O MANUAL DE INSTRUGOES

PRECAUGOES

SENTIDO DE ROTAGAO DO DISCO

USAR LUVAS DE SEGURANCA

USAR OCULOS DE SEGURANGA

USAR EQUIPAMENTO DE PROTECGAO AUDITIVA

ATENGAO, RISCO DE CORTE POR SERRA

MARCAGAO CE

EM CONFORMIDADE COM RAEE

HAPO@OS\ O

2.2 PRECAUCOES

Aﬁsos gerais de seguranca relativos as ferramentas.

ATENGAO! Leia todos os avisos de seguranca e todas as
instrugdes. A ndo observancia de todos os avisos e instrugdes apresentados
de seguida podera originar choques elétricos, fogo e/ou uma lesdo séria.

Guarde todos os avisos e instrugdes para referéncia futura.

SEGURANCA DA AREA DE TRABALHO

a. Manter limpa a area de trabalho e bem iluminada. Espacos de trabalho
desordenados sdo propensos a ocasionar acidentes.

b. Nao manipule ferramentas eléctricas em ambientes explosivos tais
como na presenca de liquidos inflamaveis, gases ou pé. As ferramentas
eléctricas provocam chispas que podem incendiar o p6 ou os vapores.

c. Mantenha afastado criancgas e curiosos enquanto maneja uma
ferramenta eléctrica. As distracgdes podem provocar perdas de controle.

A SEGURANCA ELECTRICA

a. A ficha da ferramenta eléctrica deve coincidir com a da tomada de
corrente. Nunca modificar a ficha. Ndo usar nenhum adaptador de
fichas com ferramentas eléctricas com terra. Fichas ndo modificadas e
bases coincidentes reduzem o risco de choque eléctrico.

b. Evitar contactos corporais em superficies com ligagao a terra ou
massa, por exemplo, tubos, radiadores, estufas, refrigeradores.
Aumento risco de choque eléctrico se o seu corpo estd em contacto com a
terra.

c. Nao expor as ferramentas eléctricas a chuva ou a condi¢des de
humidade. A 4gua que entre na ferramenta aumenta o risco de choque
eléctrico.

d. Nao puxar o cabo para o desligar da tomada de corrente. Manter o
cabo afastado de fontes de calor, de 6leos ou pecas em movimento. Os
cabos danificados aumentam o risco de choque eléctrico.

e. Quando utiliza ferramenta no exterior, use somente extensées
eléctricas adequadas para o efeito. O uso de uma extensdo adequada
para o exterior reduz o risco de choque eléctrico.

f. Se utiliza uma ferramenta eléctrica no exterior, use corrente protegida
por um dispositivo residual (diferencial). O uso de um diferencial reduz o
risco de choque eléctrico.

SEGURANCA PESSOAL

a. Esteja atento ao que faz. Ndo trabalhe com ferramentas quando se
sente cansado ou sob a influéncia de drogas, dlcool ou medicamentos.
Um momento de distracgdo enquanto maneja ferramentas eléctricas pode
causar sérios danos pessoais.

b. Use equipamento de seguranga pessoal. Use sempre protecgao para
os olhos. A utilizagédo de equipamento de seguranga como mascaras
anti-po, sapatos anti-derrapagem, protectores dos ouvidos reduzem a
possibilidade de danos pessoais.

c. Evite o arranque acidental. Certifique-se que o interruptor esta
na posigao “desligado” quando liga o cabo eléctrico a corrente ou
a bateria, quando recolhe ou transporta a ferramenta. Transportar
ferramentas eléctricas com o dedo no interruptor ou ligar ferramentas
eléctricas quando o interruptor estd na posicéo “ligado” provoca acidentes.

d. Retire qualquer chave ou ferramenta de ajuste antes de arrancar ou
ligar a ferramenta eléctrica. Uma chave unida a uma peca rotativa de uma
ferramenta eléctrica pode causar dano pessoal.

e. Mantenha um apoio firme sobre o piso e conserve o equilibrio em todo
o momento. Isto permite um melhor controle da ferramenta eléctrica em
situagdes inesperadas.

f. Use vestuario adequado. Ndo use roupa larga ou jéias. Mantenha o
cabelo, a roupa e luvas afastados das pe¢as em movimento. A roupa
larga, as joias ou o cabelo comprido podem ser colhidos pelas pegas em
movimento.

g. Se dispde de dispositivos para ligagdo a equipamentos de
extraccao de po, assegure-se de que estdo ligados e a ser utilizados
adequadamente. A utilizagdo destes dispositivos podem reduzir os riscos
relacionados com o po.

h. Nao deixe que a confianga ganha pelo uso frequente de ferramentas
o faca ignorar os principios gerais de segurang¢a. Uma ac¢&o descuidada
pode provocar uma lesdo grave numa fragdo de segundo.

UTILIZACAO E CUIDADO COM AS FERRAMENTAS ELECTRICAS.

a. Nao force a ferramenta eléctrica. Utilize a ferramenta eléctrica
correcta para a sua aplicagao. A ferramenta eléctrica correcta fara um
trabalho melhor, mais seguro ao ritmo para que foi concebida.

b. Nao use a ferramenta eléctrica se o interruptor ndo acciona
“desligado” “ligado”. Qualquer ferramenta eléctrica que ndo se possa
controlar com o interruptor é perigosa e deve ser reparada.

c. Desligue a ficha da fonte de alimentagéo e/ou retire a bateria, se
for possivel, antes de realizar qualquer ajuste, trocar acessoérios ou
guardar a ferramenta elétrica. Estas medidas preventivas de seguranga
reduzem o risco de acionar acidentalmente a ferramenta.

d. Mantenha as ferramentas elétricas inativas fora do alcance
das criangas e nio permita o uso das mesmas por pessoas nio
familiarizadas com elas ou com estas instrucdes. As ferramentas
elétricas sdo perigosas nas maos de utilizadores desconhecedores do seu
funcionamento.

e. Cuide das ferramentas elétricas e dos seus acessorios. Confirme
que as partes méveis ndo estio desalinhadas ou trancadas, que
néo ha pecas partidas ou outras situagdes que possam afetar o
funcionamento das ferramentas elétricas. Quando danificadas, as
ferramentas elétricas devem ser reparadas antes de voltarem a ser
utilizadas. Muitos acidentes sdo provocados por ferramentas elétricas ndo
devidamente cuidadas.

f. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas de
corte com manutengao correcta sdo mais faceis de trabalhar e controlar.

g. Use a ferramenta eléctrica e os acessorios desta ferramenta, etc, de
acordo com estas instrugcdes e tenha em conta as condigdes de trabalho e o
trabalho a fazer. O uso da ferramenta para trabalhos diferentes dos previstos
pode ocasionar situagdes de perigo.

h. Mantenha as pegas e os manipulos secos, limpos e sem dleo ou
gordura. As pegas e os manipulos escorregadios ndo permitem uma
preens&o segura nem o controlo da ferramenta em situagdes imprevistas.

SERVICO TECNICO
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a. Faga a revisdo da ferramenta eléctrica num servigo de reparagao
qualificado e use somente pecas de origem. Isto garantira que a
qualidade da ferramenta eléctrica se mantenha.

Advertencias suplementarias de seguridad proporcionadas por el
fabricante

1) AVISO! Néo utilizar a maquina para usos diferentes daqueles para os quais
foi concebida.

2) E imprescindivel dispor de iluminacao artificial adequada nas zonas de
trabalho quando a luz ambiente for insuficiente.

3) Temperatura recomendada de trabalho entre O e 40°C e pressdo
atmosférica entre 0,8 e 1,1 bar (humidade maxima 95%).

4) Antes de iniciar as operagdes, equipe-se com luvas de protegéo, protetores
auditivos e 6culos de protecéo.

5) Ao desembalar a maquina e também depois de cada utilizacéo, certifique-
se de que n&o existem mossas ou deformagdes, nem pecas ou cabos
danificados. Caso verifique alguma anomalia, ndo utilize o misturador e
contacte imediatamente o fabricante.

6) Mantenha a todo o momento as méos afastadas da zona de corte e do disco.
Mantenha a méo que néo esteja a utilizar sobre uma pega auxiliar. Se ambas
as maos estiverem a segurar a cortadora, ndo poderdo ser cortadas pelo
disco.

7) N&o coloque a méo debaixo da peca que pretende cortar.

8) Utilizar sempre discos com o didmetro interior correspondente ao eixo da
maquina. Um didmetro interior maior fara com que a maquina de corte
funcione de maneira excéntrica, provocando a perda de controlo.

9) Nunca utilize chapas de bloqueio ou parafusos de fixagéo para prender
os discos danificados ou inadequados. Os mesmos foram concebidos
especificamente para esta cortadora, para Ihe permitir um melhor
funcionamento e seguranga durante a operagao.

10
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Segure firmemente a cortadora e mantenha uma posigéo do corpo e
dos bragos que Ihe permita resistir a forcas de RESSALTO. As forgas de
RESSALTO podem ser controladas pelo operador, se forem tomadas as
precaugdes necessarias.

11) Nao utilize discos danificados ou com defeito.

12) Utilize apenas os discos recomendados, adequados para as RPM iguais ou
superiores as maximas da maquina e com o orificio do eixo correto.

13) Coloque corretamente as chapas de bloqueio do disco e aperte o parafuso
adequadamente antes de colocar a maquina em funcionamento.

14) Verifique as superficies interiores das chapas de blogueio do disco, assim
como as faces do disco, para evitar qualquer problema.

15) Verifique se o disco ndo apresenta gretas ou outros danos antes da
operagdo. Substitua os discos danificados imediatamente. Realize um ensaio
de funcionamento sem carga durante pelo menos 30 segundos antes da
utilizagdo.

16) Nunca coloque a maquina em funcionamento com a peca a cortar a tocar no
disco.

17) Permita que o motor alcance a sua velocidade méxima antes de iniciar o
corte.

18) Importante: depois de realizar o corte, solte o interruptor e espere que o
disco pare completamente antes de deixar a cortadora.

19) N&o utilize a maquina em zonas com sélidos, liquidos ou gases inflamaveis.
As faiscas que se produzem nas escovas podem provocar incéndio ou
explosao.

20) Esta maquina foi concebida para aplicagdes especificas. O fabricante
recomenda vivamente que a mesma nao seja modificada e/ou utilizada para
aplicagdes diferentes daquelas para as quais foi concebida. Se tiver alguma
duvida relativa a utilizagcdo da maquina, ndo a utilize até ter contactado o
fabricante e ter recebido aconselhamento técnico.

21) Mantenha o cabo de corrente afastado da zona de corte da maquina.
Mantenha sempre o cabo afastado da maquina e atras de si.

22) Desligue imediatamente a maquina se sentir vibragdes estranhas ou
qualquer outro tipo de mau funcionamento da mesma. Verifique a maquina
para averiguar a causa.

23) Utilize apenas os discos de diamante recomendados pelo fabricante.

24) Tenha em atengéo as dimensdes dos discos. O orificio central do disco deve
encaixar no eixo sem folga. Caso tal ndo aconteca, serd necessario uma
anilha redutora (fornecida juntamente com o disco) para garantir um ajuste
apropriado.

25) O pé produzido ao trabalhar com esta ferramenta pode ser prejudicial para
a saude. Utilize um sistema de absorgéo e coloque uma mascara adequada
para o po. Ao finalizar a operagéo de corte, limpe o pé depositado com um
aspirador.

2.3 AREA DE TRABALHO

Posigéo de trabalho
A. Zona de trabalho prevista para azulejos de mais de 60 cm.
B. Zona de trabalho concebida para azulejos até 60 cm.
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3l INSTRUI;ﬁES DE MONTAGEM
MONTAGEM

Ao desembalar a maquina, verifique cuidadosamente se néo existem pecas
danificadas ou com defeito. Se encontrar alguma pega danificada ou
avariada substitua-a por pecas de substituigdo originais do fabricante e
contacte o Servigo Pés-Venda da RUBI.

Embora as rodas permitam que a maquina seja transportada apenas por uma
pessoa, é recomendavel que essa tarefa seja realizada por duas pessoas.

As maquinas DC-250 PYTHON s&o fornecidas embaladas com os pés de
apoio devidamente posicionados para a posi¢cdo de transporte e com as
rodas montadas

ANTES DE COLOCAR EM FUNCIONAMENTO:

1) Montagem e implantagéo da maquina (fig. 1, 2).

2) Recomendamos a manipulagdo em superficies planas e niveladas,
verificando se a maquina esta bem assente no chéo antes de iniciar o
trabalho, desta forma iremos conseguir obter condi¢gdes de trabalho seguras
(fig. 3, 4).

3) A cabega movel da maquina é fixada a guia para evitar possiveis

deslocamentos durante o transporte. Solte o botao B para libertar a posigao
(fig. 5).

INSTALACAD E SUBSTITUICAD DO DISCO:

4) A maquina vem acompanhada por um disco de série. Para instalar ou
substituir o disco, a tampa de protecgao frontal deve ser removida. O eixo do
motor ird ficar visivel (fig. 6).

5) Para libertar o disco, alivie a porca de fixagdo no sentido dos ponteiros do
relégio ou no sentido de rotagéo do disco (fig. 7).

6) Montar o disco entre as placas, de acordo com o sentido de rotagéo
indicado na maquina.

7) Apertar com firmeza a porca de fixagéo no sentido contrario ao dos

ponteiros do reldgio (fig. 8). As chaves para realizar esta operagédo estdo
incluidas.

SISTEMA DE ABASTECIMENTO DE AGUA:
8) E essencial encher o depésito com 4gua até que a bomba de agua fique
completamente submersa (fig. 9)..

9) Eimportante renovar a agua periodicamente, ja que a utilizagio da maquina
com agua limpa prolonga a vida util do disco e melhora o seu desempenho.

REGULACAD DO PONTO DE REFRIGERACAD:

10) A maquina DC-250 PYTHON esté equipada com o sistema de refrigeragéo
C3 Python, que permite o ajuste do bocal de refrigeracéo para ajustar o
ponto de incidéncia sobre o disco (fig. 11).

11) A posigdo da canula deve ser ajustada de acordo com a espessura da

ceramica a ser cortada. Esta pode ser rodada em relagéo ao eixo de rotacdo
do disco.

A posicédo ideal do bocal é a indicada na imagem (fig. 11) garantindo um
espago minimo entre a ceramica e o bocal para que este nao friccione.

Uma vez que o sistema C3 Python permite otimizar a refrigeracéo do disco,
considera-se como boa prética a regulagdo do caudal de agua proveniente
do sistema de alimentagao de agua. Ajuste a posi¢édo da torneira A para,
aproximadamente, 3/4 da abertura total (fig. 12)

AJUSTAR 0 ANGULO E A PROFUNDIDADE DE CORTE:

12) O mecanismo para o corte em esquadria permite a regulagdo do angulo da
cortadora de O a 45°.

13) Para cortes a 45 ° (cortes em esquadria), existe um sistema de bloqueio
mecanico que permite o posicionamento da cabega com a precisdo exigida.

14) Rode a cabega da cortadora até ao angulo de corte desejado (fig. 13).

Uma vez definido o angulo de corte, bloquear novamente o sistema para
imobilizar a posi¢do de corte.

NOTA: Para o corte reto, rode a cabeca da cortadora até a posigao de 0°,
para que o disco fique perpendicular com a peca de corte.

15) A cabeca de corte tem uma funcgéo de efeito cortante, que permite o ajuste
da altura do disco de corte. O inverso é realizado por um conjunto de molas
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que, por sua vez, compensam o peso do motor, melhorando a ergonomia do
utilizador (fig. 14).

16) Para bloquear a profundidade de corte desejada pressione a alavanca A
conforme indicado na imagem (fig. 15).

VERIFICACOES PREVIAS:

17) Antes de utilizar a maquina, certifique-se de que ndo ha pecas
gastas, danificadas ou com defeito; se detetar alguma, repare-a ou
substitua-a imediatamente.

18) Nivelar a maquina.

19) Verificar se os batentes da maquina se encontram perpendiculares ao disco.
Estes vém colocados em fabrica (fig. 16).

20) Verificar se a tenséo e a frequéncia de rede correspondem as indicadas na
placa de caracteristicas da maquina.

21) Atomada de rede deve dispor de ligagéo a terra e protegéo contra casos de
fugas de corrente (Diferencial). Quando utilizar uma extensao, confirme que
a seccdo do cabo n3o é inferior a 2,5 mm®.

22) A tampa de protegdo da lamina protege o utilizador contra ferimentos
durante o corte. Assim, no momento do corte, a tampa sera ajustada de
acordo com a espessura da pega a ser cortada.

23) As maquinas de 230V podem também ser ligadas a 210V / 240V. As
maquinas de 110V podem ser ligadas a 100V / 120V.

24) Durante o transporte, recolha o cabo de alimentagéo, enrolando-o. Nunca
mova a maquina puxando o cabo.

25) Caso o disco seja montado de forma errada e esteja a funcionar no sentido
contrario, pare a maquina e proceda a montagem correta do disco.

26) Utilize apenas os didmetros de disco indicados neste manual.

3.2 ARRANQUE
POSICAD ADEQUADA DAS MADS:

CORTE RETO

27) Para arealizagéo de cortes retos, posicione-se atras da parte posterior da
maquina. Cologue a mé&o no punho principal e deslize a cortadora pela guia.
Para maior conveniéncia, coloque a outra mé&o sobre o chassis da maquina.
Dessa forma, consegue um maior equilibrio e deslizamento da cortadora.

CORTE EM ESQUADRIA

28) Para a realizagdo de cortes em esquadria, posicione-se atras da parte
posterior da maquina. Coloque a mao esquerda no punho principal e deslize
o cortador pela guia. Para maior comodidade, coloque a outra méo no
chassis da maquina ou segure a ceramica. Desta forma consegue-se um
melhor deslize do cortador e uma maior precisao.

CONSIDERACDES PREVIAS:

29) Leia atentamente estas instrucdes antes de utilizar este produto e guarde as
mesmas.

30) As maquinas DC-250 PYTHON dispdem de uma mesa de apoio fixa para a
colocagéo da ceramica. Este sistema permite trabalhar com grande preciséo
e conforto com qualquer tipo de pegas de ceramica.

31) O deslizamento ser4 feito através de rolamentos de esferas lubrificados e
selados.

32) A mudanca de posi¢édo de corte reto para esquadria ou vice-versa, assim
como o ajuste dos batentes para cortes repetitivos, deve ser feita com o
motor parado para evitar possiveis acidentes.

33) Quando a maquina for utilizada ao ar livre, utilize apenas cabos extensiveis
destinados a utilizagéo ao ar livre. Note que o cabo de extenséo tem de ser
totalmente desenrolado para obter a poténcia maxima.

34) Antes de utilizar a maquina novamente, a mesma deve ser verificada
cuidadosamente para determinar se vai funcionar adequadamente e
serd adequada a fungéo a que se destina. Uma protecéo ou outra pega
danificada deve ser devidamente reparada ou substituida pelo agente de
servico autorizado, pelo menos enquanto ndo houver algo em contrario
especificado neste manual de instrugdes.

35) E imprescindivel dispor de iluminag&o artificial adequada nas zonas de
trabalho quando a luz ambiente for insuficiente.

LIGACAD:

36) Remover as chaves de ajuste e as ferramentas antes de colocar a maquina
em funcionamento.

37) Certifique-se de que o interruptor se encontra na posi¢céo “OFF” quando
ligar a maquina.

38) A colocacgdo em funcionamento serd realizada pressionando o botéo verde
ou | (fig. 17).

39) Quando a maquina estiver em funcionamento, aguarde até que o motor
e 0 abastecimento de agua através da bomba figuem normalizados (4
ou 5 segundos). Pode usar a torneira A para regular o fluxo de agua de
refrigeracdo do disco. (fig. 18).

AVISO! Para reduzir o risco de danos corporais graves, fixe a pega de
trabalho corretamente, conforme indicado anteriormente, e segure a
cortadora com firmeza para evitar a perda de controlo e possiveis ressaltos.

INSTRUCOES DE UTILIZACAOD:

40) Mantenha as m&os afastadas da zona de corte e o cabo de alimentagéo
longe da mesma para evitar que fique preso ou enrolado na peca a cortar.

41) Para fazer cortes retos, a alimentagdo da Iamina deve ser continua, sem
choques e sem forgar o motor. Uma agdo incorreta pode danificar a pega e
deteriorar seriamente o disco.

42) As maquinas DC-250 PYTHON permitem cortes paralelos exatos com a
maxima precisdo através do acessorio de fixagdo de ceramica para cortes
repetitivos (fig. 19, 20).

43) Para cortar a 45° (esquadria) existe um sistema de bloqueio mecénico que
permite posicionar com precisdo a cabeca de corte.

44) Fixado ao chassis, o conjunto de esquadria ¢ fixado e gira entre 60° e 0°.
Permite suportar as pegas a serem cortadas e fazer cortes repetidos (fig. 21).
Fixado ao conjunto de angulos encontra-se o batente lateral A, este vem
ajustado de fabrica e permite cortes repetitivos de 90° e 45° com precisdo
(fig. 22).

45) As maquinas elétricas tém um sistema de seguranga contra o
sobreaquecimento do motor.

46) Se o motor parar sem uma razdo aparente, deve aguardar alguns minutos,
pois provavelmente sobrecarregou-o e deve entdo moderar a velocidade de
avango de corte.

47) Para o bom funcionamento das maquinas DC-250 PYTHON, o trabalho deve
ser realizado em solos nivelados.

48) N3o utilizar laminas de diamante rachadas ou com gretas.
49) N&o travar os discos por presséo lateral.

DESLIGAR:
50) Para desligar a maquina, pressione o botdo vermelho ou o botéo O (fig. 17).

51) O cortador continuara a girar durante alguns instantes depois de ter sido
desligado; aguarde até a maquina estar completamente parada antes de a
retirar da posi¢ao de corte.

52) Lembre-se de que é necessério desligar a cortadora da instalagdo quando se
deslocar entre diferentes zonas de trabalho, e nas operag¢des de regulacéo e
manutengéo.

3.3 LIMPEZA E MANUTENCAD

AVISO! Retire a cavilha antes de levar a cabo qualquer ajuste, reparagao ou
manutencgéo.

A limpeza e a correta manutengdo da maquina prolongam a sua vida util.
Limpe imediatamente a maquina depois da sua utilizagéo, assim como em
longos periodos de inatividade.

53) Antes da limpeza, manutencéo ou reparagdo da maquina, bem como antes
do transporte, a maquina deve ser desligada e desconectada da tomada.

54) N3o utilize produtos de limpeza agressivos para limpar a maquina.

55) A maquina ndo deve ser submergida em agua.

56) Examine periodicamente os cabos da maquina e, se estiverem danificados,
repare os mesmos recorrendo ao servigo técnico autorizado.

57) Manter os punhos secos e limpos, livres de gordura e dleo.

58) Para uma melhor manutengéo da maquina, é aconselhavel limpa-la com
agua e seca-la apos a utilizagdo, assim como fazer circular dgua limpa
através do sistema de refrigeragdo. Limpar especialmente a bomba de agua.
A oxidacdo de pecas metalicas é uma consequéncia direta da utilizagédo de
agua. A manutengédo adequada do cortador ird minimizar o aparecimento de
manchas de ferrugem.

59) Recomenda-se limpar as pistas de rodagem da guia com um pano de
algodédo humedecido com agua. Ndo é necessaria lubrificagéo.

60) A colocacéo fora de servigo e a eliminagdo da maquina devera fazer-se
em conformidade com as instru¢des de cada pais, num ponto de recolha
seletiva. Para a correta classificagéo e tratamento dos materiais.

AVISO! A utilizagao continuada ou inadequada, as constantes mudancas
na localizagdo e transporte da cortadora podem resultar em desajustes de
componentes.

Para um correto funcionamento do cortador, recomenda-se que sejam
verificadas as seguintes configuragdes:

AJUSTAR 0 MOTOR:

Verifique regularmente o conjunto da cabega do disco e ajuste-a, se
necessario (fig. 23, 24):

a) Desaperte os parafusos A e a porca B conforme indicado.

b) Aperte suavemente o parafuso de ajuste C com a ajuda de uma chave de
3 mm.

c) Verifique a folga da cabegca e reaperte a porca B para bloquear o sistema,
depois reaperte os parafusos A.

PT
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AJUSTAR ESQUADRIA:

61) Verifique a perpendicularidade da montagem em esquadria relativamente
ao disco. Para o regular com exatiddo a 90° (fig. 25,26):

a) Colocar um bisel alinhado com o disco a 90° sobre o suporte e trabalhar
sobre os parafusos A indicados.

b) A montagem do suporte pode rodar em relagéo ao eixo (parafuso B).

c) Para um melhor posicionamento de todo o conjunto, a maquina DC-250
PYTHON possui um parafuso transversal que permite colocar em eixo
(girar) todo o conjunto com mais precis&o.

d) Desapertar os parafusos A e rode o conjunto quadrado utilizando o
parafuso transversal C até atingir a posi¢édo de 90° em relagdo ao disco.

e) Apertar novamente o conjunto para bloquear a posigédo.

AJUSTAR DISCO (PERPENDICULARIDADE E PARALELISMO):

PERPENDICULARIDADE

62) Para ajustar o disco a 90°, retirar a tampa de protegéo do disco, afrouxar o
botédo A e a contraporca e colocar o bisel sobre a mesa tocando no disco

(fig. 27)

a) Ajustar a inclinagéo do disco utilizando os parafusos apresentados na
imagem (fig. 28). Realizar esta operagdo em ambos os lados da maquina,
até que a parte superior e inferior do disco toque no bisel ao mesmo
tempo.

b) Substituir a tampa de protecéo do disco. Apertar a porca e o botdo
consecutivamente.

PARALELISMO

63) Para ajustar o paralelismo do disco, é necessario utilizar um ponto no ar
como referéncia.

a) Posicione o componente de modo a que a protuberancia do ponto no ar
toque a superficie mais externa do disco na frente. Para fazer isso, rode
o disco até que este entre em contacto, ird notar um leve ruido quando
o disco entrar em contacto com a saliéncia. Assinale esse ponto como
referéncia (fig. 29).

b) Deslogue a cabega do disco, sem alterar a posi¢do do ponto no ar (fig.
30) e volte a rodar o disco para a marca indicada. Se o disco nao fizer
contacto no mesmo ponto, sera necessario regular o paralelismo do disco.

c) Pode ajustar a posicdo do motor rodando-o ligeiramente.

d) Desaperte os parafusos A conforme indicado e rode o motor usando o
parafuso transversal B. Repita 0 mesmo procedimento e certifique-se
de que em ambas as posi¢des o disco faz contacto com o ponto no ar
(fig. 31,32).

e) Assim que o disco estiver posicionado, apertar novamente os parafusos A.

ARMAZENAMENTO

Guarde a sua ferramenta dentro da respetiva embalagem num local fresco,
seco e protegido do frio e da luz solar direta.

A colocacéo fora de servigo e a eliminagdo da maquina devera fazer-se
em conformidade com as instrugdes de cada pais, num ponto de recolha
seletiva para a correta classificagdo e tratamento dos materiais.

SERVICO POS-VENDA

Utilize apenas acessorios e pegas de reposi¢do originais fornecidas
pelo fabricante. As repara¢des s6 devem ser efetuadas por uma oficina
credenciada ou pelo servigo técnico da RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spain)
Tel.: +34 977 16 90 50

Para mais informagdes e localizagdo dos SAT oficiais RUBI, visite
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. DECLARACAD DE CONFORMIDADE CE

A GERMANS BOADA S.A. com sede em Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Espanha

Declara que a DC-250 PYTHON

Modelo: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Cumpre os requisitos relevantes das seguintes diretivas europeias
Diretiva 2006/42/CE relativa as maquinas

Diretiva 2014/35/UE relativa a baixa tenséo

Diretiva 2014/30/UE relativa a compatibilidade eletromagnética

Utilizando os seguintes projetos de normas e normas transpostas

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841~
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Apos ter sido examinada face aos requisitos da diretiva 2006/42/CE
relativa as maquinas, da diretiva 2014/30/UE relativa a compatibilidade
eletromagnética, e da diretiva 2014/35/UE relativa a baixa tensao pela:

Safenet Certification Services Ltd
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus
Limerick, V94 Y6FD

Republica da Irlanda

A Safenet Certification Services € um organismo autorizado a emitir o
presente documento técnico no seio da Uni&o Europeia.

Numero de notificagdo: 2805

Carles Gamisans Berenguer
Gerente Adjunto
2022.04.19

—

Assinatura:

GERMANS BOADA, S.A.
ENGINYERIA DE PRODUCTE

Dlimpiade, .
v-“qda. S, 89_9’
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- TRADUCAO DAS INSTRUCGES ORIGINAIS - PORTUGUES  +r

FAILURE

The motor does not start

PRINCIPAL CAUSA

Nenhuma alimentagéo fornecida ou alimentagéo
insuficiente ao motor.

SOLUCAO

Verifique a instalagéo e o cabo eléctrico.

Motor bloqueado.

Verifique a rotagdo do motor sem carga.

Problema no interruptor.

Substitua o interruptor. Entre em contato com o servigo pds-venda.

Problema no motor.

Substitua o motor. Entre em contacto com o servigo pés-venda.

The motor starts but turns in
reverse or does not understand
the direction of rotation.

Condensador defeituoso.

Substitua o condensador. Entre em contacto com o servigo pos-venda.

Problema no motor.

Substitua o motor. Entre em contacto com o servigo pés-venda.

Motor overheats or stops.

A extensao do cabo é insuficiente ou defeituosa.

Verifique se a extens&o do cabo é adequada. Ligue a maquina
directamente.

Sobrecarga.

Reduza a carga de trabalho.

Poténcia inadequada.

Verifique a tenséo.

Velocidade de corte é muito rapida.

Reduzir velocidade de corte.

Problema no motor.

Substitua o motor. Entre em contacto com o servigo pés-venda.

Motor stops when cutting

Disco ja sem zona diamantada.

Verifique o disco. Substitua o disco.

Sobrecarga.

Reduza a carga de trabalho.

Falta de poténcia no motor.

Verifique a voltagem de entrada na maquina. Verifique o estado do motor.

Problema no motor.

Substitua o motor. Entre em contacto com o servigo pos-venda.

Misaligned cuts

O disco esta a chegar ao final de um 6ptimo
desempenho.

Verifique o disco. Substitua o disco.

Inapropriado disco para o material.

Use um disco recomendado diferente.

Movimento ao cortar.

Fixar o material correctamente com os acessérios recomendados.

A maquina esta colocada numa superficie
irregular.

Coloque a maquina sobre uma superficie plana e nivele a maquina com
um nivel de bolha.

A maquina esta desalinhada.

Verifique o alinhamento da maquina. Use a ferramenta de alinhamento
para reajustar. Entre em contacto com o servico pds-venda.

Blade closes easily

Material a cortar é pouco abrasivo para o disco.

Use um disco com banda diamantada mais macia.

A velocidade de corte € muito rapida.

Reduza a velocidade de corte.

Inadequado arrefecimento do disco.

Verifique a bomba de agua, os tubos e o sistema de controle de fluxo.

O material € muito grosso.

Use o tipo de disco apropriado para essa espessura.

Blade wears easily

O material € muito abrasivo.

Use um disco de diamante mais duro.

Inapropriado disco para o material.

Use um disco de diamante mais duro.

Blade cuts hard or very slow

O disco esta a chegar ao fim de um éptimo
desempenho.

Verifique o disco. Substitua o disco.

Falta de poténcia no motor.

Verifique a voltagem de entrada na maquina. Verifique o estado do motor.

Machine generates vibrations

Oscilagao do disco.

Verifique o disco. Substitua o disco.

Flanges deficientes.

Verifique as flanges. Substitua as flanges.
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COMPONENTS / ELEMENTS DE LA MAQUINA

2.1 SIMBOLS
2.2 PRECAUCIONS
2.3 AREA DE TREBALL

3.1 INSTRUCCIONS DE MUNTATGE
3.2 POSADA EN MARXA
3.3 NETEJA | MANTENIMENT

Les talladores eléctriques RUBI sén maquines professionals de precisio,
indicades per al tall de rajoles, ceramica i altres materials, ja siguin talls
rectes o en biaix, mitjangant un sistema guiat de rodaments.

Aquests talls es fan amb discos de diamant refrigerats per aigua.

COMPONENTS / ELEMENTS DE LA MAQUINA

1) Empunyadura 8) Brag anterior

2) Interruptor de connexié/desconnexié  9) Topall giratori
10) Rodes

11) Tapa disc anterior

3) Suport motor
4) Guia motor

5) Brag posterior 12) Tapa disc posterior
6) Xassis / diposit d’aigua 13) Manual d’instruccions

7) Taula d’alumini

2.1 SIMBOLS

LLEGIU EL MANUAL D’INSTRUCCIONS

PRECAUCIO

SENTIT DE GIR DEL DISC

USEU GUANTS DE SEGURETAT

UTILITZEU ULLERES DE SEGURETAT

USEU EQUIPS DE PROTECCIO AUDITIVA

ATENCIO, RISC DE TALL PER SERRA

MARCATGE CE

CONFORME A RAEE

HAPOOS !\ O

2.2 PRECAUCIONS

Advertiments generals de seguretat per a les eines.

ATENCIO! Llegiu totes les adverténcies de seguretat i totes les
instruccions. La no observacié de totes les adverténcies i instruccions
relacionades a continuacié pot donar com a resultat un xoc eléectric, foc i/o
una lesio greu.

Deseu totes les adverténcies i totes les instruccions per a una
referéncia futura.

SEGURETAT DE L'AREA DE TREBALL

a. Manteniu I'area de treball neta i ben il-luminada. Les arees desordenades
i fosques provoquen accidents.

b. No feu servir eines eléctriques en atmosferes explosives, com ara en
preséncia de liquids inflamables, gasos o pols. Les eines eléctriques fan
espurnes que poden encendre la pols als vapors.

c. Manteniu allunyats els nens i persones curioses mentre utilitzeu una
eina eléctrica. Les distraccions poden causar la pérdua del control.

SEGURETAT ELECTRICA

a. La clavilla de I'eina eléctrica ha de coincidir amb la base de la presa
de corrent. No modifiqueu mai la clavilla de cap manera. No feu servir
cap adaptador de clavilles amb eines eléctriques amb presa de terra.

Les clavilles no modificades i les bases coincidents reduiran el risc de xoc
eléctric.

b. Eviteu el contacte del cos amb superficies amb presa de terra com
canonades, radiadors, cuines eléctriques i refrigeradors. Hi ha un risc
augmentat de xoc eléctric si el vostre cos te connexid a terra.

c. No exposeu les eines eléctriques a la pluja o a condicions d’humitat.
L'aigua que entri en I'eina augmentara el risc de xoc electric.

d. No feu un mal us del cable. No feu servir mai el cable per portar,
aixecar o desendollar I'eina eléctrica. Manteniu el cable lluny de la
calor, I'oli, cantells o peces en moviment. Els cables danyats o enredats
augmenten el risc de xoc eléctric.

e. Quan feu servir una eina eléctrica a I'exterior, utilitzeu una prolongacié
de cable adequada per a Us a I'exterior. L'Us d’'una prolongacié de cable
adequada per a Us a I'exterior redueix el risc de xoc eléctric.

f. SiI'ds d’una eina en un lloc humit és inevitable, utilitzeu una
alimentacio protegida per un dispositiu de corrent residual (RCD). L'Us
d'un RCD redueix el risc de xoc eléctric.

SEGURETAT PERSONAL

a. Estigueu alerta, vigileu el que esteu fent i utilitzeu el sentit comu
quan utilitzeu una eina eléctrica. No utilitzeu una eina eléctrica
quan estigueu cansat o sota la influéncia de drogues, alcohol o
medicaments. Un moment de distraccié mentre feu servir eines electriques
pot causar un dany personal greu.

b. Utilitzeu equip de seguretat personal. Porteu sempre proteccio per als
ulls. La utilitzacio per a les condicions apropiades d’'un equip de seguretat,
com ara mascara antipols, sabates antilliscants, casc o proteccio per a les
oides reduira els danys personals.

c. Eviteu una arrencada accidental. Assegureu-vos que l'interruptor esta
en posicio «obert» abans de connectar I'eina a la xarxa i/o a la bateria,
agafar-la o transportar-la. Transportar eines eléctriques amb el dit sobre
l'interruptor o endollar eines eléctriques que tenen l'interruptor en posicié
«tancat» provoca accidents.

d. Traieu qualsevol clau o eina d’ajust abans d’arrencar I'eina eléctrica.
Una clau o eina unida a una peca rotativa d’'una eina eléctrica pot causar un
dany personal.

e. No sobrepasseu els vostres limits. Manteniu els peus ben assentats
sobre el ferm i conserveu I'equilibri en tot moment. Aixo permet un
millor control de I'eina eléctrica en situacions inesperades.

f. Porteu roba adequada. No porteu roba solta o joies. Manteniu els
cabells, la roba i els guants allunyats de les peces en moviment. La roba
solta, les joies o els cabells llargs poden quedar atrapats en les peces en
moviment.

g. Si hi ha dispositius per a la connexié de mitjans d’extraccié i recollida
de pols, assegureu-vos que estiguin connectats i es facin servir
correctament. L'Us d’'aquests dispositius pot reduir els riscos relacionats
amb la pols.

h. No permeteu que la confianga obtinguda amb I'Gs freqlient d’eines us
faci ignorar els principis generals de seguretat. Una accié descurada pot
provocar una ferida greu en una fraccié de segon.

UTILITZACIO | CURA DE LES EINES ELECTRIQUES.

a. No forceu I'eina eléctrica. Utilitzeu I'eina eléctrica correcta per a cada
aplicacié. Leina eléctrica correcta fara la feina millor i de manera més
segura al ritme per al qual va ser concebuda.

b. No utilitzeu I'eina eléctrica si I'interruptor no gira entre les posicions
«tancat» i «obert». Qualsevol eina eléctrica que no pugui controlar-se amb
l'interruptor és perillosa i ha de reparar-se.

c. Desendolleu la clavilla de la font d’alimentacié i/o de la bateria
abans d’efectuar qualsevol ajust o canvi d’accessoris, o abans
d’emmagatzemar les eines eléctriques. Aquestes mesures preventives de
seguretat redueixen el risc d'arrencar 'eina accidentalment.

d. Emmagatzemeu les eines eléctriques inactives fora de I'abast dels
nens i no permeteu el maneig de I'eina eléctrica a persones no
familiaritzades amb les eines o amb aquestes instruccions. Les eines
electriques son perilloses en mans d’usuaris no entrenats.

e. Manteniu les eines eléctriques i els accessoris. Comproveu que
les parts mobils no estiguin desalineades o travades, i que no hi
hagi peces trencades ni altres condicions que puguin afectar el
funcionament de les eines eléctriques. Quan estiguin danyades, les
eines eléctriques s’han de reparar abans del seu Us. Molts accidents els
causen eines eléctriques amb un manteniment deficient.

f. Mantingui les eines de tall afilades i netes. Les eines de tall mantingudes
correctament amb les vores de tall esmolades son menys propenses a travar
i més facils de controlar.

g. Utilitza I'eina eléctrica, accessoris i puntes d’eina, etc. d'acord amb
aquestes instruccions i tenint en compte les condicions de treball i el treball
a desenvolupar. L'Us de I'eina eléctrica per a aplicacions diferents de les
previstes podria causar una situacio de perill.

h. Conserveu els manecs i les superficies de subjeccié seques, netes
i lliures d’oli i greix. Els manecs i superficies de subjeccio relliscoses
no permeten una subjeccio segura ni el control de I'eina en situacions
imprevistes.
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1)
2)
3)
4)

5)

6)

7)
8)

9)

SERVEI TECNIC

Feu revisar la vostra eina eléctrica per un servei de reparacié qualificat
usant solament peces de recanvi idéntiques. Aixo garantira que la
seguretat de I'eina eléctrica es manté.

Adverténcies suplementaries de seguretat proporcionades pel
fabricant

ADVERTENCIA! No utilitzeu la maquina per a usos per als quals no hagi
estat dissenyada.

Es imprescindible disposar d'il-luminacié artificial adequada a les zones de
treball quan la llum ambiental sigui insuficient.

Temperatura recomanada de treball entre 0 40 °C i entre 0.8 1.1 bar
(humitat maxima 95 %).

Abans d'iniciar les operacions, feu servir guants de proteccid, protectors
auditius i ulleres de proteccio.

En desembalar la maquina i també després de cada Us, comproveu que no hi
hagi cops o deformacions, ni peces o cables trencats. En cas que fos aquest
el cas, no utilitzeu 'eina i contacteu immediatament amb el fabricant.

Manteniu en tot moment les mans allunyades de la zona de tall i del disc.
Manteniu la ma que no feu servir sobre un manec auxiliar. Si les dues mans
estan sostenint la talladora, no poden ser tallades pel disc.

No poseu la ma per sota la peca que voleu tallar.

Utilitzeu sempre discos amb el diametre interior corresponent a l'eix de
la maquina. Un diametre interior més gran provocaria que la talladora
funcionés de manera excéentrica, causant una pérdua de control.

No utilitzeu mai platines o cargols de subjeccié de discos danyats o
inadequats. Aquests elements han estat dissenyats especificament per
a aquesta talladora, per assolir un millor funcionament i seguretat durant
I'operacio.

10) Agafeu fermament la talladora i manteniu una posicio del cos i els bragos

1)
12)

13)
14)
15)
16)

17)
18)

19)

que us permeti resistir forces de RETROCES. Les forces de RETROCES
poden ser controlades per 'operari si es prenen les precaucions adequades.

No utilitzeu discs danyats o obstruits.

Utilitzeu només els discos recomanats, adequats per a RPM iguals o
superiors a les maximes de la maquina i amb el forat de I'eix correcte.
Col-loqueu correctament les platines del disc i premeu el cargol
adequadament abans de posar en marxa la maquina.

Comproveu les superficies interiors de les platines d’ancoratge del disc, i
també els costats del disc, a fi d’evitar qualsevol problema.

Comproveu que el disc no tingui esquerdes o altres danys abans de
I'operacio. Substituiu els discos danyats immediatament. Feu una prova de
funcionament sense carrega durant almenys 30 segons abans del seu Us.
Mai poseu en funcionament la maquina amb la peca a tallar tocant el disc.
Permeteu al motor assolir la seva velocitat maxima abans de tallar.
Important: després de completar el tall, allibereu l'interruptor i deixeu que el
disc s'aturi completament abans de deixar la talladora.

No utilitzeu la maquina en zones amb solids, liquids o gasos inflamables.
Les espurnes que es produeixen en les escombretes podrien provocar un
incendi o una explosid.

20) Aquesta maquina ha estat dissenyada per a unes aplicacions determinades.

21)

El fabricant recomana de manera fefaent que la maquina no sigui
modificada ni usada per a aplicacions per a les quals no ha sigut dissenyada.
Si teniu algun dubte relatiu a I'is de la maquina, no I'utilitzeu fins que hagiu
consultat el fabricant i n’hagiu rebut I'assessorament.

Manteniu el cable de corrent allunyat de la zona de tall de la maquina.
Manteniu el cable sempre allunyat de la maquina, darrere del vostre cos.

22) Apagueu immediatament la maquina si noteu vibracions inusuals o qualsevol

altre mal funcionament. Comproveu la maquina per tal d’esbrinar la causa.

23) Utilitzeu només els discos de diamant recomanats pel fabricant.
24) Pareu atenci¢ a les dimensions dels discos. El forat central del disc ha

d’encaixar en 'eix sense moure’s. Si no és aixi, sera necessaria una volandera
reductora (subministrada amb el disc) per assegurar un ajust apropiat.

25) La pols que es produeix en treballar amb aquesta eina pot ser perjudicial per

a la salut. Utilitzeu un sistema d’absorcid i porteu una mascara adequada per
a la pols. En finalitzar I'operacié de tall, netegeu la pols dipositada amb una
aspiradora.

2.3 AREA DE TREBALL

Posicio de treball

A. Zona de treball prevista per a rajoles de més de 60 cm.

B. Zona de treball prevista per a rajoles de fins a 60 cm.

o
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3.1 INSTRUCCIONS DE MUNTATGE

1)
2)

3)

4)

5)
6)

7)

8)

9)

10

~

11)

12)

13

~

14)

15)

MUNTATGE

En desembalar la maquina comproveu acuradament que no hi hagi
peces danyades o trencades. Si trobeu alguna pega danyada o avariada,
substituiu-la per recanvis originals del fabricant, i contacteu amb el servei
postvenda de RUBI.

Tot i que les rodes permeten que una sola persona transporti la maquina, es
recomana fer-ho entre dos.

Les maquines DC-250 PYTHON se subministren embalades amb els peus de
suport degudament posicionats per a la posicié de transport i amb les rodes
muntades.

ABANS DE LA POSADA EN MARXA:

Muntatge i desplegament de la maquina (figures 1, 2).

S’aconsella la seva manipulacié sobre superficies planes i anivellades,
comprovant que la maquina estigui ben assentada a terra abans de
comengar a treballar-hi, d’aquesta manera aconseguirem unes condicions
de treball segures (figures 3, 4).

El capcal mobil de la maquina ve fixat a la guia per evitar possibles

desplagaments durant el transport. Afluixeu el pom B per alliberar la posicio
(figura 5).

INSTAL-LACIO | CANVI DE DISC:

De manera predeterminada, la maquina incorpora un disc. Per instal‘lar o
canviar el disc, cal extreure la tapa de proteccid frontal. En fer-ho, quedara a
la vista 'eix motor (figura 6).

Per desfermar el disc, afluixeu la femella de fixacié en sentit horari o en el
sentit de gir del disc (figura 7).

Munteu el disc entre els plats fent coincidir el sentit de gir indicat a la
maquina.

Cargoleu la femella de fixacié en sentit antihorari (figura 8). Les claus per fer
aquesta operacit estan incloses.

SISTEMA D'ALIMENTACIO DAIGUA:

Es imprescindible omplir d’aigua el diposit fins que la bomba d'aigua quedi
totalment submergida (figura 9).

Es important renovar 'aigua periddicament, atés que I'Us de la maquina amb
aigua neta allarga la vida del disc i en millora el rendiment.

REGULACIO DEL PUNT DE REFRIGERACIC:

La maquina DC-250 PYTHON incorpora el sistema de refrigeracio C3
Python, que permet la regulacio del broquet de refrigeracié per poder
ajustar el punt d'incidéncia sobre el disc (figura 10).

La posicié de la canula s’ha d’ajustar en funcié del gruix de la ceramica que
s’ha de tallar. Aquesta pot rotar respecte I'eix de gir del disc.

La posicié optima del broquet és la indicada a la imatge (figura 11), de
manera que es garanteix un espai minim entre la ceramica i el broquet,
perqué aquest no arribi a fregar.

El sistema C3 Python permet optimitzar la refrigeracié del disc. Per aquest
motiu, es considera una bona practica la regulacio del cabal d'aigua
procedent del sistema d’alimentacio d’aigua. Ajusteu la posicio de l'aixeta A
en aproximadament % del total d’'obertura (figura 12).

AJUST DE LANGLE | PROFUNDITAT DE TALL:

El mecanisme per al tall a biaix permet la regulacié de I'angle de la talladora
de 0 a 45°.

Per a talls a 45° (talls al biaix), hi ha un sistema de bloqueig mecanic, el qual
permet col-locar el capgal en la posicio requerida.

Feu girar el capgal de la talladora fins a I'angle de tall desitjat (fig. 13).

Un cop definit I'angle de tall, bloquegeu novament el sistema per
immobilitzar la posicio de tall.

NOTA: Per al tall recte, feu girar el capcal de la talladora fins a la posicié de
0°, de manera que el disc quedi perpendicular a la peca de tall.

El capcal de tall disposa d'una funcié amb efecte trossejadora, la qual
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permet la regulacié en algada del disc de tall. El retrocés es fara mitjangant
un conjunt de molles que, al seu torn, compensen el pes del motor i milloren
I'ergonomia de 'usuari (figura 14).

16) Per bloquejar la profunditat de tall desitjada, premeu la palanca A com
s'indica a la imatge (figura 15).

COMPROVACIONS PREVIES:

17) Abans d'utilitzar la maquina, comproveu que no hi hagi peces gastades,
danyades o trencades; si en trobeu alguna, repareu-la o substituiu-la
immediatament.

18) Anivelleu la maquina.

19) Comproveu que els topalls de la maquina estiguin perpendiculars al disc.
Aquests venen regulats de fabrica (figura 16).

20) Comproveu que la tensid i freqiéncia de xarxa coincideixin amb la indicada
a la placa de caracteristiques de la maquina.

21) La connexio de xarxa ha de disposar de connexid de terra i proteccio per
als casos de fuites de corrent (diferencial). Quan utilitzeu una extensio,
comproveu que la seccié del cable no sigui inferior a 2,5 mm?®.

22) La tapa de proteccio del disc protegeix 'usuari de possibles lesions durant
el tall. Aixi, en el moment del tall, s’ajustara la tapa segons el gruix de la peca
que s’hagi de tallar.

23) Les maquines de 230 V poden connectar-se també a 210 0 240 V. Les
maquines de 110 V poden connectar-se a 100 0 120 V.

24) Durant el transport, recolliu el cable d’alimentacié enrotllant-lo. No mogueu
mai la maquina estirant el cable.

25) En cas que el disc es munti erroniament i estigui treballant en el sentit
contrari, atureu la maquina i munteu-lo correctament.

26) Utilitzeu només els diametres de disc indicats en aquest manual.

3.2 POSADA EN MARXA
POSICIO ADEQUADA DE LES MANS:
TALL RECTE

27) Per a la realitzacio dels talls rectes, situeu-vos darrere de la part posterior
de la maquina. Col-loqueu la ma a 'empunyadura principal i feu lliscar la
talladora per la guia. Per a més comoditat, poseu l'altra ma en el xassis de la
maquina. D’aquesta forma s’aconsegueix un major equilibri i lliscament de la
talladora.

TALLAL BIAIX

28) Per a fer talls al biaix, situeu-vos darrere de la part posterior de la maquina.
Col-loqueu la ma esquerra a 'empunyadura principal i feu lliscar la talladora
per la guia. Per a més comoditat, poseu I'altra ma en el xassis de la maquina o
subjectant la ceramica. D’aquesta manera, s'aconsegueix un millor lliscament
de la talladora i una major precisio.

CONSIDERACIONS PREVIES:

29) Llegiu atentament aquestes instruccions abans d'utilitzar aquest producte i
guardeu-les.

30) Les maquines DC-250 PYTHON disposen d’una taula de suport fixa per
situar-hi la ceramica. Aquest sistema permet treballar amb gran precisio i
comoditat tot tipus de peces ceramiques.

31) Ellliscament es fara a través de rodaments de boles greixats i obturats.
32) El canvi de posicio de tall recte a tall al biaix o viceversa, aixi com I'ajust

dels topalls per a talls repetitius, s’han de fer amb el motor aturat per evitar
possibles accidents.

33) Quan la maquina es faci servir a I'exterior, s’han d'utilitzar només cables
extensibles destinats a usar-se a I'exterior. Tingueu en compte que el cable
extensible ha d’estar totalment desenrotllat per obtenir la maxima potencia.

34) Abans de tornar a fer servir la maquina, aguesta s’ha de revisar amb molta
cura per tal de determinar que funcionara apropiadament i sera apta per a
la funcio a la qual ha estat destinada. Si una proteccio o una altra part esta
danyada, el servei tecnic autoritzat hauria de reparar-la apropiadament
o substituir-la, tret que s'indiqui una altra cosa en aquest manual
d’instruccions.

35) Es imprescindible disposar d'il-luminacié artificial adequada a les zones de
treball quan la llum ambiental sigui insuficient.

CONNEXIO:

36) Retireu les claus d'ajust i les eines abans de posar en marxa la maquina.

37) Comproveu que l'interruptor estigui en posicié “OFF” quan endolleu la
maquina.

38) La posada en marxa es fara prement el boté de color verd o | (figura 17).

39) Un cop la maquina estigui en funcionament, espereu que el motori el
subministrament d’aigua a través de la bomba es normalitzin (4 o 5 segons).
Mitjangant l'aixeta A podreu regular el cabal d’aigua de refrigeracié del disc.
(figura 18).

ADVERTENCIA! Per reduir el risc de danys personals greus, subjecteu la
peca de treball correctament segons s’ha indicat, i sosteniu la talladora amb
fermesa per evitar la pérdua de control i possibles retrocessos.

INSTRUCCIONS D'US:

40) Manteniu les mans i el cable d’alimentacié allunyats de la zona de tall per
evitar lesions o que el cable pugui quedar atrapat o s’enredi en la peca per
tallar.

41) Per a fer talls rectes, 'avang del disc ha de ser continu, sense cops i sense
forcar el motor. Una accié incorrecta pot trencar la pecga i deteriorar
greument el disc.

42) Les maquines DC-250 PYTHON permeten fer talls paral-lels exactes amb
la maxima precisié mitjan¢ant I'accessori de fixacio ceramica per a talls
repetitius (figura 19, 20).

43) Per a talls a 45° (al biaix), hi ha un sistema de bloqueig mecanic, el qual
permet situar el capgal de tall amb precisid.

44) Fixat al xassis, s'acobla el conjunt esquadra, que gira entre 60° i 0°. Permet
subjectar les peces que s’han de tallar i fer talls repetits (figura 21). Fixat al
conjunt esquadra trobem el topall lateral A. Aquest ve regulat de fabrica i
permet fer talls repetitius de 90° i 45° amb exactitud (figura 22).

45) Les maquines eléctriques disposen d’'un sistema de seguretat contra el
sobreescalfament del motor.

46) Si el motor s'atura sense cap causa aparent, haureu d’esperar uns minuts, ja
que amb tota probabilitat 'haureu sotmes a un sobreesforg i en endavant
haureu de moderar la velocitat d’avang del tall.

47) Per a un bon funcionament de les maquines DC-250 PYTHON, treballeu
sobre sols anivellats.

48) No utilitzeu discos de diamant esberlats o esquerdats.
49) No freneu els discos mitjangant pressio lateral.

DESCONNEXIO:

50) Per desconnectar la maquina, s’haura de prémer el boté de color vermell o O
(figura 17).

51) La talladora seguira girant durant uns instants després d’haver-se apagat.
Espereu fins que la maquina estigui completament aturada abans de retirar-
la de la posicio de tall.

52) Recordeu que cal desendollar la talladora de la instal-lacié quan es desplaci
entre diferents zones de treball o per fer-hi operacions de regulacio i
manteniment.

ADVERTENCIA! Desendolleu la clavilla abans de dur a terme qualsevol
ajust, reparacié o manteniment.
La neteja i el manteniment correctes de la maquina poden allargar-ne la vida
atil.
Netegeu immediatament la maquina després d'utilitzar-la, i també en
periodes perllongats d’inactivitat.

53) Abans de procedir a la neteja, manteniment o reparacio de la maquina, aixi
com abans de transportar-la, la maquina s’ha de desconnectar i desendollar.

54) No utilitzeu productes de neteja agressius per a netejar la maquina.

55) La maquina no s’ha de submergir en aigua.

56) Examineu periodicament els cables de la maquina i en cas que estiguin
danyats feu-los reparar pel servei tecnic autoritzat.

57) Manteniu les empunyadures seques i netes, lliures de greix i oli.

58) Per a una millor conservacié de la maquina, s'aconsella netejar-la amb aigua
i assecar-la després del seu Us, aixi com fer circular aigua neta a través del
sistema de refrigeracio. Netegeu especialment la bomba d’aigua. L'oxidacié

de les parts metal-liques és una conseqiéncia directa de I'is d'aigua. Un
manteniment correcte de la talladora minimitzara I'aparicié de punts d’oxid.

59) Es recomana netejar les pistes de rodament de la guia amb un drap de cotd
humitejat amb aigua. No es necessari cap tipus de lubricacio.

60) La posada en fora de servei i desballestament de la maquina s’ha de fer,
ateses les instruccions de cada pais, en un punt de recollida selectiva per a
la correcta classificacié i tractament dels materials.

ADVERTENCIA! Un Us continuat o indegut, els canvis d'ubicacio constants
i el transport de la talladora poden generar desajustos en els seus
components.

Per a un funcionament correcte de la talladora, es recomana revisar els
punts d'ajust seglents:

AJUST DEL MOTOR:

Comproveu regularment el joc del capgal disc, i procediu a ajustar-lo en cas
que sigui necessari (figura 23, 24):

a) Afluixeu els cargols A i la femella B indicats.
b) Estrenyeu suaument el cargol de pressié C amb I'ajut d’una clau de 3 mm.

c) Comproveu el joc del capgal i estrenyeu de nou la femella B per bloquejar
el sistema; seguidament els cargols A.

AJUST A ESQUADRA:

61) Comproveu la perpendicularitat del conjunt esquadra respecte del disc. Per
aregular-lo a 90° amb exactitud (figures 25,26):
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a) Poseu un cartabd alineat respecte del disc a 90° recolzat en I'esquadra i
actueu sobre els cargols A indicats.

b) El conjunt esquadra pot pivotar respecte de I'eix (cargol B).

¢) Per a un millor posicionament de tot el conjunt, la maquina DC-250
PYTHON disposa d'un cargol transversal que permet fer pivotar (rotar) tot
el conjunt amb més precisio.

d) Afluixeu els cargols A i roteu el conjunt esquadra fent us del cargol

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Després de I'analisi dels requisits de la Directiva 2006/42/EC relativa a les
magquines, la Directiva 2014/30/EU sobre compatibilitat electromagnética i
la Directiva 2014/35/EU sobre material eléctric destinat a ser utilitzat amb

CA

transversal C fins a aconseguir la posicié de 90° respecte del disc. limits de tensio, duta a terme per:

e) Premeu novament el conjunt per a bloquejar la posicié.
AJUSTAT DEL DISC [PERPENDICULARITAT | PARAL-LELISME):
PERPENDICULARITAT

62) Per a escairar el disc a 90°, retireu-ne la tapa de proteccio, afluixeu el pom A
i la contrafemella i poseu el cartabo sobre la taula tocant el disc (figura 27)

a) Reguleu la inclinacio del disc a través dels cargols indicats a la imatge
(figura 28). Feu aquesta operacié en ambdds costats de la maquina, fins
que la part superior i inferior del disc toquin el cartabé alhora.

b) Torneu a col-locar la tapa protectora del disc i, tot seguit, estrenyeu la

Safenet Certification Services, Ltd. Numero de notificacié: 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

Republica d'lIrlanda

Safenet Certification Services esta autoritzada per a compilar la fitxa técnica
a la Comunitat Europea.

Carles Gamisans Berenguer

femellai el pom. Subgerent
PARAL-LELISME 20220419
63) Per a ajustar el paral-lelisme del disc és necessari utilitzar un punt en l'aire ——
com a referéncia. %)
a) Situeu el component de manera que el sortint del punt en l'aire toqui
la cara més externa del disc per la part del davant. Per a aixo, feu rotar Signatura:

el disc fins que entri en contacte amb el sortint. Notareu un lleu soroll
quan es produeixi el contacte. Marqueu aquest punt com a referéncia
(figura 29).

b) Feu correr el capgal del disc, sense modificar la posicié del punt en l'aire
(figura 30) i torneu a girar el disc fins a la marca indicada. En cas que el
disc no faci contacte al mateix punt, se n’haura de regular el paral-lelisme.

Olimpiade; y
Ysgaa. S, S o
GERMANS BOADA, S.A.
ENGINYERIA DE PRODUCTE

9
S191 RuB (arcdlS

¢) Podeu ajustar la posicié del motor fent-lo rotar lleument.

IMATGES
. CARACTERISTIQUES TECNIQUES
CONJUNT MAQUINA
. CABLES AMB ENDOLL
. ACCESSORIS
0. CIRCUIT ELECTRIC
1. ASSAIG DE VIBRACIO
12. GESTOR DE RESIDUS
13. GARANTIA
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d) Afluixeu els cargols A indicats i roteu el motor fent Us del cargol
transversal B. Torneu a repetir el mateix procediment i assegureu-vos que
en les dues posicions el disc faci contacte amb el punt en l'aire (figures
31,32).

e) Un cop posicionat el disc, estrenyeu els cargols A novament.

EMMAGATZEMATGE

Deseu la vostra eina dins del seu embalatge en un lloc fresc, sec i protegit
del fred i la llum solar directa.

La posada fora de servei i retirada de la maquina haura de realitzar-se,
d’acord a les instruccions de cada pais, en un punt de recollida selectiva per
a una correcta classificacio i tractament dels materials.

SERVEI POSTVENDA

Utilitzeu només accessoris i peces de recanvi originals subministrades
pel fabricant. Les reparacions només han de ser efectuades per un taller
acreditat o pel servei técnic de RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Espanya)
Tel.: +34 977 16 90 50

Si necessiteu més informacié o localitzar els SAT oficials de RUBI,
visiteu:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. DECLARACIO UE DE CONFORMITAT

Nosaltres, GERMANS BOADA S.A., amb domicili social a Av. Olimpiades, 89~
91, 08191 Rubi (Barcelona), Espanya,

declarem que la Talladora DC-250 PYTHON

Model: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

=1 =1 K-1 K-1 &1 K--]

Compleix tots els requisits exigits per les directives europees seglents:
Directiva 2006/42/EC relativa a les maquines

Directiva 2014/35/EU sobre material electric destinat a ser utilitzat amb
limits de tensio

Directiva 2014/30/EU sobre compatibilitat electromagneética

Tenint en compte els projectes de norma i les normes transposades
seglents:

- 27/
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AVERIA

El motor no es posa en marxa.

POSSIBLE CAUSA

No arriba tensié al motor o és insuficient.

soLucio

Verificar instalacion i cable d'alimentacio.

Motor travat.

Verificar gir del motor en buit.

Problema en l'interruptor.

Canvi d'interruptor. Contactar amb el Servei Postvenda.

Problema en el motor.

Canvi de motor. Contactar amb el Servei Postvenda.

El motor es posa en marxa pero
gira al reves o no entén I'adrega
de gir.

Condensador defectuds.

Canvi de condensador. Contactar amb el Servei Postvenda.

Problema en el motor.

Canvi de motor. Contactar amb el Servei Postvenda.

El motor s'escalfa en excés o
s'atura.

Perllongador de secci¢ insuficient o amb
deficiencies.

Comprovar que la seccié del prolongador és I'adequada. Endollar la
maquina directament a la xarxa.

Sobrecarrega de treball.

Adequar la carrega de treball.

Alimentacié inadequada.

Comprovar tensio.

Velocitat excessiva en l'avang del tall

Adequar velocitat d'avang.

Problema en el motor.

Canvi de motor. Contactar amb el Servei Postvenda.

El motor s'atura durant el tall.

Disc esmussat o desgastat.

Comprovar l'estat del disc. Canvi de disc.

Sobrecarrega de treball.

Adequar la carrega de treball.

Falta de poténcia en el motor.

Verificar entrada de tensié a la maquina. Comprovar l'estat del motor.

Problema en el motor.

Canvi de motor. Contactar amb el Servei Postvenda.

Desalineacio6 durant el tall.

Disc esmussat o desgastat.

Comprovar l'estat del disc. Canvi de disc.

Disc inapropiat per al material utilitzat.

Canvi de disc.

El material es mou durant el tall.

Fixar bé al material a la taula de tall.

El terreny sobre el qual esta la maquina no és

pla.

Amb I'ajuda d'un nivell posar la maquina plana sobre el terreny.

Maquina desalineada.

Alinear maquina. Contactar amb el Servei Postvenda.

El disc s'esmussa amb facilitat.

Manca d'abrasivitat en el material que estem
tallant.

Canvi de disc per un amb banda diamantada mes tova.

Velocitat excessiva en l'avang del tall

Adequar velocitat d'avang.

Falta de refrigeracio.

Revisar bomba d'aigua, conducte i regulador.

Gruix excessiu del material.

Triar un disc apropiat per al material que estem tallant.

El disc es desgasta amb facilitat.

Material molt abrasiu.

Canvi de disc per un amb banda diamantada mes dura.

Disc inapropiat per al material utilitzat.

Canvi de disc per un amb banda diamantada mes dura.

El disc avanga molt lent durant
el tall.

Disc esmussat o desgastat.

Comprovar I'estat del disc. Canvi de disc.

Falta de poténcia en el motor.

Verificar entrada de tensié a la maquina. Comprovar l'estat del motor.

La maquina provoca vibracions.

Oscil-lacions del disc.

Comprovar l'estat del disc. Canvi de disc.

Plats d'agafada defectuosos

Comprovar I'estat dels plats.
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COMPONENTI / ELEMENTI MACCHINA

2.1 SIMBOLI
2.2 PRECAUZIONI
2.3 AREA DI LAVORO

3.1 ISTRUZIONI DI MONTAGGIO
3.2 MESSA IN FUNZIONE
3.3 PULIZIA E MANUTENZIONE

Le tagliapiastrelle elettriche RUBI sono macchine di precisione professionali,
adatte a tagliare piastrelle, ceramica e altri materiali, sia per tagli dritti che
obliqui, mediante un sistema di guida a cuscinetti.

Questi tagli sono effettuati con dischi diamantati raffreddati ad acqua.

COMPONENTI / ELEMENTI MACCHINA

1) Impugnatura 8) Braccio anteriore
2) Interruttore On/Off

3) Supporto motore

9) Arresto rotazione
10) Ruote

4) Guida motore 11) Copridisco anteriore
5) Braccio posteriore 12) Copridisco posteriore
6) Telaio/serbatoio d’acqua 13) Manuale di istruzioni

7) Banco in alluminio

2.1 SIMBOLI

LEGGERE IL MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE

SENSO DI ROTAZIONE DEL DISCO

USARE GANTI DI SICUREZZA

INDOSSARE OCCHIALI DI SICUREZZA

USARE PROTTETORI AUDITIVI

ATTENZIONE, PERICOLO DI TAGLIO CON LA SEGA

MARCHIO CE

SECONDO RAEE

HAP@OS\ BO

2.2 PRECAUZIONI

Agertenze generali di sicurezza per gli utensili

ATTENZIONE! Leggere per intero tutte le avvertenze relative alla
sicurezza e le istruzioni. La mancata osservanza di tutte le avvertenze e le
istruzioni elencate di seguito pud causare scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per consultazioni future.

SICUREZZA DLL'AREA DI LAVORO

a. Mantenga l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le zone disordinate e/o
scure possono essere causa di incidenti.

b. Non maneggiare utensili elettrici in ambienti esplosivi, come in
presenza di liquidi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici creano
scintille che possono infilammare la polvere ed i vapori.

c. Mantenga lontani bambini e curiosi, metre maneggia un utensile
elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita del controllo.

SICUREZZA ELETTRICA

a. La spina dell'utensile elettrico debe coincidere con la base della
presa di corrente. Non modificare nessuna spina in nessun modo. Non

usare adattatori di spine con utensili elettrici messi a terra. Spine non
modificate e basi corrette riducono il rischio di shock elettrico.

b. Eviti il contatto del corpo con superfici messe a terra come tuberie,
radiatori, cucine elettriche e frigorifici. Esiste un aumento del rischio di
subire uno shock elettrico se il suo corpo fa massa a terra.

c. Non esponga gli utensili elettrici sotto la pioggia o in condizioni
di umidita. Lacqua che entra nell'utensile aumentera il rischio di shock
elettrico.

d. Non abusare del cavo elettrico. Non usare mai il cavo per togliere,
alzare o scollegare l'utensile elettrico. Mantenga il cavo lontano da
fonti di calore, olii, bordi taglienti od oggetti in movimiento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di shock elettrico.

e. Quando si maneggiano utensili elettrici all’aperto, utilizzi soltanto
prolunghe destinate ad uso all'aperto, che sono contrassegnate per
questo fine. L'uso di prolunghe adeguate per usi all'aperto riduce il rischio
di shock elettrico.

f. Se si rende inevitabile I'uso di un utensile in un ambiente umido, usi
un’alimentazione protetta con un dispositivo di corrente residuale
(RCD). L'uso di u RCD riduce il rischio di shock elettrico.

SICUREZZA PERSONALE

a. Stia sempre attento, controlli cid che sta facendo ed usi il buon
senso quando maneggia un utensile elettrico. Non utilizzi un utensile
elettrico quando é stanco o sotto I'effetto di droghe, alcohol o
medicinali. Un momento di distrazione mentre maneggia un utensile
elettrico puo causare un serio danno personale.

b. Utilizzi sistema di sicurezza personale. Indossi sempre protezioni per
gli occhi. L'utilizzo di un sistema di sicurezza come mascherine, calzature
antiscivolo, casco o protezioni auditive, ridurra la possibilita di subiré danni
personali.

c. Eviti un’accensione involontaria. Si assicuri che I'interruttore é in
posizione “aperto” o O (OFF), prima di collegare I'utensile alla rete
elettrica e/o batteria, o prima di prenderlo e trasportarlo. Trasportare un
utensile elettrico con il dito sull'interruttore o collegare un utensile elettrico
con l'interruttore in posizione “chiuso” o | (ON) puo provocare incidente.

d. Controlli che le chiavi inglesi ed altri oggetti, siano rimossi dagli
utensili prima di metterli in funzionamento.

e. Attenzione: Mantenga i piedi ben appoggiati al pavimento e mantenga
I'equilibrio in ogni momento. Cio consente un miglior maneggio
dell'utensile elettrico in situazioni impreviste.

f. Indossi vestiti adatti: non indossi abiti o gioielli che possono
impigliarsi. Mantenga i capelli, abiti e guanti, lontani da oggetti in
movimiento. | vestiti troppo larghi o a frange si possono impigliare in
qualche oggetto in movimento.

g. Se ci sono dispositivi per il collegamento di mezzi di estrazione e
raccolta di polvere, si assicuri che questi sono collegati e si usano
correttamente. L'uso di questi dispositivi puo ridurre i rischi collegati alla
polvere.

h. Non lasci che la sicurezza acquisita nel maneggiare con frequenza gli
utensili le faccia dimenticare i principi generali di sicurezza. Anche una
piccola disattenzione pud provocare una lesione grave in un istante.

USO E CURA DEGLI UTENSILI ELETTRICI.

a. Non sforzi I'utensile. Usi 'utensile elettrico corretto, in funzione
dell’'uso che ne vuole dare. L'utensile elettrico corretto svolgera meglio e in
modo piu sicuro, il lavoro per cui & stato concepito.

b. Non utilizzi utensili elettrici se I'interruttore non passa da “chiuso” ad
“aperto”. Qualsiasi utensile elettricho che non puo essere controllato con
l'interruttore & pericoloso e va riparato.

c. Scolleghi la spina dalla presa di corrente e/o rimuova la batteria,
se possibile, prima di effettuare qualsiasi regolazione, cambio di
accessori, o prima di riporre I'elettroutensile. Tali misure preventive di
sicurezza riducono il rischio di accensione accidentale dell'utensile.

d. Quando non in uso, conservi gli elettroutensili fuori dalla portata
dei bambini e non permetta che tali utensili vengano maneggiati da
persone che non hanno familiarita con essi o con le presenti istruzioni.
Gli elettroutensili sono pericolosi in mano a utenti non adeguatamente
formati.

e. Esegua la manutenzione appropriata sugli elettroutensili e sui
loro accessori. Verifichi che le parti mobili non siano disallineate
o bloccate e che non vi siano parti rotte o in condizioni che
possano compromettere il funzionamento degli elettroutensili. Gli
elettroutensili, se danneggiati, devono essere riparati prima di poter
essere utilizzati di nuovo. Molti incidenti sono causati da elettroutensili
che non hanno ricevuto la manutenzione appropriata.

f. Mantenga gli utensili da taglio, affilati e puliti. Gli utensili da taglio
mantenuti correttamente e ben affilati sono meno propensi a incepparsi e
piu facili da controllare.

g. Utilizzi gli utensili elettrici, accessori, punte, ecc. cosi come indicato
in quete istruzioni e tenendo conto delle condizioni di lavoro in cui si
trovera. L'uso di utensili elettrici per applicazioni differenti da quelle previste
potrebbe causare una situazine di pericolo.

IT
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19)

20) Questa macchina é stata progettata per applicazioni specifiche. Il produttore

21)

22)

23)

Mantenga le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive
di oli e sostanze grasse. Le impugnature e le superfici di presa scivolose
non permettono una presa sicura né il controllo dell'utensile in caso di
situazioni impreviste.

SERVIZIO TECNICO

. Faccia controllare il suo utensile elettrico da un servicio di riparazione

qualificato, usando soltanto pezzi di ricambio identici. Cio garantira che
la sicurezza dell'utensile si mantenga.

Avvertenze di sicurezza supplementari fornite dal produttore

ATTENZIONE! Non utilizzare la macchina per scopi diversi da quelli per i
quali e stata progettata.

Un’adeguata illuminazione artificiale nelle aree di lavoro € essenziale quando
la luce ambientale ¢ insufficiente.

Temperatura di esercizio consigliata tra O e 40 °C e pressione di esercizio tra
0,8 e 1,1 bar (umidita massima 95%).

Indossare guanti protettivi, protezioni acustiche e occhiali di protezione
prima di iniziare le operazioni.

Al momento del disimballaggio della macchina e anche dopo ogni utilizzo,
verificare che non vi siano colpi o deformazioni, né componenti o cavi
rotti. In tal caso, non utilizzare la macchina e contattare immediatamente il
produttore.

Tenere sempre le mani lontane dall’'area di taglio e dal disco. Tenere la mano
inutilizzata sullimpugnatura ausiliaria. Se entrambe le mani sostengono la
macchina tagliapiastrelle, non possono essere tagliate dal disco.

Non mettere la mano sotto il pezzo che si vuole tagliare.

Utilizzare sempre dischi con il diametro interno corrispondente all’albero
della macchina. Un diametro interno maggiore provocherebbe un
funzionamento eccentrico della macchina, causando una perdita di
controllo.

Non utilizzare mai flange o viti di serraggio del disco danneggiate
o improprie. Esse sono state progettate specificamente per questa
tagliapiastrelle per offrire migliori prestazioni e sicurezza durante il
funzionamento.

Tenere saldamente la tagliapiastrelle e mantenere una posizione del corpo
e delle braccia tale da poter resistere alle forze di RINCULO. Le forze di
RINCULO possono essere controllate dall'operatore, se vengono prese le
dovute precauzioni.

Non utilizzare dischi danneggiati o incagliati.

Utilizzare solo i dischi consigliati, adatti per giri/min. pari o superiori a quelli
massimi della macchina e con il corretto alesaggio dell’albero.

Posizionare correttamente le flange di serraggio e stringere bene la vite
prima di mettere in funzione la macchina.

Controllare le superfici interne delle flange di serraggio del disco e i lati del
disco per evitare problemi.

Controllare che il disco non presenti crepe o altri difetti prima dell’'uso.
Sostituire immediatamente i dischi danneggiati. Eseguire un test di
funzionamento a vuoto per almeno 30 secondi prima dell'uso.

Non mettere mai in funzione la macchina con il pezzo da tagliare gia a
contatto con il disco.

Lasciare che il motore raggiunga la massima velocita prima di iniziare a
tagliare.

Importante: dopo aver completato il taglio, rilasciare l'interruttore e
attendere che il disco si arresti completamente prima di lasciare la
tagliapiastrelle.

Non utilizzare la macchina in ambienti dove sono presenti solidi, liquidi o gas
inflammabili. Le scintille sulle spazzole potrebbero causare un incendio o
un’esplosione.

raccomanda vivamente di non modificarla e/o di non utilizzarla per
applicazioni diverse da quelle per cui & stata progettata. In caso di dubbi
sull'utilizzo della macchina, non utilizzarla fino a quando non si € consultato il
costruttore e si € seguito il suo consiglio.

Tenere il cavo di alimentazione lontano dall’area di taglio della macchina.
Tenere sempre il cavo lontano dalla macchina, dietro di sé.

Spegnere immediatamente la macchina se si notano vibrazioni insolite o
qualsiasi altro malfunzionamento della stessa. Controllare la macchina per
scoprire la causa.

Utilizzare solo i dischi diamantati raccomandati dal produttore.

24) Prestare attenzione alle dimensioni dei dischi. Non vi deve essere gioco tra il

foro centrale del disco e I'albero. In caso contrario, & necessaria una rondella
riduttrice (fornita con il disco) per garantire una corretta regolazione.

25) La polvere prodotta dall'utilizzo di questo utensile puo essere dannosa per

la salute. Utilizzare un sistema di aspirazione e indossare una maschera
antipolvere adatta. Al termine dell'operazione di taglio, pulire la polvere
depositata con un’aspirapolvere.

2.3 AREA DI LAVORO

Posizione di lavoro
A. Area dilavoro progettata per piastrelle oltre i 60 cm.

B. Area dilavoro progettata per piastrelle fino a 60 cm.

3.1 ISTRUZIONI DI MONTAGGIO
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MONTAGGIO

Durante il disimballaggio della macchina, assicurarsi che non vi siano
componenti danneggiati o rotti. Se un componente risulta danneggiato
o difettoso, sostituirlo con ricambi originali del produttore e contattare il
Servizio post-vendita RUBI.

Anche se, grazie alle ruote, la macchina puo essere trasportata da una sola
persona, si raccomanda di farlo in due.

Le macchine DC-250 PYTHON vengono fornite imballate con i piedini
di appoggio opportunamente posizionati per il trasporto e con le ruote
montate.

PRIMA DELLA MESSA IN FUNZIONE:
Montaggio e apertura della macchina (fig. 1, 2).

Per lavorare in condizioni di sicurezza, si consiglia di utilizzare la macchina su
superfici piane e a livello, controllando che sia ben appoggiata a terra prima
diiniziare il lavoro (fig. 3, 4).

La testa mobile della macchina e ancorata alla guida per evitare che si sposti
durante il trasporto. Allentare la manopola B per rilasciare la posizione (fig. 5).

INSTALLAZIONE E S0STITUZIGNE DEL DISCO:

La macchina e dotata di un disco di serie. Per inserire o togliere il disco, &
necessario rimuovere il coperchio di protezione frontale. L'albero motore
risultera visibile (fig. 6).

Per liberare il disco, allentare il dado di fissaggio in senso orario o nel senso
di rotazione del disco (fig. 7).

Montare il disco tra le piastre, facendo corrispondere il senso di rotazione
indicato sulla macchina.

Serrare saldamente il dado di fissaggio in senso antiorario (fig. 8). Le chiavi
per eseguire questa operazione sono incluse.

SISTEMA DI ALIMENTAZIONE IDRAULICA:

E indispensabile riempire il serbatoio d'acqua fino a sommergere
completamente la pompa dell'acqua (fig. 9).

E importante sostituire periodicamente 'acqua, poiché I'uso della macchina
con acqua pulita prolunga la vita del disco e ne migliora le prestazioni.

REGOLAZIONE DEL PUNTG DI RAFFREDDAMENTO:

La macchina DC-250 PYTHON e dotata del sistema di raffreddamento
C3 Python, che permette la regolazione dell'ugello di raffreddamento per
impostare il punto di incidenza sul disco (fig. 11).

La posizione della cannula deve essere impostata in base allo spessore
della ceramica da tagliare. Questa & in grado di ruotare in base all'asse di
rotazione del disco.

La posizione ottimale dell'ugello & quella mostrata nell'immagine (fig. 12) in
quanto garantisce uno spazio minimo tra la ceramica e I'ugello in modo che
non entrino in contatto.

Dal momento che il sistema C3 Python permette di ottimizzare il
raffreddamento del disco, si considera buona prassi regolare il flusso d’acqua
proveniente dal sistema di alimentazione idrica. Regolare la posizione del
rubinetto A pit o0 meno a % dell'apertura totale (fig. 12).

REGOLAZIONE DELLANGOLO E DELLA PROFONDITA DI TAGLIO:

Il meccanismo di taglio obliquo consente di regolare I'angolo della
tagliapiastrelle da O a 45°.

Per i tagli a 45° (tagli obliqui), esiste un sistema di bloccaggio meccanico che
permette di posizionare la testa nella posizione richiesta

Ruotare la testa della macchina fino all'angolo di taglio desiderato (fig. 13).

Una volta definito 'angolo di taglio, bloccare nuovamente il sistema per
fissare la posizione di taglio.
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NOTA: per il taglio rettilineo, ruotare la testa della tagliapiastrelle alla
posizione di O° in modo che il disco sia perpendicolare al pezzo da tagliare.

15) La testa di taglio ha una funzione a effetto troncatrice, che permette la
regolazione in altezza del disco di taglio. Il rinculo € possibile grazie a una
serie di molle che, a loro volta, compensano il peso del motore, migliorando
I'ergonomia dell'utente (fig. 14).

16) Per bloccare la profondita di taglio desiderata, premere la leva A come
mostrato nell'immagine (fig. 15).

CONTROLLI PRELIMINARI:

17) Prima di utilizzare la macchina, controllare che non vi siano componenti
usurati, danneggiati o rotti; in tal caso, ripararli o sostituirliimmediatamente.

18) Mettere la macchina a livello.

19) Controllare che gli arresti della macchina siano perpendicolari al disco.
Questi vengono forniti con taratura di fabbrica (fig. 16).

20) Controllare che la tensione e la frequenza di rete coincidano con quelle
indicate sulla targhetta della macchina.

21) La presa elettrica deve essere dotata di messa a terra e protezione in caso di
fughe di corrente (salvavita). Quando si impiega una prolunga, verificare che
la sezione del cavo non sia inferiore a 2,5 mm®.

22) |l coperchio di protezione del disco protegge I'utente da lesioni durante il
taglio. Quindi, al momento del taglio, il coperchio deve essere regolato in
base allo spessore del pezzo da tagliare.

23) Le macchine da 230 V possono essere collegate anche a 210 V/240 V. Le
macchine da 110 V possono essere collegate a 100 V/120 V.

24) Durante il trasporto, avvolgere il cavo di alimentazione. Non spostare mai la
macchina tirando il cavo.

25) Se il disco non € montato correttamente e funziona nella direzione opposta,
arrestare la macchina e montare correttamente il disco.

26) Utilizzare solo dischi con diametro indicato in questo manuale.

3.2 MESSA IN FUNZIONE
POSIZIONE CORRETTA DELLE MANI:

TAGLIO RETTILINED

27) Per i tagli rettilinei, posizionarsi dietro la parte posteriore della macchina.
Posizionare la mano sull'impugnatura principale e far scorrere la macchina
tagliapiastrelle lungo la guida. Per maggiore comodita, posizionare l'altra
mano sul telaio della macchina. In questo modo si ottiene un migliore
equilibrio e scorrimento della tagliapiastrelle.

TAGLIO OBLIQUO

28) Per i tagli obliqui, mettersi dietro la parte posteriore della macchina.
Posizionare la mano sinistra sullimpugnatura principale e far scorrere la
macchina tagliapiastrelle lungo la guida. Per maggiore comodita, posizionare
I'altra mano sul telaio della macchina o sul pezzo di ceramica da tagliare.
Questo permette una migliore scorrevolezza del disco di taglio e una
maggiore precisione.

CONSIDERAZIONI PRELIMINARI:

29) Prima di utilizzare il prodotto, leggere attentamente queste istruzioni e
conservarle.

30) Le macchine DC-250 PYTHON sono dotate di un banco di lavoro fisso per
appoggiare i pezzi di ceramica. Questo sistema permette di lavorare con
grande precisione e comfort su tutti i tipi di pezzi in ceramica.

31) Lo scorrimento avviene per mezzo di cuscinetti a sfera lubrificati e sigillati.

32) Il cambio di posizione da taglio rettilineo a obliquo o viceversa, cosi come
la regolazione degli arresti per i tagli ripetitivi, devono essere effettuati a
motore fermo per evitare possibili incidenti.

33) Quando la macchina viene utilizzata all'aperto, usare solo prolunghe
specifiche per esterno. Si noti che il cavo estensibile deve essere
completamente srotolato per ottenere la massima potenza.

34) Prima di ogni utilizzo, € necessario controllare attentamente la macchina
per assicurasi che funzioni correttamente e sia adatta all'uso che se ne deve
fare. In caso di danni alle protezioni o ad altre parti della macchina, queste
devono essere adeguatamente riparate o sostituite dal servizio di assistenza
autorizzato, a meno che non sia diversamente specificato in questo manuale
diistruzioni.

35) Un’'adeguata illuminazione artificiale nelle aree di lavoro é essenziale quando
la luce ambientale & insufficiente.

CONNESSIONE:

36) Rimuovere le chiavi di regolazione e gli utensili prima di avviare la macchina.

37) Assicurarsi che 'interruttore sia in posizione “OFF” quando si collega la
macchina alla rete elettrica.

38) L'accensione avviene premendo il pulsante verde o | (fig. 17).
39) Una volta che la macchina & in funzione, attendere che il motore e

I'alimentazione dell'acqua attraverso la pompa si normalizzino (4 o 5 secondi).
Con il rubinetto A si puo regolare la portata dell’acqua di raffreddamento del
disco. (fig. 18).

ATTENZIONE! Per ridurre il rischio di gravi lesioni personali, sostenere
correttamente il pezzo da lavorare come indicato e tenere saldamente la
tagliapiastrelle per evitare la perdita di controllo e eventuali rinculi.

ISTRUZIONI PER L'USO:

40) Tenere le mani e il cavo di alimentazione lontano dall'area di taglio, per
evitare che questo rimanga impigliato o si attorcigli al pezzo da tagliare.

41) Per effettuare tagli rettilinei, l'avanzamento del disco deve essere continuo,
senza contraccolpi e senza forzare il motore. Un’azione scorretta puo
rompere il pezzo e deteriorare gravemente il disco.

42) Le macchine DC-250 PYTHON consentono di eseguire tagli paralleli esatti
con la massima precisione grazie all'accessorio di bloccaggio dei pezzi
specifico per tagli ripetitivi (fig. 19, 20).

43) Per il taglio a 45° (obliquo) c’e un sistema di bloccaggio meccanico che
permette di posizionare con precisione la testa di taglio.

44) Incorporata al telaio, la squadretta puo essere ruotata da 0° a 60°. Permette
di appoggiare i pezzi da tagliare e di effettuare tagli ripetuti (fig. 21). La
squadretta € inoltre dotata di un arresto laterale A, con impostazioni di
fabbrica, e consente di eseguire con precisione tagli ripetitivi di 90° e 45°
(fig. 22).

45) Le macchine elettriche hanno un sistema di sicurezza per prevenire il
surriscaldamento del motore.

46) Se il motore si arresta senza motivo apparente, si deve attendere qualche
minuto perché probabilmente & stato sottoposto a un sforzo eccessivo,
dopodiché si deve moderare la velocita di taglio.

47) Per un corretto funzionamento delle macchine DC-250 PYTHON, lavorare su
pavimenti piani.

48) Non utilizzare dischi diamantati incrinati o con crepe.
49) Non frenare i dischi esercitando una pressione laterale.

SPEGNIMENTO:
50) Per spegnere la macchina, premere il pulsante rosso o O (fig. 17).

51) La tagliapiastrelle continuera a ruotare per alcuni istanti dopo che ¢é stata
spenta, attendere che la macchina sia completamente ferma prima di
rimuoverla dalla posizione di taglio.

52) Ricordare che & necessario scollegare la tagliapiastrelle dall'impianto
quando ci si sposta tra diverse aree di lavoro, operazioni di regolazione e
manutenzione.

3.3 PULIZIA E MANUTENZIONE

ATTENZIONE! Scollegare la spina prima di effettuare qualsiasi regolazione,
riparazione o manutenzione.

Una corretta pulizia e manutenzione della macchina possono prolungarne la
durata.

Pulire la macchina immediatamente dopo 'uso e durante periodi prolungati
di inattivita.

53) Prima della pulizia, della manutenzione e della riparazione della macchina,
cosi come prima del trasporto, la macchina deve essere spenta e scollegata
dalla rete elettrica.

54) Non utilizzare detergenti aggressivi per pulire la macchina.
55) La macchina non deve essere immersa in acqua.

56) Ispezionare periodicamente i cavi della macchina e farli riparare da un
tecnico dell'assistenza autorizzato se sono danneggiati.

57) Mantenere le impugnature asciutte e pulite, prive di grasso e olio.

58) Per mantenere la macchina nelle migliori condizioni, si consiglia di pulirla
con acqua e asciugarla dopo I'uso, nonché di far circolare acqua pulita
nel sistema di raffreddamento. Pulire in particolare la pompa dell'acqua.
Lossidazione delle parti metalliche & una diretta conseguenza dell'uso
dell'acqua. Una corretta manutenzione della macchina riduce al minimo la
comparsa di ruggine.

59) Siraccomanda di pulire i binari della guida con un panno di cotone inumidito
con acqua. Non & necessaria alcuna lubrificazione.
60) La dismissione e lo smaltimento della macchina devono essere effettuati,

conformemente alle direttive di ciascun paese. in un punto di raccolta
differenziata. Per la corretta classificazione e trattamento dei materiali.

ATTENZIONE! L'uso continuato o improprio, i cambi di posizione frequenti
e il trasporto della macchina, possono causare il disallineamento dei
componenti.

Per il corretto funzionamento della macchina, si raccomanda di verificare le
seguenti impostazioni:

REGOLAZIONE DEL MOTORE:

Controllare regolarmente il gioco della testa del disco e risistemarla se
necessario (fig. 23, 24):
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61)

a) Allentare le viti A e il dado B come illustrato.

b) Serrare delicatamente la vite prigioniera C con l'aiuto di una chiave
da 3 mm.

c) Controllare il gioco della testa e serrare di nuovo il dado B per bloccare il
sistema, quindi serrare nuovamente le viti A.

REGOLAZIONE SQUADRETTA:

Controllare la perpendicolarita del gruppo della squadretta rispetto al disco.
Per un’esatta regolazione a 90° (fig. 25, 26):

a) Posizionare un quartabuono allineato con il disco a 90° appoggiato sulla
squadretta e regolare utilizzando le viti A indicate.

b) Il gruppo della squadretta puo ruotare rispetto all'albero (vite B).

¢) Per un migliore posizionamento dell'intero gruppo, la macchina DC-250
PYTHON é dotata di una vite trasversale che permette di ruotare l'intero
gruppo con maggiore precisione.

d) Allentare le viti A e ruotare il gruppo squadretta con la vite a croce C fino
a raggiungere la posizione di 90° rispetto al disco.

e) Serrare di nuovo il gruppo per bloccarlo in posizione.

REGOLAZIONE DEL DISCO
[PERPENDICOLARITA E PARALLELISMO):

PERPENDICOLARITA

62) Per squadrare il disco a 90° rimuovere il coperchio di protezione del disco,

allentare la manopola A e il controdado e posizionare il quartabuono sul
banco a contatto con il disco (fig. 27)

a) Regolare l'inclinazione del disco con le viti indicate nellimmagine (fig.
28). Eseguire questa operazione su entrambi i lati della macchina,
fino a quando la parte superiore e inferiore del disco non toccano
contemporaneamente il quartabuono.

b) Rimettere il coperchio di protezione del disco e stringere prima il dado e
poi la manopola.

PARALLELISMO

63) Per regolare il parallelismo del disco € necessario utilizzare un punto nell'aria

come riferimento.

a) Posizionare il componente in modo che il saliente del punto nell'aria
tocchi il lato piu esterno del disco nella parte anteriore. Per fare questo,
ruotare il disco fino a quando non si notera un leggero rumore: il disco
sara entrato in contatto con il saliente. Segnare quel punto come
riferimento (fig. 29).

b) Muovere la testa del disco, senza modificare la posizione del punto in
aria (fig. 30) e ruotare nuovamente il disco fino al segno indicato. Se il
disco non entra in contatto nello stesso punto, sara necessario regolare il
parallelismo del disco.

c) E possibile regolare la posizione del motore ruotandolo leggermente.

d) Allentare le viti A come mostrato in figura e ruotare il motore utilizzando
la vite trasversale B. Ripetere la stessa procedura e assicurarsi che
in entrambe le posizioni il disco entri in contatto con il punto in aria
(fig. 31, 32).

€) Una volta posizionato il disco, serrare nuovamente le viti A.

CONSERVAZIONE

Conservare 'utensile all'interno della sua confezione in un luogo fresco e
asciutto, al riparo dalla luce solare diretta e dal freddo.

La macchina deve essere messa fuori servizio e smaltita, secondo le
istruzioni di ciascun Paese, presso un punto di raccolta differenziata per la
classificazione e il trattamento corretti dei materiali.

SERVIZIO POST-VENDITA

Utilizzare solo accessori e pezzi di ricambio originali forniti dal produttore. Le
riparazioni possono essere eseguite solo da un’officina accreditata o da un
tecnico dell’assistenza RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spain)
Tel: +34 977 16 90 50

Per ulteriori informazioni e conoscere I'ubicazione dei centri di
Assistenza Tecnica ufficiali RUBI visitare il sito:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE

GERMANS BOADA S A, con sede legale presso Avda. Olimpiades, 89 91,
08191 Rubi (Barcellona), Spagna

Dichiara che le Seghe DC-250 PYTHON
Modelli: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:

™=
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1

2. GESTORE DEI RIFIUTI
3. GARANZIA

56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF::
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Sono conformi ai requisiti previsti dalle seguenti Direttive europee:
Direttiva macchine 2006/42/CE

Direttiva bassa tensione 2014/35/UE

Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE

In base alle seguenti norme recepite, comprese le modifiche

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

In seguito a un controllo dei requisiti richiesti dalla Direttiva macchine
2006/42/CE, dalla Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE e
dalla Direttiva bassa tensione 2014/35/EU da parte di:
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FAILURE

The motor does not start

PRINCIPAL CAUSA

Nenhuma alimentagéo fornecida ou alimentagéo
insuficiente ao motor.

SOLUCAO

Verifique a instalagéo e o cabo eléctrico.

Motor bloqueado.

Verifique a rotagdo do motor sem carga.

Problema no interruptor.

Substitua o interruptor. Entre em contato com o servigo pds-venda.

Problema no motor.

Substitua o motor. Entre em contacto com o servigo pés-venda.

The motor starts but turns in
reverse or does not understand
the direction of rotation.

Condensador defeituoso.

Substitua o condensador. Entre em contacto com o servigo pos-venda.

Problema no motor.

Substitua o motor. Entre em contacto com o servigo pés-venda.

Motor overheats or stops.

A extensao do cabo é insuficiente ou defeituosa.

Verifique se a extens&o do cabo é adequada. Ligue a maquina
directamente.

Sobrecarga.

Reduza a carga de trabalho.

Poténcia inadequada.

Verifique a tenséo.

Velocidade de corte é muito rapida.

Reduzir velocidade de corte.

Problema no motor.

Substitua o motor. Entre em contacto com o servigo pés-venda.

Motor stops when cutting

Disco ja sem zona diamantada.

Verifique o disco. Substitua o disco.

Sobrecarga.

Reduza a carga de trabalho.

Falta de poténcia no motor.

Verifique a voltagem de entrada na maquina. Verifique o estado do motor.

Problema no motor.

Substitua o motor. Entre em contacto com o servigo pos-venda.

Misaligned cuts

O disco esta a chegar ao final de um 6ptimo
desempenho.

Verifique o disco. Substitua o disco.

Inapropriado disco para o material.

Use um disco recomendado diferente.

Movimento ao cortar.

Fixar o material correctamente com os acessérios recomendados.

A maquina esta colocada numa superficie
irregular.

Coloque a maquina sobre uma superficie plana e nivele a maquina com
um nivel de bolha.

A maquina esta desalinhada.

Verifique o alinhamento da maquina. Use a ferramenta de alinhamento
para reajustar. Entre em contacto com o servico pds-venda.

Blade closes easily

Material a cortar é pouco abrasivo para o disco.

Use um disco com banda diamantada mais macia.

A velocidade de corte € muito rapida.

Reduza a velocidade de corte.

Inadequado arrefecimento do disco.

Verifique a bomba de agua, os tubos e o sistema de controle de fluxo.

O material € muito grosso.

Use o tipo de disco apropriado para essa espessura.

Blade wears easily

O material € muito abrasivo.

Use um disco de diamante mais duro.

Inapropriado disco para o material.

Use um disco de diamante mais duro.

Blade cuts hard or very slow

O disco esta a chegar ao fim de um éptimo
desempenho.

Verifique o disco. Substitua o disco.

Falta de poténcia no motor.

Verifique a voltagem de entrada na maquina. Verifique o estado do motor.

Machine generates vibrations

Oscilagao do disco.

Verifique o disco. Substitua o disco.

Flanges deficientes.

Verifique as flanges. Substitua as flanges.
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KOMPONENTEN / MASCHINEN-KOMPONENTEN

2.1 SYMBOLE
2.2 VORSICHTSMASSNAHMEN
2.3 ARBEITSBEREICH

3.1 MONTAGEANLEITUNG
3.2 INBETRIEBNAHME
3.3 REINIGUNG UND WARTUNG

Elektrische Fliesenschneider von RUBI sind professionelle, mit einem
kugellagergefuhrten Schneidkopf ausgestattete Prazisionsmaschinen, die
sich zum Schneiden von Fliesen, Keramikteilen und andere Materialien
eignen, egal ob es sich um gerade Schnitte oder Gehrungsschnitte handelt.

Diese Schnitte werden mit wassergekuhlten Diamant-Trennscheiben
durchgefihrt.

KOMPONENTEN / MASCHINEN-KOMPONENTEN

1) Handgriff
2) Ein-/Ausschalter
3) Motorhalterung

8) Vorderer Stiitzarm
9) Drehanschlag

10) Réder

4) Motorflihrung 11) Vordere Trennscheibenabdeckung
5) Hinterer Stutzarm

6) Gestell/Wasserbehilter

7) Aluminiumtisch

12) Hintere Trennscheibenabdeckung

13) Bedienungsanleitung

2.1 SYMBOLE

BITTE DIE BEDIENUNGSANLEITUNG LESEN

VORSICHT

DREHRICHTUNG DES SAGEBLATTS

SCHUTZHANDSCHUHE TRAGEN

SCHUTZBRILLE TRAGEN

AUGEN- UND GEHORSCHUTZ TRAGEN

ACHTUNG! GEFAHR VON SCHNITTVERLETZUNGEN DURCH SAGE

CE-KENNZEICHNUNG

GEMASS WEEE-RICHTLINIE

HAPOOS !\ O

2.2 VORSICHTSMASSNAHMEN

Alljgemeine Sicherheitshinweise fiir Werkzeuge.

ACHTUNG! Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen.
Die Nichtbeachtung aller nachfolgend aufgefiihrten Warnhinweise und
Anweisungen kann zu Stromschlag, Feuer bzw. schweren Verletzungen
fUhren.

Bewahren Sie alle Warnhinweise und Anweisungen zum spéateren
Nachschlagen auf.

SICHERHEIT IM ARBEITSBEREICH

. Arbeitsbereich sauber halten, und fur ausreichend Beleuchtung
sorgen. Unordentliche und dunkle Arbeitsbereiche beguinstigen Unfalle.

b. Elektrowerkzeuge dirfen nicht in explosionsgefihrdeten Umgebungen

betrieben werden (wie z. B. in Bereichen mit brennbaren Flissigkeiten,
Gasen oder Stiduben). Der von Elektrowerkzeugen ausgehende Funkenflug
kann Staub und Gase entziinden.

c. Elektrowerkzeuge nicht in der Nidhe von Kindern und Schaulustigen

betreiben. Lassen Sie sich bei der Bedienung nicht ablenken.

f.

e.

ELEKTRISCHE SICHERHEIT

. Den Stecker der Maschine nur in passende Steckdosen einfiihren.

Am Stecker keinesfalls Verdnderungen vornehmen. Keine Adapter bei
geerdeten Elektrowerkzeugen verwenden. Nur Originalstecker und die
passende Steckdose bieten Schutz vor Stromschlagen.

. Berlihrungen mit geerdeten Fléachen, wie Rohrleitungen, Heizkdrpern,

Herden und Kiihlschrénken, vermeiden. Die Stromschlaggefahr ist bei
Kontakt mit einem geerdeten Korper hoher.

. Elektrowerkzeuge weder mit Wasser noch mit Feuchtigkeit in

Beriihrung kommen lassen. Wenn Wasser ins Werkzeug gelangt, steigt das
Stromschlagrisiko.

. Das Stromkabel nicht zweckentfremden. Das Elektrowerkzeug niemals

am Stromkabel tragen oder anheben. Niemals am Stromkabel ziehen,
um den Stecker aus der Steckdose zu entfernen. Stromkabel nicht mit
Warmequellen, Ol, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen in Berihrung
bringen. Beschadigte oder verwickelte Kabel erhéhen das Stromschlagrisiko.

. Bei Betrieb des Elektrowerkzeugs im Freien eine fiir den

AuBenbetrieb geeignete Verldngerung verwenden. Hierdurch wird das
Stromschlagrisiko reduziert.

Bei Einsatz in Feuchtrdumen in jedem Fall eine
Fehlerstromschutzeinrichtung verwenden. Durch Verwendung eines
FI-Schalters lasst sich das Stromschlagrisiko verringern.

PERSONLICHE SICHERHEIT

. Seien Sie vorsichtig und achtsam beim Umgang mit

Elektrowerkzeugen. Bedienen Sie Elektrowerkzeuge nicht Gibermiidet
oder unter Einfluss von Alkohol, Drogen oder Medikamenten. Bereits ein
unachtsamer Augenblick kann bei der Bedienung von Elektrowerkzeugen zu
schweren Verletzungen fihren.

. Verwenden Sie persénliche Schutzausriistung. Fiir Ihre persénliche

Sicherheit tragen Sie stets Augenschutz. Verwenden Sie
geeignete Schutzausriistung, wie Staubschutzmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Helm oder Gehérschutz.

. Treffen Sie Vorkehrungen, um ein unbeabsichtigtes Einschalten zu

vermeiden. Den Schalter auf die Position “offen” stellen, bevor das
Werkzeug ans Netz bzw. eine sonstige Stromquelle angeschlossen
wird und bevor das Werkzeug angehoben oder getragen wird. Das
Tragen von Elektrowerkzeugen, wahrend Sie mit der Hand den Schalter
berilhren, oder das AnschlieBen an die Steckdose von Elektrowerkzeugen,
deren Schalter sich in der Position “geschlossen” befindet, kann zu Unféllen
fUhren.

. Entfernen Sie alle Schliissel, bevor Sie die Maschine einschalten.

Durch einen an einem beweglichen Teil des Elektrowerkzeugs angebrachten
SchlUsselanhanger besteht Verletzungsgefahr.

. Sorgen Sie fiir sicheren Stand beim Arbeiten. So kdnnen Sie in

unvorhergesehenen Situationen das Elektrowerkzeug besser beherrschen.

. Tragen Sie keine weite Kleidung, hingenden oder abstehenden

Kleidungsstiicke und Schmuck, welche sich in beweglichen Teilen
verfangen kdnnten. Halten Sie ausreichend Abstand mit Haaren und
Handschuhen zu beweglichen Teilen. Weite Kleidung, Schmuck oder lange
Haare kénnen sich in beweglichen Teilen verfangen.

. Sofern Staubabzugs- und -sammelvorrichtungen zur Verfligung

stehen, miissen diese ordnungsgemaf angeschlossen und eingesetzt
werden. Durch den Einsatz dieser Vorrichtungen lassen sich die Gefahren
im Zusammenhang mit Staub reduzieren.

. Lassen Sie nicht zu, dass Sie durch das Vertrauen, dass Sie durch

das haufige Verwenden von Werkzeugen erlangen, die allgemeinen
Sicherheitsgrundsitze auBer Acht lassen. Ein unachtsame Aktion kann in
einem Bruchteil einer Sekunde zu schweren Verletzungen fihren.

BETRIEB UND PFLEGE VON ELEKTROWERKZEUGEN

. Uberbeanspruchen Sie das Elektrowerkzeug nicht. Verwenden Sie

das auf die jeweilige Anwendung passende Elektrowerkzeug. Mit dem
richtigen Elektrowerkzeug und der vorgegeben Geschwindigkeit Iasst sich
die Arbeit effizienter und sicherer ausfihren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn der Schalter sich
nicht auf “offen” und “geschlossen” einstellen lasst. Elektrowerkzeuge,
die sich Uber diesen Schalter nicht regeln lassen, sind geféhrlich und missen
repariert werden.

. Trennen Sie, wenn méglich, den Stecker von der Stromversorgung

und/oder entnehmen Sie die Batterie, bevor Sie Einstellungen
vornehmen, Zubehérteile wechseln oder das Elektrowerkzeug
verstauen. Solche vorbeugende SicherheitsmaBnahmen verringern die
Gefahr, dass das Werkzeug versehentlich gestartet wird.

. Bewahren Sie inaktive Elektrowerkzeuge auBerhalb der Reichweite

von Kindern auf und lassen Sie nicht zu, dass das Elektrowerkzeug von
Personen gehandhabt wird, die mit den Werkzeugen und mit diesen
Anweisungen nicht vertraut sind. In den Handen von nicht geschulten
Benutzern sind die Elektrowerkzeuge gefahrlich.

Warten Sie die Elektrowerkzeuge und das Zubehor. Stellen Sie

sicher, dass die beweglichen Teile nicht falsch ausgerichtet oder
verklemmt sind, dass keine gebrochenen Teile oder sonstige
Bedingungen vorhanden sind, die die Funktion der Elektrowerkzeuge
beeintrichtigen kénnten. Beschédigte Elektrowerkzeuge miissen
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vor der Benutzung repariert werden. Viele Unfalle werden durch
unzureichend gewartete Elektrowerkzeuge verursacht.

f. Elektrowerkzeug, Zubehér und Werkzeugaufsitze usw. gemas der

)
2)
3)
a)

5)

6)

7)
8)

9)

10

~

1)
12)
13)
14)

15)

16)
17)

18)

19)

Bedienungsanleitung unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedingungen
und des Arbeitsfortschritts verwenden.Elektrowerkzeug ausschlieBlich
fur die ihnen zugedachte Anwendung nutzen.

. Halten Sie die Handgriffe und Griffflichen trocken, sauber und &l- und

fettfrei. Rutschige Handgriffe und Griffflachen erlauben keinen sicheren
Griff und keine

TECHNISCHER KUNDENDIENST

. Dieses Elektrowerkzeug entspricht den maBgeblichen

Sicherheitsvorgaben. Reparaturen sind nur von qualifiziertem
Personal unter Verwendung von Originalersatzteilen auszufiihren. Die
Nichteinhaltung dieser Vorgaben kann erhebliche Sicherheitsgefahren fur
den Anwender mit sich bringen.

Zusatzliche Sicherheitshinweise des Herstellers

WARNUNG! Verwenden Sie die Maschine nicht fir andere Zwecke als die,
fur die sie bestimmt ist.

Bei unzureichender Raumbeleuchtung ist in jedem Fall eine ausreichende
kinstliche Beleuchtung am Arbeitsplatz zu gewahrleisten.

Empfohlene Betriebstemperatur zwischen O und 40°C (maximale
Luftfeuchtigkeit 95%) und empfohlener Luftdruck zwischen 0,8 und 1,1 bar.

Tragen Sie vor Arbeitsbeginn Schutzhandschuhe, Gehérschutz und
Schutzbrille.

Achten Sie beim Auspacken der Maschine und auch nach jedem Gebrauch
darauf, dass sie keine StoBe oder Verformungen erleidet und keine
beschadigten Teile oder Kabel vorhanden sind. Sollte dies der Fall sein,
dann benutzen Sie die Maschine nicht und wenden Sie sich sofort an den
Hersteller.

Halten Sie Ihre Hande immer vom Schneidbereich und der Trennscheibe
fern. Greifen Sie mit der freien Hand den Zusatzgriff. Wenn beide Hande den
Fliesenschneider halten, dann kénnen sie auch nicht von der Trennscheibe
verletzt werden.

Lassen Sie Ihre Hand nicht unter dem zu schneidenden Werkstuck.

Verwenden Sie immer Trennscheiben mit dem der Maschinenwelle
entsprechenden Innendurchmesser. Ein groBerer Innendurchmesser wirde
dazu fUhren, dass der Fliesenschneider exzentrisch lauft und somit nicht
mehr kontrolliert werden kann.

Verwenden Sie niemals beschadigte oder ungeeignete Haltescheiben oder
Befestigungsschrauben fir die Trennscheiben. Diese wurden speziell fir
diesen Fliesenschneider entwickelt, um lhnen einen optimalen Betrieb und
mehr Sicherheit wahrend des Schneidvorgangs zu bieten.

Greifen Sie den Fliesenschneider gut mit den Handen und halten
Sie Korper und Arme in einer Position, die es Ihnen erméglicht, den
RUCKSTOSSKRAFTEN zu widerstehen. Die RUCKSTOSSKRAFTE
kénnen vom Bediener kontrolliert werden, wenn die entsprechenden
VorsichtsmaBnahmen getroffen werden.

Verwenden Sie keine beschadigten oder verschmutzten Trennscheiben.

Verwenden Sie nur empfohlene Trennscheiben, die flr die maximale
Maschinendrehzahl oder hoher ausgelegt sind und die korrekte
Achsbohrung aufweisen.

Montieren Sie die Haltescheiben fir die Trennscheibe korrekt und ziehen Sie
die Schraube richtig fest, bevor Sie die Maschine in Betrieb nehmen.

Uberpriifen Sie die Innenflachen der Haltescheiben fiir die Trennscheibe,
sowie deren Seitenflachen, um Probleme zu vermeiden.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der Maschine, dass die
Trennscheibekeine Risse oder sonstige Schaden aufweist. Ersetzen Sie
beschadigte Trennscheiben sofort. Fiihren Sie vor dem Einsatz einen
lastfreien Probelauf der Maschine von mindestens 30 Sekunden durch.

Schalten Sie die Maschine niemals ein, wenn das zu schneidende Werkstick
die Trennscheibe berihrt.

Lassen Sie den Motor vor dem Schneiden seine maximale Drehzahl
erreichen.

Wichtig: Lassen Sie nach dem Schneidvorgang den Ein-/Ausschalter los und
warten Sie, bis die Trennscheibe vollstandig zum Stillstand gekommen ist,
bevor Sie den Fliesenschneider loslassen.

Verwenden Sie die Maschine nicht in Bereichen mit brennbaren Feststoffen,
FlUssigkeiten oder Gasen. Die an den Bdrsten entstehenden Funken kénnen
einen Brand oder eine Explosion verursachen.

20) Diese Maschine wurde flr spezifische Anwendungen entwickelt. Der

21)

Hersteller empfiehlt eindringlich, an der Maschine keine Anderungen
durchzufihren, bzw. sie fir andere Anwendungen zu verwenden als die,

fur die sie entwickelt wurde. Sollten Sie Zweifel hinsichtlich des Gebrauchs
der Maschine haben, dann verwenden Sie sie erst, wenn Sie den Hersteller
konsultiert haben und von ihm diesbezlglich beraten worden sind.

Halten Sie das Netzkabel vom Schneidbereich der Maschine fern. Achten Sie

darauf, dass das Netzkabel nicht mit der Maschine in Berihrung kommt und
lassen Sie es immer hinter sich.

22) Schalten Sie die Maschine sofort aus, wenn Sie ungewohnliche Vibrationen

oder eine andere Fehlfunktionen der Maschine feststellen. Uberprifen Sie
die Maschine, um die Ursache daflr festzustellen.

23) Verwenden Sie nur die vom Hersteller empfohlenen Diamant-Trennscheiben.

24) Achten Sie auf die Trennscheiben-Abmessungen. Die Mittelbohrung der
Trennscheibe muss sich ohne Spiel auf die Welle stecken lassen. Ist dies
nicht der Fall, ist eine Reduzierscheibe (im Lieferumfang der Trennscheibe
enthalten) erforderlich, um einen korrekten Sitz zu gewéhrleisten.

25) Der beim Arbeiten mit der Maschine anfallende Staub kann
gesundheitsschadlich sein. Verwenden Sie ein Absaugsystem und tragen
Sie eine geeignete Staubmaske. Reinigen Sie am Ende des Schneidvorgangs
den abgelagerten Staub mit einem Staubsauger.

2.3 ARBEITSBEREICH
Arbeitsposition
A. Vorgesehener Arbeitsbereich fir Fliesen von liber 60 cm.
B. Vorgesehener Arbeitsbereich fur Fliesen bis 60 cm.

W ey

3.1 MONTAGEANLEITUNG
MONTAGE

Achten Sie beim Auspacken der Maschine darauf, dass keine beschadigten
oder gebrochenen Teile vorhanden sind. Sollte sich herausstellen, dass ein
Teil beschadigt oder defekt ist, dann ersetzen Sie es durch ein Original-

Ersatzteil des Herstellers und wenden Sie sich an den RUBI-Kundendienst.

Obwohl die Rader den Transport der Maschine durch nur eine Person
ermdglichen, empfehlen wir, dass daftir zwei Personen eingesetzt werden.

Die Modelle DC-250 PYTHON werden verpackt mit den fir den Transport
richtig positionierten StutzfiBen und den bereits montierten Radern
geliefert.

VOR DER INBETRIEBNAHME:
1) Montage und Aufstellen der Maschine (Abb. 1, 2).

2) Wir empfehlen, die Maschine auf einem flachen und ebenen Untergrund
aufzustellen, wobei vor Arbeitsbeginn zu Uberprufen ist, dass sie
ordnungsgeman mit allen vier Beinen auf dem Boden steht, um sichere
Arbeitsbedingungen zu gewéhrleisten (Abb. 3, 4).

3) Der bewegliche Schneidkopf der Maschine ist am Fihrungssystem befestigt,
um ein mogliches Verschieben wahrend des Transports zu verhindern. Lésen
Sie den Knopf B, um die Position freizugeben (Abb. 5).

EINBAU UND WECHSEL DER TRENNSCHEIBE:

4) Die Maschine ist serienméaBig mit einer Trennscheibe ausgestattet. Um
die Trennscheibe zu montieren oder auszutauschen, muss die vordere
Schutzabdeckung entfernt werden. Danach ist die Antriebswelle zu sehen
(Abb. 6).

5) Um die Scheibe zu I6sen, I6sen Sie die Befestigungsmutter im Uhrzeigersinn
oder in Drehrichtung der Scheibe (Abb. 7).

6) Befestigen Sie die Scheibe zwischen den Platten unter Beachtung der auf
der Maschine angegebenen Drehrichtung.

7) Ziehen Sie die Befestigungsmutter gegen den Uhrzeigersinn fest an (Abb. 8).
Die dafur erforderlichen Schlussel sind im Lieferumfang enthalten.

KUHLWASSERSYSTEM:

8) Der Tank muss unbedingt mit so viel Wasser gefllt werden, bis die
Wasserpumpe vollstandig eingetaucht ist (Abb. 9).

9) Esist wichtig, das Wasser regelmaBig zu erneuern, da beim Schneiden mit

sauberem Wasser die Lebensdauer der Trennscheibe verlangert und ihre
Leistung verbessert wird.

EINSTELLUNG VON DUSE UND WASSERDURCHFLUSS:

Das Modell DC-250 PYTHON ist mit dem C3-Python-Kihlsystem
ausgestattet, das die Einstellung der Kihlwasserduse ermoglicht, um den
Auftreffpunkt auf die Trennscheibe einzustellen (Abb. 10).

11) Die Position der Duse muss entsprechend der Dicke des zu schneidenden
Keramikteils angepasst werden. Sie kann in Bezug auf die Drehachse der
Scheibe gedreht werden.

10
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Die optimale Position der Dise ist in Abbildung (Abb. 11) dargestellt und
garantiert einen Mindestabstand zwischen Keramikteil und DUse, sodass
diese nicht mit dem Teil in Berlhrung kommt.

Da das C3-Python-System eine optimale Kihlung der Scheibe gewahrleistet,
wird es als gute Praxis angesehen, den Wasserdurchfluss aus dem
Kihlwassersystem zu regulieren. Stellen Sie die Position des Hahns A auf
etwa % der Gesamtoffnung ein (Abb. 12).

EINSTELLEN VON WINKEL UND SCHNITTTIEFE:

12) Die Gehrungsschnittvorrichtung ermdéglicht es, den Winkel des
Fliesenschneiders auf einen Wert von O bis 45° einzustellen.

13) Fur 45°-Schnitte (Gehrungsschnitte) gibt es ein mechanisches
Verriegelungssystem, das es lhnen ermdglicht, den Schneidkopf in die
gewunschte Position zu bringen.

14) Stellen Sie den Schneidkopf der Maschine auf den gewiinschten
Schnittwinkel ein (Abb. 13).

Sobald der Schnittwinkel definiert ist, verriegeln Sie erneut das System, um
die Schnittposition zu fixieren.

HINWEIS: Fur gerade Schnitte drehen Sie den Schneidkopf der Maschine in
die O°-Position, sodass die Trennscheibe senkrecht zum Werkstick steht.

15) Der Schneidkopf verfugt Uber die sog. Eintauchfunktion, ermdglicht also
die Hoheneinstellung der Trennscheibe. Die Rickwartsbewegung wird
durch einen Federsatz ausgefuhrt, der wiederum das Gewicht des Motors
ausgleicht und somit die Benutzerergonomie verbessert (Abb. 14).

16) Um die gewlinschte Schnitttiefe zu arretieren, driicken Sie den Hebel A wie
in der Abbildung gezeigt (Abb. 15).

VORABPRUFUNGEN:

17) Uberpriifen Sie das Gerat vor der Inbetriebnahme auf verschlissene,
beschadigte oder defekte Teile; falls vorhanden, sind diese umgehend zu
reparieren oder zu ersetzen.

18) Nivellierung der Maschine.

19) Prifen Sie, ob die Anschlage der Maschine senkrecht zur Scheibe stehen.
Diese sind werkseitig voreingestellt (Abb. 16).

20) Prifen Sie, ob Netzspannung und -frequenz mit den Angaben auf dem
Typenschild der Maschine Gbereinstimmen.

21) Der Netzanschluss muss geerdet und gegen Kriechstrom geschutzt sein (FI-
Schutzschalter). Uberprifen Sie bei Verwendung eines Verlangerungskabels,
dass der Kabelquerschnitt mindestens 2,5 mm? betragt.

22) Die Trennscheibenabdeckung schiitzt den Bediener vor Verletzungen
beim Schneiden. So wird die Abdeckung zum Zeitpunkt des Schneidens
entsprechend der Dicke des zu schneidenden Werkstucks eingestellt.

23) Fur 230 V ausgelegte Maschinen kdnnen auch an 210V /240 V
angeschlossen werden. Fir 110 V ausgelegte Maschinen kénnen an 100 V /
120 V angeschlossen werden.

24) Wahrend des Transports muss das Netzkabel aufgerollt sein. Bewegen Sie
die Maschine niemals durch Ziehen am Netzkabel.

25) Sollte die Trennscheibe falsch montiert sein und sich in entgegengesetzter
Richtung drehen, dann stoppen Sie die Maschine und montieren Sie die
Trennscheibe korrekt.

26) Verwenden Sie nur die in dieser Anleitung angegebenen
Trennscheibendurchmesser.

3.2 INBETRIEBNAHME
KORREKTE POSITION DER HANDE:
GERADER SCHNITT

27) Fur die Ausfihrung gerader Schnitte stellen Sie sich hinter die Rickseite
der Maschine. Legen Sie Ihre Hand auf den Hauptgriff und schieben Sie
den Fliesenschneider entlang der Fihrung. Fir mehr Komfort legen Sie die
andere Hand auf das Maschinengestell. Auf diese Weise erreicht man mehr
Balance und ein besseres Gleiten des Fliesenschneiders.

GEHRUNGSSCHNITT

28) Fur die Ausfihrung von Gehrungsschnitten stellen Sie sich hinter die
Ruckseite der Maschine. Legen Sie Ihre linke Hand auf den Hauptgriff
und bewegen Sie den Fliesenschneider entlang der Fihrung. Fir ein
bequemeres Arbeiten legen Sie die andere Hand auf das Maschinengestell
oder halten Sie die damit das Keramikteil. Auf diese Weise erreichen Sie ein
besseres Gleiten des Fliesenschneiders und eine héhere Prazision.

VORUBERLEGUNGEN:

29) Lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, bevor Sie dieses Produkt
verwenden, und bewahren Sie sie auf.

30) Die Modelle DC-250 PYTHON haben einen festen Auflagetisch zum

Positionieren des Keramikteils. Dieses System ermdéglicht das Schneiden aller
Arten von Keramikteilen mit hoher Prazision und auf bequeme Art und Weise.

31) Das Gleiten erfolgt Uber gefettete und abgedichtete Kugellager.

32) Der Positionswechsel von geradem Schnitt zu Gehrungsschnitt oder
umgekehrt, sowie die Einstellung der Anschlage fur Wiederholungsschnitte,
muss bei ausgeschaltetem Motor durchgefuhrt werden, um mégliche Unfalle
zu vermeiden.

33) Wenn der Fliesenschneider im Freien eingesetzt wird, dann verwenden
Sie nur Verlangerungskabel, die fir den AuBeneinsatz vorgesehen sind.
Beachten Sie, dass das Verlangerungskabel fir maximale Leistung
vollstéandig entrollt sein muss.

34) Bevor Sie den Fliesenschneider erneut benutzen, muss er sorgféltig
Uberpruft werden, um festzustellen, dass er ordnungsgeman funktioniert
und flr die bestimmungsgemaBe Funktion geeignet ist. Eine beschadigte
Schutzvorrichtung oder Komponente muss grundséatzlich vom
autorisierten Kundendienst repariert oder ersetzt werden, sofern in dieser
Bedienungsanleitung nichts Gegenteiliges angegeben wird.

35) Bei unzureichender Raumbeleuchtung ist in jedem Fall eine ausreichende
kinstliche Beleuchtung am Arbeitsplatz zu gewahrleisten.

EINSCHALTEN:

36) Entfernen Sie alle Einstellschlussel und Werkzeuge, bevor Sie die Maschine
in Betrieb nehmen.

37) Stellen Sie sicher, dass der Ein-/Ausschalter in Position ,OFF* steht, wenn Sie
das Gerat einschalten.

38) Die Inbetriebnahme erfolgt durch Dricken der griinen Taste oder | (Abb. 17).
39) Sobald die Maschine in Betrieb ist, muss solange gewartet, bis der Motor
rund lauft und die Wasserzufuhr durch die Pumpe gewahrleistet ist (4 oder

5 Sekunden). Mit dem Hahn A kénnen Sie den Kdhlwasserdurchfluss zur
Scheibe regulieren. 18).

WARNUNG! Um das Risiko schwerer Verletzungen zu verringern, fixieren

Sie das Werkstuck vorschriftsmaBig wie beschrieben und halten Sie den
Fliesenschneider gut fest, um einen Kontrollverlust bzw. mégliche RickstoBe
zu vermeiden.

GEBRAUCHSANWEISUNG:

40) Halten Sie lhre Hande und das Netzkabel vom Schneidbereich der Maschine
fern, um ein Einklemmen mit dem Werkstlick zu vermeiden.

41) Fur gerade Schnitte muss der Scheibenvorschub kontinuierlich sein, ohne
StoBe und ohne den Motor zu forcieren. Eine falsche Anwendung kann das
Werkstuck brechen und die Trennscheibe stark beschadigen.

42) Dank dem speziellen Zubehorteil zur Befestigung von Keramikfliesen lassen
sich mit den Modellen DC-250 PYTHON bei Wiederholungsschnitten exakte
Parallelschnitte mit hochster Prézision ausfihren (Abb. 19, 20).

43) Fur 45°-Schnitte (Gehrungsschnitte) gibt es ein mechanisches
Verriegelungssystem, das eine prazise Positionierung des Schneidkopfes
ermoglicht.

44) Das fest mit dem Gestell verbundene Winkelsystem I&sst sich auf einen
Winkel zwischen 60 ° und O ° einstellen. Es ermdglicht das Abstutzen der
zu schneidenden Teile und die Durchfiihrung von Wiederholungsschnitten
(Abb. 21). Am Winkelsystem ist der Seitenanschlag A befestigt, der bereits
werkseitig eingestellt ist und prazise Wiederholungsschnitte von 90° und 45°
ermoglicht (Abb. 22).

45) Elektrische Fliesenschneider verfligen Uber ein Sicherheitssystem gegen
MotorUberhitzung.

46) Sollte der Motor einmal ohne ersichtlichen Grund stehenbleiben, dann
warten Sie bitte einige Minuten, da Sie ihn wahrscheinlich Uberlastet haben
und verringern Sie fUr weitere Schnitte die Vorschubgeschwindigkeit.

47) Fir den ordnungsgemaéfen Betrieb der Modelle DC-250 PYTHON missen
diese auf einem ebenen Untergrund stehen.

48) Verwenden Sie keine gesprungenen oder rissigen Diamant-Trennscheiben.
49) Bremsen Sie die Trennscheiben nicht durch seitlich ausgetbten Druck.

AUSSCHALTEN:
50) Um den Fliesenschneider auszuschalten, driicken Sie die rote Taste oder O
(Abb.17).

51) Der Fliesenschneider dreht sich noch einige Augenblicke nach dem
Ausschalten weiter; warten Sie deshalb, bis die Maschine vollstandig zum
Stillstand gekommen ist, bevor Sie sie aus der Schnittposition ziehen.

52) Denken Sie bitte daran, dass es notwendig ist, den Fliesenschneider von
der Versorgung zu trennen, wenn in verschiedenen Arbeitsbereichen
geschnitten werden muss bzw. wenn Einstell- und Wartungsarbeiten
durchgefuhrt werden mussen.

3.3 REINIGUNG UND WARTUNG

WARNUNG! Ziehen Sie den Netzstecker, bevor Sie Einstellungen,
Reparaturen oder Wartungsarbeiten vornehmen.

Eine ordnungsgemafe Reinigung und Wartung der Maschine kénnen ihre
Lebensdauer verlangern.

Reinigen Sie die Maschine sofort nach Gebrauch sowie nach langeren
Stillstandzeiten.

53) Vor Reinigungs-, Wartungs- oder Reparaturarbeiten am Fliesenschneider,
sowie vor dem Transport, muss dieser ausgeschaltet und von der
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Stromversorgung getrennt sein.

54) Verwenden Sie zur Reinigung der Maschine keine aggressiven
Reinigungsmittel.

55) Die Maschine darf nicht in Wasser getaucht werden.

56) Uberprifen Sie regelmaBig die Kabel der Maschine und lassen Sie sie von
einem autorisierten Servicetechniker reparieren, wenn sie beschadigt sind.

57) Halten Sie die Griffe trocken und sauber sowie fett- und olfrei.

58) Fur eine optimale Instandhaltung der Maschine empfehlen wir, sie nach
dem Gebrauch mit Wasser zu reinigen und zu trocknen, sowie sauberes
Wasser durch das Kihlsystem flieBen zu lassen. Reinigen Sie insbesondere
die Wasserpumpe. Die Oxidation von Metallteilen ist eine direkte Folge
der Verwendung von Wasser. Eine ordnungsgemafBe Wartung des
Fliesenschneiders minimiert das Auftreten von Rostflecken.

59) Es wird empfohlen, die Fiihrungsschienen mit einem feuchten Baumwolltuch

zu reinigen. Es ist keine Schmierung erforderlich.

60) Die Stilllegung und Verschrottung der Maschine ist fir die korrekte
Sortierung und Entsorgung der Teile gemaf den Bestimmungen des
jeweiligen Landes in einem Wertstoffhof vorzunehmen.

WARNUNG! Die kontinuierliche oder unsachgemafBe Verwendung des

Fliesenschneiders, sowie standige Standortwechsel und Transporte kénnen

zu Fehleinstellungen an den Komponenten fUhren.

Fur den korrekten Betrieb des Fliesenschneiders empfohlen wir, die
folgenden Einstellungen zu Uberprifen:

MOTOREINSTELLUNG:

Uberprifen Sie regelmaBig das Spiel des Schneidkopfes und stellen Sie ihn

gegebenenfalls ein (Abb. 23, 24):
a) Losen Sie die Schrauben A und die Mutter B wie dargestellt.

b) Ziehen Sie den Gewindestift C mit Hilfe eines 3-mm-Schlussels leicht an.

¢) Uberpriifen Sie das Spiel des Schneidkopfes und ziehen Sie Mutter B
wieder an, um das System zu verriegeln; ziehen Sie anschlieend die
Schrauben A wieder fest.

EINSTELLUNG DES WINKELSYSTEMS:

61) Prufen Sie die Rechtwinkligkeit des Winkelsystems zur Trennscheibe. Fir
eine exakte 90°-Einstellung (Abb. 25, 26):

a) Legen Sie ein 90° zur Trennscheibe ausgerichtetes WinkelmaB an das
Winkelsystem an und benutzen Sie die angegebenen Schrauben A.

b) Das Winkelsystem kann um seine Achse schwenken (Schraube B).

c) Fur eine bessere Positionierung des gesamten Winkelsystems verfugt das
Modell DC-250 PYTHON Uber eine Querschraube, die es ermdglicht, das

komplette Winkelsystem préaziser zu schwenken (drehen).

d) Losen Sie die Schrauben A und drehen Sie das Winkelsystem mit der
Querschraube C, bis es die 90°-Position in Bezug zur Trennscheibe
erreicht hat.

e) Ziehen Sie das Winkelsystem wieder fest, um die Position zu arretieren.

EINSTELLUNG DER TRENNSCHEIBE
(RECHTWINKLIGKEIT UND PARALLELITAT):

RECHTWINKLIGKEIT

62) Um die Trennscheibe auf 90 ° einzustellen, entfernen Sie die
Schutzabdeckung, 16sen den Knopf A und die Kontermutter und legen das
Winkelmaf3 auf den Tisch, sodass es an der Trennscheibe anliegt (Abb. 27)

a) Stellen Sie die Neigung der Trennscheibe durch die in der Abbildung
angegebenen Schrauben ein (Abb. 28). Fihren Sie diesen Vorgang
auf beiden Seiten der Maschine durch, bis Ober- und Unterseite der
Trennscheibe gleichzeitig das WinkelmaB berlhren.

b) Bringen Sie die Trennscheibenabdeckung wieder an und ziehen Sie
umgehend wieder die Mutter und den Drehknopf fest.

PARALLELITAT

63) Um die Parallelitat der Trennscheibe einzustellen, ist es notwendig, eine
Ausrichtvorrichtung zu verwenden.

a) Positionieren Sie das Bauteil so, dass der Vorsprung der
Ausrichtvorrichtung die duBerste Flache der Trennscheibe an der
Vorderseite berlhrt. Drehen Sie dazu die Trennscheibe, bis sie den
Vorsprung berUhrt. Sie werden in diesem Fall ein leichtes Gerausch
wahrnehmen. Markieren Sie diesen Punkt als Bezugspunkt (Abb. 29).

b) Bewegen Sie den Schneidkopf ohne die Position der Ausrichtvorrichtung

zu andern (Abb. 30) und drehen Sie die Trennscheibe zurlick auf die
Markierung. Falls die Scheibe nicht an der gleichen Stelle berthrt, ist es
notwendig, die Parallelitat der Scheibe einzustellen.

¢) Sie kdnnen die Position des Motors durch leichtes Drehen einstellen.

6. TECHNISCHE DATEN

~J

0. SCHALTUNG

Bewahren Sie lhr Werkzeug in ihrer Verpackung an einem kiihlen und
trockenen Ort auf, der vor Kélte und direkter Sonneneinstrahlung schutzt.

AuBerbetriebnahme und Verschrottung der Maschine missen gemafn
den Vorgaben des jeweiligen Landes in einem Wertstoffhof zur
ordnungsgemafen Sortierung und Verarbeiten der Materialien erfolgen.

KUNDENDIENST

Verwenden Sie nur Originalzubehér und Ersatzteile des Herstellers.
Reparaturen dirfen nur von einer anerkannten Fachwerkstatt oder dem
RUBI-Kundendienst durchgefiihrt werden:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA

Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spain)

Tel: +34 977 16 90 50

Weitere Informationen und die Standorte der offiziellen Technischen
Kundendienste von RUBI finden Sie auf:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. EU-KONFORMITATSERKLARUNG

Wir, GERMANS BOADA S.A, in Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Spanien

Erklaren hiermit, dass die DC-250 PYTHON

DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56943),
DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56914),
DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56937),
DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56911),
DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

allen relevanten Bestimmungen der folgenden européischen Richtlinien
entspricht:

2006/42/EG Maschinenrichtlinie
2014/35/EU Niederspannungsrichtlinie
2014/30/EU Richtlinie Uber die elektromagnetische Vertraglichkeit

Folgende Norm-Entwurfe und umgesetzte Normen angewandt wurden:

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

GeprUft worden ist entsprechend den Anforderungen der Maschinenrichtlinie
2006/42/EG, der Richtlinie Uber die elektromagnetische Vertraglichkeit
2014/30/EU und der Niederspannungsrichtlinie 2014/35/EU durch:

Safenet Certification Services Ltd
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus
Limerick, V94 Y6FD

Repubilik Irland

Safenet Certification Services ist bevollmachtigt, die technischen Unterlagen
in der Europaischen Gemeinschaft zu erstellen.

Carles Gamisans Berenguer

Meldungsnummer: 2805

Stellvertretender Manager
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d) Lésen Sie die angegebenen Schrauben A und drehen Sie den Motor mit
der Querschraube B. Wiederholen Sie den gleichen Vorgang und achten
Sie darauf, dass die Scheibe in beiden Positionen die Ausrichtvorrichtung
berihrt (Abb. 31, 32).

€) Sobald die Trennscheibe positioniert ist, ziehen Sie die Schrauben A wieder an.

AUFBEWAHRUNG

SEITE 13
SEITE 136

15. GARANTIE

- 27
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FEHLER

Der Motor startet nicht

POTENZIELLE URSACHE

Keine oder unzureichende Stromversorgung

LOSUNG

Uberpriife Stromversorgung

blockierter Motor

Uberpriife die Motorrotation ohne Last

Schalter defekt

Schalter wechseln. Kontaktieren Sie unsere Vertragswerksatt

Motor defekt

Motor wechseln. Kontaktieren Sie unsere Vertragswerkstatt.

Der Motor startet aber dreht in
die flasche Richtung

Defekter Kondensator

Kondensator wechseln. Kontaktieren Sie unsere Vertragswerkstatt

Motor defekt

Motor wechseln. Kontaktieren Sie unsere Vertragswerkstatt.

Motor Uberhitzt oder stoppt

Elektrokabel ist unzureichend oder defekt

Uberpriife, ob Stromkabel dafiir geeignet ist. Das Stromkabel direkt an der
Maschine anschlielen.

Uberladen

Arbeitsbelastung reduzieren

Unangemessene Stromversorgung

Spannung Uberprifen

Schnittgeschwindigkeit ist zu schnell

Schnittgeschwindigkeit reduzieren

Motor defekt

Motor wechseln. Kontaktieren Sie unsere Vertragswerkstatt.

Motor stoppt beim schneiden

Diamanttrennscheibe nahe dem Ende der
optimalen Schnittleistung

Uberpriife Diamanttrennscheibe. Tausche Diamanttrennscheibe

Uberladen

Arbeitsbelastung reduzieren

Mangel an Leistung des Motors

Uberpriife die Spannungseingénge an der Maschine. Uberpriife
Motorzustand

Motor defekt

Motor wechseln. Kontaktieren Sie unsere Vertragswerkstatt.

Diamanttrennscheibe falsch
ausgerichtet / schiefe Schnitte

Die Diamanttrennscheibe nahert sich dem Ende
der optimalen Leistung

Uberpriife Diamanttrennscheibe. Tausche Diamanttrennscheibe

Die Diamanttrennscheibe ist fiir dieses Material
nicht geeignet

Verwende eine andere empfohlene Diamanttrennscheibe

Bewegung beim Schneiden

Befestige das Material ordnungsgemaf mit dem entsprechenden Zubehor.

Die Maschine steht auf einer unebenen Flache

Benutze eine Wasserwaage um die Maschine eben auf die Arbeitsflache
zu stellen

Die Maschine ist flasch ausgerichtet

Uberpriife die Ausrichtung der Maschine. Verwende das
Ausrichtungswerkzeug, um es neu einzustellen. Kontaktiere zur Not unsere
Vertragswerkstatt.

Diamanttrennscheibe stoppt

Das Material, welches geschnitten wird, ist zu
gering abrasiv flr die Diamanttrennscheibe

Verwende eine weichere Diamanttrennscheibe

Die Schnittgeschwindigkeit ist zu schnell

Reduziere die Schnittgeschwindigkeit

unangemessene Wasserkuhlung der
Diamanttrennscheibe

Uberpriife Wasserpumpe, Wasserschlduche und Durchflussregelung

Das Material ist zu dick

Benutze andere Diamanttrennscheibe fiir diese Starke

Diamanttrennscheibe verschleif3t
schneller

Material ist sehr abrasiv

Benutze eine hartere Diamanttrennscheibe

Ungeeignete Diamanttrennscheibe fiir dieses
Material

Benutze eine hartere Diamanttrennscheibe

Diamanttrennscheibe schneidet
langsam

Diamanttrennscheibe nahe dem Ende der
optimalen Schnittleistung

Uberpriife die Diamanttrennscheibe. Tausche Diamanttrennscheibe

Mangel an Leistung des Motors

Uberpriife die Spannungseingénge an der Maschine. Motorzustand priifen

Maschine erzeugt Vibrationen

Schwingungen der Diamanttrennscheibe (eiert)

Uberpriife Diamanttrennscheibe. Tausche Diamanttrennscheibe

defekte Flansche

Uberpriife Flansche. Tasuche Flansche
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ONDERDELEN / ONDERDELEN VAN DE MACHINE

2.1 SYMBOLEN
2.2 VOORZORGSMAATREGELEN
2.3 WERKGEBIED

3.1 MONTAGE-INSTRUCTIES
3.2 INBEDRIJFSTELLING
3.3 SCHOONMAAK EN ONDERHOUD

De elektrische zaagmachines van RUBI zijn professionele precisiemachines,
bedoeld voor het zagen van plavuizen, keramiek en andere materialen, of het
nu gaat om rechte of versteksneden, met behulp van een geleidersysteem.

Deze zaagsneden zijn gemaakt met watergekoelde diamantschijven.

ONDERDELEN / ONDERDELEN VAN DE MACHINE

1) Handgreep 8) Voorste arm

2) Aan/uit-schakelaar 9) Draaibare stop

10) Wielen

11) Voorste schijfafdekking
12) Achterste schijfafdekking

13) Handleiding

3) Motorsteun

4) Motorgeleider

5) Achterste arm

6) Chassis/waterreservoir
7) Aluminium tafel

2.1 SYMBOLEN

LEES DE HANDLEIDING

ATTENTIE

DRAAIRICHTING VAN DE SCHIJF

GEBRUIK VEILIGHEIDSHANDSCHOENEN

DRAAG EEN VEILIGHEIDSBRIL

GEBRUIK OOR- EN OOGBESCHERMING

LET OP RISICO OP ZAAGSNEDES

CE-MARKERING

WEEE-CONFORM

HAPOOS O

2.2 VOORZORGSMAATREGELEN

Algemene veiligheidsinstructies voor gereedschap.

ATTENTIE! Lees alle veiligheidswaarschuwingen en alle
instructies. Het niet naleven van alle hieronder vermelde waarschuwingen
en instructies kan een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel tot gevolg
hebben.

Bewaar alle waarschuwingen en alle instructies voor toekomstige referentie.

VEILIGHEID VAN HET WERKGEBIED

. Houd het gebied schoon en goed verlicht . Rommelige en donkere werk
werkomgeving kan tot ongevallen lijden.

b. Gebruik elektrisch gereedschap niet in een explosieve omgeving,
zoals in de aanwezigheid van brandbare vloeistoffen , gassen of stof
atmosferen. Elektrische gereedschappen veroorzaken vonken die het stof
gassen doen ontbranden.

. Uit de buurt van kinderen houden tijdens gebruik van elektrisch
gereedschap. Afleiding, kan controle verliest veroorzaken.

ELEKTRISCHE VEILIGHEID

a. De stekker van de machine moet overeenkomen met het land

waar deze geschikt voor is. De stekker mag op geen enkele manier
gemodificeerd worden. Heeft u geen verloopstekkers gebruiken met
geaarde elektrische gereedschappen. Deugdelijke stekkers zijn een
geschikte bases zal het risico op elektrische schokken te beperken .

b. Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals leidingen

, radiatoren , fornuizen en koelkasten. Er bestaat een verhoogd risico op
een elektrische schok wanneer uw lichaam geaard is.

c. Geen elektrisch gereedschap aan regen of natte omstandigheden

blootstellen. Het water geeft een verhoogt risico op een elektrische schok.

d. Geen misbruik het snoer / kabel . Gebruik het snoer / kabel nooit

voor het dragen, tillen of de stekker uit het elektrische gereedschap
trekken. Houd snoeren / kabels uit de buurt van hitte, olie , scherpe
randen of bewegende onderdelen . Beschadigde of in de war geraakte
kabels vergroten het risico van een elektrische schok.

e. Bij gebruik van elektrisch gereedschap buiten, gebruik dan een

verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis. Of het gebruikte
verlengsnoer geschikt is voor gebruik buitenshuis het vermindert het risico
op een elektrische schok.

f. Als het gebruik van een gereedschap in een vochtige omgeving

onvermijdelijk is, gebruik dan een beschermde aardlekschakelaar
(RCD). Gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

PERSOONLIJKE VEILIGHEID

a. Draag altijd oogbescherming en gebruik de juiste veiligheidsuitrusting

zoals een stofmasker, slipvaste veiligheidsschoenen, helm of
gehoorbescherming om persoonlijk letsel risico te verminderen.

b. Voorkom per ongeluk inschakelen. Zorg ervoor dat de schakelaar in een

“open “ stand voordat u verbinding met het netwerk en / of accu maakt.

c. Dragen van het elektrische gereedschap uw vinger aan de schakelaar

of het aansluiten van elektrisch gereedschap dat de schakelaar op *
gesloten” positie kan ongelukken veroorzaken.

d. Verwijder instelgereedschappen of sleutel voordat u de machine

aanzet. Een sleutelhanger in een draaiend deel van een elektrisch
gereedschap elektrisch gereedschap kan leiden tot persoonlijk letsel.

e. Houdt het gereedschap stevig vast en goed in balans. Dit maakt een

betere controle over het elektrisch gereedschap in onverwachte situaties.

f. Draag geen losse kleding , grote voorwerpen of sieraden die wordt

gegrepen door bewegende delen. Houd je haar en handschoenen uit
de buurt van bewegende delen. Loszittende kleding, sieraden en lange
haren kunnen verstrikt raken in bewegende delen.

g. Indien voorzieningen voor het aansluiten van media extractie en

stofafzuiging, ervoor zorgen dat deze zijn aangesloten en juist worden
gebruikt. Het gebruik van deze apparaten kunnen gevaar door stof.

h. Het vertrouwen dat men heeft verkregen door het veelvuldig

gebruik van gereedschappen mag er niet toe leiden dat de algemene
veiligheidsbeginselen worden genegeerd. Een ondoordachte actie kan in
een fractie van een seconde ernstige verwondingen veroorzaken.

GEBRUIK EN ONDERHOUD VAN ELEKTRISCH GEREEDSCHAP

a. Forceer het elektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste

gereedschap voor uw toepassing. Het juiste elektrische gereedschap zal
het werk beter en veiliger doen gebruik het gereedschap waarvoor het is
bedoeld.

b. Gebruik geen elektrisch gereedschap waarvan de schakelaar niet

fuctioneerd tot “aan” en “uit”. Elektrisch gereedschap dat niet kan
worden gecontroleerd door de schakelaar is gevaarlijk en moet worden
gerepareerd.

c. Indien mogelijk, trek de stekker van het elektrische gereedschap uit

het stopcontact en/of verwijder de accu voordat u aanpassingen
maakt, accessoires verwisselt of het elektrische gereedschap opbergt.
Deze preventieve veiligheidsmaatregelen verminderen het risico dat het
gereedschap per ongeluk wordt aangezet.

d. Bewaar elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderen

wanneer het niet in gebruik is en sta niet toe dat personen die

niet bekend zijn met het gereedschap of met deze instructies het
elektrisch gereedschap gebruiken. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in
de handen van ongetrainde gebruikers.

e. Voer onderhoud uit aan elektrisch gereedschap en accessoires.

Controleer of de bewegende delen niet zijn geblokkeerd of verkeerd

op elkaar aansluiten, en of er geen kapotte onderdelen zijn of

andere factoren die van invioed kunnen zijn op de bediening van het
elektrisch gereedschap. Als het elektrische gereedschap beschadigd
is, moet het voor gebruik worden gerepareerd. Veel ongevallen worden
veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

f. Gebruik elektrisch gereedschap, accessoires en tooltips, etc... in

overeenstemming met deze instructies. Het gebruik van elektrische
gereedschappen door onbevoegde kan leiden tot een gevaarlijke situaties.

h. Houd de handgrepen en grijpvlakken droog, schoon en vrij van olie

en vet. Een stevige grip en controle over het gereedschap in onvoorziene
omstandigheden is onmogelijk wanneer de handvatten en grijpvlakken glad
zijn.
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TECHNISCHE ONDERSTEUNING

a. Dit elektrisch gereedschap voldoet aan de gestelde eisen. Reparaties
mogen alleen door een gekwalificeerde professional uitgevoerd worden, met
originele onderdelen, anders is er een significant risico voor de gebruiker.

Aanvullende veiligheidswaarschuwingen verstrekt door de fabrikant

1) WAARSCHUWING! Gebruik de machine niet voor andere doeleinden dan
waarvoor die is ontworpen.

2) Hetisvan essentieel belang om te zorgen voor geschikte kunstverlichting op
de werkplek wanneer er onvoldoende daglicht is.

3) Aanbevolen werktemperatuur tussen O en 40 °C en tussen 0,8 en 1,1 bar
(maximale vochtigheid 95%).

4) Doe voor het begin van de werkzaamheden beschermende handschoenen,
gehoorbescherming en een veiligheidsbril aan/op.

5) Controleer bij het uitpakken van de machine en ook na elk gebruik of er geen
deuken of vervormingen zijn, noch defecte onderdelen of kabels. Gebruik
in dit geval de zaagmachine niet en neem onmiddellijk contact op met de
fabrikant.

6) Houd altijd de handen uit de buurt van het zaaggebied en de schijf. Houd de
ongebruikte hand op een extra handvat. Als beide handen de zaagmachine
vasthouden, kunnen ze niet door de schijf worden gesneden.

7) Plaats uw hand niet onder het werkstuk dat u wilt zagen.

8) Gebruik altijd schijven met een binnendiameter die overeenkomt met de as
van de machine. Een grotere binnendiameter zou ervoor kunnen zorgen dat
de zaagmachine excentrisch werkt, waardoor de controle verloren gaat.

9) Gebruik nooit beschadigde of ongeschikte bevestigingsplaten of -schroeven
voor de schijven. Deze zijn speciaal voor deze zaagmachine ontworpen om u
tijdens het zagen een betere werking en veiligheid te bieden.

10) Houd de zaagmachine stevig vast en zorg voor een positie van lichaam
en armen die zodanig is dat u de REACTIE-krachten kunt weerstaan.
REACTIE-krachten kunnen door de operator worden beheerst, mits de juiste
voorzorgsmaatregelen worden getroffen.

11) Gebruik geen schijven die zijn beschadigd of deukjes vertonen.

12) Gebruik alleen de aanbevolen schijven, die geschikt zijn voor een toerental
gelijk aan of groter dan het maximum van de machine en met het juiste
asgat.

13
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Plaats de plaatjes van de zaagschijf op de juiste manier en draai de schroef
vast voordat u de machine start.

14) Controleer de binnenoppervlakken van de schijfverankeringsplaten, evenals
de zijkanten van de schijf, om elk probleem te voorkomen.

15
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Controleer of de schijf voorafgaand aan de werkzaamheden geen scheuren
of andere beschadigingen vertoont. Vervang beschadigde schijven
onmiddellijk. Voer vodr het gebruik een nullasttest uit gedurende minimaal
30 seconden.

16) Zet de machine nooit aan als de schijf contact maakt met het te zagen
werkstuk.

17
18
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Laat de motor zijn maximale snelheid bereiken voordat u gaat zagen.

Belangrijk: wanneer u klaar bent met zagen, laat u de schakelaar los en
wacht u totdat de schijf volledig is gestopt voordat u de zaagmachine
loslaat.

~

19) Gebruik de machine niet in zones met brandbare vaste stoffen, vloeistoffen
of gassen. De door de borstels gegenereerde vonken kunnen brand of een
explosie veroorzaken.

20) Deze machine is ontworpen voor bepaalde toepassingen. De fabrikant
beveelt ten zeerste aan dat ze niet wordt aangepast en/of gebruikt voor
andere toepassingen dan waarvoor ze is ontworpen. Als u twijfelt over
het gebruik van de machine, gebruik ze dan niet tot u de fabrikant hebt
geraadpleegd en die u heeft geadviseerd.

21) Houd het netsnoer uit de buurt van het zaaggedeelte van de machine. Houd
de kabel altijd achter u en uit de buurt van de machine.

22) Schakel het apparaat onmiddellijk uit als u ongebruikelijke trillingen of een
ander abnormaal functioneren van het apparaat opmerkt. Controleer de
machine om de oorzaak te achterhalen.

23) Gebruik alleen de diamantschijven die door de fabrikant zijn aanbevolen.

24) Besteed aandacht aan de afmetingen van de schijven. Het centrale gat van
de schijf moet zonder speling op de as passen. Als dit niet het geval is, moet
een sluitring met tussenring (meegeleverd met de schijf) worden geplaatst
om een goede pasvorm te garanderen.

25) Het stof dat wordt geproduceerd bij het werken met dit gereedschap kan
schadelijk zijn voor de gezondheid. Gebruik een absorptiesysteem en draag
een geschikt stofmasker. Aan het einde van de zaagbewerking verwijdert u
het afgezette stof met een stofzuiger.

2.5 WERKGEBIED
Werkpositie
A. Werkgebied bedoeld voor plavuizen van meer dan 60 cm.
B. Werkgebied bedoeld voor plavuizen tot 60 cm.

T

3.1 MONTAGE-INSTRUCTIES
MONTAGE

Controleer bij het uitpakken van de machine zorgvuldig of er geen
beschadigde of defecte onderdelen zijn. Als u een beschadigd of defect
onderdeel aantreft, vervang het dan door een origineel reserveonderdeel
van de fabrikant en neem contact op met de RUBI-klantenservice.

Hoewel de machine door haar wielen kan worden vervoerd door één
persoon, wordt aanbevolen om dit met twee personen te doen.

DC-250 PYTHON-machines worden verpakt geleverd met de steunvoeten
correct gepositioneerd voor de transportpositie en met de wielen
gemonteerd.

VOORDAT U DE MACHINE IN GEBRUIK NEEMT:
1) Montage en opstelling van de machine (fig. 1, 2).

2) Aanbevolen wordt om de machine op vlakke en rechte opperviakken te
gebruiken. Controleer of de machine goed op de grond staat voordat u met
het werk begint, zodat u onder veilige omstandigheden kunt werken (afb. 3,
4).

3) De verplaatsbare kop van de machine is vastgemaakt aan de geleider om
mogelijke verplaatsingen tijdens transport te voorkomen. Draai knop B los
om de positie vrij te geven (afb. 5).

SCHIJF PLAATSEN EN VERVANGEN:

4) De machine is standaard uitgerust met een schijf. Om de schijf te installeren
of te vervangen, moet de voorste beschermkap worden verwijderd. De
motoras zal zichtbaar worden (afb. 6).

5) Om de schijf los te maken, draait u de bevestigingsmoer los in de richting
van de wijzers van de klok of in de draairichting van de schijf (afb. 7).

6) Monteer de schijf tussen de platen in de draairichting die op de machine
staat aangegeven.

7) Draai de borgmoer stevig tegen de klok in vast (afb. 8). De sleutels om deze
bewerking uit te voeren, worden meegeleverd.

WATERTOEVOERSYSTEEM:

8) Het is essentieel om de tank met water te vullen totdat de waterpomp
volledig is ondergedompeld (afb. 9).

9) Hetis belangrijk om het water regelmatig te verversen, omdat het gebruik
van de machine met schoon water de levensduur van de schijf verlengt en
de prestaties verbetert.

REGELING VAN HET KDELPUNT:

De DC-250 PYTHON-machine beschikt over het C3 Python-koelsysteem,
waarmee het koelmondstuk kan worden geregeld om het richtpunt op de
schijf aan te passen (fig. 10).

11) De positie van de canule moet worden aangepast aan de dikte van het te
zagen keramische onderdeel. Deze kan roteren ten opzichte van de rotatieas
van de schijf.

De optimale positie van het mondstuk staat aangegeven in de afbeelding
(fig. 11), om een minimale ruimte tussen het keramische gedeelte en het
mondstuk de garanderen, zodat het er niet tegen aan schuurt.

Aangezien het C3 Python-systeem de koeling van de schijf optimaliseert, is
het een goede gewoonte om het waterdebiet van het watertoevoersysteem
te reguleren. Stel de positie van kraan A in op ongeveer % van de volledige
opening (afb. 12).

DE ZAAGHOEK EN -DIEPTE AANPASSEN:

12) Het mechanisme voor de versteksnede maakt aanpassing van de hoek van
de zaagmachine mogelijk van O tot 45°.

10
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13) Voor 45°-sneden (versteksneden) is er een mechanisch
vergrendelingssysteem, waardoor het mogelijk is om de kop met grote
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precisie te positioneren.
14) Draai de zaagkop in de gewenste zaaghoek (fig. 13).

Nadat de zaaghoek is bepaald, vergrendelt u het systeem opnieuw om de
zaagpositie vast te zetten.

OPMERKING: Voor recht zagen, draait u de zaagkop naar de O°-positie, zodat
de schijf loodrecht op het te zagen werkstuk staat.

15) De zaagkop heeft een afkortfunctie; waarmee de hoogte van de slijpschijf
kan worden aangepast. De terugtrekkende beweging wordt uitgevoerd
door middel van een set veren die op hun beurt het gewicht van de
motor compenseren, waardoor de ergonomie van de gebruiker wordt
verbeterd (fig. 14).

16) Om de gewenste zaagdiepte te vergrendelen, drukt u op hendel A zoals
staat weergegeven in de afbeelding (fig. 15).

CONTROLES VOORAF:

17) Controleer voordat u de machine gebruikt of er versleten, beschadigde of
defecte onderdelen zijn; als er een dergelijk onderdeel wordt aangetroffen,
moet dit onmiddellijk worden gerepareerd of vervangen.

18) De machine waterpas zetten.

19) Controleer of de stops van de machine loodrecht op de schijf staan. Deze
zijn in de fabriek ingesteld (fig. 16).

20) Controleer of de spanning en frequentie van het stroomnet overeenkomen
met hetgeen staat aangegeven op het typeplaatje van de machine.

21) Het stopcontact moet een aardverbinding hebben en bescherming bieden
tegen lekstroom (differentieel). Controleer bij gebruik van een verlengkabel
of de kabeldiameter niet minder is dan 2,5 mm”.

22) De beschermkap van de schijf beschermt de gebruiker tegen mogelijk letsel
tijdens het zagen. Op die manier wordt op het moment van zagen de kap
aangepast aan de dikte van het te zagen onderdeel.

23) 230V-machines kunnen ook op 210V/240V worden aangesloten.
110V-machines kunnen op 100V/120V worden aangesloten.

24) Berg het netsnoer tijdens transport op door het op te winden. Verplaats de
machine nooit door aan het snoer te trekken.

25) Als de schijf verkeerd is gemonteerd en in tegenovergestelde richting werkt,
stopt u de machine en monteert u de schijf in de correcte positie.

26) Gebruik alleen de schijfdiameters die in deze handleiding worden
aangegeven.

3.2 INBEDRIJFSTELLING
JUISTE POSITIE VAN DE HANDEN:
RECHTE ZAAGSNEDE

27) Voor het realiseren van rechte sneden gaat u achter de achterkant van de
machine staan. Plaats uw hand op de hoofdgreep en schuif de zaagmachine
door de geleider. Voor meer gemak plaatst u de andere hand op het
onderstel van de machine. Op deze manier wordt een betere balans en
glijbeweging van de zaagmachine bereikt.

VERSTEKSNEDE

Voor het realiseren van rechte sneden gaat u achter de achterkant van

de machine staan. Plaats uw linkerhand op de hoofdgreep en schuif de
zaagmachine door de geleider. Plaats voor het gemak uw andere hand op
het onderstel van de machine of houd daarmee het keramische onderdeel
vast. Op deze manier wordt een beter glijden van de zaagmachine en een
grotere precisie bereikt.

VOORAFGAANDE OVERWEGINGEN:

29) Lees deze instructies voor gebruik van dit product aandachtig door en
bewaar ze.

30) DC-250 PYTHON-machines hebben een vaste werktafel om het keramische

onderdeel op de plaatsen. Dit systeem maakt het mogelijk om met grote
precisie en comfort alle soorten keramische stukken te bewerken.

28
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31) Het glijden gebeurt door middel van ingevette en afgedichte kogellagers.

32) De verandering van positie van recht zagen naar verstek of vice versa,
evenals de aanpassing van de aanslagen voor herhaalsnedes, moeten
worden uitgevoerd met uitgeschakelde motor om mogelijke ongevallen te
voorkomen.

33) Als de machine buitenshuis wordt gebruikt, gebruik dan alleen
verlengsnoeren die bedoeld zijn voor gebruik buiten. Merk op dat het
verlengsnoer volledig moet worden afgerold voor maximaal vermogen.

34) Voordat u de machine opnieuw gaat gebruiken, moet ze zorgvuldig worden
gecontroleerd om te verifiéren dat ze naar behoren kan functioneren en
geschikt is voor de functie waarvoor ze is bedoeld. Een beschermkap of
ander onderdeel dat beschadigd is, moet op juiste wijze worden gerepareerd
of vervangen door een geautoriseerde technische dienst, tenzij anders staat
aangegeven in deze handleiding.

35) Het is van essentieel belang om te zorgen voor geschikte kunstverlichting op
de werkplek wanneer er onvoldoende daglicht is.

AANSLUITING:

36) Verwijder de stelsleutels en gereedschappen voordat u de machine start.

37) Zorg ervoor dat de schakelaar in de “OFF"-stand staat wanneer u de stekker
in het stopcontact steekt.

38) Het opstarten vindt plaats door te drukken op de groene knop of | (fig. 17).

39) Als de machine eenmaal draait, wacht u tot de motor en de watertoevoer via
de pomp weer normaal functioneren (4 of 5 seconden). Met kraan A kunt u
het koelwaterdebiet van de schijf regelen. (fig. 18).

WAARSCHUWING! Om het risico op ernstig persoonlijk letsel te
verminderen, dient u het werkstuk op de juiste manier te ondersteunen, zoals
wordt aangegeven, en de zaagmachine stevig vast te houden om verlies van
controle en mogelijke terugslag te voorkomen.

INSTRUCTIES VOOR GEBRUIK:

40) Houd uw handen uit de buurt van het zaaggebied en trek het netsnoer weg
om te voorkomen dat het vast komt te zitten of verstrikt raakt in het te zagen
werkstuk.

41) Om rechte sneden te kunnen maken, moet het zaagblad continu draaien,
zonder onregelmatigheden en zonder de motor te forceren. Een onjuiste
handeling kan het onderdeel kapot maken en de schijf ernstig beschadigen.

42) Met DC-250 PYTHON-machines kunt u exacte parallelle sneden met een
maximale precisie maken door middel van het bevestigingsaccessoire van
keramische onderdelen voor herhaalsnedes (fig. 19, 20).

43) Voor het zagen onder 45° (verstek) is er een mechanisch
vergrendelingssysteem, waardoor de zaagkop nauwkeurig kan worden
gepositioneerd.

44) Aan het onderstel wordt het hoekelement gekoppeld, dat tussen 60° en
0° kan worden gedraaid. Hiermee kunnen de te zagen stukken worden
ondersteund en herhaalsnedes worden uitgevoerd (fig. 21). Aan het
hoekelement is de zijaanslag A bevestigd- Deze is afgesteld in de fabriek en
maakt nauwkeurige herhaalsnedes van 90° en 45° mogelijk (fig. 22).

45) De elektrische machines hebben een veiligheidssysteem tegen
oververhitting van de motor.

46) Als de motor zonder aanwijsbare reden afslaat, moet u een paar minuten
wachten, aangezien ze hoogstwaarschijnlijk overbelast is; u moet hierna de
snelheid van de zaagprocedure minderen.

47) Voor een goede werking van de DC-250 PYTHON-machines dient u op
vlakke vloeren te werken.

48) Gebruik geen beschadigde of gebarsten diamantslijpschijven.
49) Rem de schijven niet door zijwaartse druk.

UITSCHAKELEN:
50) Om de machine uit te schakelen, drukt u op de rode knop of op O (fig. 17).

51) De zaagmachine blijft enkele ogenblikken draaien nadat ze is uitgeschakeld;
wacht totdat de machine volledig is gestopt voordat u ze uit de zaagpositie
verwijdert.

52) Vergeet niet dat het nodig is om de zaagmachine los te koppelen van
de installatie bij het verplaatsen tussen verschillende werkgebieden,
instelwerkzaamheden en onderhoud.

3.3 SCHOONMAAK EN ONDERHOUD

WAARSCHUWING! Koppel de stekker los voordat u aanpassingen,
reparaties of onderhoud uitvoert.

Het reinigen en correct onderhouden van de machine kan de levensduur
verlengen.

Reinig de machine onmiddellijk na gebruik en tijdens lange perioden van
inactiviteit.

53) Voor de uitvoering van reinigings-, onderhouds- of reparatiewerkzaamheden,
en bovendien voorafgaand aan transport, moet de machine worden
losgekoppeld en de stekker uit het stopcontact worden gehaald.

54) Gebruik geen agressieve reinigingsproducten voor het schoonmaken van de
machine.

55) De machine mag niet worden ondergedompeld in water.

56) Controleer de kabels van de machine regelmatig en laat beschadigde kabels
herstellen door de geautoriseerde technische service.

57) Houd de handgrepen droog en schoon, vrij van vet en olie.

58) Voor een betere conservering van de machine is het raadzaam om ze na
gebruik te reinigen met water en daarna droog te maken, en om schoon
water door het koelsysteem te laten circuleren. Maak vooral de waterpomp
schoon. De oxidatie van de metalen onderdelen is een direct gevolg van het
gebruik van water. Goed onderhoud van de zaagmachine zal het ontstaan
van roestplekken tot een minimum beperken.

59) Het wordt aanbevolen om de loopvlakken van de geleiding schoon te maken
met een katoenen doek bevochtigd met water. Er is geen enkele smering
nodig.

60) De ontmanteling en demontage van de machine moeten worden uitgevoerd
volgens de instructies van elk land, bij een speciaal verzamelpunt voor de
juiste scheiding en behandeling van de materialen.

- /)]
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WAARSCHUWING! Door langdurig of oneigenlijk gebruik, voortdurende
veranderingen van locatie en transport van de zaagmachine kunnen de
verschillende componenten ervan hun correcte instelling verliezen.

Voor een juiste werking van de zaagmachine is het raadzaam om de
volgende instelpunten te controleren:

INSTELLEN VAN DE MOTOR:

Controleer regelmatig de speling van de zaagunit en stel deze indien nodig
bij (fig. 23, 24):

a) Draai de aangegeven schroeven A en moer B los.

b) Draai bevestigingsmechanisme C voorzichtig vast met behulp van een
sleutel van 3 mm.

c) Controleer de speling van de zaagunit en draai moer B weer vast om het
systeem te vergrendelen; draai vervolgens de schroeven A aan.

INSTELLING VAN HOEKELEMENT:

61
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Controleer de haaksheid van het hoekelement ten opzichte van de schijf.
Exact instellen op 90° (fig. 25, 26):

a) Plaats een driehoek uitgelijnd ten opzichte van de schijf onder een hoek
van 90° ondersteund op het hoekelement en draai aan de aangegeven
schroeven A.

b) Het hoekelement kan worden gedraaid om de as (schroef B).

¢) Voor een betere positionering van het gehele element heeft de DC-250
PYTHON-machine een dwarsschroef waarmee het gehele element met
grotere precisie kan worden gedraaid.

d) Draai de schroeven A los en draai het hoekelement met behulp van de
dwarsschroef C in een positie van 90° ten opzichte van de schijf.

€) Draai het geheel weer vast om de positie te vergrendelen.

INSTELLEN VAN DE SCHIJF (HAAKSHEID EN EVENWLJDIGHEID):

HAAKSHEID

62) Om de schijf in een hoek van 90° te brengen, verwijdert u de beschermende
afdekking van de schijf, maakt u knop A en de borgmoer los en plaatst u de
driehoek op de tafel tegen de schijf (fig. 27)

a) Pas de hellingshoek van de schijf aan met behulp van de schroeven die in
de afbeelding worden aangegeven (fig. 28). Voer deze handeling uit aan
beide zijden van de machine, totdat de boven- en onderkant van de schijf
tegelijkertijd de driehoek raken.

b) Plaats opnieuw de beschermkap van de schijf. Draai vervolgens de moer
en de knop vast.

EVENWLIDIGHEID

63) Om de evenwijdigheid van de schijf aan te passen, is het nodig om een hoger
gelegen punt als referentie te gebruiken.

a) Plaats het onderdeel dusdanig dat het omhoog stekende gedeelte het
buitenste vlak van de schijf aan de voorkant raakt. Om dit te doen, draait u
de schijf totdat deze contact maakt; u zult een licht geluid horen wanneer
de schijf in contact komt met het uitstekende deel. Markeer dat punt ter
referentie (fig. 29).

b) Verplaats de zaagunit, zonder de positie van het omhoog stekende punt
te veranderen (fig. 30) en draai de schijf opnieuw naar de aangegeven
markering. Als de schijf niet op hetzelfde punt contact maakt, moet de
evenwijdigheid van de schijf worden aangepast.

c) U kunt de positie van de motor aanpassen door deze iets te draaien.

d) Draai de aangegeven schroeven A los en draai de motor met behulp van
de dwarsschroef B. Herhaal dezelfde procedure en zorg ervoor dat in
beide posities de schijf contact maakt met het in de hoogte gelegen punt
(fig. 31, 32).

e) Zodra de schijf in positie is gebracht, draait u de schroeven A weer vast.

OPSLAG

Bewaar uw gereedschap in de verpakking op een koele, droge plaats
beschermd tegen kou en direct zonlicht.

De ontmanteling en demontage van de machine moeten worden uitgevoerd
volgens de instructies van elk land, op een speciaal verzamelpunt voor de
juiste scheiding en behandeling van de materialen.

AFTER-SALES SERVICE

Gebruik alleen originele accessoires en reserveonderdelen die door de
fabrikant zijn geleverd. Reparaties mogen alleen worden uitgevoerd door een
erkende werkplaats of door de technische dienst van RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spain)
Tel: +34 977 16 90 50

Voor meer informatie en voor de locatie van de officiéle technische
dienst van RUBI, gaat u naar:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. EU-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING

Wij, GERMANS BOADA S A. te Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Spanje

Verklaren dat de DC-250 PYTHON

DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56943),
DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56914),
DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56937),
DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56911),
DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Aan alle eisen terzake van de volgende Europese richtlijnen voldoet:
Machinerichtlijn 2006/42/EG

Laagspanningsrichtlijn 2014/35/EU

Richtlijn inzake elektromagnetische compatibiliteit 2014/30/EU

Aan de hand van de volgende ontwerp- en omgezette normen

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Na getoetst te zijn aan de vereisten van de Machinerichtlijn 2006/42/EG,
de Richtlijn inzake elektromagnetische compatibiliteit 2014/30/EU, en de
Laagspanningsrichtlijn 2014/35/EU door:

Safenet Certification Services Ltd
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus
Limerick, V94 Y6FD

Republiek lerland

Safenet Certification Services is gemachtigd om het technisch dossier
samen te stellen in de Europese Gemeenschap.

Kennisgevingsnummer: 2805

Carles Gamisans Berenguer
Plaatsvervangend manager
2022.04.19

Handtekening:
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STORING

De motor start niet.

POTENTIELE OORZAAK

Motor krijgt geen of onvoldoende spanning.

OPLOSSING

Controleer installatie en voeding.

Motor geblokkeerd.

Laat de motor draaien zonder belasting.

Probleem met de schakelaar.

Vervang de schakelaar. Neem contact op met After Sales.

Probleem met de motor.

Vervang de motor. Neem contact op met After Sales.

De motor start, maar draait niet
in de goede richting.

Defecte condensator.

Vervang de condensator. Neem contact op met After Sales.

Probleem met de motor.

Vervang de motor. Bij een drie fasen motor (380V) verwissel twee fasen.
Neem contact op met After Sales.

Motor is oververhit of stopt.

Bekabeling is defect (lekstroom).

Controleer de bekabeling en de voeding.

Overbelasting.

Verminder de belasting.

Onvoldoende voeding.

Controleer de voeding.

Zaagsnelheid is te hoog, materiaal is te dik,
diamantzaag is niet scherp.

Verminder de zaagsnelheid, pas de zaagdikte aan, scherp de diamantzaag
op.

Probleem met de motor.

Vervang de motor. Neem contact op met After Sales.

Motor stopt tijdens het zagen.

Zaagblad is bijna op.

Controleer het zaagblad. Vervang het zaagblad.

Overbelasting.

Verminder de belasting.

Onvoldoende voeding.

Controleer de voltage. Controleer de status van de motor.

Probleem met de motor.

Vervang de motor. Neem contact op met After Sales.

Zaaglijn is niet haaks.

Zaagblad is bijna op.

Controleer het zaagblad. Vervang het zaagblad.

Zaagblad is niet geschikt voor het materiaal.

Gebruik het juiste zaagblad.

Keramiek/natuursteen beweegt tijdens het
zagen.

Fixeer het te zagen product met de bijbehorende accessoires.

De ondergrond is niet viak.

Controleer met een waterpas of de machine viak staat.

Vooraanslag is niet haaks.

Vooraanslag uitrichten. Neem contact op met After Sales.

Zaagblad zaagt te langzaam

Materiaal is niet voldoende abrassief.

Use a softer rim blade.

Zaagsnelheid is te hoog.

Reduce speed of cut.

Zaagblad krijgt onvoldoende koeling.

Check water pump, pipes and flow control system.

Materiaal is te dik.

Use appropriate blade type for that thickness.

Zaagblad zaagt te snel

Materiaal is te abrassief.

Use a harder rim blade.

Zaagblad is niet geschikt voor het materiaal.

Use a harder rim blade.

Zaagblad zaagt snel of erg
langzaam.

Zaagblad is bijna op.

Check blade. Replace blade.

Gebrek aan stroom in de motor.

Check voltage input to the machine. Check motor condition.

Machine trilt.

Asgat zit niet in het midden.

Check the blade. Replace the blade.

Flenzen zijn defect.

Check flanges. Replace flanges.
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DANSK - OVERS/ATTELSE AF DE ORIGINALE INSTRUKTIONER -

KOMPONENTER / MASKINENS ELEMENTER

2.1 SYMBOLER
2.2 FORHOLDSREGLER
2.3 ARBEJDSOMRADE

3.1 VEJLEDNING | SAMLING
3.2 START AF MASKINEN
3.3 RENGORING 0G VEDLIGEHOLDELSE

El-skeerere fra RUBI er professionelle praecisionsmaskiner, der er beregnede
til at skaere fliser, keramik og andet materiale, enten lige skeaering eller
smigskaering, ved hjeelp af et styrelejesystem.

Disse snit udferes med vandafkelede diamantslibere.

KOMPONENTER / MASKINENS ELEMENTER

1) Handtag

2) Teend-/slukknap
3) Motorbeslag

4) Motorstyr

8) Forreste arm

9) Roterende stop

10) Hjul

11) Sliberens frontdaeksel
5) Bageste arm

6) Chassis/vandtank
7) Aluminiumsbord

12) Sliberens bageste dacksel

13) nstruktionsmanual

2.1 SYMBOLER

LAS BRUGSANVISNINGEN

FORSIGTIG

KLINGENS ROTATIONSRETNING

BRUG BESKYTTELSESHANDSKER

ANVEND SIKKERHEDSBRILLER

BRUG HOREVARN OG @JNE BESKYTTELSE

VAR OPMARKSOM PA SEGMENTER FRA FLISERNE

CE-MZRKE

OVERHOLDER WEEE

HMAPOOS ! O

2.2 FORHOLDSREGLER

(Eerelle sikkerhedsadvarsler for vaerktejer

ADVARSEL! Lzes alle sikkerhedsadvarslerne og alle
instruktionerne. Manglende overholdelse af alle de advarsler og
instruktioner, der er angivet nedenfor, kan medfere elektrisk sted, brand og/
eller alvorlig skade.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig reference.

SIKKERHED | ARBEJDSOMRADET

. Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Merke omrader og manglende
orden farer til ulykker.

. Handter ikke el-vaerktojer i eksplosive atmosfaerer, f.eks. i nzervaer af
braendbare vaesker, gasser eller stov. El-varktajer genererer gnister, der
kan anteende stev og dampe.

. Hold bern og tilskuere pa afstand under handtering af et el-vaerktoj.
Distraktioner kan resultere i tab af kontrol.

ELEKTRISK SIKKERHED

. Stikket pa el-vaerktojet skal passe til soklen i stikkontakten. Stikket ma
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aldrig modificeres pa nogen made. Brug ikke stikadaptere med jordede
el-varktaejer. Umodificerede stik og matchende stikkontakter reducerer
risikoen for elektrisk sted.

Undg3 kropskontakt med jordede overflader som rer, radiatorer,
elektriske kogeplader og keleskabe. Der er gget risiko for elektrisk sted,
hvis kroppen forbindes til jord.

. Udsaet ikke el-vaerktejer for regn eller fugt. Alt vand, som kommer ind i

veerktejet, @ger risikoen for elektrisk sted.

. Handter lysnetledningen med forsigtighed. Brug ikke lysnetledningen

til at baere eller lofte el-vaerktojet eller traekke stikket ud. Hold
lysnetledningen vak fra varme, olie, skarpe kanter og bevagelige dele.
Beskadigede eller snoede lysnetledninger ager risikoen for elektrisk sted.

. Ved brug af et el-vaerktoj udenders skal der bruges forlaengerledninger

til udenders brug. Brug af forleengerledninger, der er egnet til udenders
brug, reducerer risikoen for elektrisk sted.

. Hvis det er uundgaeligt at bruge varktejet i et fugtigt omrade, skal der

bruges en stremforsyning, der er beskyttet med en fejlstremsafbryder
(RCD). Brugen af en fejlstremsafbryder reducerer risikoen for elektrisk sted.

PERSONLIG SIKKERHED

. Udvis arvadgenhed, vaer opmarksom pa, hvad du laver, og brug sund

fornuft, nar du handterer et elvaerktej. Brug ikke el-vaerktejer, nar
du er traet eller under pavirkning af alkohol, stoffer eller medicin. Et
gjebliks distraktion under handtering af el-veerktgjer kan medfere alvorlig
personskade.

. Brug personlig vaernemidler. Brug altid ejenbeskyttelse. Brugen af

sikkerhedsudstyr, der er egnet til forholdene, sdsom stevmaske, skridsikkert
fodtej, hjelm eller herevaern reducerer personskade.

“2

Undga utilsigtet opstart. Serg for, at kontakten er i “aben” stilling,
for du szetter maskinen i stikkontakten og/eller tilslutter batteriet,
og for du lefter eller bzerer vaerktgjet. Det at holde fingeren pa teend-/
slukknappen, mens du baerer el-veerktgijet, eller szette det i stikkontakten,
mens teend-/slukknappen er i positionen "til”, kan fere til ulykker.

. Fjern eventuelle spandengagler eller justeringsvaerktgjer, for el-

varktejet aktiveres. En spaendenggle eller et vaerktej, der er tilsluttet en
roterende del af et el-vaerktej, kan medfere personskade.

. Undga at strazkke dig overdrevet. Hold fedderne sikkert pa gulvet,

og bevar altid ligevagten. Dette giver bedre kontrol over el-veerktgjet i
uventede situationer.

. Brug egnet beklaedning. Brug ikke lestsiddende toj eller smykker. Hold

har, tej og handsker vaek fra bevaegelige dele. Lastsiddende tgj, smykker
og langt har kan blive fanget i bevaegelige dele.

. Hvis der er adgang til udstyr til tilslutning af suge- og

stovopsamlingsudstyr, skal det sikres, at disse tilsluttes og anvendes
korrekt. Brug af sddant udstyr kan reducere stevrelaterede risici.

. Den tillid, der opnas ved hyppig brug af vaerktej, ber ikke resultere i, at

de generelle sikkerhedsprincipper ignoreres. En skedeslas handling kan
forarsage en alvorlig skade pa en brekdel af et sekund.

BRUG 0G PLEJE AF EL-VAERKT@JER

. Brug ikke kraft pa elektrisk vaerktej. Brug el-vaerktojer korrekt til deres

korrekte anvendelse. Det rette elektriske veerktej fungerer bedre og sikrere,
nar det anvendes ved den hastighed, som det er beregnet til.

. Brug ikke el-vaerktejer, hvis kontakten ikke kan drejes til “til” og “fra”.

El-veerktajer, som ikke kan styres med taend-/slukknappen, er farlige og skal
repareres.

. Tag stikket ud af stremforsyningen og/eller fijern batteriet, hvis

det er muligt, inden der foretages justeringer, inden udskiftning
af tilbeheor eller opbevaring af el-vaerktejet. Disse forebyggende
sikkerhedsforanstaltninger mindsker risikoen for ved et uheld at starte
veerktejet.

. Opbevar el-vaerktej, der ikke er i brug, utilgangeligt for bern, og lad

ikke personer, der ikke er bekendt med vaerktejet eller med disse
instruktioner, handtere el-vaerktejet. El-vaerktej er farligt i heenderne pa
brugere, der ikke er oplzerte.

. Foretag vedligeholdelse af el-vaerktoj og tilbeher. Kontroller, at

de bevaegelige dele ikke er forkert justeret eller last, at der ikke er
beskadigede dele eller andre faktorer, der kan pavirke betjeningen af
el-varktejet. El-veerktej skal repareres inden brug, hvis det er beskadiget.
Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdt el-veerktg;j.

. Hold vaerktojet skarpt og rent. Korrekt vedligeholdte skaerevaerktejer med

skarpe skaerekanter er mindre tilbgjelige til kere traegt, og de er lettere at
styre.

. Brug elvaerktej, tilbeher og varktejsdele mv. i overensstemmelse

med disse instruktioner under hensyntagen til arbejdsvilkarene og
det arbejde, der skal udferes. Brug af elveerktgjet til andre formal end de
tilsigtede kan medfere farlige situationer.

. Hold handtagene og gribefladerne terre, rene og fri for olie og fedt.

Glatte handtag og gribeflader giver ikke et sikkert greb og kontrol over
veerktgjet under uforudsete omstaendigheder.

TEKNISK SERVICE
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a. Fa dit el-vaerktoj efterset af et kvalificeret servicevaerksted og
udelukkende med reservedele, der er identiske med de originale dele.
Dette sikrer, at el-vaerktgjets sikkerhed bliver opretholdt.

Yderligere sikkerhedsadvarsler fra producenten

1) ADVARSEL! Brug ikke maskinen til andre formal end dem, som den er
beregnet til.

2) Passende kunstig belysning er pakraevet i arbejdsomrader, hvor det naturlige
lys er utilstraekkeligt.

3) Anbefalet driftstemperatur mellem O og 40 °C og mellem 0,8 og 1,1 bar
(maksimal luftfugtighed 95 %).

4) Brug beskyttelseshandsker, harevaern og beskyttelsesbriller, inden arbejdet
pabegyndes.

5) Ved udpakning af maskinen og efter hver brug skal det kontrolleres, om
den har skader eller deformationer, og om der er dele eller ledninger, som
er i stykker. Hvis noget af dette er tilfeeldet, ma el-veerktajet ikke bruges, og
producenten skal straks kontaktes.

6) Hold til enhver tid haenderne veek fra skeereomradet og klingen. Hold
handen, der ikke bruges, pa det sekundaere handtag. Dine haender kan ikke
skeeres af klingen, hvis de begge holder saven.

7) Placer ikke handen under det stykke, der skaeres.

8) Brug altid klinger med indvendige diametre, der svarer til maskinens aksel.
En sterre indvendig diameter vil medfere, at saven roterer excentrisk, hvilket
ferer til tab af kontrol.

9) Brug aldrig skiver eller spaendeskruer fra beskadigede eller forkerte klinger.
Disse dele er designet specielt til denne sav for at give bedre funktion og
sikkerhed under drift.

Hold godt fast pa saven, og placer krop og arme pa en sddan made, at du
kan modsta kreefterne i tilfeelde af REKYL. Kreefterne i forbindelse med REKYL
kan styres af operateren, hvis de korrekte forholdsregler treeffes.

11) Brug ikke beskadigede eller slave klinger.

12) Brug kun de anbefalede klinger, der passer til en omdrejningshastighed,
der er starre end eller lig med maskinens maksimale omdrejningstal og med
huller til den rigtige aksel.

10
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13) Placer klingeskiverne korrekt, og stram skruen ordentligt, inden du starter
maskinen.

Kontrollér de indvendige overflader af klingeskiverne samt klingens sider for
at undga eventuelle problemer.

14
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Kontrollér, at klingen ikke har revner eller andre skader far brugen. Udskift
straks beskadigede klinger. Foretag en funktionstest uden belastning i
mindst 30 sekunder, inden du bruger saven.

16) Start aldrig maskinen, mens det stykke, der skal skeeres, er i kontakt med
klingen.

17) Lad motoren na sin maksimale hastighed, fer der skaeres.

18) Vigtigt: Efter afslutningen af skaeringen skal du slippe afbryderen og vente
P4, at klingen stopper helt, inden du saetter saven ned.

19) Brug ikke maskinen i omrader med brandfarlige faste stoffer, vaesker eller
gasser. Gnisterne i bersterne kan forarsage brand eller eksplosion.

20) Denne maskine er beregnet til specifikke applikationer. Fabrikanten anbefaler
pa det kraftigste, at den ikke aendres og/eller bruges til andre anvendelser
end dem, som den er beregnet til. Hvis du har spargsmal vedrgrende brugen
af maskinen, ma du ikke bruge den, fer du har konsulteret producenten og
modtaget de tilsvarende oplysninger.

21) Hold lysnetledningen vaek fra maskinens skaerezone. Hold altid
lysnetledningen bag dig og vaek fra maskinen.

22) Sluk gjeblikkeligt for maskinen, hvis du bemaerker nogen uszedvanlig
vibration eller anden fejlfunktion. Kontrollér maskinen for at bestemme
arsagen.

23) Brug kun diamantklinger anbefalet af producenten.

24) Veer opmaerksom pa klingernes dimension. Midterhullet i klingen skal passe
pa akslen uden nogen form for sler. Hvis dette ikke er tilfaeldet, er der behov
for en reduktionsskive (leveres med klingen) for at sikre en korrekt tilpasning.

25) Stevet, der produceres, nar du arbejder med dette veerktej, kan vaere
skadeligt for dit helbred. Brug et opsugningssystem, og brug en passende
stevmaske. Nar skaereoperationen er afsluttet, rengeres eventuelt aflejret
stev med en stevsuger.

2.3 ARBEJDSOMRADE

Arbejdsstilling
A. Arbejdsomrade beregnet til fliser over 60 cm.
B. Arbejdsomrade beregnet til fliser op til 60 cm.

L

3.1 VEJLEDNING | SAMLING
INSTALLATION

Efter udpakning af maskinen kontrolleres der omhyggeligt for beskadigede
eller edelagte dele. Hvis der er dele, der er beskadigede eller ikke fungerer

korrekt, skal disse udskiftes med originale reservedele fra producenten, og

RUBI’s eftersalgsservice skal kontaktes.

Selv om hjulene ger det muligt for én person at transportere maskinen,
anbefales det, at to personer ger det sammen.

DC-250 PYTHON-maskinerne leveres med stettefedderne placeret i position
til transport og med monterede hjul.

FOR MASKINEN STARTES:
1) Montering og opstart af maskinen (fig. 1, 2).

2) Det anbefales at bruge maskinen pa flade og jeevne overflader. Kontrollér, at
den er forsvarligt stabiliseret pa jorden, fer du begynder at arbejde, sa der
opnas sikre arbejdsforhold (fig. 3, 4).

3) Maskinens bevaegelige hoved er ved levering fastgjort til styret for at undga
eventuelle bevaegelser under transport. Lesn greb B for at frigere positionen
(fig. 5).

MONTERING OG UDSKIFTNING AF KLINGEN:

4) Maskinen leveres med en sliber som standard. For at montere eller udskifte
sliberen, skal frontstyret tages af. Sa bliver motorakslen synlig (fig. 6).

5) For at frigere sliberen skal sikringsmatrikken lasnes i retning med uret eller i
sliberens rotationsretning (fig. 7).

6) Montér sliberen mellem pladerne, sa den falger den rotationsretning, der er
vist pa maskinen.

7) Spaend sikringsmetrikken fast i retning mod uret (fig. 8). Veerktej til denne
opgave medfsalger.

VANDFODERSYSTEM:

8) Det er vigtigt at fylde vandtanken, indtil vandpumpen star helt under vand
(fig. 9).

9) Det er vigtigt at udskifte vandet ofte, da brug af maskinen med rent vand
forleenger levetiden for sliberen og forbedrer dens ydeevne.

JUSTERING AF KGLEPUNKT:

DC-250 PYTHON-maskinen er udstyret med C3 Python-kelesystemet, s& du
kan justere keledysen for at indstille frekvenspunktet pa sliberen (fig. 10).
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11) Placering af reret skal justeres i henhold til tykkelsen pa den flise, der skal
skeeres. Det kan rotere i forhold til rotationsaksen for sliberen.

Den optimale position for dysen er som vist pa billedet (fig. 11), hvilket sikrer
minimal plads mellem flisen og dysen, s denne ikke gnider imod den.

Da C3 Python-systemet optimerer afkelingen af sliberen, anses det for at
veere god praksis at regulere vandstremmen fra vandforsyningssystemet.
Juster positionen af hanen A til ca. % af fuldt &ben position (fig. 12).

JUSTERING AF SK/AEREVINKEL OG -DYBDE:
12) Smigskeeringsmekanismen ger det muligt at justere skaerevinklen fra O til 45°.

13) Til 45° skeeringer (smigskaering) er der et mekanisk lasesystem, s& hovedet
kan positioneres med stor praecision.

14) Drej savhovedet til den snskede skaerevinkel (fig. 13).
Nar skaerevinklen er indstillet, skal du lase systemet igen for at immobilisere
skeerestillingen.
BEM/ERK: For et retvinklet snit drejes savhovedet til positionen 0°, sa klingen
er vinkelret pa det stykke, der skeeres.

15) Skeerehovedet har en neddykningsfunktion, hvilket ger det muligt at
hgjdejustere den skaerende sliber. Bevaegelsen bagud udferes af et saet

fiedre, som skiftevis kompenserer for motorens vaegt og derved forbedrer
ergonomien for brugeren (fig. 14).

For at lase den gnskede skaeredybde, skal du spazende handtag A som vist pa
billedet (fig. 15).

INDLEDENDE KONTROLLER:

17) Fer du bruger maskinen, skal du kontrollere om der er slidte, beskadigede
eller gdelagte dele og straks reparere eller udskifte sadanne, hvis de findes.

16
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18) Nivellér maskinen.

19) Kontrollér, at maskinens stop star lodret pa sliberen. Disse er fabriksindstillede
(fig. 16).

20) Kontrollér, at forsyningsspaending og frekvens svarer til det, der er angivet pa
maskinens plade med tekniske data.

21) Stikkontakten skal vaere jordforbundet og beskyttet mod stremlaekage
(differential). Ved brug af en forleengerledning skal det sikres, at kablets
tveersnit ikke er mere end 2,5 mm?®.
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22) Sliberens styr beskytter brugeren mod skader under skaering. Nar du skeerer,
skal styret derfor justeres i henhold til tykkelsen pa det emne, der skal
skeeres.

23) 230 V-maskiner kan ogsa sluttes til 210 V/240 V. 110 V-maskiner kan tilsluttes
til 100 V/120 V.

24) Under transport skal stremledningen samles ved at rulle den op. Flyt aldrig
maskinen ved at traekke i stremledningen.

25) Huvis klingen er installeret forkert og arbejder i den forkerte retning, skal du
stoppe maskinen og korrigere installationen af klingen.

26) Brug kun de klingediametre, der er angivet i denne vejledning.

3.2 START AF MASKINEN
KORREKT PLACERING AF HENDERNE:

RETVINKLET SNIT

27) For at lave retvinklede snit skal du placere dig selv bag maskinen. Placer den
ene hand pa hovedhandtaget, og skub saven frem i styret. For sterre komfort
kan du placere den anden hand pa maskinens chassis. Dette giver bedre
balance og ger, at saven glider bedre.

SMIGSKARING

28) For at lave smigskeering skal du placere dig selv bag maskinen. Placér din
venstre hand pa hovedhandtaget, og skub langs med styret. For starre
komfort kan du placere den anden hand pa maskinens chassis eller holde
ved flisen. Dette giver en bedre glidning af sliberen og sterre praecision.

INDLEDENDE OVERVEJELSER:

29) Lees disse vejledninger omhyggeligt, fer du bruger produktet, og gem dem til
senere brug.

30) DC-250 PYTHON-maskinerne har et fast stettebord til at placere fliserne pa.
Med dette system kan brugeren arbejde med stor praecision og komfort pa
alle typer af keramiske emner.

31) Glidningen sker ved hjeelp af smurte og forseglede kuglelejer.

32) Nar du skifter position fra lige skaering til smigskaering eller vice versa, savel
som nar du tilpasser stoppene til gentagen skeering, sa skal det geres med
motoren slukket for at forhindre eventuelle uheld.

33) Hvis maskinen bruges udenders, ma du kun bruge forlaengerkabler, som er
beregnet til udenders brug. Bemeerk, at forleengerkablet skal vaere helt rullet
ud for at fa maksimal kraft.

34) For du bruger maskinen igen, skal den kontrolleres omhyggeligt for at sikre,
at den fungerer korrekt og er klar til den funktion, den skal bruges til. Hvis
et styr eller en anden del bliver beskadiget, skal den repareres korrekt eller
udskiftes af en autoriseret teknisk service, medmindre andet er angivet i
denne instruktionsvejledning.

35) Passende kunstig belysning er pakraevet i arbejdsomrader, hvor det naturlige
lys er utilstraekkeligt.

AKTIVERING:

36) Fjern justeringsskruenggler og redskaber, for du starter maskinen.

37) Serg for, at afbryderen star i positionen “OFF” (slukket), nar du seetter
maskinen i stikket.
38) Start maskinen ved at trykke pa den grenne knap eller knappen | (fig. 17).

39) Nar maskinen kerer, skal du vente, indtil motoren og vandforsyningen
gennem pumpen er normaliseret (4 eller 5 sekunder). Tap A kan bruges til at
regulere kelevandstremmen til sliberen. (figur 18).

ADVARSEL! For at reducere risikoen for alvorlig personskade, skal du stette
arbejdsstykket korrekt som vist og holde saven fast for at undga at miste
kontrollen og forhindre potentiel rekyl.

BETJENINGSVEJLEDNING:

40) Hold haenderne og netledningen vaek fra skaerezonen for at forhindre, at den
haenger fast eller snor sig pa stykket, der skeeres.

41) For at lave lige skeeringer, skal sliberen bevaege sig kontinuerligt og uden at
rykke eller tvinge motoren. Ukorrekt drift kan edeleegge emnet og beskadige
sliberen.

42) Med DC-250 PYTHON-maskiner kan du lave ngjagtige parallelle skaeringer
med maksimal praecision ved hjzelp af tilbeheret til at spaende flisen fast med
til gentagne skeeringer (fig. 19, 20).

43) Til skeering ved 45° (smig) er der et mekanisk lasesystem, s skaerehovedet
kan placeres preecist.

44) Den retvinklede samling fastgeres til chassiset og svinger imellem 60° og
0°. Dermed kan brugeren stette det emne, der skal skzeres, og foretage
gentagne skaeringer (fig. 21). Sidestop A saettes pa den retvinklede samling.
Det er fabriksindstillet og ger det muligt at lave gentagne skeaeringer pa 90°
og 45° ngjagtigt (fig. 22).

45) De elektriske maskiner har et sikkerhedssystem, der beskytter motoren mod
overophedning.

46) Hvis motoren stopper uden nogen tydelig grund, skal du vente et par
minutter, da du hgjst sandsynligt har overbelastet den, og sa skal du saenke
skeerehastigheden.

47) For korrekt drift af DC-250 PYTHON -maskinerne, ber de anvendes pa jeevnt
underlag.

48) Brug ikke revnede eller krakelerede diamantslibere.
49) Brug ikke sidetryk til at bremse sliberen ned.

DEAKTIVERING:

50) For at slukke maskinen skal du trykke pa den rede knap eller knappen O
(fig. 17).

51) Saven bliver ved med at rotere i et gjeblik, efter at den er slukket. Vent, indtil
maskinen er helt stoppet, fer den fjernes fra skaerepositionen.

52) Husk, at saven skal tages ud af stikkontakten, nar den flyttes fra
en arbejdszone til en anden, og nar du udferer justerings- og
vedligeholdelsesoperationer.

3.3 RENGBRING 0G VEDLIGEHOLDELSE

ADVARSEL! Treek stikket til maskinen ud, inden der foretages justeringer,
reparationer eller vedligeholdelse.

Korrekt rengering og vedligeholdelse af maskinen kan forlaenge dennes
levetid.

Renger maskinen straks efter brug samt efter leengere perioder med
inaktivitet.

53) For du udferer rengering, vedligeholdelse eller reparation pa maskinen, savel
som fer transport, skal du slukke for maskinen og tage stikket ud.

54) Brug ikke skrappe rengeringsprodukter til at rengere maskinen.
55) Dyp ikke maskinen i vand.

56) Undersag maskinens ledninger regelmaessigt, og hvis de er beskadigede, skal
de repareres af en autoriseret teknisk service.

57) Hold handtagene terre og rene og fri for fedt og olie.

58) For at holde maskinen i god tilstand anbefales det at rengere den med vand
og aftarre den efter brug, savel som at lade rent vand cirkulere gennem
kelesystemet. Det er iszer vigtigt at rense vandpumpen. Rust pa metaldele
er en direkte konsekvens af brugen af vand. Korrekt vedligeholdelse af
skaereren vil minimere forekomsten af rustpletter.

59) Vi anbefaler at rengere styrets rullespor med en bomuldsklud fugtet med
vand. Smering er ikke nedvendig.

60) Maskinen skal bortskaffes og demonteres i overensstemmelse med
anvisningerne i hvert land pa et selektivt indsamlingssted for korrekt
klassificering og forarbejdning af materialerne.

ADVARSEL! Kontinuerlig eller forkert brug, konstante sendringer i placering
og transport af skaereren kan bevirke, at komponenterne bliver skaevtstillede.

For at skeereren skal fungere korrekt anbefales det, at du kontrollerer
felgende justeringspunkter:

JUSTERING AF MOTOR:
Kontrollér slibehovedets slar regelmaessigt og justér efter behov (fig. 23, 24).
a) Lesn A-skruerne og matrik B som angivet.

b) Spaend forsigtigt indstillingsskruen C ved hjeelp af en 3 mm unbrakonegle.

c) Kontrollér hovedets sler og spaend matrik B igen for at lase systemet, og
spaend derefter A-skruerne fast igen.

JUSTERING AF RETVINKEL:

Kontrollér, at den retvinklede samling star vinkelret pa sliberen. Sadan
justeres den til ngjagtigt 90° (fig. 25, 26):

a) Placér en fast firkant pa linje med sliberen ved 90° pa firkanten, og justér
A-skruerne som angivet.

61

-~

b) Den retvinklede samling kan pivotere omkring akslen (skrue B).

c) For bedre placering af hele samlingen har DC-250 PYTHON-maskinen
en tveerskrue, sadan at hele samlingen kan pivotere (rotere) med mere
preecision.

d) Lasn A-skruerne og rotér den retvinklede samling ved hjzelp af tvaerskrue
C, indtil den nar positionen 90° i forhold til sliberen.

e) Speaend samlingen igen for at lase positionen.
JUSTERING AF SLIBEREN (VINKELRETHED 0G PARALLELISME):

VINKELRETHED

62) For at indstille skiven til 90° skal du fjerne styret pa sliberen, lesne greb A
og lasematrikken og placere den indstillede firkant pa bordet, der bererer
sliberen (fig. 27)

a) Justér sliberens haeldning ved hjzelp af skruerne som angivet pa billedet
(fig. 28). Udfer dette pa begge sider af maskinen, indtil toppen og bunden
af sliberen rerer ved den indstillede firkant samtidigt.

b) Saet styret pa sliberen pa igen og spaend derefter matrik og greb.

PARALLELISME
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63) For at justere sliberens parallelisme er det nedvendigt at bruge en
justeringsenhed som reference.

a) Anbring komponenten sadan at fremspringet pa justeringsenheden rerer 5- B".I.EDER SI DE 12
ved den yderste del af sliberen foran. For at gere dette skal du rotere
sliberen, indtil den kommer i kontakt, du kan here en lav stgj, nar sliberen 6. TEKNISKE EGENSKABER 11]3 128
kommer i kontakt med fremspringet. Markér dette punkt som reference
(fig. 29).

b) Bevaeg slibehovedet, uden at aendre positionen for justeringsenheden
(fig. 30), og drej sliberen igen til den angivne markering. Hvis sliberen
ikke far kontakt pa samme punkt, er det nedvendigt at justere sliberens

KABELTIL SIDE 12
parallelisme.
¢) Du kan justere motorens position ved rotere den lidt. . TI LBEHBR SIDE 12
d) Lasn A-skruerne som vist og rotér motoren med tvaerskrue B. Gentag den 10 ELEKTRISK KREDSLBB Sl DE 130

samme procedure, og serg for, i begge positioner, at sliberen far kontakt
med justeringsenheden (fig. 31, 32).

7. SAMLEDE [S/ET) MASKINEN SIDE 12

e) Nar sliberen er positioneret, skal du spaende A-skruerne igen. 11' ‘"BRATIUN TEST SIDE 131
OPBEVARING 12. AFFALDSBEHANDLER SIDE 13
Opbevar veerktejet i emballagen pa et keligt og tert sted, der er beskyttet 13. EARANTI SI DE 136

mod kulde og direkte sollys.

Maskinen skal bortskaffes og demonteres i overensstemmelse med
anvisningerne i hvert land pa et selektivt indsamlingssted for korrekt
klassificering og forarbejdning af materialerne.

EFTERSALGSSERVICE

Brug kun originale reservedele leveret af producenten. Reparationer ma kun
udferes af certificerede veerksteder eller RUBI’s tekniske service:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spanien)
TIf.: +34 977 16 90 50

Fa flere oplysninger og find RUBISs officielle tekniske supportcentre pa:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Vi, GERMANS BOADA S A. ved Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Spanien,

Erkleerer, at den DC-250 PYTHON

Model: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

opfylder alle relevante krav i felgende europzeiske direktiver
2006/42/EF Maskindirektivet

2014/35/EU Lavspaendingsdirektivet

2014/30/EU Direktiv om elektromagnetisk kompatibilitet

ved brug af felgende transponerede standarder

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

idet der er foretaget gennemgang af overensstemmelse med kravene i
Maskindirektivet 2006/42/EF, Direktivet om elektromagnetisk kompatibilitet
2014/30/EU og Lavspaendingsdirektivet 2014/35/EU af:

Safenet Certification Services Ltd Meddelelsesnummer: 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

Den Irske Republik

Safenet Certification Services har bemyndigelse til at udarbejde det tekniske
dossier i Det Europeaeiske Faellesskab.

Carles Gamisans Berenguer
Souschef
2022.04.19

—

Underskrift:

TOlimpiades; 53ty
?w@a 8&9;\
‘GERMANS BOADA, S.A.
ENGINYERIA DE PRODUCTE :
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FEJL

Motoren starter ikke

POTENTIEL ARSAG

Ingen stremtilfersel eller utilstraekkelig
stremtilfersel for motoren.

LOSNING

Kontroller installationen og det elektriske kabel.

Last motor.

Kontroller motorens rotation uden belastning.

Kontaktproblem.

Udskift kontakt. Kontakt eftersalgsservice.

Motorproblem.

Udskift motor. Kontakt eftersalgsservice.

Motoren starter, men drejer
bagleens eller forstar ikke
omdrejningsretningen.

Defekt kondensator.

Udskift kondensator. Kontakt eftersalgsservice.

Motorproblem.

Udskift motor. Kontakt eftersalgsservice.

Motor overophedes eller stopper.

Kabelforlaengelsen er utilstraekkelig eller defekt.

"Kontroller, at kabelforlaengelsen er velegnet.
Tilslut maskinen direkte til forsyningen."

Overbelastning.

Reducer arbejdsbyrden.

Upassende stremforsyning.

Kontroller spaendingen.

Skeerehastigheden er for hgj.

Reducer skaerehastigheden.

Motorproblem.

Udskift motor. Kontakt eftersalgsservice.

Motoren stopper ved skaering.

Klingen naermer sig suboptimal ydelse.

Kontroller klingen. Udskift klinge.

Overbelastning.

Reducer arbejdsbyrden.

Mangel pa strgm i motoren.

Kontroller maksinens spaendingsindgang. Kontroller motorens tilstand.

Motorproblem.

Udskift motor. Kontakt eftersalgsservice.

Forskudte snit.

Klingen naermer sig suboptimal ydelse.

Kontroller klingen. Udskift klinge

Upassende klinge til materialet.

Brug en anbefalet klinge.

Beveegelse ved skeering.

Fastger materialet korrekt med det relevante tilbehgar.

Maskinen er anbragt pa en ujeevn overflade.

Brug et vaterpas og placer maskinen pa en plan arbejdsflade.

Maskinen er ikke justeret.

Kontroller maskinens justering. Brug justeringsveerktgijet til at justere.
Kontakt eftersalgsservice.

Klingen lukker let.

Materialet, der skaeres, er for lavt slibende for
den pageeldende klinge.

Brug en klinge med en blgdere kant.

Skeerehastigheden er for hgj.

Reducer skaerehastigheden.

Ukorrekt afkgling af klingen.

Kontroller vandpumpe, rar og flowstyringssystem.

Materialet er for tykt.

Brug passende klingetype til denne tykkelse.

Klingen slides let.

Materialet er meget slibende.

Brug en klinge med en hardere kant.

Upassende klinge til materialet.

Brug en klinge med en hardere kant.

Klingen skaerer hardt eller meget
langsomt.

Klingen naermer sig suboptimal ydelse.

Kontroller klingen. Udskift klinge.

Mangel pa strgm i motoren.

Kontroller maksinens spaendingsindgang. Kontroller motorens tilstand.

Maskinen genererer vibrationer.

Oscileringer fra klingen.

Kontroller klingen. Udskift klingen.

Defekte flanger.

Kontroller flanger. Udskift flanger.




-IEPEBOJ], OPUTUHANA MHCTPYKLIAN - PYCCKMA

(OCHOBHBIE Y3/1bl / COCTABHbIE INEMEHTbI MALUWHKA

2.1 CHMBOJIBI
2.2 NPEJIOCTOPOXXHOCTH
2.3 PAG0YAS 30HA

3.1 UHCTPYKLLMA N0 CEOPKE
3.2 HAYAJI0 PABOTbI
3.3 YUCTKA W OBCNYXXUBAHUE

OnekTpuyeckme nnutkopesbl RUBI sBnsioTcs npodeccrnoHanbHbiMU
BbICOKOTOUHbIMW CTaHKaMW, MpegHa3HaueHHbIMU AN Pe3Ku MIUTKH,
KepaMVK1 1 ApYrux MaTepuanos, MOA NMPSMbIM YITIOM UM CO CKOCOM, Mpu
MOMOLLIM CUCTEMbI HaMNpPaBAOLLMX MOALIMMHUKOB.

Peska BbINonHseTCs anMasHbIMM AUCKaMK C BOASIHBIM OX/TaXAEHUEM.

OCHOBHbIE Y3/1bl / COCTABHbBIE 3/IEMEHTbI MALLUWUHKN

1) PYKOSITU 8) MEPEAHWIN KPOHLUTENH

2) BbIKJTIOYATE/Tb BKJ1/BbIKJ1 9) MOBOPOTHbIN YIOP

3) OMOPA ABUFATENS 10) KOJIECA

4) HAMPAB/ISIIOLLASA ABUTATENS 11) NEPEQHWN LUMTOK AUCKA

5) 3SALHWUM KPOHLUTENH 12) 3SAAHUM LMTOK ANUCKA

6) LUACCU/PE3EPBYAP [/151 BOAbl 13) PYKOBOACTBO MO 3KCM/TYATALUU
7) AJIIOMUHUEBBIV CTOJ

2.1 CHMBOJIbI

BHUMATEJIbHO MPOYUTATb UHCTPYKLIMIO

BHUMAHUE

HAMPABJIEHUE BPALLEHUSA AUCKA

UCMNOJIb3OBATb 3ALUUTHBIE MEPYATKU

UCMNOJIb3OBATb SALUUTHBIE OUKU

WUCMNOJIb30OBATb CPEACTBA 3ALLUUTbI C/TYXA U 3PEHUSA

BHUMAHME! PUCK MOPE3OB!

MAPKUPOBKA EC

COrNIACHO RAEE

HAPO@OS O

2.2 NPEJIOCTOPOXXHOCTH

OfQuue pekoMeHAaLMM Mo 6€30MacHOCTU UCMONb30BAHUS UHCTPYMEHTa

iBHUMAHMUE! MpouTtute Bce pekoMeHaauum rno 6e3onacHocTn
M MHCTPYKUMMU. HeBbIMoNHEHWe HuKe NpuBeAEHHbIX pekoMeHaaLmnm
W MHCTPYKLIMN MOXET NMPUBECTM K MOPaKEHNIO TOKOM W/WNN ApYyruM
Cepb&3HbIM MOBPEXAEHNSAM.

COXPAHWUTE paHHble pekoMeHAaLmMmn 1 MHCTPYKLMK.

BE30MACHOCTb PABOYEr0 MECTA

. CopepxuTe pabouee MecTo B uuctote. O6ecneubTe XopoLlyio
ocBelEHHOCTb paboyero MecTa. Becnopsiaok 1 nnoxas OCBELLEHHOCTb
paboyero MecTa MOryT NMPUBECTU K HECYACTHBIM CITyYasiM.

b. HE ucnonb3yiTe aneKTpOUHCTPYMEHT B MeCTaXx rae ecTb
BEPOSITHOCTb B3pbiBa U/UNK BOCTIIaMEHEHUS, TaM rAe NPUCYTCBYIOT
BOCMIaMeHsioLMecs XXMAKOCTH, rasbl, NOPOLIKM. B anekTpouHCTpyMeHTe
06pasyloTcs UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT NMPUBECTU K BO3ropaHuio Napos,
MOPOLLIKOB.

. Mpu paboTe ¢ 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM He AonycKaiTe Ha pabouee
MecTo aeTen. DTo oTBNekaeT Bac 1 CHMXaeT ypoBeHb KOHTPOSS.

b.

e.

e.

INEKTPOBE30MACHOCTb

Bunka anekTpokabens MHCTPYMEHTa AO/MKHA COOTBETCTBOBaTb
posetke. HUKOIJA He nepepenbiBanTe Bunky. HUKOIM[A He
MUcnonb3oBaTb HUKaKKe afanTopbl ANl BUNOK 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa

¢ 3a3eMneHmneM. OpurvHasbHble BUKM COOTBETCTBYHOLLME PO3eTKaM
CHWXAIOT PUCK MOPaXeHWsi dNeKTPUYECTBOM.

U36eraiiTe KOHTaKTa Tena ¢ 3a3eMNEHHbIMU NpeAMeTaMM TaKUMM Ka
KOMMYHUKaLUK, paguaTopbl, XoNoaubHUKKU. CyLLecTByeT NoBbILLEeHHbIN
pUCK NopaxeHusi TOkoM, ecnn Balue Teno 3asemneHo.

. He nopBepraiTe 3neKTPOUHCTPYMEHT BO3AENCTBUIO OCaAKOB U

BNaXxHOCTU. Hannuve Boabl yBennymeaeT PUCK NMopaXKeHUs TOKOM.

He TaHUTe 3a kabesnb UTO6bI BbIK/TIOUMTb MUHCTPYMEHT WU MOATALUUTD
ero. He nogHuMaiiTe MHCTPYMEHT 3a kabenb. He noaBeprante kabenb
BO3AeMCTBUIO BbICOKMUX TeMnepaTtyp. beperute kabenb oT nonagaHus

Ha Hero Macna, 3aLernoB 06 OCTpble Kpas U ABMXKYLLMXCA YacTen.
MoBpexXa&HHbIN Kabenb YBenMumMBaeT PUCK NMOpaKeHUs TOKOM.

Mpu paboTe ¢ 3N1EKTPOUHCTPYMEHTOM BHE MOMELLEHUIA UCNONb3YNTe
YAJMHUTENU NpegHa3HauYeHHbIe Ansi UCNO/Ib30BaHUS BHE MOMELLEHUNA.
OTO CHUXET PUCK MOPaXeHNs TOKOM.

Ecnu ncnonb3oBaHue 3M1€KTPOUHCTPYMEHTA B YC/TOBUSIX NOBbILIEHHON
B/TQXKHOCTU HEU36eXXHO, UCToNb3yNTe 3alUIEHHDbIN YAT MCTOUHUK
nutaHusa (RCD). OTo CHMXET PUCK NOPaXKeHUS TOKOM.

JINYHAA BE3OMACHOCTDb

ByabTe BHMMaTenbHbl! KoHTponupyitte npouecc npu paborte

C 3NeKTPOUHCTPYMeHTOM. Ecnu Bbl ycTanu, Haxoautecb nopa
BO3AEWCTBMEM MEAVUKAMEHTOB M/WUNU APYrUX BELLECTB HeraTMBHO
Bnusiiowmx Ha BHuMaHue HE UCTOJIb3YUTE aneKTPOMHCTPYMEHT.
HepnocTaTok BHUMaHWS 1 YCTanocTb MOFyT MPUBECTU K HeCUaCTHbIM CrlyyasM
1 NOBPEXAEHUSAM.

WUcnonb3ayite CpeactBa UHanBuayanbHon 3awmTsl (CU3). Becerpa
HageBaMWTe 3alMTHbIe OuKMU. Vcnonb3oBaHne CU3 - oukoB, Kacky,
nepyaTok, crnew.obyBu, HayLLIHNKOB obecrieymBaTe BaLlly IMYHY
6e30MacHOCTb.

. U36eraiiTe HenpousBonbHoOro 3anycka. Mepep BkloYeHUEM B ceTb U/

unu 6aTapeuu, nepen nepemMeweHneM UHCTPYMEHTa YAOCTOBEepbTEChH,
YTO NepeKnvaresib HAXoAUTCSA B NMOJIOXXEHUN «OTKPbITO».
TpaHCnopTMPOBKa 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA C MasnbLieM Ha BblkiloyaTene unm
BK/TIOUEeHWe MHCTPYMeHTa Korga nepeksiodaresib HaxoguTcs B NMOIOXXeHUN
«3aKpbITO» MOXET CMPOBOLMPOBAaTb HECHACTHbIV CyYal.

Mepen 3anyckoM, yaocToBepbTeCh, YTO NOG/IM3OCTU HET KITloUYen
WU UHBbIX NpeaMeToB. Koy nnm nHov npegMeT COeAMHEHHbIV C
BpaLLaloLLMMUCS YAaCTAMUN SNIEKTPOMHCTPYMEHTA MOXET MPUBECTU K
HEeCYaCTHbIM CllyYasMm.

CoxpaHsiTe paBHOBECUSl Ha NPOTSXKEHUU Bcel paboTbl. OTo ynydwaet
KOHTPOJ1b 33 1EKTPOUHCTPYMEHTOM.

Opexpaa AomKHa 6bITb COOTBETCTBEHHOMW. He HocuTe Wwupokyio oaexay.
He HocuTe yKkpalueHui. Bonocbl, oaexaa U nepyaTku AOMKHbI 6biTb
BAAneKe oT ABMXYLMXCSA YacTen. LLinpokas ogexaa, ykpalleHus n/

WIN ANIMHHbIE BOJTOCHI MOTYT MOMAacTb B ABMXXYLLMECS YacTU 1 MPUBECTU K
HEeCUYaCTHbIM CITyYasM.

Mpu HanuumMm o60pyaoBaHUA ANs yAaNeHus u c6opa nbiniu, ybeautech,
YTO OHM NOACOeAUHEHbI BEPHO. /ICrofb3oBaHe AaHHbIX YyCTPONCTB
CHWXaeT PUCKM Npu paboTe ¢ Mbisbio.

He nozBonsitTe yBepeHHOCTH, MONYUYEHHOM! OT YaCTOro UCMONb30BaHUS
MHCTPYMEHTa, 3aCTaBUTb BaC MrHOPUPOBaTb 06LME NPUHLMMbI
6e3onacHOCTU. HeocTOpOXHOE AeiCTBYE MOXET MPUBECTU K CEPbe3HOM
TpaBMe 3a JOS0 CeKyHAbl.

MCN0/b30BAHUE U YXOA 3A 3IEKTPOMHCTPYMEHTOM

He nepeHarpyxanTe aneKTpOMHCTPYMEHT. cnonb3ynTe
9N1EeKTPOUHCTPYMEHT COrMIacHO ero npeaHa3sHaveHmio. [pasunbHoe
MCMOJb30BaHNe UHCTPYMEHTa yNyyLnT 3pheKTUBHOCTb PaboTbl U MOBLICUT
6e30MacHOCTb.

HE ucnonb3oBaTb 91eKTPOMHCTPYMEHT €C/u NepekiovaTenb He
noBOpauMuBaeTCs B MOJIOXXEHUU “3aKpbITO” U “OTKPBITO”. DTO onacHo.
OnNeKTPOUHCTPYMEHT He06X0AMMO PEMOHTUPOBATD.

c. OTcoeanHUTE BUNKY OT UCTOUHUKA NUTaHUSA U/UNU U3BNEKUTE

d.

AKKYMYJIITOP, €CJZIU 3TO BO3MOXXHO, Nepep BbiNO/IHEHUeM
Kakux-nu6o HacTpoek, 3aMeHon aKceccyapoB UK XpaHeHueM
ANEeKTPOUHCTPYMEHTaA. Takve NMpeBeHTUBHbIE Mepbl 6e3onacHocTM
CHWXalT pUCK cnyuathoro MyCKa MHCTpYyMeHTa.

XpaHute HeucnoJsib3yeMblie IeKTPOUHCTPYMEHTbl B HEeAOCTYNHOM ANs
AeTell MecTe U He NO3BOoNsIATE NMLaM, He 3HaKOMbIM C WUHCTPYMEHTaMun
Wn AaHHbIMU UHCTPYKLIUSIMU, pa60'ra'rb C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM.

eﬂeKTpOVIHCprMeHTbI oracHsbl B pykax HenoAroToBIeHHbIX NOMb3oBaTeNen.

e. OcyuiecTBnsiTe TeXHUUYEcKoe o6cnyXXuBaHUe 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

M aKceccyapoB. Y6exaaiTecb B OTCYTCTBUM CMELLECHUI UAun
3aefaHMi ABUXYLLMECS YacTeM, C/IOMaHHbIX 9/1IEMEHTOB WU
APYrux 06CTOSATENbCTB, KOTOPbIE MOTYT NOBAUATbHA Pa6boTy
3N1eKTPOUHCTPYMeHTa. Mpyu 06HapYXEeHU NOBPEXACHUIA
3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI epef, UCMoNb3oBaHUEM Heo6xoaMMo
OTPEMOHTUPOBATb. [PUUMHON MHOMMX HECUACTHbIX CllyYaeB ABMseTcs
MN/10X0€e TeXHNUECKoe 06CyXNBaHME 3MIeKTPOUHCTPYMEHTOB.
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f. Ucnonb3oBaTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT, €ro NpUcnoco6rieHnst coracHo
AAHHOWM UHCTPYKLMU, MPUHMMas BO BHUMaHUe BUAbI U YCNIOBUS paboT.
9M1eKTPOUHCTPYMEHTa He Mo HasHaYeHMIo MOXET NMPUBECTU K HeCYaCTHbIM
cnyvasm.

h. Cneaute, UTo6bl PYKOSITM M MOBEPXHOCTM 3aXBaTa 6bUIN CYXMMM,
UYUCTbIMMU M 06e3)XKMPEHHbIMMU. CKOMb3KMe PYKOATY U MOBEPXHOCTY 3axBaTa
He MO3BONAIT HAEXHO YAEPXMNBaTb UHCTPYMEHT 1 yNpaBsTh UM B
HernpeaBUAEHHbIX CUTYaLSIX.

TEXHWYECKOE O6CNYXXWBAHUE

a. Monb3ymnTechb Tonbko KBanUbULIMPOBaHHbIMU CEPBUCAMU U
WUCNONb3yNTe ANA PEMOHTA 3/IEKTPOUHCTPYMEHTA TONIbKO MACHTUYHbIC
3anacHble YacTu. OTo rapaHTUpyeT 6e30nacHoe UCMosb3oBaHNe
VHCTPYMeHTa.

[ononHutenbHble yKa3aHUs Mo TeXHUKe 6e30MacHOCTHU OT
npoussoguTens

1) MNPEAYNPEXAEHMUE! Vicnonb3oBaTb CTaHOK UCKOYNTENBHO MO
npegHasHayeHuio.

2) O6sizaTenbHO 06ecneyunTb NOMHOLEHHOE UCKYCCTBEHHOE OCBELLEHME

pa6ouel?1 30HbI, Korga MHTEeHCUBHOCTW eCTeCTBEHHOrro ceeTa HeoCTaTO4YHO.

PexkoMeHayeMas pabouas TeMnepatypa ot O go 40 ° C u gaenenue ot 0,8 go
1,1 6ap (MakcManbHas BnaxHocTb 95%).

3)
4) [lepen HauanoM paboTbl HafeHbTE 3aLLUTHbIe NepyYaTKu, HayLUHUKW U
3alUUTHbIE OYKM.

5) [Mpu aeMoHTaxe CTaHKa, a Takoke Nocse KaxAoro UCnosb3oBaHUs
npoBsepaWTe, HET I CiefoB YAapoB, AechopMaLnii, MOBPEXAEHHbIX
netanen unm kabenen. Npun 06HapyXeHUM TaKOBbIX HE UCTMONb3YNTE MUKCEP
(nnnTKOpE3) U HesaMeANMTeNbHO 06paTUTECH K MPOV3BOAMUTESTIO.

6) Bcerna fepxuTe pyku Kak MOXHO fasblue OT 30Hbl pe3ku 1 aucka. [lepxute
CBOBOAHYI0 PYKY Ha BCroMoraTesibHom pykoaTu. Bcerga aepxute pyku Ha
paccTosaHUK OT paboyeit 30HbI. Korga 06e pyku yaepXusaroT niantkopes,
OWCK He CMOXeT nopesathb UX.

7
8)

He knagute pyKy nog usaenuve, kotopoe HaMepeBaeTech paspesaTb.

Bcerpa ucnonbayiite AUCKM € BHYTPEHHUM AVAaMETPOM, COOTBETCTBYIOLLUM
Basly cTaHka. bonblunii agramMeTp BHYTPEHHEro OTBepPCTUS BbI3OBET
AKCLIEHTPUYECKOe BpallieHne ANCKa, YTO MPMBeLET K NMoTepe KOHTPOss Haf,
ynpaBneHneM.

9) Hukoraa He UCMoNb3yiiTe MOBPEXAEHHbIe UM HEOPUTUHASIbHbIE 3aXKUMHbIe
NNacTUHbI MW BUHTBI ANS ANCKOB. [laHHble AeTanu 6biin paspaboTaHsbl
crieumanbHO AJ1S 9TOro NMIUTKOPesa, YToBbl 06eCrneyumnThb NyuLlyo
NPOW3BOANTENIbHOCTb U 6€30MacHOCTb BO BpeMsi paboTbl.

10
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Kpenko yaepxwBainTe NAMTKOPE3 U COXpaHsANTE Takoe NMosoXeHue Tena
1 pyK, koTopoe no3sonut npotnoctosite OTOAYE. Onepatop MoxeT 1)
KOHTponumpoBaTb cuny OTAYU, ecnv NpUHATL COOTBETCTBYOLLME MEPDI. 2)

11)
12)

He VICI'IOJ'IbSyI;ITe noBpeXaeHHble Unn 3atynmelumnecs gUCKu.

V|CI'IOﬂb3yl7ITe TOJIbKO pekoMeHOoBaHHble JUCKU, paCCUYUTaHHbIe Ha YM1Cno
060p0TOB, pPaBHOe 1K NpesbilatolLee MakCuMasibHoe Yncio OsOpOTOB
CTaHKa, U C KOPPEeKTHbIM ANaMeTPOM OTBepCTUA nog Bas.

3)

13) KOppeKTHO YCTaHOBUTEe NNIaCTUHbI ANCKa U HageXXHO 3aTAHUTe BUHT nepen

3anyCKoM CTaHKa.

14) OcmoTpuTe BHYTPEHHME NMOBepXHOCTU aHKePHbIX MAaCTUH ANCKA, @ Takke

4
CTOPOHbI ANCKA, YTO6bI M36eXKaTb BO3MOXHbIX MPO6eM. )
15) lMNepepn aKcnnyaTaumen oCMOTPUTE AUCK Ha NPeaMeT TPeLLUMH UK ApYrux
noBpexaeHnin. HeMensieHHoO 3aMeHUTe noBpeXaeHHble ancku. Mepeq,
1Cronb3oBaHVeM NpoBeauTe TeCTOBbINV 3amyck, laB CTaHKy nopaboTaTb 6e3

Harpysku B TedeHne He MeHee 30 cekyHg,.

5)

6)

16) Hukorpa He 3anyckawiTe CTaHOK, eCnv u3genune, KOTopoe HeobXxoanMo

paspesaTb, CornpuKkacaeTcs C ANCKOM.

17) 7

18)

I'Iepen Ha4dasioM pes3ku [aWnTe aBUraTento BbINTU Ha MOJTHYIO CKOPOCTb.

BaxHo: nocne 3aBepLleHNs pe3kn HaXXMuTe BblikitovaTesib U 4oXOUTeCh
MOTHOM OCTaHOBKM AMCKa, npexae 4yemMm OTONTM OT nnnTKopesa.

19) He ncnonb3ayiTe CTaHOK B 30HaX C SIErKOBOCTIIaMEHSIOLLMMUCS TBepAbIMU
BeLLeCcTBaMM, XMAKOCTAMM UMY razaMu. MIckpbl OT LLEETOK MOTYT NPUBECTM K 8)
rnoxapy wnu B3pbiBy.

20) OToT cTaHOK 6bIN paspaboTaH Ans onpeaeneHHbIx 3agad. MNpovseoanTens
HacToATeNIbHO pekoMeHayeT He MoanMLMPOBaTb 1/UK He UCMoMb3oBaTb
ero Ans apyrux Lenen, 4n1s KOTopbiX OH He npegHasHaveH. Ecnn y Bac
eCTb Kakne-imbo COMHEHUsi OTHOCUTETbHO MCMOb30BaHNS CTaHKa, He
VCMONb3yNTe ero, He MPOKOHCYBTUPOBABLUNCH C MPOU3BOAUTENIEM U HE

rnocnenoBaB ero pekoMeHaaunsaMm.

9)

10
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21) [epxute kabenb NUTaHNS Kak MOXHO Aasiblie OT 30HbI pe3ku cTaHka. Becerga

nepxute Kabesnb Kak MOXHO Jariblle OT CTaHka nosaau Bac.

22) HesaMennuTenbHO BbIK/IKOUUTE CTAHOK, €C/n Bbl 3aMeTUN HeobblUHble
BUGpaumn unm nobble apyrve HemcnpaBHOCTU cTaHka. OCMOTPUTE CTaHOK,

YTO6bI BLIACHUTb NPUYNHY HencnpaBHOCTU.

1)

23) MCI'IOJ'IbeIhTe TOJIbKO asiMasHble ANCKU, peKOMeHO0BaHHble MPOU3BOAUTENIEM.

24) ObpatnTe BHMMaHWe Ha pa3mepbl ANCKoB. LieHTpanbHoe oTBepcTHe ancka
[LO/MKHO COOTBETCTBOBATb AMaMeTpy Bana 6e3 ilodra. B npoTBHOM crnyyae
Onsa obecneyeHns NpaBUIbHON Nocaaku NotpebyeTcs NnepexoaHas Wwanba
(BXOAMT B KOMMEKT MOCTaBKW ANCKA).

25) [Mbinb, 06pasytoLascs Npu paboTte ¢ 3TUM CTaHKOM, MOXET HaHECTU Bpea,

300pOBbI0. MicronbayinTe abCopBLMOHHYI0 CUCTEMY U HaeHbTe MOAXOAALLYIO
pecnupaTopHyto Macky. Mo okoHYaHUM PesKku yaanuTe HakonMmUBLLYIOCS Mbllb
MbIJIECOCOM.

2.3 PABOYAA 30HA

Pa6ouee nonoxeHue
A. Paboyas 30Ha gna nauTkn pasmepom 6onee 60 cMm.

B. Pab6ouas 30Ha gna nantkmn pasmepoM o 60 cMm.

3.1 NHCTPYKLUA N0 CBOPKE

CBOPKA

Mpwn pacnakoBke cTaHka BHUMATENbHO MPOBEPLTE, HET JIN MOBPEXAEHHBIX
WNN CNOMaHHbIX YacTten. Ecnu Bbl 06HapyXmnv noBpexaeHHyo nnm
HeucnpasHyIo feTallb, 3aMEeHUTE ee Ha OPUTNHAsbHYIO 3aMacHyto YacTb OT
npou3BoauTeNs U 0bpaTUTECh B CEPBUCHYIO Cry>kby RUBI.

HeCMOTpf-I Ha TO, YTO KoJieCa No3BoJiaAloT NepeMellatb CTaHOK OgHOMY
YesioBeKy, pekoMeHayeTcs gesiatb 3TO BABOEM.

MawmHbl DC-250 PYTHON nocTaBnsitoTcsi B yrnakoBke Ha OrMOpHbIX HOXKaX,
YCTaHOBJIEHHbIX B TPAHCMOPTHOM MOSIOKEHMMU, U C YXKE CMOHTUPOBAHHbIMU
Konecamu.

MEPES] 3ATTYCKOM:
Cbopka ¥ BHELUHWI BUA, CTaHKa (puc. 1, 2).

PekoMeHayeTCs BbIMOMHATL PaboTy Ha MOCKUX U POBHbIX NMOBEPXHOCTSX,
y6eamnBLLKCh B TOM, YTO CTaHOK HafIeXHO OMMPaeTCs Ha Mo — TakuM
06pa3oM Mbl obecreyrBaeM H6esonacHble ycnoBus paboTsl (puc. 3, 4).

MoaBwXHas rofoBka cTaHka 3acMKCMpoBaHa Ha HampasnsioLLen, YTo6bl
n36exaTb BO3SMOXHbIX CMELLEHUIN BO BpeMsl TpaHcnopTupoBkn. OcnabbTe
pyuKky B, 4To6bl CHSITb GOKMPOBKY TPAHCMOPTHOIO MONOXeHUs (puc. 5).

YCTAHOBKA W 3SAMEHA INCKA:

B KoMnnekT nocTaBkM CTaHKa BXOAMT CTaHAAPTHbIV AnCK. [INa ycTaHOBKM
WM 3aMeHbl INCKa CHUMWTE NepeaHniA 3aLlLUTHbIN WWTOK. ByaeT BuaeH Ban
asuratens (puc. 6).

[nsa cHAaTUs aucka ocnabbTe KpenexHyio ranky, moBepHyB ee Mo YacoBOW
CTpenke Unu No Hanpae/EHNIO BPaLLeHWs ancka (puc. 7).

YctaHoBuTe anck MeXay niactuHamy, cobnogas HanpasiieHVe BpalleHus,
YKasaHHOe Ha CTaHKe.

MnoTHO 3aTAHUTE (PUKCUPYIOLLYIO FraKy MPOTUB YaCOBOW CTPenku (puc.
8). Kntoun, HeobxoamMble A8 BbINOMHEHNS 3TON onepaLmm, BKIOYEHbI B
KOMMJIEKT MOCTaBKM.

CUCTEMA IGAAYY BOLbI:

HeobxoanMo HanonHuTb 6ak BOAON A0 TEX NMOpP, NMoka BOASIHOM HAacoC He
OKaXKeTcsl MOSIHOCTbIO MOrpyXeH B Boay (puc. 9).

BaxHo nepuoauyeckn o6HOBNSATL BOAY, Tak Kak UCMONb30BaHWeE CTaHKa
C UnCTOM BOAOW NPOAJIeBaeT CPOK CNyX6bl AMCKa U yyULLIaeT ero
NPOV3BOAUTENbHOCT.

PETYJINPOBKA TOYKN OXNTAXKAERNA:

CraHok DC-250 PYTHON ocHalueH cuctemon oxnaxaeHus C3 Python,
KoTopasi Mo3BONIeT MOACTPAaNBaTh OXaxaatoLee Corno A perynmpoBkm
TOUKM Nofdaun BoAbl Ha anck (puc. 10).

MonoxeHue KaHoNM JOMKHO 6bITb oTperynnpoBaHO B COOTBETCTBUU
C TOMNWUHOM paspeeaeMoPl KepaMuKku. OHa MoxeT noBsopaymBaTbCs
OTHOCUTEesIbHO OCU BpalleHns AncKa.

OnTuManbHoe NosoXeHue cora NokasaHo Ha n3obpaxeHun (puc. 11) - ato
MWHMMarbHOe paccTosiHUe MeXAy KepaMUKO 1 COMMIOM, rapaHTupyioLLiee
OTCYTCTBUE TPEHUS.

YuutbiBas T0, Uto cncteMa C3 Python nosBonsieT onTMMM3MpoBaTh
oxflaxgeHue ancka, HefIMWHUM ByaeT oTperynmMpoBaTh Harmop BoAbl,
MocTynatoLLen U3 CUCTEMbl BOLOCHabXeHWS. YCTaHOBUTE BEeHTUIb A B
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MOJIOKEHKE, COOTBETCTBYIOLLEE NMPUBU3NTESNBHO % MOTHOCTHIO OTKPLITOrO
cocTosHuA (puc. 12

PETY/INPOBKA YITIA W [T1Y6UHbI PE3KU:

12) MexaHu3M A1 pe3ku Nop, yriiom No3BosseT peryimpoBaTh yros Ha
nnutkopese ot O go 45°.

13) [ns peskv nog yrnoM 45° (yrnoBbix CTbIKOB) UIMEETCS MexaHnyeckas
crcTeMa 610KMPOBKM, KOTOPas MO3BOMSET MO3NLMOHNPOBATL FOMIOBKY C
60/1bLION TOYHOCTbIO.

14) [NoBepHWTE rofoBKy MAMTKOPE3a Ha XenaeMbli yron pesa (puc. 13).

Mocne Bbibopa yrna pesa CHoBa 3ab/IOKMPYNTE CUCTEMY, UTOObI
3ahUKCUPOBATb MOMOXEHNE Pe3KU.

MPUMEYAHWE: [ins pe3kn nog npsiMbIM YrIOM NOBEPHUTE PEXYLLYIO
ronoBKy B nosnoxeHue 0°, yTobbl PaCNoNOXUTb ANCK NEePrEHANKYNSPHO
paspe3aeMoMy M3aenuio.

15) PexyLuas ronoska nMeeT OyHKLMIO MOMepPeYHON Nubl; YTO MO3BONSET
perynmpoBaTh BbICOTY OTpe3Horo ancka. OTaada ocyLLecTBseTcs 3a cHeT
Habopa NPY>XWH, KOTopble, B CBOIO 04epefib, KOMNEHCUPYIOT BeC ABUraTens,
ynyyLias 3proHoMumKy nonbsosatens (puc. 14).

16) UTobbl 3acbmKeHpoBaTh Xenaemyto rybuHy pesa, HaxMuTe Ha pblyar A, kak
rokasaHo Ha pucyHke (puc. 15).

MEPEJ] HAYAJIOM PABQTBI:

17) Mepep ncnonb3oBaHWEM CTaHKa y6eAnTeCh B OTCYTCTBUW U3HOLLEHHbIX,
NOBPEXAEHHBIX UV CIOMaHHbIX AeTanew; ec/in OHU 06HapyXKeHbl,
He3aMeaNTeNbHO OTPEMOHTUPYITE UIN 3aMEeHUTE UX.

18) BbicTaBUTE CTAHOK MO YPOBHIO.

19) Y6eawnTech, UTo yrnopbl MaLLMHbI NEPNeHANKYNSPHbI AUCKY. OHY BbICTaBEHbI
B MPOEKTHOe MNosioXeHue Ha 3aBoge (puc. 16).

20) Y6eamnTech, YTO HaMPsHKEHUE 1 YacToTa CeTU COOTBETCTBYIOT 3HAUYSHUSAM,
yKa3aHHbIM Ha Tabnnuke ¢ xapakTepucTukamm CTaHKa.

21) CeTeBas po3eTka JoMKHa 6bITb 3a3eM/IeHa 1 3allMLLIeHa OT yTeuku Toka
(anddepeHumanbHas 3awmTa). [pu Mcnonb3oBaHUW YaIMHUTENs ybeauTech,
4TO NnonepeyHoe ceueHne Kabens He MeHee 2,5 MM’

22) 3alMTHbIV LMTOK AMCKA 3aLUMLLAET NOJIb30BaTENs OT BO3MOXHbIX
TPaBM BO BpeMsi pe3ku. TakuM 06pa3oM, BO BpeMsl pe3ku LUMToK byaeT
MoACTpamnBaTbCs Nof TONWMHY paspe3aeMoro usgenus.

23) MawmHku Ha 230B MoxHO Takxe BktoyaTb B 210B / 240 B. CtaHkm Ha 110 B
MOXHO nogktoyath k cet 100B / 120B.

24) lMpw nepeMelLeHnn ybepuTe kabenb NUTaHWs, cMoTaB ero. Hukorga He
rnepemeLlanTe cTaHoK 3a kabesb.

25) Ecnu avck ycTaHOBMIEH HEMPaBUIbLHO U paboTaeT B MPOTUBOMONOXHOM
HanpaeieHUK, OCTaHOBUTE CTaHOK U MepeyCcTaHOBUTE AUCK.

26) Vcnonb3yinTe ANCKU TOMBKO TOrO AMaMeTpa, KOTOpbIV yKasaH B AaHHOM
pykoBoacTBe.

3.2 HAYAJ0 PABOTDI
NPABUNBHOE NONOXEHUE PYK:
NPAMOY PE3

UTo6bl AenaTh NpsiMble pe3bl, BCTaHbTE 3a 3afiHel YacTbio CTaHKa.
Bo3bMUTECh 32 OCHOBHYIO PYKOSITb 1 MPOBEANTE MIUTKOPE3OM MO
HanpaensoLen. [1na yno6cTea NnonoxuTe Apyryio pyKy Ha waccu
cTaHKa. TakvM 06pa3oM LoCTMraeTcs flydllee paBHOBECHE U CKOMbXKEHVe
nnuTKopesa.

PE3 1104 YITIOM

28) YTo6bl genatb pesbl MOA YoM, BCTaHbTe 3a 3afHel YacTblo CTaHKa.
MonoxuTe neByto PyKy Ha OCHOBHYIO PYKOSATb U MPOBEAUTE MNAUTKOPE3OM MO
HanpasnsoLwei. [1ng ynobcTsa NonoxuTe Apyryko pyky Ha Liaccu cTaHka
WK MpUAaepXUTe el kepaMunyeckoe msgenue. TakuM o6pa3oM gocturaetcs
Slyyllee CKoMbXeHue NanMTkopesa u 60sblias TOYHOCTb.

NEPEJ HAYANOM PABOTbI:

29) lNepen VCcMonb30BaHNEM 3TOTO NMPOAYKTa BHUMATEbHO NpoYuTanTe aTu
VNHCTPYKLMW 1 COXPaHUTE UX.

27,
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30) CraHku DC-250 PYTHON o6opynoBaHbl hMKCHPOBaHHbBIM OMOPHbLIM CTONIOM
LNS pasMeLLeHNs KepaMUyeckunx nspenuin. ta cucteMa nosBosseT ¢
60/1bLLION TOYHOCTBIO U KOMOPTOM 06pabaTbiBaTb BCE BUAbI KEPaMUYECKNX
n3genun.

31) CkonbxeHue OCYyLeCTBAeTCH 3a CHeT CMa3aHHbIX U lWapuKonoALlWMnHNUKOB
3aKpbITOro Tuna.

32) Bo usbexaHne HecUaCTHbIX Clly4aeB, M3MEHEHME MOSTIOXKEHNS C NMPSIMOro
pesa Ha pes nog yriom unm HaobopoT, a Takxke PerynMpoBKy yriopos A
MOBTOPSAOLLMXCSA Pe30B HEOBXOANMO BbIMOMHATL MPY OCTaHOBIEHHOM
asuratene.

33) INpwu akcnyaTaumm cTaHka Ha OTKPLITOM BO3ZyXe UCMOSb3yNTe TOMbKO

YONUHUTENN, npegHasHavyeHHble And UCcnosib3aoBaHNA BHe NoMeLLEeHUIA.
O6paTMTe BHMMaHWe, YTo A/19 MakCUMaslbHON MOLLHOCTM YONuUHUTENb

[OSIKEH 6bITb MOMHOCTHIO pasMoTaH.

34) lMepep TeM, Kak CHOBa WCMO/b30BaTb CTAHOK, €ro criefyerT TlaTeNlbHO
OCMOTPETb, YTOBbI Y6eanTbCs, YTo OH byaeT paboTaTb AO/MKHBIM 06pa3oM
1 NPUroaeH AN UCrosb3oBaHWs Mo HasHaueHMIo. 3aLUMTHBIN KOXYX Un
Lpyras noBpexaeHHas feTanb LoMKHa 6bITb OTPEMOHTUPOBaHa UK
3aMeHeHa aBTOPM30BaHHOM TEXHUYECKOW CyX60M, eCiM MHOe He yKa3aHo B
[aHHOM PYKOBOACTBeE.

35) O6sizaTenbHO o6ecrneynTb NONHOLEHHOE CKYCCTBEHHOE OCBELLeHMe
paboyeit 30Hbl, KOrAa MHTEHCUBHOCTM €CTECTBEHHOTO CBETa HEAOCTAaTOUHO.

NOAKAHYEHWNE:

36) Y6epuTe perynmpoBoyHble KIoUM U MHCTPYMEHTbI Nepeq, 3arnyckoM CTaHKa.

37) Y6epuTecs, UTo BbIKtOUaTESb HAXOAUTCS B MonoxeHun «BbIKS1» npu
BKJTIOYEHUM CTaHKa B CeTb.

38) 3anyck 6ygeT Npon3BoAMTLCS HaXKaTueM KHOMKM 3e/1eHOro LiBeTa Unm
nepeBefeHVeM BbiktoyaTtens B nonoxenue | (puc. 17).

39) lMocne Toro, kak CTaHOK 3apaboTaeT, AOX/ANTECH BbIXOAA ABUraTeNs Ha
HOMUHasbHble 060POTbI U Noaayun BoAbl Yepes Hacoc (4 nnu 5 cekyHp). Mpun
rnomoLum kpaHa A Bbl MoXeTe perynnpoBaTb NOTOK BoAbl, MOCTynatoLwen ans
oxnaxgeHus aucka. (puc. 18).

MPEAYNPEXXAEHUE! YTo6bl CHU3UTL pUCK CEPbesHbIX TPaBM, UKCUpynTe
obpabaTblBaeMble 3NN NPaBUIILHO, CEAYS YKa3aHUSM, U KPerKo AepxuTe
NANTKOPE3, YTOBbI N3GeXaTb NOTepU KOHTPOSIS U BO3MOXHOW OTAAYM.

WHCTPYKLWA N0 NPUMEHEHUIO:

40) [lepxuTe pyku, a Takxke kaberb MUTAHNUSA Kak MOXKHO AasibLUe OT 30HbI Pe3Ky,
YTO6bI He 3aLIenNUTLCS UMM 3a paspesaeMoe Uaaenme unu, UTobbl nsaenme He
3aLLEeMUIIO UX.

41) [1ns BbINOMHEHWS Pe30B Mog, MPSMbIM YITIOM ABWXEHWe Anucka [OMKHO 6biTb
HernpepbiBHbIM, 6e3 yaapos 1 6e3 ycunui 4ns asuratens. HenpasunbHoe
obpalleHVie MOXET MPUBECTU K Packoy USAENUS U K Cepbe3HOMY
MoBPEXAEHUIO AnCKa.

42) CraHkm DC-250 PYTHON pert no3BonstoT BbIMOMHSATL TOUHbIE
napannenbHble pesbl C MakCUMasbHON TOYHOCTbBIO C MOMOLLLbIO
KepaMnyeckomn PUKCUpYHOLLEN HacaaKu s NMOBTOPSIOLLMXCS PE3OB (puC.
19, 20).

43) [1ns pe3ku Mop, yrnoM 45° (yrnoBbix CTbIKOB) MMeeTCs MexaHuyeckas
cucTeMa 610KMPOBKM, KOTOPas MO3BOMSIET MO3ULMOHMPOBATL MOMIOBKY C
60MbLION TOYHOCTbIO.

44) K waccu KpenuTes YeTbipexyrofibHas niathopmMa, yros KoTopon MoXHO
MeHaTb oT 60° fo O°. OH No3BOSAET yAePXNBaTb paspesaeMble U3Lenvs B
HY>XHOM MOSIOXEHUN U fienaTb NOBTOPHbIe paspesbl (puc. 21). Bokoson ynop A,
NPUWKPEerIeHHbIN K YCTaHOBEHHOWN NnaTdopme, HacTpanBaeTCs Ha 3aBoAe U
NO3BONSIET BbIMOMHATb BbICOKOTOYHbIE MOBTOPSOLLMECS pesbl nog yrioM 90 ° n
45° (puc. 22).

45) OnekTpuyeckune cTaHkM 06opyAoBaHbI CUCTEMOM 3aLLMTbl OT Neperpesa
ABuratens.

46) Ecnu gBuratens octaHaenvBaeTcs 6e3 BUAMMON MPUYnHbI, HeobxoanMo
noaoxaaTb HeCKOJIbKO MUHYT, MOCKO/bKY, CKOpee BCero, 6bin gonyieH ero
reperpes, a 3aTeM CHU3UTb CKOPOCTb BbIMO/THEHUS PE30B.

47) [1ns [OCTUXKEHMS NyYLUMX pe3yNbTaToB yCTaHaBMBawTe ctaHkm DC-250
PYTHON Ha poBHbIV nor.

48) He ncronbayiiTe anmasHble AUCKN CO CKONaMu MU TpeLLHaMu.
49) He nputopMaxwuBaiTe ANCKK, NpUKIaabiBas faBieHne cooky.

BbIKNHOYEHHUE:

50) YTo6bI BEIKNIOYNTL CTAHOK, HAXKMUTE KPaCHYIO KHOMKY UK NepeBeauTe
Bbl/touaTenb B nonoxexune O (puc. 17).

51) MnuTkopes byaeT NpoAo/kaTb BPaLLATLCS B TeYEHNE HECKONbKUX CeKYHA,
nocrie BbIK/IIOYEHWS, NMOAOXANTE, NMOKa CTAaHOK MOMHOCTbIO OCTAHOBUTCS,
repep TeM Kak ybupaTb ero ¢ MecTa pesku.

52) MoMHMTe, 4TO HEOBXOAMMO OTKIIIOYATb NINTKOPE3 OT CETU MPU ero
nepemeLLeHN Mexay pasnnyHbiMM pabouynMm yyacTkamu, BbIMOMHEHUN
PerynmpoBok U TEXHUYECKOro 06CNyXMBaHMS.

3.3 YACTKA U ObCNY)XUBAHUE

NPEAYNPEXAEHMUE! BbiHbTe BUNKY 13 pO3eTKU Nepeg, BbiMNoSIHEHNeM
o601 PeryIMpoBKM1, PEMOHTa U TEXHUUYECKOro 06CyXMBaHMS.

OuncTka 1 Hagiexallee TexHUYeckoe obCyXmnBaHne cTaHka MOryT
NPOANUTL CPOK €ro CyX6bl.

OumuanTe cTaHoOK Cpagsy nocJie Ucnonb3oBaHu4, a Takxke nNnpu ainTe1lbHOM
npocToe.

53) Mepep UnMCTKOM, 06CYKUBAHUEM UM PEMOHTOM CTaHKa, a TakKe nepef, ero
nepemeLLeHneM, CTaHOK HEOBXOAMMO BbIKOUNTL U OTKIIOUMTb OT CETU.

54) He vicrnonbayiTe arpeccuBHble YNCTALLME CPEACTBA A/ OUMCTKM CTaHKa.
55) 3anpeluaeTcs norpyxarb CTaHOK B BOAY.

56) Mepuoanyeckun ocmaTpuBaiTe kabenm CTaHKa 1, eCrv OHU MOBPEXAEHDI,
PEMOHTUPYITE UX B aBTOPU3OBAHHOW CIyX6e TeXHUYECKOW MoAAePXKKM.

57) MopaepxuBaniTe pyKosiTu B CYXOM U YNCTOM COCTOSIHWM, He AoryckanTte
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Hann4yme Ha HUX XX1pa 1 Macer.

58) [1n15 nyuLueit CoXxpaHHOCTH CTaHKa pekoMeHyeTCs Moc/e UCMOoMb3oBaHS
MPOMbITb €ro BOAOW U BbICYLLUTb, @ Takxke MPOMyCTUTb Yepes CUCTeMy
oxnaxgeHus uncTyo sogy. Ocoboe BHUMaHUe CTOUT YAeSIUTb OUNCTKe
BoAAHOro Hacoca. OKMCieHVe MeTanInyeckux YacTen - mpsiMoe creacTene
MCronb3oBaHMs Bofbl. [paBuUbHbIN yxof 3a MIMTKOPE30M MUHUMUBMPYET
nosiB/ieH1e ClefoB PXKaBUMHbI.

59) [lopoxku kaueHWs Hanpae/soLLeR peKoMeHAyeTcs MPoTUpaTh
X/10M4aTobyMaXKHOM TKaHbio, CMOYeHHOM Bofgon. CMasblBaTb MX He HY)XXHO.

60) BbiBop 13 9KCrTyaTaLmm U yTUIN3aLMa CTaHKa AOMKHbI MPOU3BOAUTLCA
B COOTBETCTBUW C PEKOMEHAALMAMM KaX4oN OTAebHOW CTpaHbl B
aBTOPK3OBAHHOM MyHKTE Mpuema. ATo HeO6X0ANUMO ANA MPaBUIbHON
KnaccudmKaLmum 1 nepepaboTkm MaTepuasos.

NPEAYNPEXAEHME! MNpoponxutenbHaa Unm HenpaesuibHas
KCMJyaTaLms, MOCTOHHAs CMeHa MeCTOMOMIOXEHNS 1 TPaHCMOPTUPOBKa
NAMTKOpesa MoryT NPMBECTU K C60t0 MepBOHaYanbHbIX HACTPOEK ero
KOMMOHEHTOB.

[lns npaBunbHo paboTbl NAMTKOPE3a PeKOMeHAYeTCs NPOoBepsATh
cnepyioLme HaCTPONKU:

PErY/IUPOBKA ABUTATENS:

PerynspHo npoBepsinTe nodT ronoBku AUcka 1 npy He06XxoaAMMoCTH
BbIMNOMHAWTE ero perynmposky (puc. 23, 24):

a) OcnabbTe yKasaHHble BUHTbI A 1 raiiky B.

b) AkkypaTHO NoATsHUTE PerynmMpoBoOYHbI BUHT C C MOMOLLbIO Fa@4YHOro
KItoYa Ha 3 MM.

c) MpoBepbTe MlOPT roNoBKM U CHOBA 3aTsHWUTE raiky B, utobbl
3a6/10KMPOBaTb CUCTEMY; 3aTEM 3aTAHUTE BUHTbI A,

PETYIMPOBKA NIAT®OPMb:

61) NpoBepbTe NepneHANKYNSPHOCTb YCTaHOBMNEHHOW M1aTchopMbl Mo
OTHOLLEHMIo K AnCKyY. YTobbl oTperynmposath ee TouHo Ha 90° (puc. 25,26):

a) MomecTuTe yronbHuk nog, yrnomM 90° K AUCKY, ornepes ero OCHOBaHUEM Ha
nnathopmy, 1 BOCMONb3yNTECh YKasaHHbIMU BUHTaMM A,

b) MnatcdopMa MoxeT noBopaunBaTbCsi OTHOCUTENBHO OCU (BUHT B).

c) ins nyyliero nosunUMOHNPoBaHUs Bcel NnaTtcdopMbl cTaHok DC-
250 PYTHON o6opynoBaH rnonepeyHbiM BUHT, KOTOPbI NO3BONSeT
noBopaymBaTh (BpaLlaTb) BCto MnathopMy ¢ 60sbLUet TOYHOCTbIO.

d) OcnabbTe BUHTBI A 1 MOBOpaynBanTe nNiatopmy ¢ MOMOLLbIO

rnonepeyYyHoro BMHTa C noka Yron no OTHOLWeHUIO K ANCKY He COCTaBUT 90°.

e) CHoBa 3aTsHWTe BUHTbI MNaTchopMbl, YUTOGbI 3achUKCUMPOBaTh ee
rosnoXxeHue.

PETYINPOBKA AUCKA
NEPNEHAVKYNAPHOCTb U NAPAJNENU3M):

MTEPMERANKYNIAPHOLTD

62) YTo6bl BbICTaBUTL ANCK NopA yrnoM 90°, CHUMUTE 3aLLUTHBIN LUMTOK AUCKa,
ocnabbTe pyuky A 1 KOHTPranky 1 MOMeCTUTe YrofibHWUK Ha CTOJI, KacasiCb
avcka (puc. 27)

a) OTperynupywTe Hak/oH AMCKa C NMOMOLLbIO BUHTOB, YKa3aHHbIX Ha
pucyHke (puc. 28). BbinonHsnTe aTy onepawmio ¢ 06enx CTOPOH CTaHKa,
roka BepX M HU3 AncKa He KOCHYTCS YrofibH1Ka OAHOBPEMEHHO.

b) YcTtaHOBMTE Ha MECTO 3aLLMTHBIN LUUTOK Ancka. Mo ovepean 3aTaHUTe ranky
N pyuKy.

[TAPAINIENIN3M

63) [1ns perynupoBkuM napannenbHOCTV Ancka HeO6X0AMMO UCTOSb30BaTh TOUKY
B BO3[lyXe B KauecTBe OpUeHTupa.

a) PacrnonoxuTe KOMMOHEHT Tak, YTObbI BbICTYM TOUKM B BO3[yXe Kacascsi
BHELLHeN NMoBepXHOCTUN Aucka criepeau. [ins aToro BpallaiTe AncK
[10 COMPUKOCHOBEHUS, MPU CONMPUKOCHOBEHWM AMCKA C BbICTYMOM Bbl
ycrbiwunTe HebosnbLuom WyM. OTMeTbTE 3Ty TOUKY Kak OpueHTUp (puc. 29).

b) MepemecTuTe ronoBKy AMCKa, He U3MEHSIS MOMOXEHWS TOUKW B BO3AYXe
(puc. 30), M cHoBa NoBepPHMUTE ANCK 0 YKasaHHOW oTMeTku. Ecnn amck
He COMPUKOCHETCH B 3TON e Touke, HeobxoaMMo ByaeT oTperynmpoBaTh
napannenvam aucka.

c) Bbl MOXeTe oTperynupoBaTb NofioXeHWe ABuraTens, cnerka noBepHyB ero.

d) OcnabbTe yKasaHHble BUHTbI A 1 MOBEPHUTE ABUraTesb C MOMOLLbIO
nornepeyHoro BMHTa B. MoBTOpUTE Ty Xe NpoLeaypy 1 ybeanTech, UTo B
060X MONOXEHMSX ANCK compurKacaeTcsi ¢ Toukor B Bosayxe (puc. 31, 32).

e) Kak Tonbko avck 6yaeT B NpaBUiibHOM MOMOXEHWUMW, CHOBa 3aTAHUTE BUHTbI A.

XPAHEHUE

XpaHuTe CBOWM MHCTPYMEHT B OPUrMHaNbHOW YMNaKoBKe B CYXOM Mpox/1afHOM
MecTe, 3aLLMLLEHHOM OT XOSI0Aa U MPSIMbIX COTHEUHbIX JlyYel.

BbiBOA U3 BKCMNYaTaLMM U YTUNIN3ALMS CTaHKa AOSMKHbI MPOU3BOANTLCS
B COOTBETCTBUW C PEKOMEHAALMSAMM KaXAoW OTAeNbHOW CTpaHbl B
aBTOPW30BAHHOM MYHKTE MpUeMa AJist MpaBUibHOM Kiaccudukaumm n
nepepaboTKn MaTeprasos.

CEPBUCHOE O6CNYXHBAHUE

Mcnonb3ayinTe ToNbKo OpUrMHanbHble akceccyapbl 1 3aracHble 4acTu,
noctasnseMble NpousBoanTesnieM. PeMOHT fOMKeH BbIMOMHATHCS TOIbKO
aBTOPM30BaHHbIMU MacTEPCKUMM UM TeXHUYeckom cnyxbon RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Mcnaxus)
Ten: +34 977 16 90 50

JAononHutenbHasa nHdopMaums U KapTa ocduumnanbHbix cepsucoB RUBI:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. AEKNAPALIUA COOTBETCTBUA EC

Mebi, GERMANS BOADA SA, AseHnga OnuMmnunagec, 89 91; 08191 Py6u
(BapcenoHa), UcnaHus

3asBnseM, yto DC-250 PYTHON

Mogenu: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

OTBeyvaeT BceM COOTBETCTBYOLWMNM Tpe6OBaHI/IﬂM cnegyrowmnx eBpOI‘IeVICKMX
LOVNpeKTuB

2006/42/EC OnpekTrBa 0 6€30MacHOCTV MalUWH 1 060pyAoBaHNS

2014/35/EU OupekTnBa no HNU3KOBONLTHOMY 060pyA0BaHMIO
2014/30/EU AunpekTriBa 06 9neKTpOMarHUTHON COBMECTUMOCTM

Ha ocHoBaHun crnefyrwmnx CTaH4apToB, UCMOMb3yeMbIM B Ka4eCTBe OCHOBbI
014 BbINONMHEHUA Tpe6OBaHVIl7I nepeyncneHHbIX Bbille JUPEeKTUB

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841~
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

[Mocne npoBepkun Ha cooTBETCTBME TpeboBaHWsAM [upekTusbl 2006/42/
EC o 6e3onacHocTM MaLumH 1 obopynosaHus, AnpekTrsbl 2014/30/EU
06 anekTpoMarHuTHom coeMectTumocTn 1 inpektmebl 2014/35/EU no
HM3KOBOJIETHOMY 060PYA0BaHUIO, KOTOPYIO MPOU3BENA KOMMaHMS:

Safenet Certification Services Ltd
Lenoson LeHTp Kacnpon-Mapk
JNumepuk, V94 Y6FD

Pecny6nvka Mpnangus

Homep yBegomneHus: 2805

Safenet Certification Services nMeeT paspeLueHre Ha KOMIIALMIO TEXHUYECKOrO
nocbe B EBponeiickoM coobluecTse.

Carles Gamisans Berenguer
3amecTuTesnb pyKoBOAUTENS
2022.04.19
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HEUCNPABHOCTb

[Buratenb He 3anyckaeTcs

BO3MOXXHASA NPUYNHA

HeT HnapshxeHust unm oHo HegocTaTo4HOE

PELLEHUE

MpoBepuTb NogkmnoyeHue u kabenb

[suratenb 3abnokmpoBaH

npOBepVITb BpalleHne apuratena Ha XornocTom xoay

Mpobnema c BblkNtoyaTenem

Casizatbest ¢ CepBUCHBIM LIEHTPOM

Mpobnema ¢ gBuratenem

Csssatbesi ¢ CepBUCHBIM LIEHTPOM

[OBuratenb 3anyckaeTcs HO
BpalleHMe NPOMCXOaUT B
HeBepHOM HanpaBneHun

BpakoBaHHbIN koHOecaTop

Cassartbcs ¢ CepBUCHBIM LIEHTPOM.

Mpobnema ¢ gBuratenem

Csssatbesi ¢ CepBUCHBIM LIEHTPOM

[OBuratenb Ype3mepHo
neperpeBaeTcs Unmn
ocTaHaBnuBaeTcs

Mpobnema ¢ yanuHuTenem.

MpoBepuTb yanuHUTENb. BKMIOYMTL CTAHOK HAaNpsiMy!o.

YpeamepHas paboyas Harpyska.

CHU3UTb Harpysky Ha CTaHOK.

Mpo6rembl ¢ aNeKTponuTaHeM.

MpoBepuUTL HanpsKEHME.

CrMLLKOM BbICOKasi CKOPOCTb MPOTSHKKM AUCKA BO
BPEM PE3KU.

CHM3WTb CKOPOCTb PE3KU.

Mpo6rema ¢ gsuratenem

Casizatbesi ¢ CepBUCHBIM LIEHTPOM

[Buratens ocTaHaBnNuBaeTCcsi BO
BpeMs pe3ku

3abuT unu BoipaboTaH AnCK.

MpoBepnTb COCTOAAHUE AMCKA. 3aMEHUTb AUCK.

YpeamepHas paboyas Harpyska.

CHU3UTb Harpysky Ha CTaHOK.

He xBataet MOLLHOCTW.

MpoBepuTb HaNpsHKeHVE.

Mpo6nema c aBuratenem

. CesAsatbesa ¢ CepBUCHBIM LIEHTPOM

KpuBoi pe3

3abut unu BoipaboTtaH AnCK.

MpoBepuTb COCTOsIHNE AMcKa. 3aMeHUTb ANCK.

HeBepHo nogobpaH amck.

3amMeHuTb OuCK.

3aroToBKa caBMraeTcsi BO BpeMsi pesku

XOpOLLO 3aKpenuTb 3aroToBKY Ha paboyem cTone.

MoBepXHOCTb Ha KOTOPOIi YCTaHOBIIEH CTAHOK
He poBHast

C nomoltipio YPOBHS YCTAHOBUTb CTAHOK HA POBHOW NOBEPXHOCTM.

CTaHoK HeoTperynmpoBaH.

OTperynupoBath ctaHok. O6paTtutbcst B CEPBUCHBIN LEEHTP.

[Ounck 6bicTpo 3abuBaeTcA

HepocTtaTouHas abpasvmBHOCTL MaTepvana

3ameHuUTb AUCK Ha Apyroi ¢ 6onee MSrkow CBA3KON.

CrIULLKOM BbICOKasi CKOPOCTb MPOTSHKKMA AKcka BO
BPEM Pesku.

CHU3NTb CKOpPOCTb pes3Ku.

HepocTtaTtoyHoe oxnaxaeHve

MpoBepuTb Hacoc, WnaHr nogayv Boabl, perynatop Hanopa.

YpeamepHas TonwmHa Matepmana

Mopo6patb apyrow Anck

BbicTpas BbipaboTka Aucka

YpeamepHo abpasmBHbIil MaTepuan

3ameHUTb AMCK Ha Apyroii ¢ 6onee TBEPAOW CBSI3KON.

HenpaBunbHo nogobpaH amck

3ameHuTb AUCK Ha Apyroi ¢ 6onee TBEPAON CBSI3KOW.

[OncK MeaneHHo pexeTt

[uck 3a6ut nnu BeipabotaH.

MpoBepuTb COCTOsAHME AncKa. 3aMEHUTL AUCK.

He xBataet MOLLHOCTW.

MpoBepuTb HanpshkeHne ceTn. O6paTUTb BHUMAHWE Ha MOLLHOCTb
ABUraTensi, Ucrnonb3oBaTb Apyryto Mofenb CTaHka ¢ 6oree MOLHbIM
MOTOPOM.

Bubpauus ctaHka

Bu6pauus gucka.

[MpoBepuTb cocTOsIHME AMcka. 3aMeHUTb AUCK.

[edeKT NpuXUMHbBIX NnaLlekx.

npOBepI/ITb NPWXNUMHbIE NMIaLlkn.
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BILESENLER / MAKINENIN GGELERI

2.1 SEMBOLLER
2.2 ONLEMLER
2.3 CALISMA ALANI

3.1 MONTAJ TALIMATLARI
3.2 MAKINENIN CALISTIRILMASI
3.3 TEMIZLiK VE BAKIM

RUBI elektrikli kesiciler, bir rulman kilavuzu sistemi araciligiyla diz veya
gonye kesimiyle fayans, seramik ve diger malzemelerin kesilmesi igin uygun
olan hassas ve profesyonel makinelerdir.

Kesimler, suyla sogutulan elmas bigaklarla yapilmaktadir.

BILESENLER / MAKINENIN GGELERI

1) El tutacagi 8) On kol

2) Agma/kapama anahtari 9) Dénme durdurucu
3) Motorlu kol 10) Tekerlekler

4) Motor kilavuzu 11) On bigak kapagi
5) Arka kol 12) Arka bigak kapadi
6) Sasi/su tanki 13) Kullanim kilavuzu

7) Aliminyum tabla

2.1 SEMBOLLER

KULLANIM KILAVUZUNU OKUYUN

ONLEM

BICAK DONUS YONU

KORUYUCU ELDIVEN GIYIN

EMNIYET GOZLUKLERI GIYIN

iSITME VE GOZ KORUYUCU EKIPMANLARI KULLANIN

TESTERE KESIM RISKINE KARSI DIKKATLI OLUN

CE ISARETI

WEEE

HAPOOS !\ O

2.2 ONLEMLER

Kler icin genel emniyet uyarilan

UYARI! Tum emniyet uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Asagdida
belirtilen uyari ve talimatlarin tamaminin okunmamasi elektrik garpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanmayla sonuglanabilir.

TUm uyari ve talimatlari gelecekte basvurmak Uzere saklayin.

CALISMA ALANINDA EMNIYET

. Calisma alanini temiz tutun ve iyice aydinlatin. Karanlik ve dizensiz
alanlar kazalara yol agar.

b. Elektrik aletleri tutusucu sivi, gaz ya da toz gibi patlayici atmosferlerde

kullanmayin. Elektrikli aletler toz ve dumanlari tutusturabilen kivilcimlar
Uretir.

. Elektrikli aletlerle ¢alisirken ¢ocuklari ve ilgisiz kisileri uzakta tutun.
Dikkat dagilmasi kontrol kaybina yol agabilir.

ELEKTRIKSEL EMNIYET

. Elektrik aletin fisi mutlaka elektrik prizine uygun olmalidir. Fiste hicbir
sekilde degisiklik yapmayin. Toprakl elektrikli aletlerde fis adaptorler
kullanmayin. Uzerinde oynanmamis fisler ve eslesen prizler elektrik garpmasi
riskini azaltir.

Vicut ile toprakl ylizeyler arasinda borular, radyatérler, elektrik
ocaklari ve buzdolaplari gibi temaslardan sakinin. Vicudunuz
topraklanmissa elektrik carpmasi riski artar.

. Elektrikli aletleri yagmura ya da nemli kosullara maruz birakmayin. Alete

giren su elektrik garpmasi riskini artirir.

. Gilic kablosunu kullanirken 6zen gésterin. Gli¢ kablosunu elektrikli

aleti tasimak, kaldirmak ya da fisten ¢ikarmak icin kullanmayin. Gii¢
kablosunu isidan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli pargalardan
uzak tutun. Hasarli ya da dolasmis gug¢ kablolari elektrik garpmasi riskini
artirir.

. Bir elektrikli aleti dis mekanda kullanirken dis mekanda kullanima

uygun uzatma kablosu kullanin. Dis mekanda kullanima uygun uzatma
kablosu kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

. Aletin nemli yerde kullanimindan sakinilamiyorsa artik akim cihazi

(RCD) tarafindan korunan bir gii¢ kaynagi kullanin. RCD kullanimi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

KISISEL EMNIYET

. Yaptiginiz is sirasinda uyanik ve dikkatli olun ve elektrik aletlerle

calisirken sagduyunuzu kullanin. Yorgunken ya da alkol, uyusturucu ve
ilag etkisindeyken elektrik aletleri kullanmayin. Elektrik aletlerle ¢alisirken
bir anlik dikkat daginikligi ciddi yaralanmalara yol agabilir.

Kisisel emniyet techizati kullanin. Her zaman g6z korumasi giyin. Toz
maskesi, kaymaz ayakkabl, baret ya da duyma korumasi gibi kosullarin
gerektirdigi emniyet techizatinin giyilmesi kisilerin goérecegi zarari azaltir.

. Yanhslikla baslatmadan sakinin. Makinenin figini prize takmadan ve/

veya akiiyl takmadan, yerden kaldirmadan ya da tasimadan énce
anahtarin agik konumda oldugundan emin olun. Elektrikli aletlerin
parmagdiniz anahtarin tzerindeyken tasinmasi ya da elektrikli aletlerin fisinin
anahtar “agik” konumdayken prize takilmasi kazalara yol acar.

. Elektrikli aleti galistirmadan dnce tiim anahtar ve ayar aletlerini ¢ikarin.

Bir elektrikli aletin donen pargasina bagli bir anahtar ya da alet yaralanmaya
yol acabilir.

. Uzanmayin. Ayaklarinizi zeminde saglam tutun ve dengenizi her zaman

koruyun. Bu sayede beklenmeyen durumlarda elektrikli aleti daha iyi kontrol
edebilirsiniz.

. Uygun elbiseler giyin. Bol elbise giymeyin ve taki takmayin. Saglarinizi,

elbiselerinizi ve eldivenlerini hareketli pargalardan uzak tutun. Bol
elbiseler, takilar ve uzun sag hareketli pargalara kapilabilir.

. Emme ve toz toplama techizatini baglama cihazlari varsa bunlarin bagh

olup dogru kullanildiklarindan emin olun. Bu cihazlarin kullanimi tozla ilgili
riskleri azaltabilir.

. Aletlerin sik kullanimiyla kazanilan kendine gliven, genel emniyet

prensiplerinin dikkate alinmamasina izin vermemelidir. Dikkatsiz bir
hareket saniyeler iginde ciddi bir yaralanmaya neden olabilir.

ELEKTRIKLI ALETLERIN KULLANIMI VE DIKKAT EDILECEKLER

. Elektrikli aletleri zorlamayin. Elektrikli aletleri dlizglin uygulamalari

dogrultusunda dogru sekilde kullanin. Dogru elektrikli alet tasarlandig
hizda daha iyi ve daha emniyetli ¢alisir.

. Anahtar “acik” ya da “kapali” konuma gelmiyorsa elektrikli aleti

kullanmayin. Anahtarlarla kontrol edilemeyen elektrikli aletler tehlikelidir ve
onariimalidir.

. Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlar degistirmeden veya

elektrikli aleti depolamadan 6nce elektrikli aletin fisini prizden ¢ikarin
ve/veya pilini ¢ikarin. Bu 6nleyici emniyet dnlemleri aletin yanlislikla
calistinlmasi riskini azaltir.

. Kullanimda olmadiginda elektrikli aletleri cocuklarin ulasamayacagi

yerde saklayin ve alete ya da bu talimatlara asina olmayan kisilerin
elektrikli aletle ilgili islemleri yuriitmesine izin vermeyin. Elektrikli aletler
egitimsiz kisilerin elinde tehlikelidir.

. Elektrikli aletler ve aksesuarlarda bakim yapin. Hareketli pargalarin

yanlis hizalanmis veya kilitli olmadigindan, kirik parga veya elektrikli
aletlerin calismasini etkileyebilecek diger etkenler olmadigindan
emin olun. Elektrikli aletler hasarl olduklarinda kullanmadan énce
onarilmalidir. Cogu kaza, bakimi yanlis yapilan elektrikli aletlerden
kaynaklanmaktadir.

f. Aletleri keskin ve temiz muhafaza edin. Kesici kisimlari bakimli olan

9.

h.

kesme aletlerinin takilma ihtimali daha azdir ve kontrolli daha kolaydir.

Elektrikli aleti, donanimlarini ve aletin u¢ kisimlarini vs. bu talimatlara
uygun olarak ve g¢alisma kosullarini ve isin 6zelliklerini g6z 6nlinde
bulundurarak gergeklestirin. Elektrikli aletin tasarlandigi amaglardan baska
amaglar i¢in kullanilmasi tehlikeli durumlarin meydana gelmesine yol agabilir.
Tutamaklan ve kavrama yiizeylerini kuru, temiz ve yag ve gresten
arindinlmis tutun. Kaygan tutamaklar ve kavrama yuzeyleri, beklenmeyen
durumlarda aletin guvenli bir sekilde kavranmasina ve kontrol edilmesine izin
vermez.

TEKNIK SERVIS

. Elektrikli aletinizi yalnizca ehliyetli bir onarim servisi tarafindan orijinal

yedek pargalar kullanilarak kontrol ettirin. Bu sayede elektrikli aletin
emniyetinin korunmasi garanti edilir.
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Ureticinin ilave emniyet uyarilari
1) UYARI! Makineyi tasarlandigi kullanimlar disinda kullanmayin.
2) Ortam i1s1d1 yetersizse galisma alanlarinda yeterli yapay isik kullaniimalidir.

3) Onerilen calisma sicakligi O - 40°C araligi ve galisma basinci 0,8 - 1,1 bar
araligidir (maksimum nem %95).

4) Calismaya baslamadan 6nce koruyucu eldiven, duyma korumasi ve koruyucu
gozIuk giyin.

5) Makinenin ambalajini agarken ve her kullanimdan sonra vuruk ya da
deformasyon, bozuk parca ya da kopmus kablo olup olmadigini kontrol edin.
Bu durumlardan herhangi birisini tespit ederseniz elektrikli aleti kullanmayin
ve derhal Ureticiye basvurun.

6) Ellerinizi her zaman kesme alanindan ve bigaktan uzak tutun. Kullanmadiginiz
elinizi ikincil sap Uzerinde tutun. Kesiciyi her iki elinizle tutarsaniz elleriniz
bigak tarafindan kesilebilir.

7) Elinizi kesilmekte olan parganin altina koymayin.

8) Her zaman makinenin saftina karsilik gelen i¢ capa sahip bigaklar kullanin.
Daha buyuk bir i¢ ¢ap kesicinin eksantrik sekilde dénerek kontrolin
kaybedilmesine yol agabilir.

9) Hasarli ya da yanlis bigaklarin plaka ya da ankraj vidalarini asla kullanmayin.

Bu parcalar calisma sirasinda daha iyi islev gérmesi ve emniyeti saglamak

icin 6zel olarak bu kesici igin tasarlanmistir.

Kesiciyi sikica tutun ve viicudunuzla kollarinizi GERi TEPME kuvvetlerine

direng gosterebileceginiz sekilde konumlandirin. Dizgin énlemler alinirsa

GERI TEPME kuvvetleri operator tarafindan kontrol edilebilir.

11) Hasarli ya da kor bigaklari kullanmayin.

12
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~
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Yalnizca makinenin maksimum RPM’sine esit ya da daha blylUk RPM'lere
uygun ve dogru saft delikleri olan 6nerilen bigaklari kullanin.

Makineyi ¢alistirmadan énce bicak plakalarini diizgiin konumlandirin ve
vidayi dizgunce sikin.
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14) Herhangi bir sorundan sakinmak igin bicak ankraj plakalarinin i¢ yizeyleri ile

bigagin yanlarini kontrol edin.

Calismaya baslamadan dnce bigakta catlak ya da baska hasar olmadigini
dogrulayin. Hasarli bigaklari derhal yenileyin. Kesiciyi kullanmaya
baslamadan 6nce en az 30 saniye yiksUz islev testi yapin.

15

~

16) Makineyi kesilmekte olan parca bigakla temas edecek sekilde asla

calistirmayin.
17) Kesme isleminden 6nce motorun maksimum hizina ulagsmasina izin verin.

18) Onemli: kesim islemini tamamladiktan sonra kesiciyi yere koymadan énce

anahtari serbest birakin ve bigagin tamamen durmasini bekleyin.

19) Makineyi tutusucu kati, sivi ve gazlarin oldugu alanlarda kullanmayin.

Firgalarin Urettigi kivilcimlar yangina ya da patlamaya sebep olabilir.

20) Bu makine belirli uygulamalar iin tasarlanmistir. Uretici modifiye
edilmemesini ve/veya tasarlandigi uygulamalar disindakiler igin
kullanilmamasini zorunlu olarak énerir. Makinenin kullanimiyla ilgili sorulariniz
varsa Ureticiye danisip gerekli bilgileri alana kadar kullanmayin.

21) Gug kablosunu makinenin kesim bolgesinden uzak tutun. Gig kablosunu her
zaman makineden uzakta arkanizda tutun.

22) Sira disi titresim ya da baska bir ariza fark ederseniz derhal makineyi kapatin.
Sebebini belirlemek igin makineyi kontrol edin.

23) Yalnizca Uretici tarafindan 6nerilen elmas bigaklari kullanin.

24) Bigaklarin boyutuna dikkat edin. Bigaktaki merkezi delik safta higbir oynama
olmadan oturmalidir. Oturmuyorsa diizgin oturmasi i¢in rediktor pulu
(bigakla verilir) gerekir.

25) Bu aletle calisirken ortaya ¢ikan toz sagliginiza zararlidir. Bir emme sistemi
kullanin ve uygun bir toz maskesi takin. Kesim isi tamamlandiginda biriken
tozlari elektrik stipUrgesiyle temizleyin.

2.3 CALISMA ALANI

Calisma konumu

A. Karolar igin tasarlanan galisma alani 60 cm’den fazla.
B. Karolar igin tasarlanan calisma alani 60 cm’ye kadar.
=== _

3.1 MONTAJ TALIMATLARI

)
2)

3)

4)

5)
6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)
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14)

15)

16)

17)

18)
19)

KURULUM

Makinenin ambalajini agtiktan sonra hasarli ya da kirik parca olup olmadigini
dikkatlice kontrol edin. Hasarli ya da arizali parga bulursaniz Ureticiden
temin edeceginiz orijinal yedek pargalarla degistirin ve RUBI satis sonraki
hizmetlerine basvurun.

Tekerlekler makinenin bir kisi tarafindan tasinmasina imkan saglasa da bu
islemin iki kisi tarafindan yapilmasi tavsiye edilmektedir.

DC-250 PYTHON makineleri, destek ayaklari tasima igin dogru konumlanmis
ve tekerlekleri takilmis sekilde teslim edilir.

MAKINEYI CALISTIRMADAN GNCE:
Makine montaji ve kurulumu (sekil 1, 2).

Makinenin diiz ve dizgln yUzeylerde kullaniimasi tavsiye edilir. GUvenli
calisma kosullarinin saglanabilmesi i¢in calismaya baslamadan 6nce
makinenin zemine diizglin ve istikrarli bir sekilde yerlestigini kontrol edin
(sekil 3, 4).

Nakliye sirasinda olasi hareketlerin énlenmesi icin makinenin hareketli
basligi kilavuza sabitlenmistir. Bu konumu serbest birakmak igin B digmesini
gevsetin (sekil 5).

BICAGIN TAKILMAS] VE DEGISTIRILMESI:

Makine, standart olarak bir bigakla birlikte sunulur. Bigagin takilmasi veya
cikarilmasi igin 6n muhafazanin ¢ikariimasi gerekir. Motor safti gorultr
olacaktir (sekil 6).

Bicagi serbest birakmak i¢in, sabitleme somununu saat yéninde veya bigak
donus yonunde gevirerek gevsetin (sekil 7).

Bigagi, makinenin Uzerinde gosterilen donus yonine uygun sekilde,
plakalarin arasina monte edin.

Sabitleme somununu saat yoninuln aksine gevirerek sikin (sekil 8). Bu islem
icin gereken aletler saglanmistir.

SU BESLEME SISTEMI:

Su tankinin, su pompasi tamamen suyun altinda kalana kadar doldurulmasi
esastir (sekil 9).

Makinenin temiz suyla kullaniimasi, bicagin dmrint uzatacagdi ve
performansini artiracagdi i¢in suyun duzenli olarak degistirilmesi dnemlidir.

SOGUTMA NOKTASININ AYARLANMASI:

DC-250 PYTHON makinesi, sogutma baslhginin bicagin Gzerindeki temas
noktasinin belirlenmesi icin ayarlanabilmesini saglayan C3 Python sogutma
sistemiyle donatiimistir (sekil 10).

Borunun konumu, kesilecek karonun kalinligina gére ayarlanmalidir. Boru,
bigagin dénme eksenine gore donebilir.

Bashgin ideal konumu, resimde gésterildigi gibidir (sekil 11). Bu konum,
birbirlerine strtinmemeleri icin karoyla baslik arasinda asgari bir bosluk
kalmasini saglar.

C3 Python sistemi, bigagin sogumasini optimize ettiginden, su besleme
sisteminden su akisinin dizenlenmesi iyi uygulama olarak disUnalar. A
Muslugunun konumunu, tam agilmanin yaklasik olarak %'Gne ayarlayin (sekil
12).

KESME AGISI VE DERINLIGININ AYARLANMASI:

Sevli kesme mekanizmasi sayesinde kesme agisini O - 45° araliginda
ayarlayabilirsiniz.

45° kesimler icin (sevli kesme), kafanin gerekli konuma yerlestiriimesini
saglayan bir mekanik kilitleme sistemi mevcuttur.

Kesme kafasini istediginiz kesme agisina gevirin (sek. 13).

Kesme agisi ayarlandiktan sonra, kesme konumunu hareketsiz hale getirmek
icin sistemi tekrar kilitleyin.

NOT: Gonyeli kesim igin kesme kafasini O° konumuna gevirerek bigagin
kesilecek pargaya dik olmasini saglayin.

Kesme kafasinin bir dalma efekti islevi vardir ve bu islev kesme bigaginin
yUksekliginin ayarlanmasini saglar. Geriye dogru hareket, ayni zamanda
motorun agdirligini telafi ederek kullanici agisindan ergonomiyi artiran bir dizi
yayla saglanir (sekil 14).

istenen kesme derinligini kilitlemek icin, A kolunu resimde gésterildigi sekilde
sikin (sekil 15).

ON KONTROLLER:

Makineyi kullanmadan énce asinmis, hasarli veya kirik parca olup olmadigini
kontrol edin ve varsa derhal onarin ya da degistirin.

Makineyi hizaya getirin.

Makine durdurucularin bicaga dik oldugunu kontrol edin. Bunlar, fabrikada
ayarlanmistir (sekil 16).
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20) Sebeke voltaji ve frekansinin, makinenin teknik veri plakasinda belirtilen
degerlere denk oldugunu kontrol edin.

21) Sebeke prizi topraklanmali ve akim sizintisina (diferansiyel) karsi korunmalidir.
Uzatma kablosu kullaniyorsaniz kablonun enine kesitinin 2.5 mm?*den az
olmadigindan emin olun.

22) Bigcak muhafazasi, kesim sirasinda kullanicinin yaralanmasini 6nler. Dolayisiyla
kesim sirasinda muhafaza kesilecek parganin kalinhigina gore ayarlanmalidir.

23) 230 V makineler 210V / 240V sisteme de baglanabilir. 110 V makineler 100V /
120V sisteme baglanabilir.

24) Nakliye sirasinda elektrik kablosunu sararak toplayin. Makineyi asla elektrik
kablosundan gekerek hareket ettirmeyin.

25) Bicak hatali takilmissa ve yanlis yénde ¢alisiyorsa makineyi durdurup bicagin
kurulumunu duazeltin.

26) Yalnizca bu kilavuzda belirtilen bigak gaplarini kullanin.

3.2 MAKINENIN CALISTIRILMASI
ELLERIN DUZG(N KONUMU:

GONYELI KESIM

27) Gonyeli kesmek igin makinenin arkasina gecin. Bir elinizi ana tutamaga
koyun ve kesiciyi kilavuza gore kaydirin. Daha rahat calismak igin diger elinizi
makinenin sasisine yerlestirin. Bylece daha fazla denge saglayabilir ve
kesiciyi daha kolay kaydirabilirsiniz.

SEVLI KESIM

28) Gonyeli kesmek igin makinenin arkasina gegin. Bir elinizi ana tutamagda koyun
ve kesiciyi kilavuz boyunca kaydirin. Daha rahat calismak icin diger elinizi
makinenin sasisine yerlestirin veya karoyu tutun. Béylece, kesicinin daha iyi
kaymasini ve daha hassas bir kesim yapilmasini sagdlarsiniz.

DEGERLENDIRILECEK N UNSURLAR:

29) Bu Urin kullanmadan énce bu talimatlar okuyun ve atmayin.

30) DC-250 PYTHON makineler, karolarin yerlestirilmesi icin sabit bir destek
tablasina sahiptir. Bu sistem, kullanicinin her tir seramik parga Uzerinde gok
hassas ve rahat bir sekilde ¢alismasini saglar.

31) Kayma islemi, yaglanmis ve mihurlenmis rulmanlar araciliiyla saglanir.

32) DUz kesimden gonyeli kesime ve gényeli kesimden diz kesime gegis ve
tekrarli kesim igin durdurmalarin ayarlanmasi islemi, olasi kazalarin dnlenmesi
icin motor kapaliyken yapilmalidir.

33) Makine dis mekanda kullanildiginda, yalnizca agik hava kullanimina uygun
uzatma kablolari kullaniimalidir. Maksimum gl¢ elde edilmesi igin uzatma
kablosunun tamamen acgilmasi gerektigi unutulmamaldir.

34) Makine tekrar kullaniimadan 6nce, diizgiin galisacagindan ve kullanim
amaci i¢in uygun oldugundan emin olunmasi i¢in dikkatle kontrol edilmelidir.
Kullanim kilavuzunda tersi belirtilmedigi sirece, hasar gérmis tim muhafaza
ve pargalar, yetkili bir teknik servis tarafindan dizgiince onarilmali veya
degistirilmelidir.

35) Ortam isiginin yetersiz oldugu ¢alisma alanlarinda uygun yapay aydinlatma
kullanilmalidir.

BAGLANTI:

36) Makineyi calistirmadan 6nce ayar anahtar ve araglarini gikartin.

37) Makineyi fise takarken anahtarin “OFF” (Kapali) konumunda oldugundan
emin olun.

38) Makineyi ¢alistirmak igin yesil digmeye veya | digmesine basin (sekil 17).

39) Makine galismaya basladiginda, motor ve pompadan gegen su beslemesi
normallesene kadar bekleyin (4-5 saniye). A muslugu. bicaga giden sogutma
suyu akisini dizenlemek igin kullanilabilir. (Sekil 18).

UYARI! Ciddi yaralanma riskini azaltmak i¢in is pargasini gosterildigi sekilde
dogru olarak destekleyin ve kontroll kaybedip potansiyel geri tepmeyi
onlemek igin kesiciyi saglamca tutun.

KULLANIM TALIMATLARI:

40) Kesilmekte olan parcaya takilip dolasmasini dnlemek igin ellerinizi ve guc
kablosunu kesme boélgesinden uzak tutun.

41) Dz kesim yapmak icin, bicak ani hareketler yapmadan ve motoru
zorlamadan surekli bir sekilde ileri hareket etmelidir. Hatali calistirma, parcayi
kirabilir veya bigagin ciddi sekilde hasar gérmesine neden olabilir.

42) DC-250 PYTHON makineleri, tekrarli kesimler icin kullanilan karo kistirma
aksesuari araciligiyla tam paralel kesimlerin maksimum hassasiyetle
yapilmasini saglar (sekil 19, 20).

43) 45° kesimler icin (sevli kesme), kesme kafasinin hassas bir sekilde
konumlandiriimasini saglayan bir mekanik kilitleme sistemi mevcuttur.

44) Kare gbévde, sasiye takilmistir ve 60° ile O° arasinda doner. Kullanicilarin
kesilecek pargalari desteklemesini ve tekrarli kesimler yapmasini saglar
(sekil 21). A yan durdurucusu, kare gévdeye takilmistir. Ayarlari fabrikada
yapilmistir ve 90° ve 45°lik tekrarli kesimlerin dogru bir sekilde yapilmasini
saglar (sekil 22).

45) Elektrikli makinelerde, motorun asiri isinmasini dnleyen bir glivenlik sistemi
mevcuttur.

46) Motor belirsiz bir nedenle durursa, asir yuklemis olabileceginiz igin birkac¢
dakika beklemeniz ve ardindan kesme hizini ayarlamaniz gerekir.

47) DC-250 PYTHON makinelerini dogru sekilde ¢alistirabilmek igin, diizgln bir
zeminde ¢alisin.

48) Catlak veya yontulmus elmas bigaklari kullanmayin.
49) Bigaklar yavaslatmak igin yandan baski yapmayin.

BAGLANTI KESME:
50) Makineyi durdurmak igin kirmizi digmeye veya O digmesine basin (sekil 17).

51) Kapandiktan sonra kesici ddnmeye biraz daha devam eder; kesme
konumundan ayirmadan énce makinenin tamamen durmasini bekleyin.

52) Bir ¢calisma alanindan digerine naklederken ve ayarlama ile bakim islemlerini
yaratlrken kesicinin fisinin prizden ¢ikariimasi gerektigini unutmayin.

3.3 TEMIZLiK VE BAKIM

UYARI! Her turll ayarlama, onarim ve bakim isleminden énce makinenin fisini
prizden cikarin.

Makinenin temizligi ve dogru bakimi aletlerinin faydali kullanim émrini
uzatir.

Kullanimdan sonra ve uzun sure kullaniimadigindan makineyi derhal
temizleyin.

53) Temizlik, bakim veya onarim yapmadan énce veya makine tasinmadan énce,
makine kapatilmali ve fisi ¢ekilmelidir.

54) Makineyi temizlemek i¢in agresif temizlik Grdnleri kullanmayin.
55) Makineyi suya batirmayin.

56) Makine kablolarini dizenli olarak kontrol edin ve hasar tespit ederseniz yetkili
teknik servisin onarmasini saglayin.

57) Ellerinizi kuru, temiz, gressiz ve yagsiz tutun.

58) Makinenin iyi durumda tutulabilmesi igin kullanimdan sonra suyla temizlenip
kurutulmasi ve ayrica sogutma sisteminden temiz su gegirilmesi tavsiye
edilir. Ozellikle su pompasinin temizlenmesi gok 6nemlidir. Metal parcalarin
paslanmasi, su kullaniminin dogrudan bir sonucudur. Kesicinin bakiminin
dogru yapilmasi, pasli yerlerin olusmasini en aza indirir.

59) Kilavuzun tekerlek yollarini suyla islatilmis pamuklu besle temizlemenizi
oneririz. Yaglama gerekmez.

60) Makine bulunulan tlkenin yénetmeliklerine uygun sekilde devreden cikarilip
sokilmeli ve malzemelerin dogru siniflandiriimasi ve islenmesi icin 6zel
toplama alanlarinda bertaraf edilmelidir.

UYARI! Sirekli veya hatali kullanim, strrekli yer degisiklikleri ve kesicinin
tasinmasi, bilesenlerin hizalarinin bozulmasina neden olabilir.

Kesicinin dogru galismasi i¢in, asagidaki ayar noktalarinin kontrol edilmesi
tavsiye edilir:

MOTOR AYARL:

Bigak kafasinin hareketini diizenli olarak kontrol edin ve gerekiyorsa ayarlayin
(sekil 23, 24):

a) A vidalarini ve B somununu gosterildigi sekilde gevsetin.
b) 3 mm’lik bir alyan anahtariyla C ayar vidasini nazikge sikin.

c) Kafanin hareketini kontrol edin ve sistemi kilitlemek icin B somununu
tekrar sikin, ardindan A vidalarini sikin.

KARE AYARI:

Kare gévdenin bigaga dik oldugunu kontrol edin. Tam 90°ye ayarlamak igin

(sekil 25, 26):

a) Bir ayar karesini bigakla 90° aci yapacak sekilde kare gévdenin Uzerine
yerlestirin ve A vidalarini gosterildigi sekilde ayarlayin.
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b) Kare gdvde, safta gére dénebilir (B vidasi).

c) Tum gévdenin daha iyi konumlandirilmasi igin, DC-250 PYTHON makinesi
tUm gévdenin daha hassas bir sekilde donmesini saglayan bir enine
vidaya sahiptir.

d) A vidalarini gevsetin ve enine vidayi (C) kullanarak kare gévdeyi bicaga
gore 90° a¢i yapana kadar dondardn.

e) Konumu kilitlemek igin gdvdeyi sikin.
BICAK AYARLAMA [DIKLIK VE PARALELLIK):
DIKLIK

Diski 90%ye ayarlamak igin, bicak muhafazasini ¢ikarin, A digmesini ve kilit
somununu gevsetin ve ayar karesini bicaga temas eden tablaya yerlestirin
(sekil 27).

a) Resimde gosterilen vidalari kullanarak bigagin meyilini ayarlayin (sekil 28).
Bu islemi, bicagin UstU ve alti ayni anda ayar karesine dokunana kadar
makinenin iki yaninda da gergeklestirin.

b) Bicak muhafazasini yerine yerlestirin ve somunu ve digmeyi sikin.

62

~



- ORIJINAL TALIMATLARIN CEVIRiSi - TURK

PARALELLIK . GORUNTU SAYFA 12
63) Bicagin paralelliginin ayarlanmasi icin referans olarak bir hizalama cihazinin
kullaniimas: gerekir 6. TEKNIK OZELLIKLER SAYFA 128

a) Bileseni, hizalama cihazinin ¢ikintisi 6n taraftaki bigagin disa bakan yizine
degecek sekilde konumlandirin. Bunu yapmak igin, bicagi temas edene kadar
dondurin; bigak ¢ikintiya temas ettiginde hafif bir ses duyacaksiniz. Bu
noktayi referans noktasi olarak isaretleyin (sekil 29).

b) Hizalama cihazinin konumunu degistirmeden bigak kafasini hareket ettirin
(sekil 30) ve bigagi tekrar belirtilen isarete gevirin. Bigak ayni noktaya temas
etmiyorsa, paralelliginin ayarlanmasi gerekecektir.

¢) Motorun konumunu hafifce dondirerek ayarlayabilirsiniz.

. MAKINE SETI SAYFA 12
. FISLI KABLO SAYFA 12
. AKSESUARLAR SAYFA 12
0. ELEKTIRIK DEVRESI SAYFA 13

itk UL AL K1 TITRESIM TESTI SAVFA 13

e) Bicak konumlandiktan sonra A vidalarini tekrar sikin. 2. ATIK YONETICISI SAYFA 13
SATIS SONRASI HIZMETLERI 3. GARANTI SAYFA 136

Yalnizca Uretici tarafindan temin edilen orijinal yedek pargalari kullanin.
Onarim islemleri yalnizca onayli atélyeler ya da RUBI teknik servisi tarafindan
yapilmahdir:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA

Ronda de 'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (ispanya)

Tel: +34 977 16 90 50

Peha fazla bilgi ve RUBI resmi teknik destek merkezlerinin adresleri
icin:

l?ttps://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. AB UYGUNLUK BEYANI

Biz GERMANS BOADA S A. of Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Ispanya olarak

-1 K-1 K-)
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d) Avidalarini gosterilen sekilde gevsetin ve enine vidayi (B) kullanarak motoru
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Model: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Elektrikli Dairesel Testerenin asagidaki Avrupa direktiflerinin ilgili tim
gereksinimlerini karsiladigini beyan ederiz

2006/42/EC sayili Makine Direktifi
2014/35/EU sayili Dusuk Gerilim Direktifi
2014/30/EU sayili Elektromanyetik Uyumluluk Direktifi

Asagidaki taslak ve degistirilmis standartlar kullanilmistir:

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841~
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

2006/42/EC sayili Makine Direktifi, 2014/30/EU sayili Elektromanyetik
Uyumluluk direktifi ve 2014/35/EU sayili DUstk Gerilim Direktifinin
gereksinimleri asagidaki kurulus tarafindan incelenmistir:

Safenet Certification Services Ltd Onayl kurulus numarasi: 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

irlanda Cumhuriyeti

Safenet Certification Services, Avrupa Toplulugu’nda teknik dosya derlemeye
yetkilidir.

Carles Gamisans Berenguer
Mudar Yardimceisi
2022.04.19

¥ \
GERMANS BOADA, S.A.
ENGINYERIA DE P‘RODUCTE

0
2191 sl [Barct e
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SORUN

Motor galismaya baglamiyor

MUHTEMEL SEBEP

Elektrik beslemesi calismiyor veya motora yeterli
miktarda elektrik gelmiyor.

cOzZUM

Elektrik tesisatini ve elektrik kablosunu kontrol edin.

Motor kilitleniyor.

Yuk olmaksizin motorun dénusiini kontrol edin.

Calistirma digmesi sorunu.

Calistirma digmesini degistirin. Satis Sonrasi Hizmet ile iletisime gegin.

Motor sorunu.

Motoru degistirin. Satis Sonrasi Hizmet ile iletisime gegin.

Motor galismaya bagliyor ancak
ters yonde doniiyor veya doniis
yonuni belirleyemiyor.

Kusurlu kondansator.

Kondansatori degistirin. Satis Sonrasi Hizmet ile iletisime gegin.

Motor sorunu.

Motoru degistirin. Satis Sonrasi Hizmet ile iletisime gegin.

Motor asiri i1siniyor veya duruyor.

Uzatma kablosu kusurlu veya kapasitesi yetersiz.

"Uzatma kablosunun uygun olup olmadigini kontrol edin.
Makineyi dogrudan sebekeye baglayin."

Asiri yikleme.

Calisma yuklnd disurin.

Elektrik sebekesi uygun degil.

Gerilimi kontrol edin.

Kesim hizi ¢ok fazla.

Kesim hizini dugtran.

Motor sorunu.

Motoru degistirin. Satis Sonrasi Hizmet ile iletisime gegin.

Kesim sirasinda motor duruyor.

Bigak optimum performansini kaybediyor.

Bigagi kontrol edin. Bigagi degistirin.

Asiri yikleme.

Calisma yuklnid disurin.

Motora yeterli gli¢ gelmiyor.

Makinenin giris voltajini kontrol edin. Motorun durumunu kontrol edin.

Motor sorunu.

Motoru degistirin. Satis Sonrasi Hizmet ile iletisime gegin.

Kesim hizasi yanlis.

Bigak optimum performansini kaybediyor.

Bigagi kontrol edin. Bigagi degistirin.

Bicak materyale uygun degil

Tavsiye edilen baska bir bicak kullanin.

Kesim sirasinda kayma oluyor.

Materyali uygun aksesuarlar yardimiyla sabitleyin.

Makine diiz olmayan bir yiizeye yerlestirilmis.

Su terazisi kullanarak makineyi galisma ylzeyine diiz bir sekilde yerlestirin.

Makine hizasi bozuk.

Makinenin hizasini kontrol edin. Yeniden ayarlamak icin farkli bir hizalama
araci kullanin. Satis Sonrasi Hizmet ile iletisime gegin.

Bicak kolayca kapaniyor

Kesilecek materyal kullanilan bigak igin yeterli
seviyede yipratici degil.

Daha yumusak agizl bir bigak kullanin.

Kesim hizi ok ylUksek

Kesim hizini dugtran.

Bigak sogutmasi uygun degil

Su pompasini, borulari ve akig kontrol sistemini kontrol edin.

Materyal asiri seviyede kalin.

S6z konusu kalinhk i¢in uygun tip bicak kullanin.

Bigcak kolayca asiniyor

Materyal asirl seviyede yipratici.

Daha sert agizli bir bigak kullanin.

Bicak materyale uygun degil

Daha sert agizli bir bigak kullanin.

Bigak zor veya ¢ok yavas kesiyor

Bigak optimum performansini kaybediyor.

Bigagi kontrol edin. Bicag degistirin.

Motora yeterli gli¢ gelmiyor.

Makinenin giris voltajini kontrol edin. Motorun durumunu kontrol edin.

Makine titresim yaratiyor

Bigakta salinim meydana geliyor.

Bigagi kontrol edin. Bicag degistirin.

Kusurlu flanslar.

Flanslari kontrol edin. Flanslari degistirin.
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KOMPONENTY / ELEMENTY MASZYNY

2.1 SYMBOLE
2.2 SRODKI OSTROZNOSCI
2.3 OBSZAR ROBOCZY

3.1 INSTRUKCJE MONTAZU
3.2 URUCHOMIENIE
3.3 CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

Przecinarki elektryczne RUBI to profesjonalne maszyny wykorzystujace
tozyskowany system prowadnic do precyzyjnego ciecia ptytek, ceramiki oraz
innych materiatéw, zaréwno prosto, jak i skosnie.

Naciecia owe sg wykonywane przy uzyciu ostrzy diamentowych
chtodzonych woda.

KOMPONENTY / ELEMENTY MASZYNY

1) Uchwyt
2) Wiacznik/wytacznik

8) Ramieg przednie

9) Ogranicznik obrotéw

10) Kota

11) Przednia pokrywa ostrza

3) Wspornik silnika

4) Prowadnica silnika
5) Ramig tylne 12) Tylna pokrywa ostrza
6) Rama/zbiornik wodny 13) Podrecznik obstugi

7) Stét aluminiowy

2.1 SYMBOLE

NALEZY PRZECZYTAC INSTRUKCJE OBSLUGI

OSTROZNIE

KIERUNEK OBROTU TARCZY

PRACOWAC W REKAWICACH OCHRONNYCH

UZYWAC OKULAROW OCHRONNYCH

STOSOWAC SRODKI OCHRONY OCZU | SLUCHU

OSTROZNIE, NIEBEZPIECZENSTWO SKALECZENIA PILA

OZNAKOWANIE CE

ZGODNIE Z WEEE

HMAPO@OS ! O

2.2 SRODKI 0STROZNOSCI

(Klne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa narzedzi

UWAGA! Nalezy przestrzega¢ wszystkich ostrzezen i instrukcji
bezpieczenstwa. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji wymienionych
ponizej moze by¢ przyczyng porazenia pragdem, powstania ognia i/ lub
powaznych urazow.

Zachowac wszystkie ostrzezenia i zalecenia na przysztosc.

BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

. Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze o$wietlone. Miejsca
nieuporzadkowane i nie doswietlone sprzyjajg wypadkom.

. Nie uzywac narzedzi elektrycznych w miejscach zagrozonych
wybuchem jak np. w obecnosci cieczy tatwopalnych, gazow czy pytow.
Narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga zapali¢ pyty lub opary.

. Nie dopuszczaé dzieci i os6b postronnych w okolice pracujacej
maszyny. Rozproszenie uwagi moze spowodowac utrate panowania nad
narzedziem.

BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

. Wtyczka narzedzia elektrycznego powinna pasowac do gniazda sieci
zasilajacej. Pod zadnym pozorem nie wolno modyfikowaé wtyczki
w zaden sposob. Nigdy nie uzywa¢ adapteréw zasilania do narzedzi

elektrycznych wymagajacych uziemienia. Wtyczka bez zadnych
modyfikacji i pasujace do niej gniazdko zmniejszajq ryzyko porazenia pradem.

. Nalezy unikaé kontaktu ciata z powierzchniami uziemionymi takimi jak

rury, grzejniki, kuchenki elektryczne czy lodéwki. Istnieje podwyzszone
ryzyko porazenia pradem w przypadku uziemienia ciata.

Nie wystawiaé narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu lub
wilgoci. Woda, ktéra mogtaby dostac sie do wnetrza narzedzia podwyzsza
ryzyko porazenia elektrycznego.

. Nie nadwyrezaé przewodu. Nigdy nie uzywac kabla do przenoszenia,

podnoszenia lub wytaczania z sieci narzedzia elektrycznego.
Trzymaé przewdd z dala od zrédet ciepta, olejow, ostrych krawedzi
lub wirujagcych czesci maszyn elektrycznych. Kable uszkodzone lub
zaplatane zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

. Uzywajac narzedzia elektrycznego na otwartym powietrzu nalezy

stosowaé przedtuzacze elektryczne nadajace sie do zastosowan
zewnetrznych. Uzywanie przedtuzacza odpowiedniego do stosowania na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem.

f. Jezeli uzycie narzedzia elektrycznego w warunkach wilgoci jest

-

nieuniknione nalezy stosowac przewdd zasilajacy zabezpieczony
wytacznikiem przeciwporazeniowym (PRCD). Wytacznik PRCD zmniejsza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

BEZPIECZENSTWO 0SOBISTE

. Nalezy zachowaé czujnosé, skupia¢ uwage na pracy i kierowaé sie

zdrowym rozsadkiem obstugujac maszyne elektryczna. Nie uzywaé
narzedzia elektrycznego bedac zmeczonym lub pod wptywem
narkotykéw, alkoholu czy lekéw. Chwila nieuwagi podczas pracy z
maszyng elektryczng moze spowodowac powazne uszkodzenie ciata.

. Stosowa¢é srodki ochrony indywidualnej. Zawsze zaktadaé okulary

ochronne. Uzywanie odpowiednich do warunkéw pracy srodkéw ochrony
indywidualnej takich jak maski przeciwpytowe, buty antyposlizgowe, kaski,
czy nauszniki ochronne, zmniejsza ryzyko powstania urazéw osobistych.

Unikaé przypadkowego uruchomienia. Upewnié sie czy wytacznik jest
w pozycji “otwarty” przed podtaczeniem go do sieci i/lub akumulatora,
podnoszeniem czy przenoszeniem narzedzia. Przenoszenie narzedzia
elektrycznego z palcem na wytaczniku lub wtaczenie go do sieci przy
wytaczniku w pozycji zamknigtej moze byé powodem wypadku.

. Usunaé¢ wszelkie klucze czy narzedzia do regulacji przed

uruchomieniem urzadzenia urzadzenia. Klucz czy inne narzedzie w
zetknieciu z wirujgca czescig maszyny moze spowodowacé uraz.

. W trakcie uzytkowania urzadzenia nalezy pewnie opieraé¢ ciezar ciata

na stopach, by zachowywaé. Pozwala to na lepsza konrole narzedzia
elektrycznego w sytuacjach niespodziewanych.

. Ubra¢ sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy czy bizuterii. Wiosy,

odziez i rekawice nalezy trzymac¢ z dala od czesci bedacych w ruchu.
Luzne ubranie, bizuteria czy dtugie wtosy moga zosta¢ wciagniete przez
wirujace czesci.

. Jezeli narzedzie posiada przytacze dla urzadzen przeznaczonych

do odprowadzania i zbierania pytu nalezy si¢ upewni¢ czy jest ono
poprawnie podtaczone i uzywane we witasciwy sposoéb. Korzystanie z
tego typu urzadzen ogranicza ryzyko zwigzane z zapyleniem.

. Doswiadczenie zdobyte dzigki czestemu uzywaniu narzedzi nie

powinno pozwoli¢ na ignorowanie ogdlnych zasad bezpieczenstwa.
Nieostrozne dziatanie moze w utamku sekundy spowodowaé powazne
obrazenia.

UZYTKOWANIE | 0BSEUGA URZADZENIA ELEKTRYCZNEGO

. Nie przecigzaé maszyny elektrycznej. Uzywaé maszyny odpowiedniej

do danego zastosowania. Wtasciwa maszyna elektryczna wykona dang
prace lepiej i bezpieczniej w tempie do jakiego zostata zaprojektowana.

. Nie uzywaé urzadzenia z niesprawnym wytacznikiem. Kazde urzadzenie

elektryczne, ktérego nie da sie wytaczy¢ w sposdb kontrolowany, nalezy
natychmiast naprawic.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymiana akcesoriéw

lub przechowywaniem elektronarzedzia, nalezy odtaczy¢ je od
zrédta zasilania i/lub wyjaé akumulator (jezeli jest to mozliwe). Te
zapobiegawcze srodki bezpieczeristwa zmniejszajg ryzyko przypadkowego
uruchomienia narzedzia.

. Elektronarzedzia nalezy przechowywaé poza zasiegiem dzieci, gdy

nie s3 uzywane, i nie pozwalaé na ich obstuge osobom, ktére nie sg
zaznajomione z narzedziami lub niniejsza instrukcja. Elektronarzedzia sg
niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow.

. Przeprowadza¢ konserwacje elektronarzedzi i akcesoriéw. Sprawdzic,

czy ruchome czesci nie sa niewtasciwie ustawione lub zablokowane,
czy nie ma uszkodzonych czesci lub innych czynnikéw, ktore mogtyby
wptynaé na dziatanie elektronarzedzi. Elektronarzedzia musza by¢
naprawione przed uzyciem, jezeli s uszkodzone. Wiele wypadkow jest
spowodowanych przez niewtasciwg konserwacje elektronarzedzi.

f. Uzywaé narzedzia elektrycznego, jego wyposazenia, koricowek, itp.

zgodnie z niniejsza instrukcja obstugi, majac na uwadze warunki pracy
i zadanie do wykonania.

Uzycie narzedzia elektrycznego niezgodnie z jego przeznaczeniem moze
powodowac sytuacje niebezpieczne.
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h. Uchwyty i powierzchnie chwytu nalezy utrzymywaé w stanie suchym,
czystym i pozbawionym oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie
chwytu nie pozwalajg na pewny chwyt i kontrole nad narzedziem w
nieprzewidzianych okolicznosciach.

SERWIS TECHNICZNY

a. Przegladow technicznych narzedzia dokonywaé w wykwalifikowanym
serwisie uzywajac do naprawy wytacznie identycznych czesci. Zapewni
to utrzymanie poziomu bezpieczenstwa narzedzia elektrycznego.
Dodatkowe ostrzezenia producenta dotyczace bezpieczenstwa

1) OSTRZEZENIE! Nie uzywaé maszyny do innych celéw niz te, do ktérych
zostata zaprojektowana.

2) W miejscach pracy, gdzie oswietlenie otoczenia jest niewystarczajace,
wymagane jest odpowiednie o$wietlenie sztuczne.

3) Zalecany zakres temperatury roboczej waha sie od O do 40°C, ci$nienie - od
0,8 do 1,1 bara (maksymalna wilgotnos¢ to 95%).

4) Przed rozpoczeciem obstugi maszyny nalezy zatozy¢ rekawice ochronne,
ochronniki stuchu i okulary ochronne.

5) Podczas rozpakowywania maszyny, a takze po kazdym jej uzyciu, nalezy
sprawdzi¢, czy maszyna nie posiada wgniecen lub odksztatcen oraz czy nie
wystepujg pekniecia czesci i przewodow. Jesli ktérykolwiek z powyzszych
problemdw zostanie odkryty, nalezy natychmiast zaprzesta¢ uzywania tego
elektronarzedzia i natychmiast skontaktowac sie z jego producentem.

6) Trzymad rece z dala od obszaru ciecia i ostrza przez caty czas uzytkowania
narzedzia. Trzymac reke, ktdra nie jest uzywana do obstugi, na dodatkowym
uchwycie. Rece nie mogg zosta¢ skaleczone przez ostrze, jesli obie operujg
przecinarka.

7) Nie wktadac reki pod ciety element.

8) Zawsze uzywac ostrzy o wewnetrznej Srednicy odpowiadajacej watowi
maszyny. Wigksza srednica wewnetrzna spowodowataby mimosrodowy obrot
ostrza, prowadzac do utraty kontroli nad nim.

9) Nigdy nie nalezy uzywac¢ ptyt ani $rub kotwigcych z uszkodzonych lub
niewtasciwych ostrzy. Te czesci zostaty zaprojektowane specjalnie dla tego
rodzaju przecinarki w celu zapewnienia lepszego dziatania i bezpieczenstwa
podczas pracy.

10

~

Przytrzyma¢ mocno przecinarke i utozy¢ tutéw oraz ramiona w taki sposob,
aby oprze¢ sie sitom ODRZUTU. Operator moze kontrolowac sity ODRZUTU,
jesli zostang podjete odpowiednie $rodki ostroznosci.

11) Nie uzywac uszkodzonych lub tepych ostrzy.

12

~

Uzywac tylko zalecanych ostrzy, odpowiednich do predkosci obrotowych
wigkszych lub réwnych maksymalnym obrotom maszyny oraz posiadajacych
otwory na wtasciwy wat.

13

~

Przed uruchomieniem maszyny ustawi¢ prawidtowo ostrza i dobrze dokreci¢
srube.

14) Sprawdzi¢ wewnetrzne powierzchnie ptyt kotwigcych ostrza, a takze boki
ostrza, aby unikna¢ problemow.

15) Przed uruchomieniem sprawdzic, czy ostrze nie ma peknie¢ ani innych
uszkodzen. Uszkodzone ostrza natychmiast wymienic. Przed uzyciem
przecinarki wykonywac test funkcjonalnosci bez obcigzenia przez co
najmniej 30 sekund.

16) Nigdy nie uruchamia¢ maszyny, gdy ciety element styka sie z ostrzem.
17

~

Przed rozpoczeciem ciecia pozwoli¢, aby silnik osiagnat maksymalng
predkosc.

18) Wazne: po zakonczeniu cigcia nalezy zwolni¢ wigcznik i odczekac przed
odtozeniem przecinarki, az ostrze catkowicie sie zatrzyma.

19) Nie uzywaé maszyny w obszarach z tatwopalnymi ciatami statymi, cieczami
lub gazami. Iskry wytwarzane na szczotkach moga spowodowac¢ pozar lub
wybuch.

20) Ta maszyna zostata zaprojektowana wytgcznie do okreslonych zastosowan.
Producent wyraznie zaleca, aby nie byta ona modyfikowana i/lub uzywana
do zastosowan innych niz te, do ktérych zostata zaprojektowana. W
przypadku jakichkolwiek pytan dotyczacych uzytkowania maszyny,
nie nalezy jej uzywac przed wczesniejszg konsultacja z producentem i
otrzymaniem odpowiednich informacji.

21) Trzymad przewdd zasilajacy z dala od strefy ciecia maszyny. Zawsze trzymac
przewdd zasilajacy z dala od maszyny za operatorem.

22) W przypadku zauwazenia jakichkolwiek nietypowych wibracji lub innych
usterek, natychmiast wytaczy¢ maszyne. Sprawdzi¢ maszyne, aby okresli¢
przyczyne.

23) Uzywac tylko ostrzy diamentowych zalecanych przez producenta.

24) Zwrécié uwage na rozmiar ostrzy. Srodkowy otwor w ostrzu musi pasowaé
do watu oraz nie zostawia¢ luzu. Jesli jest inaczej, aby zapewnié¢ prawidtowe
dopasowanie potrzebna bedzie podktadka redukcyjna (dostarczana wraz z
ostrzem).

25) Pyt powstajacy podczas pracy z tym narzedziem moze by¢ szkodliwy dla
zdrowia. Nalezy stosowac system absorpcyjny i nosi¢ odpowiednig maske
przeciwpytowa. Po zakoriczeniu cigcia usung¢ nagromadzony kurz za
pomocy odkurzacza.

2.3 0BSZAR ROBOCZY

Pozycja robocza

A. Obszar roboczy przeznaczony dla ptytek powyzej 60 cm.
B. Obszar roboczy przeznaczony dla ptytek do 60 cm.

Wl | —
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MONTAZ

Po rozpakowaniu maszyny doktadnie sprawdzié, czy zestaw nie zawiera
zadnych uszkodzonych lub peknietych czesci. Jesli wykryje sie obecnosc
uszkodzonych lub nieprawidtowo dziatajagcych elementdw, nalezy wymienic
je na oryginalne czesci zamienne producenta i skontaktowac sie z serwisem
posprzedazowym RUBI.

Chociaz kota pozwalajg na transport maszyny w pojedynke, zaleca sie, aby
zajmowaty sie tym dwie osoby.

Maszyny DC-250 PYTHON sg dostarczane z podporami odpowiednio
ustawionymi w pozycji transportowej i zzamontowanymi kotami.

PRZED URUCHOMIENIEM MASZYNY:

Montaz i konfiguracja maszyny (rysunki 1i 2).

Zaleca sie uzywanie maszyny na ptaskich i rownych powierzchniach. Przed
przystapieniem do pracy nalezy sprawdzié, czy maszyna jest odpowiednio
ustabilizowana na podtozu w celu zapewnienia bezpiecznych warunkéw
pracy (rysunki 3, 4).

Ruchoma gtowica maszyny jest przymocowana do prowadnicy, aby unikng¢
ewentualnych niepozadanych ruchéw podczas jej transportu. Aby zwolnic jej
pozycje, nalezy poluzowac pokretto B (rysunek 5).

MONTAZ | WYMIANA OSTRZA:

Maszyna w standardzie zaopatrzona jest w ostrze. Aby zamontowac lub
wymienic ostrze, nalezy zdja¢ jego przednig ostone. Wat silnika stanie sie
wtedy widoczny (rysunek 6).

Aby zwolni¢ ostrze, nalezy poluzowac nakretke mocujaca w kierunku
zgodnym z ruchem wskazéwek zegara lub zgodnie z kierunkiem obrotu ostrza
(rysunek 7).

Zamontowac ostrze miedzy ptytami, dopasowujac jego kierunek obrotow, jak
ukazano na maszynie.

Mocno dokreci¢ nakretke mocujaca w kierunku przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara (rysunek 8). Narzedzia do wykonania tej operacji zostaty
dotaczone do zestawu.

SYSTEM PODAWANIA WOLDY:
Nalezy napetniac zbiornik woda tak dtugo, az pompa wodna bedzie
catkowicie zanurzona (rysunek 9).

Regularna wymiana wody jest wazna, poniewaz uzywanie maszyny z czystg
woda przedtuza zywotnos¢ ostrza i poprawia jego wydajnosc.

REGULACIA PUNKTU CHtODZENIA:

Maszyna DC-250 PYTHON wyposazona jest w uktad chtodzenia C3 Python,
ktéry umozliwia regulacje dyszy chtodzacej w celu ustalenia punktu padania
na ostrze (rysunek 10).

Potozenie rury nalezy dopasowac do grubosci docinanej ptytki. Rura moze
obracac sie wzgledem osi obrotu ostrza.

Optymalne potozenie dyszy powinno byc¢ takie same, jak pokazano na
rysunku 11; zapewnia to minimalng odlegtos¢ miedzy ptytka a dysza,
gwarantujaca brak ocierania sie jednej o druga.

Poniewaz uktad C3 Python optymalizuje chtodzenie ostrza, za dobrg

praktyke uwaza sie regulacje przeptywu wody z systemu podawania wody.
Nalezy dostosowac pozycje Kranu A do ok. % petnego otwarcia (rysunek 12).

REGULACIA KATA | GEEBOKOSCI CIECIA:

Mechanizm ciecia ukosnego umozliwia regulacje kata ciecia w przedziale od
0do 45°.
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13) Ustawienie gtowicy w wymaganej pozycji w przypadku cie¢ pod katem 45°
(ciecia ukosne) umozliwia mechaniczny system blokujacy.

14) Obrdcic gtowice tnaca pod zadany kat cigcia (rysunek 13).
Po ustawieniu kata ciecia ponownie zablokowac¢ system celem
unieruchomienia pozycji ciecia.

UWAGA: Aby wykonac ciecie pod katem prostym, nalezy obréc¢ gtowice
tnaca do pozycji 0° tak, aby ostrze byto prostopadte do cietego elementu.

15
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Gtowica tnaca posiada funkcje efektu zagtebienia, ktéra umozliwia regulacje
wysokosci ostrza tngcego. Ruch do tytu jest wykonywany przez zespot
sprezyn, ktére z kolei kompensujg ciezar silnika, poprawiajac ergonomie
uzytkowania (rysunek 14).

16) Aby zablokowa¢ zadang gtebokos¢ cigcia, nalezy dokreci¢ dzwignie A, jak
pokazano na rysunku (rysunek 15).

WSTEPNE SPRAWDZENIE:

Przed uzyciem maszyny sprawdzi¢, czy nie ma zuzytych, uszkodzonych lub
zepsutych czesci i natychmiast naprawic/wymienic wszelkie zidentyfikowane
problemy.

18) Wypoziomowac¢ maszyne.

19) Sprawdzi¢, czy blokady maszyny sg prostopadte do ostrza. Jest to ich
ustawienie fabryczne (rysunek 16).

17
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20) Sprawdzi¢, czy napiecie i czestotliwosé sieci odpowiadajg tym podanym na
tabliczce danych technicznych maszyny.

21) Gniazdo sieciowe musi by¢ uziemione i zabezpieczone przed pradem
uptywowym (réznicowym). W przypadku korzystania z przedtuzacza nalezy
sie upewnic, ze przekrdj kabla wynosi nie mniej niz 2,5 mm?®,

22) Ostona tarczy chroni uzytkownika przed obrazeniami. Dlatego podczas ciecia
ostone nalezy dopasowac do grubosci cigtego elementu.

23) Urzadzenia 230 V moga by¢ podtaczane réwniez do napiecia 210 V /240 V.
Urzadzenia 110 V moga by¢ podtaczane do napiecia 100V /120 V.

24) Podczas transportu przewdd zasilajacy powinien byé zwiniety. Nigdy nie
przesuwac urzadzenia, ciagnac je za przewdd zasilajacy.

25) Jesli ostrze jest nieprawidtowo zamontowane i obraca sie w ztym kierunku,
zatrzymac¢ maszyne i poprawi¢ instalacje ostrza.

26) Uzywac tylko ostrzy o $rednicy wskazanej w niniejszym Podreczniku.

3.2 URUCHOMIENIE
PRAWIDEOWE U£OZENIE RAK:

CIECIE POD KATEM PROSTYM

27) Aby wykonac¢ ciecia pod katem prostym, nalezy ustawi¢ sie za maszyna.
Potozy¢ jedna reke na gtéwnym uchwycie i wsuna¢ przecinarke w
prowadnice. Dla wiekszego komfortu druga reke potozy¢ na ramie maszyny.
Zapewnia to lepszg rownowage i $lizg przecinarki.

CIECIE UKOSNE

28) Aby wykonac cigcia ukosne, nalezy ustawic sie za maszyna. Potozy¢ jedng
reke na gtéwnym uchwycie i przesuna¢ przecinarke wzdtuz prowadnicy. Dla
wiekszego komfortu druga reke potozy¢ na ramie maszyny lub przytrzymac
nig ptytke. Skutkuje to lepszym slizgiem przecinarki i wiekszg precyzja.

UWAGI WSTEPNE:

29) Przed uzyciem produktu nalezy uwaznie przeczytaé niniejszy Podrecznik i nie
wyrzucac go po zapoznaniu sie z trescia.

30) Maszyny DC-250 PYTHON posiadajg staty stét podporowy do
pozycjonowania ptytek. System ten pozwala uzytkownikowi pracowaé z duza
precyzjg i komfortem na wszystkich typach ceramiki.

31) Przesuwanie odbywa sie za pomocg smarowanych i uszczelnionych tozysk
kulkowych.

32) Aby zapobiec mozliwym wypadkom, zmiana pozyciji z cigcia prostego na
ciecie ukosne lub odwrotnie, jak réwniez regulacja ogranicznikéw do ciecia
powtarzalnego musza by¢ wykonywane przy wytgczonym silniku.

33) Gdy maszyna jest uzywana na $wiezym powietrzu, nalezy uzywac wytacznie
przedtuzaczy przeznaczonych do uzytku na zewnatrz. Nalezy zauwazy¢, ze w
celu uzyskania maksymalnej mocy przedtuzacz nalezy rozwinac¢ catkowicie.

34) Przed ponownym uzyciem maszyny nalezy doktadnie sprawdzic, czy bedzie
ona dziata¢ prawidtowo i bedzie odpowiednia do zamierzonych funkciji.
Kazda uszkodzona ostona lub inna cze$¢ powinny zosta¢ odpowiednio
naprawione lub wymienione przez autoryzowany serwis techniczny, chyba ze
w niniejszym Podreczniku obstugi okreslono inaczej.

35) W miejscach pracy, gdzie o$wietlenie otoczenia jest niewystarczajace,
wymagane jest odpowiednie o$wietlenie sztuczne.

POLACZENIE:

36) Przed uruchomieniem maszyny usunaé wszelkie klucze nastawcze i
narzedzia.

37) Podczas podtaczania urzadzenia nalezy upewnic sig, ze przetacznik znajduje
sie w pozycji ,OFF” (WYL.).

38) Maszyne uruchamia sie naciskajac zielony przycisk lub przycisk | (rysunek 17).

39) Po uruchomieniu maszyny nalezy odczekac, az silnik i doptyw wody przez
pompe zostang znormalizowane (4 lub 5 sekund). Kran A moze stuzy¢ do
regulacji przeptywu wody chtodzacej do ostrza. (rysunek 18).
OSTRZEZENIE! Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen ciata, nalezy
prawidtowo podeprzeé¢ obrabiany przedmiot, jak pokazano na przyktadzie,
oraz mocno trzymac przecinarke, aby uniknag¢ utraty kontroli i potencjalnego
odrzutu.

INSTRUKCJA OBSLUGI:

40) Nalezy trzymac rece i przewdd zasilajacy z dala od strefy ciecia, aby uniknac
zahaczenia lub zaplatania si¢ o ciety element.

41) Aby wykonac proste cigcia, ostrze powinno przesuwac sie w sposob ciagty,
bez szarpnigé i bez wymuszania pracy silnika. Niewtasciwa obstuga moze
doprowadzi¢ do ztamania czesci i powaznego uszkodzenia ostrza.

42) Maszyny DC-250 PYTHON z serii Xpert umozliwiajg wykonywanie
doktadnych, réwnolegtych cie¢ z maksymalna precyzjg za pomoca
akcesoriéw do mocowania ptytek do cie¢ powtarzalnych (rysunki 19 i 20).

43) Do ciecia pod katem 45° istnieje mechaniczny system blokujacy, ktory
umozliwia precyzyjne ustawienie gtowicy tnace;j.

44) Zespodt do ciecia pod katem prostym jest przymocowany do ramy i obraca
sie w zakresie od 60° do 0°. Umozliwia to uzytkownikowi podparcie cietych
elementow i wykonywanie cieé powtarzalnych (rysunek 21). Do tego zespotu
przymocowany zostat ogranicznik boczny A. Jest on ustawiony fabrycznie i
umozliwia doktadne wykonywanie powtarzalnych cie¢ pod katem 90° i 45°
(rysunek 22).

45) Maszyny elektryczne sa wyposazone w system bezpieczenstwa
zapobiegajacy przegrzaniu silnika.

46) Jesli silnik zatrzyma sie bez wyraznego powodu, nalezy odczekac kilka minut,
poniewaz najprawdopodobniej zostat on przecigzony; nastepnie nalezy
zmniejszy¢ predkosc ciecia.

47) Aby zapewni¢ prawidtowa prace maszyn DC-250 PYTHON, nalezy pracowaé
na réwnym podtozu.

48) Nie uzywac peknietych lub wyszczerbionych ostrz diamentowych.
49) Nie stosowac¢ bocznego nacisku, aby spowolnic ostrza.

ODEACZANIE:

50) Aby wytaczy¢ maszyne, nacisnaé czerwony przycisk lub przycisk O
(rysunek 17).

51) Ostrze bedzie sie obracato jeszcze przez kilka chwil po wytaczeniu; przed
zdjeciem go z pozycji ciecia nalezy zaczekac, az maszyna catkowicie sie
zatrzyma.

52) Nalezy pamietaé, ze przecinarka musi by¢ odtgczona od instalaciji
elektrycznej podczas przemieszczania sie z jednego obszaru roboczego
do drugiego oraz podczas wykonywania czynnosci regulacyjnych i
konserwacyjnych.

3.3 CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

OSTRZEZENIE! Przed przystapieniem do jakichkolwiek regulacji, napraw lub
konserwacji nalezy odtaczyc¢ urzadzenie od zasilania.

Wiasciwe czyszczenie i konserwacja maszyny moze wydtuzyc¢ jej zywotnosé.
Natychmiast nalezy wyczysci¢ maszyne po uzyciu, a takze w przypadku
dtuzszego przestoju.

53) Przed przystapieniem do czyszczenia, konserwacji lub naprawy maszyny, a
takze przed transportem, maszyne nalezy wytaczyc¢ i odtaczy¢ od zasilania.

54) Do czyszczenia maszyny nie wolno uzywaé agresywnych srodkow
czyszczacych.

55) Nie zanurza¢ maszyny w wodzie.

56) Nalezy okresowo sprawdzac kable maszyny, a jesli sa uszkodzone, zleci¢ ich
naprawe autoryzowanemu serwisowi technicznemu.

57) Utrzymywac uchwyty suche i czyste oraz wolne od smaru i oleju.

58) Aby utrzymaé maszyne w dobrym stanie, zaleca sie czyszczenie wodg i
suszenie po uzyciu, a takze zapewnienie cyrkulacji czystej wody przez uktad
chtodzenia. Szczegdlnie wazne jest czyszczenie pompy wodnej. Rdzewienie
czesci metalowych jest bezposrednig konsekwencja uzycia wody. Wtasciwa
konserwacja maszyny zminimalizuje pojawianie sie plam rdzy.

59) Zalecamy czyszczenie biezni prowadnicy bawetniang szmatka zwilzong woda.

Nie jest wymagane smarowanie.

60) Maszyne nalezy wycofac z eksploatacji oraz ztomowac zgodnie z instrukcjami
charakterystycznymi dla kazdego kraju i w punkcie selektywnej zbiorki w celu
wiasciwej klasyfikacji i przetworzenia materiatow.

OSTRZEZENIE! Dtugotrwate lub niewtasciwe uzytkowanie, ciggte zmiany
potozenia i transport przecinarki moga spowodowacé nieprawidtowe
wyréwnanie elementow.

Aby zapewni¢ prawidtowe dziatanie przecinarki, zaleca si¢ sprawdzenie
nastepujacych punktéw regulacji:

REGULACJA SILNIKA:

Regularnie nalezy sprawdzac¢ luz gtowicy ostrza i wyregulowac go w razie
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potrzeby (rysunki 23 i 24):
a) Poluzowac s$ruby A i nakretke B, jak pokazano.
b) Delikatnie dokrecic $rube dociskowg C za pomoca klucza imbusowego 3 mm.

c) Sprawdzic¢ luz gtowicy i ponownie dokreci¢ nakretke B, aby zablokowac
system, a nastepnie ponownie dokreci¢ sruby A.

REGULACJA KATA PROSTEGO:

61) Sprawdzi¢, czy zespét do cigcia pod katem prostym lezy prostopadle do
ostrza. Aby ustawi¢ go doktadnie pod katem 90° (rysunki 25 i 26):

a) Ustawic zestaw kata prostego w linii z ostrzem pod katem 90° i
wyregulowac sruby A zgodnie z opisem.

b) Zespot moze obraca¢ sie wzgledem watu (sruba B).

¢) Dla lepszego pozycjonowania catego zespotu, maszyna DC-250 PYTHON
posiada poprzeczng srube, ktéra pozwala catemu zespotowi obracac sie z
wiekszg precyzja.

d) Poluzowaé $ruby A i obrécic zespdt za pomoca sruby poprzecznej C, az
osiggnie on pozycje 90° w stosunku do ostrza.

€) Ponownie dokrecic¢ zespdt, aby zablokowac pozycje.

REGULACJA OSTRZA (POZYCJE PROSTOPADLE | ROWNOLEGLE):

PROSTOPADLE

62) Aby ustawic tarcze pod katem 90°, nalezy zdja¢ ostone ostrza, poluzowac
pokretto A i przeciwnakretke, a nastepnie potozyc¢ zestaw na stole
dotykajacym ostrza (rysunek 27)

a) Wyregulowaé nachylenie ostrza za pomoca $rub pokazanych na rysunku
28. Wykona¢ te operacje po obu stronach maszyny, az géra i dot ostrza
dotkng ustawionego zestawu w tym samym czasie.

b) Zatozy¢ ostone ostrza, a nastgpnie dokreci¢ nakretke i pokretto.

ROWNOLEGEE

63) Aby wyregulowac¢ pozycje réwnolegta ostrza, konieczne jest uzycie
urzadzenia wyréwnujacego jako odniesienia.

a) Ustawi¢ element tak, aby wystep na urzadzeniu ustawiajacym dotykat
najbardziej zewnetrznej powierzchni ostrza z przodu. Aby to zrobic,
obrdci¢ ostrze, az obie powierzchnie zetkng sig; gdy ostrze zetknie sie z
wystepem da sie stysze¢ delikatny dzwiek. Nalezy zaznaczyc¢ ten punkt
jako odniesienie (rysunek 29).

b) Poruszac¢ gtowica ostrza, nie zmieniajac potozenia urzadzenia
wyréwnujacego (rysunek 30) i ponownie obrdcic ostrze do wskazanego
oznaczenia. Jedli ostrze nie styka sie w tym samym punkcie, konieczne
bedzie wyregulowanie pozycji rownolegtej ostrza.

c) Potozenie silnika mozna wyregulowaé, lekko go obracajac.

d) Poluzowac $ruby A zgodnie ze wskazéwkami i obrdci¢ silnik za pomoca
$ruby poprzecznej B. Powtdrzy¢ te sama procedure upewniajac sie, ze w obu
potozeniach ostrze styka sie z urzadzeniem wyréwnujacym (rysunki 31i 32).

€) Po ustawieniu ostrza ponownie dokrecic¢ sruby A.

PRZECHOWYWANIE

Narzedzie przechowywaé nalezy opakowane w chtodnym, suchym miejscu,
chroniac je przed zimnem i bezposrednim dziataniem promieni stonecznych.
Maszyne nalezy wycofaé z eksploatacji oraz rozmontowac zgodnie z
instrukcjami charakterystycznymi dla kazdego kraju i w punkcie selektywnej
zbiorki w celu wtasciwej klasyfikacji i przetworzenia materiatow.

SERWIS POSPRZEDAZOWY

Uzywac nalezy tylko oryginalnych czesci zamiennych dostarczonych
przez producenta. Naprawy powinny by¢ wykonywane wytacznie przez
certyfikowane warsztaty lub serwis techniczny RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26
43710 Santa Oliva, Tarragona (Hiszpania)

Talr.: +34 977 16 90 50

Aby uzyskac¢ wiecej informacji oraz poznac¢ lokalizacje oficjalnych
centréw pomocy technicznej RUBI, prosimy odwiedzié strone:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. DEKLARACJA ZGODNOSCI UE

My, GERMANS BOADA S.A. z siedzibg w Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Hiszpania

deklarujemy, ze DC-250 PYTHON

Model: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Spetnia wszystkie istotne wymagania nastepujacych dyrektyw europejskich
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE

Dyrektywa niskonapieciowa 2014/35/UE

Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/UE

Stosujac nastepujace projekty i normy transponowane

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Po zbadaniu pod katem wymagan dyrektywy maszynowej 2006/42/WE,
dyrektywy w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/UE oraz
dyrektywy niskonapieciowej 2014/35/UE przez:

Safenet Certification Services Ltd
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus
Limerick, V94 Y6FD

Irlandia

Numer notyfikacji: 2805

Safenet Certification Services jest upowazniona do sporzadzania
dokumentaciji technicznej we Wspdlnocie Europejskie;j.

Carles Gamisans Berenguer
Zastepca kierownika
2022.04.19

Podpisano:
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- TEUMACZENIE INSTRUKCJI ORYGINALNYCH - POLSKI

USTERKA

Silnik nie daje sie uruchomi¢

MOZLIWA PRZYCZYNA

Brak lub niewystarczajgce napiecie zasilania

ROZWIAZANIE

Sprawdzi¢ instalacje oraz przewody elektryczne

Zablokowany silnik

Sprawdzi¢ obroty silnika bez obcigzenia

Uszkodzony wytgcznik

Wymieni¢ wytacznik. Skontaktowac sie z serwisem posprzedaznym

Uszkodzony silnik

Wymieni¢ silnik. Skontaktowac sie z serwisem posprzedaznym

Silnik daje sie uruchomic ale
obraca si¢ w niewtasciwym
kierunku lub nie osiaga
wiasciwych obrotow

Uszkodzony kondensator

Wymieni¢ kondensator. Skontaktowac sie z serwisem posprzedaznym

Uszkodzony silnik

Wymieni¢ silnik. Skontaktowac sie z serwisem posprzedaznym

Silnik przegrzewa si¢ lub
zatrzymuje

Nieodpowiedni przekréj przedtuzacza lub
uszkodzony przedtuzacz

Sprawdzi¢ czy przekroj przedtuzacza jest wiasciwy. Podtaczyé maszyne
bezposrednio do sieci zasilajgcej

Przecigzenie robocze

Zmniejszy¢ obcigzenie silnika

Niewtasciwe napiecie zasilania

Sprawdzi¢ warto$¢ napiecia

Zbyt szybki posuw cigcia

Zmniejszy¢ szybko$¢ posuwu

Uszkodzony silnik

Wymieni¢ silnik. Skontaktowac sie z serwisem posprzedaznym

Silnik zatrzymuje si¢ w trakcie
cigcia

Stepienie lub zuzycie sig tarczy

Sprawdzi¢, naostrzy¢ lub wymienic¢ tarcze

Przecigzenie robocze

Zmniejszy¢ obcigzenie robocze

Niewystarczajace napiecie zasilajgce

Sprawdzi¢ warto$¢ napiecia. Sprawdzi¢ stan silnika

Uszkodzony silnik

Wymienic¢ silnik. Skontaktowac sie z serwisem posprzedaznym

Nieréwna linia cigcia

Stepienie lub zuzycie sie tarczy

Sprawdzi¢, naostrzy¢ lub wymienic¢ tarcze

Tarcza nieodpowiednia do przecinanego
materiatu

Zastosowac inng tarcze zalecang do przecinanego materiatu

Materiat przesuwa sie podczas cigcia

Odpowiednio unieruchomi¢ materiat przy pomocy zalecanych akcesoriow

Maszyna stoi na nieréwnym podtozu

Wypoziomowaé maszyne z uzyciem poziomicy

Niewtasciwe ustawienie maszyny

Sprawdzi¢ ustawienie maszyny przy pomocy przyrzadéw ustawczych.
Skontaktowac sie z serwisem posprzedaznym

Tarcza zbyt szybko ulega
stepieniu

Przecinany materiat jest zbyt mato abrazyjny

Zmiana tarczy na inng o bardziej miekkim obrzezu tngcym

Zbyt szybki posuw tngcy

Zmniejszy¢ szybko$¢ posuwu

Niewystarczajgce chfodzenie tarczy

Sprawdzi¢ pompe wodng, przewody i zawor

Zbyt gruby materiat

Dobra¢ odpowiednig tarcze do grubosci przecinanego materiatu

Tarcza zbyt szybko si¢ zuzywa

Zbyt abrazyjny materiat

Dobra¢ tarcze z twardszym obrzezem diamentowym

Niewtasciwie dobrana do materiatu tarcza

Dobra¢ tarcze z twardszym obrzezem diamentowym

Utrudniony przesuw tarczy przy
cieciu

Stepienie lub zuzycie sie tarczy

Sprawdzi¢, naostrzy¢ lub wymienic¢ tarcze

Zbyt mata moc silnika

Sprawdzi¢ napiecie wej$ciowe maszyny. Sprawdzi¢ stan silnika

Wibracje maszyny

Wibracje tarczy

Sprawdzi¢ tarcze i ew. jg wymienic

Uszkodzone obejmy tarczy

Sprawdzi¢ i ew. wymieni¢ obejmy

PL

-63-



=L

-64-

EAAHNIKH - METAOPAZH TQN MPQTOTYMQN OAHTIQN -

ITOIXEIA / MEPH TOY MHXANHMATOZ

2.12YMBOAA
2.2 NPOOYAAZEIZ
2.3 XQPOZ EPTAZIAZ

3.1 OAHTIIEZ ZYNAPMOAOIHzZHZ
3.2 EKKINHZH TOY MHXANHMATO2
3.3 KAGAPIZMOZ KAI 2YNTHPHZH

O nAektpikol kKOdTeG RUBI glvat emayyEAUATIKA pnxovnuata akplBeiag
yla TV Kortr) TAGKWY, TAAKLSLwV Kot AWV UKWV, gite e KABeTn ko
1 GAATOOKOTH, LECW EVOG CUCTAATOG 08NYOoU LE POUAEUAY.

OL KOTTEG QUTEG YivovTal Pe SLapavTOSLoKOUG TTou PUXOVTAL LE VEPO.

ITOIXEIA / MEPH TOY MHXANHMATOZ

1) XetpohaPr

2) AwakorTng evepyonoinong/
amnevepyomnoinong

3) Ztfiplypa Kvnthpa
4) 08nyo¢ KwnThpo

8) Mnipootvdg Bpayiovag

9) Neprotpedpopevog avactodéag

10) Tpoxoi

11) MnpooTivo MPOCTATEUTIKO §ioKou
5) Niow Bpaxiovag 12) NeprotpedOpeVos avaoTtoréag
6) MNAaiolo/6e§apevn vepol 13) Niow npooTateuTKO Siokou

7) Tpanélt ahovpwiou

2.1 Z0pBoAa

AIABAZTE TO EFXEIPIAIO OAHTIQN

NPODYAAZH

KATEYOYNZH MEPIZTPOO®HZ TOY AIZKOY

(KATA THN XPHZH) NA ®OPATE NANTA FANTIA AZDAAEIAZ

®OPATE F'YAAIA AZDANEIAZ

(KATA THN XPHZH) NA ®OPATE QTOAZMIAES KAI TYAAIA
MNPOZTAZIAZ

MPOZOXH, KINAYNOZ KOMHZ ME TON AIZKO

ZHMA CE

ZYMMOP®QNETAI ME THN OAHTIA AHHE

HMAPOOS !\ BO

2.2 Npodulagerg

Fﬂxéq npoeldonolnoslg acpaleiag yia epyaleia.

MPOEIAONOIHZH! AlaBdote OAeG Tig TposLdomnoLioelg acdaleiog
Kot OAEG TG 08Nyieg. H n Trpnon OAwv Twv POELSOTOCEWY Kal

TwV 08NYLWV TIoU avadEPOVTaL MOPAKATW UTOPEL VAL TIPOKAAETEL
nAektpomAnéia, mupkayld f/kat coBapd TPAUUATIOUO.

AmoBnKkeUETE OAEC TIG TIPOELSOTIOLNGELG KAl TLG 08NYLES Yl LEANOVTIKA
avadopa.

Aocdaleia otov XwpPo epyaociog

. Kpartadre tov xwpo gpyaciog kabapo kot KAAd dwTiopévo. Ot OKOTEWVES
KQlL OL OKOTAOTATEG TIEPLOXEG TPOKAAOUV QTUXHaTAL.

. Mn xepileote nAeKTpLKA EPYOAEI OE EKPNKTIKEG ATHOODALPES, OTIWG
napoucio e0PAEKTWV UyPwWV, AePLWV A OKOVNG. Ta NAEKTPLKA epyaleia
SNULOUPYOUV OTIVONPEG TIOU UIOPOUV VAL TIPOKAAEGOUV aVADAEEN OKOVNG
Kol avaBuLAcEWv.

. Kpartdte pokpld o madLd Ko Toug IapeUPLOKOLEVOUG OTa XELPileoTe

€va NAEKTPIKO pyadeio. Ol ATOOTIACELS TNG TIPOCOXNG UITOPE( va
08nNyAoouV OE ATWAELD EAEYXOU.
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HAektpkn achaieia

. To d1g Tou nAekTpLkol epyaleiov MPEMEL va TALPLATEL e TNV NAEKTPLKNA

nipida. Moté Ka e KAVEVOY TPOTIO PNV TPOTIOTOLEITE TO ¢Lg. Mn
XPNOLUOTIOLETE TPOCAPUOYE(G LG e YELWHEVA NAEKTPLKA epyaleia. Ta
N Tporomnotnuéva GLg kat oL avtioTolyeg mpileg Ba LelwoouV Tov Kivbuvo
nAektpomAnéiac.

. Amodevyete TNV enadr HETAED TOU CWHOTOG KO TWV YELWHEVWV

erLpaVELWV, OTIWG CWANVEG, OEPLAVTIKA CWHATA, NAEKTPLKEG ECTIEG KOLL
Yuyeia. Yrapyel auénuévog kivuvog nAekTpomAnéiag eGv 1o owHa 0og
elval yelwpévo.

. Mnv ekOétete Ta NAEKTPIKA epyaleia o€ Bpoxn 1 o€ CUVORKES

uypaoiag. TuXOV vePO TTOU ELOEPXETAL OTO EPYANELO QUEAVEL TOV KivEUVO
nAektporhnéiac.

. Na xelpileote npooektikd To kKaAwsdio tpododooiag. Mn

XpnotuornoLleite to kaAwdio tpododoaiag yia tn petadopd, aviPpwon
1 anocUvSeon Tou NAeKTPIKOU epyaleiou. Kpatdte to kKaAwdilo
tpododoaiag pakpld amnd BepuotnTa, AdSL, anEa Akpa KAl KIVOUEVA
uépn. Ta dBappéva ) pumeyuéva kaAwdla tpododoaciog autdvouy Tov
kivbuvo nAektporAnéiag.

. Otav xelpileote éva nAeKTpko epyaleio og e§WTEPIKOUG XWPOUG,

Xpnowponoleite KaAwdia enéktacng KatdAAnAa yia e§wTtepLKn xprion. H
xprnon kKaAwdiwv emekTaong KATAAANAWY yLa EEWTEPLKNA XPNON LEWWVEL TOV
kivduvo nAektpornéiag.

. EQv n Xprion tou gpyalsiou o€ pa uypr MEPLOXA Eivat avanodeukn,

Xpnotpornoleite tpododooia PEULATOG TTOU TIPOCTATEVETOL Ao JLaL
Satagn npootaoiag pevpatog dtappong (RCD). H xprion evog RCD
LELWVEL TOV Kivbuvo nAektpomAnéiag.

Npoocwrikn acdAaAela

. Na giote pooekTKoi KoL va SIVETE TPOCOXH CE QUTO TTOU KAVETE KoL

VaL XPNOLHOTOLEITE TNV KOWK) AOYLKH Otav Xelpileote £va NAEKTPLKO
epyaleio. Mn xpnouuomnoleite NAeKTPIKA epyaleia otav eiote
KOUPOGHEVOL I} UTLO TV EMHPELA AAKOOA, VOPKWTIKWV 1} hOopudaKwv.
Mua oTLy U armoomaong TNG TPOCOXNG KATA TOV XELPLOUO NAEKTPLIKWY
epyaleiwv propel va pokaAéoel coBapd TPAUUATIOUO.

. Xpnowpornoteite e§onAlopno npoowrikig acddaleiag. Na ¢popdre

TLAVTOL TTPOCTATEVTLKA MOTLWV. H Xprion TPOCTATEUTIKOU €EOTALOLOU
KOTAAANAOU Yyl TIG CUVOAKEG, OTIWG LACKA OKOVNG, N OALoBNpa
UTIOSAUATA, KPAVOG ) TIPOOTATEUTIKA AKONG Ba UELWOEL TNV TIPOCWTTLKY
BAGBN.

. Antodelyete v tuxaia ekkivnon. BeBaiwBeite 6t 0 Stakomng eiva

otnV «avouytr» B€on P cuvSETETE To unXavnua otnv npida i/

KOLL CUVSECETE TNV Unartapio, ONKWOoEeTE ) HeTtadEPeTe To epyaleio. H
HEeTadopA NAEKTPIKWY EPYAAELWV LE TO SAXTUAG 0O OTOV SLAKOTTTN N N
ouvdean oty TPila NAEKTPLKWY epyaAEiwVY TTOU €XOUV TOV SLaKOTTN 0TN
B€on «evepyomolnong» odnyel og atuyruaTa.

. Aparpéote ta KAELSLA 1) Ta gpyaldeia pUBuLONG TPV §eKviiosTe

TO NAeKTPIKO gpyaeio. Eva kAelbi 1) epyadeio cuvbedepévo oe Eva
TIEPLOTPEDOUEVO TUNUA EVOG NAEKTPLKOU EpyaAeiou Umopel va tpoKaAETEL
TPAUUATIOUO.

. Mnv unepekteiveote. Kpatdte ta modia oog otabepd 6TO MATWHA

Kot SLatnpeite T Looppormtia oag avd Ao oTypr. AuTO 0ag
Sivel KaAUTEPO €leyx0 TOU NAEKTPLKOU epyaAeiou og ampoadOKNTES
KOTQOTAOELG.

. Poparte katdAAnAa poUxa. Mn ¢popdrte xalapd pouxa 1 KOCHA AT,

Kpatdrte ta paAALd, Ta poUxo KoL To YAVTLOL LOKPLA OO TAL KWVOU LEVOL
pépn. Ta xaAapd pouxa, TO KOG LOTA KOL TAL LAKPLA LOANLE UItopo UV va
TUAOTOUV OTA KIVOUUEVA LEPN.

EGQv UMtAPXOUV GUCKEUEG yLaL T cUVSeoh e§oMALGHOU avappodnong
Kot cUAAOYRG okOvNg, BePBatwBeite OtL eival cwoTd oUVSESENEVEG KO
XPNOLLOTIOLOUVTOL OWOTA. H Xprion QUTWY TWV CUCKEUWV UMopE( va
HELWOEL TOUG KVOUVOUG ToU OXETL{ovVTaL e T OKOvN.

. H olyoupLd mou artoktdton and tn cuxvi Xprion twv epyaleiwv dsv Oa

TIPETEL VAL O8NYEL OTN LN TAPNON TWV YEVIKWV apXwv acpaletag. Mo
QTPOCEKTN EVEPYELA B UIMOPOUTE VAl TIPOKAAETEL GOBAPO TPAUATIONO
O€ LLOL OTLYUN.

Xpnon kat ppovtida NAEKTPKWV EPYaAEiwV

. Mnv ruélete ta nAekTpKd epyaAeio. XpnoLLOMOLEITE CWOTA TOL

nAekTpKa epyaleia yia th owoth epappoyn Toug. To KatdAnAo
NAEKTPLKO epyaAeio Ba Aettoupyrioel KaAUTEPA Kal AoAAETTEPA OTNV
TayUTNTA yla TNV omola oxedLAoTNKE.

. Mn xpnowponoteite NAekTpika epyaldeia edv o Stakdmtng ev aAAdlet

otn B£0n «EVEPYOTIOINONG» KAl K OUITEVEPYOTIOINONGY. Tat NAEKTPLKA
epyoAeia ou Sev prmopouv va eAeyxBoUv pe SLaKOMTEG elval emikivéuva
KOLL TIPETIEL VAL ETILOKEVAOTOUV.

. AntoouvSéete To NAeKTPLKO epyaleio amnd tnv tpododooia /katL thv

Urortapia tpLv KAVETE onolecdnmote pubpicelg, aAAdgete aptripara
1 arnodnkeVoete Ta gpyadeio. AUTA TA TIPOANTITIKA LETPA AohaAeiag
LLEWWVOUV ToV Kivouvo gkkivnong Katd AaBog Tou epyaleiou.

. AltoOnKeUEeTe T NAEKTPLKA EpyaAeia paKpLA amd oudid otav

SEV TAL YPNOLUOTIOLEITE KOL NV ETUTPEMETE OE GTOMA TOU Sev giva
§oKELWMEVA LE T EPYAAEia I LE AUTEG TLG 08NYieg va Xelpilovtal To
nAektpKo gpyaleio. Ta NAekTpLKA epyaleia elval emikivbuva ota Xépla
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N eKmaldEVUEVWY XPNOTWV.

e. Ekteleite cuvtripnon ota NAEKTPLKA epyaAsian Ko Ta E§opTAKOTA.
EAéy€te OTL T KvoU eV MéPN gival EUBUYPAMMLIOUEVA Kal OTL SEV giva
KOAANUEvVa, OTL SEV UTIAPXOUV OTTOCHEVA UEPN 1 AAAOL TTAPALYOVTEG
niou Oa propolcav va EMNPEACOUV TN Aettoupyia Tou NAEKTPLKOU
epyaleiou. Ta NAEKTPLKA EpyaAeio TIPEMEL VAL EMOKEVAOTOUV TIPLV MO
™ Xpron, 6tav urtootoluv BAARN. MoAG aTUXAHATA TIPOKAAOUVTAL A0
NAEKTPLKA EpyaAElQ UE KAKT) GUVTAPNON.

f. Kpardre ta epyaleia Komng aypunpd kot kabapd. Ta epyaleia KO
TIou SLaTNPOVUVTAL CWOTA, UE ALXUNPES AKUEG KOTIAG, Elvarl Alydtepo
TOaVO va UIMAOKAPOUV KAl UTtopouV va eAeyxBoUv eLKOAOTEPQ.

8. Xpnowuomnoleite nAekTpkd epyaleia, afecoudp, HUTEG EpyaAeiwy, K.AT.
ocUpdwva e aUTEG TIg 06nYieg Kat AapBdvovtog urton TG cuvORKeg
£pYaoiog Kot TG EPYACies IOV MPENEL VaL Yivouv. H xprion nAeKTPIKWY
epyaAeiwv yla ebapuoyE SLapOopETIKES amd EKEIVEC yLa TLG OTIOLES ExOUV
oxedlaotel umopel va 08nynoeL o€ eMkivOUVEG KATAOTACELG.

h. Awatnpeite g AafEg kat TG EMLPAVELEG CUYKPATNONG OTEYVEG, KAOAPEG
Ko Xwpig Addia ) ypdoo. Ot AaBEg kat ot emidAVELEG CUYKPATNONG TTOU
YALOTpAVE eV ETUTPETOUVY TNV AohaAr) CUYKPATNGN KAl TOV EAEYX0 TOU
epyaAeiou og QMPOOTTEC KATACTACELC.

Texvikn unnpeoia

a. Na Sivete To NAekTpKO gpyaleio oag yLa EAeyX0 oo pia EELSLKEVMEYN
UTNPEGLN EMLOKEV G XPNOLLOTIOLWVTAG HOVO Ta iSLot AVTOAAGKTIKA.
AUTO eyyuatal ot Ba SlatnpnBel n aohdAela Tou NAEKTPIKOU EpYaAEioU.

MNpdoBeteg poeLdonoL)oeLg achaAELOG OO TOV KATAOKEVOOTH

1) NPOEIAONOIHZH! Mn xpNnOLUOTOLEITE TO PNXAVNUA YL XPAOELS
SLahOPETIKEG aTd EKEIVEG YLa TG OTIOlEC OXESLAOTNKE.

2) Anatteital KatdAANAog TEXVNTOG GWTIOUOC OTLG TTEPLOXES Epyaaiag OTav To
dwg Tou MePIBAAAOVTOG ElvVaL QVETIAPKEG.

3) H ouviotwpevn Beppokpaocia Asttoupyiag eivat petagy 0 kat 40 °C kat
UeTagy 0,8 kat 1,1 bar (uéylotn uypacia 95%).

4) Tpwv EEKWVNOETE TIG EpyAOies, HOPEDTE TPOOTATEUTIKA YAVTLA,
T(POOTATEUTIKA AKONG KA TIPOOTATEUTIKA YUOALA.

5) Katd tv adaipeon Tou unxavnUaTtog amo tn cuokeuacia, aAAG kal
UETa amod kdbe xpron, eEAEyxXeTe ylo BaBouAwpaTa 1 MapaUopPWOELS,
onaopéva eaptripata n ¢bappéva kahwdla. Av Bpebel kamolo amod autq,
LN XPNOLLOTIOLOETE TO UNXAVNUA KAL ETIKOWWVAOTE AUECWE UE TOV
KQTOLOKEV QLOT).

6) Kpatdte Ta x€pla LakpLd amod TNV MePLOX KOTIRG Kal Tov §loko avd mdoa
oTyun. Kpatdte 1o xépt mou Sev xpnotuomnoleitat otn deutepeviovoa
Aafn. Av kat Ta SU0 XEpLa 0ag KPpATOUV ToV KODTN GV UITOPOUV va KOTIOUV
armd Tov 6iloko.

7) Mnv TOMOBETE(TE TO XEPL 0OC KATW Ao TO KOUUATL TIOU BEAETE vaL KOWETE.

8) Xpnolporoleite AvTa 6{OKOUG e ECWTEPLKT SLAUETPO TIOU QVTLOTOEL
0TOV AE0oVa TOU pNXavAUaTog. Mia peyaAUTepn ecwTepLkn SLapeTpog Ba
TPOKAAOUOE TNV TepLoTpodr| Tou S{oKoU KOTG EKKEVTPA, 08NYWVTAC O
QTWAELD EAEYXOU.

9) ToTé un xpnoloTole(te TAAGKEG N Bideg aykupwaong arod dBapuEévoud
aKkaTaAMNAoUG Slokoug. AuTA Ta LéEpn oXeSLATTNKAY ELSIKA yLot AUTOV TOV
KODTN, yLa KaAUTEPN Agttoupyia kat aodAAELa KATA TN XPNoN.

10) Kpatdrte tov kodTn 0Tabepd Kol TOMOOETHOTE TO CWHA KaL TA XEPLOL 0O
£T0L WOTE va Umopeite va avtiotabeite ot Suvauelg tou KAOTIHMATOS.
Ot duvapelg KAOTZHMATOZ pmopoUv va eAeyxBouv armod Tov XELPLOTH av
AndBoUV oL katdANAeg TPODUAAEELG.

11) Mn xpnotuoroteite dOapUEVOUC I) CTOUWHEVOUC §IOKOUC.

12) Xpnowlomole(te POVO TOUG CUVIOTWHEVOUG 6LOKOUG, KATAANAOUG
ya Z.AA. Tou elvart LeYoAUTEPEG N (0EG HE TLG UEYLOTEG OTPOGDEG TOU
UNXQVALATOC KAL UE OTI YLOL TOV OWOTO Aova.

13) TomoBeteite owWOTA TG TTAAKEG TOU Slokou Kat odiyyete owotd T Bida
TPV OTTO TNV €KKIVNGN TOU N0V LLOTOG

14) ENEyYETE TIG ECWTEPIKEG ETUDAVELEG TWV TAOKWY aykKUPpwaong Tou Siokou,
KaBWG KaL TIG TAEUPEG Tou S{OKOU, yLa va amopUYETE TUXOV TIPORAR LaTA.

15) BeBawwbeite OTL 0 6lokog eV €XEL pWYHEC ) AAEG {NULES TIPLV ATTO
™ Aettoupyia. AVTIKATAOTAOTE AUEowE Toug dBapuévouc Siokoud.
Mpaypatornowjote pa Sokn Aettoupyiag xwpic doptio yla Touldyiotov
30 SeutepoAemta mpLv armod Tn xpnon.

16) MMOTE pnv EEKWVATE TO UNXAVNUQ LUE TO KOUUATL TIPOG KOTT OE EMadr) UE TOV
Sloko.

17) AdroTe Tov KvnTApa va GTACEL 0TN LEYLOTN TaxUTNTA TOU TPV KOWETE.

18) INUaVTIKO: LETA TNV OAOKANPWON TNG KOTIAC, KAE(OTE TOV SLAKOTTTN Kalt
TIEPLUEVETE VAL OTAUATHOEL TEAEWG 0 S{OKOG TPV adr|OETE TOV KOPTN.

19) Mn XpNOWOTOLE(TE TO UNXAVN A OE TIEPLOXES WE EVPAEKTA OTEPEQ,
uypa f agpta. Ot oTivOrpeg mou mapdyovtatl oTig PAKTPES Umopel va
T(POKAAEGOULV TIUPKAYLA 1) €KPNEN.

20) AUTO TO UnYavnua éxel oxedlaoTel yla GUYKEKPLUEVEG edapUoyES. O
KOTOOKEUQOTAG CUCTHVEL UE QUOTNPATNTA VA NV TPOTIOTOLELTAL /KAl
XONOOTIOLE(TAL VLA EPAPHOYES SLADOPETIKEG QO EKEIVEG YL TIG OTIOLEG
oXeSLA0TNKE. AV €XETE OTIOLASHTIOTE QTOPL OXETIKA LUE TN XPrion Tou
HNXOWVALLOTOG, NV TO XPNOLLOTIOOETE LEXPL VAL OUMBOUAEUTE(TE TOV
KOTOOKEUQOTN Kal va AABETE TIG avTioTolxeg MAnpodopiec.

21) Kpatdre 10 kKahwbio tpododoaciag Lakpld arod Tn EPLOXT KOS ToU

pnxavrpatog. Navta kpatdte to kaAwdio Tpododoaciag HLakpld arod To
pnxavnua, miow amno e0dg.

22) ATTEVEPYOTIOLNOTE AUECWE TO UNYXAVNUA QV TIAPATNPHOETE AOUVABLOTES
Sovroelg fy orotadrmote AAAN Suohettoupyla. EAEyETE TO UNyavnua ylo
va tpooSLoploETE TNV attia.

23) Xpnolomolelte Hovo Toug SLapavToSIoKOUG TTOU CUVLIOTWVTAL OO TOV
KOTQLOKEL AOTH.

24) Mpooéfte TS SLAOTATELC TwV Slokwy. H KeVTpLKN ortr Tou Slokou mpémel
va Taplalel otov dfova xwplg toyo. AladopeTikd, Ba xpelaoTel pia
poSENa pelwonc (Ttou TapéxeTal (e Tov 6ioko) yla va eEaodoAoTel n
owoTn ebapuoyn.

25) H okdvn ou apAyeTaL KATA TNV €pyacia e auTo To epyalelo pmopel va
elvat emBAABAC yLa TV Lyela. XpnoLUoToLe(te cUOTNUA ATIOPPOGNCNC
Kot popdte KATAAMNAN pdoka okovng. ‘Otav oAokAnpwBel n Stadikaoia
KOTING, kaBaploTe TUXOV OKOVN TIOU EXEL EVATTOTEDEL UE NAEKTPLKY OKOUTIAL

2.3 Xwpog epyaociog
@¢on epyaoiag
A. TpoPAemodpevn meployr) epyaciag ya mMAAKeS dvw twv 60 cm.
B. T[poPAemopevn meploxn epyaciac ylo ke €éwg 60 cm.

W vy

3.1 OAHTIEZ ZYNAPMOAOTHZHZ
ZuvapuoAdynon

Metd v adaipeon Tou pnxavApaTog amnd Tn cUCKEUAG(a, EAEYETE TIPOOEKTIKA
YL KOTECTPANUEVA 1) OTIAOHEVA PEPN. AV Bpeite e€apTrata ou €xouy
UTOoTEL {NULA 1) SeV AelTOUPYOUV CWOTA, AVTIKATACTHOTE TOL UE QUOEVTIKA
QVTAAAQKTIKA Q7O TOV KATAOKEUAOTH KAl ETUKOWWVAOTE HLE TNV UTtNPECI
€EUTNPETNONG LETA TNV MWANGON TG RUBI.

MapdAo ToU €val LOVO ATOHO UMMOPEL vl LETADEPEL TO LNXAVNLA XAPN OTOUG
TPOXOUG, CUVLOTATAL N LETAPOPA TOU va yiveTal armod SUo dtopa.

Ta unxavruata DC-250 PYTHON mapéxovtal tn cuokeuaoia pe ta modla
otNPLENG 0TNV KATAAMNAN B€an yia tn Béon HETadOPAG KAl LE TOUG TPOXOUG
TOMOBETNUEVOUG.

Mptv a6 tnv €KKivnon TOU UNXAVHUATOG:

1) ZuvoppoAoynoTe Kal EESUTAWOTE To pnyavnua (eik. 1, 2).

2) Juviotdtaln xprion o€ eminedeg Kal (Oleg EMUGAVELEG, EAEYXOVTAG OTL
TO HUNXAvnua otnpiletat kaAd oto Sanedo mplv EekvhoeTe TNV epyacia,
TpOKeLUEVOU va eEaodaloTolv aodaleic cuvBrkeg epyaciag (k. 3, 4).

3)  H kNt KedaAr TOU UNXAVILOTOG ATOCTEAETAL OTEPEWEVN OTOV 08NYO
yla TNV anoduyr) mBavng LETATOMLONG KATA TN HETAPOPA. XOAAPWOTE TN
Xepopida B yla va aneleuBepwoete t B€on (eLk. 5).
EyKatdotaon Kot avTiKatdotaon tou §iokou:

4) To unxavnua StaBétel Sioko tng oepdg. MNa tnv eykatdotoon f
QVTLKATAOTACN TOU 6ioKOU TIPETEL VO ADALPECETE TO UIMPOCTIVO
T(POOTATEUTIKO. Oa epdavioTel 0 G§ovag Tou Kntrpa (LK. 6).

5) T va eleuBepwBei o Siokog, xahapwote To MaIUddL oTEPEWONG
Seflootpoda i pog T dopd epLotpodrig tou Siokou (gLk. 7)

6) TomoBetriote Tov 5ioko HETAEL TwV MAAKWY, GPOVTI{OVTOG VO AVTLOTOLKEL UE
™ dopd MePLOTPOPIG TTOU UTIOSELKVUETAL OTO UNXAVNLLAL.

7) di&te yepd to maguddL otepéwaong oTpédovtdg To aplotepdoTpoda (gLK. 8).
Mapéxovtat Ta KAELSLA yla QUTHY TNV Epyacia.

Suotnua tpoodooiag vepou:
8) TpémneLva yeploete Tn Se€apevn Le VEPO EwG OTOU N avtAla vepou va eival
TIANPpwC BuBlopévn (gik. 9).
9) Elval onpavtikd Vo aVAVEWVETE TO VEPO TAKTIKA, KaBWG n xprjon Tou
UNXQVALOTOG HE KaBapo vepod ETLUNKUVEL T SLapkeLla {wng Tou dlokou Kal
BeAtivel Tnv anddoon Tou.
PUSuon tou onueiov Yuéng:
To punxavnua DC-250 PYTHON StaBétet to cuotnua Buéng C3 Python, mou
ETUTPETEL TN pUBLON Tou akpoduciou YUENG yla va eivat ekt n puBLLoN
Tou onpelou edappoyng mavw otov ioko (ek. 10).
11) H B€on tou akpoduaiou mpémnel va pubpiletal cUdwWvA LE TO TIEXOG TOU
mAakSlou Tpog Komr. Mropel va meplotpadel avaloya e Tov afova

10
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TEPLOTPOGdNG Tou Slokou.

H BéAtiotn B€on tou akpoduaciou eival auth ou daivetal atnv elkova (LK.
11), n omnola e§aodaAilet évav eAGXLOTO XWPO HETALY TOU TAAKLS{OU KaL TOU
akpoduaiou, yLa va pUnv UTApEEL TUXOV madn.

KaBwg xdpn oto cuotnua C3 Python n Yuén tou diokou eivat
BeAtlotonolnpévn, Bewpeital Kahr TPAKTLKY N pUBULON TN TAPOoXNC VEPOU
TIOU TIPOEPXETAL OO TO cVOTNHA TPododoaiag vepou. MNpocapuodaoTe Tn Béon
™G 0TPOdLYYaG A Tepimou 0Ta % ToU GUVOALKOU avolypatog (k. 12).
PUSuLon ¢ ywviag ko tou Badoug Korrig:

12) O pnxaviopog GaATooKkomr g oG eTUTpENEeL va puBuioete tn ywvia komng amd 0
€wg 459,

13) la komr 452 (baAtookomr), StatiBetal unxavikd cuoTnua acdAAong oy

ETUTPETIEL TNV TOTIOBETNON TNG KEPAARG OTNV amattoupevn Béan.

Tuplote TV kepaAr Tou kOdTN oTNV ETBUUNTH ywvia KOTAC (gLk. 13).

MOALG puBuLoTEL N ywvia kortrG, acdaAioTe TAAL To cUOTNUA Yo va

otabepomolioeTe T B€an KOmAG.

SHMEIQZH: Mo o kABeTn Komr, yuploTe Tnv kedbahn Tou kodTn otn B€on 09,

€10l WoTe 0 6lokog va lvat KABETOG OTO KOUUATL TTPOG KOTTH.

15) H kedalr) komng Stabétel Aettoupyia Siokompiovou, Tou eMTpENEeL T puBULON

Tou UYPoug Tou Siokou kornG. H kivnon emotpodng yivetal péow evog

OUYKPOTAMATOG EAATNPlwV TOU, HE TN OELpA Toug, avilotabuilouv To Bapog

TOU KvNTrpa BEATUOVOVTAG TNV Epyovopia Tou XpRotn (etk. 14).

Ma va aodpoAioete To erBupnTo BABOG KOMAG, odIETE TOV HOXAO A OTWE

daivetal otny lkova (ewk. 15).

Mpokatapktikoi EAsyyot:

PV XPNOULOTIOW)OETE TO UNXAVNHLa, EAEYETE yia TuxovV dBappéva,
KQTEOTPAUUEVA ) OTIACUEVA LEPN KAL AUECWG ETILOKEUAOTE ) QVTIKATAOTAOTE
.

18) OplOVTLWOTE TO UNXAvNUa.

19) BePBalwbelte 6Tl oL avaoTOAE(G TOU pnXavAHATOG elvat kdBetoL oTov 6ioko.
ArtooTéMNovTat pUBULOUEVOL Ao TO EPYOCTACLO (£LK. 16).

20) BeBawwBeite OTLN TAON KL N CUXVOTNTA TOU SIKTUOU TAPOXNG PEUUATOG
TAUPLALEL LE QUTAV TTIOU aVaypADETAL TNV ETIKETA XAPAKTNPLOTIKWY TOU
HNXQVAHOTOG,

21) H mopoyr peLUATOG MPETEL va SLABETEL yelwan kat tpootaacia anod pevpa
Slappong (Stadoptkd pevpa). Otav xpnollomnoLeltat mpogktaon, emBealwote
otLn Statopn) kaAwdiou Sev eival pikpotepn and 2,5 mm?2..

22) To npoorarauuké Kc'()\uupa Tou 6lokou npoo*c(xtsoarov xpr’]om ano mbavo
TPOUHATIONO KATA TNV KOTIH. Mo AUTO, TN OTLYHI TNG KOTIHG TO TPOCTATEUTIKO
puBuileTal cUpDWVA LE TO TTAXOG TOU KOUHATLOU TIPOG KOTTH.

23) Ta pnxaviuata 230 V propouv emniong va cuvdeBolv og 210V / 240V. Ta
unxavnpata 110V prmopolv va cuvdeBolv og 100V / 120V.

24) Katd ) petadopd, palédte to kahwdio tpododoaiag TUAlyovtdg to. MoTé pn
UETAKWE(TE TO LNXAvVNHa TPaBwvTag To amod to KaAwSLo.

25) Je nepimtwon mou o Slokog TornoBetnBel AavOaopéva kat Aettoupyel pe
v avtiBetn katevBuvan, SlakoPTe TN Aettoupyia TOU UNXAVHAUATOC Kot
TonoBetrote cwotd tov Sloko.

25) Xpnolomnoteite povo TG Slapétpoug Siokou mou mapatiBevtal oTo mapov
eyxepidlo.
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3.2 EKKINHZH TOY MHXANHMATOZ
Zwotn 0€on Twv XEPLWV:

Kadetn konn
27) T va KAvete pia kaBetn komr, otabelte oTo miow PEPOC TOU UNXAVHUATOC.
BaAte To éva x€pL 0TnV KUpLA XELPOAARN Kal GUPETE Tov KOdTN aTov 0dnyo. Na
LEYQAUTEPN AVEQDH, TOTIOOETHOTE TO GAAO XEPL OTO TAQGLO TOU NV LLOTOG,.
AUTO TIAPEXEL KAAUTEPN LooppoTTia Kat oAloBnon tou KObTN.
@aAtookonn
Mo va kavete daAtookorr), tonoBetnBeite miow amd to niow uépog tou
HNXOQVALOTOG. BAATE TO aploTEPO XEPL OTNV KUPLA XELPOAARH KAl CUPETE TOV
KOPTN aToV 06NYO. Na LeyaAUTePN AveaT, TOTOBETHOTE To AANO XEPL OTO
TIAQLOLO TOU HNYAVALATOG 1 KPATHOTE TO TAQKISL0. AUTO TapEXeL KaAUTEPN
oAioBnon Tou KOdTN Kat peyaAutepn akpiBeLa.

ZNHOVTIKEG TTALPATNPNOELG:

28

-

29) ABAOTE IPOCEKTIKA QUTEG TG 08NYLIES TIPLV XPNOLLOTIOGETE TO TIPOTOV Kalt
dulatte TG

30) Ta pnxavnpata DC-250 PYTHON Slabétouv éva oTtabepod tpamell otipténg yla

v TornoBétnon tou mAakiSiou. To CUCTNA AUTO ETUTPETEL TNV Epyacia pe

HeyaAn akpiBeta kat dveon pe kdBe TUTO MAaKLSiou.

H oAloBnon mpaypatomnotetal LEow KpUDWY EVODALPWY POUAEUAV UE

Almavon.

32) HaMayn tng 6éong and kaBetn komn oe daitookonn f avtiotpoda, KaBWG
KL 1 T(DOCOPHOYI TWV QVAOTOAEWV YL EMAVAAAUBAVOUEVEG KOTIEG TIPETIEL
VQl TIPOYLOTOTIOLETAL E TOV KWVNTHPA OTAUATNILEVO, YL TV atoduyn TUXOV
QATUXNUATWV.

‘OTaV TO UNXAVN O XPNOLUOTTIOLE(TaL 08 EEWTEPLKO XWPO, XPNOLUOTOLE(TE HOVO
KOAWS LAl T(POEKTAONG TIOU TIPooPIlovTal yLa Xprion o8 eEWTEPLKO XWPOo. AAPBETE
uron OTL To KAAWSLO TIPOEKTACNG TIPETIEL VAL EXEL EETUALXBEL TTARPWG YL va
AaBete T péylotn oyu.

PV XPNOLULOTIOW)OETE TIAAL TO NXAVNQ, TIPETIEL VAL TO EAEYEETE TIPOCEKTIKA
yla va enaAnBeloete 0Tl Ba Aeltoupyroel cwoTtd kat Ba eivat kKatdAAnAo
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yla tnv epyacia yla tv oroia mpoopileTal. Av éva pooTATEUTIKO 1) GAAO
e€dptnpa €xeL uTtooTel BAARN, TPETEL VA ETILOKEVAOTEL KATAMNAA 1} va
avtikataotabel ano e€ouclodotnpEvn TEXVLKN UTNPECTA EKTOG Qv TapEXOVTaL
SladopeTikég 06nyleg oto mapov eyxepidLo 0dNnyLWV.

35) Anatteital KatdANAOC TeXVNTOG GWTIOUOC OTLC TIEPLOXES EPYAOILAC OTAV TO HWS
TOU TIEPLBANNOVTOG E(VOL QVETIAPKEG.

Zuvéeon:

36) AmopakpUveTe Ta KAeWOLA pUBULONG Kal Ta epyaleia Tplv BEoeTe oe AetToupyia
TO UNXAvNua.

37) BeBawwbeite dtL o Stakdmng elval otn B€on «OFF» katd T ouvdeon Tou

UNXQVHLLOTOG oTnV Tipila.

H eKkk{vnon TOu UNXQVAATOG YIVETAL TTATWVTAG TO KOU T LE T(PACIVO XPWHA 1)

ue tnv évéelen | (ew. 17).

MOAL TeBel o€ Aettoupyia To pPNYavnua, TepLUEVETE va otabepormolnBei o

KWVNTAPOG KaL N Ttapoxr) Vepou Uéow tng avtiiag (4 5 deutepolemnta). Méow

™G otpodlyyag A pnopeite va puBbpioeTe Tnv mapoxn vepou yia tnv Puén tou

Slokou. (elk. 18).

MPOEIAOMOIHZH! Mo va PelwoeTE Tov KivOUVo 0OBAPWV TPAUHATIOUWY,

otnpl€te CWOTA TO KOUUATL EpYACLAC OTIWG UTIOSEIKVUETAL KAL KPOTOTE

otaBbepd Tov KODTN yla va amodUYETE va XAOETE TOV EAEYXO KOL vV amodUYETE

evOEXOUEVO KAOTONUA.

OdényLeo xpnono:

Kpatdate Ta xépla 0ag Kal To KOAWSL0 TPoh0od0ciag LAKPLA oo TV TIEPLOXN
KOTIAG yLat VoL artodeLXBel To OKAAWUA 1) N EUITAOKT) TOUG OTO KOUUATL TIPOG
Kor).

41) Tl va KAVETE JLa Kdeetn KoTn, N npou')er]on Tou Slokou Tpémel va elval
GUVEXOUEVN, XWPLG xmnr]uomx Kouxprc VQL 0OKE(Te SUVaN OTOV KWVNTHPA.
Mua AddBog kivnon Unmopet va oAoeL TO KOMUATL KAt VA TIPOKOAETEL coBapr
BAABNn otov Sioko.

Me ta pnxavrpata DC-250 PYTHON pmope(te va KAVETE TOVOUOLOTUTIES
TIPAANAEG KOTIEG [E LEYLOTN aKPIBEL LECW TOU EEQPTILATOG OTEPEWDNG
KIS LWV yla emavalapBavopeveg Komeg (gik. 19, 20).

43) T komn 452 (daitookomr), StatiBetal éva pnxavikd cuoTnpa aobaAong mou
ETUTPETEL TNV TOTIOOETNON TNG KEPAANG KOTIG LE aKPIBELA.
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44) 3Tepewpévn 0TO AALOLO BPIOKETAL N YWVIACTPA TIOU TIEPLOTPEDETAL
UEeTagy 602 kat 02, ETUTpEnel T oTPLEN TWV KOUUATLWV TIPOG KOTIA KAt TV
Tpaypatonoinon enavolapBavopevwy Komwy (€. 21). ZTepewpévn otn
YWVLAOTpa BploKeTaL O TAEUPLKOG AVOCTOAEXC A, O OTIOLOG ATMOCTENETAL
PUBLLOLEVOC QT TO EPYOCTACLO KAl ETUTPETIEL TNV TPAYLATONONCN
enavolappavopevwy Komwy twy 902 kat 452 pe akpiBela (€. 22).

45) To NAeKTPKA pnxavrpata SLaBETtouy oUoTNHA AOHAAELQG yLa TV TTPOOTACIA
TOU KWWNTAPQ Ao TNV UTtEpBEPavVON.

46) Av 0 KWVNTAPAC OTAUATAOEL XwPIg Tpodavn attia, MEPIUEVETE HEPIKA AETTA
KaBwg katd mdoa bavotnta utoBANBnKe o uTtepdOpTWON. MPEMEL VAL
TIPOGEXETE OTN CUVEXELQ TNV TayUTNTA TPowBnong TG KOTNG.

47) Tt owotn Asttoupyia twy pnyavnudtwyv DC-250 PYTHON, va ta Xelpileote
oe (olo 6amedo.

48) Mn XpNOOTOLE(TE SLAUAVTOSLOKOUG TTIOU £XOUV PWYHEG 1) OTIACLLO.

49) Mn otapatdte Toug §{0KOUG LECW TIAEUPLKNG THEONG.
AnooUvéeon

50) [a T Slakort) Atoupylag Tou UNXQVAOTOG TTPETIEL VA TIOTH OETE TO KOUWTTL
UE KOKKWVO Xpwua 1) e tnv €vEelén O (k. 17).

51) O kodtNng Ba cuveyioeL va TIEPLOTPEDETAL yLoL AlyO HETA TO GRHOLUO TOU.
MEPLUEVETE PEXPL VO OTOUATHOEL TTARPWE TO NXAVN LA TIPLV TO ONKWOETE QIO
™ B€on Komng.

52) Mnv Eexvdte OTLTIPETEL VAL AltOCULVOEETE ToV KODTN amd Tnv mpila otav
UETAKWVE(OTE HETAED SLadOPETIKWV TEPLOXWY Epyaciag kat Katd Tn Stdpkela
£QYQOLWV PUBULONG KAl CLVTAPNONG.

3.3 KAOGAPIZMOzZ KAI ZYNTHPHZH

MNPOEIAOMOIHZH! AtocuVSEEOTE TO UNXAVN A TIPLV TTPAYUATOTIOL) OETE
onoladnmote pUBULON, ETLOKEUN 1 GUVTAPNON.

0 owoToC KABAPLOPOC KAl N GUVTAPNON TOU UNXAVILLOTOG UITOPOUV Vo
napateivouv tn SLdpkeLa {wng tou.

KaBapiote To pnxavnua apéows HETA TN Xprion, KaBwg Kat katd tn SLapKeLa
TIOPATETAUEVWY TIEPLOS WV adPAVELAC.

Mow npavuaronotnosrs oroladnmote gpyaocia Kaeapwuou oLVTAPNONG

1) ETULOKEUNG TOU LNXAVALOTOG, KABWG Ko Tt ano ™ petadopd tou,
QTTEVEPYOTIOLACTE KAL OMOCUVEEDTE TO pNXAvVNHa ard Ty mpila.

54) Mn xpNOUOTIOLE(TE LOXUPA KABAPLOTIKA Yla TOV KABAPLOUO TOU N0V LOTOG,.
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55) To pnxdvnua dev npénel va Bublotel og vepo.

56) EAEyXETE TAKTIKA TA KOAWSLO TOU UNXAVILLOTOG KAl av €X0UV UTOoTEL BAGRN,
dpovTioTE yLa TNV ETILOKEUN TOUG atd €§0UCLOSOTNEVN TEXVIKA UTtNpeaia.

57) Awatnpeite TG XelpoAaBEg oTEYVEG Kal KaBapEg, xwpig ypdoo kat AddL.

58) Ia TNV KAAUTEPN GUVTAPNON TOU KNXOVHOTOG, CLVLOTATAL VAL TO kabapilete
JE VEPO KAL VAL TO OTEYVWVETE UETA TN XpNon, KaBwg Kot va Kukhodope(te
KaBapo VePO HEOW Tou cuoTAaTog YUENG. KabBapllete MPOoEKTIKA TV
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avtAia vepoU. H ofeldwon TwV HETOAAKWY LEPWV QTOTEAEL AUECH GUVETELQ
NG XPoNG vepou. H owatr cuvtrpnon Tou KOGTN Ba HELWOEL TNV epdavion
onuelwv ofeldwaong.

Juviotatat 0 kKaBapLopog TwVY TPOXLWY Tou 08nyou UE éva BapBakepod mavi
Bpeyuévo e Aiyo vepd. Aev amatteital kapia Airavorn.

To pNXavNua TpEmeL va TeBel povipa eKTOG Aeltoupyiag Kat va
anocuvappoloynBel cupdwva Pe TG 0dnyieg oe KABE XWPa, OE EVa ELOIKO
onpelo cUAOYNG yLa TNV KATAAANAN Taglvounon Kol eMeEepyaoia TwV UAKWY.

MPOEIAOMOIHZH! H cuvexng 1) akatdAANAn xpron, oL CUXVEG aAAaYES
Béong kat n petadopd Tou KOGTN UMopel va PoKaAEGOUV amoppLBULEN TWV
€€QPTNUATWY TOU.

o tn owaoTn Aettoupyia Tou KOGTN, CUVIOTATAL O EAEYXOG TWV TTOPAKATW
onpeiwv puBULoNG:

PUOuLON TOU KvnThpa:

EAEYXETE TAKTIKA TOV TLOYO TNG KEPAANG Tou Slokou kat puBuiote tv av
amnatteltat (ewk. 23,24):

a) ZzeBdworte Tic Bideg A kat To maguadl B mou unodelkviovTal.

b) Zdifte amaAd tov meipo C pe éva KAeWSE 3 mm.

c) EAéyére Tov TOyo NG kedaAn G Kat odbifTe aAL To magadt B yla va
aodaAioel To cvotnpa. Enecta odifte g Bideg A.

PUOON o€ 0pBn ywvia:

EAEyETe TNV KaBETOTNTA TNG YWVIAOTPAG O 0XEan Ue Tov Sioko. Ma va tov
pubuioete otig 902 pe akpifela (eik. 25,26):

a) TomoBetrote €va Tplywvo Sima otov Sioko atig 902 oTtnpilovTdg To 0TN
YwvLdoTtpa kat odpi€te Tig Bideg A mou umodelkvuovtal.

b) H ywvidotpa pnopei va neplotpadel cupdpwva pe tov aova (Bida B).

c) Ma ™ BéAtot tormobétnon OANG TG ywvLdoTpag, To pnxavnua DC-250
PYTHON &labétel pia eykapaota Bida mouv eMTpENeL TV epLoTPodn OANG
NG YWVLAOTPAG HE HEYAAUTEPN aKpiBELaL.

d) Zefdworte Tig Bideg A Kal yuploTe TN ywvLAoTpa XPNOLLOTIOLWVTOG TV
eykapota Bida C éwg dtou dtacel tn B€on twv 902 oe oxéan e tov Sloko.

e) 2oite maAL TN ywviaoTpa yla va achalioete tn B€an.

PUOMLON Tou Siokou (kaBeta ko mapaAAnAay):

Kadeta

la va tonoBetroete Tov 6ioko o€ opbr) ywvia 902, adalpéate To
TPOCTATEVTIKO KAAUUKA Tou Slokou, EeBLOWOTE TN XELPOBLSA A KaL TO KOVTpQA
TASLLASL Ko TOTOBETHOTE TO TPlyWwVO MAVW OTO TPATET]L AKOU UTIWVTAG TOV
Sioko (glk. 27)

a) PuBpiote tnv kAion Tou Siokou pe TG Bideg Mou uTodelkvUovVTaL OTNV
ELKOVA (€LK. 28). MPAYUATOTOOTE QUTH TNV EPYOCia KL oTLG SU0 TAEUPEC
TOU HNYQVIHATOG, £WE OTOU TO TMAVW KAl TO KATW HEPOG Tou Slokou va
ayyilouv To Tplywvo TauTtdXpova.

b) ToroBetriote 0T B€0N TOU TO MPOOTATEVUTIKO KAAUUa Tou Siokou. Idifte
QUECWE TO TAEUASL Kat T XepopLda.

MapdAAnAa

Mo va puBuioete tov Sloko wg rtpog tov mapdAAnAo Gfova, TPEMEeL va

XPNOLLOTIONOETE €va onKelo oToV a€pa wG onpelo avadopdg.

a) TomoBetroTe TO €EAPTNIUA ETOL WOTE 1 TPOEEOXT TOU ONpElOU OTOV aépa
va ayyileL tnv 1o eWTEPLK TTAELPA TOU {OKOU OTNV UIMPOCTLVH TTAEUPA.
[a Tov oKOTO QUTO, TIEPLOTPEYTE Tov Sloko woTou va €pBel oe emadn,

Ba npooétete vav ehadpl BOpuPo dtav o Siokog €pBel oe emadr pe Tnv
TPOEEOXN. ZNUEWOTE QUTO TO OoNpelo wg onpelo avadopdg (k. 29).

b) Metakwnaote tnv kedaAr tou Siokou, xwpig va aldete tn B€on Tou
onueiou otov agpa (gik. 30) Kat epLOTPEYPTE TIAAL ToV S{OKO HEXPL TO
onpadL mou uToSeLkVUETAL. 2€ TiepiTTwaon Tou o iokog Sev €pBelL o€ emadn
oto (610 onueio, Ba mpénet va pubuicete Tov S{oko wg MPog Tov apaAAnAo
a&ova.

¢) Mrope(te va puBpiocete tn B€on Tou KWNTAHPA TIEPLOTPEDOVTAG TOV
eAadpwg.

d) ZeBldwote TG Bideg A Tou UTIOSEIKVUOVTAL KAL TIEPLOTPEPTE TOV KVNTHPQ
XPNOLUOTIOWWVTAG TNV eykapota Bida B. Emavaldpete tnv iSla Stadikaoia
Kol BeBalwbeite OtL 0 Slokog EpxeTal oe emadr (e To onpelo oTov a€pa Kat
ot Vo Béoelg (ew. 31, 32).

e) MOAg tonoBetnBetl cwaotd o blokog, BLdwaote TaAL TG Bibeg A.

AnoOnkeuon

ATOBNKEVETE TO EPYOAEIO HECQ OTN CUOKEUAGLA TOU 08 §p0CEPO, ENpod LEPOG
TIOU TIPOCTATEVETAL ATTO TO KPUO KAL TO GUECGO NALOKO PWG.

To pnxavnua mpéemel va teBel povipa eKTog Aettoupyiag Kat va
anocuvappoloynBel cupdwva He TG 08nyleg oe KABE XWPa, OE Eva ELOLKO
onpeio cUNOYNAG YL TNV KATAAANAN TAEVOUNGON KAt ETEEEPYATTA TWV UAIKWV.

E€uninpétnon peta tnv nwAnon

XpNOWOTOLE(TE HOVO QUBEVTIKA £E0PTAMATA KAl AVTAANAKTIKA TIOU TIapEXOVTaL
armd Tov KaTaokeuaotr. Ot ETIOKEVEC TIPETIEL VAL TIPQAY LOTOTIOLOUVTAL LOVO amd
TUOTOTIOLNLEVA EPYQCTAPLA 1} TNV TEXVLKY UTtNPEaia tng RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26
43710 Santa Oliva, Tarragona (lomavia)

TnA.: +34 977 16 90 50

Mo neplocotepeg mAnpodopieg Kat yLa vo BPeite T EMICNUEG TEXVIKEG
unnpeoieg tng RUBI, emokedreite ) SievBuvon:

https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

4. AHAQIH 2 YMMOP®QIHZ EE

Epeic, n GERMANS BOADA S.A., Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), lomavia

SnAwvoupe otLto DC-250 PYTHON

Movtého: PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56914),
DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56937), DC-
250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56911), DC-250
PYTHON 1200 (REF.: 56949)

SUHHOPDWVETOL PE ONEG TLG OXETLKEG QTTOUTHOELG TWV TTOPOKATW EVPWTIATKWY
odnylwv

Obnyla mept pnyavnudtwy 2006/42/EK
08nyta mepl xaunArg taong 2014/35/EE
Obnyla mept nAektpopayvnTikng cupBatotnrag 2014/30/EE

XPNOLLOTIOWVTAG T TTOPAKATW OXESLA TIPOTUTIWY Kal HETadepBEvVTa MPdTUTIAL

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

‘Exovtag e€eTaoTel WG TPOG TG amattnoelg tng Odnylag mept unxavnUatwv
2006/42/EK, tng O8nyiag mepl nAektpopayvnTikig cupBatotntag 2014/30/EE
Ko TG O8nylag mepl xapunAng t@ong 2014/35/EE amo tv:

Safenet Certification Services Ltd
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus
Limerick, V94 Y6FD

Anpokpatia tng IpAavdiag

H Safenet Certification Services eivat e§ouclodotnévn va CUVTALEL TOV TEXVIKO
dakelo otnv Eupwrnaikr Kowotnta.

Carles Gamisans Berenguer
YrodleuBuvtng
2022.04.19

YroyeypappEvVo:

ApBuo¢ kowormoinong: 2805

Dlimpiade, .
quoa- S, 89.9’
GERMANS BOADA, S.A
ENGINYERIA DE PRODUCTE
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EAAHNIKH - METAOPAZH TQN MPQTOTYMQN OAHTIQN -

ONGELMA

Moottori ei kaynnisty

MAHDOLLINEN VIKA

Jannitteeton tai riittdmaton virransyotto.

RATKAISU

Tarkista kytkennat ja verkkokaapeli.

Moottori lukittunut.

Tarkista moottorin py&rinta ilman kuormaa.

Virtakytkimen toimimattomuus.

Vaihda kytkin. Ota yhteytta huoltopalveluun.

Moottori viallinen.

Vaihda moottori. Ota yhteytta huoltopalveluun.

Moottori hurisee, mutta tera ei
lahde pydrimaan

Viallinen kondensaattori.

Vaihda kondensaattori. Ota yhteytté huoltopalveluun.

Moottori viallinen.

Vaihda moottori. Ota yhteyttad huoltopalveluun.

Mottori ylikuumenee tai pyséhtyy

Jatkojohto on virransy6ttokyvyltaan riittdmaton
tai viallinen.

"Tarkista jatkojohto.
Kytke kone ilman jatkojohtoa."

Ylikuormitus. LAmpdsulake lauennut.

Vahenna tydkuormaa. Jaahdyta.

Sopimaton verkkojannite.

Tarkista verkkojannite.

Leikkausnopeus liian kova.

Vahenna leikkausnopeutta.

Moottori viallinen.

Vaihda moottori. Ota yhteytta huoltopalveluun.

Moottori pysahtyy leikkaamisen
aikana"

Tera on lahella optimaalisen suorituskyvyn
loppua.

Tarkista tera ja vaihda tarvittaessa.

Ylikuormitus. LAmpdsulake lauennut.

Vahenna tydkuormaa. Jaahdyta.

Moottorin tehon puute.

Tarkista jannitteen sy6ttd koneeseen. Tarkista moottorin kunto.

Moottori viallinen.

Vaihda moottori. Ota yhteyttad huoltopalveluun.

Virheelliset leikkaukset

Tera on lahella optimaalisen suorituskyvyn
loppua.

Tarkista tera ja vaihda tarvittaessa.

Leikattavalle materiaalille sopimaton tera.

Kayta oikeaa, suositeltua teraa.

Liike leikkaamisen aikana.

Kiinnitd materiaali kunnolla sopivien lisalaitteiden kanssa. Valitse oikea
tera.

Kone on asetettu epatasaiselle alustalle.

Kayta vatupassia todetaksesi suoruus.

Laite ei leikkaa suoraan.

Tarkista ohjausvasteen linjaus. Sdada suorakulman avulla kohdalleen. Ota
tarvittaessa yhteytta huoltopalveluun.

Tera tukkeentuu helposti

Leikattava materiaali on liian pehmeaa kyseiselle
teralle.

Kéayta pehmeadmmalle materiaalille soveltuvaa teraa.

Leikkausnopeus liian kova.

Vahenna leikkausnopeutta.

Teran jaahdytys riittdmaton.

Tarkista vesipumppu, letkut ja saatoventtiili.

Materiaali on liian paksua.

Kayta sopivaa teratyyppia talle paksuudelle.

Ter& kuluu nopeasti

Materiaali on hyvin hankaavaa.

Kayta kovemmalle materiaalille soveltuvaa teraa.

Sopimaton tera leikattavalle materiaalille.

Kayta kovemmalle materiaalille soveltuvaa teraa.

Teré leikkaa huonosti tai hyvin
hitaasti

Tera on lahella optimaalisen suorituskyvyn
loppua.

Tarkista tera ja vaihda tarvittaessa.

Moottorin tehon puute.

Tarkista jannitteen sy6ttd koneeseen. Tarkista moottorin kunto.

Kone térisee

Tera varahtelee.

Tarkista tera ja vaihda tarvittaessa.

Vialliset teran tukilaipat.

Tarkista tukilaipat ja vaihda tarvittaessa.




- ALKUPERAISEN OHJEEN KAANNOS - SUOMI =

KOMPONENTIT / KONEEN OSAT

2.1 SYMBOLIT
2.2 VAROTOIMET
2.3 TYOSKENTELYALUE

3.1 KOKOAMISOHJEET
3.2 KONEEN KAYNNISTAMINEN
3.3 PUHDISTUS JA HUOLTO

RUBI-sahkéleikkurit ovat ammattikayttoon tarkoitettuja tarkkuustyokaluja,
joilla voidaan leikata laattoja, keraamia ja muita materiaaleja joko suoraan tai
viistoon laakeriohjausjarjestelman avulla.

Leikkuut tehdaan vesijaahdytteisilla timanttiterilla.

KOMPONENTIT / KONEEN OSAT:

1) Kahva 8) Etuvarsi
2) On/off-kytkin 9) Pyériva pysaytin
3) Moottorin kiinnike 10) Pyéorat

4) Moottoriohjain 11) Etummainen terasuojus

5) Takavarsi 12) Takimmainen terdsuojus
6) Alusta/vesisiilio 13) Kayttoohje

7) Alumiinipdyta

2.1 SYMBOLIT

LUE KAYTTOOHJE

VAROTOIMI

TERAN PYORIMISSUUNTA

KAYTA SUOJAKASINEITA

KAYTA SUOJALASEJA

KAYTA KUULOSUOJAIMIA JA SUOJALASEJA

HUOMIOI SAHAUSRISKIT

CE-MERKINTA

TAYTTAA SAHKO- JA ELEKTRONIIKKALAITEROMULLE ASETETUT VAATIMUKSET

HAPOOS !\ O

2.2 VAROTOIMET

Kkalujen yleiset turvallisuusvaroitukset

VAROITUS! Lue kaikki turvallisuusvaroitukset ja ohjeet. Kaikkien
alla mainittujen varoitusten ja ohjeiden noudattamatta jattaminen voi
aiheuttaa sahkaiskun, tulipalon ja/tai vakavan vamman.

Tallenna kaikki varoitukset ja ohjeet myohempaa kayttoa varten.

TURVALLISUUS TYOSKENTELYALUEELLA

a. Pida tyoskentelyalue puhtaana ja hyvin valaistuna. Sotkuisella ja
hamaralla alueella tyoskentely voi johtaa onnettomuuksiin.

b. Al3 kisittele sihkétydkaluja rajahdysvaarallisissa tiloissa, kuten
tiloissa, joissa on syttyvid nesteité, kaasuja tai polya. Sahkotyokalut
tuottavat kipindita, jotka voivat sytyttda polyn tai hoyryt.

c. Pidi lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kéyttiaessasi. Hairiotekijat
voivat johtaa hallinnan menettamiseen.

SAHKOTURVALLISUUS

a. Séhkétydkalun pistokkeen on oltava yhteensopiva pistorasian
kanssa. Ald koskaan muokkaa pistoketta milldén tavalla. Ala
kadyta pistokesovittimia maadoitettujen sahkotyokalujen kanssa.
Muuntelemattomat pistokkeet ja yhteensopivat pistorasiat vahentéavat
sahkoiskun vaaraa.
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Vilta kosketusta rungon ja maadoitettujen pintojen, kuten putkien,
patterien, sidhkoistettyjen alueiden ja jadkaappien, vililla. Sahkoiskun
vaara on suurempi, jos kehosi on kosketuksessa maadoitettuun kohteeseen.

Al altista sshkétyokaluja sateelle tai kosteille olosuhteille. Kaikki
tyokaluun paaseva vesi lisaa sahkoiskun vaaraa.

. Kasittele virtajohtoa huolellisesti. Al kiyts sihkdjohtoa sihkstydkalun

kuljettamiseen, nostamiseen tai irrottamiseen. Pida virtajohto loitolla
lammosta, oljysta, terdvista reunoista ja liilkkuvista osista. Vialliset tai
sotkeutuneet virtajohdot lisaavat sahkoiskun vaaraa.

. Kun kaytéat sdhkotyokalua ulkona, kdyta ulkokdyttodn soveltuvia

jatkojohtoja. Ulkokayttdon soveltuvien jatkojohtojen kaytté vahentaa
sahkoiskun vaaraa.

. Jos ty6kalun kdyttiminen kostealla alueella on vilttamatonta, kayta

vikavirtasuojakytkimelld (RCD) suojattua virtaldhdetta. RCD:n kaytto
vahentaa sahkoiskun vaaraa.

HENKILOKOHTAINEN TURVALLISUUS

Ole varovainen, kiinnitd huomiota tyhdsi ja kiyté tervetta jarkeé
késitellessasi sdhkotyokalua. Alé kdyta sdhkotyokaluja, jos olet
vasynyt tai alkoholin, huumeiden tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena.
Hairidtekijat voivat sahkotyokalujen kasittelyn aikana aiheuttaa vakavia
henkilévahinkoja.

K&yta henkilkohtaisia suojavarusteita. Kdyta aina suojalaseja. Eri
olosuhteisiin soveltuvien turvavarusteiden, kuten hengityssuojaimen,
pitavapohjaisten jalkineiden, kyparan tai kuulonsuojaimen, kaytto vahentaa
henkilokohtaisia haittoja.

. Valta vahingossa tapahtuvaa kdynnistysta. Varmista, etté kytkin on

“auki”-asennossa ennen kuin kytket laitteen ja/tai liitidt sen akkuun,
nostat tai kannat tyékalua. Sahkotyokalujen kuljettaminen niin, ettd sormi
on kytkimella tai sahkotyokalujen kytkeminen verkkoon, kun kytkin on paalla,
voi johtaa onnettomuuksiin.

. Poista kaikki avaimet tai sdat6tydkalut ennen sdhkotyokalun

kdynnistamista. Sahkotyokalun pyorivassa osassa kiinni oleva avain tai
tyokalu voi aiheuttaa henkilévahinkoja.

. Al3 kurota liian pitkille. Pida jalat tukevasti lattialla ja siilyti

tasapaino koko ajan. Nain pystyt hallitsemaan sahkétydkalua paremmin
odottamattomissa tilanteissa.

. Kayti sopivaa vaatetusta. Ali kiyti 10ysia vaatteita tai koruja. Pida

hiukset, vaatteet ja kdsineet poissa liikkuvista osista. Loysat vaatteet,
korut ja pitkat hiukset voivat tarttua liikkuviin osiin.

. Jos kokoonpanossa on laitteita imu- ja polynkeréyslaitteiden

liittamiseksi, varmista, ettd ne on kytketty ja niita kdytetaan oikein.
Naiden laitteiden kayttd voi vahentaa polyyn liittyvia riskeja.

. Ty6kalujen toistuvan kiytén tuoma itseluottamus ei saa estia

turvallisuusperiaatteiden noudattamista. Huoleton toiminta voi aiheuttaa
vakavan vamman silmanrapayksessa.

SAHKOTYOKALUJEN KAYTTO JA HOITO

Ali pakota sihkétydkaluja. Kiyti sdhkotydkaluja oikein niiden
asianmukaiseen kiayttotarkoitukseen. Oikea sahkotydkalu toimii paremmin
ja turvallisemmin nopeudella, jota varten se on suunniteltu.

Al3 kiyts sahkotyokaluja, jos kytkin ei kytkeydy paille ja pois paalta.
Sahkotyokalut, joita ei voida hallita kytkimilla, ovat vaarallisia ja ne on
korjattava.

Irrota séhkotyokalu virtaldhteesta ja/tai poista akku, jos mahdollista,
ennen kuin teet mitdan sidatéja, vaihdat lisdvarusteita tai varastoit
sdhkoétyokalua. Nama ennaltaehkaisevat turvallisuustoimenpiteet
vahentavat riskia tyokalun kaynnistymisesta vahingossa.

. Sailyta sdhkotyokalut lasten ulottumattomissa silloin, kun niité ei

kaytet4, dldka anna henkiléiden, jotka eivit ole perehtyneet tydkaluihin
tai ndihin ohjeisiin, késitella sahkdtyokalua. Sahkotyokalut ovat vaarallisia
kouluttamattomien kayttajien kasissa.

. Huolehdi sdhkotyokalujen ja lisdvarusteiden kunnossapidosta. Tarkista,

etti liikkuvat osat eivit ole pois paikoiltaan tai lukittuneet ja etteivit
rikkindiset osat tai muut tekijat haittaa sdhkotydkalujen toimintaa.
Sahkoétyokalut on korjattava ennen kaytto4a, jos ne ovat vaurioituneet.
Monet onnettomuudet johtuvat puutteellisesti huolletuista sahkotyokaluista.

. Pida leikkuuty6kalut terdvina ja puhtaina. Oikein huolletut leikkuutyokalut,

joissa on teravat leikkuureunat ovat vahemman haitallisia kunnolla
kiinnitettyina ja niitéd on helpompi hallita.

. Kdyta sdhkotyokaluja, tarvikkeita ja terid jne., ndiden ohjeiden

mukaisesti ja tavalla, jota on sdaddetty erityisesti kyseiselle
siahkotydkalulle ottaen huomioon tybolosuhteet joissa tyo voidaan
suorittaa. Jos sahkétyokalua kdytetdan muihin kuin suunniteltuihin
toimintoihin, saattaa se johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

. Pid4 kahvat ja tarttumispinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja

rasvattomina. Liukkaat kahvat ja tarttumispinnat estavat tukevan otteen ja
tydkalun hallinnan odottamattomissa tilanteissa.

TEKNINEN PALVELU

Huolehdi siita, ettd sahkotyokalu tarkistetaan vain valtuutetussa
huollossa, jossa kidytetédan vain alkuperiisia varaosia. Tama takaa, etta
sahkotyokalu sailyy turvallisena kayttaa.
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SUOMI - ALKUPERAISEN OHJEEN KAANNQS -

Muita valmistajan turvallisuusvaroituksia

1) VAROITUS! Al4 kayta konetta muihin kayttotarkoituksiin kuin niihin, mita
varten se on suunniteltu.

2) Tydskentelyalueilla tarvitaan riittava keinovalaistus, mikali ympaériston valo on
riittdmaton.

3) Suositeltava kayttélampétila on valilla O - +40 ° C ja iimanpaine valilld 0,8 - 1,1
baaria (suurin ilmankosteus 95 %).

4) Ennen kayton aloittamista kayta suojakasineitd, kuulonsuojaimia ja
suojalaseja.

5) Tarkista laite kolhujen tai vaaristymien seka rikkoutuneiden osien ja johtojen
varalta, kun poistat koneen pakkauksesta seka jokaisen kayton jalkeen. Ala
kayta sahkotyokalua ja ota valittomasti yhteytta valmistajaan, mikali tallaisia
vaurioita loytyy.

6) Pidéa kadet aina poissa leikkausalueelta ja terasta. Pida vapaana oleva kasi

toissijaisessa kahvassa. Tera ei voi leikata katta, mikali leikkuria pidetaan
molemmin kasin.

7) Ala aseta katta leikattavan kappaleen alle.
8) Kayta aina terid, joiden sisahalkaisijat vastaavat koneen akselia. Suurempi

sisdhalkaisija aiheuttaa leikkurin pydrimisen epakeskisesti, mika johtaa
hallinnan menetykseen.

9) Al3 koskaan kayta levyja tai kiinnitysruuveja vaurioituneista tai vaaran
tyyppisista terista. Nama osat on suunniteltu erityisesti kyseista leikkuria
varten, jotta se toimii paremmin ja turvallisemmin kayton aikana.

10

~

Pida leikkuria tiukasti kiinni sellaisessa asennossa, jossa voit vastustaa
TAKAISKUn voimia. Kayttaja voi hallita TAKAISKUa suorittamalla
asianmukaiset varotoimet.

11) Al3 kayta vaurioituneita tai tylsia teria.

12) Kayta vain suositeltuja teria, jotka soveltuvat vahintédan koneen suurinta
kierroslukua vastaaviin kierrosnopeuksiin, ja joiden akselin reika on oikean
kokoinen.

13) Aseta terélevyt oikein ja kiristé ruuvi kunnolla ennen koneen kdynnistdmista.

14) Tarkista terien kiinnityslevyjen sisapinnat seka teran sivut mahdollisten
ongelmien valttamiseksi.

15) Tarkista, etté teréssé ei ole halkeamia tai muita vaurioita ennen kayttoa.
Vaihda vaurioituneet terat valittdmasti. Tee toiminnallinen testi ilman
kuormaa ainakin 30 sekunnin ajan ennen leikkurin kayttoa.

16) Ala koskaan kaynnista konetta, kun leikattava kappale koskettaa teraa.
17) Anna moottorin saavuttaa suurin nopeus ennen leikkaamista.

18) Tarke&a: Kun leikkaus on suoritettu, vapauta kytkin ja odota, etta tera
pysahtyy kokonaan, ennen kuin asetat leikkurin alustalle.

19) Ala kayta konetta alueilla, joissa on syttymisherkkia kiinteita aineita,
nesteita tai kaasuja. Harjoissa syntyvat kipinat voivat aiheuttaa tulipalon tai
rajahdyksen.

20) Tama laite on suunniteltu tiettyihin kdyttotarkoituksiin. Valmistaja suosittelee,
etta sitd ei muuteta ja/tai kaytetd muihin sovelluksiin kuin niihin, joita varten
se on suunniteltu. Jos sinulla on kysyttavaa laitteen kaytosta, ala kayta sita
ennen kuin olet konsultoinut valmistajaa ja saanut tarvitsemasi tiedot.

21) Pida virtajohto kaukana koneen leikkuualueesta. Pida virtajohto aina takanasi
ja poissa koneen lahettyvilta.

22) Sammuta laite vélittdmasti, jos huomaat epétavallista tarinaa tai muita vikoja.
Tarkista kone syyn [6ytamiseksi.

23) Kayta vain valmistajan suosittelemia timanttiteria.

24) Kiinnita huomiota terien mittoihin. Teran keskiaukon on sovittava akseliin
ilman valysta. Mikali valysta l6ytyy, on oikean istuvuuden varmistamiseksi
kaytettava sovituslevya (toimitetaan teran mukana).

25) Taman tyokalun kasittelyssa syntyva poly voi olla haitallista terveydelle.
Kayta imujarjestelmaa ja sopivaa hengityssuojainta. Kun leikkaus on
suoritettu, puhdista ja poista syntynyt poly pélynimurilla.

2.3 TYOSKENTELYALUE

Tydasento

A. Tyoskentelyalue yli 60 cm:n laatoille.
B. Tyoskentelyalue enintéddn 60 cm:n laatoille.

3.1 KOKOAMISOHJEET
ASENNUS

Kun olet purkanut laitteen pakkauksesta, tarkista laite vaurioituneiden tai
rikkoutuneiden osien varalta. Jos |10ydat vaurioituneita tai viallisia osia, vaihda
ne valmistajan alkuperaisiin varaosiin ja ota yhteytta RUBIn huoltopalveluun.

Vaikka pydrien ansiosta kone on yhden ihmisen kuljetettavissa, on
suositeltavaa kantaa konetta kahdestaan.

DC-250 PYTHON-koneet toimitetaan tukijalat kuljetusasentoon asetettuina
ja pyorat asennettuina.

TOIMENPITEET ENNEN KONEEN KAYNNISTAMISTA:
1) Koneen kokoaminen ja pystytys (kuvat 1ja 2).

2) On suositeltavaa kayttaa konetta tasaisella ja vaakatasoisella alustalla.
Tarkista ennen tyon aloittamista, etta kone seisoo alustallaan vakaasti, jotta
tydskentelyolosuhteet olisivat turvalliset (kuvat 3 ja 4).

3) Koneen liikkuva p&a on toimitusta varten kiinnitetty ohjaimeen, jottei se
paase liilkkumaan kuljetuksen aikana. Vapauta asento 16ysaamalla nuppia B
(kuva 5).

TERAN ASENTAMINEN JA VAIHTAMINEN:

4) Koneen mukana tulee tavallisesti teré. Terdn asennus ja vaihto edellyttaa
etusuojuksen poistoa. Moottorin akseli tulee nakyviin (kuva 6).

5) Vapauta tera 10ysdamalla kiinnitysmutteria myotépaivaan tai teran
pyorimissuuntaan (kuva 7).

6) Asenna tera levyjen valiin koneeseen merkityn pydrimissuunnan mukaisesti.

7) Kirista kiinnitysmutteri tiukasti vastapaivaan kiertamalla (kuva 8). Tahan
toimenpiteeseen tarvittavat tyokalut sisaltyvat toimitukseen

VEDENSYGTTOJARJESTELMA:

8) Vesion ehdottomasti taytettava vedelld siten, ettd vesipumppu on taysin
upoksissa (kuva 9).

9) On tarkeaa vaihtaa vesi saanndllisesti, koska koneen kayttaminen puhtaalla
vedella pidentaa sen kayttoikaa ja parantaa sen suorituskykya.

JAAHDYTYSPISTEEN SAATG:

DC-250 PYTHON-koneessa on C3 Python -jaahdytysjarjestelm4, jonka
avulla jadhdytyssuutinta voidaan saataa sen maarittamiseksi, missa kohdin
se kohtaa teran (kuva 10).

11) Putken asento on sdadettava leikattavan laatan paksuuden mukaan. Se voi
pyoria suhteessa teran pyorimisakseliin.

10

~

Suuttimen ihanteellinen asento nakyy kuvassa (kuva 11). Se takaa laatan ja
suuttimen valille vahimmaisetaisyyden, jotteivat ne hankaa toisiaan vasten.

Koska C3 Python -jarjestelma optimoi teran viilennyksen, on hyvéan
kaytannon mukaista sdannostella veden virtausta vedensyottojarjestelmasta.
Saada hanan A asento noin kolmeen neljdosaan (%) taysin avoimesta
asennosta (kuva 12).

LEIKKUUKULMAN JA -SYVYYDEN SAATG:
12) Leikkuumekanismin avulla voit séataa leikkuukulmaa valilla O - 45°.

13) 45°n leikkauksia (viistoleikkauksia) varten koneessa on mekaaninen
lukitusjarjestelma, jolla paan saa asemoitua vaadittuun asentoon.

14) Kaanna leikkuupaa haluttuun leikkuukulmaan (Kuva 13).

Kun leikkuukulma on asetettu, lukitse jarjestelma uudelleen vakauttaaksesi
leikkuuasennon.
HUOMAUTUS: Nelikulmaisen kappaleen leikkausta varten kdanna
leikkauspaa asentoon O° siten, etta terd on kohtisuorassa leikattavaa
kappaletta kohti.

15) Leikkuupaassa on pudotustoiminto, joka mahdollistaa leikkuuteran
korkeussaadon. Liike taaksepain suoritetaan sarjalla jousia, jotka puolestaan
kompensoivat koneen painon ja parantavat kayttajan ergonomiaa (kuva 14).

16) Lukitse haluamasi leikkuusyvyys kiristamalla vipu A kuvassa esitetylla tavalla
(kuva 15).

ALUSTAVAT TARKASTUKSET:

17) Tarkista kone ennen sen kayttoa kuluneiden, vaurioituneiden tai
rikkoutuneita osien varalta ja korjaa tai vaihda valittomasti vialliset osat.

18) Aseta kone vaakatasoon.

19) Tarkista, ettd koneen pysayttimet ovat kohtisuorassa teraan nahden. Nama
asetetaan tehtaalla (kuva 16).

20) Tarkista, etté verkkojannite ja -taajuus vastaavat koneen tyyppikilven
merkintoja.
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21) Virtalahteen on oltava maadoitettu ja siina on oltava vuotovirtasuojaus
(differentiaalinen). Jos kaytetaan jatkojohtoa, on varmistettava, etta kaapelin
poikkipinta-ala on vahintaan 2,5 mm®.

22) Terasuojus suojaa kayttajaa loukkaantumiselta leikkuun aikana. Suojus on
siksi saadettava kulloisenkin tyokappaleen paksuuden mukaan.

23) 230 V:n kone voidaan kytkea myds 210 V / 240 V:n liitdntéén. 110 V:n kone
voidaan kytkea 100 V /120 V:n liitantaan.

24) Kelaa virtajohto rullalle kuljetuksen ajaksi. Ala koskaan liikuta konetta
virtajohdosta vetamalla.

25) Jos terd on asennettu vaarin ja se pydrii vaaradan suuntaan, pysayta kone ja
korjaa teran asennus.

26) Kayta vain tassa kasikirjassa ilmoitettuja terien halkaisijakokoja.

3.2 KONEEN KAYNNISTAMINEN
KASIEN OIKEA ASENTO:

SUORA LEIKKAUS

27) Suoran leikkauksien tekemiseksi aseta itsesi koneen taakse. Aseta kasi
paakahvaan ja tyonna leikkuri ohjaimeen. Paremman asennon saamiseksi
aseta toinen kasi koneen rungolle. Tama parantaa tasapainoa ja leikkurin
liiketta.

VIISTOLEIKKAUS

28) Viistoleikkauksien tekemiseksi aseta itsesi koneen taakse. Aseta vasen
kasi paakahvaan ja tydonna leikkuria ohjainta pitkin. Paremman asennon
saamiseksi aseta toinen kasi koneen rungolle tai pida kiinni laatasta. Nain
leikkuri liukuu paremmin ja leikkuun tarkkuus paranee.

HUOMIOITAVAA KAYTGN ALUSSA:

29) Lue ndama ohjeet huolellisesti ennen taman tuotteen kéyttoa alaka heita niita
pois.

30) DC-250 PYTHON -koneissa on kiintea tukipdyta laattojen asemointia varten.
Tama jarjestelma mahdollistaa erittain tarkan ja mukavan tyoskentelyn
kaikenlaisten keraamisten tyokappaleiden parissa.

31) Liu'utus tapahtuu voidelluilla ja tiivistetyilla kuulalaakereilla.

32) Kun asentoa vaihdetaan suorasta leikkuusta viistoleikkuuseen tai toisin pain
tai pysayttamia sdadetaan toistuvaa leikkausta varten, moottori on ensin
sammutettava onnettomuuksien ehkaisemiseksi.

33) Kun konetta kaytetaan ulkoilmassa, vain ulkokayttdon tarkoitettujen
jatkojohtojen kaytto on sallittua. Huomaa, etté jatkojohdon on oltava taysin
auki kelattuna enimmaistehon saavuttamiseksi.

34) Kun konetta kdytetaan uudestaan, se tulee tarkistaa huolellisesti
asianmukaisen toiminnan ja kayttotarkoitukseen soveltuvuuden
varmistamiseksi. Mahdolliset vaurioituneet suojukset tai muut osat
on korjattava asianmukaisesti tai vaihdettava valtuutetun teknisen
huoltohenkiloston toimesta, ellei tassa kayttoohjeessa toisin mainita.

35) Tydskentelyalueilla tarvitaan riittava keinovalaistus, mikali ympaériston valo on
riittamaton.

KAYNNISTAMINEN:

36) Poista saatdavaimet ja tydkalut ennen koneen kaynnistamista.

37) Varmista ennen koneen kytkemista virtaldhteeseen, etta kytkin on "OFF”-
asennossa.

38) Kaynnista kone painamalla vihreaa painiketta tai I-painiketta (kuva 17).

39) Kun kone on kaynnissa, odota, kunnes moottorin toiminta ja vedensyo6ttd
pumpun lapi normalisoituvat (4 tai 5 sekuntia). Hanalla A voidaan saataa
jaahdytysveden virtausta teralle. (kuva 18).

VAROITUS! Voit vahentaa vakavan henkildvahingon riskia tukemalla
tyokappaletta oikein, kuten kuvassa, ja pida leikkuria lujasti, ettet meneta
laitteen hallintaa ja valttaaksesi mahdollisia takapotkuja.

KAYTTOOHJEET:

40) Pida kadet ja virtajohto poissa leikkausalueesta, jotta ne eivat paase
leikkautumaan tai sotkeutumaan leikattavaan kappaleeseen.

41) Jos halutaan suora leikkuujalki, terén on liikuttava jatkuvasti, nykiméatta
ja moottoria pakottamatta. Vaaranlainen kaytto voi sarkea kappaleen ja
vaurioittaa teraa vakavasti.

42) DC-250 PYTHON -koneet mahdollistavat téysin yhdensuuntaisen leikkuun
maksimaalisella tarkkuudella kun toistuviin leikkauksiin tarkoitettua
laatankiinnitinta kayttamalla (kuvat 19 ja 20).

43) 45°n (viistoa) leikkuuta varten koneessa on mekaaninen lukitusjarjestelma,
jolla leikkuupaan voi asemoida tarkasti.

44) Suorakulmalaite on kiinnitetty runkoon, ja se kaantyy 60°n ja 0%n vélilla. Sen
avulla kayttaja voi tukea leikattavat kappaleet ja tehda toistuvia leikkauksia
(kuva 21). Sivupysaytin A on kiinnitetty suorakulmalaitteeseen. Se on asetettu
tehtaalla ja mahdollistaa toistuvien 90°n ja 45°n leikkauksien tekemisen
tasmallisesti (kuva 22).

45) Sahkaisissa koneissa on turvajarjestelma moottorin ylikuumenemisen
ehkaisemiseksi.

46) Jos moottori pysahtyy ilman nékyvaa syyta, odota muutama minuutti, silla se
on luultavimmin ylikuormittunut. Rajoita tassa tapauksessa leikkuunopeutta.

47) DC-250 PYTHON -koneiden asianmukainen toiminta edellyttaa
vaakatasoista alustaa.

48) Al kayta haljenneita timanttiteria tai timanttiteria, joista on lohjennut osa.
49) Ala hidasta teria kohdistamalla niihin painetta sivulta.

PYSAYTTAMINEN:

50) Sammuta kone painamalla punaista painiketta tai O-painiketta (kuva 17).

51) Leikkuri jatkaa pydrimista hetken ajan virran katkaisun jélkeen. Odota, kunnes
kone on kokonaan pysahtynyt, ennen kuin poistat sen leikkuuasennosta.

52) Muista, ettéd leikkuri on irrotettava virtalahteesta, kun siirrat sita tydalueelta
toiseen ja kun suoritat saato- ja huoltotoimenpiteita.

3.3 PUHDISTUS JA HUOLTO

VAROITUS! Irrota laite virtalahteesta ennen saatojen, korjausten tai
huoltotoimenpiteiden suorittamista.

Laitteen oikea puhdistus ja huolto voivat pidentaa laitteen kayttoikaa.
Puhdista kone valittomasti kayton jalkeen seka pitkien taukojen ajaksi.

53) Kytke kone pois paalté ja irti virtalahteesta ennen puhdistus-, kunnossapito-
tai korjaustoiden suorittamista seka ennen kuljettamista.

54) Ala kayta koneen puhdistamiseen aggressiivisia puhdistusaineita.

55) Ala upota konetta veteen.

56) Tarkasta koneen johdot saanndllisesti, ja anna valtuutetun huollon vaihtaa
ne, mikali ne ovat vaurioituneet.

57) Pida kahvat kuivina, puhtaina, rasvattomina ja 6ljyttdmina.

58) Koneen pitdmiseksi hyvéassa kunnossa on suositeltavaa puhdistaa
se vedelld ja kuivata kayton jalkeen seka kierrattaa puhdasta vetta
jaahdytysjarjestelmassa. Vesipumpun puhdistaminen on erityisen tarkeaa.
Metalliosien ruostuminen on suora seuraus veden kaytosta. Leikkurin
asianmukainen kunnossapito minimoi ruostelaiskien muodostumisen.

59) Suosittelemme ohjaimen vierintakiskojen puhdistamista vedelld kostutetulla
puuvillakankaalla. Voitelua ei ole tarpeen.

60) Kone on poistettava kaytdsta ja purettava kunkin maan paikallisten ohjeiden
mukaisesti ja havitettava kerayspisteess, jossa materiaalit lajitellaan
asianmukaisen luokittelun ja kasittelyn varmistamiseksi.

VAROITUS! Jatkuva tai virheellinen kaytto, jatkuvat paikanvaihdokset seka
leikkurin kuljettaminen voivat aiheuttaa komponenttien virheasentoon
joutumisen.

Leikkurin asianmukaisen toiminnan varmistamiseksi on suositeltavaa
tarkistaa seuraavat saatopisteet:

MOOTTORIN SAATO:

Tarkista terapaan valys saannollisesti ja saada tarvittaessa (kuvat 23 ja 24):

a) Loysaa ruuvit A ja mutteri B esitetylla tavalla.
b) Kirista saatéruuvi C varovasti 3 mm:n koloavaimella.

c) Tarkista paan valys ja lukitse jarjestelma kiristamalla mutteri B uudelleen.
Kirista sitten ruuvit A uudelleen.

SUORAKULMAN SAATD:

Tarkista, ettd on suorakulmalaite on kohtisuorassa teraan nahden. Saaté
tasmaélleen 90°een (kuvat 25 ja 26):

a) Aseta kolmioviivain teran suuntaisesti 90°:een kulmaan suorakulman
paalle ja sdada ruuvit A esitetylla tavalla.

b) Suorakulmalaite voi kiertaa suhteessa akseliin (ruuvi B).
c) Koko laitteen parempaa asemointia varten DC-250 PYTHON -koneessa on
poikittainen ruuvi, joka mahdollistaa koko laitteen tarkemman kiertymisen.

d) Loysaa ruuvit A ja pyorita suorakulmalaitetta kayttaen poikittaisruuvia C,
kunnes saavutetaan 90°n asento suhteessa teraan.
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e) Lukitse asento kiristdmalla laite uudelleen.
TERAN SAATO (KOHTISUORUUS JA YHDENSUUNTAISUUS):
KOHTISUORUUS

62) Aseta levy 90°een poistamalla terasuojus, 16ysddmalla nuppi A ja
lukkomutteri ja asettamalla kolmioviivain poydalle siten, etta se koskettaa
teraa (kuva 27).

a) Saada teran kaltevuus kayttamalla kuvaan merkittyja ruuveja (kuva 28).
Suorita tdma toimenpide koneen molemmilla puolilla, kunnes teran yla- ja
alaosa koskettavat kolmioviivainta samanaikaisesti.

b) Vaihda terésuojus ja kiristd mutteri ja nuppi.

YHDENSUUNTAISUUS

63) Teran yhdensuuntaisuuden s&&td edellyttaa kohdistuslaitteen kayttoa
referenssiné.

a) Asemoi komponentti siten, etté se kohdistuslaitteen ulkonema koskettaa
teran ulkoreunaa etupuolella. Tee tama pyorittamalla teraa, kunnes
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saavutetaan kosketus, kuulet pienen danen, kun tera osuu ulkonemaan.
Merkitse piste viitteeksi (kuva 29).

b) Siirra terapaata muuttamatta kohdistuslaitteen asentoa (kuva 30) ja
kaanna tera uudestaan viitekohtaan. Jos teraosuma ei tapahdu samassa
pisteessa, terdn yhdensuuntaisuus on saadettava.

c) Voit saataa moottorin asentoa kiertamalla sita hieman.

. TEKNISET OMINAISUUDET SIVU 12
. KONEEN KOKOONPANO SIVU 12
. VERKKOJOHDOT SIVU 12
. LISAVARUSTEET SIVU 12
0. KYTKENTAKAAVIO SIVU 13

d) Loysaa ruuvit A esitetylla tavalla ja pydritda moottoria kdyttéden
poikittaisruuvia B. Toista sama menettely ja varmista, etta tera koskettaa
kohdistuslaitetta kummassakin asennossa (kuva 31, 32).

€) Kun terd on asemoitu, kiristd ruuvit A uudelleen.

HOOLTOPALVELD . 11 TARINATESTI SIVU 13
Kayta vain valmistajan toimittamia alkuperaisia varaosia. Korjauksia saa tehda

vain valtuutetut korjaamot tai RUBIn oma tekninen palvelu: 12 A"FALLSHANTERARE S“’u 13
GERMANS BOADA SANTA OLIVA 3. TAKUU SIVU 13

Ronda de I'Albornar, 24-26
43710 Santa Oliva, Tarragona (Espanja)
Puh: +34 97716 90 50

Lisétietoja ja RUBIn virallisten teknisten tukikeskusten sijainnit 16ydéat
seuraavasta osoitteesta:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Me, GERMANS BOADA S.A. of Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Spain

ilmoitamme, ettd DC-250 PYTHON

Malli: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

tayttaa kaikki seuraavien eurooppalaisten direktiivien vaatimukset:
2006/42/EEC, konedirektiivi

2014/35/EU pienjannitedirektiivi

2014/30/EU sahkdmagneettista yhteensopivuutta koskeva direktiivi

Kayttaen seuraavia stardardien luonnoksia ja saatettuja standardeja

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841~
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Sen on tutkinut konedirektiivin 2006/42/EY, sahkdmagneettista
yhteensopivuutta koskevan direktiivin 2014/30/EU ja pienjannitedirektiivin
2014/35/EU vaatimusten mukaisesti

Safenet Certification Services Ltd limoituksen numero: 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

Repubilic of Ireland

Safenet Certification Services on valtuutettu kokoamaan tekninen asiakirja
Euroopan yhteisossa.

Carles Gamisans Berenguer
Apulaisjohtaja
2022.04.19

Allekirjoitettu:
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VIKA

Moottori ei kéynnisty.

MAHDOLLINEN SYY

Moottoriin ei ole virransyéttda lainkaan tai sita ei
ole riittavasti.

RATKAISU

Tarkista asennus ja sahkdkaapeli.

Lukittunut moottori.

Tarkista moottorin pyériminen ilman kuormitusta.

Kytkinongelma.

Vaihda kytkin. Ota yhteytta huoltopalveluun.

Moottoriongelma.

Vaihda moottori. Ota yhteytta huoltopalveluun.

Moottori kdynnistyy, mutta siirtyy
peruutusvaihteelle tai ei valitse
oikeaa pydrimissuuntaa.

Viallinen kondensaattori.

Vaihda kondensaattori. Ota yhteytta huoltopalveluun.

Moottoriongelma.

Vaihda moottori. Ota yhteytta huoltopalveluun.

Moottori ylikuumenee tai
pysahtyy.

Jatkokaapeli on riittdmatoén tai viallinen.

Tarkista, etta jatkokaapeli on sopiva. Kytke kone suoraan virtaldhteeseen.

Ylikuormitus.

Vahenna tyékuormaa.

Vaaranlaisen virran syéttaminen.

Tarkista jannite.

Leikkausnopeus on liilan nopea.

Vahenna leikkausnopeutta.

Moottoriongelma.

Vaihda moottori. Ota yhteytta huoltopalveluun.

Moottori pysahtyy leikkaamisen
aikana.

Teran optimaalinen suorituskyky on loppumassa.

Tarkista tera. Vaihda tera.

Ylikuormitus.

Vahenna tyokuormaa.

Puutteellinen teho moottorissa.

Tarkista koneen syéttéjannite. Tarkista moottorin kunto.

Moottoriongelma.

Vaihda moottori. Ota yhteytta huoltopalveluun.

Vaarin kohdistetut leikkaukset.

Teran optimaalinen suorituskyky on loppumassa.

Tarkista tera. Vaihda tera.

Materiaalille sopimaton tera.

Kayta suosituksen mukaista toisenlaista teraa.

Liike leikkaamisen aikana.

Kiinnitd materiaali hyvin asianmukaisilla lisévarusteilla.

Kone on sijoitettu epatasaiselle alustalle.

Aseta kone tydtasolle vaakasuoraan vesivaakaa kayttaen.

Kone on kohdistettu vaarin.

Tarkista koneen kohdistus. Kayta kohdistustydkalua uudelleenasettelua
varten. Ota yhteytté huoltopalveluun.

Ter& sulkeutuu helposti.

Leikattava materiaali ei ole tarpeeksi hankaavaa
kyseiselle teralle.

Kayta pehmeampaa vanneteraa.

Leikkausnopeus on liian nopea.

Vahenna leikkausnopeutta.

Teran epaasianmukainen jaahdytys.

Tarkista vesipumppu, putket ja virtauksensaatojarjestelma.

Materiaali on lilan paksua.

Kayta kyseiselle paksuudelle sopivaa teratyyppia.

Terd kuluu helposti.

Materiaali on erittdain hankaavaa.

Kéayta kovempaa vanneteraa.

Materiaalille sopimaton tera.

Kéyta kovempaa vanneteraa.

Teré leikkaa kovaa tai erittain
hitaasti.

Teran optimaalinen suorituskyky on loppumassa.

Tarkista tera. Vaihda tera.

Puutteellinen teho moottorissa.

Tarkista koneen syéttéjannite. Tarkista moottorin kunto.

Koneesta aiheutuu tarinaa.

Teran varahtelyt.

Tarkista tera. Vaihda tera.

Vialliset laipat.

Tarkista laipat. Vaihda laipat.
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SOUCASTI / PRVKY STROJE

2.1 SYMBOLY
2.2 OPATRENI
2.3 PRACOVNI PROSTOR

3.1 POKYNY PRO MONTAZ
3.2 SPUSTENI STROJE
3.3 CISTENI A UDRZBA

Elektrické pily RUBI jsou profesionalni presné stroje, vhodné pro fezani
dlazdic, keramiky a jinych materiald, jak pro rovné fezy, tak pokosové fezy,
pomoci systému loZiskového vedeni.

Tyto fezy jsou vytvareny vodou chlazenymi diamantovymi kotougi.

SOUCASTI / PRVKY STROJE

1) Ruéni drzadlo

2) Spina¢ zapnuti/vypnuti.

8) Predni rameno

9) Otoény doraz

10) Kolecka

11) Kryt predniho kotouce

3) Drzak motoru

4) Voditko motoru
5) Zadni rameno 12) Kryt zadniho kotouce
6) Kostra/nadrz na vodu 13) Navod k pouziti

7) Hlinikovy stal

2.1 SYMBOLY

PRECTETE SI NAVOD K POUZITi

OPATRENI

SMER OTACENI KOTOUCE

POUZIVEJTE OCHRANNE RUKAVICE

POUZIVEJTE OCHRANNE BRYLE

POUZIVEJTE OSOBNi OCHRANNE POMUCKY PRO OCHRANU
SLUCHU A ZRAKU

POZOR, RIZIKO PORANENi KOTOUGEM

ZNACKA CE

ODPOVIDA WEEE

HAPO@OS\ O

2.2 OPATRENI

O;-:gecné bezpecnostni upozornéni pro naradi

VAROVANI! Pieététe si véechna bezpe&nostni upozornéni a
v§echny pokyny. NedodrZeni véech nize uvedenych upozornéni a pokynt
mUzZe vést k Urazu elektrickym proudem, pozaru a/nebo vaznému zranéni.

Vsechna upozornéni a pokyny uschovejte pro budouci pouziti.

BEZPECNOST V PRACOVNICH PROSTORACH

. Pracovni prostor udrzujte ¢isty a dobre osvétleny. Tmavé a
neusporadané prostory vedou k nehodam.

b. Elektrické naradi nepouzivejte ve vybusném prostiedi, napfiklad v

pFitomnosti hoflavych kapalin, plynti nebo prachu. Elektrické naradi
vytvari jiskry, které mohou zapalit prach a vypary.

c. PFi manipulaci s elektrickym nastrojem drzte déti a okolni osoby mimo

dosah. Rozptyleni mlize mit za nasledek ztratu kontroly.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

. Zastrcéka elektrického pristroje musi odpovidat zakladné elektrické
zasuvky. Nikdy konektor Zadnym zplisobem nepozménujte.
Nepouzivejte adaptéry s uzemnénym elektrickym naradim.
Nemodifikované zastrcky a odpovidajici zasuvky snizi riziko Urazu elektrickym
proudem.
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Zabrarite kontaktu mezi télem a uzemnénymi povrchy, jako jsou
potrubi, radiatory, elektrické rozvody a chladnicky. Pokud je vase télo
uzemnéno, existuje zvysené riziko urazu elektrickym proudem.

Nevystavujte elektrické naradi desti nebo vihkym podminkam. Jakakoli
voda, ktera pronikne do nastroje, zvysi riziko Urazu elektrickym proudem.

. Se sitovym kabelem zachazejte opatrné. Napajeci kabel nepouzivejte k

prenaseni, zvedani nebo odpojovani elektrického nastroje. Sitovy kabel
udrzujte mimo dosah tepla, oleje, ostrych hran a pohyblivych ¢asti.
Poskozené nebo zamotané napaéjeci kabely zvysuiji riziko Urazu elektrickym
proudem.

. PFi manipulaci s elektrickym nastrojem venku pouzivejte prodluzovaci

kabely vhodné pro venkovni pouziti. Pouzivani prodluzovacich kabelt,
které jsou vhodné pro venkovni pouZziti, snizuje riziko Urazu elektrickym
proudem.

Pokud je nevyhnutelné pouziti nastroje ve vihkém prostredi, pouzijte
napajeci zdroj chranény proudovym chraniéem (RCD). PouZiti zafizeni
RCD snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

0SO0BNi BEZPECi

Bud'te opatrni a vénujte pozornost tomu, co délate, a pfi manipulaci
s elektrickym nastrojem pouzivejte zdravy rozum. NepouzZivejte
elektrické naradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem alkoholu, drog
&i 1éka. Okamzik nepozornosti pfi manipulaci s elektrickym nafadim mGze
zpUsobit vazné zranéni.

Pouzivejte osobni ochranné pomucky. Vzdy pouzivejte ochranu oéi.
Pouzivani ochrannych pomtcek vhodnych pro dané podminky, jako je
prachova maska, protiskluzova obuv, helma nebo ochrana sluchu, snizi $kody
na zdravi.

Zabrarite nahodnému uvedeni do provozu. Pied zapojenim zafizeni a/
nebo pfipojenim akumulatoru, zvednutim nebo nosenim pfistroje se
ujistéte se, Ze je spinac¢ v poloze ,,otevieno“. Pfenaseni elektrického
naradi s prstem na spinaci nebo zapojeni elektrického naradi se spinacem v
poloze ,zapnuto” vede k nehodam.

. Pfed spusténim elektrického pfistroje vyjméte vS§echny kli¢e nebo

nastavovaci nastroje. Kli¢ nebo nastroj spojeny s rotujici éasti
elektrického pfristroje mlze zpUsobit zranéni osob.

. PFistroj nepretézujte. UdrZujte nohy pevné na podlaze a neustale

udrzujte rovnovahu. Tim ziskate lepsi kontrolu nad elektrickym pfistrojem v
nec¢ekanych situacich.

Pouzivejte vhodny odév. Nenoste volné oble¢eni nebo sperky. Udrzujte
své vlasy, oble¢eni a rukavice mimo pohyblivé ¢asti. Volné obleceni,
Sperky a dlouhé vlasy se mohou v pohyblivych ¢astech zachytit.

. Pokud existuji zafizeni pro pfipojeni odsavaciho a prachového zafizeni,

ujistéte se, Ze jsou spravné pripojena a pouzivana. Pouzivani téchto
zafizeni muze snizit rizika spojena s prachem.

. DUvéra ziskana z éastého pouzivani naradi by neméla umoziovat

ignorovani obecnych bezpeénostnich zasad. Nedbalé jednani by mohlo
zpusobit vazné zranéni béhem zlomku sekundy.

POUZIVANI A PECE 0 ELEKTRICKE NARADI

Netlacte na elektrické naradi. Pouzivejte elektrické naradi spravné k
jejich prislusnému pouziti. Vlastni elektricky pfistroj bude pracovat lépe a
bezpecnéji pfi rychlosti, pro kterou byl navrzen.

. Nepouzivejte elektrické naradi, pokud pfepinaé nelze prepnout na ,,on“

a ,,off*. Elektrické naradi, které nelze ovladat pomoci spinacu, je nebezpeéné
amélo by byt opraveno.

. PFed provedenim jakychkoli Gprav, vymény pfrisluSenstvi nebo

skladovani elektrického pfristroje odpojte elektricky pristroj od
napajeciho zdroje a/nebo vyjméte akumulator, je-li to mozné. Tato
preventivni bezpecnostni opatreni snizuji riziko nahodného spusténi pristroje.

. Elektrické naradi skladujte mimo dosah déti, pokud je nepouzivate,

a nedovolte lidem, ktefi nejsou obeznameni s nastroji, ani s timto
navodem, aby s elektrickym pfistrojem zachazeli. Elektrické naradije v
rukou nezkusenych uZivatell nebezpecné.

. Provadéjte udrzbu elektrického naradi i prislusenstvi. Kontrolujte,

zda pohyblivé ¢asti nejsou S§patné zarovnany nebo zablokovany,
zda neexistuji Zadné poskozené Easti nebo jiné faktory, které by
mohly ovlivnit fungovani elektrického naradi. Pokud je elektrické
naradi poskozené, musi byt pred pouzitim opraveno. Mnoho nehod je
zpUsobeno $patné udrzovanym elektrickym nafadim.

Elektrické naradi, pfisluSenstvi, pracovni nastroje atd. pouzivejte v
souladu s navodem a témito pokyny tak, Ze pro danou praci pouzivejte
jen ten stroj, ktery je pro ni ur¢en. Pouziti naradi pro jinou praci nez je
zkonstruovano mze zpUsobit nebezpecnou situaci.

. UdrZujte rukojeti a uchopovaci povrchy suché, cisté a bez oleje a

mastnoty. Kluzké rukojeti a uchopovaci povrchy neumoznuji bezpecné
uchopeni a ovladani pfistroje za nepfedvidanych okolnosti.

TECHNICKA SLUZBA

. Elektricky pfristroj nechte zkontrolovat kvalifikovanou opravnou

sluzbou, ktera pouziva pouze identické nahradni dily. To zarucuje
zachovani bezpecnosti elektrického pfistroje.
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Dalsi bezpeénostni upozornéni od vyrobce
1) VAROVANI! Stroj nepouzivejte k jinym uéeltim, nez pro které byl uren.

2) V pracovnich prostorach je potfeba dostate¢né umélé osvétleni, pokud neni
dostatecné okolni svétlo.

3) Doporucena provozni teplota mezi O a 40 °C a mezi 0,8 a 1,1 baru (maximalni
vihkost 95 %).

4) Pred zahajenim provozu pouzivejte ochranné rukavice, chranice sluchu a
ochranné bryle.

5) Prirozbaleni stroje a také po kazdém jeho pouziti zkontrolujte, zda neni
promacknut nebo deformovan a zda nema poskozené dily ani kabely. Pokud
se objevi néktery z téchto problému, elektricky pfistroj nepouzivejte a
okamzité kontaktujte vyrobce.

6) Vzdy méjte ruce mimo oblast fezu a kotoué. Ruku, kterou nepouzivate, drzte
na sekundarni rukojeti. Vase ruce nemohou byt porezany kotou¢em, pokud
obé drzi pilu.

7) Neumistujte ruku pod kus, ktery je Fezan.

8) Vidy pouzivejte kotouce s vnitfnimi praméry, které odpovidaji hfideli stroje.
Veétsi vnitini prameér by zpUsobil, Ze se pila otoci excentricky, coz zpUsobi
ztratu kontroly.

9) Nikdy nepouzivejte pfiruby nebo upinaci srouby z poskozenych nebo
nespravnych kotoucl. Tyto ¢asti byly navrzeny specialné pro tento fezaci
stroj, aby zajistily lepsi fungovani a bezpecnost pfi provozu.

10) Pevné drZte pilu a umistéte télo a paZe tak, abyste odolavali silam
ZPETNEHO NARAZU. Sila ZPETNEHO NARAZU mze byt fizena obsluhou,
pokud bya pfijata prislusna opatfeni.

11) Nepouzivejte poskozené nebo tupé kotouce.

12) Pouzivejte pouze doporuéené kotouce, vhodné pro otacky, které jsou vétsi
nebo rovné maximalnim otackam stroje a které maji otvory pro spravnou
hridel.

13) Pred spusténim stroje fadné namontujte upinaci pfiruby a spravné utdhnéte
Sroub.

14) Zkontrolujte vnitini povrchy upinacich pfirub kotouce a také strany kotouce,
abyste predesli jakymkoli problémam.

15) Pred provozem ovérfte, zda kotoué¢ nema praskliny nebo jiné poskozeni.
Poskozené kotouce okamzité vyménte. Pfed pouzitim pily provedte funkeni
test bez zatizeni po dobu nejméné 30 sekund.

16) Stroj nikdy nespoustéjte, pokud je Fezany kus v kontaktu s kotou¢em.

17) Pred fezénim nechte motor dosahnout maximalni rychlosti.

18) Dulezité: po dokonceni fezu uvolnéte spinac a pred odlozenim pily pockejte,
az se kotou¢ Uplné zastavi.

19) Nepouzivejte stroj v mistech s hoflavymi pevnymi latkami, kapalinami nebo
plyny. Jiskry vzniklé v karta¢ich mohou zpUsobit pozar nebo vybuch.

20) Toto zafizeni bylo navrzeno pro konkrétni aplikace. Vyrobce rozhodné
doporuéuje, aby stroj nebyl modifikovan a/nebo pouzivan pro jiné aplikace,
nez pro které byl navrzen. Mate-li jakékoli dotazy tykajici se pouzivani stroje,
nepouzivejte jej, dokud nekontaktujete vyrobce a neobdrzite pfislusné
informace.

21) Udrzujte napajeci kabel mimo feznou oblast stroje. Vzdy udrzujte napéjeci
kabel za vdmi mimo dosah pfistroje.

22) Pokud zaznamenate neobvyklé vibrace nebo jakoukoli jinou poruchu, zafizeni
okamzité vypnéte. Zkontrolujte stroj a zjistéte pficinu.

23) Pouzivejte pouze diamantové kotouce doporuc¢ené vyrobcem.

24) Vénujte pozornost rozmérim kotoucu. Stredovy otvor kotouce musi pasovat
na hiidel bez vile. Pokud tomu tak neni, bude tfeba pouzit redukéni
podlozku (dodanou s kotoucem), aby bylo zajisténo spravné uchyceni.

25) Prach, ktery vznika pfi praci s timto nastrojem, mGze byt skodlivy pro vase
zdravi. Pouzivejte absorpcni systém a pouzivejte vhodnou masku proti
prachu. Po dokonceni fezani ocistéte usazeny prach vysavacem.

2.3 PRACOVNi PROSTOR

Pracovni pozice
A. Pracovni prostor stanoveny pro dlazdice nad 60 cm.
B. Pracovni prostor stanoveny pro dlazdice do 60 cm.

3.1 POKYNY PRO MONTAZ
INSTALACE

Po vybaleni stroje peclivé zkontrolujte, zda nema poskozené nebo polamané
dily. Pokud najdete néjaké poskozené nebo Spatné fungujici soucasti,
vyménte je za originalni nahradni dily od vyrobce a obratte se na poprodejni
servis RUBI.

Prestoze kole¢ka umoznuji prepravovani stroje jednou osobou,
doporucujeme, aby to provadély dvé osoby.

Stroje DC-250 PYTHON jsou dodavany v baleni s podpérnymi nozkami
spravné umisténymi pro prepravni polohu a s namontovanymi kolecky.

PRED SPUSTENIM STROJE:
1) Montaz a nastaveni stroje (obr. 1, 2).

2) Doporuéuje se pouzivat stroj na rovnych a vodorovnych povrsich. Pred
zahajenim prace zkontrolujte, zda je fadné stabilizovan na zemi, aby bylo
dosazeno bezpeénych pracovnich podminek (obr. 3, 4).

3) Pohybliva hlava stroje je pfipevnéna k voditku, aby se zabranilo moznym
pohybum béhem prepravy. Povolenim knofliku B uvolnite polohu (obr. 5).

INSTALACE A VYMENA KOTOUCE:

4) Stroj je standardné dodavan s éepeli. Cheete-li nainstalovat nebo vyménit
kotou¢, musite odstranit predni kryt. Hfidel motoru bude viditelny (obr. 6).

5) Chcete-li uvolnit cepel, povolte upeviiovaci matici ve sméru hodinovych
rucicek nebo ve sméru otaceni Eepele (obr. 7).

6) Namontujte kotou¢ mezi pfiruby tak, aby odpovidal sméru otaceni
uvedenému na stroji.

7) Pevné utdhnéte upevnovaci matici proti sméru hodinovych ruéic¢ek (obr. 8). K
provedeni této operace jsou pfilozeny nastroje.

SYSTEM PRIVODU voDY:

8) Je nezbytné naplnit nadrz vodou, dokud neni vodni ¢erpadlo zcela ponofeno
(obr. 9)

9) Je dulezité pravidelné vyménovat vodu, protoze pouzivani stroje s Cistou
vodou prodluzuje Zivotnost kotouce a zlepsuje jeho vykon.

NASTAVENI CHLADICIHO BODU:

10) Stroj DC-250 PYTHON je vybaven chladicim systémem C3 Python, ktery
umoznuje nastavit chladici trysku tak, aby uréovala bod dopadu na kotou¢
(obr. 10).

11) Poloha hadicky musi byt upravena podle tloustky fezané dlazdice. MUze se
otacet vzhledem k ose otaceni kotouce.

Optimalni poloha trysky je takova, jak je znazornéno na obrazku (obr. 11), coz
zajistuje minimalni prostor mezi dlazdici a tryskou, aby o ni nedrela.

Vzhledem k tomu, Ze systém C3 Python optimalizuje chlazeni cepele, je
osvédcenou metodou regulace pratoku vody ze systému privodu vody.
Nastavte polohu kohoutku A pfiblizné na % Uplného otevreni (obr. 12).

NASTAVENI UHLU A HLOUBKY REZU:

12) Pokosovy fezaci mechanismus fezu umoznuje nastavit Uhel fezu od O do 45 °.
13

~

Pro fezani pod uhlem 45 ° (zkosené fezy) je k dispozici mechanicky blokovaci
systém, ktery umoznuje umisténi hlavy do poZzadované polohy.

14) Otocte hlavu pily na pozadovany Uhel fezu (obr. 13).

Jakmile je nastaven Uhel fezani, zablokujte systém pro uzamceni polohy
fezani.

POZNAMKA: U pravouhlého fezu otoéte hlavu pily do polohy O ° tak, aby byl
kotou¢ kolmy na fezany kus.

15) Rezna hlava ma funkci ponorného efektu, ktera umoziuje nastaveni vysky
fezného kotouce. Pohyb dozadu je provadén sadou pruzin, které zase
kompenzuji hmotnost motoru a zlepsuji ergonomii uzivatele (obr. 14).

16) Chcete-li uzamknout pozadovanou hloubku fezu, utahnéte paku A, jak je
zndzornéno na obrazku (obr. 15).

PREDBEZNE KONTROLY:

17) Pred pouzitim stroje zkontrolujte, zda nedoslo k opotfebeni, poskozeni nebo
polamani dild, a pokud takové najdete, okamzité je opravte nebo vymérite.

18) Vyvazte stroj.
19

~

Zkontrolujte, zda jsou dorazy stroje kolmé na kotoug. Ty jsou nastaveny v
tovarné (obr. 16).

20) Zkontrolujte, zda sitové napéti a frekvence odpovidaji napéti a frekvenci
uvedené na stitku s technickymi udaji stroje.

21) Sitovy vystup musi byt uzemnén a chranén proti Uniku proudu
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(diferencial). Pfi pouziti prodluzovaciho kabelu se ujistéte, ze prirez kabelu
méFi nejméné 2,5 mm”.

22) Kryt kotouce chrani uzivatele pred zranénim béhem rezani. Pfi fezani musi
byt proto kryt nastaven podle tloustky rezaného kusu.

23) 230V stroje mohou byt také pfipojeny na napéti 210 V / 240 V. 110V stroje
mohou byt pfipojeny na napéti 100 V /120 V.

24) Béhem prepravy zajistéte napajeci kabel jeho navinutim. Nikdy nepohybujte
strojem tahanim za napajeci kabel.

25) Pokud je kotou¢ nainstalovan nespravné a pracuje nespravnym smérem,
zastavte stroj a opravte instalaci kotouce.

26) Pouzivejte pouze primeér kotoucl uvedeny v tomto navodu.

3.2 SPUSTENI STROJE
SPRAVNE UMISTENI RUKOU:
PRAVOUHLY REZ

27) Chcete-li délat pravouhlé fezy, umistéte se za zafizeni. Polozte jednu ruku na
hlavni rukojet a zasunte pilu do voditka. Pro vétsi pohodli dejte druhou ruku
na kostru stroje. Tim bude dosaZeno lepsi rovnovahy a posunuti pily.

ZKOSENY REZ

28) Chcete-li délat zkosené fezy, umistéte se za zafizeni. Polozte svoji levou ruku
na hlavni rukojet a zasurite pilu podél voditka. Pro vétsi pohodli dejte druhou
ruku na kostru stroje nebo drzte dlazdici. Vysledkem je lepsi posuv pily a
Vétsi presnost.

UVODNI UVAHY:

29) Pred pouzitim tohoto vyrobku si pozorné prectéte tento navod a nevyhazujte
jej.

30) Stroje DC-250 PYTHON maji pevny podpérny stul pro polohovani dlazdic.
Tento systém umozniuje uzivateli pracovat s velkou presnosti a pohodlim na
véech typech keramickych kusu.

31) Posuv zajistuji namazana a hermeticky uzaviena kuli¢kova loziska.

32) Zména polohy z rovného fezu na zkoseny fez nebo naopak, stejné jako
nastaveni dorazli pro opakované fezani, se musi provadét s vypnutym
motorem, aby se zabranilo moznym nehodam.

33) Pokud je stroj pouzivan venku, mély by byt pouzivany pouze prodluzovaci
kabely uré¢ené pro venkovni pouziti. Je treba poznamenat, Ze prodluzovaci
kabel musi byt zcela odvinut, aby mél maximalni vykon.

34) Pred opétovnym pouZzitim stroje by mélo byt peclivé ovéreno, zda bude
spravné fungovat a zda bude vhodny pro funkci, pro kterou je ur¢en. Veskeré
poskozené ochranné kryty nebo jiné ¢asti musi byt fadné opraveny nebo
vymeénény autorizovanou technickou sluzbou, neni-li v tomto navodu k
pouziti stanoveno jinak.

35) V pracovnich prostorach je potfeba dostate¢né umélé osvétleni, pokud neni
dostatecné okolni svétlo.

ZAPOJEN:

36) Pred spusténim stroje odstrarite sefizovaci kli¢e a nastroje.

37) Prizapojovani stroje se ujistéte, Ze je spinac v poloze ,OFF*.
38) Spustte stroj stisknutim zeleného tladitka nebo tlacitka | (obr. 17).

39) Jakmile je stroj v chodu, pockejte, az se motor a pfivod vody ¢erpadlem ustali
(4 nebo 5 sekund). Pro regulaci pratoku chladici vody kotouce Ize pouzit
kohoutek A. (obrazek 18).

VAROVANI! Chcete-li sniZit riziko vazného zranéni osob, podepfete spravné
obrobek, jak je znazornéno, a pevné drzte pilu, abyste zabranili ztraté kontroly
a moznému zpétnému razu.

PROVOZNi POKYNY:

40) Drzte ruce a napéjeci kabel mimo zénu fezani, aby nedoslo k zachyceni nebo
zamotani na fezany kus.

41) Aby bylo mozné provadét pfimé fezy, musi kotou¢ postupovat souvislym
zpusobem, bez $kubani a bez namahani motoru. Nespravny provoz muze
rozlomit obrobek a vazné poskodit kotougé.

42) Stroje DC-250 PYTHON umoznuji provadét pfesné paralelni fezy s maximalni
presnosti pomoci upinaciho prislusenstvi na dlazdice pro opakované fezy
(obr.19, 20).

43) Pro fezani pod uhlem 45 ° (zkosené) je k dispozici mechanicky blokovaci
systém umoznujici presné umisténi fezné hlavy.

44) Sestava Uhelniku je pfipevnéna ke kostfe a otaci se mezi 60 ° a O °. Umozruje
uzivatelim podepfit fezané kusy a provadét opakované fezy (obr. 21). Bo¢ni
doraz A je pfipevnén k sestavé uhelniku. Je to tovarni sada a umoznuje
presné opakované fezani pod uhlem 90 ° a 45 ° (obr. 22).

45) Elektrické stroje maji bezpecnostni systém, ktery zabranuje prehrati motoru.

46) Pokud se motor zastavi bez zjevného divodu, méli byste pockat nékolik
minut, protoZe jste jej s nejvétsi pravdépodobnosti pretiZili, a poté byste méli
snizit feznou rychlost.

47) Pro spravny provoz stroji DC-250 PYTHON pracujte na vodorovném

povrchu.
48) Nepouzivejte prasklé nebo odstipnuté diamantové kotouce.
49) Ke zpomaleni kotoucd nepouzivejte boéni tlak.

ODPOJENi:

50) Chcete-li stroj vypnout, stisknéte cervené tlacitko nebo tladitko O (obr. 17).

51) Pila se po vypnuti bude jesté chvili otacet; pred odstranénim stroje z polohy
pro fezani pockejte, az se Uplné zastavi.

52) Nezapomenite, Ze pfi pfesouvani z jedné pracovni zény do druhé a
pfi provadéni operaci nastaveni a Udrzby musi byt pila odpojena od
elektricke sité.

3.3 CISTENI A UDRZBA
VAROVAN:I! Pfed provedenim jakychkoli nastaveni, oprav nebo udrzby stroj
odpojte.
Spravné cCisténi a udrzba stroje mGze prodlouzit jeho Zivotnost.
Po pouziti stroje jej okamzité vycistéte, a také pfi delsi dobé necinnosti.

53) Pred ¢isténim, udrzbou nebo opravami stroje, jakoz i pfed prepravou, musi
byt stroj vypnut a odpojen.

54) K cisténi stroje nepouzivejte agresivni Cistici prostfedky.

55) Stroj neponofujte do vody.

56) Pravidelné kontrolujte kabely stroje a pokud jsou poskozené, nechte je
opravit autorizovanou technickou sluzbou.

57) Udrzujte rukojeti suché a Cisté, bez mastnoty a oleje.

58) Aby byl stroj udrzovan v dobrém stavu, doporucuje se jej po pouziti
vycistit vodou a vysusit, a také proplachnout chladici systém cistou vodu.
Je obzvlasté dulezité vycistit vodni ¢erpadlo. Rezavéni kovovych ¢asti je
primym dUsledkem pouzivani vody. Spravna udrzba pily minimalizuje vyskyt
rezavych skvrn.

59) Doporucéujeme Cistit drahy voditka bavinénym hadfikem navih¢enym vodou.
Mazani neni nutné.

60) Stroj musi byt odstaven z provozu a demontovan v souladu s pokyny
platnymi v kazdé zemi v misté tfidéného sbéru pro spravnou klasifikaci a
zpracovani materialu.

VAROVANI! Nepietrzité nebo nespravné pouzivani, neustalé zmény v
umisténi a prepravé pily mohou zpUsobit, Ze soucasti budou nespravné
vyrovnany.

Pro spravné fungovani pily se doporucuje zkontrolovat nasledujici sefizovaci
body:

NASTAVENi MOTORU:

Pravidelné kontrolujte v(li hlavy kotouce a v pfipadé potieby ji
sefidte (obr. 23, 24):

a) Povolte Srouby A a matici B podle pokyna.
b) Opatrné utahnéte stavéci sroub C pomoci imbusového klice 3 mm.

c) Zkontrolujte vili hlavy a znovu utadhnéte matici B pro zablokovani systému,
poté znovu utdhnéte Srouby A.

NASTAVENI UHELNIKU:

61

-

Zkontrolujte, zda je sestava Uhelniku kolma na kotou¢. Pro jeji nastaveni
presné na 90° (obr. 25,26):

a) Umistéte méfici Uhelnik v linii s kotou¢em pod Uhlem 90 ° na ¢tverec a
sefidte $rouby A podle pokyn(.

b) Sestava Uhelniku se mlze otaéet viéi hrideli (Sroub B).

c) Pro lepsi polohovani celé sestavy ma stroj DC-250 PYTHON pfi¢ny Sroub,
ktery umoznuje, aby se cela sestava otacela (krouzila) s vétsi presnosti.

d) Povolte Srouby A a otacejte sestavou Uhelniku pomoci pfi¢ného sroubu C,
dokud nedoséahne polohy 90 ° viéi kotoudi.

e) Utdhnéte znovu sestavu pro zablokovani polohy.

NASTAVENi KOTOUCE [KOLMOST A ROVNOBEZNOST):

KOLMOST

62) Chcete-li nastavit disk na 90 °, odstrante kryt kotouce, povolte knoflik A a
pojistnou matici a polozte méfici Uhelnik na stul tak, aby se dotykal kotouce
(obr. 27)

a) Nastavte sklon kotouc¢e pomoci sroubl uvedenych na obrazku (obr. 28).
Tuto operaci provadéjte na obou stranach stroje, dokud se horni a spodni
&ast kotouce nedotknou souc¢asné méficiho Uhelniku.

b) Dejte na misto kryt kotouce a utdhnéte matici a knoflik.

ROVNOBEZNOST

63) Pro nastaveni rovnobéznosti kotouce je nutné pouzit vyrovnavaci zafizeni
jako referenci.
a) Umistéte soucast tak, aby se vyénélek na vyrovnavacim zafizeni dotykal
vnéjsi strany kotouce vpredu. Za timto ucelem otacejte kotou¢em, dokud
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se nedotkne, vSimnete si nepatrného zvuku, kdyz kotou¢ pfijde do styku s
vyénélkem. Oznacte tento bod jako referenéni (obr. 29).

b) Pohybujte hlavou kotouce, aniz byste ménili polohu vyrovnavaciho
zafizeni (obr. 30), a kotou¢ znovu otocte na uvedenou znacku. Pokud se
kotouc ve stejném bodé nedotkne, bude nutné nastavit rovnobéznost
kotouce.

c) Polohu motoru muzete upravit jeho mirnym otacenim.

d) Povolte srouby A podle pokynu a otacejte motorem pomoci piicného
Sroubu B. Opakujte stejny postup a ujistéte se, Ze se kotou¢ v obou
polohach dotyka vyrovnavaciho zafizeni (obr. 31, 32).

e) Jakmile je kotou¢ umistén, znovu utdhnéte Srouby A.

SKLADOVANI
Uchovavejte nastroj v obalu na chladném, suchém misté, chranéném pred
zimou a pfimym sluneénim zarenim.

Stroj musi byt odstaven z provozu a demontovan v souladu s pokyny
platnymi v kazdé zemi v misté tfidéného sbéru pro spravnou klasifikaci a
zpracovani materialu.

POPRODEJNi SERVIS

Pouzivejte pouze origindlni nahradni dily dodané vyrobcem. Opravy mohou
provadét pouze autorizované opravny nebo technicka sluzba RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA

Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spanélsko)

Tel: +34 977 16 90 50

Pro vice informaci a umisténi oficidlnich stfedisek technické podpory

RUBI navstivte:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. PROHLASENI 0 SHODE EU

Spole¢nost GERMANS BOADA S.A. of Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Spanélsko

prohlasuje, ze DC-250 PYTHON

Model: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Splnuje vSechny prislusné pozadavky nasledujicich evropskych smérnic
2006/42/ES o strojnich zafizenich

2014/35/EU o zafizenich nizkého napéti

2014/30/EU o elektromagnetické kompatibilité

Za pouziti nasledujicich navrh( a transponovanych norem

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Po pfezkoumani podle pozadavkd smérnice 2006/42/ES o strojnich
zarizenich, 2014/30/EU o elektromagnetické kompatibilité a 2014/35/EU o
zafizenich nizkého napéti od:

Safenet Certification Services Ltd Cislo oznameni: 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

Irska republika

Spole¢nost Safenet Certification Services je opravnéna sestavenim
technické dokumentace v Evropském spolecenstvi.

Carles Gamisans Berenguer
Zastupce reditele
2022.04.19
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ZAVADA

Motor se nespousti

MOZNA PRICINA
Bez napajeni motoru nebo nedostateéné
napajeni motoru.

RESENI

Zkontrolujte instalaci a elektricky kabel.

Zablokovany motor.

Zkontrolujte otac¢eni motoru bez zatizeni.

Problém se spinacem.

Vymeérite sfepinac. Kontaktujte poprodejni servis.

Problém s motorem.

Vymeérite motor. Kontaktujte poprodejni servis.

Motor se spusti, zafizeni ma ale
zpétny chod nebo je zmateno
smérem otaceni.

Vadny kondenzator

Vymeérite kondenzator. Kontaktujte poprodejni servis.

Problém s motorem.

Vymeérite motor. Kontaktujte poprodejni servis.

Motor se prehfiva nebo se
zastavi.

Prodluzovaci kabel je nedostate¢né dlouhy nebo
vadny.

"Zkontrolujte, zda je prodluzovaci kabel vhodny. Pfipojte zafizeni pfimo ke
zdroji."

Pretizeni.

Snizte pracovni zatéz.

Nevhodné napdjeni.

Zkontrolujte napéti.

Rychlost fezani je prili§ vysoka.

Snizte rychlost fezani.

Problém s motorem.

Vymeérite motor. Kontaktujte poprodejni servis.

Motor se pri fezani zastavi

Cepel se blizi ke konci optimalniho vykonu.

Zkontrolujte ¢epel. Vymérite Cepel

Pretizeni.

Snizte pracovni zatéz.

Nedostate¢né napajeni motoru.

Zkontrolujte vstupni napéti do stroje. Zkontrolujte stav motoru.

Problém s motorem.

Vymeérite motor. Kontaktujte poprodejni servis.

Spatné nastaevné fezy

Blade se blizi ke konci optimalniho vykonu.

Zkontrolujte ¢epel. Vymérite Cepel

Nevhodna ¢epel pro dany material

PouZzijte jinou doporuéenou &epel.

Vibrace pfi fezani

Material Fadné upevnéte pomoci pfislusného pfislusenstvi.

Zafizeni je umisténo na nerovném povrchu

Pomoci vodovahy umistéte zafizeni do vodorovné polohy na pracovni
plose.

Zafizeni je Spatné sefizeno

Zkontrolujte nalezité vyrovnani zafizeni. Pro opétovné nastaveni pouzijte
nastroj pro vyrovnani zafizeni. Kontaktujte poprodejni servis.

Cepel se snadno zavira

Rezany materidl je pro dany kotoug pili§
abrazivni

Pouzijte ¢epel s mék&im rafkem.

Rychlost fezani je prili§ vysoka.

Snizte rychlost fezani.

Nevhodné chlazeni ¢epele

Zkontrolujte vodni €erpadlo, vedeni a systém Fizeni pritoku.

Material ma pfili§ velkou tloustku

Pouzijte vhodny typ ¢epele pro tuto tloustku.

Cepel se snadno opotiebovava

Material je velmi abrazivni

Pouzijte ¢epel s tvrdSim rafkem.

Nevhodna ¢epel pro dany material

Pouzijte ¢epel s tvrdSim rafkem.

Cepel Feze ztézka nebo velmi
pomalu

Blade se blizi ke konci optimalniho vykonu.

Zkontrolujte ¢epel. Vymérite Cepel.

Nedostate¢né napajeni motoru.

Zkontrolujte vstupni napéti do stroje. Zkontrolujte stav motoru.

Stroj generuje vibrace

Oscilace Cepele.

Zkontrolujte Gepel. Vymérite cepel.

Vadné pfiruby.

Zkontrolujte pfiruby. Vymérite pfiruby.
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- SAKOTNEJO INSTRUKCIJU TULKDJUMS - LATVIESU

KOMPONENTI / MASINAS ELEMENTI

2.1 SIMBOLI
2.2 PIESARDZIBAS PASAKUMI
2.3 DARBA ZONA

3.1 MONTAZAS INSTRUKCLJAS
3.2 MASINAS IEDARBINASANA
3.3 TIRISANA UN APKOPE

RUBI elektriskie griezéji ir augstas precizitates iekartas profesionalai
izmantos$anai un ir paredzétas flizu, keramikas un cita veida materialu
grieSanai ar taisniem vai liektiem griezieniem, ko nodrosina vadiklu sistéma.

Grie$ana tiek veikta ar Gdeni dzesétiem dimanta asmeniem.

KOMPONENTI / MASINAS ELEMENTI

1) Rokturis

2) leslégsanas / izslégSanas slédzi
3) Motora skava

4) Motora vadikla

5) Aizmuguréjais balstenis

8) Priekséjais balstenis

9) Rotéjosais ierobezotajs

10) Riteni

11) PriekSéjais asmens vaks

12) Aizmuguréjais asmens vaks
6) Sasija/adens tvertne 13) Instrukciju rokasgramata
7) Aluminija galds

2.1 SIMBOLI

IZLASIET LIETOSANAS INSTRUKCIJU

PIESARDZIBA

ASMENA GRIESANAS VIRZIENS

IZMANTOJIET AIZSARGCIMDUS

IZMANTOJIET AIZSARGBRILLES

IZMANTOJIET DZIRDES AIZSARGUS

BRIDINAJUMS PAR ZAGA GRIESANAS RISKU

CE ZIME

ATBILST EEIA

AN o e

2.2 PIESARDZIBAS PASAKUMI

Visparigi drosibas bridinajumi par instrumentiem.

BRIDINAJUMS! Izlasiet visus drosibas bridingjumus un visus
noradijumus. Ja netiks ievéroti visi turpmak noraditie bridinajumi un
noradijumi, var rasties elektriskas stravas trieciens, ugunsgréeks un/vai
nopietni ievainojumi.

Saglabajiet visus bridinadjumus un instrukcijas turpmakai izmantosanai.

DROSIBA DARBA ZONA

. Uzturiet darba zonu tiru un labi apgaismotu. Tumsas un nekartigas zonas
izraisa negadijumus.

. Neizmantojiet elektriskos instrumentus spradzienbistama vidé,
pieméram, uzliesmojosu Skidrumu, gazu vai puteklu klatbatné.
Elektriskie instrumenti rada dzirksteles, kas var aizdegt putek|us un
izgarojumus.

. Darbojoties ar elektrisko instrumentu, nodrosiniet, ka tuvuma
neatrodas bérni un citas nepiederosas personas. Uzmanibas novérsana
var izraisit instrumenta vadibas zaudésanu.

ELEKTRISKA DROSIBA

. Elektriska instrumenta spraudnim jaatbilst elektribas kontaktligzdas
pamatnei. Nekada gadijuma neparveidojiet spraudni. Nelietojiet

spraudnu adapterus ar iezemétiem elektriskajiem instrumentiem.
Neparveidoti spraudni un atbilsto$as kontaktligzdas samazinas elektriskas
stravas trieciena risku.

. Izvairieties no saskares starp kermeni un iezemétam virsmam,

pieméram, caurulém, radiatoriem, elektriskajam plitim un
ledusskapjiem. Pastav paaugstinats elektriskas stravas trieciena risks, ja
jasu kermenis ir iezeméts.

. Nepaklaujiet elektriskos instrumentus lietum vai mitriem apstakliem.

Jebkurs Gdens, kas nonak instrumenta, palielinas elektriskas stravas trieciena
risku.

. Rikojieties ar stravas vadu uzmanigi. Neizmantojiet stravas vadu, lai

nestu, paceltu vai atvienotu elektrisko instrumentu. Turiet stravas
vadu prom no karstuma, ellas, asam malam un kustigam dalam. Bojati
vai saviti stravas vadi palielina elektriskas stravas trieciena risku.

. Stradajot ar elektrisko instrumentu ara, izmantojiet ara lietosanai

piemérotus pagarinatajus. Izmantojot ara lietosanai piemérotus
pagarinatajus, tiek samazinats elektriskas stravas trieciena risks.

. Ja instrumenta lietoSana mitra zona ir neizbégama, izmantojiet

stravas padevi, kas ir aizsargata ar paliekosas stravas ierici (RCD). RCD
izmanto$ana samazina elektriskas stravas trieciena risku.

PERSONISKA DROSIBA

. Esiet uzmanigi un pievérsiet uzmanibu tam, ko jis darat, un rikojoties

ar elektrisko instrumentu, izmantojiet veselo sapratu. Neizmantojiet
elektriskos instrumentus, ja esat noguris vai alkohola, narkotiku vai
medikamentu ietekmé. Novérsanas bridis, stradajot ar elektriskajiem
instrumentiem, var izraisit nopietnus miesas bojajumus.

. Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus. Vienmér lietojiet acu

aizsargus. Apstakliem piemérotu aizsardzibas lidzek|u, pieméram, puteklu
maskas, neslido$u apavu, kiveres vai dzirdes aizsardzibas izmanto$ana
samazinas personisko kaitéjumu.

. lzvairieties no nejausas iedarbinasanas. Parliecinieties, ka slédzis ir

=9

“atvérta” pozicija pirms instrumenta pieslégSanas un/vai akumulatora
ielik§anas, pacelSanas vai neSanas. Elektrisko instrumentu parnésasana ar
pirkstu uz slédza vai tadu elektrisko instrumentu pieslégsana, kas ir ieslegta
stavokli, izraisa negadijumus.

. Pirms elektriska instrumenta iedarbinasanas nonemiet visas uzgrieznu

atslégas un regulésanas instrumentus. Atsléga vai instruments, kas
savienots ar elektriska instrumenta rotéjoSo dalu, var izraisit miesas
bojajumus.

. Neliecieties parak talu. Turiet pédas stingri uz gridas un vienmér

saglabajiet lidzsvaru. Neparedzétas situacijas tas lauj labak vadit elektrisko
instrumentu.

. Valkajiet piemérotu apgérbu. Nevalkajiet valigus apgérbus vai

rotaslietas. Turiet matus, apgérbu un cimdus prom no kustigajam
dalam. Valigs apgérbs, rotaslietas un gari mati var tikt ierauti kustigajas
dalas.

. Ja ir ierices sik$anas un puteklu savakS$anas iekartu savienosanai,

parliecinieties, vai tas ir pievienotas un tiek pareizi izmantotas. So
ieriéu izmanto$ana var samazinat ar putekliem saistitos riskus.

. BieZas instrumentu lietoSanas rezultata gatas parliecibas dé| nedrikst

ignorét visparigos drosibas principus. Neuzmaniga riciba acumirkli var
izraistt smagas traumas.

ELEKTRISKO INSTRUMENTU LIETOSANA UN KOPSANA

. Nelietojiet elektriskos instrumentus ar parmérigu spéku. Lietojiet

elektriskos instrumentus pareizi un paredzétajam mérkim. Piemérots
elektriskais riks stradas labak un drosak taja atruma, kadam tas ir paredzéts.

. Neizmantojiet elektriskos instrumentus, ja slédzi nevar ieslégt vai

izslégt. Elektriskie instrumenti, kurus nevar vadit ar slédziem, ir bistami, un
tie ir jalabo.

. Pirms jebkadas regulé$anas, piederumu mainas vai elektriska

instrumenta uzglabasanas atvienojiet to no stravas avota un/vai
nonemiet akumulatoru (ja tas ir iesp&jams). Sie profilaktiskie droSibas
pasakumi samazina risku nejausi iedarbinat riku.

. Glabajiet elektriskos instrumentus bérniem nepieejama vieta, un

nelaujiet cilvékiem, kas nav iepazinusies ar instrumentiem vai ar §im
instrukcijam, rikoties ar elektrisko instrumentu. Elektriskie instrumenti ir
bistami neapmacitu lietotaju rokas.

e. Veiciet elektrisko instrumentu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai

kustigas dalas nav izkustéjusas vai blokétas, vai nav bojatu detalu vai
citu faktoru, kas varétu ietekmét elektrisko instrumentu darbibu. Ja
elektriskie instrumenti ir bojati, tie pirms lietoSanas ir jasalabo. Daudzu
negadijumu célonis ir slikti uzturéti elektriskie instrumenti.

f. Regulari asiniet un tiriet griez&jinstrumentus. Pienacigi apkopti

griezéjinstrumenti ar asu asmeni médz daudz retak iestrégt, un tos ir vieglak
kontrolét.

. Izmantojiet elektroinstrumentus, to piederumus un uzgalus u.c.

saskana ar $o pamacibu un nemiet véra darba apstaklus un veicama
darba specifiku. Elektroinstrumentu lieto§ana nepiemérotiem darba
uzdevumiem var k|Gt par céloni negadijumam.

. Gadajiet, lai rokturi un satversanas virsmas bitu sausi, tiri un bez ellas

vai taukvielam. Slidigi rokturi un satver§anas virsmas nelauj drosi satvert un

Lv

-89-



w  LATVIESU - SAKOTNEJO INSTRUKCIJU TULKOJUMS -

kontrolét instrumentu negaiditas situacijas.

TEHNISKA APKOPE

a. Prasiet, lai kvalificéta remontdarbnica parbauda jisu elektrisko
instrumentu, izmantojot tikai identiskas rezerves dalas. Tas garanté
elektriska instrumenta drosibas saglabasanu.

Papildu drosibas bridinajumi no razotaja 31 M0 NTHAS INSTRUKCIJAS

1) BRIDINAJUMS! Neizmantojiet masinu mérkiem, kuriem ta nav paredzéta. o
) : ' P UZSTADISANA

2) Javides apgaismojums ir nepietiekams, darba vietas ir nepiecieSams N . . . - T —
atbilstods maksligais apgaismojums. Péc masinas izsaino$anas rlpigi parbaudiet, vai tas dalas nav bojatas

vai salauztas. Ja atrodat bojatas vai neatbilstodas dalas, nomainiet tas ar
originalam rezerves dalam no razotaja un sazinieties ar RUBI pécpardosanas
servisu.

3) leteicama darba temperatdra ir no O lidz 40 °C un no 0,8 lidz 1,1 bariem
(maksimalais mitrums 95 %).

4) Pirms darbibas uzsak$anas uzvelciet aizsargcimdus, dzirdes aizsargus un

K X Neskatoties uz to, ka iekartas riteni lauj to parvietot vienam cilvekam, ir
aizsargbrilles. )

) o ) ieteicams parvietoSanas darbibas veikt diviem cilvekiem.

5) lzsainojot masinu, ka ari péc katras lietoSanas reizes parbaudiet, vai tai nav DC-250 PYTHON iekartas ir aprikotas ar balstiem, kas ir pozicionéti atbilstosi
iespiedumu vai deformaciju, ka ari bojatu dalu un vadu. Ja tiek konstatéts transportésanas pozicijai un ir aprikoti ar riteniem
kads no siem gadijumiem, nelietojiet elektrisko instrumentu un nekavéjoties R

sazinieties ar razotaju. PIRMS IEKARTAS IESLEGSANAS:

6) Neturiet rokas grieSanas zona un asmens tuvuma. Roku, kuru neizmantojat, 1 lekart 53 iestatis tt.12
turiet uz sekundara roktura. JUsu rokas nevar sagriezt, ja tas abas tur griezéju. ) lekartas montaZa un iestatiSana (att. 1, 2).
2) lekarta ir jauzstada uz plakanam un lidzenam virsmam. Pirms darba saksanas,

7) Nelieciet roku zem materiala, kas tiek griezts. S O e o o e o
) g ir japarliecinas par to, ka iekarta ir nostabilizéta un drosa izmanto$anai (att. 3,

8) Vienmér izmantojiet asmenus, kuru iek$éjais diametrs atbilst masinas
varpstai. Lielaka iek$éja diametra dé| griezéjs roté ekscentriski, ka rezultata

tiek zaudéta vadiba. 3) lekartas kustiga galva ir piestiprinata pie vadiklas un nofikséta, lai izvairitos

o . - . . . no tas iespéjamas kustibas transportésanas laika. Parslédziet rokturi B
9) Nekad nelietojiet plaksnes vai enkurskraves no bojatiem vai nepiemérotiem atslégta pozicija (att. 5).

asmeniem. Sis dalas ir speciali izstradatas $im griez&jam, lai nodro$inatu
labaku darbibu un drosibu ekspluatacijas laika.

10) Turiet griezéju stingri, un novietojiet kermeni un rokas ta, lai jis varétu ASMENS UZSTADISANA UN NUMA/NA.’
pretoties ATSITIENA spekiem. Operators var vadit ATSITIENA spékus, ja tiek 4) lekarta ir aprikota ar asmeni standarta komplektacija. Lai uzstaditu vai
veikti atbilstosi piesardzibas pasakumi. nomainitu asmeni, ir janonem priek$éjais aizsargs. Bis redzama motora
11) Nelietojiet bojatus vai neasus asmenus. varpsta (att. 6).
12) Izmantojiet tikai ieteicamos asmenus, kuri ir pieméroti tadam rotacijas 5) Lai atbrivotu asmeni, grieziet stiprinajuma uzgriezni pulkstenraditaja virziena
atrumam, kas ir vienads ar masinas maksimalo apgriezienu atrumu vai lielaks, vai asmens rotésanas virziena (att. 7).
un kuriem ir caurumi pareizajai varpstai. 6) Uzstadiet asmeni starp plaksném atbilstoi uz iekartas noraditajam rotacijas
13) Pirms masinas ieslég$anas pareizi novietojiet asmens plaksnes un pareizi virzienam.
pievelciet skravi. 7) Ciesi pievelciet pievilksanas uzgriezni, griezot to virziena pret pulkstena
14) Lai izvairitos no problémam, parbaudiet asmenu enkura platnu iekséjas raditaju (att. 8). Sis darbibas veikSanai nepiecieSamie instrumenti ir ieklauti
virsmas, ka art asmens malas. piegades komplekta.

15) Pirms lietoSanas parliecinieties, vai asmenim nav plaisu vai citu bojajumu.
Nekavéjoties nomainiet bojatos asmenus. Pirms griezéja izmanto$anas

vismaz 30 sekundes veiciet funkcionalu testu bez slodzes. UDENS PADEVES SISTEMA:
16) Nekad neieslédziet masinu, kad griezamais materials ir saskaré ar asmeni. 8) Ir bitiski svarigi uzpildit tvertni ar Gdeni t4, lai Gdens stknis batu pilniba zem
17) Pirms grie$anas laujiet motoram sasniegt maksimalo atrumu. Udens (att. 9).
18) Svarigi! Péc grie$anas pabeigs$anas atlaidiet slédzi un pagaidiet, lidz asmens 9) Irbtiski svarigi regulari mainit ddeni, jo tira ddens izmanto$ana pagarina
pilniba apstajas, pirms noliekat griezéju. asmens darba mUZu un uzlabo ta veiktspéju.
19) Neizmantojiet masinu vietas, kuras ir uzliesmojosas cietas vielas, Skidrumi vai DZESE;ANAS PUNKTA REGUU::SVANA.'

gazes. Sukas raditas dzirksteles var izraisit ugunsgréeku vai eksploziju.
10

~

DC-250 PYTHON iekartas ir aprikotas ar C3 Python dzesésanas sistemu,
kas |lauj regulét dzeseéSanas sprauslu t3, lai iestatitu dzeséSanas punktu uz
asmens (att. 10).

20) STiekarta tika izstradata konkrétiem lietojumiem. Razotajs pieradami iesaka
S0 iekartu neparveidot un/vai neizmantot mérkiem, kuriem ta nav paredzéta.
Ja jums ir kadi jautajumi par masinas lietosanu, nelietojiet to, kameér neesat
konsultéjusies ar razotaju un sanémusi attiecigo informaciju. 11) Caurules pozicija ir japielago atbilstosi griezamas flizes biezumam. To var

21) Turiet stravas vadu prom no masinas grieSanas zonas. Vienmér turiet stravas rotét atbilstosi asmens rotacijas asij.

vadu prom no masinas aiz sevis. Optimala sprausla pozicija ir paradita 11. attéla un nodrosina minimalo

22) Nekavéjoties izslédziet masinu, ja pamanat neparastu vibraciju vai kadu citu attalumu starp flizi un sprauslu ta, lai tas savstarpéji nesaskartos.

darbibas traucéjumu. Parbaudiet masinu, lai noteiktu céloni. Nemot véra, ka C3 Python sistéma optimizé asmens dzesédanu, ir ieteicams
regulét ddens plismu Gdens padeves sistéma. lestatiet krana A poziciju

23) Izmantojiet tikai razotaja ieteiktos dimanta asmenus. . . >k
i aptuveni uz % no pilnas atvérsanas (att. 12).

24) Pievérsiet uzmanibu asmenu izméram. Asmens centralajam caurumam ir

jaatbilst varpstas izméram bez brivkustibas. Pretéja gadijuma ir nepiecieSama GRIEZUMA DZILUMA UN LENKA REGUU::SVANA‘
reduktora paplaksne (ieklauta asmens komplekta), lai nodro$inatu pareizu i " ) ik )
nostiprinasanu. 12) Lenka grieSanas mehanisms lauj regulét griezéja lenki no O lidz 45 °.

25) Putekli, kas rodas, stradajot ar $o riku, var kaitét jusu veselibai. Izmantojiet 13) Mehaniska fiksacijas sistéma, kas lauj novietot griezéja galvu nepiecieSsamaja
absorbcijas sistému un valkajiet piemérotu puteklu masku. Kad grie$ana ir pozicija, ir paredzéta, lai veiktu griezumus 45° lenki (liektie griezumi).
pabeigta, sakrajusos puteklus notiriet ar puteklstcéju. 14) Pagrieziet griezéja galvu vélamaja grieSanas lenki (att. 13).

Kad grieSanas lenkis ir iestatits, nofikséjiet sistému, lai fiksetu grieSanas
oziciju.
2.3 DARBA ZONA pozieyd. - s L o
Darb _ PIEZIME. Lai iegUtu taisnu griezumu, griezéja galvu pagrieziet O ° pozicija ta,
arba pozicija lai asmens batu perpendikulari griezamajam materialam.

A. Darba zonair paredzéta flizém, kur izmérs ir lielaks par 60 cm. 15) Griezéja galva lauj regulét grieSanas asmens augstumu jeb grieSanas

B. Darba zona ir paredzéta flizém, kur izmérs ir mazaks par 60 cm. dzilumu. Kustibu atpakal nodroSina atsperu komplekts, kas kompensé motora
svaru, uzlabojot iekartas ergonomiku (att. 14).

16) Lai fiksetu vélamo grieSanas dzilumu, pievelciet A sviru ta, ka paradits attéla
(att. 15).

MFE IEPRIEKSEIAS PARBAUDES:

17) Pirms masinas lietosanas parbaudiet, vai nav nodilusas vai bojatas detalas,

|J un nekaveéjoties salabojiet vai nomainiet tas.

18) Limenojiet iekartu.
19

-~

~

Parliecinieties par to, ka iekartas ierobezotaji atrodas perpendikulari
asmenim. lerobeZotaji tiek uzstaditi rapnica (att. 16).
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20) Parliecinieties par to, ka stravas spriegums un frekvence atbilst uz iekartas
tehnisko datu plaksnes noraditajam vértibam.

21) Elektroapgades rozetei ir jabat sazemeétai un aizsargatai pret stravas
nopladi (diferencialis). Izmantojot pagarinataju, parbaudiet, vai ta kabela
skérsgriezums ir vismaz 2,5 mm®.

22) Asmens aizsargs pasarga iekartas operatoru no traumam griesanas laika.
Griesanas laika aizsarga pozicija ir japielago atbilstosi griezamas flizes
biezumam.

23) 230 V masinas var pievienot ar1 210 V / 240 V. 110 V masinas var pievienot
100V /120 V.

24) Transportésanas laika iekartas stravas vadam ir jabat satitam. Ir aizliegts
parvietot iekartu, velkot to aiz vada.

25) Ja asmens ir nepareizi uzstadits un darbojas nepareiza virziena, apturiet
masinu un uzlieciet asmeni pareizi.

26) Ir atlauts izmantot tikai $aja instrukeija noraditos asmenus.

3.2 MASINAS IEDARBINASANA
PAREIZA ROKU NOVIETOSANA:

TAISNLENKA GRIEZUMS

27) Veicot taisnlenka griezumus, nostajieties aiz masinas. Novietojiet vienu roku
uz galvena roktura un pabidiet griezéju vadotné. Lielakai izmanto$anas
ertibai, novietojiet otru roku uz iekartas $asijas. Tas nodrosina labaku
lidzsvaru un griezéja slidesanu.

LENKA GRIEZUMS

28) Veicot izliektus griezumus, nostéjieties aiz iekartas. Novietojiet vienu roku uz
galvena roktura un bidiet griez&ju gar vadiklu. Lielakai izmantosanas értibai,
novietojiet otru roku uz iekartas Sasijas vai turiet flizi. Sadi tiek nodrosinata
labaka griezéja slidésana un lielaka griesanas precizitate.

PIRMS DARBA SAKSANAS:

29) Pirms darba saksanas, uzmanigi izlasiet lieto$anas instrukeiju un
saglabajiet to.

30) DC-250 PYTHON iekartam ir fikséts balsta galds flizu pozicionésanai. $1
sistéma lauj iekartas operatoram stradat ar augstaku precizitati un értibu,
apstradajot visa veida keramikas izstradajumus.

31) Asmens slidéSana tiek nodroSinata ar ellotu un nodalitu gultnu palidzibu.

32) Grie$anas pozicijas maina no grieSanas taisnas linijas uz lenka griezumu vai
otradi, ka arT apturétaju pielagosana atkartotai grieanai ir javeic ar izslegtu
iekartas dzinéju, lai novérstu negadijumu risku.

33) Jaiekarta tiek izmantota arpus telpam, ir atlauts izmantot tikai tadus
pagarinajuma vadus, kas ir paredzéti izmanto$anai arpus telpam. Ir janem
vera, ka pagarinajuma vadam ir jabut pilniba attitam maksimalas jaudas
sashieg$anai.

34) Pirms iekartas izmantosanas ta ir ripigi japarbauda, lai parliecinatos par to,
ka ta ir atbilsto$a darba stavokli un ir piemérota planotas darbibas veiksanai.
Bojati aizsargi vai jebkuras citas iekartas dalas ir jaremonté vai janomaina, un
Sos darbus ir atlauts veikt tikai sertificetam tehniskas apkopes veicéjam, ja
vien instrukcija nav noradits savadak.

35) Ja vides apgaismojums ir nepietiekams, darba vietas ir nepieciesams
atbilsto§s maksligais apgaismojums.

PIEVIENOSANA:

36) Pirms iekartas ieslégsanas nonemiet no iekartas visas regulé$anai izmantotas
uzgriezna atslégas un instrumentus.

37) Pirms pieslégt iekartu pie stravas, parliecinieties par to, ka ieslegsanas slédzis
ir pozicija “OFF” (izslegts).

38) lesledziet iekartu, nospiezot zalo pogu vai pogu | (att. 17).

39) Péc iekartas iedarbinasanas, uzgaidiet, kamér nostabilizéjas motora un Gdens
padeves sikna darbiba (4 vai 5 sekundes). Kranu A var izmantot, lai regulétu
dzesésanas Udens padevi asmenim. (att. 18).

BRIDINAJUMS! Lai samazinatu nopietnu miesas bojajumu risku, atbalstiet
griezamo materialu pareizi, ka paradits attéla, un stingri turiet griezéju, lai
izvairitos no vadibas zaudésanas un noveérstu iesp&jamo atsitienu.

EKSPLUATACIJAS INSTRUKCLIAS:

40) Turiet rokas un stravas vadu prom no grieSanas zonas, lai tas neiekertos un
nesavérptos uz griezama materiala.

41) Lai veiktu taisnus griezumus, asmens ir javirza ar nepartrauktu kustibu,
neraustot to un neparslogojot motoru. Nepareizas darbibas rezultata var tikt
bojats griezamais elements un nopietni bojats asmens.

42) |ekartas DC-250 PYTHON lauj veikt precizus paralélos griezumus ar

(att. 19, 20).

43) Lai veiktu griezumus 45° lenki (liektie griezumi).iekarta ir aprikota ar
mehanisko fiksacijas sistému, kas lauj ar augstu precizitates pakapi
pozicionét griezéja galvu.

44) Kvadratveida balsta konstrukcija ir piestiprinata pie iekartas $asijas un ir

reguléjama lenka gradu diapazona no 60° lidz O°. Sis balsts lauj iekartas
operatoram fiksét griezamos materialus un veikt atkartotus griezumus (att.
21). Sana ierobezotajs A ir piestiprinats pie kvadratveida konstrukcijas. Tas ir
uzstadits rupnica un lauj precizi veikt atkartotus griezienus 90° un 45° lenki
(att. 22).

45) lekartas ir aprikotas ar droSibas sistému, kas nelauj parkarst motoram.

46) Ja motora darbiba tiek partraukta bez acimredzama iemesla, uzgaidiet dazas
minétas, jo, visticamak, dzinéjs ir tika parslogots, tapéc jums ir jasamazina
grieSanas atrums.

47) DC-250 PYTHON iekartas ir jaizmanto uz lidzenas virsmas.
48) Ir aizliegts izmantot ieplaisajusus vai bojatus dimanta asmenus.
49) Ir aizliegts pielietot spéku no saniem, lai samazinatu asmenu kustibas atrumu.

ATVIENOSANA:

50) Lai izslegtu iekartu, nospiediet sarkano pogu vai pogu O (att. 17).

51) Péc tam, kad tas ir izslégts, griezéjs neilgu mirkli turpina griezties; pagaidiet,
lidz iekarta ir pilniba apstajusies, pirms nonemat to no grieSanas pozicijas.

52) Atcerieties, ka, parvietojot no vienas darba zonas uz citu un veicot
reguléSanas un apkopes darbibas, griezéjs ir jaatvieno no stravas padeves.

3.3 TIRISANA UN APKOPE

BRIDINAJUMS! Pirms jebkadas regulésanas, remonta vai apkopes
atvienojiet iekartu no stravas.

Pareiza masinas tirisana un apkope var pagarinat tas kalposanas laiku.
Nekaveéjoties iztiriet masinu péc lietoSanas, ka art ilgstosas nelietoSanas laika.

53) Pirms iekartas tirisanas, tehniskas apkopes vai remontdarbu veik$anas, ka art
transportésanas, iekarta ir jaizslédz un jaatslédz no stravas padeves.

54) lekartas tiri$anai ir aizliegts izmantot agresivus tirisanas lidzek|us.

55) Neiegremdéjiet masinu tdent.

56) Regulari parbaudiet masinas vadus un, ja tie ir bojati, nogadajiet iekartu
pilnvarotam tehniskajam dienestam remonta veiksanai.

57) Uzturiet rokturus sausus un tirus, bez taukiem un ellas.

58) Lai saglabatu iekartu laba darba stavokli, ir ieteicams to tirit ar Gdeni un
laut tai nozat, ka ari ieteicams skalot dzesésanas sistému ar tiru Gdeni. Ipasi
svarigi ir tirit Gdens stkni. Udens izraisa metala detalu risé$anu. Atbilsto3a
griezéja tehniska apkope samazinas rdsas plankumu veidosanos.

59) leteicams tirit vadotnes sliedes ar Gdent samitrinatu kokvilnas audumu.
Ellosana nav nepiecieSama.

60) Masina ir jaiznem no ekspluatacijas un jaizjauc saskana ar noradijumiem
katra valsti, selektiva savak$anas punkt3, lai pareizi klasificétu un apstradatu
materialus.

BRIDINAJUMS! ligsto$a vai neatbilsto$a izmanto$ana, bieza griezéja
pozicijas maina vai transporté$ana var izraisit neatbilstodu griezéja
komponentu savietojumu.

Atbilstosai griezéja darbibai ir ieteicams veikt sekojosas parbaudes un
regulésanas darbibas:

MOTORA REGULESANA:

Regulari parbaudiet asmens galvu un pielagojiet to, ja nepiecieSams (att. 23, 24):
a) Atbrivojiet skrives A un uzgriezni B, ka paradits attéla.
b) Viegli pievelciet skrivi C, izmantojot 3 mm uzgriezna atslégu.

c) Parbaudiet galvas brivkustibu un pievelciet fiksacijas sistémas uzgriezni B,
ka ari pievelciet skrives A.

KVADRATVEIDA BALSTA REGULESANA:

61
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Parliecinieties par to, ka iekartas kvadratveida balsts ir novietots
perpendikulari asmenim. Tam ir jaatrodas precizi 90° lenki (att. 25,26):

a) Novietojiet kvadratveida balstu 90° lenki pret asmeni un pievelciet
skraves A ta, ka paradits.

b) Kvadratveida balstu ir iespéjams pagriezt attieciba pret varpstu (B skrave).

c) Labakai visas konstrukeijas pozicionésanai, DC-250 PYTHON iekarta ir
aprikota ar $kérseniskas pozicionésanas skravi, kas lauj pagriezt (rotet)
konstrukciju ar augstaku precizitates pakapi.

d) Atbrivojiet skrives A un pagrieziet kvadratveida konstrukciju, izmantojot
Skerseniskas pozicionésanas skrivi C, lidz tiks sasniegta 90° lenka pozicija
attieciba pret asmeni.

e) Pievelciet konstrukciju, lai nofiksétu to pozicija.

ASMENS REGULESANA [PERPENDIKULARI UN PARALELI):

PERPENDIKULARI

Lai iestatitu asmens disku 90° lenki, nonemiet asmens aizsargu, atbrivojiet
rokturi A un blokéjo$o uzgriezni, un novietojiet kvadratveida balstu uz galda
t3, lai tas pieskartos asmenim (att. 27).

62
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a) Pielagojiet asmens slipumu, izmantojot 28. attéla paraditas skraves. Veiciet
§is darbibas abas iekartas puses, atkartojot tas lidz bridim, kad augséjais
un apaks$éjais asmens vienlaicigi pieskarsies pie kvadratveida balsta.

Lv
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b) Uzstadiet asmens aizsargu tam paredzétaja vieta un pievelciet uzgriezni
un rokturi.

PARALELI

63) Lai regulétu asmens paralélo poziciju, ir jaizmanto asmens pozicioné$anas
ierice.

a) Novietojiet komponentu t3, lai izvirzijlums uz pozicionésanas ierices
pieskartos asmens priek§puses aréjai virsmai. Lai to izdaritu, rotéjiet
asmeni [1dz bridim, kad tas saskarsies ar regulésanas rika izvirzijumu (jas
dzirdeésiet skanu saskar$anas bridi). Atziméjiet So punktu ka atsauces
punktu (att. 29).

b) Virziet asmens galvu, nemainot regulésanas ierices poziciju (att. 30), un
pagrieziet asmeni vélreiz ta, lai uzgrieztu atsauces atzimi. Ja asmens tani
pasa punkta nesaskaras ar izvirzijumu, tad ir jaregulé asmens paralélaja
plakné.

c) Motora pozicijas regulésana ir iespéjama to nedaudz pagriezot.

d) Atbrivojiet skrives A ka paradits attéla un rotéjiet motoru, izmantojot
Skersenisko regulésanas skravi B. Atkartojiet $o proceddru, lai nodrodinatu
to, ka asmens abas pozicijas pieskaras regulésanas iericei (att. 31, 32).

e) Péc asmens pozicijas iestatiSanas, pievelciet skraves A.

GLABASANA

Glabajiet instrumentu iepakojuma vésa, sausa vieta, kas aizsargata pret
aukstumu un tieSiem saules stariem.

Masina ir jaiznem no ekspluatacijas un jaizjauc saskana ar noradijumiem
katra valsti, selektiva savak$anas punkt3, lai pareizi klasificétu un apstradatu
materialus.

PECPARDOSANAS APKALPOSANA

Izmantojiet tikai originalas rezerves dalas, ko piegadajis razotajs. Remontu
drikst veikt tikai sertificétas darbnicas vai RUBI tehniskais dienests:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA

Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spanija)

Talr: +34 977 16 90 50

Papildinformacija un RUBI oficialo tehniska atbalsta centru atrasanas

vietas ir pieejamas:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. ES ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

Més, GERMANS BOADA S A, juridiska adrese Avda. Olimpiades, 89 91; 08191
Rubi (Barselona), Spanija,

pazinojam, ka DC-250 PYTHON

Modelis: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Atbilst visam talak noradito Eiropas Savienibas direktivu prasibam:
2006/42/EK Direktiva par masinam

2014/35/ES Zemsprieguma direktiva

2014/30/ES Elektromagnétiskas saderibas direktiva

Izmantojot talak minétos un transponétos standartus:

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Parbaudes tika veiktas saskana ar Direktivas 2006/42/EK par masinam,
Elektromagnétiskas saderibas direktivas 2014/30/ES un Zemsprieguma
direktivas E2014/35/ES prasibam. Parbaudes veica:

Safenet Certification Services Ltd Pazinojuma numurs: 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerika, V94 Y6FD

Trijas Republika

Uznémums Safenet Certification Services ir pilnvarots sagatavot tehniskus
failus Eiropas kopienas teritorija.

Carles Gamisans Berenguer
Vaditaja vietnieks
2022.04.19
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Motoru nevar iedarbinat.

IESPEJAMAIS IEMESLS

Nepietiekama jaudas padeve motoram vai tas
trikums

RISINAJUMS

Parbaudiet uzstadijumus un elektribas kabeli.

Blokéts motors.

Parbaudiet motora apgriezienus bez slodzes.

Problémas ar slédzi.

Nomainiet slédzi. Sazinieties ar Pécpardo$anas servisu.

Problémas ar motoru.

Nomainiet motoru. Sazinieties ar PEécpardoSanas servisu.

Motoru var iedarbinat, bet tas
griezas nepareiza virziena vai
nesaprot grieSanas virzienu.

Kondensatora defekts

Nomainiet kondensatoru. Sazinieties ar Pécpardo$anas servisu.

Problémas ar motoru.

Nomainiet motoru. Sazinieties ar PEécpardoSanas servisu.

Motors parkarst vai parstaj
darboties.

Kabela pagarinajums ir nepietiekams vai ar
defektu.

“Parbaudiet kabela pagarindjuma saderigumu.
Pieslédziet ierici tiesi stravas padevei.”

Parslodze.

Samaziniet darba slodzi.

Nepiemérota jaudas padeve.

Parbaudiet nospriegojumu.

GrieSanas atrums ir parak liels.

Samaziniet grieSanas atrumu.

Problémas ar motoru.

Nomainiet dzinéju. Sazinieties ar Pécpardosanas servisu.

Motors grieSanas laika parstaj
darboties.

Asmens tuvojas optimalas veiktsp&jas beigam.

Parbaudiet asmeni. Nomainiet asmeni.

Parslodze.

Samaziniet darba slodzi.

Jaudas trikums motora.

Parbaudiet ierices sprieguma ievadi. Parbaudiet dzinéja stavokli.

Problémas ar motoru.

Nomainiet motoru. Sazinieties ar Pécpardo$anas servisu.

Nevienadi griezumi

Asmens tuvojas optimalas veiktsp&jas beigam.

Parbaudiet asmeni. Nomainiet asmeni.

Materialam nepiemérots asmens.

Izmantojiet citu ieteikto asmeni.

Kustiba grieSanas laika.

Pareizi nofiksé&jiet materialu ar piemérotu armataru.

lerice ir novietota uz nelidzenas virsmas.

Izmantojot lTmenradi, novietojiet ierici uz darbavirsmas.

lerice ir nepareizi noreguléta.

Parbaudiet ierices noreguléjumu. Izmantojiet reguléSanas riku, lai
parregulétu. Sazinieties ar Pécpardo$anas servisu.

Asmens viegli aizveras

Griezamais materials nav pietiekami abrazivs
izraudzitajam asmenim.

Izmantojiet maigaku loka asmeni.

Grie$anas atrums ir parak liels.

Samaziniet grieSanas atrumu.

Nepiemérota asmens dzesésana.

Parbaudiet Gdens pumpi, caurules un plismas kontroles sistému.

Materials ir parak biezs.

Izmantojiet biezumam piemérotu asmeni.

Asmens atri nolietojas.

Materials ir parak abrazivs.

Izmantojiet cietaku loka asmeni.

Materialam nepiemérots asmens.

Izmantojiet cietaku loka asmeni.

Asmens griez parak stipri vai
loti 1éni.

Asmens tuvojas optimalas veiktspéjas beigam.

Parbaudiet asmeni. Nomainiet asmeni.

Jaudas trikums motora.

Parbaudiet ierices sprieguma ievadi. Parbaudiet motora stavokli.

lerice izdala vibracijas

Asmens svarstibas.

Parbaudiet asmeni. Nomainiet asmeni.

Bojati atloki.

Parbaudit atlokus. Nomainit atlokus.
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KOMPONENTAI / |RENGINIO DALYS

2.1 ZENKLAI
2.2 ATSARGUMO PRIEMONES
2.3 DARBO VIETA

3.1 SURINKIMO INSTRUKCIJA
3.2 |RENGINIO PALEIDIMAS
3.3 VALYMAS IR PRIEZIURA

RUBI elektrinés pjaustyklés yra profesionalUs tikslieji jrenginiai, skirti pjaustyti
plyteles, keramika ir kitas medziagas tiesiai arba nuozambiai naudojant
laikomojo kreiptuvo sistema.

Pjaunama vandeniu vésinamais deimantiniais diskais.

KOMPONENTAI / |RENGINIO DALYS

8) Priekiné rankena

9) Sukamasis stabdiklis
10) Ratai

11) Priekinis disko gaubtas

1) Rankena

2) Jjungimo / iSjungimo jungiklis.
3) Variklio kronsteinas

4) Variklio kreiptuvas

5) Galiné galiné rankena 12) Galinis disko gaubtas

6) Vaziuoklé / vandens rezervuaras 13) Jrenginio eksploatavimo vadovas

2.1 ZENKLAI

SKAITYTI EKSPLOATAVIMO VADOVA

ATSARGIAI!

DISKO SUKIMOSI KRYPTIS

DEVETI APSAUGINES PIRSTINES

DEVETI APSAUGINIUS AKINIUS

DEVETI KLAUSOS APSAUGOS PRIEMONES

JSPEJIMAS DEL PAVOJAUS |SIPJAUTI PJUKLU

CE ZENKLAS

ATITINKA EE] ATLIEKY DIREKTYVOS REIKALAVIMUS

HAP@OS !\ O

2.2 ATSARGUMD PRIEMONES

Bﬁdrieji irankiy naudojimo saugos jspéjimai.

ISPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus ir visus
nurodymus. Jei nesilaikysite visy toliau nurodyty jspéjimy ir nurodymuy, gali
kilti elektros smagio, gaisro ir (arba) sunkiy su(si)zalojimy pavojus.

ISsaugokite visus jspéjimus ir nurodymus, kad jais baty galima naudotis
ateityje.

SAUGA DARBO VIETOJE

. Darbo vieta turi bati Svari ir gerai apsviesta. Esant tamsiai ir netvarkingai
vietai gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

b. Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje aplinkoje, pvz., netoliese

esant degiems skys¢iams, dujoms ar dulkéms. Naudojant elektrinius
jrankius susidaro kibirkstys, kurios gali uzdegti dulkes ir garus.

c. Dirbant elektriniu jrankiu Salia neturi bati vaiky ir pasaliniy asmenuy.

Atitraukus démesj galima prarasti kontrole.

ELEKTROS SAUGA

. Elektrinio jrankio kiStukas turi tikti elektros lizdo pagrindui. Niekada
nemodifikuokite kistuko. |Zemintiems elektriniams jrankiams
nenaudokite kistukiniy adapteriy. Nemodifikuoti kistukai ir tinkami lizdai
sumazins elektros smugio pavojy.
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Venkite k@ino salycio su jzemintais pavirSiais, pavyzdziui, vamzdziais,
radiatoriais, elektrinémis viryklémis ir Saldytuvais. Jei jasy kinas
jZeminamas, padidéja elektros smugio pavojus.

. Nepalikite elektriniy jrankiy lietuje ar drégname ore. | jrankj patekes

vanduo padidins elektros smugio pavoju.

. Atsargiai elkités su maitinimo laidu. Elektrinio jrankio neneskite,

nekelkite ir neatjunginékite paéme uz maitinimo laido. Saugokite
maitinimo laida nuo karscio, alyvos, astriy briauny ir judanciy daliy.
Pazeisti arba susinarplioje maitinimo laidai padidina elektros smtgio pavoju.

. Elektriniu jrankiu dirbdami lauke naudokite ilginamuosius laidus,

tinkamus naudoti lauke. Naudojant laukui tinkamus ilginamuosius laidus
sumazéja elektros smagio rizika.

. Jei jrankio naudojimas drégnoje vietoje yra neiSvengiamas, naudokite

likutinés srovés jtaisu (RCD) apsaugota maitinimo Saltinj. Naudojant
RCD sumazéja elektros smuagio pavojus.

ASMENINE SAUGA

. Bakite budris ir sutelkite démesj j tai, ka darote, o naudodamiesi

elektriniu jrankiu vadovaukités sveiku protu. Nenaudokite elektriniy
irankiy, kai esate pavarge ar pavartoje alkoholio, narkotiniy medziagy
ar vaisty. Nukreipus démesj dirbant elektriniu jrankiu galima smarkiai
susizaloti.

. Naudokite asmenines saugos priemones. Visada dévékite akiy

apsauga. Naudojant atitinkamoms saglygoms pritaikytas saugos priemones,
pvz., kauke nuo dulkiy, neslystancia avalyne, Salma arba klausos apsauga,
sumazinama Zala sau.

. Uzkirskite kelia atsitiktiniam jrenginio paleidimui. Prie$ jjungdami

irenginj j tinkla ir (arba) prijungdami akumuliatoriy, imdami ar nesdami
elektrinius jrankius uzdéjus pirstg ant jungiklio arba juos jjungiant j tinkla, kai
jungiklis yra jjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

. Pries paleisdami elektrinj jrankj veikti, nuimkite verzliarakcius ar

reguliavimo jrankius. Prie elektrinio jrankio besisukancios dalies pritvirtintas
verzliaraktis ar kitas jrankis gali suzaloti.

. Nepersidirbkite. Kojomis tvirtai remkités j grindis ir visada islaikykite

pusiausvyra. Tai leidZia geriau valdyti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

. Dévékite tinkama apranga. Negalima dévéti palaidy drabuziy ar

papuosaly. Saugokite plaukus, drabuzZius ir pirstines nuo judanéiy
daliy. Palaidi drabuziai, papuosalai ir ilgi plaukai gali patekti j judancias dalis.

. Jei yra jtaisy, skirty prijungti siurbimo ir dulkiy surinkimo jranga,

isitikinkite, kad jie yra tinkamai prijungti ir naudojami. Naudojant Siuos
jtaisus galima sumazinti dulkiy keliama pavojy.

. Net jgijus pasitikéjimo dél dazno prietaisy naudojimo negalima dirbant

nepaisyti bendryjy saugos principuy. Dél nerpestingy veiksmy per
akimirka galima stipriai susizaloti.

ELEKTRINIY JRANKIY NAUDOJIMAS IR PRIEZIURA

. Nedirbkite elektriniais jrankiais naudodami jéga. Elektrinius jrankius

naudokite tinkamai ir pagal paskirtj. Tinkamas elektrinis jrankis veiks
geriau ir saugiau tuo greiciu, kuriam jis buvo sukurtas.

. Nenaudokite elektriniy jrankiy, jei neveikia jungiklio padétis ,jjungtas*

ir ,iSjungtas“. Elektriniai jrankiai, kuriy negalima valdyti jungikliais, yra
pavojingi ir turi bati pataisyti.

. Pries atlikdami bet kokius koregavimus, keisdami priedus ar laikydami

jrankius, atjunkite elektrinj jrankj nuo maitinimo Saltinio ir (arba)
akumuliatoriaus. Sios prevencinés saugos priemonés sumazina atsitiktinio
jrankio paleidimo pavojy.

. Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite vaikams nepasiekiamoje

vietoje ir neleiskite Zmonéms, kurie néra susipazine su jrankiais ar
Siomis instrukcijomis, dirbti elektriniu jrankiu. Nekvalifikuoty naudotojy
rankose elektriniai jrankiai yra pavojingi.

. Atlikite reikalinga elektriniy prietaisy ir priedy technine priezidra.

Patikrinkite, ar judancios dalys néra iskreiptos ar uZstrigusios, ar néra
sulGzusiy daliy ar kitokiy priezaséiy, dél kuriy pasikeisty elektrinio
prietaisy veikimas. PrieS naudojant elektrinius prietaisus, kurie yra
pazeisti, juos batina suremontuoti. Daugybé nelaimingy atsitikimy jvyksta
dél netvarkingy elektriniy prietaisy.

Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius. Tinkamai prizidrimi pjovimo
jrankiai, astriais pjovimo krastais, yra maziau linke strigti ir yra lengviau
valdomi.

. Elektrinius jrankius, priedus, jrankiy aSmenis ir kt. naudokite pagal Sias

instrukcijas, atsizvelgdami j darbo salygas ir atliekama darba. Elektriniy
jrankiy naudojimas kitiems tikslams nei tie, kuriems jie skirti, gali sukelti
pavojingas situacijas.

. PasirGpinkite, kad rankenos ir suémimo pavirsiai baty sausi, Svards,

nealyvuoti ir netepaluoti. Dél slidziy rankeny ir suémimo pavirsiy
negalésite patikimai iSlaikyti ir suvaldyti prietaiso netikétose situacijose.

TECHNINIS APTARNAVIMAS

. Savo elektrinj jrenginj nugabenkite patikrinti kvalifikuotai remonto

tarnybai, kuri naudoja tik tokias pacias atsargines dalis. Tai uztikrina, kad
bus iSlaikytas elektrinio jrankio saugumas.
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Papildomi gamintojo jspéjimai dél saugos

1) ISPEJIMAS! Nenaudokite jrenginio kitiems tikslams, nei jis buvo skirtas.

2) Jei aplinkos apsvietimas yra nepakankamas, darbo vietoje reikia tinkamo
dirbtinio apsvietimo.

3) Rekomenduojama darbiné temperattra nuo O iki 40 °C ir nuo 0,8 iki 1,1 baro
(maksimali drégmeé - 95 %).

4) Prie$ pradédami eksploatuoti, dévékite apsaugines pirstines, klausos
apsaugos priemones ir apsauginius akinius.

5) ISpakuodami jrenginj ir po kiekvieno naudojimo patikrinkite, ar néra jlenkimuy,
deformacijy ir sulGZusiy daliy bei laidy. Jei aptinkate ka nors panasaus,
nenaudokite elektrinio jrankio ir nedelsdami susisiekite su gamintoju.

6) Visada laikykite rankas toliau nuo pjovimo vietos ir aSmenu. Ranka, kurios
nenaudojate, laikykite ant pagalbinés rankenélés. Nejsipjausite rankuy, jei
jomis abiem laikysite pjaustykle.

7) Nekiskite rankos po gabalu, kurj pjaustote.

8) Visada naudokite diskus, kuriy vidinis skersmuo atitinka jrenginio velena.
Esant didesniam vidiniam skersmeniui pjaustyklé suksis ekscentriskai, todél
galima nesuvaldyti jrenginio.

9) Niekada nenaudokite ploksteliy ar tvirtinimo varZzty nuo pazeisty ar
netinkamy disky. Sios dalys specialiai skirtos Siai pjaustyklei, kad baty
uztikrintas geresnis veikimas ir saugumas.

Pjaustykle laikykite tvirtai, o kiing ir rankas taip, kad galétuméte nepasiduoti
atatrankos jégai. Operatorius gali kontroliuoti atatrankos jéga, jei imamasi
tinkamy atsargumo priemoniu.
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11) Nenaudokite paZeisty ar atsipusiy diskuy.

12) Naudokite tik rekomenduojamus diskus, tinkamus apsisukimy dazniams, kurie

yra didesni arba lygUs didZiausiam jrenginio apsisukimy dazniui, ir su velenui

tinkamomis skylémis.

13) Tinkamai uzdékite disko ploksteles ir uzverzkite varztg pries paleisdami
irengini.

14) Kad iSvengtumeéte bet kokiy problemuy, patikrinkite disko tvirtinimo ploksteliy
vidinius pavirsius ir disko Sonus.

15) Prie$ naudodami patikrinkite, ar diske néra jtrakimy ar kity pazeidimuy.

Nedelsdami pakeiskite pazeistus diskus. Prie§ naudodami pjaustykle, bent 30

sekundziy atlikite jos funkcinj bandyma be apkrovos.

16)

17)

18)

19)

Niekada nepaleiskite jrenginio pjaustomam ruosiniui lieiant disko aSmenis.
Prie$ pjaustant, leiskite varikliui pasiekti maksimaly greitj.
Svarbu: atlike pjovima, iSjunkite jungiklj ir palaukite, kol diskas visiskai sustos.

Nenaudokite jrenginio vietose, kuriose yra degiy kietujy medziagy, skysciy ar
duju. Sepetéliuose susidarandios kibirkstys gali sukelti gaisrag ar sprogima.
20) Sis irenginys skirtas konkrec¢ioms taikymo sritims. Gamintojas primygtinai
rekomenduoja jo nemodifikuoti ir (arba) nenaudoti kitiems tikslams, i§skyrus
tuos, kuriems jis yra skirtas. Jei turite kokiy nors klausimy, susijusiy su
irenginio naudojimu, nenaudokite jo, kol nepasikonsultavote su gamintoju ir
negavote atitinkamos informacijos.

21) Maitinimo laidg laikykite atokiau nuo jrenginio pjovimo zonos. Maitinimo laidg

visada laikykite atokiau nuo jrenginio uz saves.

22) Nedelsdami isjunkite jrenginj, jei pastebésite nejprasta vibracija ar kitq triktj.
Patikrinkite jrenginj, kad nustatytuméte priezast;.

23) Naudokite tik gamintojo rekomenduojamus deimantinius diskus.

24) Atkreipkite démesj j disky matmenis. Centriné disko skylé turi uzeiti ant
veleno be jokio laisvumo. Jei ne, reikia reduktoriaus poverzlés (pateikiama su
disku), kad baty tinkamai pritvirtinta.

25) Dulkés, susidarancios dirbant $iuo jrankiu, gali pakenkti jasy sveikatai.
Naudokite absorbcine sistemg ir dévékite tinkama kauke nuo dulkiy. Baige
pjovimo operacija, i$valykite dulkes siurbliu.

2.3 DARBO VIETA

Darbo vieta
A. Darbo zona, skirta plyteléms, didesnéms kaip 60 cm.
B. Darbo zona, skirta plyteléms iki 60 cm.

3.1 SURINKIMO INSTRUKCIJA

1)
2)

3)

4)
5)
6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)
13)

14
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16)

17)

18)
19)

MONTAVIMAS

ISpakave jrenginj atidZiai patikrinkite, ar néra pazeisty ar sugadinty daliy. Jei
aptinkate sugadintas ar netinkamai veikiancias dalis, pakeiskite jas gamintojo
originaliomis atsarginémis dalimis ir susisiekite su RUBI aptarnavimo tarnyba.

Irenginys yra su ratais, todél jj gali pervezti vienas Zzmogus, taciau
rekomenduojama, kad pervezima vykdyty du Zmonés.

DC-250 PYTHON jrenginiai pateikiami su atramine kojele, kuri jrengta
tinkamoje vietoje transportavimo padétyje ir ratams esant sumontuotiems.

VEIKSMAI, KURIUOS REIKIA ATLIKTI PRIES PALEIDZIANT JRENGIN).

Irenginio surinkimas ir nustatymas (1, 2 pav.).

Irenginj rekomenduojama naudoti ant plokscio ir lygaus pavirsiaus. Pries
pradédami dirbti, patikrinkite, ar jis stabiliai stovi ant Zemés, kad bty
uztikrintos saugios darbo salygos (3, 4 pav.).

|renginio judamoji galvuté pateikiama pritvirtinta prie kreiptuvo, kad ji
nejudéty transportuojant. Atlaisvinkite rankenéle B, kad atlaisvintuméte (5
pav.).

DISKO MONTAVIMAS IR PAKEITIMAS

Irenginys standartiskai pateikiamas su disku. Norint sumontuoti arba pakeisti
diska, batina nuimti priekinj apsauga. Bus matomas variklio velenas (6 pav.).
Norédami atlaisvinti diska, fiksuojamaja verzle atsukite kryptimi pagal
laikrodzio rodykle arba disko sukimosi kryptimi (7 pav.).

Diska sumontuokite tarp ploksciy laikydamiesi ant jrenginio nurodytos
sukimosi krypties.

Tvirtai priverzkite fiksuojamaja verzle jg sukdami prie$ laikrodZio rodykle (8
pav.). Pridedami jrankiai, reikalingi Siai operacijai atlikti.

VANDENS TIEKIMO SISTEMA

Labai svarbu vandens j rezervuara jpilti tiek, kad vandens siurblys baty
visi§kai apsemtas (9 pav.).

Vandenj reikia reguliariai keisti, nes naudojant $vary vandenj pailgéja disko
eksploatavimo laikotarpis ir jis geriau atlieka savo funkcija.

VESINIMO TASKO REGULIAVIMAS

DC-250 PYTHON jrenginyje jrengta vésinimo sistema ,C3 Python*, todél
galima reguliuoti vésinimo antgalj ir taip nustatyti kritimo ant disko taska
(10 pav.).

Vamzdelio padétj reikia nustatyti atsizvelgiant j plytelés, kuri bus pjaunama,
storj. Jis gali suktis disko sukimosi asies atzvilgiu.

Paveikslélyje (11 pav.) parodyta optimali antgalio padétis, kuriai esant tarpas
tarp plytelés ir antgalio yra maziausias, bet antgalis neliecia plytelés.

Sistema ,C3 Python” optimizuoja disko vésinima, todél rekomenduojama
pakoreguoti vandens srautg i§ vandens tiekimo sistemos. Ciaupg A
nustatykite j tokig padétj, kad jis bty pasuktas mazdaug % sakio visisko jo
atidarymo padeéties atzvilgiu (12 pav.).

PJUVIO KAMPQ IR GYLIO REGULIAVIMAS

NuoZambus pjovimo mechanizmas leidZia reguliuoti pjovimo kampa nuo O
iki 45°.

Kai pjaunama 45° kampu (nuozambus pjovimas), naudojama mechaninio
uzfiksavimo sistema, dél kurios galvute galima nustatyti j reikiama padét;.
Pasukite pjovimo galvute norimu pjovimo kampu (13 pav.).

Nustate pjovimo kampa, $ig sistema vél uzfiksuokite, kad pjovimo padétis
nesikeisty.

PASTABA. Norédami padaryti tiesy pjavj, pjaustyklés galvute pasukite O°
kampu, kad disko asmenys bty statmeni pjaviui.

Pjaunamoji galvuté turi nuleidimo efekto funkcija, todél galima reguliuoti
pjaunamojo disko aukstj. Judéjima atgal uztikrina spyruokliy komplektas,
kuris savo ruoztu kompensuoja variklio svorj, todél uztikrinama geresné
ergonomika (14 pav.).

Norédami uzfiksuoti norima pjavio gylj, priverzkite svirtj A, kaip pavaizduota
paveikslélyje (15 pav.).

PRELIMINARUS PATIKRINIMAL:

Prie§ naudodami jrenginj patikrinkite, ar nesusidévéjusios, nepazeistos ir
nesugadintos jo dalys, ir nedelsdami sutaisykite arba pakeiskite tai, kg reikia.

Irenginj islyginkite.

Patikrinkite, ar jrenginio stabdikliai yra statmeni disko atZvilgiu. Jie nustatomi
gamykloje (16 pav.).
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20) Patikrinkite, ar elektros tinklo jtampa ir daznis atitinka jtampa ir daznj,
nurodytus jrenginio techniniy duomeny ploksteléje.

21) Elektros tinklo lizdas turi bati jZemintas ir apsaugotas nuo srovés nuotékio
(diferencialo). Jei naudojamas ilgintuvas, jo laidy skerspjdvio matmuo turi
buti ne mazesnis kaip 2,5 mm?®.

22) Disko apsaugas apsaugo naudotojg nuo suzalojimo pjovimo metu. Todél
pjaunant apsaugas turi bati nustatytas atsizvelgiant j pjaunamo daikto stor;j.

23) 230V jtampos jrenginius taip pat galima prijungti prie 210V / 240V. 110 V
itampos jrenginius galima prijungti prie 100V / 120V.

24) Pries transportuodami maitinimo laida susukite. Jrenginio jokiu badu
netraukite traukdami maitinimo laida.

25) Jei diskas yra neteisingai pritvirtintas ir veikia netinkama kryptimi,
sustabdykite jrenginj ir pataisykite pritvirtintg diska.

26) Naudokite tik tokio skersmens diskus, kokie nurodyti Siame vadove.

3.2 |RENGINIO PALEIDIMAS
TINKAMA RANKY PADETIS

TIESUS PJOVIMAS

27) Norédami atlikti tiesius pjavius, atsistokite uz jrenginio. Vieng ranka uzdékite
ant pagrindinés rankenos ir jstumkite pjaustykle j kreiptuva. Kad baty
patogiau, kitg ranka laikykite ant jrenginio vaziuoklés. Tai uztikrina geresne
pusiausvyrg ir pjaustyklés slankiojima.

NUOZAMBUS PJOVIMAS

28) Norédami atlikti nuoZzambius pjavius, atsistokite uz jrenginio. Kaire ranka
uzdékite ant pagrindinés rankenos ir jstumkite pjaustykle j kreiptuva. Kad
baty patogiau, kitg ranka laikykite ant jrenginio vaziuoklés arba ja laikykite
plytele. Tada pjaustyklé geriau bus jstumiama ir tikslumas bus didesnis.

PRADINES INSTRUKCIJOS

29) Prie$ naudodami §j produkta, atidZiai perskaitykite Sias instrukcijas ir ju
neiSmeskite.

30) [renginyje ,DC-250 PYTHON" jrengtas fiksuotas atraminis padéklas, ant
kurio dedamos plytelés. Dél Sios sistemos naudotojas gali dirbti labai tiksliai ir
patogiai pjaustydamas visy rasiy keramikos dirbinius.

31) Slankiojimo judesj uztikrina sutepti ir sandarus rutuliniai guoliai.

32) Padéties i$ tiesaus pjovimo j nuozambuy ir atvirksciai keitimas, taip pat
stabdikliy reguliavimas, kai pjaunama pakartotinai, turi bati atliekamas
varikliui esant is§jungtam - taip iSvengsite potencialaus nelaimingo atsitikimo.

33) Kai jrenginys naudojamas lauke, batina naudoti tik lauke skirtus naudoti
ilginamuosius kabelius. Batina pastebéti, kad ilginamaisiais kabeliais tiekiama
maksimali galia tik jiems esant visiskai iSvyniotiems.

34) Pries jrenginj vél naudodami, jj reikia kruopsciai patikrinti, ar jis tinkamai veikia
ir ar juo galima dirbti darba, kuriam jis ir skirtas. Visus apsaugus ar kitas dalis,
kurios pazeistos, turi tinkamai suremontuoti arba pakeisti jgaliotoji techninés
priezidros tarnyba, nebent Siame instrukcijy vadove nurodyta kitaip.

35) Jei aplinkos apsvietimas yra nepakankamas, darbo vietoje reikia tinkamo
dirbtinio apsvietimo.

PRIJUNGIMAS

36) Prie§ uzvesdami jrenginj, nuimkite visus tarpiklius ir jrankius.

37) Kai jrenginio laido kistuka jkisate j lizda, jsitikinkite, kad jungiklis yra padétyje
OFF (i§jungta).

38) |renginj uzveskite paspausdami Zalig mygtuka arba mygtuka | (17 pav.).

39) Kai masina veiks, palaukite, kol variklis ir vandens tiekimas per siurblj bus
normalizuotas (4 arba 5 sekundes). Disko vésinimo vandens srautg galima
reguliuoti naudojant ¢iaupa A. (18 pav.).

ISPEJIMAS! Kad sumazintuméte rimty susizalojimy pavoju, tinkamai
padékite darbinj ruosinj, kaip parodyta, ir tvirtai laikykite pjaustykle, kad
neprarastuméte kontrolés ir iSvengtuméte galimos atatrankos.

NAUDOJIMO INSTRUKCLJA:

40) Rankas ir maitinimo laidg laikykite atokiau nuo pjovimo vietos, kad jis
neuzsikabinty ar nesusipty ant pjaunamo ruosinio.

41) Kai darote tiesy pjavj, diskas turi judéti tolygiai, be trik¢iojimy ir nedidinant
apkrovos varikliui. Sig operacija atliekant netinkamai, dalis gali sulGzti arba
gali bati rimtai pazeistas diskas.

42) Naudojant jrenginj ,,DC-250 PYTHON" lygiagrediai pjauti galima
maksimaliai tiksliai — pakartotinai daromiems pjdviams naudojamas plytelés
priverziamasis priedas (19, 20 pav.).

43) Kai pjaunama 45° kampu (nuozambiai), naudojama mechaninio uzfiksavimo
sistema, dél kurios galvute galima tiksliai nustatyti.

44) Prie vaziuoklés yra pritvirtintas kampainio blokas, kuris svyruoja nuo 60°
iki 0°. Jj naudodamas naudotojas gali atremti pjaunama dalj ir daryti
pakartotinus pjavius (21 pav.). Prie kampainio bloko pritvirtintas Soninis
stabdiklis A. Jis nustatytas gamykloje. Jj naudojant galima daryti tikslius 90°
ir 45° pakartotinus pjavius (22 pav.).

45) Elektriniuose jrenginiuose naudojama apsauginé sistema apsaugant nuo
variklio perkaitimo.

46) Jei variklis be aiskios priezasties iSsijungia, turétuméte palaukti kelias
minutes, nes labiausiai tikétina, kad jvyko jo perkrova, todél reikéty sumazinti
pjovimo greitj.

47) Kad jrenginys ,DC-250 PYTHON" tinkamai veikty, dirbkite ant lygaus
pavirsiaus.

48) Nenaudokite jtrakusiy arba istrupéjusiy deimantiniy disky.
49) Nenaudokite Soninio spaudimo diskams sulétinti.

ATJUNGIMAS

50) Norédami mechanizmga isjungti, paspauskite raudong mygtuka arba mygtukg
0 (17 pav.).

51) Isjungus pjaustykle, keletg sekundziy ji suksis toliau; pries nuimdami nuo
pjovimo vietos, palaukite, kol jrenginys visiskai sustos.

52) Atminkite, kad pjaustyklé turi bati atjungta nuo maitinimo jrenginio, jg
perkeliant i$ vienos darbo vietos j kita ir atliekant reguliavimo bei prieziGros
darbus.

3.3 VALYMAS IR PRIEZIURA

JSPEJIMAS! Pries atlikdami bet kokius nustatymus, taisymus ar technine
priezilra, jrenginj atjunkite.

Tinkamas jrenginio valymas ir priezitira gali pratesti jo tarnavimo laika.
Panaudoje jrenginj ar ilgai jo nenaudodami, nedelsdami jj iSvalykite.

53) Pries atliekant jrenginio valymo, techninés prieZiGros arba remonto darbus,
taip pat pries jrenginj transportuojant, jrenginj batina isjungti ir atjungti nuo
elektros tinklo.

54) Jrenginio nevalykite naudodami stipraus poveikio valomuyjy produkty.

55) Nenardinkite jrenginio j vanden;.

56) Reguliariai tikrinkite jrenginio laidus ir, jei jie sugadinti, tegu juos pataiso
jgaliota techninés priezitros tarnyba.

57) Rankenos turi bati sausos ir $varios, neisteptos tepalu ar alyva.

58) Kad jrenginys islikty geros baklés, rekomenduojama po naudojimo jj nuplauti
vandeniu bei nusausinti ir $variu vandeniu praskalauti vésinimo sistema.
Ypatingai svarbu iSvalyti vandens siurblj. Metaliniy daliy radijimas yra
tiesioginé vandens naudojimo pasekmé. Tinkamai atliekant pjaustyklés
technine priezilra, maziau atsiras radziy démiy.

59) Rekomenduojame nuvalyti kreiptuvo bégelius vandeniu sudrékintu
medvilniniu audiniu. Tepalo naudoti nebatina.

60) Nebenaudojamas jrenginys turi biti iSmontuotas pagal kiekvienos $alies
nurodymus, kad pasirinktame surinkimo punkte bdty galima tinkamai
paskirstyti ir apdoroti medziagas.

]SPEJIMAS! Dél pjaustyklés nenutrikstamo ar netinkamo naudojimo,
nuolatinio vietos keitimo ir transportavimo gali atsirasti netinkamas
komponenty sulygiavimas.

Kad pjaustyklé tinkamai veikty, rekomenduojama patikrinti toliau nurodytus
reguliavimo taskus.

VARIKLIO REGULIAVIMAS
Reguliariai patikrinkite disko tarpa ir, jei reikia, ji sureguliuokite (23, 24 pav.):

a) Atlaisvinkite sraigtus A ir verzle B, kaip nurodyta.
b) Nestipriai priverzkite tvirtinimo sraigtg C naudodami 3 mm verZliarakt;.

c) Patikrinkite galvutés tarpa ir priverzkite verzle B, kad uzfiksuotuméte
sistema, tada priverzkite sraigtus A.

KAMPAINIO REGULIAVIMAS

Patikrinkite, ar kampainio blokas yra statmenas diskui. Kad nustatytuméte

tiksliai 90° (25, 26 pav.):

a) Nustatytg kampainj sulygiuokite su disku 90° ant kampainio ir reguliuokite
sraigtg A, kaip nurodyta.
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b) Kampainio blokas gali suktis veleno atzvilgiu (sraigtas B).

c) Kad visas blokas baty geriau nustatytas, jrenginyje ,DC-250 PYTHON" yra
skersinis sraigtas, kurj naudojant galima visg bloka tiksliau pasukti.

d) Atlaisvinkite sraigtus A ir kampainio bloka sukite naudodami skersinj
sraigtg C, kol jis pasieks 90° padétj disko atzvilgiu.

e) Vél priverzkite bloka, kad uzfiksuotuméte §j nustatyma.
DISKO REGULIAVIMAS [STATMENUMAS IR LYGIAGRETUMAS])
STATMENUMAS

62) Kad diskq nustatytuméte 90°, nuimkite disko apsauga, atlaisvinkite rankenéle
A bei fiksuojamajg verzle ir nustatytg kampainj padékite ant padéklo, kuris
liecia diska (27 pav.)

a) Disko posvyrj reguliuokite sraigtais, kurie nurodyti paveikslélyje (28 pav.). §j
veiksma atlikite abiejose jrenginio pusése, kol disko virdus ir apacia vienu
metu lies nustatytg kampainj.
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b) Uzdékite disko apsauga ir priverzkite verzle bei rankenéle.

LYGIAGRETUMAS
63) Norint reguliuoti disko lygiagretuma, kaip referencine priemone batina
naudoti islyginimo jtaisa.

a) Komponenta padékite taip, kad islyginimo jtaiso issikiSusi dalis liesty disko
tolimiausig pavirsiy priekyje. Kad tai atliktumete, diska sukite, kol jis palies
issikiSusig dalj - kai tai nutiks, iSgirsite nestipry garsa. Sj taska pazymékite
kaip referencinj taska (29 pav.).

b) Disko galvute judinkite nekeisdami islyginimo jtaiso padéties (30 pav.) ir
diska vél pasukite j nurodyta Zzyme. Jei diskas nesiliecia tame paciame
taske, batina sureguliuoti disko lygiagretuma.

c) Variklio padétj galima reguliuoti jj Siek tiek pasukant.

d) Atlaisvinkite sraigtus A, kaip nurodyta, ir pasukite variklj skersiniu varztu B.
Pakartokite tg pacig proceddra ir jsitikinkite, kad diskas abiejose padétyse
liecia iSlyginimo jtaisa (31, 32 pav.).

e) Kai nustatysite disko padétj, priverzkite sraigtus A.

SAUGOJIMAS

Laikykite jrankj pakuotéje vésioje, sausoje vietoje, apsaugotoje nuo salcio ir
tiesioginiy saulés spinduliy.

Nebenaudojamas jrenginys turi bati iSmontuotas pagal kiekvienos $alies
nurodymus, kad pasirinktame surinkimo punkte baty galima tinkamai
paskirstyti ir apdoroti medziagas.

APTARNAVIMAS PO PARDAVIMO

Naudokite tik originalias gamintojo tiekiamas atsargines dalis. Remonto
darbus gali atlikti tik atestuotos dirbtuvés arba RUBI techniné tarnyba:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA

Ronda de 'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spain)

Talr: +34 97716 90 50

Daugiau informacijos ir oficialiy RUBI techninés pagalbos centry

adresus rasite Siuo Cia:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

Mes, GERMANS BOADA SA (Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi, Barselona,
Ispanija)

Pareiskiame, kad DC-250 PYTHON

Modelis: DC-250 PYTHON 1200 (REF:: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF:: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF:
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF:: 56949)

atitinka visus atitinkamus $iy Europos direktyvy reikalavimus
2006/42/EB Masiny direktyva

2014/35/ES Zemosios jtampos direktyva

2014/30/ES Elektromagnetinio suderinamumo direktyva

Taikant §j projekta ir perkeltus standartus

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Pagal Masiny direktyvos 2006/42/EB, Elektromagnetinio suderinamumo
direktyvos 2014/30/ES ir Zemos jtampos direktyvos 2014/35/ES reikalavimus
iSnagrinéjo:

Safenet Certification Services Ltd" Pranesimo numeris: 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

Airijos Respublika

,Safenet Certification Services" yra jgaliota sudaryti technine bylg Europos
Bendrijoje.

Carles Gamisans Berenguer
Direktoriaus pavaduotojas
2022.04.19

Pasirasé:

R

(S
GERMANS BOADA, S.A.
ENGINYERIA DE PRODUCTE Y

O
197 fUs BarcdSg
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. VAIZDUS

6. TECHNINES SPECIFIKACIJOS
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. ELEKTROS KABELIAI
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0. ELEKTROS ENERGIJOS TINKLAS
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PUSLAPIS 128
PUSLAPIS 129
PUSLAPIS 12
PUSLAPIS 12
PUSLAPIS 130
PUSLAPIS 131
PUSLAPIS 13
PUSLAPIS 136

N

O § O

I

13. GARANTLJA

LT

- o7



w LIETUVIY - INSTRUKCIJOS ORIGINALO VERTIMAS -

GEDIMAS

Neuzsiveda variklis

GALIMA PRIEZASTIS

Netiekiamas arba nepakankamas maitinimas
varikliui.

SPRENDIMAS

Patikrinkite instaliacijg ir elektros kabelj.

UZrakintas variklis.

Patikrinkite variklio sukimasi be apkrovos.

Jungiklio problema.

Pakeiskite jungiklj. Susisiekite su garantinio aptarnavimo tarnyba.

Variklio problema.

Pakeiskite variklj. Susisiekite su garantinio aptarnavimo tarnyba.

Variklis uzsiveda, bet sukasi
atbuline eiga arba nepagauna
sukimosi krypties.

Kondensatoriaus defektas

Pakeiskite kondensatoriy. Susisiekite su garantinio aptarnavimo tarnyba.

Variklio problema.

Pakeiskite variklj. Susisiekite su garantinio aptarnavimo tarnyba.

Kabelio ilgintuvas yra nepakankamas arba
pazeistas.

,Patikrinkite, ar kabelio ilgintuvas yra tinkamas.
ljunkite aparatg tiesiai j maitinimo Saltinj.”

Perkrova.

Sumazinkite darbing apkrova.

Variklis perkaista arba iSsijungia.

Netinkamas maitinimas.

Patikrinkite jtampa.

Pjausto per greitai.

Sumazinkite pjaustymo greitj.

Variklio problema.

Pakeiskite variklj. Susisiekite su garantinio aptarnavimo tarnyba.

Variklis iSsijungia pjovimo metu

Baigiasi optimalus aSmeny nasumas.

Patikrinkite aSmenis. Pakeiskite aSmenis.

Perkrova.

Sumazinkite darbing apkrova.

Nepakankama variklio galia.

Patikrinkite aparato gaunamg jtampg. Patikrinkite variklio bakle.

Variklio problema.

Pakeiskite variklj. Susisiekite su garantinio aptarnavimo tarnyba.

Nesutampantys pjuviai

Baigiasi optimalus aSmeny nasumas.

Patikrinkite aSmenis. Pakeiskite aSmenis.

ASmenys netinkami pjaustomai medziagai.

Naudokite kitus rekomenduojamus aSmenis.

Pjaunama medziaga juda.

Tinkamai pritvirtinkite pjaunamg medziagg atitinkamais priedais.

Aparatas pastatytas ant nelygaus pavirSiaus.

Pastatykite aparatg lygiai ant darbinio pavirSiaus, naudodami guls¢iuka.

Nesuderintas aparatas.

Patikrinkite aparato suderinima. Sureguliuokite i$ naujo naudodami
lygiavimo jrankj. Susisiekite su garantinio aptarnavimo tarnyba.

AsSmenys lengvai uzsidaro

Pjaunama medziaga yra per mazai abrazyvi
tiems aSmenims.

Naudokite aSmenis minkStesniais krastais.

Pjaustoma per greitai.

Sumazinkite pjaustymo greitj.

Netinkamas aSmeny ausinimas.

Patikrinkite vandens siurblj, vamzdZius ir srauto valdymo sistema.

Medziaga per stora.

Naudokite tokiam storiui tinkamo tipo asmenis.

Asmenys greitai nusidévi

Medziaga yra labai abrazyvi.

Naudokite aSmenis kietesniais krastais.

ASmenys netinkami pjaustomai medziagai.

Naudokite aSmenis kietesniais krastais.

AsSmenys pjauna sunkiai arba
labai létai

Baigiasi optimalus aSmeny naSumas.

Patikrinkite aSmenis. Pakeiskite aSmenis.

Nepakankama variklio galia.

Patikrinkite aparato gaunamg jtampg. Patikrinkite variklio bakle.

Aparatas sukelia vibracija

ASmeny virpesiai.

Patikrinkite aSmenis. Pakeiskite aSmenis.

Jungiy gedimas.

Patikrinkite junges. Pakeiskite junges.
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COMPONENTES / ELEMENTOS DE LA MAQUINA

2.1 SiMBOLOS
2.2 PRECAUCIONES
2.3 AREA DE TRABAJO

3.1 INSTRUCCIONES DE MONTAJE
3.2 PUESTA EN MARCHA
3.3 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

Elektriéni rezalniki RUBI so profesionalne precizne obdelovalne naprave,
primerne za rezanje plos¢ic, keramike in drugega materiala, in sicer z ravnimi
ali zajeralnimi rezi s sistemom leZajnega vodila.

Za rezanje so uporabljena vodno hlajena diamantna rezila.

SESTAVNI DELI / DELI STROJA:

1) Roéaj 8) Sprednja roka

2) Stikalo za vklop/izklop 9) Vrtljiva zapora

3) Nosilec motorja 10) Kolesa

4) Vodilo motorja 11) Sprednji pokrov rezila
5) Zadnja roka 12) Zadnji pokrov rezila
6) Ogrodje/posoda za vodo 13) Navodila za uporabo

7) Aluminijasta miza

2.1 SYMBOLY

PRECITAJTE S| NAVOD NA OBSLUHU

BEZPECNOSTNE OPATRENIE

SMER OTACANIA KOTUGA

POUZIVAJTE OCHRANNE RUKAVICE

POUZIVAJTE OCHRANNE OKULIARE

POUZIVAJTE CHRANICE SLUCHU

VYSTRAHA RIZIKA POREZANIA PiLOU

ZNACKA CE

ZNACKA CE

HAPOOS\ O

2.2 OPATRENIA

\Kobecné bezpeénostné vystrahy tykajuce sa naradia.

VYSTRAHA! Preéitajte si véetky bezpeé&nostné vystrahy a vetky
pokyny. Nedodrzanie v$etkych vystrah a pokynov uvedenych nizsie by
mohlo spdsobit zasiahnutie elektrickym pradom, poziar a/alebo vazne
zranenie.

Uchovavajte vsetky vystrahy a pokyny pre buduce pouzitie.

BEZPECNOST V PRACOVNOM PRIESTORE

. Pracovny priestor udrziavajte ¢isty a dobre osvetleny. Tmavé a
neusporiadané priestory vedu k nehodam.

b. Elektrické naradie neobsluhujte v prostredi s nebezpec¢enstvom
vybuchu, napriklad v pritomnosti horl'avych kvapalin, plynov alebo
prachu. Elektrické naradie vytvara iskry, ktoré mézu zapalit prach a vypary.

c. Pri manipulacii s elektrickym naradim dbajte na to, aby boli deti a iné
osoby v bezpeénej vzdialenosti. Nepozornost méze viest k strate kontroly.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

. Zastréka elektrického naradia musi zodpovedat' elektrickej zasuvke.
Nikdy Ziadny spésobom zastréku neupravujte. Nepouzivajte zastrékové
adaptéry s uzemnenym elektrickym naradim. Neupravené zastrcky a
zodpovedajuce zasuvky znizuju riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

b. Zabrante kontaktu medzi telom a uzemnenymi povrchmi, ako su
potrubia, radiatory, elektrické rozvody a chladnicky. Existuje zvysené
riziko zasiahnutia elektrickym prudom, ak je vase telo uzemnené.

c. Elektrické naradie nevystavujte dazd'u ani vihkému prostrediu.
Akékolvek mnozstvo vody, ktoré vnikne do naradia, zvysi riziko zasiahnutia
elektrickym prudom.

d. So sietovym napajacim kablom narabajte opatrne. Nepouzivajte
sietovy napajaci kabel na prenasanie, zdvihanie alebo odpojenie
elektrického naradia. Sietovy napajaci kabel uchovavajte mimo
posobenia tepla, oleja, ostrych hran a pohyblivych ¢asti. Poskodené
alebo zamotané sietové napajacie kable zvysuju riziko zasiahnutia
elektrickym prudom.

e. Pri manipulacii s elektrickym naradim vo vonkajsom prostredi
pouzivajte prediZzovacie kable vhodné na pouzitie vo vonkajsom
prostredi. Pouzitie predlZzovacich kablov, ktoré si vhodné na poutzitie vo
vonkajsom prostredi, zniZuje riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

f. Ak je nevyhnutné pouzit naradie vo vihkom prostredi, pouzZite napajaci
zdroj, ktory je chraneny pradovym chraniéom (RCD). Pouzitie RCD
znizuje riziko zasiahnutia elektrickym pradom.

0SOBNA BEZPECNOST

a. Bud'te opatrni a venujte pozornost tomu, ¢o robite, a pri manipulacii s
elektrickym naradim pouzivajte zdravy rozum. Nepouzivajte elektrické
naradie, ak ste unaveni alebo pod vplyvom alkoholu, navykovych latok
alebo liekov. Chvilkova nepozornost pri manipuldcii s elektrickym naradim
méze sposobit vazne zranenie.

b. Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. VZzdy pouzivajte ochranu
o¢i. PouZitie osobnych ochrannych prostriedkov, ktoré vyhovuju danym
podmienkam, ako su protiprachova maska, neklzava obuy, prilba alebo
ochrana sluchu, zniZia riziko ujmy na zdravi.

c. Zabrante nahodnému uvedeniu do prevadzky. Presvedcte sa, Ze
je hlavny vypinaé v polohe ,,vypnuty*“ pred pripojenim zariadenia k
elektrickej zasuvke a/alebo pripojenim batérie, zdvihnutim alebo
prenasanim naradia. Prenasanie elektrického naradia s prstom na hlavhom
vypinaci alebo zapojenie elektrického naradia do elektrickej zasuvky, ktoré
ma hlavny vypinaé v polohe “zapnuty”, povedie k nehodam.

d. Pred spustenim elektrického naradia odstrante vsetky klice alebo
nastavovacie nastroje. KIU¢ alebo nastroj pripojeny k otacajucej sa Casti
elektrického naradia moze spdsobit zranenie osob.

e. Naradie nepretazujte. Nohy uchovavajte pevne na podlahe a po cely
¢as udrzujte rovnovahu. Poskytne vam to lepsiu kontrolu nad elektrickym
naradim v neocakavanych situaciach.

f. Pouzivajte vhodny odev. Nenoste vol'ny odev ani $perky. Uchovavajte
svoje vlasy, oble¢enie a rukavice mimo pohybujucich sa ¢asti. Volné
oblecéenie, Sperky a dlhé vlasy sa mézu zachytit v pohyblivych astiach.

g. Ak existuju pripojovacie zariadenia na odsavanie a zhromaZdovanie
prachu, zabezpecte, aby sa pripojili a pouzivali spravne. Pouzivanie
tychto zariadeni mézZe znizit rizika spojené s prachom.

h) Istota nadobudnuta ¢astym pouzivanim naradia by nemala viest k
zanedbaniu vS§eobecnych bezpeénostnych zasad. Nedbaly ukon by
mohol v zlomku sekundy spdsobit vazne zranenie.

POUZIVANIE A UDRZBA ELEKTRICKEHO NARADIA

a. Na elektrické naradie nevyvijajte silu. Pouzivajte spravne elektrické
naradie na spravnu aplikaciu. Spravne elektrické naradie bude pracovat
lepsie a bezpecnejsie pri rychlosti, pre ktord bolo navrhnuté.

b. Nepouzivajte elektrické naradie, ak sa hlavny vypina¢ nezapina
a nevypina. Elektrické naradie, ktoré nie je mozné ovladat hlavhym
vypinacom, je nebezpecné a malo by sa opravit.

c) Pred vykonanim akychkolvek nastaveni, vymeny prislusenstva alebo
uskladnenim elektrického naradia odpojte elektrické naradie od
elektrického sietového napajania a/alebo vyberte akumulator. Tieto
preventivne bezpecnostné opatrenia znizuju riziko nahodného spustenia
naradia.

d) Elektrické naradie, ktoré nepouzivate, skladujte mimo dosahu deti
a nedovolte, aby l'udia, ktori nie s oboznameni s naradim, alebo s
tymito pokynmi, narabali s elektrickym naradim. Elektrické naradie je
nebezpecné v rukach nevyskolenych pouzivatelov.

€) Na elektrickom naradi a prisluSenstve vykonavajte udrzbu.
Skontrolujte, ¢i pohyblivé ¢asti nie si nespravne nastavené alebo
zablokované, ¢i sa nevyskytuju nejaké narusené casti alebo iné faktory,
ktoré by mohli ovplyvnit éinnost elektrického naradia. Elektrické
naradie sa musi pred pouzitim opravit, ked’ je poskodené. Mnohé
nehody su spésobené nedostatocnou udrzbou elektrického naradia.

f) Udrzujte naradie ostré a isté. Poriadne nabrusené rezacie néradie s
ostrymi Cepelami sa s mensou pravdepodobnostou zasekne a bude sa s nim
lahsie pracovat.

h) Rukoviti a uchopovacie povrchy udrZiavajte suché, Cisté a bez oleja a
mastnoty. Smyklavé rukovati a uchopovacie povrchy neumoznuju bezpeéné
uchopenie a ovladanie naradia za nepredvidatelnych okolnosti.

TECHNICKY SERVIS

a. Elektrické naradie by malo kontrolovat iba kvalifikované servisné
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stredisko a pouzivat iba rovnaké nahradné diely. Tym sa zarudi
zachovanie bezpecnosti elektrického naradia.

Dodatna varnostna opozorila proizvajalca

1) POZOR! Naprave ne uporabljajte za dela, ki se razlikujejo od tistih, za katere
je bila zasnovana naprava.

2) Naslabo osvetljenih delovnih obmodgjih je potrebna ustrezna umetna
razsvetljava.

3) Priporo¢ena delovna temperatura je od O do 40 °C ter med 0,8 in 1,1 bara
(najvisja vlaznost 95 %).

4) Pred zaetkom dela nadenite zasc¢itne rokavice, opremo za varovanje sluha in
zadcitna ocala.

5) Napravo po razpakiranju in vsaki uporabi preglejte ter se prepricajte, da
na njej niso opazni znaki udrtin ali deformacij, da deli niso polomljeni in da
kabli niso pretrgani. Ce opazite kar koli od tega, ne uporabljajte elektricnega
orodja in se takoj obrnite na proizvajalca.

6) Zrokama nikoli ne segajte v obmocje rezanja in rezila. Roka, ki je ne
uporabljate za delo, mora biti vedno na sekundarnem roc¢aju. Ce rezalnik
drzite z obema rokama, se z rokama ne morete urezati ob rezilo.

7) Zroko ne segajte pod obdelovanec, ki ga rezete.

8) Vedno uporabljajte rezila z notranjim premerom, ki ustreza gredi naprave.
Vedji notranji premer povzroci ekscentriéno vrtenje rezalnika in s tem izgubo
nadzora nad napravo.

9) Nikoli ne uporabljajte plos¢ ali sidrnih vijakov s poskodovanih ali nepravilnih
rezil. Ti deli so bili zasnovani za posebej za ta rezalnik ter zagotavljajo
najboljse delovanje in najvisjo stopnjo varnosti med uporabo.

10
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Rezilnik drzite ¢vrsto in poskrbite, da bodo telo in roke v takem polozaju, da
boste lahko vzdrzali sile povratnega udarca. Upravljavec lahko s pravilnimi
previdnostnimi ukrepi nadzira sile povratnega udarca.

11) Ne uporabljajte poskodovanih ali topih rezil.
12

~

Uporabljajte samo priporo¢ena rezila, ki so primerna za Stevilo vrtljajev na
minuto, vecje ali enako najvecéjemu Stevilu vrtljajev na minuto naprave, in
imajo luknje za pravilno gred.

13) Pred zagonom naprave pravilno namestite plosce rezila in privijte vijak.

14) Preglejte notranje povrsine sidrnih plosc rezila in stranske dele rezila, da
preprecite morebitne tezave.

15) Pred uporabo se prepric¢ajte, da na rezilu ni vidnih znakov razpok ali drugih
poskodb. Poskodovana rezila takoj zamenjajte. Pred uporabno rezalnika
izvedite vsaj 30-sekundni preskus delovanja brez obremenitve.

16) Naprave nikoli ne zazenite, e se obdelovanec, ki ga boste odrezali, dotika
rezila.

17

18) Pomembno: po konc¢anem rezanju izpustite stikalo in pocakajte, da se rezilo
popolnoma zaustavi, preden odloZite rezalnik.

~

Pred rezanjem pocakajte, da motor doseze najvecje Stevilo vrtljajev.

19) Naprave ne uporabljajte na obmogjih z vnetljivi trdnimi snovmi, teko¢inami ali
plini. Iskre, ki jih ustvarjajo krtace, lahko povzrocijo pozar ali eksplozijo.

20) Ta naprava je zasnovana za posebne nacine uporabe. Potrdilo proizvajalca
priporo¢a, da naprave ne predelujete in/ali je ne uporabljate za namene,
ki se razlikujejo od predvidenih nacinov uporabe. Ce imate kakrsna koli
vpra$anja o uporabi naprave, je ne uporabljajte, dokler se ne posvetujete s
proizvajalcem in prejmete ustrezne informacije.

21) Napajalni kabel drzite stran od rezalnega obmocja naprave. Napajalni kabel
vedno drzite stran od naprave za sabo.

22) Takoj izklopite napravo, ¢e opazite kakrsne koli neobic¢ajne tresljaje ali katere
koli druge znake nepravilnega delovanja. Preverite napravo, da poiscete
vzrok.

23) Uporabljajte samo diamantna rezila, ki jih priporoca proizvajalec.

24) Bodite pozorni na mere rezil. Odprtina na sredini se mora prilegati gredi brez
kakrsne koli zraénosti. Ce se ne prilega, boste za pravilno prileganje morali
uporabiti reducirno podlozko (ki je prilozena rezilu).

25) Prah, ki nastaja med delom s tem orodjem, je morda $kodljiv za vase zdravje.
Uporabite absorpcijski sistem in nosite primerno zas¢itno protiprasno masko.
Po kon¢anem rezanju ocistite ves nakopicen prah s sesalnikom.

2.3 DELOVNO OBMOCJE

Delovni polozaj
A. Delovno obmocje, zasnovano za ploscice, veéje od 60 cm.
B. Delovno obmocje, zasnovano za ploscice do najve¢ 60 cm.

u g =

3.1 NAVODILA ZA MONTAZO
NAMESTITEV

Napravo po razpakiranju temeljito preglejte in se prepricajte, da noben del ni
poskodovan ali polomljen. Ce opazite kakrsne koli poSkodovane ali okvarjene
dele, jih zamenjajte z originalnimi nadomestnimi deli proizvajalca in se obrnite
na oddelek za poprodajne storitve druzbe RUBI.

Ceprav kolesa omogo&ajo, da napravo prevaza samo ena some, priporo&amo,
da jo prevazata dve osebi.

Naprave DC-250 PYTHON so dostavljene z opornimi nogami v pravilnem
poloZaju za transport in z nameséenimi kolesi.

PRED ZAGONOM NAPRAVE:
1) Sestava in nastavitev naprave (sliki 1in 2).

2) Priporo¢amo, da napravo uporabljate na ravnih in vodoravnih povrsinah.
Pred zacetkom dela preverite, ali je ustrezno poravnana na tleh, da
omogocite varne delovne pogoje (sliki 3, 4).

3) Premikajoc¢a se glava naprave je pritrjena na vodilo, kar preprec¢uje morebitne
premike med transportom. Odvijte gumb B, da sprostite polozaj (slika 5).

NAMESTITEV IN ZAMENJAVA REZILA:

4) Napravi je standardno priloZzeno rezilo. Za namestitev in zamenjavo rezila
morate odstraniti sprednji $¢itnik. S tem omogocite dostop od motorne gredi
(slika 6).

5) Za sprostitev rezila odvijte pritrdilno matico v smeri urnega kazalca ali v smeri
vrtenja rezila (slika 7).

6) Rezilo namestite med plosc¢i tako, da je obrnjeno proti pravilni smeri vrtenja,
prikazani na napravi.

7) Cuvrsto privijte pritrdilno matico v nasprotni smeri urinega kazalca (slika 8).
Orodja za ta postopek so prilozena napravi.

SISTEM DOVODA VODE:

8) V posodo morate obvezno doliti toliko vode, da je vodna &rpalka popolnoma
potopljena (slika 7).

9) Redna menjava vode je bistvenega pomena, saj z uporabo naprave s ¢isto
vodo podaljsate Zivljenjsko dobo rezila in izbolj$ate njegovo delovanje.

NASTAVITEV TOCKE HLAJENJA:

Naprava DC-250 PYTHON je opremljena s sistemom hlajenja C3 Python, ki
omogoca prilagoditev hladilne Sobe za nastavitev mesta vpada rezila (slika
10).

11) PolozZaj cevi morate nastaviti glede na debelino plos¢ice, ki jo boste odrezali.
Vrti se lahko glede na vrtilno os rezila.

10
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Optimalni polozaj Sobe, prikazan na sliki 11, zagotavlja najmanjsi razmik med
ploscico in $obo, da se Soba ne drgne ob ploscico.

Sistem C3 Python optimizira hlajenje rezila, zato velja za dobro prakso pri
regulaciji pretoka vode iz sistema za dovajanje vode. PoloZaj pipe A nastavite
na priblizno % polnega odprtja (slika 12).

NASTAVITEV KOTA IN GLOBINE REZANJA:

12) Mehanizem za zajeralno rezanje vam omogo¢a nastavitev kota rezalnika od
0° do 45°.

13) Za 45-stopinjske reze (zajeralni rezi) je na voljo sistem mehanske zapore, ki
omogoca natancnej$o postavitev glave.

14) Glavno rezalnika zavrtite v Zeleni kot rezanja (slika 13).

Po nastavitvi kota rezanja znova zablokirajte sistem, da preprecite premikanje
poloZaja rezanja.

OPOMBA: Za ravni rez zavrtite glavo rezalnika v O-stopinjski polozaj tako, da
je rezilo pravokotno na obdelovanec, ki ga boste odrezali.

15) Rezalna glava ima funkcijo poglobitvenega reza, s katero je mogoce nastaviti
visino rezila. Premikanje nazaj izvaja komplet vzmeti, ki izmeni¢no uravnavajo
teZzo motorja za boljSo ergonomiko za uporabnika (slika 14).

16) Ce 7elite blokirati zeleno globino rezanja, privijte rogico A, kot je prikazano na
sliki 15.
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PREDHODNI PREGLEDI:

17) Napravo pred uporabo preglejte in se prepri¢ajte, da na njej niso vidno znaki
obrabljenih, poskodovanih ali polomljenih delov, ter takoj zamenjajte ali
popravite vse take dele.

18) Napravo izravnajte.

19) Preverite, ali so zapore naprave pravokotne na rezilo. Zapore so nastavljene v
tovarni (slika 16).

20) Preverite, ali omreZna napetost in frekvenca ustrezata podatkom, navedenim
na plos¢ici s tehni¢nimi podatki naprave.

21) Omrezna vti¢nica mora biti ozemljena in zas¢itena pred uhajavim tokom
(diferencial). Pri uporabi podalj$evalnega kabla naj bo premer kabla
vsaj 2,5 mm’.

22) S&itnik rezila $aiti uporabnika pred poskodbami med rezanjem. Pri rezanju
morate $¢itnik zato nastaviti glede na debelino obdelovanca, ki ga boste
odrezali.

23) Stroje z napetostjo 230 V lahko prikljuéite tudi na napetost 210 V / 240 V.
Stroje z napetostjo 110 V lahko prikljucite tudi na napetost 100V / 120V.

24) Med transportom pospravite napajalni kabel tako, da ga navijete. Naprave
nikoli ne premikajte tako, da jo vleCete za napajalni kabel.

25) Ce rezilo ni nameééeno pravilno in deluje v napaéni smeri, ustavite napravo
in popravite namestitev rezila.

26) Uporabljajte samo rezila s premeri, navedenimi v tem priro¢niku.

3.2 ZAGON NAPRAVE
PRAVILNI POLOZA) ROK:
RAVNI REZ

27) Zaizvajanje ravnih rezov se postavite za napravo. Z eno roko drzite glavni
roc¢aj in potisnite rezalnik v vodilu. Za vecje udobje polozZite drugo roko na
ogrodju naprave. S tem poskrbite za boljse ravnoteZje in lazje potiskanje
rezalnika.

ZAJERALNI REZ

28) Za izvajanje zajeralnih rezov se postavite za napravo. Z levo roko drzite glavni
rocaj in potisnite rezalnik vzdolz vodila. Za vecje udobje polozite drugo roko
na ogrodje naprave ali pridrzite ploscico. S tem omogocdite lazje potiskanje
rezalnika in vec¢jo natan¢nost.

UVODNE UGOTOVITVE:

29) Pred uporabo tega izdelka temeljito preberite ta navodila in jih ne zavrzite.

30) Naprave DC-250 PYTHON so opremljene z nepremi¢no oporno mizo za
pozicioniranje plosgic. Sistem omogoc¢a uporabniku visokonatan¢no in
udobno delo z vsemi vrstami kerami¢nih ploscic.

31) Drsenje omogocajo namazani in zatesnjeni krogli¢ni lezaji.
32) Spremembo polozaja iz ravnega rezanja v zajeralno rezanje in obratno

ter nastavitev zapor za ponovljeno rezanje morate izvesti pri izklopljenem
motorju, da preprecite morebitne nesrece.

33) Ce napravo uporabljate na prostem, lahko uporabljate samo podaljske,
predvidene za uporabo v zaprtih prostorih. Upostevajte, da morate za
zagotovitev najvecje moci podaljska popolnoma odviti podaljsek.

34) Napravo morate pred ponovno uporabo temeljito pregledati in se prepricati,
da bo delovala pravilno in bo primerna za nacin uporabe, za katerega je bila
zasnovana. Morebitne poskodovane §citnike ali druge dele morajo ustrezno
popraviti ali zamenjati na pooblas¢enem tehni¢nem servisu, razen ce je v teh
navodilih za uporabo navedeno drugace.

35) Na slabo osvetljenih delovnih obmodgjih je potrebna ustrezna umetna
razsvetljava.

PRIKLJUCITEV:

36) Pred zagonom naprave odstranite nastavljive kljuée za vijake in orodja.

37) Pred prikljuéitvijo naprave na omrezno vti¢nico se prepricajte, da je stikalo v
polozaju »OFF« (Izklop).

38) Napravo zaZenite tako, da pritisnete zeleni gumb ali gumb | (slika 17).

39) Ko se naprava zazene, poc¢akajte na stabilno delovanje motorja in dovoda
vode skozi ¢rpalko (4 ali 5 sekund). S pipo A lahko uravnavate pretok vode za
hlajenje rezila. (silka 18).

POZOR! Pravilno podprite obdelovanec, kot je prikazano na sliki, da
zmanjSate tveganje za hude telesne poskodbe, in trdno drzite rezalnik, da ne
izgubite nadzora nad njim in preprecite morebitne povratne udarce.

NAVODILA ZA UPORABO:

40) Roke in napajalni kabel drzite stran od rezalnega obmocgja, da se ne bo ujel ali
zapletel v obdelovanec, ki ga rezete.

41) Zaravne reze se mora rezilo premikati naprej neprekinjeno brez sunkovitih
premikov in brez prekomernih obremenitev motorja. Del se lahko ob
nepravilnem delovanju zlomi in resno poskoduje rezilo.

42) Naprave DC-250 PYTHON so opremljene z dodatkom za vpenjanje ploscic za
ponovljene reze (sliki 19 in 20), ki omogocajo toéne vzporedne reze z najvisjo

stopnjo natanénosti.

43) Za 45-stopinjske (zajeralne) reze je na voljo sistem mehanske zapore, ki
omogoca natan¢no postavitev rezalne glave.

44) Sklop kotnika je names&en na ogrodije ter se vrti pod kotom med 60° in
0°. Uporabnikom omogoca izvajanje ponovljenih rezov, saj lahko podprejo
obdelovance, ki jih bodo odrezali (slika 21). Na sklop kotnika je namescena
stranska zapora A. Nastavljena je v tovarni in omogoc¢a natan¢ne ponovljene
reze pod kotom med 90° in 45° (slika 22).

45) Elektri¢ne naprave so opremljene z varnostnim sistemom, ki prepreéujejo
pregrevanje motorja.

46) Ce se motor ustavi iz neznanega razloga, po&akajte nekaj minut, saj ga boste
V nasprotnem primeru najverjetneje preobremenili, zato morate hitrost
rezanja zmanjsati na zmerno hitrost.

47) Delo opravljajte na ravnih tleh, da poskrbite za pravilno delovanje naprav
DC-250 PYTHON.

48) Ne uporabljajte pocenih ali odkrusenih diamantnih rezil.
49) Rezil ne zaustavljajte tako, da na njih pritisnete s strani.

PREKINITEV POVEZAVE:
50) Za izklop naprave pritisnite rdeci gumb ali gumb O (slika 17).

51) Rezalnik se vrti e nekaj trenutkov po izklopu, zato poc¢akajte, da se naprava
popolnoma ustavi, preden jo odstranite iz poloZaja za rezanje.

52) Rezalnik vedno izklopite iz vira napajanja, kadar se gibljete iz enega
delovnega obmocdja v drugo oz. kadar izvajate prilagoditvena in vzdrzevalna
dela na stroju.

3.3 CISCENJE IN VZDRZEVANJE

POZOR! Pred kakrsnimi koli prilagoditvami, popravili ali vzdrzevanjem
izklju¢ite napravo iz elektri¢ne vti¢nice.

Zivljenjsko dobo naprave lahko podalj$ate s pravilnim &is&enjem in
vzdrzevanjem.

Napravo ocistite takoj po uporabi in med daljsimi obdobji neuporabe.

53) Napravo morate pred ¢is¢enjem, vzdrzevanjem ali popravili ter pred
transportom izklopiti in izkljuciti iz elektri¢ne vticnice.

54) Za ¢isCenje naprave ne uporabljajte agresivnih Cistilnih sredstev.
55) Naprave ne potapljajte v vodo.

56) Redno pregledujte kable naprave in jih popravite na pooblas¢enem
tehni¢nem servisu, ¢e so poskodovani.

57) Rocaji morajo biti vedno suhi ter brez sledi mas¢obe in olja.

58) Priporo¢amo, da za ohranitev ustreznega stanja naprave napravo Cistite
z vodo in jo po uporabi posusite ter da omogocite obtok iste vode skozi
sistem hlajenja. Posebej pomembno je ¢is¢enje vodne Erpalke. Rjavenje
kovinskih delov je neposredna posledica uporabe vode. Z ustreznim
vzdrzevanjem rezalnika zmanj$ate moznost nastanka zarjavelih mest.

59) Priporo¢amo, da kotalne steze vodila oCistite z bombazno krpo, navlazeno z
vodo. Mazanje ni potrebno.

60) Napravo morate iz uporabe umakniti v skladu z navodili v posamezni drzavi
in jo zavreci na izbranem zbirnem mestu za ustrezno razvrstitev ter obdelavo
materialov.

POZOR! Nadaljnja ali nepravilna uporaba, stalne spremembe lokacije in
transport naprave lahko povzrocijo neporavnanost sestavnih delov.

Priporo¢amo, da za pravilno delovanje rezalnika preverite te nastavitvene
tocke:

NASTAVITEV MOTORJA:

Redno preverjajte zracnost glave rezila in jo po potrebi nastavite (sliki 23 in 24).

a) Odvijte vijake A in matico B, kot je prikazano na sliki.
b) S 3-milimetrskim inbus klju¢em nezno privijte nastavitveni vijak C.

c) Preverite zraénost glave in znova privijte matico B, da blokirate sistem, ter
nato znova privijte vijake A.

NASTAVITEV KOTNIKA:

Preverite, ali je sklop kotnika pravokoten na rezilo. Ce ga zelite nastaviti toéno
na 90° (sliki 25 in 26):

a) Kotnik poravnajte z rezilom pod kotom 90° na kotniku in prilagodite vijake
A, kot je prikazano na sliki.

b) Sklop kotnika se lahko vrti glede na gred (vijak B).

61

L=

c) Naprava DC-250 PYTHON je za bolj$o postavite celotnega sklopa
opremljena s pre¢nim vijakom, ki omogoca natancnejse vrtenje celotnega
sklopa.

d) Odvijte vijake A in vrtite sklop kotnika s pre¢nim vijakom C toliko ¢asa, da
doseze polozaj 90° glede na rezilo.

e) Znova privijte sklop, da blokirate polozaj.
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SLOVENSKY - PREKLAD POVODNEHO NAVODU -

NASTAVITEV REZILA (PRAVOKOTNOST IN VZPOREDNOST):
PRAVOKOTNGST

62) Za nastavitev diska pod kotom 90° odstranite $¢itnik rezila, odvijte gumb A
in varovalno matico in odlozite kotnik na mizo tako, da se rezilo dotika mize
(slika 27).

a) Nastavite naklon rezila z vijaki, prikazanimi na sliki 28. Ta postopek izvedite
na obeh straneh naprave tako, da se zgornji in spodniji del rezila hkrati
dotikata kotnika.

b) Zamenjajte $¢itnik rezila ter nato privijte matico in gumb.

VZPOREDNO

63) Za nastavitev vzporednosti rezila morate za referenco uporabiti napravo
pripravo za poravnavo.

a) Komponento postavite tako, da se $trleci del priprave za poravnavo dotika
skrajne zunanje povrsine na sprednjem delu rezila. To naredite tako, da
vrtite rezilo toliko ¢asa, da se dotakne StrleGega dela. Ko se rezilo dotakne
strleCega dela, boste zaslisali rahel zvok. Oznadite tocko kot referenco
(slika 29).

b) Premaknite glavo rezila in pazite, da ne spremenite polozaja priprave za
poravnavo (slika 30), nato pa znova zavrtite rezilo do narisane oznake. Ce
se rezilo ne dotakne iste tocke, morate nastaviti vzporednost rezila.

6.

¢) Polozaj motorja lahko nastavite tako, da ga nekoliko obrnete.

d) Odvijte vijake A, kot je prikazano na sliki, in zavrtite motor s preénim
vijakom B. Ponovite isti postopek in se prepricajte, da se rezilo v obeh
polozajih dotakne priprave za poravnavo (sliki 31in 32). "

e) Ko je rezilo v pravilnem poloZzaju, znova privijte vijake A.

SKLADISCENJE

Napravo hranite v embalazi v hladnem in suhem prostoru, ki je zasciten pred
mrazom in neposredno sonc¢no svetlobo.

Napravo morate iz uporabe umakniti v skladu z navodili v posamezni drzavi in
jo razstaviti na izbranem zbirnem mestu za ustrezno razvrstitev ter obdelavo
materialov.

POPRODAJNE STORITVE

Uporabljajte samo originalne nadomestne dele, ki jih dobavlja proizvajalec.
Popravila lahko izvaja samo osebje v pooblaséenih delavnicah ali tehni¢nih
sluzbah druzbe RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA

Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (épanija)

Tel.: +34 977 16 90 50

Za ve¢ informacij in lokacije uradnih centrov za tehni¢no podporo

druzbe RUBI obiscite spletno mesto:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. VYHLASENIE 0 ZHODE V RAMCI EU

My, GERMANS BOADA S A. of Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Spanielsko

vyhlasujeme, Ze DC-250 PYTHON

Modely: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Spina vietky prisluéné poziadavky nasledujucich eurépskych smernic
2006/42/ES - Smernica o strojovych zariadeniach

2014/35/EU - Smernica o nizkom napéti

2014/30/EU - Smernica o elektromagnetickej kompatibilite

S pouzitim nasledujucich navrhovanych a transponovanych noriem

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841~
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Bola preskumana ohladom poZziadaviek Smernice o strojovych zariadeniach
2006/42/ES, Smernice o elektromagnetickej kompatibilite 2014/30/EU a
Smernice o nizkom napati 2014/35/EU spolo¢nostou:

Safenet Certification Services Ltd
Cislo oznamenia: 2805
Ducart Suite

11.
12.

13.

Castletroy Park Commercial Campus
Limerick, V94 Y6FD
irska republika

Spolo¢nost Safenet Certification Services je opravnena na zostavenie
technického suboru v Eurépskom spolocenstve.

Carles Gamisans Berenguer
Zastupca manazéra
2022.04.19

Podpisané:

ENGINYERIA DE PRODUCTE

%
GERMANS BOADA, S.A

o
S191 RuB (arcdlS

SLIKE

TEHNICNE SPECIFIKACIJE

MONTAZA STROJA

VTICNI KABLI

DODATKI
. ELEKTRICNI TOKOKROGA
VIBRACIJSKI TEST
ODPADOVY MANAZER
GARANCIJA

STRANA 12
STRANA 128
STRANA 129
STRANA 12
STRANA 12
STRANA 13
STRANA 151
STRANA 13
STRANA 136
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ZLYHANIE

Motor sa nespusti

POTENCIALNA PRIlINA

Ziadne napéjanie alebo nedostatoéné napajanie
motora.

RIESENIE

Skontrolujte inStalaciu a elektricky kabel.

Zablokovany motor.

Skontrolujte ota¢anie motora bez zatazenia.

Problém so spinacom.

Vymerite spina¢. Kontaktujte popredajny servis.

Problém s motorom.

Vymerite motor. Kontaktujte popredajny servis.

Motor sa spusti, ale toci sa
opacne alebo nerozumie smeru
otacania.

Chybny kondenzator

Vymerite kondenzator. Kontaktujte popredajny servis.

Problém s motorom.

Vymerite motor. Kontaktujte popredajny servis.

Motor sa prehrieva alebo sa
zastavi.

PrediZenie kébla je nedostatoéné alebo chybné.

,Skontrolujte, ¢i je prediZenie kabla vhodné. Zapojte stroj priamo do
napajania."

Pretazenie.

Znizte pracovné zatazenie.

Nespravne dodavané napajanie.

Skontrolujte napétie.

Rychlost rezu je prili§ vysoka.

Znizte rychlost rezania.

Problém s motorom.

Vymerite motor. Kontaktujte popredajny servis.

Motor sa pri rezani zastavi

Cepel sa blizi ku koncu optimalneho vykonu.

Skontrolujte Eepel. Vymerite ¢epel

Pretazenie.

Znizte pracovné zatazenie.

Nedostatok vykonu v motore.

Skontrolujte vstupné napéatie do stroja. Skontrolujte stav motora.

Problém s motorom.

Vymerite motor. Kontaktujte popredajny servis.

Nespravne zarovnané rezy

Cepel sa blizi ku koncu optimalneho vykonu.

Skontrolujte Eepel. Vymerite Cepel

Nevhodna ¢epel pre dany material

Pouzite int odporuéanu cepel.

Pohyb pri rezani

Material spravne upevnite pomocou prislusného prisluSenstva.

Stroj je umiestneny na nerovnom povrchu

Pomocou vodovahy umiestnite stroj do vodorovnej polohy na pracovnu
plochu.

Stroj je nespravne nastaveny

Skontrolujte zarovnanie stroja. Na opatovné nastavenie pouzite nastroj na
zarovnanie. Kontaktujte popredajny servis.

Cepel sa l'ahko zatvara

Material na rezanie je pre tento konkrétny kotu¢
prili§ malo abrazivny

Pouzite maksiu rafikovu cepel.

Rychlost rezania je prili§ vysoka.

Znizte rychlost rezania.

Nevhodné chladenie ¢epele

Skontrolujte vodné &erpadlo, potrubia a systém riadenia prietoku.

Material je prili§ hruby

Pouzite vhodny typ epele pre danu hrabku.

Cepefl sa lahko nosi

Material je velmi abrazivny

Pouzite tvrdSiu Cepel rafika.

Nevhodna ¢epel pre dany material

Pouzite tvrdSiu Cepel rafika.

Cepel reze tvrdo alebo velmi
pomaly

Cepel sa blizi ku koncu optimalneho vykonu.

Skontrolujte Cepel. Vymerite epel.

Nedostatok vykonu v motore.

Skontrolujte vstupné napéatie do stroja. Skontrolujte stav motora.

Stroj vytvara vibracie

Oscilacie ¢epele.

Skontrolujte ¢epel. Vymerite cepel.

Chybné priruby.

Skontrolujte priruby. Vymerite priruby.
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KOMPONENDID / MASINA ELEMENDID

2.1 SMBOLID
2.2 ETTEVAATUSABINGUD
2.3 ThdALA

3.1 MONTEERIMISJUHISED
3.2 MASINA KAIVITAMINE
3.3 PUHASTAMINE JA HOOLDUS

RUBI elektrildikurid on professionaalidele mdeldud tappisseadmed
keraamiliste ja muust materjalist plaatide sirgeks ja nurga all Idikamiseks
laagritega juhitava ststeemi abil.

Need I6iked tehakse vesijahutusega teemantteradega.

KOMPONENDID / MASINA ELEMENDID:

1) Kéepide 8) Esitelg
2) Toitelliliti 9) P6érlev stopp
3) Mootori kinnitusdetail 10) Rattad

4) Mootorijuhik
5) Tagatelg

11) Esitera kate
12) Tagatera kate
6) Sassii/veepaak 13) Kasutusjuhend

7) Alumiiniumlaud

2.1 SUMBOLID
LUGEGE KASUTUSJUHENDIT
ETTEVAATUSABINGUD
TERA POORLEMISSUUND
KANDKE KAITSEKINDAID
KANDKE KAITSEPRILLE

KANDKE KUULMISKAITSEVAHENDEID

HOIATUS SAE LOIKAMISEGA KAASNEVA OHU EEST

CE-MARK

VASTAB ELEKTRI- JA ELEKTROONIKASEADMETE JAAKE PUUDUTAVATE
REGULATSIOONIDE NOUETELE

HMAPOOS ! O

2.2 ETTEVAATUSABINOUD

'm?‘riistade lildised ohutushoiatused

HOIATUS! Lugege labi kdik ohutusalased hoiatused ja koik juhised
. Allesitatud hoiatuste ja juhiste eiramine vdib p&hjustada elektril6ogi,
suttimise ja/voi raskeid vigastusi.

Salvestage kdik hoiatused ja juhised edaspidiseks kasutamiseks.

OHUTUS TOOALAL

Hoidke t66ala puhtana ja hasti valgustatuna. Pimedad ja korratud alad
pohjustavad &nnetusi.

b. Arge kisitsege elektrilisi té6riistu plahvatusohtlikus keskkonnas, milles

on néiteks tuleohtlike vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilised tooriistad
tekitavad sddemeid, mis v&ivad stiidata tolmu ja suitsu.

. Hoidke lapsed ja kérvalseisjad eemal, kui kasitsete tooriistu.
Tahelepanu kdrvalejuhtimine voib pdhjustada kontrolli kadumise.

ELEKTRIOHUTUS

. Elektrilise toériista pistik peab vastama pistikupesa alusele. Pistikut
ei tohi mingil viisil muuta. Arge kasutage pistikadaptereid maandatud
elektriliste tooriistadega. Muutmata pistikud ja nendega sobivad pistikud
vahendavad elektrilodgi ohtu.

o
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. Viltige kokkupuudet keha ja maandatud pindade vahel, nt torud,

radiaatorid, elektrijéuallikad ja kiilmikud. Kui teie keha on maandatud, on
elektriloogi oht suurem.

Arge jitke elektrilisi tooriistu vihma ega niiskuse kitte. Tooriista sisenev
mis tahes vesi suurendab elektrild6gi ohtu.

. Kasitsege toitejuhet ettevaatlikult. Arge kasutage toitejuhet elektrilise

tooriista kandmiseks, tostmiseks voi lahti ihendamiseks. Hoidke
toitejuhe eemal kuumusest, dlist, teravatest servadest ja liikuvatest
osadest. Kahjustatud vdi takerdunud toitejuhtmed suurendavad elektril6ogi
ohtu.

. Elektrilise todriistaga té6tamisel kasutage vilitingimusteks

sobivaid pikendusjuhtmeid. Valitingimustes kasutamiseks sobivate
pikendusjuhtmete kasutamine vahendab elektril66gi ohtu.

. Kui téoriista kasutamine niiskes piirkonnas on viltimatu, kasutage

toiteallikat, mis on kaitstud jadkvoolu seadmega (RCD). RCD kasutamine
vahendab elektril6dgi ohtu.

ISIKLIK TURVALISUS

. Olge téhelepanelik ja pdérake tihelepanu sellele, mida te teete

ja kasutage elektrilist tooriista kisitsedes tervet méistust. Arge
kasutage elektrilisi tooriistu, kui olete vasinud voi alkoholist voi
narkootikumidest pohjustatud joobeseisundis voi ravimite méju all.
Hetkeline tdhelepanu kérvalejuhtimine elektriliste tooriistade kasitsemisel
vOib pdhjustada raskeid vigastusi.

. Kasutage isikukaitsevahendeid. Kandke alati kaitseprille. Tingimustele

vastav turvavarustus nagu naiteks tolmumask, libisemiskindlad jalatsid, kiiveri
voi kuulmekaitsed vahendavad tervisekahjustusi.

Viltige juhuslikku kadivitamist. Enne masina sisse liilitamist ja/voi aku
Uhendamist, tooriista Ules korjamist voi kandmist veenduge, et lliliti
oleks avatud asendis. Elektriliste tooriistade kandmine, kui sérm on ldlitil
voi elektriliste todriistade Uhendamine, kui tddriista IUliti on sisselllitatud
asendis, pdhjustab dnnetusi.

. Enne elektrilise tooriista kadivitamist eemaldage koik mutrivétmed

voi reguleerimist6oriistad. Elektrilise tooriista podrleva osaga Uhendatud
mutrivoti voi toodriist voib pdhjustada kehavigastuse.

. Viltige lileulatamist. Hoidke jalad kindlalt pérandal ja séilitage alati

tasakaal. See annab ootamatutes olukordades parema kontrolli elektrilise
tooriista Ule.

. Kandke sobivat riietust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid. Hoidke

juuksed, réivad ja kindad seadme liikuvatest osadest eemal Lahtised roivad,
ehted ja pikad juuksed vdivad liikuvate osade vahele kinni jaada ja rebeneda.

. Kui on olemas seadised imi- ja tolmukogumisseadmete lihendamiseks,

veenduge, et need oleks Uihendatud ja et neid kasutatakse digesti.
Nende seadiste kasutamine voib vahendada tolmuga seotud riske.

. Tooriistade sagedasest kasutamisest tekkinud enesekindlusel ei

tohi lasta lildisi ohutuspéhimétteid eirata. Hooletu kasutamine vdib
pohjustada tdsise vigastuse sekundi murdosa jooksul.

ELEKTRILISTE TOORIISTADE KASUTAMINE JA HOOLDAMINE

. Véltige jou rakendamist elektriliste tdoriistade kasutamisel. Kasutage

elektrilisi téoriistu sihtotstarbeliselt ja nduetekohaselt. Oige elektriline
tO0riist todtab paremini ja ohutumalt kiirusel, mille jaoks see on kavandatud.

. Arge kasutage elektrilisi tooriistu, kui liilitit ei saa seada asendisse

Sees ja Viljas. Elektrilised todriistad, mida ei saa lUlititega juhtida, on
ohtlikud ja vajavad parandamist.

Enne elektritooriista reguleerimist, tarvikute vahetamist voi téoriista
ladustamist lahutage todriist toitevorgust ja/voi eemaldage aku. Need
ennetavad ohutusmeetmed vahendavad t6oriista juhusliku kaivitamise ohtu.

Hoidke elektritéoriistu laste kdeulatusest eemal, kui neid ei kasutata, ja
arge laske kasitseda elektritooriista inimestel, kes todriista ei tunne voi
pole selle juhendiga tutvunud. Elektritodriistad on valjadppeta kasutajate
kates ohtlikud.

. Hooldage elektritooriistu ja tarvikuid. Kontrollige, et lilkuvad osad

ei oleks valesti Gihildunud ega lukustunud, et ei oleks purunenud
osi ega muid tegureid, mis voiksid mojutadaelektritéoriistade t66d.
Kui elektritdoriistad on kahjustunud, tuleb need enne kasutamist
parandada. Paljud dnnetused tulenevad elektritodriistade kehvast
hooldusest.

. Hoidke téériistad teravad ja puhtad. Oigesti hooldatud, teravate

|6ikeservadega IGikeriistade puhul on kinni kiillumine vahem tdenéoline ja
neid on kergem kontrollida.

. Kasutage elektrit6oriistu, tarvikuid ja tooriista otsikuid jms vastavalt

kdesolevale juhendile, véttes arvesse té6tingimusi ja -etappe.
Elektritooriista kasutamine muul kui ettenahtud kasutusotstarbel voib
tekitada ohtliku olukorra.

. Hoidke kdepidemed ja muud haardepinnad kuiva, puhta ning 6li-

ja maardevabana. Libedad kdepidemed ja haardepinnad ei véimalda
ettearvamatutes olukordades todriista kindlas haardes ega kontrolli all hoida.

TEHNILINE HOOLDUS

. Laske oma elektrilist tooriista kontrollida kvalifitseeritud

remonditeenuse osutajal, kasutades ainult identseid varuosi. See tagab
elektrilise tooriista ohutuse.
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Taiendavad ohutusalased hoiatused tootjalt
1) HOIATUS! Arge kasutage masinat muul kui ettenahtud otstarbel.

2) Tookohal on vajalik piisav kunstlik valgustus, kui Umbritsev valgus on
ebapiisav.

3) Soovitatav téétemperatuur on vahemikus O kuni 40 °C ja t66réhk vahemikus
0,8 kuni 1,1 baari (maksimaalne niiskus 95%).

4) Enne t66 alustamist kandke kaitsekindaid, kuulmekaitseid ja kaitseprille.

5) Masina lahtipakkimisel ja ka parast iga kasutuskorda kontrollige seda mélkide
v&i deformatsioonide ning purunenud osade ja katkiste juhtmete osas. Kui
leidub moni neist defektidest, arge elektrilist todriista kasutage ja poérduge
kohe tootja poole.

6) Hoidke kaed alati I5ikepiirkonnast ja -terast eemal. Hoidke kéatt, mida ei
kasutata, sekundaarsel kédepidemel. Kui mélemad kaed hoiavad |6ikurit, ei saa
IGiketera teie kasi I8igata.

7) Arge asetage kitt Idigatava detaili alla.
8) Kasutage alati IGiketerasid, mille siselabim&dt vastab masina véllile. Suurem

siselabimd6t pohjustaks 16ikuri ekstsentrilise podrlemise, tuues kaasa
kontrolli kaotamise.

9) Arge kunagi kasutage plaate ega ankrupolte, mis on parit kahjustatud
vOi ebadigetelt I16iketeradelt. Need osad on méeldud spetsiaalselt sellele
I6ikurile, et tagada parem toimivus ja ohutus té6tamise ajal.

10) Hoidke I6ikurit kindlalt ja asetage keha ja kaed nii, et saaksite
TAGASILOOGIJOULE vastu seista. Tagasiloogijéudu saab operaator
kontrollida, kui selleks rakendatakse asjakohaseid ettevaatusabindusid.

11) Arge kasutage kahjustatud ega niirisid Iiketerasid.

12) Kasutage ainult soovitatavaid |6iketerasid, mis sobivad pddrete arvu jaoks,
mis on suurem voi vérdne masina maksimaalse pddrete arvuga ja digete volli
aukudega.

13) Paigutage I8iketera plaadid Sigesti ja pingutage kruvi korralikult enne masina
kaivitamist.

14) Probleemide valtimiseks kontrollige nii I16iketera kinnitusplaatide sisepindu
kui ka I6iketera kulgi.

15) Veenduge enne Idiketera kasutamist, et sellel ei ole pragusid ega muid
kahjustusi. Vahetage kahjustatud I6iketerad kohe valja. Enne I8ikuri
kasutamist tehke vahemalt 30-sekundiline koormuseta funktsionaalsustest.

16) Arge kunagi kaivitage masinat, kui Idigatav detail on Idiketeraga kokkupuutes.
17) Enne I6ikamist laske mootoril saavutada maksimaalne kiirus.

18) Oluline: parast I8iketddde I6petamist vabastage luliti ja oodake, kuni I8iketera
taielikult peatub, enne kui I18ikuri maha panete.

19) Arge kasutage masinat siittivate tahkete ainete, vedelike v&i gaasidega
kohtades. Harjades tekkivad sédemed vdivad pohjustada suttimise voi
plahvatuse.

20) See masin on mdeldud konkreetseteks rakendusteks. Tootja soovitab seda
mitte muuta ega kasutada muudes kui nende jaoks kavandatud rakendustes
Kui teil on masina kasutamist puudutavaid kisimusi, arge kasutage masinat
enne, kui olete tootjaga konsulteerinud ja saanud vastava teabe.

21) Hoidke toitejuhe masina I6iketsoonist eemal. Hoidke toitejuhe alati
masina taga.

22) Lulitage masin kohe valja, kui markate ebatavalist vibratsiooni v&i mis tahes
torkeid. Kontrollige masinat. et leida pdhjus.

23) Kasutage ainult tootja soovitatud teemantldiketerasid.

24) Poodrake tahelepanu I6iketerade médtmetele. Loiketera keskel olev auk peab
sobituma vdllile ilma I6tkuta. Muidu tuleb kasutada piiravat seibi (kaasneb
|diketeraga), et tagada nduetekohane paigaldus.

25) Selle todriistaga todtamisel tekkiv tolm voib olla teie tervisele kahjulik.
Kasutage absorbtsioonististeemi ja kandke sobivat tolmumaski.
Loikamisprotsessi I6ppedes puhastage tolmuimejaga kogu sadestunud tolm.

2.3 TOOALA

Toodasend
A. Toobala detailidele, mille suurus on tle 60 cm.
B. Todala detailidele, mille suurus on kuni 60 cm.

3.1 MONTEERIMISJUHISED
PAIGALDAMINE

Parast masina lahtipakkimist kontrollige seda hoolikalt kahjustatud voi
purunenud osade suhtes. Kui leiate kahjustatud voi defektseid osi, asendage
need originaalvaruosadega tootjalt ja vétke Uhendust RUBI muugijargse
teenindusega.

Kuigi tdnu ratastele saab masinat transportida ka Uksi, on soovitatav
transportida masinat kahekesi.

DC-250 PYTHON i masinad on pakendatud nii, et tugijalad on korrektses
transpordiasendis ja rattad kinnitatud.

ENNE MASINA KAIVITAMIST:
1) Masina monteerimine ja seadistamine (joon. 1, 2).

2) Seadet tuleks kasutada siledal ja tasasel pinnal. Ohutute t66tingimuste
tagamiseks kontrollige enne t66 alustamist, et seade oleks stabiilses asendis
(joon. 3, 4).

3) Masina liikuv pea on kinnitatud suunas, mis takistab pea liilkumist transpordi
ajal. Asendi vabastamiseks keerake lahti nupp B (joon. 5).

LOIKETERA PAIGALDAMINE JA ASENDAMINE:

4) Standardvarustusega masinal on tera kaasas. Tera paigaldamiseks vi
vahetamiseks tuleb eemaldada eesmine piire. Mootorivéll muutub nahtavaks
(joon. 6).

5) Tera vabastamiseks keerake kinnitusmutter lahti paripaeva voi tera
poodrlemise suunas (joon. 7).

6) Kinnitage tera plaatide vahele, jalgides masina liikumissuunda.

7) Keerake kinnitusmutrit vastupéeva, kuni see on tugevalt kinnitatud (joon. 8).
Selle 166 jaoks vajalikud tooriistad sisalduvad komplektis.

VEETOITESUSTEEM:
8) Paak tuleb taita veega nii, et veepump oleks taielikult vee all (joon. 7).

9) Vett tuleks regulaarselt vahetada, sest puhta veega té6tamine pikendab tera
t60iga ja suurendab seadme tdhusust.

JAHUTUSPUNKTI KOHANDAMINE:
10) DC-250 PYTHON-masinal on C3 Python jahutussisteem, mis véimaldab
jahutusotsakut tera langemisnurga seadmiseks kohandada (joonis 10).
11) Toru asend tuleb kohandada I8igatava detaili paksusega vastavaks. Selle
podriemine soltub tera podrdetelje podriemisest.

Otsaku optimaalne asend on naidatud joonisel (joon. 11). Selle asendi
puhul on detaili ja otsaku vahel alati piisavalt suur vahe, et valistada detaili
kokkupuude otsakuga.

Kuna C3 Pythoni slisteem optimeerib tera jahutamist, peetakse heaks tavaks
reguleerida veevoolu vee etteandesiUsteemist. Reguleerige kraani A asend
umbes % peale taisavatusest (joon. 12).

LOIKENURGA JA -SUGAVUSE KOHANDAMINE.

12) Nurkldikamise mehhanism véimaldab reguleerida nurka vahemikus
O kuni 45°.

45° |6igete (nurkldigete) tegemiseks on seadmel mehhaaniline
lukustussusteem, mis vdimaldab paigutada pea soovitud asendisse.

13

~

14) Keerake I6ikuri pea soovitud I6ikenurga alla (jn. 13).
Kui 16ikenurk on seatud, lukustage ststeem Idikeasendi fikseerimiseks uuesti.

MARKUS Ruudukujulise 18ikamise korral keerake Iikuripea O°-ni, nii et tera
jaab Idigatava detaili suhtes risti.

15) Loikepeal on sukeldumisefekti funktsioon, mis véimaldab kohandada
|16ikepea kdrgust. Tagasiliikumine toimub vedrukomplekti toel. See
vedrukomplekt kompenseerib mootori massi ja muudab seadme kasutaja
jaoks ergonoomilisemaks (joon. 14).

16) Soovitud I8ikestugavuse lukustamiseks keerake hoob A tugevamalt kinni (vt
joonist 15).

ESIALGSED KONTROLLIMISED:

17) Enne masina kasutamist kontrollige, kas sellel on kulunud, kahjustatud véi
purunenud osi ning vajadusel asendage need.

18) Loodige seade.

19) Kontrollige, et seade oleks seiskudes tera suhtes risti. Need seatakse tehases
(joon. 16).

20) Kontrollige, et toitevdrgu pinge ja sagedus vastaksid masina tehnilisel
andmeplaadil olevatele naitudele.

21) Toitelhenduse valjund peab olema maandatud ja lekkevoolu vastu kaitstud
(diferentsiaalne). Pikendusjuhtme kasutamisel veenduge, et kaabili ristldike
|abim&&t on vahemalt 2,5 mm?”.
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22) Tera kaitse kaitseb kasutajad I6ikamise kaigus tekkida vSivate vigastuste
eest. Seeparast tuleks juhikut Idikamise ajal I6igatava detaili paksuse jargi
kohandada.

23) 230 V masinaid v&ib Uhendada ka 210 V / 240 V vérku. 110 V masinaid v&ib
Uhendada 100 V /120 V vérku.

24) Transpordi ajaks kerige toitejuhe kokku. Arge tdmmake masina ligutamiseks
toitejuhet.

25) Kui I8iketera on valesti paigaldatud ja té6tab vales suunas, peatage masin ja
paigaldage IGiketera digesti.

26) Kasutage ainult I6iketerasid, mille 1abim&6t jaab selles juhendis nimetatud
vahemikku.

3.2 MASINA KAIVITAMINE
KATE OIGE ASUKOHT

RUUDUKUJULINE LGIKAMINE

27) Ruudukujuliste I8igete tegemiseks seiske masina taha. Pange Uks kési
pohikaepidemele ja lUkake I8ikur juhikusse. Suurema mugavuse tagamiseks
pange teine kasi seadme $assiile. See tagab parema tasakaalu ja [6ikuri
libisemise.

NURGA ALL LOIKAMINE

28) Nurga all I1dikamiseks seiske masina taha. Pange vasak kési pohikdepidemele
ja lukake 16ikurit médda juhikut. Suurema mugavuse tagamiseks pange teine
kasi seadme $assiile v&i hoidke detaili kinni. Selle tulemusel libiseb I6ikur
paremini ja seade to6tab tapsemalt.

MIDA TULEKS EELNEVALT ARVESTADA?

29) Enne seadme kasutamist lugege juhend hoolikalt I&bi. Sailitage juhend
tulevaseks kasutamiseks.

30) DC-250 PYTHON seadmetel on detailide positsioneerimiseks méeldud
fikseeritud alus. See sisteem muudab kasutaja t66 mistahes tuupi
keraamiliste detailide to6tlemisel vaga tapseks ja mugavaks.

31) Libisemise tagamiseks peavad kuullaagrid mééritud ja tihendatud olema.

32) Seadme asendi muutmine sirgest I6ikamisest nurgalGikamisasendisse voi
vastupidi ning korduvldikamiseks vajalike stoppdetailide kohandamine tuleb
v&imalike dnnetuste drahoidmiseks teostada seisatud mootoriga.

33) Kui seadet kasutatakse valitingimustes, tuleks kasutada vaid
valitingimustesse sobivaid pikenduskaableid. Maksimumvdimsuse
saavutamiseks tuleb pikenduskaabel taielikult lahti kerida.

34) Enne kui masinat uuesti kasutate, tuleks seda pohjalikult kontrollida ning
veenduda, et see to0taks tdrgeteta ja oleks soovitud 166 teostamiseks sobiv.
Kahjustatud piirded ja muud kahjustatud komponendid tuleb volitatud
tehnilises teeninduses remontida v&i asendada, kui selles juhendis pole teisiti
margitud.

35) Tookohal on vajalik piisav kunstlik valgustus, kui imbritsev valgus on
ebapiisav.

UHENDUS

36) Enne masina kaivitamist eemaldage kohandusv&tmed ja -todriistad.

37) Seadet vooluvdrgust lahti Ghendades kontrollige, et lliti oleks asendis “OFF”
(VALJAS).

38) Masina kaivitamiseks vajutage rohelist nuppu v&i nuppu | (joon. 17).

39) Kui seade t66tab, oodake kuni mootor té6tab ja vesi liigub labi pumba
tavakiirusel (4 kuni 5 sekundiga). Kraani A abil saate reguleerida jahutusvee
voolu terale. (joon. 18).

HOIATUS! Raske kehavigastuse ohu vahendamiseks toetage téddeldavat
detaili Sigesti, nagu on naidatud joonisel, ja hoidke 16ikurit kindlalt, et valtida
kontrolli kaotamist ja vdimalikku tagasilooki.

KASUTUSJUHISED:

40) Hoidke oma kaed ja toitejuhe I8iketsoonist eemal, et véltida selle kinnijaamist
ja rebenemist.

41) Sirgete I8igete tegemiseks tuleb tera pidevalt, jonksutamata ja mootorile
survet avaldamata, edasi lUkata. Ebakorrektsel kasutamisel voib detail
murduda ja terale olulisi kahjustusi p&hjustada.

42) DC-250 PYTHON masinad véimaldavad teostada maksimaalse
tapsusega paralleelseid tappisloikeid. Korduvldigeteks kasutatakse
komponendiklambreid (joonised 19, 20).

43) 45°-I6igete (nurklSigete) tegemiseks on seadmel mehhaaniline
lukustussUsteem, mille abil saate seadme I6ikepea vaga tapselt
positsioneerida.

44) Ruudukujuline seade paigaldatakse $assii kilge ja selle liilkumisnurk on
vahemikus 60° kuni O°. Tanu sellele saavad kasutajad I6igatavaid detaile
toetada ja korduvaid I6ikeid teha (joon. 21). Kiilgstoppdetail A kinnitatakse
ruutdetaili kiilge. See on maaratud tehases ja véimaldab 90°- ja 45°-I6igete
korduvat teostamist (joon. 22).

45) Elektriseadmetel on ohutusslisteem, mis kaitseb mootorit Glekuumenemise
eest.

46) Kui mootor nailise pdhjuseta seiskub, tuleks méni minut oodata, sest
téenaoliselt on pdhjuseks mootori Ulekoormus. Lisaks tuleks sel juhul piirata
ka 16ikekiirust.

47) DC-250 PYTHONi seadmete nduetekohaseks kasutamiseks tdotage tasasel
pinnal.

48) Arge kasutage méranenud ega taketega teemantterasid.
49) Arge rakendage terade aeglustamiseks kiilgsuunalist survet.

UHENDUSEST EEMALDAMINE

50) Masina véljalUlitamiseks vajutage punast nuppu v&i nuppu O (joon. 17).

51) Loikur jatkab podrlemist méne minuti parast valja lulitamist; oodake, kuni
masin on taielikult peatunud, enne kui eemaldate selle I8ikamisasendist.

52) Pidage meeles, et 16ikur tuleb Uhest t66tsoonist teise viimisel ning
reguleerimis- ja hooldustédde tegemisel vooluvérgust lahti Ghendada.

3.3 PUHASTAMINE JA HOOLDUS

HOIATUS! Enne mis tahes seadistuste, remonditédde voi hooldustédde
teostamist Uhendage seade vooluvdrgust lahti.

Masina nduetekohane puhastamine ja hooldus vdib selle eluiga pikendada.
Puhastage masin kohe parast kasutamist, samuti parast pikemaajalist pausi.

53) Enne seadme puhastamist, hooldamist, remontimist voi transportimist tuleb
see valja lUlitada ja vooluvérgust lahti Ghendada.

54) Arge kasutage masina puhastamiseks tugevatoimelisi puhastusvahendeid.

55) Arge sukeldage masinat vette.

56) Kontrollige regulaarselt masina juhtmeid ja kui need on kahjustatud, laske
need volitatud tehnikul dra parandada.

57) Hoidke kdepidemed kuiva ja puhtana ning rasvast ja 6list vabana.

58) Masina hea tookorra séilitamiseks tuleks seda pérast kasutamist veega
puhastada ja kuivatada. Samuti tuleks masina jahutussisteemis puhast vett
tsirkuleerida. Eriti oluline puhastada veepumpa. Metallosade roostetamine
on vee kasutamise otsene tagajarg. Loikuri korrektne hooldamine vahendab
roostetappide ilmumist.

59) Soovitame puhastada juhiku veereréépaid vees niisutatud puuvillase lapiga.
Seadet pole vaja maarida.

60) Masin tuleb kasutuselt kdrvaldada ja demonteerida selleks ette ndhtud
kogumispunktis vastavalt igas riigis kohalduvatele juhistele, et tagada
materjalide nduetekohane klassifitseerimine ja to6tlemine.

HOIATUS! Pidev v&i ebakorrektne kasutamine, 16ikuri asukoha pidev
muutmine voi sage transportimine vib muuta komponentide asendi
ebakorrektseks.

Loikuri korrektse 166 tagamiseks tuleks kontrollida jargmisi kohandusaspekte:

MOOTORI KOHANDAMINE:

Kontrollige tera pea liikuvust pidevalt ja vajadusel tehke kohandusi (joonised
23,24).

a) Keerake lahti kruvid A ja mutter B, nagu naidatud.
b) Keerake kruvi C 3 mm Alleni vétme abil drnalt kinni.

c) Kontrollige pea liikuvust ja tihendage stisteemi lukustamiseks mutrit B.
Seejarel keerake kruvid A tugevamini kinni.

RUUDU KOHANDAMINE:

61

p—

Kontrollige, et ruuduseade oleks tera suhtes risti. Selleks,et maarata nurga
suuruseks tapselt 90° (joonised 25,26):

a) Paigaldage ruut tera kohale, tera suhtes 90°-nurga all ja kohandage
kruvisid A naidatud viisil.

b) Ruut seade voib vélli suhtes (kruvi B) pdorelda.

c) Kogu masina paremaks positsioneerimiseks on DC-250 PYTHON:il
poikkruvi, mis véimaldab kogu seadme téapsemat kallutamist (poorlemist).

d) Avage kruvid A ja pddrake ruutseadet pdikkruvi C abil kuni ruutseade on
tera suhtes 90°-nurga all.

e) Asendi lukustamiseks tihendage veelkord seadme kinnitusi.

TERA KOHANDAMINE (RISTIASEND JA PARALLEELSUS):

RISTIASEND

62) Ketta 90°-nurga alla seadmiseks eemaldage tera piire, keerake lahti
nupp A ja lukustusmutter ning asetage ruut alusele nii, et see puudutaks
tera (joonis 27)

a) Kohandage tera kallet pildil ndidatud kruvide abil (joonis 28). Teostage see
toiming masina mélemal kdiljel, kuni tera Ula- ja alaosa paigaldatud ruutu
samaaegselt puudutavad.

b) Paigaldage terapiire tagasi ja seejarel keerake mutter ja nupp kinni.
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PARALLEELSUS Allkirjastatud:

63) Tera paralleelsuse kohandamisel tuleb kontrollimiseks kasutada
joondusseadet.

a) Paigaldage komponent nii, et joondusseadme eend puutuks kokku
seadme esiosas oleva tera valiskiljega. Selleks tuleb tera pdodrata, kuni
kokkupuute tunnetamiseni. Tera kokkupuutel eendiga kuulete nérka heli.
Markige see punkt viitepunktina ara (joonis 29).

b) Liigutage tera pead joondamisseadme (joon. 30) asendit muutmata ja
podrake tera uuesti ndidatud margise juurde. Kui tera kokkupuutepunkt
pole sama, tuleb tera paralleelsust kohandada.

¢) Mootori asendi korrigeerimiseks pédrake seda veidi.
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d) Avage kruvid A, nagu néidatud, ja péérake mootorit ristpeakruvi B
abil. Korrake toimingut ja veenduge, et tera oleks mdlemas asendis
joondusseadmega kontaktis (joon. 31, 32).

e) Péarast tera asendi korrigeerimist tihendage kruvid A uuesti.

HOIUNDAMINE

Hoidke todriista pakendis jahedas, kuivas kohas, kaitstuna kilma ja otsese
paikesevalguse eest.

=1 =1 K-]

Masin tuleb kasutuselt kdrvaldada ja demonteerida selleks ette nahtud 1. VlBRATSlUUNl KATSE REZGESV'ZSG[\LAT I.EH EKU I.G 13
kogumispunktis vastavalt igas riigis kohalduvatele juhistele, et tagada — 0
materjalide nduetekohane klassifitseerimine ja to6tlemine. 12. JAATMEHOIDJA LEHEKULG 13

MUUGIJARGNE TEENINDUS 13. GARANTII LEHEKULG 136

Kasutage ainult tootja poolt tarnitud originaalvaruosi. Remonditéid tohivad
teha ainult sertifitseeritud to6kojad voi RUBI tehniline teenistus:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA

Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spain)

Tel: +34 977 16 90 50

Tapsema teabe ja RUBI ametlikud tehnilise toe keskused leiate

aadressilt:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. ELI VASTAVUSDEKLARATSIOON

Meie, GERMANS BOADA S.A. aadressiga Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Hispaania

kinnitame, et DC-250 PYTHON

Mudel: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Vastab kdigile jargmiste Euroopa direktiivide asjakohastele nduetele
2006/42/EU masinate direktiiv

2014/35/EL madalpingedirektiiv

2014/30/EL Elektromagnetilise Uhilduvuse direktiiv

Kasutades jargmisi kavandeid ja Glevéetud standardeid

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841~
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

On kontrollinud vastavalt masinate direktiivi 2006/42/EU, elektromagnetilise
Uhilduvuse direktiivi 2014/30/EL ja madalpinge direktiivi 2014/35/EL
nduetele:

Safenet Certification Services Ltd Teatise number: 2805

Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

liri vabariik

Safenet Certification Services on volitatud koostama tehnilist toimikut
Euroopa Uhenduses.

Carles Gamisans Berenguer

Juhataja asetaitja

2022.04.19
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Mootor ei kaivitu

VOIMALIK POHJUS

Mootori toide puudub vdi on ebapiisav.

LAHENDUS
Kontrollige paigaldust ja elektrikaablit.

Lukustatud mootor.

Kontrollige mootori péérlemist ilma koormuseta.

Ldlitusprobleem.

Vahetage luliti valja. Votke Ghendust mudgijargse teenindusega.

Mootori probleem.

Vahetage mootor vélja. Votke ihendust mulgijargse teenindusega.

Mootor kaivitub, kuid pédrleb
tagurpidi vdi ei saa aru
poodrlemissuunast.

Defektne kondensaator

Vahetage kondensaator valja. Votke Ghendust milgijargse teenindusega.

Mootori probleem.

Vahetage mootor vélja. Votke Ghendust mulgijargse teenindusega.

Mootor kuumeneb Ule voi
seiskub.

Kaabli pikendus on ebapiisav voi defektne.

Kontrollige, kas kaabli pikendus on sobiv. Uhendage masin otse
toiteallikaga.”

Ulekoormus.

Vahendage té6koormust.

Sobimatu toide.

Kontrollige pinget.

La&ikekiirus on liiga kiire.

Vahendage Ibikekiirust.

Mootori probleem.

Vahetage mootor vélja. Votke Ghendust midgijargse teenindusega.

Mootor peatub ldikamisel

Tera optimaalne joudlus hakkab I6ppema.

Kontrollige tera. Vahetage tera vélja

Ulekoormus.

Vahendage té6koormust.

Mootoril ei ole voimsust.

Kontrollige masina sisendpinget. Kontrollige mootori seisukorda.

Mootori probleem.

Vahetage mootor vélja. Votke Ghendust midgijargse teenindusega.

Valesti joondatud IGiked

Tera optimaalne joéudlus hakkab I16ppema.

Kontrollige tera. Vahetage tera vélja

Materjaliga sobimatu tera

Kasutage teist soovitatud tera.

Liikumine I6ikamisel

Kinnitage materjal korralikult vastavate tarvikutega.

Masin on ebatasasel pinnal

Kasutades vesiloodi, pange masin tasasele todpinnale.

Masin on valesti joondatud

Kontrollige masina joondamist. Uuesti paigutamiseks kasutage
joondustddriista. Votke ihendust mulgijargse teenindusega.

Tera sulgub kergesti

Laigatav materjal on selle konkreetse tera jaoks
liiga vahe abrasiivne

Kasutage pehmemat I6iketera.

L&ikekiirus on liiga kiire.

Vahendage Iikekiirust.

Tera ebapiisav jahutamine

Kontrollige veepumpa, torusid ja voolujuhtimissusteemi.

Materjal on liiga paks

Kasutage selle paksuse jaoks sobivat tllipi tera.

Tera kulub kergesti

Materjal on vaga abrasiivne

Kasutage kdvemat Idiketera.

Materjaliga sobimatu tera

Kasutage kdvemat Idiketera.

Tera I8ikab raskelt v6i vaga
aeglaselt

Tera optimaalne joudlus hakkab 16ppema.

Kontrollige tera. Vahetage tera valja.

Mootoril ei ole voimsust.

Kontrollige masina sisendpinget. Kontrollige mootori seisukorda.

Masin tekitab vibratsiooni

Tera vonkumised.

Kontrollige tera. Vahetage tera valja.

Defektsed aarikud.

Kontrollige darikuid. Vahetage aarikud valja.
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ALKATRESZEK / A GEP ELEMEI

2.1 SZIMBOLUMOK
2.2 OVINTEZKEDESEK
2.3 MUNKATERIILET

3.1 SZERELESI UTASITASOK
3.2 [ZEMBE HELYEZES
3.3 TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A RUBI elektromos vagégépek professzionalis precizids eszkdzok, amelyek
burkoldlapok, keramialapok és egyéb anyagok vagasara szolgalnak, akar
egyenes vagy gérvagashoz, irdnyitott csapagyrendszerrel.

Ezek a vagasok vizh(téses gyémant tarcsakkal valdsulnak meg.

ALKATRESZEK / A GEP ELEMEI:

1) Fogantyuk 8) Eluils6 kar

2) Be- /kikapcsolé gomb 9) Forgé (itk6z6

3) Motor tamaszték 10) Kerekek

4) Motorvezeté 11) Eltils6 korong burkolat
5) Hatulsé kar 12) Hatulsé korong burkolat
6) Vaz/viztartaly 13) Hasznalati utasitas

7) Aluminium asztal

2.1 SZIMBOLUMOK

OLVASSA EL A HASZNALATI UTASITAST

VIGYAZAT!

VAGOTARCSA FORGASIRANYA

VISELJEN VEDOKESZTYUT.

VISELJEN VEDOSZEMUVEGET

VISELJEN FULVEDGT

FIGYELMEZTETES A FUORESZ VAGASVESZELYERE

CE JELOLES

MEGFELEL A WEEE-NEK

HMAP>OOS ! O

2.2 OVINTEZKEDESEK

Alﬁla’nos biztonsagi figyelmeztetések szerszamokhoz

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmeztetést és az
oOsszes utasitast. Az alabbi figyelmeztetések és utasitasok be nem tartasa
aramUtést, tlzet és/vagy sulyos sérilést okozhat.

Kérjuk, hogy a jovébeni hasznalat érdekében drizze meg az dsszes
figyelmeztetést és utasitast.

BIZTONSAG A MUNKATERULETEN

a. Tartsa a munkateriletet tisztan és jol megvilagitva. A sotét és
rendezetlen terlletek balesetekhez vezetnek.

b. Ne hasznalja az elektromos szerszamokat robbanasveszélyes
koérnyezetben, példaul gyulékony folyadékok, gazok vagy por
jelenlétében. Az elektromos szerszamok szikrakat hoznak létre, amelyek
meggyujthatjak a port és a flstot.

c. Az elektromos szerszamot gyermekektdl és illetéktelen személyektdl
tavol hasznalja. A zavard tényezék a gép feletti ellenérzés elvesztésével
jarhatnak.

ELEKTROMOS BIZTONSAG

a. Az elektromos szerszam csatlakozédugoéjanak illenie kell az elektromos

csatlakozéaljzatba. Soha ne médositsa a csatlakozédugét. Ne
hasznaljon adapterdugoét féldelt elektromos szerszamokhoz. Az eredeti
csatlakozodugo és a hozza illeszked6 aljzat hasznalata csdkkenti az aramités
kockazatat.

b. Kerlilje a test és a foldelt felliletek, példaul csévek, radiatorok,
elektromos hésugarzok és hiitészekrények érintkezését. Ha testliink
foldelt, fokozottan fenndll az aramutés veszélye.

c. Ne tegye ki az elektromos szerszamokat esének vagy nedvességnek. A
szerszamba bekerllé viz ndveli az aramUtés kockazatat.

d. Ovatosan kezelje a tapkabelt. Ne hasznalja a tapkabelt az elektromos
szerszam szallitasahoz, emeléséhez vagy kihtizasahoz. Tartsa tavol a
tapkabelt h6tél, olajtol, éles szélektdl és mozgo alkatrészektdl. A sérilt
vagy 6sszegubancolddott tapkabelek névelik az aramltés veszélyét.

e. Elektromos szerszam kiiltéri hasznalatahoz hasznaljon kiiltéri
hasznalatra alkalmas hosszabbité kabelt. A kiltéri hasznalatra alkalmas
hosszabbité hasznalata csokkenti az aramutés kockazatat.

f. Ha a szerszam nedves terlileten torténé hasznalata elkeriilhetetlen,
akkor hasznaljon maradékaram-eszkozzel (RCD) védett aramforrast. Az
RCD hasznalata csdkkenti az aramutés kockazatat.

SZEMELYES BIZTONSAG

a. Az elektromos szerszamok hasznalata soran legyen kériltekintd,
figyeljen arra, amit csinal, és tamaszkodjon a j6zan észre. Ne hasznaljon
elektromos szerszamokat, ha faradt vagy alkohol, kabitészer vagy
gyogyszer hatasa alatt all. Az elektromos szerszamok kezelése kdzben a
figyelem pillanatnyi elterel6dése is sulyos személyi sérulést okozhat.

b. Hasznaljon személyi védéfelszereléseket. Mindig viseljen szemvédét. A
személyi sérllést csokkenti az adott kéralményekhez alkalmas véddeszkdzok,
mint a porvédd maszk, a csuszasmentes labbeli, a sisak vagy a fulvédé
hasznélata.

c. Keriilje a véletlen inditast. A gép és/vagy az akkumulator
csatlakoztatasa, a szerszam felvétele vagy mozgatasa el6tt gy6z6djon
meg arrdl, hogy a kapcsol6 ,nyitott” allasban van. Balesetveszélyes
az elektromos szerszamokat Ugy szallitani, hogy az ujja a kapcsoldon van,
illetve olyan elektromos szerszamot csatlakoztatni a halézathoz, amelynek a
kapcsoldja ,bekapcsolt” alldasban van.

d. Az elektromos szerszam elinditasa el6tt tavolitsa el a csavarkulcsokat
vagy a beallité szerszamokat. Az elektromos szerszam forgd részéhez
csatlakoztatott csavarkulcs vagy szerszam személyi sérulést okozhat.

e. Ne Iépjen tul kdzel a géphez! Tartsa a labat szilardan a padlén, és
Grizze meg az egyensulyat. Ez lehetévé teszi az elektromos szerszam jobb
iranyitasat varatlan helyzetekben.

f. Viseljen megfelel6 ruhazatot. Ne viseljen laza ruhat vagy ékszert.
Tartsa tavol a hajat, ruhat és keszty(it a mozg6 alkatrészektdl. A mozgd
alkatrészek becsiphetik a laza ruhazatot, az ékszereket és a hosszu hajat.

g. Ha rendelkezésre allnak csatlakoztathato szivo- és porgydijté
berendezések, gy6z6djon meg azok megfelel6 csatlakoztatasardl
és hasznalatarol. Az ilyen eszk6zok hasznalata csokkentheti a por okozta

kockazatokat.

h. Attél, hogy mar magabiztosan hasznalja a szerszamokat, semmiképp
ne hagyja figyelmen kiviil az altalanos biztonsagi alapelveket. Egy
figyelmetlen mozdulat egy pillanat alatt sulyos sértlést okozhat.

ELEKTROMOS SZERSZAMOK HASZNALATA ES GONDOZASA

a. Ne erdltesse az elektromos szerszamokat. Az elektromos szerszamokat
a megfelel6 célra, rendeltetésszeriien hasznalja. A megfelel6 elektromos
szerszam jobban és biztonsagosabban fog miikédni a tervezett sebességgel.

b. Ne hasznalja az elektromos szerszamokat, ha a kapcsolé nem kapcsol
»be” és ki”. A kapcsolokkal nem szabalyozhato elektromos szerszamok
veszélyesek, és meg kell javitani 6ket.

c. Bedllitasok elvégzése, tartozékok cseréje vagy a szerszam tarolasa
elétt hazza ki az elektromos szerszamot az aramforrasbél és/vagy
vegye le az akkumulatort, ha lehetséges. Ezek a megel6z6 biztonsagi
intézkedések csokkentik az eszkdz véletlen elinditasanak kockazatat.

d. Az elektromos szerszamokat hasznalaton kiviil gyermekektél elzarva
tarolja, és ne engedje meg, hogy olyan személyek hasznaljak az
elektromos szerszamokat, akik nem ismerik a szerszamokat vagy
a jelen utasitasokat. Az elektromos eszkdzok a képzetlen felhasznalok
kezében veszélyesek lehetnek.

e. Tartsa karban az elektromos szerszamokat és kiegészitéket. Ellendrizze,
hogy a mozgé alkatrészek megfeleléen illeszkednek- e vagy nem
szorulnak-e, tovabba hogy nincsenek-e torott alkatrészek vagy mas
olyan tényezék, amelyek befolyasolhatjak az elektromos szerszamok
miikodését. Sériilésik esetén az elektromos szerszamokat hasznalat
elétt meg kell javitani. Szamos baleset torténik a nem megfeleléen
karbantartott elektromos szerszamok miatt.

f. Jelen utmutatoé és a munka kérilményeinek figyelembevételével
hasznalja az elektromos eszkozoket, kiegészitéket, stb. Az elektromos
eszkdz nem célszer(i hasznalata veszélyforras lehet.

h. A szerszamok markolatat és fogofelliletét tartsa szarazon, tisztan,
valamint olaj- és zsirmentesen. A csuszds markolat és fogofelilet miatt
a szerszam tartasa és iranyitasa nem biztonsagos az el6re nem lathaté
kordlmények esetén.
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MUSZAKI SZOLGALAT

a. Ellendriztesse az elektromos szerszamot egy szakképzett
javitoszolgalat segitségével, ahol csak eredeti tartalék alkatrészeket
hasznalnak. Ez garantalja az elektromos szerszam biztonsaganak
megorzését.

A gyarto altal megadott kiegészité biztonsagi figyelmeztetések

1) FIGYELMEZTETES! Ne hasznalja a gépet a megadott rendeltetéstdl eltérs
maodon.

2) Elengedhetetlenil fontos a megfelelé mesterséges megvilagitas hasznalata
a munkaterUleteken, amikor a természetes fény nem elegendé.

3) A munkavégzés soran javasolt hémérseklet O és 40°C, valamint 0,8 és 1,1 bar
kozott van (maximum 95% paratartalommal).

4) A muveletek megkezdése elétt vegyen fel véddkeszty(it, fulvédét és
véddészemiveget.

5) A gép kicsomagolasakor, valamint minden egy hasznalat utan ellenérizze,
hogy ne legyenek Utédések vagy deformaciok, sem pedig torott alkatrészek,
vagy szakadt kabelek. Amennyiben ilyet talal, ne hasznalja a gépet és
azonnal vegye fel a kapcsolatot a gyartdval.

6) A kezét mindig tartsa tavol a vagasi terllettdl és a tarcsatdl. Azt a kezét,
amelyiket nem hasznalja, tegye egy kiegészité fogantyura. Ha mindkét kezét
a vagogeépen tartja, akkor a tarcsa nem tudja megUtni azokat.

7) Ne tegye a kezét az elvagandé munkadarab ala.

8) Mindig olyan tarcsat hasznaljon, amelynek a belsé atméréje megfeleld a
gép tengelyéhez. A nagyobb belsé atméré miatt a vagogép excentrikusan
mukodne, igy pedig elvesztenénk felette az iranyitast.

9) Soha ne hasznaljon szorité lemezt vagy szoritdcsavart a sérult vagy nem
medgfeleld tarcsakhoz. Ezeket kifejezetten ehhez a vagogéphez tervezték,
hogy az jobban mikodjon és biztonsagos legyen a hasznalat soran.

Rogzitse szilardan a vagogépet és a hazat és a karokat olyan pozicioban
tartsa meg, amelyek révén képes lesz ellenalini a VISSZARUGAS erejének.
A VISSZARUGAS erejét a gépkezel6 is tudja kontrollalni, ha megteszi a
medgfeleld dvintézkedéseket.

10

~

11) Ne hasznaljon sériilt vagy tompa tarcsat.

12) Csak ajavasolt tarcsakat hasznalja, amelyek fordulatszama egyenértékd vagy
meghaladja a gép maximalis fordulatszamat (RPM) és a megfeleld tengely
furattal rendelkezik.

Helyezze el megfelelden a tarcsa szoritd lemezt és huzza meg a csavart
elegend6 mértékben, mielétt elinditja a gépet.

13

~

14

-~

Ellendrizze a tarcsa rogzité lemez belsd fellletein, valamint a tarcsa oldalait
is, hogy elkerulje a problémakat.

15) A gép mikodtetése elétt ellendrizze, hogy a tarcsan ne legyenek repedések
vagy mas sérllések. A sérllt tarcsakat azonnal cserélje ki. Hasznalat elétt,
végezzen el egy legalabb 30 masodperces terhelés nélkuli probatzemet.

16) Soha ne m(kddtesse a gépet ugy, hogy a vdgandé munkadarab hozzéaér a
tarcsahoz.

17

~

Varja meg, hogy a motor elérje a maximalis sebességét, miel6tt elkezdi a
vagast.

18) Fontos! Miutan befejezte a vagast, oldja ki a kapcsolot, és varja meg, hogy
tarcsa teljesen megalljon, miel6tt ott hagyja a vagdégépet.

Ne hasznalja a gépet olyan teruleten, ahol gyulékony szilard, folyékony vagy
gaz halmazallapotu anyagok vannak. A tarcsaknal esetlegesen keletkezd
szikrak tlzet vagy robbanast okozhatnak.

20) A gépet meghatarozott felhasznalasra tervezték. A gyarté hatarozottan azt
javasolja, hogy ezt ne mddositsa és/vagy ne hasznalja a rendeltetéstél eltéré
alkalmazasokra. Ha barmely kétsége van a gép hasznalataval kapcsolatban,
akkor ne hasznalja azt addig, amig nem egyeztetett a gyartéval, és nem
kapott erre vonatkozo tanacsokat.

21) Atapkabelt tartsa tavol a gép vagoteriletétdl. A kdbelt tartsa mindig tavol a
géptdl, On mogott.

19

~

22) Azonnal kapcsolja ki a gépet, ha szokatlan vibraciét vagy barmely mas
rendellenes m(kodést tapasztal. Ellenérizze a gépet, hogy kideritse a hiba
okat.

23) Csak a gyarto altal javasolt gyémant tarcsakat hasznalja.

24) Ugyeljen a tarcsak méreteire. A tarcsa kozépsé furatanak tokéletesen
illeszkednie kell a tengelyre, nem |6tydghet. Ellenkezd esetben helyezzen
egy be sz(kité alatétet (a tarcsahoz mellékelve), hogy biztositsa a megfelelé
meghuzast.

25) A géppel torténé munkavégzés soran keletkezé por az egészségre artalmas
lehet. Hasznaljon elszivo rendszert és viseljen a pornak megfelelé maszkot.
Miutan befejezte a vagasi mlveletet, egy porszivéval takaritsa fel a
lerakdédott port.

2.3 MUNKATERULET

Munkavégzési pozicio
A. 60 cm-nél nagyobb burkoldlapokhoz tervezett munkaterilet.
B. Max. 60 cm-es burkoldlapokhoz tervezett munkatertilet.

3.1 SZERELESI UTASITASOK
SZERELES

A gép kicsomagolasakor alaposan ellendrizze, hogy ne legyen sérilt vagy
torott alkatrészek. Ha sérllt vagy megrongalddott alkatrészt talal, akkor
cserélje ki azokat a gyarto eredeti csere alkatrészeivel, és vegye fel a
kapcsolatot a RUBI Ugyfélszolgalataval.

Annak ellenére, hogy a kerekek révén egyetlen ember is képes a gépet
szallitani, azt javasoljuk, hogy ezt két ember végezze.

A DC-250 PYTHON gépeket a szallitasi pozicidhoz megfeleléen pozicionalt
tamasztolabakkal és felszerelt kerekekkel csomagolva szallitjuk.

AZ IZEMBE HELYEZES ELOTT:
1) A gép Osszeszerelése és szétszerelése (1, 2 &bra).

2) Javasoljuk, hogy egyenletes és szintezett fellleten kezelje a terméket,
ellenérizve, hogy a gép megfelelden felfekidjon a padldra, miel6tt megkezdi
a munkat, igy biztonsagos munkafeltételeket (3, 4. abra) teremthet.

3) A gép mozgofeje rogzitve van a vezetéhodz, hogy elkerlljik az esetleges
elmozdulast a szallitas soran. Lazitsa meg a B gombot, hogy kioldja a poziciét
(5. abra).

TARCSA BESZERELESE ES CSEREJE:

4) A gép tartalmazza a standard tarcsat. A tarcsa beszereléséhez vagy
kicseréléséhez le kell venni az ellils6é védéburkolatot. Lathatova valik a motor
tengelye (6. dbra).

5) Atarcsa kivételéhez lazitsa meg a régzitd anyat az dramutaté jarasaval
megegyezd irdnyban vagy a tarcsa forgasanak irdanyaban (7. abra).

6) Szerelje be a tarcsat a korongok kdzé ugy, hogy a forgas irdnya megegyezzen
a gépen jeldlt irannyal.

7) Huzza meg alaposan a rogzitd csavart az dramutato jarasaval ellentétes
irdnyban (8. abra). Ehhez a mlvelethez a kulcsokat mellékeltk.

VIZELLATO RENDSZER:

8) Atartalyt ugy kell feltdlteni vizzel, hogy a vizszivattyut teljesen elfedje (9.
abra).

9) Fontos, hogy rendszeres id6kézonként cserélje le a vizet, mivel a gép tiszta
vizzel t6rténé hasznalata meghosszabbitja a tarcsa élettartamat és javitja
annak teljesitményét.

HUTESI PONT BEALLITASA:

10) A DC-250 PYTHON gép C3 Python h(tési rendszerrel van felszerelve, amely
lehet6veé teszi a hiitéfuvdka szabalyozasat, igy pedig be lehet allitani a
tarcsara torténé beadagolasi pontot (10. dbra).

11) Afavoka poziciojat az elvagandé keramialap vastagsagatdl figgden kell
bedllitani. A fuvdka képes forogni a tarcsa forgastengelyéhez képest.

A fuvdka optimdlis pozicidja a képen (11. abra) lathatd, ebben a helyzetben
biztosithato a legkisebb rés a keramialap és a fuvdka kozott ugy, hogy ne
surlédjon.

Mivel a C3 Python rendszer lehetévé teszi a tarcsa hiitésének
optimalizalasat, érdemes a vizellato rendszerbdl érkezo viz aramlasat
szabalyozni. Allitsa be az A csap pozicidjat a nyilas kb. %-ig (12. dbra).

VAGASI SZ0G ES MELYSEG BEALLITASA:

12) A gérvagashoz rendelkezésre allé mechanizmus lehetévé teszi a vagogép O
és 45° kozotti szogben torténd beallitasat.

13) A 45°-0s vagashoz (gérvagas) van egy mechanikus régzitérendszer, amely
lehetévé teszi elhelyezését a kivant pozicidba.

14) Forgass el a vagogép fejét a kivant vagasi szogig (13. dbra).
Miutan meghatarozta a vagasi szoget, blokkolja ismét a rendszert a vagasi
pozicié régzitéséhez.
MEGJEGYZES: Az egyenes vagashoz forgassa el a vagogép fejét a

0° poziciodig oly médon, hogy a tarcsa merdleges legyen a vagandé
munkadarabra.

15) A vagdfej rendelkezik csiszold funkcidval; ez lehetéveé teszi a vagotarcsa
magassaganak beallitasat. A visszarigas egy rugoegyseég révén torténik,
amelyek kompenzaljdk a motor sulyat, javitva ezzel az ergonomiat a

felhasznalo szamara (14. dbra).
16) A kivant vagasi mélység rogzitéséhez szoritsa meg az A kart a képen lathato

~
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maodon (15. dbra).

ELOZETES ELLENGRZESEK:

17) A gép hasznalata el6tt ellendrizze, hogy ne legyenek kopott, sérilt vagy
torott alkatrészek; ha ilyet taldl, javitsa meg vagy cserélje ki azonnal.

18) A gép szintezése.

19) Ellendrizze, hogy gép Utkdzdi merdlegesek legyenek a tarcsara. Ezeket gyari
bedllitassal szallitjuk (16. abra).

20) Ellendrizze, hogy a hélozati feszlltség és a frekvencia megfeleljen a gép
adattablajan jelezett értékeknek.

21) Ahéldzati csatlakozasnak rendelkeznie kell foldelt csatlakozéval és
aramszivargas esetére védelemmel (differencial). Ha hosszabbitét hasznal,
ellendrizze, hogy a kabel atmérdje legalabb 2,5 mm? legyen.

22) Atarcsa védéburkolata megovija a felhasznalot a vagas kozbeni esetleges
sérulésektdl. Igy a vagas pillanataban a burkolatot a vdgandé munkadarab
vastagsaga szerint allitja.

23) A 230 V-os gépeket lehet csatlakoztatni 210 V / 240 V feszlltségre is. A 110V-
os gépeket lehet csatlakoztatni 100V / 120V feszlltségre.

24) A szallitashoz tekerje fel a tapkabelt. Soha ne mozgassa a gépet a kabelnél huzva.

25) Ha a tarcsat hibasan szereli fel és ellentétes iranyban forog, allitsa le a gépet
és végezze el a tarcsa helyes beszerelését.

26) Kizardlag a jelen Uutmutatdban megadott atmérdjd tarcsat hasznalja.

3.2 UZEMBE HELYEZES
A KEZ MEGFELELG POZiCIOJA:

EGYENES VAGAS

27) Egyenes vagashoz helyezkedjen a gép hatso része mogé. Helyezze a kezét
a f6 fogantyura és csusztass a vagdgépet a vezeté mentén. A nagyobb
kényelem érdekében a masik kezét helyezze a gép vazara. Igy jobban
egyensulyban lesz és a vagogép is kdnnyebben csuszik.

GERVAGAS
28) Gérvagashoz helyezkedjen a gép hatso része mogé. Helyezze a bal kezét a f6
fogantyura és csusztass a vagogépet a vezeté mentén. A nagyobb kényelem

érdekében a masik kezét helyezze a gép vazara vagy a rogzitse vele a
keramialapot. Igy a vagogép jobban csuszik és pontosabb lesz.

ELOZETES TEENDOK:

29) Olvassa el figyelmesen és drizze meg a jelen hasznalati utasitast, miel6tt a
terméket hasznalni kezdi.

30) A DC-250 PYTHON gépek rogzitett tdmaszto asztallal rendelkeznek a
keramialap elhelyezéséhez. Ez a rendszer lehetévé teszi, hogy pontosan és
kényelmesen dolgozhasson barmilyen tipusu keramia munkadarabbal.

31) A csUszas zsirozott és lezart golyoscsapagyakon keresztul torténik.

32) Az egyenes vagasrol gérvagasra vagy vissza torténd pozicio valtas, valamint
az ismétlédé vagasokhoz az Utkdzék bedllitasat ledllitott motorral kell
elvégezni, hogy elkeriljik az esetleges baleseteket.

33) Ha a gépet kiltéren hasznalja, akkor csak kiltéri hasznalatra szant
hosszabbito kabelt hasznaljon. Ne feledje, hogy a hosszabbité kabelt teljesen
ki kell tekerni, hogy maximalis teljesitményt érjink el.

34) Mieldtt ismét hasznalna a gépet, alaposan ellendrizni kell azt, hogy
megallapitsa, hogy megfeleléen fog-e mikddni és alkalmas lesz-e a kivant
funkcidra. A sérllt véddburkolatot vagy egyéb alkatrészt megfeleléen erre
felhatalmazott miszaki szervizzel kell megjavittatni vagy kicseréltetni, hacsak
a hasznalati utasitas masként nem rendelkezik.

35) Elengedhetetlenil fontos a megfelel6 mesterséges megvilagitas hasznalata
a munkaterUleteken, amikor a természetes fény nem elegendd.

CSATLAKOZTATAS:

vagy sulyosan megrongalhatjak a tarcsat.

42) A DC-250 PYTHON gépek lehetdvé teszik a pontosan parhuzamos vagast
maximalis precizidval az ismétl6dé vagasokhoz vald keramialap rogzité
eszkdz segitségével (19, 20. abra).

43) A 45°-0s vagashoz (gérvagas) van egy mechanikus régzitérendszer, amely
lehetdveé teszi a vagofej preciz elhelyezését.

44) A vazhoz rogzitve csatlakoztathatd a keretegység, amely 60° és O° kdzott
forog. Ez lehetévé teszi a vagandé munkadarabok megtamasztasat és az
ismétl6dé vagasok elvégzését (21. abra). A keretegységhez rogzitve taldlhatéd
az A oldalsé Utkdzd, ez gyarilag be van allitva és a 90° és 45° fok kdzotti
ismétlédé vagasok pontos elvégzését teszi lehetéveé (22. abra).

45) Az elektromos gépek rendelkeznek a motor tulheviilése elleni biztonsagi
rendszerrel.

46) Ha a motor latszélag ok nélkul all le, akkor varni kell néhany percet, mivel
valdszinlleg tulerdltettlk azt, a tovabbiakban pedig csdkkenteni kell a vagasi
sebességet.

47) A DC-250 PYTHON gépek megfelelé miikodése érdekében szintezett padién
dolgozzon.

48) Ne haszndljon toredezett vagy repedezett gyémant tarcsat.
49) A tarcsat ne fékezze oldalsé nyomassal.

KIKAPCSOLAS:

50) A gép kikapcsolasahoz nyomja meg a piros vagy O gombot (17. abra).

51) Avagogép a kikapcsolas utan még néhany pillanatig forog. Varja meg, hogy
a gép teljesen megalljon, mielStt kivenné a vagasi poziciobol.

52) Ne feledje, hogy ki kell huzni a berendezés vagogépét, amikor killénbézé
munkateruletek kozott mozog, beallitasi miveleteket és karbantartast végez.

3.3 TISZTITAS ES KARBANTARTAS

FIGYELMEZTETES! Huzza ki a csatlakozodugot, mielétt barmilyen beallitast,

javitast vagy karbantartast végez.

A gép megfeleld tisztitasa és karbantartasa meghosszabbitja annak
élettartamat.

A gépet a hasznélata utan azonnal tisztitsa meg, valamint hosszan tarto
ledllas utan is.

53) Miel6tt tisztitast, karbantartast vagy javitast végez a gépen, valamint szallitas
elétt a gépet ki kell kapcsolni és ki kell huzni a csatlakozé aljzatbdl.

54) Ne hasznaljon agressziv tisztitoszereket a gép tisztitasahoz.
55) A gépet nem szabad viz ald meriteni.

56) Rendszeresen ellendrizze a gép kabeleit, és ha sérultek, akkor a szakképzett
muszaki szervizzel javittassa meg.

57) Afogantyukat tartsa szarazon, tisztan, zsirtol és olajtol mentesen.

58) A gép allapotanak megfelelé megdrzése érdekében javasoljuk, hogy vizzel
tisztitsa meg és szaritsa meg hasznalat utan, valamint a hitérendszerben
keringessen at tiszta vizet. Kilondsen tisztitsa meg a vizszivattyut. A fém
részek oxidacidja a viz kdzvetlen hasznalatanak kovetkezménye. A vagogép
medfeleld fenntartasa csokkenti a rozsdafoltok megjelenését.

59) Javasoljuk, hogy a gép gorgévezetd fellletét egy nedves pamut ronggyal
tisztitsa meg. Semmilyen kenés nem szUkséges.

60) A gép Uzemen kivil helyezését és szétszerelését az adott orszag elbirasainak
medgfeleléen kell elvégezni szelektiv gyUjtéponton torténd leadassal. Az
anyagok megfelelé besorolasa és kezelése érdekében ennek megfeleléen
jarjon el.

FIGYELMEZTETES! A vagogép folyamatos vagy helytelen hasznalata, az
elhelyezés dllando valtoztatasa és a szallitas a gép alkatrészeinek eldllitasat
eredményezhetik.

A vagogép megfelelé mikodése érdekében javasoljuk, hogy az alabbi
beallitasi pontokat ellendrizze:

MOTOR BEALLITASOK:

36) Vegye ki a bedllité kulcsokat és eszkozoket, mielétt Uzembe helyezi a gépet.

37) Gyé6z4djon meg arrdl, hogy a kapcsold ,OFF”, azaz kikapcsolva pozicidban
legyen, amikor bedugja a gépet az aljzatba.

38) Az Gzembe helyezést a a z6ld gomb vagy az | gomb megnyomasaval
végezheti el (17. dbra).

39) Miutan a gépet elinditotta, varja meg, hogy a motor és a vizellatas a
szivattyun keresztUl rendezédjon (4-5 masodperc). Az A csap segitségével
lehet szabalyozni a tarcsahutés vizhozamat. (18. abra).

FIGYELMEZTETES! A sulyos személyi sériilések kockazatanak csokkentése
érdekében a jelolt médon megfeleléen tamassza meg a gépet és tartsa
erdésen a vagogépet, hogy ne veszitse el a gép feletti irdnyitast és elkertlje az
esetleges visszarugast.

HASZNALATI UTASITASOK:

40) A kezét, valamint a tapkabelt tartsa tavol a vagasi terulettdl, elkerilve
ezzel, hogy a keze vagy a kabel beszoruljon vagy beakadjon a vagandé
munkadarabba.

41) Egyenes vagashoz a tarcsa haladasanak folyamatosnak kell lennie, Utések és
a motor erdltetése nélkil. A helytelen miveletek eltérhetik a munkadarabot

Rendszeresen ellenérizze, hogy a tarcsa és a fej ne 16tydgjon, szikség esetén
allitsa be (23, 24. abra).

a) Lazitsa meg a jeldlt A csavarokat és B csavaranyat.
b) Ovatosan hiizza meg a C csapot egy 3 mm-es kulcs segitségével.

c) Ellendrizze, hogy 16tydg-e a fej, és hizza meg ismét a B anyat, hogy
régzitse a rendszert, majd huzza meg az A csavarokat is.

KERET BEALLITASA:

61

P—

Ellendrizze, hogy a keretegység merdleges legyen a tarcsahoz képest. A
pontosan 90°-ra torténd bedllitashoz (25, 26. abra):

a) Helyezzen egy haromszdg vonalzét a tarcsahoz igazitva 90°-ban a keretre
tamasztva, és dllitsa be a jelzett A csavarokat.

b) A keretegység forogni tud a tengelyhez képest (B csavar).

c) Az egész egység megfeleld pozicionalasa érdekében a DC-250 PYTHON
gép rendelkezik egy keresztiranyu csavarral, amely lehet6veé teszi a teljes
egység nagyobb pontossaggal torténd forgatasat (forgasat).

d) Lazitsa meg az A csavarokat és forgassa a keretegységet a C keresztiranyu
csavar hasznalataval, amig el nem éri a 90°-os poziciot a tarcsahoz képest.
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e) Huzza meg ismét az egységet, hogy régzitse a poziciét.

TARCSA BEALLITAS [MERGLEGES ES PARHUZAMOS POZiC10):

MERGLEGES POZICIO

62) A tarcsa 90°-ban torténd bedllitasahoz vegye le a tarcsa védé burkolatat,
lazitsa meg az A gombot és az ellenanyat, majd helyezze a haromszég
vonalzot az asztalra Ugy, hogy hozzaérjen a tarcsahoz (27. bra).

a) Allitsa be a tarcsa dolésszogét a képen jeldlt csavarok segitségével (28.
abra). Végezze el ezt a mlveletet a gép mindkét oldalan, amig a tarcsa
fels6 és also része egyszerre nem érinti a haromszog vonalzot.

b) Helyezze vissza a tarcsa védo burkolatot. Hizza meg az anyat, majd a
gombot is.

PARHUZAMOS POZICIO

63) A tarcsa parhuzamos pozicidjanak beallitdsahoz egy levegében 1évé
referenciapontot kell hasznalni.

a) Helyezze el az alkatrészt ugy, hogy a levegében 1évé pont kiallo része
elolrél érje a lemez legkilsé fellletét. Enhez forgassa el a tarcsat addig,
amig hozza nem ér a felllethez, enyhe zajt fog hallani, amikor a tarcsa
érintkezik a kialld résszel. Jelolje meg ezt a pontot referenciapontként (29.
abra).

b) Mozgassa a tarcsa fejet anélkil, hogy megvaltoztatna a levegében 1évé
pont helyzetét (30. dbra), és forgassa el Ujra a tarcsat a jelzésig. Abban
az esetben, ha a tarcsa nem érintkezik ugyanezen a ponton, akkor be kell
allitani a tarcsa parhuzamos pozicidjat.

c) A motor poziciéjat annak enyhe elforgatasaval tudja bedllitani.

d) Lazitsa meg a jeldlt A csavarokat és forgassa el a motort a B keresztiranyu
csavar haszndlataval. Ismételje meg ugyanezt az eljarast és gy6z6djon
meg arrdl, hogy mindkét pozicidban a tarcsa hozzaérjen a levegében 1évé
ponthoz (31, 32. abra).

e) Miutan pozicionalta a tarcsat, huzza meg ismét az A csavarokat.
TAROLAS

Az eszkdzt a csomagolasaban hlvos, szaraz helyen, fagytol és kozvetlen
napsugarzastol védve tarolja.

A gép Gzemen kivil helyezését és szétszerelését az adott orszag eldirasainak
megfeleléen kell elvégezni szelektiv gyUjtéponton torténd leadassal az
anyagok megfelel6 besorolasa és kezelése érdekében.

UGYFELSZOLGALAT

Csak a gyarto altal biztositott eredeti kiegészitéket és cserealkatrészeket
hasznaljon. A javitasokat csak szerz6dott szervizmuhely vagy a RUBI mUszaki
szakszervize végezheti el:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA

Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spanyolorszag)

Tel.: +34 977 16 90 50

Tovabbi informaciéért és a hivatalos RUBI Miiszaki segitségnyujté
szervizek elhelyezkedésére vonatkozoé adatokért latogasson el az

alabbi weboldalra:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Mi, a GERMANS BOADA S.A, cim: Avda. Olimpiades, 89 91; 08191 Rubi
(Barcelona), Spanyolorszag,

kijelentjik, hogy az DC-250 PYTHON

Modell: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Medgfelel az alabbi eurdpai irdnyelvek minden vonatkozo kévetelményének
2006/42/EK Gépekrél szdl6 iranyelv

2014/35/EU Alacsony feszlltségl berendezésekrdl szolo irdnyelv

2014/30/EU Elektromagneses 6sszeférhetdségre vonatkozé irdnyelv

Az aldbbi szabvanytervezetek és atliltetett szabvanyok hasznalataval

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841-
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Miutan a 2006/42/EK Gépekrél szol6 iranyelv, 2014/30/EU Elektromagneses
Osszeférhetségre vonatkozo iranyelv és a 2014/35/EU Alacsony fesziltségl
berendezésekrdl szél6 irdnyelv kdvetelményei alapjan megvizsgalta az alabbi
cég:

Safenet Certification Services Ltd
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus
Limerick, V94 Y6FD

ir Koztarsasag

Bejelentett szervezet szama: 2805

A Safenet Certification Services engedéllyel rendelkezik az Eurdpai
Koz6sségben miszaki dokumentacio dsszedllitasara.

Carles Gamisans Berenguer
lgazgatohelyettes
2022.04.19
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HIBA

A motor nem indul be

LEHETSEGES OK

Nincs aramellatas, vagy a motor tapellatasa
elégtelen.

MEGOLDAS

Ellenérizze a telepitést és az elektromos kabelt.

Blokkolt motor.

Ellenérizze a motor forgasat terhelés nélkdl.

Kapcsolasi probléma.

Cserélje ki a kapcsolét. Vegye fel a kapcsolatot a Vevészolgalattal.

Motorprobléma.

Cserélje ki a motort. Vegye fel a kapcsolatot a Vev&szolgalattal.

A motor elindul, de visszafelé
forog, vagy nem érti a
forgasiranyt.

Hibas kondenzator

Cserélje ki a kondenzatort. Vegye fel a kapcsolatot a Vevdszolgalattal.

Motorprobléma.

Cserélje ki a motort. Vegye fel a kapcsolatot a Vevészolgalattal.

A motor tulmelegszik vagy leall.

A kabel meghosszabbitasa elégtelen vagy hibas.

,Ellenérizze, hogy a kdbel meghosszabbitasa megfelelé-e. Csatlakoztassa
a gépet kozvetlenil a tdpegységhez.”

Tulterhelés.

CsoOkkentse a munkaterhelést.

Nem megfelel6 aramellatas.

Ellendrizze a fesziiltséget.

A vagasi sebesség tul gyors.

Csokkentse a vagasi sebességet.

Motorprobléma.

Cserélje le a motort. Vegye fel a kapcsolatot a Vevészolgalattal.

A motor vagas koézben leall

A penge az optimalis teljesitmény végéhez
koézeledik.

Ellenérizze a pengét. Cserélje ki a pengét

Tulterhelés.

CsoOkkentse a munkaterhelést.

A motor teljesitményének hianya.

Ellen&rizze a gép bemeneti feszliltségét. Ellendrizze a motor allapotat.

Motorprobléma.

Cserélje ki a motort. Vegye fel a kapcsolatot a Vevészolgalattal.

Hibasan beallitott vagasok

A penge az optimalis teljesitmény végéhez
koézeledik.

Ellenérizze a pengét. Cserélje ki a pengét

Az anyaghoz nem megfelel6 penge

Hasznaljon egy masik pengét az ajanlottak kozul.

Mozgas vagas kozben

Rogzitse az anyagot megfeleléen a szlikséges tartozékokkal.

A gép egyenetlen felileten talalhatd

Vizmérték segitségével helyezze a gépet a munkafellileten vizszintbe.

A gép hibasan van beallitva

Ellenérizze a gép beallitasat. Hasznalja a kiigazitashoz szikséges eszkdzt
az ujbdli bedllitdshoz. Vegye fel a kapcsolatot a Vevészolgalattal.

A penge konnyen becsukodik

A vagandé anyag tul alacsony csiszoléanyag-
tartalmu az adott penge szamara

Hasznaljon lagyabb éli pengét.

A vagasi sebesség tul gyors.

CsoOkkentse a vagasi sebességet.

A penge hiitése nem megfelelé

Ellendrizze a vizszivattyut, a csdveket és az aramlasszabalyozoé rendszert.

Az anyag tul vastag

Hasznadlja az adott vastagsagnak megfelelé pengetipust.

A penge kénnyen elhasznalodik

Az anyag nagyon nagy mértékben koptaté
hatasu

Hasznaljon keményebb éli pengét.

Az anyaghoz nem megfelel6 penge

Hasznaljon keményebb éli pengét.

A penge keményen vagy nagyon
lassan vag

A penge az optimalis teljesitmény végéhez
kézeledik.

Ellendrizze a pengét. Cserélje ki a pengét.

A motor teljesitményének hianya.

Ellen&rizze a gép bemeneti feszliltségét. Ellendrizze a motor allapotat.

A gép rezeg

A penge kileng.

Ellenérizze a pengét. Cserélje at a pengét.

Hibas karimak.

Ellen&rizze a karimakat. Cserélje ki a karimakat.
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COMPONENTE / ELEMENTELE MASINII

2.1 SIMBOLURI
2.2 MASURI DE PRECAUTIE
2.3 ZONA DE LUCRU

3.1 INSTRUCTIUNI DE MONTARE
3.2 PORNIRE
3.3 CURATENIE SI INTRETINERE

Masinile de taiat electrice RUBI sunt masini profesionale de mare precizie,
recomandate pentru téierea placilor, a ceramicii si a altor materiale, in
unghi drept sau in unghi de 45 de grade, cu ajutorul unui sistem ghidat de
rulmenti.

Aceste taieri se realizeaza cu discuri diamantate racite cu apa.

COMPONENTE / ELEMENTELE MASINIL:

1) Maner

2) intrerupitor On/Off
3) Suport motor

4) Ghidaj motor

8) Brat anterior

9) Limitator rotativ

10) Roti

11) Capac disc anterior
5) Brat posterior 12) Capac disc posterior
6) Sasiu/rezervor de apa 13) Manual de instructiuni

7) Masa din aluminiu

2.1 SIMBOLURI

CITITI MANUALUL DE UTILIZARE A PRODUSULUI

MASURI DE PRECAUTIE

DIRECTIA DE ROTATIE A LAMEI

PURTATI MANUSI DE PROTECTIE

PURTATI OCHELARI DE PROTECTIE

PURTATI DISPOZITIVE DE PROTECTIE AUDITIVA

ATENTIE LA RISCUL DE VATAMARE PRIN TAIEREA CU FIERASTRAUL

MARCAJ CE

CONFORM PREVEDERILOR DEEE

AN e

2.2 MASURI DE PRECAUTIE

Aﬁrtismente generale de siguranta in utilizarea sculelor.

AVERTIZARE! Cititi toate avertismentele de siguranta si toate
instructiunile. Nerespectarea tuturor avertismentelor si instructiunilor de
mai jos poate provoca socuri electrice, incendii sau vatamari grave.

Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru a fi consultate ulterior.

SIGURANTA iN ZONA DE LUCRU

a. Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele intunecate si
dezordonate duc la accidente.

b. Nu manipulati sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi
in prezenta lichidelor, gazelor sau a prafurilor inflamabile. Uneltele
electrice genereaza scantei care pot aprinde praful si vaporii de gaz.

¢. Cand manipulati o scula electrica, tineti copii si persoanele din jur la o

distanta adecvata. Distragerea atentiei poate duce la pierderea controlului.

SIGURANTA ELECTRICA

a. Stecarul sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu baza prizei
electrice. Nu modificati niciodata stecarul, in nici un fel. Nu utilizati
adaptoare pentru stecar la uneltele electrice cu impamantare. Stecérii
nemodificati si prizele corespunzatoare vor reduce riscul de electrocutare.

b. Evitati contactul dintre corp si suprafetele impamantate, cum ar fi
conducte, radiatoare, plite electrice si sisteme de racire. Exista un risc
crescut de soc electric daca corpul dvs. este legat la pamant.

c. Nu lasati sculele electrice in ploaie sau in conditii de umiditate.
Patrunderea apei in scula creste riscul de electrocutare.

d. Manipulati cablul de alimentare electrica cu grija. Nu utilizati cablul de
alimentare pentru a transporta, ridica sau deconecta scula electrica.
Tineti cablul de alimentare departe de orice sursa de caldura, pete de
ulei, muchii ascutite si componente in miscare. Cablurile de alimentare
deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

e. Atunci cand manevrati o scula electrica in exterior, utilizati cabluri
prelungitoare speciale pentru utilizare la exterior. Folosirea cablurilor
prelungitoare speciale pentru exterior reduce riscul de electrocutare.

f. Daca nu poate fi evitata utilizarea sculei intr-o zona cu umiditate
crescuta, utilizati o sursa de alimentare protejata de un dispozitiv de
curent rezidual (dispozitiv RCD). Utilizarea unui dispozitiv RCD reduce
riscul de electrocutare.

SIGURANTA PERSONALA

a. Aveti grija si acordati atentie la ceea ce faceti, si folositi bunul-simt
atunci cand manevrati o scula electrica. Nu utilizati scule electrice
céand sunteti sub influenta oboselii sau a alcoolului, drogurilor sau
medicamentelor. Un moment de distragere a atentiei in timpul manipularii
sculelor electrice poate duce la vatamari corporale grave.

b. Folositi echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna
dispotivie de protectie pentru ochi. Folosirea unor echipamente de
protectie personala adecvate conditiilor de lucru, cum ar fi 0 masca de praf,
incaltaminte antiderapanta, casca sau protectia auditiva, va reduce gradul
de risc de vatamare personala.

c. Evitati pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul se afla in
pozitia ,,deschis” inainte de conectarea masinii si/sau conectarea
acumulatorului, ori ridicarea sau transportul sculei. Transportul sculelor
electrice cu degetul pe comutator sau conectarea sculelor electrice care au
comutatorul in pozitia ,pornire” duce la accidente.

d. indepérta;i cheile sau sculele de reglare inainte de a porni scula
electrica. Cheile sau sculele rdmase conectate la 0 componenta rotativa a
unei scule electrice pot duce la vatamari corporale.

e. Nu extindeti prea mult. Tineti picioarele ferm pe podea si pastrati-va
echilibrul in orice moment. Acest lucru va oferad un control mai bun asupra
sculei electrice in situatii neasteptate.

f. Purtati haine adecvate. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va
parul, imbracamintea si manusile departe de componentele aflate in
miscare. Imbrécamintea largé, bijuteriile si parul lung pot fi usor prinse in
componentele aflate in miscare.

g. Daca exista dispozitive pentru conectarea echipamentelor de aspiratie
si de colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si
utilizate corect. Utilizarea acestor dispozitive poate reduce riscurile cauzate
de praf.

h. Nu permiteti caincrederea pe care o castigati prin utilizarea frecventa
ainstrumentelor sa va faca sa ignorati principiile generale de siguranta
a muncii. Un gest neatent poate cauza o rana grava intr-o fractiune de
secunda.

UTILIZAREA SI iNGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

a. Nu fortati sculele electrice. Utilizati corect sculele electrice pentru o
aplicatie corecta. O scula electrica va functiona mai bine si mai sigur daca
este folosita la viteza pentru care a fost proiectata.

b. Nu utilizati scule electrice daca comutatorul nu se poate pune in
pozitia ,,pornire” si ,oprire”. Sculele electrice care nu pot fi controlate de
la comutatoare sunt periculoase si trebuie reparate.

c. Deconectati mufa de la sursa de alimentare si/sau scoateti bateria,
daca e posibil, inainte realizarea oricarui reglaj, a oricarei schimbari de
accesorii sau inainte de a depozita instrumentul electric. Aceste masuri
preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentala a instrumentului.

d. Cand nu sunt folosite, pastrati instrumentele electrice departe de
accesul copiilor si nu permiteti utilizarea acestora de catre persoane
care nu sunt familiarizate cu instrumentele sau cu aceste instructiuni.
Instrumentele electrice sunt periculoase in ména utilizatorilor neinitiati.

e. Pastrati instrumentele electrice si accesoriile. Verificati ca partile
mobile ale acestora sa nu fie nealiniate sau blocate, sa nu existe piese
stricate sau alte situatii care pot afecta functionarea instrumentelor
electrice. Daca prezinta defectiuni, instrumentele electrice trebuie
reparate inainte de a fi utilizate. Numeroase accidente sunt cauzate de
instrumente electrice prost intretinute.

f. Folositi unealta electrica, accesoriile, etc. in conformitate cu
instructiunile din manual, luand in considerare conditiile de lucru.
Utilizarea uneltei in alte scouri poate provoca situatii periculoase.

h. Pastrati manerele si suprafetele de prindere uscate, curate si fara
ulei si vaselina. Manerele si suprafetele de prindere alunecoase nu permit
o prindere sigura a instrumentului si controlarea acestuia intr-o situatie
neprevazuta.

SERVICIU TEHNIC




- TRADUCEREA INSTRUCTIUNILOR ORIGINALE - ROMANA

Asigurati-va ca scula electrica este verificata de un serviciu de
reparatii calificat care utilizeazd numai piese de schimb identice. Acest
lucru garanteaza mentinerea sigurantei sculei electrice.

Atentionari suplimentare din partea producatorului privind siguranta

)
2)
3)
a)

5)

6)

7)
8)

9)

ATENTIE! Nu folositi masina in alte scopuri decét cele pentru care a fost
proiectata.

Este absolut necesar sa dispuneti de iluminare artificiala adecvata in zonele
de lucru atunci cand lumina naturalé nu este suficienta.

Temperatura de lucru recomandata este cuprinsa intre O si 40°C si presiunea

intre 0.8 si 1.1 bar (umiditate maxima 95%).

inainte de a incepe operatiunile, folositi manusi de protectie, echipamente
de protectie auditiva si ochelari de protectie.

Céand dezambalati masina si dupa fiecare folosire, verificati sa nu existe
lovituri sau deformari si nici piese sau cabluri rupte. Daca este asa, nu folositi
masina de taiat si luati imediat legatura cu producatorul.

Mentineti in permanenta mainile la distanta de zona de taiere si de disc.
Tineti mana pe care nu o folositi pe un maner auxiliar. Daca sustineti masina
de taiat cu ambele maini, nu va puteti taia cu discul.

Nu puneti ména sub piesa pe care doriti sa o taiati.
Folositi intotdeauna discuri cu diametrul interior corespunzator axului

masinii. Un diametru interior mai mare ar face ca masina de taiat sa
functioneze excentric, ducand la pierderea controlului.

Nu folositi niciodata placute sau suruburi de sustinere a discurilor
deteriorate sau nepotrivite. Acestea au fost proiectate special pentru
aceasta masina de taiat, pentru o mai buna functionare si pentru mai multa
siguranta in timpul utilizarii masinii.

10) Tineti ferm masina de taiat si luati o pozitie a corpului si a méinilor care sa

11)
12)

13)
14)
15)
16)

17)
18)

19)

va permité sa opuneti rezistenta fortelor de RECUL. Fortele de RECUL pot fi
controlate de operator daca se iau masurile de precautie adecvate.

Nu folositi discuri deteriorate sau tocite.

Folositi doar discurile recomandate, adecvate pentru turatii egale sau mai
mari decét turatia maximéa a masinii si cu orificiul potrivit pentru ax.
Pozitionati corect placutele discului si strangeti bine surubul inainte de a
porni masina.

Verificati suprafetele interioare ale placutelor de fixare a discului, precum si
fetele discului, pentru a evita orice problema.

Verificati ca discul sa nu fie zgériat sau deteriorat inainte de realizarea
operatiei. Inlocuiti imediat discurile deteriorate. Realizati o proba de
functionare in gol timp de cel putin 30 de secunde inainte de folosire.

Nu porniti niciodatad masina daca piesa care urmeaza a fi taiata atinge discul.
Lasati motorul sa ajunga la viteza maxima inainte de a taia.

Important: dupéa terminarea téierii, eliberati intrerupatorul si asteptati ca
discul sa se opreasca de tot inainte de a lasa masina de taiat.

Nu folositi masina in zone in care se afla solide, lichide sau gaze inflamabile.
Scanteile care se produc la perii ar putea provoca un incendiu sau o
explozie.

20) Aceasta masina a fost proiectata pentru anumite aplicatii. Producétorul

21)

recomanda categoric ca aceasta sa nu fie modificata si/sau folosita
pentru alte aplicatii decat cele pentru care a fost proiectata. Daca aveti
vreo neldmurire in legatura cu folosirea masinii, nu o folositi pana cand nu
consultati producatorul si pana cand nu ati fost indrumat.

Tineti cablul de curent departe de zona de taiere a masinii. Tineti
intotdeauna cablul departe de masina, in spatele dumneavoastra.

22) Opriti imediat masina daca observati vibratii neobisnuite sau orice alta

functionare defectuoaséa a acesteia. Verificati masina pentru a descoperi
care este cauza.

23) Folositi doar discurile diamantate recomandate de producétor.
24) Fiti atent la dimensiunile discurilor. Orificiul central al discului trebuie s&

intre pe ax fara joc. In caz contrar este nevoie de o saiba reductoare (livrata
impreuna cu discul) pentru a asigura o fixare corespunzatoare.

25) Praful care se produce cand se lucreaza cu aceasta unealta poate dauna

sanatatii. Folositi un sistem de absorbtie si purtati o masca adecvata pentru
praf. Cand terminati operatia de taiere, curatati praful depus cu un aspirator.

2.3 ZONA DE LUCRU

Pozitia de lucru
A. Zona de lucru prevézuta pentru placi mai mari de 60 cm.
B. Zonade lucru prevazuta pentru placimai mici de 60 cm.

3.1 INSTRUCTIUNI DE MONTARE

1)
2)

3)

4)

5)
6)

7)

8)

9)

10

~

1)

12)
13)

14

~

15)

16)

MONTARE

Cand dezambalati masina, verificati atent sa nu existe piese deteriorate sau
rupte. Daca gasiti vreo piesa deteriorata sau avariata, inlocuiti-o cu piese de
schimb originale de la producator si luati legatura cu serviciul post-vanzare
al RUBI.

Desi rotile fac ca masina sa poata fi transportata de o singuré persoana, se
recomanda ca aceasta sa fie transportata de doua persoane.

Masinile DC-250 PYTHON sunt livrate ambalate, cu picioarele de sprijin
asezate corespunzator in pozitia de transport si cu rotile montate.

INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE:
Montajul si desfacerea masinii (fig. 1, 2).

Se recomanda manipularea masinii pe suprafete plane si nivelate, verificand
daca aceasta este bine asezaté pe sol inainte de a incepe sa lucrati, astfel
fiind create niste conditii de lucru sigure (fig. 3, 4).

Capul mobil al masinii este fixat pe ghidaj pentru a evita posibilele deplasari
n timpul transportului. Slabiti manerul B pentru a elibera pozitia (fig. 5).

INSTALAREA 51 SCHIMBAREA DISCULUI:

Masina dispune de un disc de serie. Pentru a instala sau reinstala discul, va
trebui sa scoateti capacul de protectie frontal. Va raméane descoperit axul
motorului (fig. 6).

Pentru a scoate discul, desurubati surubul de fixare rasucind in sensul acelor
de ceasornic sau in sensul de rotatie al discului (fig. 7).

Montati discul intre placute, in asa fel incét s& coincida sensul de rotatie
indicat pe masina.

Strangeti tare piulita de fixare in sensul invers acelor de ceasornic (fig. 8).
Sunt incluse cheile pentru realizarea acestei operatiuni.

SISTEMUL DE ALIMENTARE CU APA:

Este absolut necesar ca rezervorul sa fie umplut cu apa pana la nivelul la
care pompa de apa este scufundata in intregime (fig. 9).

Este important sa inlocuiti periodic apa, deoarece folosirea masinii cu apa
curata prelungeste viata utila a acesteia si ii imbunatateste randamentul.

REGLAREA PUNCTULUI DE RACIRE:

Masina DC-250 PYTHON incorporeaza sistemul de racire C3 Python, care
permite reglarea duzei de racire pentru a putea ajusta punctul de incidenta
pe disc (fig. 10).

Pozitia tubului trebuie ajustata in functie de grosimea placii de ceramica de
taiat. Acesta se poate roti in raport cu axa de rotatie a discului.

Pozitia optima a duzei este cea indicata in imagine (fig. 11), garantand
un spatiu minim intre placa de ceramicé si duza, pentru a nu se freca de
aceasta.

Avand in vedere ca sistemul C3 Python permite optimizarea racirii discului,
se considera ca fiind o buna practica reglarea debitului de apa provenit de la
sistemul de alimentare cu apa. Reglati pozitia robinetului A la aproximativ %
din deschiderea totala a acestuia (fig. 12).

AJUSTAREA UNGHIULUI 51 A ADANCIMII DE TAIERE:

Mecanismul pentru taierea in unghi de 45 de grade permite reglarea
unghiului masinii de taiat de la O la 45°.

Pentru taieri la 45 ° (taieri in unghi), exista un sistem mecanic de blocare ce
permite pozitionarea foarte precisa a capului in pozitia dorita.

Rotiti capul masinii de taiere pana in unghiul de taiere dorit (fig. 13).

Odata stabilit unghiul de taiere, blocati din nou sistemul, pentru a imobiliza
pozitia de taiere.

NOTA: Pentru taierea in unghi drept, rotiti capul masinii de taiere pana in
pozitia de 0°, in asa fel incat discul sa fie perpendicular pe piesa de taiat.
Capul de taiere dispune de functia efect debitare, ceea ce permite reglarea
in inaltime a discului de taiere. Revenirea se va realiza printr-un ansamblu de

arcuri care compenseaza si greutatea motorului, imbunatatind ergonomia
utilizatorului (fig. 14).

Pentru a bloca adancimea de taiere dorita, strdngeti maneta A asa cum se
indica in imagine (fig. 15).

RO
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VERIFICARI ANTERIOARE:

17) inainte de a utiliza masina, verificati s& nu existe piese uzate, deteriorate sau
rupte; dacé exista vreuna, reparati-o sau inlocuiti-o imediat.

18) Nivelati masina.
19) Asigurati-va ca limitatoarele masinii sunt perpendiculare pe disc. Acestea
sunt reglate din fabrica (fig. 16).

20) Verificati daca tensiunea si frecventa retelei coincid cu cele indicate pe
placuta de identificare a masinii.

21) Priza retelei trebuie sa dispuna de impamantare si protectie in cazul
scurgerilor de curent (Diferential). Cand veti folosi un prelungitor, asigurati-
va ca sectiunea cablului nu este mai mica de 2,5 mm’.

22) Capacul de protectie al discului protejeaza utilizatorul de posibilele leziuni
produse in timpul taierii. Astfel, in momentul taierii se va ajusta capacul in
functie de grosimea piesei de taiat.

23) Masinile de 230 V se pot conecta si la 210V / 240V. Masinile de 110V se pot
conecta sila 100V /120V.

24) in timpul transportului, adunati cablul de alimentare infasurandu-I. Nu
miscati niciodata masina tragand de cablu.

25) in cazul in care ati montat gresit discul si acesta se roteste in sens invers,
opriti masina si montati-I corect.

26) Folositi doar discuri care au diametrele indicate in acest manual.

3.2 PORNIRE
POZITIA ADECVATA A MAINILOR:

TAIERE IN UNGHI DREPT

27) Pentru realizarea taierilor in unghi drept, pozitionati-va in spatele partii
posterioare a masinii. Puneti mana pe ménerul principal si culisati masina de
taiat pe ghidaj. Pentru mai multd comoditate, puneti cealaltd mana pe sasiul
masinii. In acest fel se obtine mai mult echilibru si masina de taiat culiseaza
mai bine.

TAIERE IN UNGHI DE 45 DE GRADE

28) Pentru realizarea taierilor in unghi de 45 de grade, pozitionati-va in spatele
partii posterioare a masinii. Puneti mana stanga pe manerul principal si
culisati masina de taiat pe ghidaj. Pentru mai multa comoditate, puneti
cealaltd mana pe sasiul masinii sau tineti placa de ceramica. In acest fel
masina culiseaza mai bine si se obtine mai multa precizie.

CONSIDERATII PREALABILE:

29) Cititi cu atentie aceste instructiuni inainte de a utiliza acest produs si
pastrati-le.

30) Masinile DC-250 PYTHON dispun de o masa de suport fixa, pentru
pozitionarea placilor de ceramica. Acest sistem permite taierea comoda si cu
mare precizie a tuturor tipurilor de piese ceramice.

31) Culisarea se va realiza cu ajutorul unor rulmenti cu bile gresati si inchisi.

32) Schimbarea pozitiei de la taiere in unghi drept la taiere in unghi de 45 de
grade sau invers, precum si ajustarea limitatoarelor pentru taieri repetitive,
trebuie realizate cu motorul oprit, pentru a evita posibilele accidente.

33) Cand masina se foloseste in exterior, folositi doar cabluri extensibile
destinate folosirii in spatii exterioare. Tineti cont de faptul ca cablul extensibil
trebuie sa fie desfasurat de tot pentru a obtine putere maxima.

34) inainte de a folosi din nou masina, aceasta trebuie verificata atent pentru
a determina daca va functiona corespunzator si dacé va fi apta de a realiza
functia pentru care a fost proiectata. Daca o protectie sau alté parte a
masinii este deteriorata, aceasta va trebui reparata corespunzator sau
nlocuita de serviciul tehnic autorizat, daca nu se indica altceva in acest
manual de instructiuni.

35) Este absolut necesar sa dispuneti de iluminare artificiala adecvata in zonele
de lucru atunci cand lumina naturala nu este suficienta.

CONECTARE:

36) Scoateti cheile de ajustare si uneltele inainte de a pune masina in functiune.

37) Asigurati-va ca intrerupéatorul se afla in pozitia ,OFF” cand conectati masina
la priza.

38) Pornirea se va realiza apasand pe butonul de culoare verde sau | (fig. 17).

39) Odata puséa masina in functiune, asteptati ca motorul si alimentarea cu apa
prin pompa sa se normalizeze (4 sau 5 secunde). De la robinetul A veti putea
regla debitul de apa de racire a discului. (fig. 18).

ATENTIE! Pentru a reduce riscul de leziuni grave, sustineti corect piesa de
lucru, conform indicatiilor, si sustineti ferm masina de taiere pentru a evita
pierderea controlului si posibilele reculuri.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE:

40) Tineti mainile departe de zona de taiere si tineti cablul de alimentare departe
de aceasta, pentru a evita prinderea sau incalcirea cablului in piesa de taiat.

41) Pentru a realiza taieri in unghi drept, avansarea discului trebuie sa fie
continua, fara sacadari si fara a forta motorul. O actiune incorecta poate
sparge piesa si poate deteriora grav discul.

42) Masinile DC-250 PYTHON permit realizarea de taieri paralele exacte cu
precizie maxima, cu ajutorul accesoriului de fixare a placii ceramice pentru
taieri repetitive (fig. 19, 20).

43) Pentru taiere la 45° (in unghi) exista un sistem de blocare mecanica, care
permite pozitionarea cu precizie a capului de taiere.

44) Fixat pe sasiu se cupleaza ansamblul echer care se roteste intre 60°y 0°.
Permite sustinerea pieselor de taiat si realizarea taierilor repetate (fig. 21). Pe
ansamblul echer este fixat limitatorul lateral A, care este reglat din fabrica si
care permite realizarea cu precizie a téierilor repetitive la 90° si 45° (fig. 22).

45) Masinile electrice dispun de un sistem de siguranta impotriva supraincélzirii
motorului.

46) Daca motorul se opreste fara o cauza aparenta, va trebui sa asteptati
cateva minute, deoarece este foarte probabil sa fi fost suprasolicitat si, in
continuare, va trebui sa moderati viteza de avansare a taierii.

47) Pentru o buna functionare a masinilor DC-250 PYTHON, lucrati pe suprafete
nivelate.

48) Nu folositi discuri diamantate fisurate sau zgariate.
49) Nu franati discurile prin aplicarea de presiune laterala.

DECONECTARE:

50) Pentru a deconecta masina va trebui apasat pe butonul de culoare rosie sau
0 (fig. 17).

51) Masina de taiat se va mai roti cateva momente dupa ce a fost oprita;
asteptati pana cand masina este oprita de tot inainte de a o scoate din
pozitia de taiere.

52) Nu uitati ca este necesar sa scoateti din prizd masina de taiat cand va
deplasati intre diferite zone de lucru, in timpul operatiilor de reglare si
intretinere.

3.3 CURATENIE SI INTRETINERE

ATENTIE! Scoateti stecherul din priza inainte de a efectua orice reglaj,
reparatie sau operatiune de intretinere.

Curatarea si intretinerea corecta a masinii pot prelungi viata utila a acesteia.

Curéatati masina imediat dupa utilizare, precum si in perioade mai lungi de
inactivitate.

53) Inainte de a trece la curatarea, intretinerea sau repararea masinii, precum si
inainte de transport, masina trebuie deconectata si scoasa din priza.

54) Nu folositi produse de curétare agresive pentru curatarea masinii.
55) Masina nu trebuie scufundata in apa.

56) Verificati periodic cablurile masinii si daca sunt deteriorate reparati-le prin
intermediul serviciului tehnic autorizat.

57) Pastrati manerele uscate si curate, fara vaselina si ulei.

58) Pentru o mai buna pastrare a masinii se recomanda curatarea cu apa si
stergerea acesteia dupa folosire, precum si circularea de apa curata prin
sistemul de racire. Curatati in special pompa de apa. Oxidarea partilor
metalice este o consecinta directa a folosirii apei. Intretinerea corecta a
masinii de taiat va reduce la minim aparitia punctelor de rugina.

59) Se recomanda curatarea pistelor de rulare ale ghidajului cu o carpa din
bumbac umezita in apa. Nu este necesara niciun fel de lubrifiere.

60) Scoaterea din serviciu si casarea masinii vor trebui realizate in conformitate
cu instructiunile din fiecare tar, la un punct de colectare selectiva. Pentru
corecta clasificare si prelucrare a materialelor.

ATENTIE! Folosirea continua sau necorespunzatoare, schimbarea
constanta a pozitiei si transportul masinii de taiat pot genera dereglari ale
componentelor acesteia.

Pentru o functionare corecta a masinii de taiat, se recomanda verificarea
urmatoarelor puncte de ajustare:

AJUSTAREA MOTORULUL:

Verificati regulat jocul capului disc si reglati-l daca este necesar (fig. 23, 24):

a) Slabiti suruburile A si piulita B indicate.
b) Strangeti usor prizonul C cu ajutorul unei chei de 3 mm.

c) Verificati jocul capului si strangeti din nou piulita B pentru a bloca
sistemul; apoi suruburile A.

AJUSTAREA ECHERULUL:

Verificati perpendicularitatea ansamblului echer fatéa de disc. Pentru a-l regla

cu exactitate la 90° (fig. 25,26):

a) Puneti un echer cu laturile inegale alineat fata de disc la 90° sprijinit pe
echer si ajustati suruburile A indicate.

b) Ansamblul echer poate pivota in raport cu axul (surubul B).

¢) Pentru o mai buna pozitionare a intregului ansamblu, masina DC-250
PYTHON dispune de un surub transversal care permite pivotarea (rotirea)
ntregului ansamblu cu mai multa precizie.

61
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d) Slabiti suruburile A si rotiti ansamblul echer folosindu-va de surubul
transversal C pana cand atingeti pozitia de 90° in raport cu discul.

e) Strangeti din nou ansamblul pentru a bloca pozitia.
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AJUSTAREA DISCULUI [PERPENDICULARITATE SI PARALELISM): Compania Safenet Certification Services este autorizata sa colecteze
documente tehnice in cadrul Comunitatii europene.
PERPENDICULARITATE Carles Gamisans Berenguer
62) Pentru a regla discul la 90°, deschideti capacul de protectie al discului, Director adjunct
slabiti manerul A si contrapiulita si puneti echerul cu laturile inegale pe 2022.04.19
masa, atingand discul (fig. 27)
a) Reglati inclinatia discului de la suruburile indicate in imagine (fig. 28). ;’é” S
Faceti aceasta operatiune in ambele parti ale masinii, pana cand partea
superioara si partea inferioara a discului ating echerul in acelasi timp.
b) Puneti la loc capacul de protectie al discului. Apoi strangeti piulita si Semnat:
manerul.

%
5 ¢4
PARALELISM TR
. . . . . . - ENGINYERIA DE PRODUCTE
63) Pentru a ajusta paralelismul discului, trebuie folosit ca referinta un 2191 s (BarceS
punct in aer.

a) Pozitionati componenta in asa fel incat proeminenta punctului din aer
sa atinga partea exterioara a fetei discului prin partea din fata. Pentru
aceasta, pivotati discul pana cand acesta intra in contact, veti observa un
zgomot usor cand discul intré in contact cu proeminenta. Marcati acest
punct ca referinta (fig. 29).
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g::c?ziztg:‘rnialta in ambalajul s3u, intr-un loc racoros, uscat si ferit de frig si 2. MANAGER DESEURI PAGIN 13
de lumina directa a soarelui. 13. GARANTIE PAGINA 136

Scoaterea din serviciu si casarea masinii vor trebui realizate in conformitate
cu instructiunile din fiecare tara, la un punct de colectare selectiva, in
vederea corectei sortari si prelucrari a materialelor.

SERVICII POST-VANZARE

Folositi doar accesorii si piese de schimb originale, furnizate de producator.
Reparatiile trebuie realizate doar de un atelier acreditat sau de serviciul
tehnic al RUBI:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA
Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (Spania)
Tel: +34 977 16 90 50

Pentru mai multe informatii si pentru localizarea Serviciilor de
Asistenta Tehnica oficiale ale RUBI vizitati:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

.~ DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

Noi, compania GERMANS BOADA S.A. cu sediul in Avda. Olimpiades, 89 91;
08191 Rubi (Barcelona), Spania

declaram ca DC-250 PYTHON

Modelele: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200
(REF.: 56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200
(REF.: 56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850
(REF.: 56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850
(REF.: 56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)

Indeplineste toate cerintele relevante ale urmatoarelor directive europene:
2006/42/EC Directiva masini

2014/35/EU Directiva de joasa tensiune

2014/30/EU Directiva de compatibilitate electromagnetica

b) Deplasati capul discului, fard a modifica pozitia punctului din aer (fig.
30) si rotiti din nou discul pana la semnul de referinta indicat. In cazul in
care discul nu face contact in acelasi punct, va trebui reglat paralelismul
discului.

c) Puteti ajusta pozitia motorului rotindu-I usor.

O § 00

(=]
-]

5]

d) Slabiti suruburile A indicate si rotiti motorul folosind surubul transversal
B. Repetati din nou aceeasi procedura si asigurati-va ca in ambele pozitii
discul face contact cu punctul din aer (fig. 31, 32).

e) Odata pozitionat discul, strangeti din nou suruburile A.

=1 [—]

Utilizdnd urmatoarele proiecte de standarde si standarde transpuse:

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841~
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Acestea au fost examinate conform cerintelor Directivei masini 2006/42/EC,
a Directivei de compatibilitate electromagnetica 2014/30/EU si a Directivei
de joasa tensiune 2014/35/EU de catre:

Compania Safenet Certification Services Ltd Numar de notificare: 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

Repubilica Irlanda
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DEFECIIUNE

Motorul nu porneste

CAUZA POTENIIAL[

Motorul nu primeste energie sau primeste prea
putina.

SOLVIIE

Verificati instalatia si cablul electric.

Motor blocat

Verificati rotatia motorului fara sarcina.

Problema la comutator

Tnlocuiti comutatorul. Contactati serviciul post-vanzare.

Problema la motor

Inlocuiti motorul. Contactati serviciul post-vanzare.

Motorul porneste, dar se roteste
invers sau nu intelege sensul de
rotatie.

Condensator defect

Tnlocuiti condensatorul. Contactati serviciul post-vanzare.

Problema la motor

Inlocuiti motorul. Contactati serviciul post-vanzare.

Motorul se supraincalzeste sau
se opreste.

Cabilul prelungitor este insuficient sau defect.

,Verificati daca cablul prelungitor este potrivit. Conectati masina direct la
sursa de alimentare.”

Supraincarcare

Reduceti sarcina de lucru.

Alimentare inadecvata.

Verificati tensiunea.

Viteza de taiere este prea mare

Reduceti viteza de taiere.

Problema la motor

Tnlocuiti motorul. Contactati serviciul post-vanzare.

Motorul se opreste in timpul
taierii

Lama se apropie de finalul performantei optime.

Verificati lama. Tnlocuiti lama

Supraincarcare

Reduceti sarcina de lucru.

Putere insuficientda a motorului

Verificati tensiunea de intrare in masina. Verificati starea motorului.

Problema la motor

Tnlocuiti motorul. Contactati serviciul post-vanzare.

Taieturi nealiniate

Lama se apropie de finalul performantei optime.

Verificati lama. Tnlocuiti lama

Lama inadecvata pentru material

Utilizati o alta lama recomandata.

Miscare in timpul taierii

Fixati materialul corespunzator cu accesoriile relevante.

Masina este plasaté pe o suprafata neuniforma

Folosind o nivela cu bula de aer, nivelati masina pe suprafata de lucru.

Masina este nealiniata

Verificati alinierea masginii. Utilizati instrumentul de aliniere pentru a
reajusta. Contactati serviciul post-vanzare.

Lama se inchide usor

Materialul de taiat este prea putin abraziv pentru
acea lama

Folositi o lama pentru janta mai moale.

Viteza de taiere este prea mare.

Reduceti viteza de taiere.

Racire necorespunzatoare a lamei

Verificati pompa de apa, conductele si sistemul de control al debitului.

Materialul este prea gros

Utilizati tipul de lamé& adecvat pentru grosimea respectiva.

Lama se uzeaza usor

Materialul este foarte abraziv

Folositi o lama pentru janta mai dura.

Lama inadecvata pentru material

Folositi o lama pentru janta mai dura.

Lama taie greu sau foarte lent

Lama se apropie de finalul performantei optime.

Verificati lama. Tnlocuiti lama.

Putere insuficientd a motorului

Verificati tensiunea de intrare in masina. Verificati starea motorului.

Masina genereaza vibratii

Oscilatii ale lamei

Verificati lama. Tnlocuiti lama.

Flanse defecte.

Verificati flansele. Inlocuiti flansele.
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KOMPONENTE / ELEMENTI STROJA

2.1 SIMBOLI
2.2 MJERE OPREZA
2.3 RADNO PODRUCJE

3.1 UPUTE ZA MONTAZU
3.2 POKRETANJE STROJA
3.3 CISCENJE | ODRZAVANJE

Elektri¢ni rezaci RUBI su profesionalni precizni strojevi pogodni za rezanje
plogica, keramike i drugih materijala, bilo ravnim rezovima ili rezovima pod
kutom, pomocu sustava nosive vodilice.

Ti se rezovi izvode dijamantnim ostricama hladenim vodom.

KOMPONENTE / ELEMENTI STROJA:

1) Rukohvat 8) Predniji krak

2) Prekidaé za ukljuéivanje / iskljuéivanje 9) Rotirajuéi grani¢nik
3) Nosa¢ motora 10) Kotaci

4) Vodilica motora

5) Straznji krak

6) Kuéiste / spremnik za vodu

11) Prednji poklopac ostrice
12) Straznji poklopac ostrice
13) Upute za uporabu

7) Aluminijski stol

2.1 SIMBOLI

PROCITAJTE UPUTE ZA UPORABU

MJERE OPREZA

SMJER VRTNJE OSTRICE

NOSITE ZASTITNE RUKAVICE

NOSITE ZASTITNE NAOCALE

NOSITE STITNIKE ZA US|

UPOZORENJE OD OPASNOSTI REZANJA PILOM

CE OZNAKA

U SKLADU S WEEE

HAPO@OS !\ O

2.2 MJERE OPREZA

O;_;éa sigurnosna upozorenja za alate.

UPOZORENUJE! Proéitajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute.
Nepostivanje svih upozorenja i uputa navedenih u nastavku moze prouzroditi
strujni udar, pozar i/ili ozbiljne ozljede.

Sva upozorenja i upute ¢uvajte za buducu uporabu.

SIGURNOST U RADNOM PODRUCIU

a. Radno podrucje odrzavajte ¢istim i dobro osvijetljenim. Tamna i
neuredna podrucja dovode do nesreca.

b. Nemojte rukovati elektri¢nim alatima u eksplozivnoj atmosferi, kao
primjerice u prisustvu zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektricni
alati stvaraju iskre koje mogu zapaliti prasinu i pare.

c. Dok rukujete elektriénim alatom udaljite djecu i druge osobe. Smetnje
mogu prouzrociti gubitak kontrole.

ELEKTRICNA SIGURNOST

a. Utika¢ elektri¢nog alata mora odgovarati obliku elektriéne uti¢nice.
Nikada ni na koji naé¢in ne mijenjajte utikac¢. S uzemljenim elektriénim
alatima ne koristite adaptere utika¢a. Neizmijenjeni utikaci i odgovarajuce
uti¢nice smanjuju rizik od elektri¢nog udara.

. Izbjegavajte kontakt izmedu tijela i uzemljenih povrsina kao sto su

cijevi, radijatori, elektri¢ni uredaji i hladnjaci. Postoji povecani rizik od
strujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

. Nemojte izlagati elektriéne alate kisi ili vlaZnim uvjetima. Voda koja

prodre u alat povecava rizik od strujnog udara.

. Pazljivo rukujte kabelom za napajanje. Nemojte koristiti kabel za

napajanje za nosenje, podizanje ili iskljuc¢ivanje elektri¢nog alata.
Drzite kabel napajanja dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova i
pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani kabeli napajanja povecéavaju rizik
od elektri¢nog udara.

. Kada rukujete elektri¢nim alatom na otvorenom koristite produzne

kabele prikladne za vanjsku uporabu. Koristenje produznih kabela
prikladnih za vanjsku uporabu smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

. Ako je upotreba alata u vlaznom prostoru neizbjezna, upotrijebite

napajanje s diferencijalnom zastitom (RCD). Uporaba diferencijalne
zastite smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

0SOBNA SIGURNOST

. Prilikom rukovanja elektri¢nim alatom budite oprezni, obratite

paznju na ono $to radite i uvijek dobro promislite. Nemojte koristiti
elektriéne alate kada ste umorni ili pod utjecajem alkohola, droga ili
lijekova. Trenutak odvracanja paznje pri rukovanju elektricnim alatima moze
prouzroditi ozbiljne ozljede.

. Koristite osobnu zastithu opremu. Uvijek nosite zastitu za o¢i. Upotreba

sigurnosne opreme koja odgovara uvjetima, kao $to su maska za prasinu,
obuca protiv klizanja, kaciga ili zastita sluha, smanijit ¢e Stetu.

. Izbjegavajte sluéajno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ u polozaju

wotvoreno” prije prikljuéivanja i/ili spajanja akumulatora, podizanja
ili no$enja alata. Prenosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili
prikljucivanje u uti¢nicu elektri¢nih alata koji imaju prekida¢ u polozaju
“ukljuéeno” uzrokuje nesrece.

. Prije pokretanja elektri¢nog alata uklonite sve kljuéeve ili alate za

podesavanje. Klju¢ ili alat priklju¢en na rotirajuci dio elektricnog alata moze
prouzroditi tjelesne ozljede.

. Nemojte se previse protezati. DrZite noge évrsto na podu i zadrzite

ravnotezu u svakom trenutku. To vam omogucuje bolju kontrolu nad
elektri¢énim alatom u neocekivanim situacijama.

. Nosite prikladnu odjeé¢u. Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit. Drzite

kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit i
duga kosa se mogu zapetljati u pokretnim dijelovima.

. Ako postoje uredaji za prikljuc¢ivanje opreme za usisavanje i sakupljanje

prasine, provjerite jesu li spojeni i koriste li se pravilno. Koristenje ovih
uredaja moze smanijiti rizik od prasine.

. Sigurnost stec¢ena ¢estim koristenjem alata ne bi smjela utjecati na

zanemarivanje op¢ih sigurnosnih nacela. Neoprezno koristenje moglo bi u
djelicu sekunde prouzrociti teske ozljede.

UPORABA | ODRZAVANJE ELEKTRICNIH ALATA

. Ne koristite pretjeranu silu prilikom koriStenja elektriénih alata.

Ispravno koristite elektri¢ne alate. Ispravan elektri¢ni alat ¢e raditi bolje i
sigurnije pri brzinama za koje je projektiran.

. Nemojte koristiti elektri¢ni alat ako se sklopka ne “ukljuéuje” i ne

“iskljuc¢uje”. Elektricni alati koji se ne mogu kontrolirati prekidacima su
opasni i trebali bi se popraviti.

. Prije bilo kakvog podesavanja, mijenjanja pribora ili pohranjivanja

alata iskopcajte elektri¢ni alat iz napajanja i/ili s akumulatora. Ove
preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja alata.

. Elektri¢ne alate ¢uvajte izvan dohvata djece kada ih ne koristite i ne

dopustite osobama koje nisu upoznate s alatom ili ovim uputama da
rukuju elektriénim alatom. Elektricni alati su opasni u rukama neobucenih
korisnika.

. lzvr§ite odrZavanje elektri¢nih alata i pribora. Provjerite da pokretni

dijelovi nisu razdeseni niti blokirani, da nema slomljenih dijelova ili
dugih ¢imbenika koji bi mogli utjecati na rad elektriénog alata. Ako su
elektri¢ni alati oSteceni, potrebno ih je popraviti prije upotrebe. Mnoge
nesrece prouzroc¢ene su loSe odrzavanim elektricnim alatima.

f. Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Manja je vjerojatnost kako ¢e se

alati za rezanje koji su pravilno odrzavani, s ostrim reznim rubovima, zaglaviti i
moguce ih je lakse kontrolirati.

. Koristite elektri¢ne alate, pribor, nastavke za alat, i slicno u skladu s

ovim uputama i uzimajuéi u obzir radne uvjete i rad koji se obavlja.
Koristenje elektri¢nih alata za druge primjene osim onih za koje su
namijenjeni moZe prouzrociti opasne situacije.

. Odrzavajte ruke i stezne povrsine alata suhima, ¢istima i bez ulja i

masnoce. Klizave rucke i stezne povrsine alata ne omogucavaju sigurno
drzanje i upravljanje alatom u nepredvidenim okolnostima.

TEHNICKA SLUZBA

. Provjerite elektri¢ni alat u ovlastenom servisu koji koristi samo

identiéne rezervne dijelove. To jamdi odrZavanje sigurnosti elektricnog
alata.

Dodatna sigurnosna upozorenja proizvodaca
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1) UPOZORENUJE! Nemojte koristiti uredaj za druge svrhe osim onih za koje je
namijenjen.

2) Naradnim mjestima je potrebna odgovaraju¢a umjetna rasvjeta kada je
svjetlo u okolini nedovoljno.

3) Preporucena radna temperatura je izmedu 040 °C iizmedu 0,811 bara
(maksimalna vlaznost 95%).

4) Prije pocetka rada stavite zastitne rukavice, stitnike za usi i zastitne naocale.

5) Prilikom raspakiravanja stroja, kao i nakon svake uporabe, provjerite ima
li udubljenja ili deformacija i slomljenih dijelova i kabela. Ako pronadete
bilo §to od navedenog, nemojte koristiti elektri¢ni alat i odmah se obratite
proizvodacu.

6) Uvijek drzite ruke dalje od podrucja rezanja i ostrice. Drzite ruku koja se ne
koristi na sekundarnoj rucici. Ako obim rukama drzite reza¢, ruke nije mogu
posjedi ostricom.

7) Ne stavljajte ruku ispod komada koji rezete.

8) Uvijek koristite ostrice s unutarnjim promjerima koji odgovaraju osovini stroja.
Vecdi unutarnji promjer bi uzrokovao ekscentri¢nu rotaciju rezaca, $to bi
prouzrocilo gubitak kontrole.

9) Nikada nemojte koristiti ploce ili sidrene vijke ostecenih ili pogresnih ostrica.
Ovi dijelovi su posebno projektirani za ovaj rezac, kako bi se osiguralo bolje
funkcioniranje i sigurnost tijekom rada.

10) Cvrsto drzite rezad i postavite svoje tijelo i ruke tako da mozete odoljeti
silama POVRATNOG TRZAJA (KICKBACK). Rukovatelji mogu kontrolirati sile
POVRATNOG TRZAJA (KICKBACK) ako su poduzete odgovarajuce mjere
opreza.

11) Nemojte koristiti oStecene ili tupe ostrice.

12) Koristite samo preporucene ostrice, prikladne za brojeve okretaja u minuti
(RPM) koji su vedi ili jednaki maksimalnom broju okretaja stroja i s rupama za
odgovarajuce vratilo.

13) Pravilno postavite ploce ostrica i ispravno zategnite vijak prije pokretanja
stroja.

14) Provjerite unutarnje povrsine sidrenih ploca ostrice, kao i stranice ostrice,
kako biste izbjegli bilo kakve probleme.

15) Prije rada provjerite kako ostrica nema pukotina ili drugih oste¢enja. Odmah
zamijenite o$tecene ostrice. Ispitajte funkcionalnost bez opterecenja
najmanje 30 sekundi prije uporabe rezaca.

16) Nikada ne pokrecite stroj dok je komad koji rezete u kontaktu s ostricom.
17) Prije rezanja pustite neka motor postigne maksimalnu brzinu.

18) Vazno: nakon zavrsetka rezanja otpustite prekida¢ i prije spustanja ostrice
pricekajte neka se ostrica potpuno zaustavi.

19) Nemojte koristiti uredaj na podrucjima sa zapaljivim krutim tvarima,
tekucinama ili plinovima. Iskre koje nastaju u cetkama mogu izazvati pozar ili
eksploziju.

20) Ovaj stroj je namijenjen odredenim primjenama. Proizvodac radi sigurnosti
preporucuje kako stroj nije dopusteno mijenjati i/ili koristiti za druge primjene
osim onih kojima je namijenjen. Ako imate bilo kakvih pitanja u svezi s
koristenjem stroja, nemojte ga koristiti dok se ne obratite proizvodacu i ne
primite odgovarajuce informacije.

21) Drzite kabel napajanja dalje od podrucja rezanja stroja. Uvijek drzite kabel
napajanja dalje od stroja iza vas.

22) Odmah iskljuéite uredaj ako primijetite neuobicajene vibracije ili bilo koji
drugi kvar. Provjerite stroj kako biste utvrdili uzrok.

23) Koristite samo dijamantne ostrice koje je preporucio proizvodac.

24) Obratite pozornost na dimenzije ostrica. Sredi$nji otvor u ostrici treba
postaviti na osovinu bez slobodnog hoda. Ako to nije slu¢aj, bit ¢e potrebna
podloska za reduciranje (isporucena s ostricom) kako bi se osiguralo pravilno
prianjanje.

25) Prasina koja nastaje pri koristenju ovog alata moze biti Stetna za zdravlje.
Upotrijebite sustav usisavanja i nosite prikladnu masku za prasinu. Kad je
rezanje zavrseno, odistiti prasinu s usisavacem.

2.3 RADNO PODRUCJE

Radno mjesto
A. Radni prostor osmisljen za plocice od vise od 60 cm.
B. Radni prostor osmisljen za plocice od najvise 60 cm.

3.1 UPUTE ZA MONTAZU
INSTALIRANJE

Nakon raspakiranja stroja, pazljivo provjerite postoje li osteceni ili slomljeni
dijelovi. Ako postoje osteceni ili neispravni dijelovi, zamijenite ih originalnim
rezervnim dijelovima proizvodaca i kontaktirajte RUBI-jev postprodajni servis.

Premda kotaci omogucuju da jedna osoba prenosi stroj, preporucuje se da to
ucine dvije osobe.

Strojevi DC-250 PYTHON isporucuju se pakirani s potpornim nogama
ispravno postavljenim u polozaju za prijenos i s montiranim kotacima.

PRIJE POKRETANJA STROJA:
1) Montaza i postavljanje stroja (slike 1i 2).

2) Preporucljivo je upotrebljavati stroj na ravnim i vodoravnim povrsinama.
Provijerite je li ispravno stabiliziran na podu prije pocetka rada kako bi se
ostvarili sigurni uvjeti rada (slike 3, 4).

3) Pokretna glava stroja dolazi pri¢vré¢ena za vodilicu kako bi se izbjegli mogudi
pokreti tijekom prijevoza. Otpustite gumb B kako biste oslobodili polozaj
(slika 5).

UGRADNJA | ZAMJENA OSTRICE:

4) Standardno se stroj isporucuje s ostricom. Prednja zastita mora biti uklonjena
kako biste ugradili ili zamijenili ostricu. Vratilo motora bit ¢e vidljivo (slika 6).

5) Za oslobadanje ostrice opustite priévrsnu maticu u smjeru kazaljke na satu ili
u smjeru rotacije ostrice (slika 7).

6) Postavite ostricu izmedu plo¢a u smjeru vrtnje prikazanom na stroju.

7) Cuvrsto pritegnite pridvrsnu maticu u smjeru suprotnom od kazaljke na satu
(slika 8). Isporuceni su alati za izvodenje tog postupka.

SUSTAV ZA DOVOD VODE:

8) Nuzno je puniti spremnik vodom sve dok pumpa za vodu ne bude potpuno
uronjena (slika 9).

9) Vaino je redovito mijenjati vodu buduci da upotreba stroja s istom vodom
produljuje Zivotni vijek ostrice i poboljSava njezina radna svojstva.

NAMJESTANJE TOCKE ZA HLABENJE:

Stroj DC-250 PYTHON je opremljen sustavom za hladenje C3 Python koji
omogucuje namjestanje mlaznice za hladenje kako bi se postavila upadna
tocka na ostrici (slika 10).
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11) PoloZaj cijevi mora se namjestiti prema debljini plocice koju treba rezati.
Moze se okretati u odnosu na rotacijsku os ostrice.

Optimalan polozaj mlaznice je onaj prikazan na slici (slika 11), a njime se osigurava
minimalni razmak izmedu plocice i mlaznice tako da ne struze po njoj.

Buduci da C3 Python sustavi optimiziraju hladenje ostrice, reguliranje protoka
vode iz sustava za dovod vode smatra se dobrom praksom. Namjestite poloZaj
slavine A na priblizno % potpuno otvorenog polozaja (slika 12).

NAMJESTANJE KUTA | DUBINE REZA:

12) Mehanizam za rezove pod kutom omogucuje podesavanje kuta rezac¢a od O
do 45°.

Za rezove pod kutom od 45 stupnjeva (rezovi pod kutom), postoji mehanicki
sustav zaklju¢avanja koji omogucuje postavljanje glave u potreban poloZaj.

13
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Okrenite glavu reza¢a na Zeljeni kut rezanja (slika. 13).

Nakon §to je rezni kut postavljen, ponovno zaklju¢ajte sustav kako biste
imobilizirali poloZaj rezanja.

BILJESKA: Za pravokutni rez, okrenite glavu reza¢a na polozaj 0°, tako da je
ostrica okomita na komad koji se reze.

15) Rezna glava ima funkciju s u¢inkom poniranja koja omogucuje namjestanje
visine rezne ostrice. Kretanje natrag izvodi se nizom opruga koje zauzvrat
kompenziraju tezinu stroja unaprjedujuci ergonomiju za korisnika (slika 14).

16) Da biste zakljucali Zeljenu dubinu rezanja, zategnite polugu A kako je
prikazano na slici (slika 15).

PRETHODNE PROVJERE:

17) Prije uporabe stroja provjerite ima li istrosenih, ostecenih ili slomljenih
dijelova i odmah popravite ili zamijenite takve dijelove.

18) Nivelirajte stroj.

19
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Provjerite jesu li grani¢nici stroja u okomitom polozaju u odnosu na ostricu.
Oni su postavljeni u tvornici (slika 16).

20) Provjerite odgovaraju li napon i frekvencija mreznog napajanja onima
naznacenim na plocici s tehnickim podacima stroja.

21) Uti¢nica mreznog napajanja mora biti uzemljena i imati zastitu od dozemnog
spoja (diferencijalnu). Ako koristite produzni kabel provjerite je li njegov
presjek vedi od 2,5 mm®.
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22) Zastita ostrice $titi korisnika od ozljeda tijekom rezanja. Stoga se tijekom
rezanja zastita mora namjestiti prema debljini komada koji treba rezati.

23) Strojevi od 230 V mogu se prikljugiti na 210 V / 240 V. Strojevi od 110 V mogu
se prikljucitina 100V /120 V.

24) Tijekom prijevoza, skupite kabel za napajanje njegovim namatanjem. Nikada
nemojte pomicati stroj povlaceci ga za kabel za napajanje.

25) Ako je ostrica nepravilno postavljena i radi u pogreSnom smjeru, zaustavite
stroj i ispravno postavite ostricu.

26) Upotrebljavajte samo promjere ostrice koji su navedeni u ovom priruéniku.

3.2 POKRETANJE STROJA
ISPRAVAN POLOZAJ RUKU:

PRAVOKUTNI REZ

27) Prilikom izrade pravokutnih rezova, stanite iza stroja. Stavite jednu ruku na
glavnu rucku i gurnite reza¢ u vodilicu. Stavite drugu ruku na kuciste stroja
radi vec¢e udobnosti. To osigurava bolju ravnotezu i klizanje rezaca.

REZ POD KUTOM

28) Prilikom izvodenja rezova pod kutom stanite iza stroja. Stavite lijevu ruku na
glavnu ru¢ku i gurnite reza¢ duz vodilicu. Stavite drugu ruku na kuciste stroja
ili pridrzite plocicu radi vece udobnosti. Time ¢ete ostvariti bolje klizanje
rezaca i vecu preciznost.

PRETHODNA RAZMATRANJA:

29) Pazljivo procitajte ove upute prije upotrebe ovog proizvoda i nemojte ih baciti.

30) Strojevi DC-250 PYTHON su opremljeni pri¢vr§¢enim potpornim stolom
za postavljanje plocica. Ovaj sustav omogucuje korisniku rad s veéom
precizno$c¢u i udobnoscu na svim vrstama keramickih dijelova.

31) Klizanje se izvodi pomoc¢u podmazanih i zabrtvljenih kugli¢nih lezajeva.

32) Promjena polozaja iz ravnog rezanja u rezanje pod kutom i obrnuto kao i
namjestanje granicnika za repetitivno rezanje moraju se izvesti pri iskljucenim
motorom kako bi se izbjegle moguce nezgode.

33) Ako se stroj upotrebljava na otvorenom, treba upotrebljavati jedino produzne
kabele namijenjene upotrebi na otvorenom. Treba zabiljeziti da produzni
kabel mora biti potpuno odmotan kako bi se postigla najveca snaga.

34) Prije ponovne upotrebe stroja treba ga pazljivo pregledati kako bi se utvrdilo
je liispravno radi i je li pogodan za funkciju kojoj je namijenjen. Svaka zastita
ili drugi dio koji je ostecen treba biti ispravno popravljen ili zamijenjen od
strane ovlastenog tehnickog servisa osim ako je odredeno drugacije u ovim
uputama za uporabu.

35) Na radnim mjestima je potrebna odgovaraju¢a umjetna rasvjeta kada je
svjetlo u okolini nedovoljno.

SPAJANJE:

36) Prije pokretanja stroja uklonite klju¢eve i alat za namjestanje.

37) Uvjerite se je li sklopka u polozaju LISKLJUCENO* (“OFF”) prigodom
ukljucivanja stroja.

38) Pokrenite stroj pritiskom na zeleni gumb ili gumb | (slika 17).

39) Kada stroj radi, pricekajte da se rad motora i dovod vode putem pumpe

normaliziraju (4 ili 5 sekundi). Slavina A mozZe se upotrijebiti za namjestanje
protoka vode za hladenje ostrice. (silka 18).

UPOZORENUJE! Kako biste smanijili rizik od ozbiljnih ozljeda pravilno
poduprite radni komad, kao §to je prikazano i ¢vrsto drzite rezac kako biste
izbjegli gubitak kontrole i sprijecili moguci povratni trzaj.

UPUTE ZA UPORABU:

40) Drzite ruke i strujni kabel dalje od zone rezanja kako biste sprijeili uplitanje ili
zamotavanje na komadu koji se reze.

41) Zaizvodenje ravnog rezanja ostrica bi se trebala neprekidno pomicati bez
trzanja i bez forsiranja motora. Nepravilan rad moze dovesti do loma dijela i
teskog ostecenja ostrice.

42) Strojevi DC-250 PYTHON omogudéuju izvodenje paralelnih rezova uz
maksimalnu preciznost uz pomo¢ stezaljke za plocicu za repetitivne rezove
(slike 191 20).

43) Za rezove pod kutom od 45 stupnjeva (rezovi pod kutom) postoji mehanicki
sustav zaklju¢avanja koji omogucuje vrlo precizno postavljanje rezne glave.

44) Pravokutni sklop je priévrs¢en za kuciste i zakrece se za 60 do O stupnjeva.
Omogucuje korisnicima podrsku za dijelove koje treba rezati te izvodenje
repetitivnih rezova (slika 21). Bo¢ni grani¢nik A je priévrséen za pravokutni
sklop. Tvornicki je postavljen i omoguéuje preciznije izvodenje repetitivnih
rezova pod kutom od 90 i 45 stupnjeva (slika 22).

45) Elektricni strojevi opremljeni su sigurnosnim sustavom kako bi se sprijecilo
pregrijavanje motora.

46) Ako motor prestane raditi bez ocitog razloga, trebate pricekati nekoliko
minuta jer ste ga vjerojatno preopteretili, a zatim trebate postaviti umjerenu
brzinu rezanja.

47) Zaispravan rad strojeva DC-250 PYTHON, radite na ravnoj povrsini.

48) Nemojte upotrebljavati dijamantne ostrice s napuknuc¢em ili odvojenim
dijelovima.

49) Nemojte primjenjivati bocni pritisak kako biste usporili ostrice.

ODVAJANJE:

50) Da biste iskljucili stroj, pritisnite crveni gumb ili gumb O (slika 17).

51) Rezac ce se nastaviti okretati nekoliko trenutaka nakon isklju¢ivanja;
pri¢ekajte dok se stroj potpuno ne zaustavi prije nego ga odmaknete iz
polozaja rezanja.

52) Imajte na umu da se reza¢ mora odvojiti s napajanja prije premjestanja iz
jednog u drugo radno podrugje i tijekom podesavanja i odrzavanja.

3.3 CISCENJE | ODRZAVANJE

UPOZORENUJE! Iskljucite stroj prije izvodenja bilo kakvih podesavanja,
popravaka ili odrzavanja.

Pravilno ¢iséenje i odrzavanje stroja moze produljiti njegov vijek trajanja.

Odmah ocistite stroj nakon upotrebe, kao i tijekom duljeg razdoblja
neaktivnosti.

53) Prije ¢is¢enja, odrzavanja ili popravka stroja kao i tijekom prijevoza, stroj mora
biti isklju¢en i iskopc¢an iz mreznog napona.

54) Nemojte upotrebljavati agresivna sredstva za ¢i§cenje stroja.

55) Ne potapajte stroj u vodu.

56) Povremeno pregledajte kabele stroja i ako su osteceni popraviti ih treba
ovlasteni tehnicki servis.

57) Rucke odrzavajte suhima i ¢istima, bez masnoca i ulja.

58) Da biste stroj odrzavali u dobrom stanju preporucljivo je Cistiti ga vodom,
osusiti ga nakon upotrebe te osigurati protok Ciste vode kroz sustav za
hladenje. Narocito je vazno odistiti pumpu za vodu. Hrdanje metalnih dijelova
izravna je posljedica upotrebe vode. Ispravno odrzavanje rezaca svest ¢e
nastanak mjesta hrde na najmanju mogucu razinu.

59) Preporuc¢amo cisc¢enje traka za kotrljanje vodilice pamuénom krpom
namoc¢enom u vodu. Nije potrebno nikakvo podmazivanje.

60) Stroj mora biti stavljen izvan pogona i rastavljen u skladu s uputama u svakoj
zemlji, na mjestu odvojenog sakupljanja radi odgovarajuce klasifikacije i
obrade materijala.

UPOZORENUJE! Neprekidna ili neispravna upotreba, stalne promjene lokacije
i prijevoz rezac¢a mogu prouzrokovati neispravno poravnanje komponenti.

Za ispravan rad rezaca je preporucljivo provijeriti sliedeée tocke namjestanja:

NAMJESTANJE MOTORA:

Redovito provjeravajte razmak glave ostrice te ga potrebi namjestite
(slike 231 24):

a) Otpustite vijke A i maticu B kako je prikazano.
b) Njezno pritegnite postavljeni vijak C uz pomo¢ nasadnog klju¢a od 3 mm.

c) Provjerite razmak glave i ponovno pritegnite maticu B kako biste zakljucali
sustav, a zatim ponovno pritegnite vijke A.

PRAVOKUTNO NAMJESTANJE:

61) Provijerite je li pravokutni sklop u okomitom polozaju u odnosu na ostricu. Da
biste ga namjestili na to¢no 90 stupnjeva (slike 25 i 26):

a) Postavite postavljeni pravokutnik u skladu s ostricom na 90 stupnjeva na
pravokutniku te namjestite vijke A kako je prikazano.

b) Pravokutni sklop moze se zakretati u odnosu na vratilo (vijak B).

c) Radi boljeg poloZaja cjelokupnog sklopa, stroj DC-250 PYTHON opremljen
je poprecnim vijkom koji omogucéuje preciznije zakretanje (rotiranje)
cjelokupnog sklopa.

d) Otpustite vijke A te zakrenite pravokutni sklop pomoc¢u popreénog vijka C
dok ne dode u polozaj od 90 stupnjeva u odnosu na ostricu.

e) Ponovno zategnite sklop kako biste zaklju¢ali polozaj.

NAMJESTANJE OSTRICE (POPRECNOST | PARALELNOST):

POPRECNOST

62) Da biste postavili disk u polozaj od 90 stupnjeva, uklonite zastitu ostrice,
otpustite gumb A i maticu za zaklju¢avanje te postavite postavljeni
pravokutnik na stol u dodiru s ostricom (slika 27)

a) Namjestite nagib ostrice pomocu vijaka prikazanih na slici (slika 28).
Izvedite ovaj postupak s obje strane stroja sve dok gorniji i donji dio ostrice
ne dodirnu postavljeni pravokutnik u isto vrijeme.

b) Zamijenite zastitu ostrice, a zatim zategnite maticu i gumb.

PARALELNOST

63) Da biste namjestili paralelnost ostrice potrebno je upotrijebiti uredaj za
poravnanje kao referencu.

a) Postavite komponentu na naéin da izboceni dio uredaja za poravnanje
dodiruje najudaljeniju stranu ostrice ispred. Da biste to napravili zakrenite
ostricu dok se ne ostvari kontakt, primijetit ¢ete mali zvuk kada ostrica
dode u kontakt s izbocenim dijelom. Zabiljezite tu toc¢ku kao referencu
(slika 29).
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b) Pomaknite glavu ostrice, a da pri tome ne promijenite polozaj uredaja za
poravnanje (slika 30) te ponovno okrenite ostricu prema navedenoj oznaci.
Ako ostrica ne ostvari kontakt u istoj tocci bit ¢e potrebno namjestiti
paralelnost ostrice.

c) Polozaj motora mozete namjestiti njegovim blagim zakretanjem.

d) Otpustite vijke A kako je prikazano te zakrenite motor pomoc¢u popre¢nog
vijka B. Ponovite isti postupak i uvjerite se da je u oba polozaja ostrica u
kontaktu s uredajem za poravnanje (slike 31i 32).

e) Nakon $§to je ostrica postavljena, ponovno pritegnite vijke A.

SKLADISTENJE

Alat ¢uvajte u ambalazi na hladnom i suhom mjestu zasti¢enom od hladnoce
i izravne sunceve svjetlosti.

Stroj mora biti stavljen izvan pogona i rastavljen u skladu s uputama u svakoj

[¥,]

. SLIKE STRANICA 12
. TEHNICKE SPECIFIKACLJE STRANICA 12
. TROJNI SKLOP STRANICA 12
. PLUG-IN KABELI STRANICA 129
. DODATNI PRIBOR STRANICA 12
0. ELEKTRICNI KRUG STRANICA 13

1. ISPITIVANJE VIBRACIJA STRANICA 131
oo materyale | yono sskuplania rac odgovarejuce ssMkactle 2. GOSPODAR OTPADOM STRANICA 13
POSTPRODAJNE USLUGE 3. JAMSTVO STRANICA 136

Koristite samo originalne rezervne dijelove koje je isporucio proizvodac.
Popravke mogu obavljati samo ovlastene radionice ili tehnicka sluzba RUBI-
ja:

GERMANS BOADA SANTA OLIVA

Ronda de I'Albornar, 24-26

43710 Santa Oliva, Tarragona (épanjolska)

Tel: +34 977 16 90 50

Ako Zelite dobiti vise informacija i saznati gdje se nalaze sluzbeni
centri za tehnic¢ku podrsku RUBI, posjetite:
https://www.rubi.com/es/servicio-post-venta

. 1ZJAVA 0 SUKLADNOSTI ZA EU

Mi, tvrtka GERMANS BOADA S A. sa sjedistem na adresi Avda. Olimpiades, 89
91, 08191 Rubi (Barcelona), Spanjolska

izjavljujemo da DC-250 PYTHON

Model: DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56939), DC-250 PYTHON 1200 (REF.:
56943), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56947), DC-250 PYTHON 1200 (REF.
56914), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56941), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56937), DC-250 PYTHON 850 (REF.: 56938), DC-250 PYTHON 850 (REF.:
56911), DC-250 PYTHON 1200 (REF.: 56949)
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ispunjava sve primjenjive odredbe sljedecih europskih direktiva
Direktiva o strojevima 2006/42/EZ

Direktiva o niskom naponu 2014/35/EU

Direktiva o elektromagnetskoj kompatibilnosti 2014/30/EU

Uz koristenje nacrta standarda i transponiranih standarda kako slijedi

EN ISO 12100:2010, EN 60204-1:2018, EN 12418:2000+A1:2009, EN 62841~
1:2015, EN IEC 61000-6-4:2019, EN IEC 61000-6-2:2019, EN IEC 61000-3-2:
2019, EN 61000-3-3: 2013+A1:2019

Nakon §to je ispitana sukladnost sa odredbama Direktive o strojevima
2006/42/EZ, Direktive o elektromagnetskoj kompatibilnosti 2014/30/EU i
Direktive o niskom naponu 2014/35/EU od strane tvrtke:

Safenet Certification Services Ltd Broj obavijesti: 2805
Ducart Suite

Castletroy Park Commercial Campus

Limerick, V94 Y6FD

Republika Irska

Tvrtka Safenet Certification Services je ovlastena za pripremu tehnicke
dokumentacije u Europskoj uniji.

Carles Gamisans Berenguer
Zamjenik upravitelja
2022.04.19

Potpisano:

89_9
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GERMANS BOADA, S.A.
ENGINYERIA DE PRODUCTE

O
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KVAR

Motor se ne pokrece

POTENCIJALNI UZROK

Nema napajanja ili napajanje motora nije
dostatno.

RJESENJE

Provijerite instalaciju i elektri¢ni kabel.

Motor zaklju¢an.

Provjerite okretanje motora bez opterecenja.

Problem s prekidacem.

Zamijenite prekidac. Obratite se servisu za odrzavanje.

Problem s motorom.

Zamijenite motor. Obratite se servisu za odrzavanje.

Motor se pokrece, ali se okrece
unatrag ili ne prepoznaje smjer
okretanja.

Kondenzator u kvaru

Zamijenite kondenzator. Obratite se servisu za odrzavanje.

Problem s motorom.

Zamijenite motor. Obratite se servisu za odrzavanje.

Pregrijavanje ili zaustavljanje
motora.

Produzetak kabela nije dostatan ili je u kvaru.

LProvjerite je li produzetak kabela prikladan. Prikljucite stroj izravno na
napajanje.”

Preopterecenje.

Smanijite radno opterecenje.

Neodgovarajuée napajanje.

Provjerite napetost.

Brzina rezanja je prevelika.

Smanijite brzinu rezanja.

Problem s motorom.

Zamijenite motor. Obratite se servisu za odrzavanje.

Motor se zaustavlja prilikom
rezanja

Optimalna izvedba oStrice blizi se kraju.

Provjerite o$tricu. Zamijenite oStricu.

Preopterecenje.

Smanijite radno opterecenje.

Nema napajanja u motoru.

Provjerite ulazni napon u stroj. Provjerite stanje motora.

Problem s motorom.

Zamijenite motor. Obratite se servisu za odrzavanje.

Neuskladeni rezovi

Optimalna izvedba ostrice bliZi se kraju.

Provjerite oStricu. Zamijenite oStricu.

Neodgovarajuc¢a ostrica za materijal

Upotrijebite drugu preporu¢enu ostricu.

Kretanje prilikom rezanja

Pravilno pri€vrstite materijal odgovaraju¢im priborom.

Stroj je postavljen na neravnu povrsinu.

Pomocu libela postavite stroj ravno na radnu povrsinu.

Stroj nije u ravnini.

Provjerite stoji li stroj u ravnini. Upotrijebite alat za poravnanje da biste
ponovno podesili stroj. Obratite se servisu za odrzavanije.

Ostrica se lako zatvara

Materijal za rezanje premalo je abrazivan za tu
konkretnu ostricu

Upotrijebite mekSu ostricu ruba.

Brzina rezanja je prevelika.

Smanijite brzinu rezanja.

Neprikladno hladenje ostrice

Provjerite vodenu pumpu, cijevi i sustav kontrole protoka.

Materijal je previse debeo

Upotrijebite odgovarajucu vrstu ostrice za tu debljinu.

Ostrica se lako trosi

Materijal je vrlo abrazivan

Upotrijebite tvrdu oStricu ruba.

Neodgovaraju¢a ostrica za materijal

Upotrijebite tvrdu ostricu ruba.

Ostrica reze tesko ili vrlo sporo

Optimalna izvedba ostrice blizi se kraju.

Provjerite o$tricu. Zamijenite ostricu.

Nema napajanja u motoru.

Provjerite ulazni napon u stroj. Provjerite stanje motora.

Stroj generira vibracije

Oscilacije ostrice.

Provjerite ostricu. Zamijenite ostricu.

Neispravne prirubnice.

Provjerite prirubnice. Zamijenite prirubnice.

HR
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CARACTERISTICAS TECNICAS / TECHNICAL CHARACTERISTICS / CARACTERISTIQUES TECHNIQUES / CARAC'[ERiS'I:IEAS TECNICAS / CARACTERISTIQUES TECNIQUES / CARATTERISTICHE TECNICHE / TECHNISCHE
DATEN / TECHNISCHE KENMERKEN / TEKNISKE EGENSKABER / TEXHUYECKWE XAPAKTEPUCTUKM / TEKNIK OZELLIKLER / PARAMETRY TECHNICZNE / TEXNIKES NPOAIATPA®EZ / TEKNISET OMINAISUUDET /
TEEHNICKE PARAMETRY /10 ualisua 10 30s® / $%5AHAS / TEHNISKIE PARAMETRI / TECHNINES SPECIFIKACIIOS / TEHNIENE SPECIFIKACIJE / TEHNILISED ANDMED / M{iSZAKI ADATOK / SPECIFICATII TEHNICE
/ TEHNIEKE SPECIFIKACIJE

mm

DC-250
PYTHON 850

inch

mm

DC-250

250 mm

254 mm

10" 1"

250 mm 254 mm

98 cm 61 mm 90 mm

389/16" 23/8" 39/16"

1205 cm 61 mm 90 mm

- Por giro del cabezal

- By head rotation

- Par rotation de la téte
- Per gir del capgal

+ Por giro do cabegal

- Tramite rotazione

della testa

- Durch Drehen

des Kopfstiicks

- Per draai van de

zaagkop

- TToBOPOTOM ronoBKku
- Basligin cevrilmesi icin.
- Przez obrot glowicy

- Gia kage stroffi

55 Kg

121Lb

60Kg

149 x 79 x131cm
IP 54
58 11/16 x 311/8 x 519/16 "

171x79 x131cm

IP 54

70 dB(A) £3

70 dB(A) £3

PYTHU“ 1200 thv kefalfi pyrfins
- Naklonénim portalu
- Pea poéramine

- Pagriezot galvinu

inch 10" 1" 45" 23/8" 39/16" 132Lb 675/16 x311/8 x519/16 "

DC-250 PYTHON 850 | CORTE REAL | [ CORTE EFECTO TRONZADORA ___|
mm 855 mm 15 mm 605 x 605 mm 61 mm
x1
g . . 2313/16 x 23 .
250-25,4 mm inch 3311/16 916 ik e 23/8
[10'1 Il'll:l'll mm 203/16" 980 mm 15 mm 695 x 695 mm 90 mm
X2
inch 389/16" 9/16" 27 3/8x 27 3/8" 39/16"
855 mm 15 mm 605 x 605 mm 45 mm
x1
- o o 2313/16 x 23 .
250-25,4 mm inch 3311/16 9/16 13716 50 mm 13/4
(10-1 inch) mm 980 mm 15 mm 695 x 695 mm 80 mm
X2
inch 389/16" 9/16" 27 3/8x 27 3/8” 31/8"
Di70mm=63/4incn) | [ | [ | | |
855 mm 15 mm 605 x 605 mm 25 mm
x1
- o o 2313/16 x 23 .
250-25,4 mm inch 3311/16 9/16 1316 20 mm 63/64
[10-1 inch) mm 855 mm 15 mm 605 x 605 mm 50 mm
X2
inch 3311/16” 9/16" 2313/16 x 23 13/16 131/32"
DC-250 PYTHON 1200 | CORTE REAL | CORTE EFECTO TRONZADORA
mm 1080 mm 15 mm 765 x765 mm 61 mm
x1
250-25,4 mm inch 421/2" 9/16" 301/8x301/8™ 55 mm 23/8"
(10-1 inch) mm 23/16" 1205 mm 15 mm 850 x 850 mm 90 mm
X2
inch 47 716" 9/16" 337/16x337/16” 39/16"
1080 mm 15 mm 765 x765 mm 45 mm
x1
250-25,4 mm inch 421/2" 9/16" 301/8x301/8™ 50 mm 13/4"
(10-1 inch) mm 2 1205 mm 15 mm 850 x 850 mm 80 mm
X2
inch 477)16" 9/16" 337/16x337/16" 31/8"
Di0mm=63/4incn) | [ | [ | | |
1080 mm 15 mm 765 x765 mm 25 mm
x1
250-25,4 mm inch 421/2" 9/16" 301/8x301/8™ 63/64"
M 20 mm
(10-1 inch) mm 1080 mm 15 mm 765 x 765 mm 50 mm
X2
inch 421/2" 9/16" 301/8x301/8" 131/32"

pily
.
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CONJUNTO MAQUINA / THE OVERALL MACHINE / ENSEMBLE MACHINE / CONJUNTO MAQUINA / CONJUNT MAQUINA / CONGIUNTO MACCHINA / MASCHINENBAU GRUPPE / MACHINE INSTELLEN / SAMLEDE (S/T)
MASKINEN / CTAHOK / MAKINE SETI / KOMPLETNA MASZYNA / YNOAO MHXANQN / KONEEN KOKOONPAND / PREHLED VYRABENYCH TVPO / <z acs€ 'Jze!)) / H4ESEERD / DARBGALDS / MASINA /

MONTAZA STROJA / MASINA KOKKUPANEK / GEP (iSSZESZERELESE / ASAMBLARE A MAGSINII / TROJNI SKLOP

230V - 50Hz 220V - 60Hz 110-50Hz 120V/60Hz

1P IPX8 IPX8 IPX8 IPX8

S6 40 % S6 40 % S6 40 % S640 %

25677 25678 25679 25679

*4 minutos marcha / 6 minutos paro - 4 minutes start / stop 6 minutes - 4 minutes en position marche / 6 minutes en position arrét - 4 minuts marxa / 6 minuts atur - 4 arranque / 6 minutos paragem - 4 minuti movimento / 6 minuti fermo -
4 Minuten Betrieb / 6 Minuten Sti -4 mir opstarten /6 mii pauze - Arbej 4 minutter - 6 minutter starter -4 MuHyT yHKUWOHPOBaHUS / 6 MUHYT OCTaHOBKY - 4 minut praca / 6 minut zatrzymanie - 4 minuuttia kdynnistys
/ 6 minuuttia pyséytys - 4 dakika baslar/ 6 dakika durur - 4 minuty v provozu / 6 minuty v lidu / 4 minuti toimimist - 4 mindtes darbiba / 6 miniites dikstave

CABLES CON ENCHUFE / CABLE WITH PLUG / CABLES AVEC PRISE / CABOS COM FICHA / CABLES AMB ENDOLL / CAVI ELETTRICI CON PRESA / KABEL MIT STECKER / KABELS MET STEKKER / KABEL TIL /
3NEKTPOKABEN / FISLI KABLO / KABEL Z WTYCZKA / KAAQAIA ME TO BOYAQMA / VERKKOJOHDOT / PRIVODNI KABELY SE ZASTREKOU / &\ af 1dadl sl / #4REEAYEEAE / ELEKTRIBAS KABELI /

ELEKTROS KABELIAI / VTIENI KABLI / PISTIKKAABLID / PLUG-IN KABELEK / CABLU CU MUFA / PLUG-IN KABELI

120V/60Hz

INCH

230V - 50Hz 220V - 60Hz 110-50Hz

REF. 58850 58856 (15A)
REF. 58853 (UK) 58857 (20A) 58852 58854 (12 AW6 USA)
REF. 58859 (AUS) 58855 (14 AW6 USA)

ACCESORIOS / ACCESSORIES / ACCESSOIRES / ACESSORIOS / ACCESSORIS / ACCESSORI / ZUBEHR / ACCESSOIRES / TILBEH@R / IPHCNOCOEAEHNS / AKSESUARLAR / AKCESORIA / AZEZOYAP / LISAVARUSTEET
/ PRISLUSENSTVI / 23 Jakaly 38 / B4 / PIERTCES / PRIEDAI / DODATKI / TARVIKUD / TARTOZEKOK / ACCESORII / DODATNI PRIBOR

250 mm - 10" 25934 30949 30929 31937 30962 30959 31909

REF.05973
REF.05974

SPECIAL 45° SPECIAL 45°
i 500 mm
2 19 11/16"
60y » /
0130 mm 8170 mm
B 51/8" 0 63/4"

REF.57991 REF.51927 REF.54993 REF.54822 REF.54538

REF.54844 REF.51914 REF.51910
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CIRCUITO ELECTRICO / ELECTRICAL CIRCUIT / CIRCUIT ELECTRIQUE / CIRCUITO ELECTRICO / CIRCUIT ELECTRIC / CIRCUITO ELETTRICO / SCHALTUNG / ELECTRISCHE SCHAKELING / ELEKTRISK KREDSLGB /

3NEKTPHYECKAA CETb / ELEKTIRIK DEVRESI / 0BWGD ELEKTRYCZNY / HAEKTPIKO KYKAQMA / KYTKENTAKAAVIO /ELEKTRICKE SCHEMA / 104)is 53 1o slis 53 / BBI / ELEKTRIBAS TIKLS / ELEKTROS
ENERGIJOS TINKLAS / ELEKTRICNI TOKOKROGA / ELEKTRIAHEL / ELEKTROMOS ARAMKGR / CIRCUIT ELECTRIC / ELEKTRICNI KRUG

ey
= SN

1MoV / 50-60 Hz
L1+N
Z5A

230V / 50-60 Hz R R
L1+N Li| N
15A

B

Amoniia ; el

Fog / Red
Fop 7 Fed | e
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El valor de vibracién de DC-250 PYTHON es 1,938 m/s2
con una incertidumbre de 1,5 m/s2.

« El valor total declarado de vibracién se ha medido segun un método de ensayo

normalizado y puede usarse para comparar una herramienta con otra.

El valor total declarado de vibracion puede usarse también en una evaluacion
preliminar de la exposicion.

El valor de emisidn de vibraciones durante la utilizacion real de la herramienta
puede ser distinto del valor declarado dependiendo de las condiciones de uso
de la herramienta.

Es necesario identificar las medidas de seguridad para proteger al operador,
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de
utilizacion (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo de funcionamiento,
tales como los momentos en que la herramienta estd apagada y cuando esta
funcionando en vacid, ademas del momento del arranque).

Vibration value of DC-250 PYTHON is 1,938 m/s2 with an
uncertainty of 1.5 m/s2.

« The total value of said vibration is measured according to a standardized test

method can be used to compare one with another tool.

« The total declared value of vibration can also be used in a preliminary

assessment of exposure.
The vibration emission value during actual use of the tool can differ from the
declared value depending on the conditions of use of the tool.

+ You need to identify security measures to protect the operator, based on

an estimate of exposure in actual use (taking into account all parts of the
operating cycle such as the times when the tool is switched off and when
idling in addition to the starting time).

La valeur de vibration du DC-250 PYTHON est 1,938 m/s2
avec une incertitude de 1,5 m/s2.
La valeur totale de vibration déclarée a été mesurée selon une méthode d’essai
agréée et peut étre utilisée pour comparer un outil avec un autre.

+ La valeur totale de vibration déclarée peut aussi étre utilisée dans une

évaluation préliminaire de I'exposition.

+ La valeur d’émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de I'outil peut

varier de la valeur déclarée en fonction des conditions d'utilisation de l'outil.

Il faut identifier les mesures de sécurité pour protéger 'opérateur, qui se basent
sur une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en
tenant compte de toutes les parties du cycle de fonctionnement, comme le
temps pendant lequel I'outil est éteint et quand il fonctionne a vide, outre le
temps de démarrage).

O valor de vibragdo do DC-250 PYTHON é 1,938 m/s2com
uma incerteza de 1,5 m/s2.

+ O valor total declarado de vibragao foi medido segundo um método de ensaio

normalizado e pode ser utilizado para comparar uma ferramenta com outra.

+ O valor total declarado de vibragdo pode também ser utilizado numa avaliagdo

preliminar da exposicéo.

O valor da emissao de vibragdes durante a utilizagdo real da ferramenta pode
ser diferente do valor declarado, dependendo das condigdes de utilizagédo da
ferramenta.

- E necessario identificar as medidas de seguranca destinadas a proteger o

operador, baseadas numa estimativa da exposicdo em condi¢des reais de
utilizagdo (tendo em conta todas as partes do ciclo de funcionamento, tais
como 0s momentos nos quais a ferramenta esta desligada e nos quais estiver a
funcionar em vazio, além do momento do arranque).

El valor de vibracié de la maquina DC-250 PYTHON és
1,938 m/s2 amb una incertesa d’'1,5 m/s2.

« El valor total declarat de vibracié s’ha mesurat segons un métode d’assaig

normalitzat i es pot usar per comparar una eina amb una altra.

« El valor total declarat de vibracié es pot usar també en una avaluacié

preliminar de I'exposicid.

« El valor d’emissié de vibracions durant la utilitzacié real de 'eina pot variar

respecte del valor declarat, depenent de les condicions d’'Us de I'eina.

Cal identificar les mesures de seguretat per protegir 'operador, basades en
una estimacio de I'exposicio a les condicions reals d'utilitzacio (tenint en
compte totes les parts del cicle de funcionament, com ara els moments en
queé 'eina esta apagada i quan esta funcionant en buit, a més del moment de
'arrencada).

Il valore di vibrazione della macchina DC-250 PYTHON é
di 1,938 m/s2 con un’incertezza di 1,5 m/s2.

« Il valore di vibrazione totale dichiarato € stato misurato secondo un metodo di

prova standardizzato e puo essere utilizzato per confrontare un utensile con
un altro.

« Il valore di vibrazione totale dichiarato puo essere utilizzato anche in una

valutazione preliminare dell'esposizione.

« |l valore di emissione di vibrazioni durante 'uso effettivo dell'utensile pud

differire dal valore dichiarato a seconda delle condizioni d’'uso dell'utensile.

- E necessario individuare le misure di sicurezza per proteggere I'operatore, sulla

base di una stima dell'esposizione in condizioni d'uso reali (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo, come i periodi in cui l'utensile & spento e a
vuoto, nonché il momento di avviamento).

Der Schwingungswert des DC-250 PYTHON betrigt
1,938 m/s2 mit einer Unsicherheit von 1,5 m/s’.
Der angegebene Schwingungsgesamtwert wurde nach einem standardisierten
Prufverfahren gemessen und kann zum Vergleich eines Werkzeugs mit einem
anderen verwendet werden.
Der angegebene Schwingungsgesamtwert kann auch fiir eine vorlaufige
Expositionsbewertung verwendet werden.
Der wéhrend des tatséchlichen Einsatzes des Werkzeugs sich ergebende
Schwingungsemissionswert kann je nach den Einsatzbedingungen des
Werkzeugs vom angegebenen Wert abweichen.
Es ist notwendig, SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Bedieners
auf Grundlage einer Schatzung der Exposition unter tatsachlichen
Betriebsbedingungen festzulegen (unter Bericksichtigung des vollstandigen
Funktionsablaufs, also z. B. bei ausgeschaltetem oder lastfrei laufendem
Werkzeug, sowie beim Einschalten).

.

De trillingswaarde van de DC-250 PYTHON bedraagt
1,938 m/s2 met een onzekerheid van 1,5 m/s2.
De totale opgegeven trillingswaarde is gemeten volgens een
gestandaardiseerde testmethode en kan worden gebruikt om het ene
gereedschap met het andere te vergelijken.
De totale opgegeven trillingswaarde kan ook worden gebruikt in een
voorlopige blootstellingsbeoordeling.
De waarde van de trillingsemissie tijdens het feitelijke gebruik van het
apparaat kan verschillen van de aangegeven waarde, afhankelijk van de
gebruiksomstandigheden van het apparaat.
Het is noodzakelijk om de beveiligingsmaatregelen aan te geven om de
gebruiker te beschermen, gebaseerd op een inschatting van de blootstelling
onder de feitelijke gebruiksomstandigheden (daarbij rekening houdend met
alle delen van de gebruikscyclus, zoals wanneer het gereedschap uit staat en
wanneer het stationair draait, en bovendien vanaf het moment van opstarten).

.

Vibrationsvardien for DC-250 PYTHON er 1,938 m/s2
med en usikkerhed pa 1,5 m/s2.
Det samlede deklarerede vibrationsniveau blev malt ved hjzelp af en
standardiseret testmetode og kan bruges til at sammenligne et veerktej med et
andet.
Det samlede deklarerede vibrationsniveau kan ogsa bruges til en forelabig
vurdering af eksponeringen.
Veerdien af vibrationsemission under veerktejets virkelige drift kan veere
forskellig fra den deklarerede veerdi afhaengigt af vaerktejets driftsforhold.
Sikkerhedsforanstaltningerne til beskyttelse af operateren skal identificeres
ud fra et estimat af eksponering under de aktuelle driftsforhold (under
hensyntagen til alle dele af driftscyklussen, f.eks. nar maskinen er slukket, og
nar den kerer uden belastning, udover opstart).

.

.

.

YpoBeHb Bu6pauun DC-250 PYTHON cocTtaBnseTt 1,938
m/s2 c kone6aHuem 1,5 m/c2.
06w 3asiBNEHHbIV YpOoBEHb BUGPaLMIA Bbl1 USMepeH METOAOM
HOPMasIM30BaHHOIO UCTbITaHWUSA 1 MOXeT 6bITb UCMOMb30BaH AN1F CpaBHEHUS
O[HOro MHCTPYMEHTa C APYTUM.
O61WMi1 3a5B/IEHHBIN YPOBEHb BUGPALIMM TakKe MOXET BbITb MCMOMb30BaH A1
npeasapuTeNbHON OLIEHKM Mepen 9KCNOHNPOoBaHUEM.
YpoBeHb BbIbpoca BU6paLIMK BO BpeMS peasibHOro MCMosib3oBaHUS
WNHCTPYMEHTa MOXET OT/INYaTbCA OT 3asiB/IEHHOrO B 3aBUCMMOCTM OT YC/IOBUM
NCMONb30BaHNSA MHCTPYMEHTA.
HeobxoanmMo onpeaenvTb Mepbl 3alMTbl MOb30BaTe s, OCHOBaHHble Ha
NPUBAN3NTENbHBIX SKCMOHEHTaX peasibHOro UCMosb30BaHUA

.

DC-250 PYTHON ’nin titresim degeri 1,5 m/s2 belirsizlik
ile 1,938 m/s2 m/s2'dir.
Beyan edilen toplam titresim seviyesi standartlastiriimis bir test kullanilarak
olellmus olup aletlerin birbiriyle karsilastiriimasi igin kullanilabilir.
Maruziyet 6n degerlendirmesi i¢in beyan edilen toplam titresim seviyesi de
kullanilabilir.
Aletin fiili calismasi sirasindaki titresim emisyonu degeri aletin ¢alisma
kosullarina bagl olarak beyan edilen degerden farkli olabilir.
Operatérld koruma amacina yonelik emniyet énlemleri fiili galisma kosullarinda
maruziyet tahmini temel alinarak tanimlanmalidir (ilk calistirmaya ilave olarak
makinenin kapatildigi, yuksek galistirildigi gibi durumlarda galisma gevriminin
tUm kisimlari dikkate alinarak).

Wartosé drgan urzadzenia DC-250 PYTHON wynosi 1,938
m/s2 z niepewnoscia 1,5 m/s2.
Catkowita warto$¢ drgan zostata zmierzona za pomoca standardowej metody i
moze byc¢ stosowana do poréwnania narzedzia z innymi.
« Catkowita deklarowana wartos¢ drgan moze by¢ wykorzystywana réwniez do
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wstepnej oceny narazenia.

+ Wartosc emisji wibracji podczas rzeczywistego stosowania narzedzia moze
sie roznic¢ od deklarowanej wartosci w zaleznosci od warunkéw uzytkowania
narzedzia.

+ Nalezy okresli¢ odlegtosci bezpieczenstwa w celu ochrony operatora, opierajac
sie na oszacowaniu narazenia w rzeczywistych warunkach uzytkowania
(uwzgledniajgc wszystkie czesci cyklu dziatania, takie jak okresy wytaczenia
maszyny i pracy bez obcigzenia oraz rozruchu).

H niyn doviocewv Tou DC-250 PYTHON ¢ivai 1,938 m/s2
Me apeBaidéTnTa 1,5 m/s2.
To ouvoAIké dnNAwPEVO TTAGTOG SOVATEWY PETPABNKE XPNOIPOTIOIWVTAG MIC
TuTTOTTOINUEVN MEBOBO SOKIMAG KAl UTTOPET VO XpNOoIUOTToINBE  yia TN oUykpion evog
epyaAeiou pe Eva GAAo.
To ouvoAikd dnAwpEévo TTAGTOG SOVIAOEWY PTTOPET ETTIONG VA XPNOIUOTTOINBET yia
TIPOKATAPKTIKA agloAdynon Tng ékBeang.
H TIgA TNG EKTTOPTIAG BOVAOEWY KATA TNV TTPAYHATIKA A&IToupyia Tou epyaleiou
uTTopEi va dia@épel atrd Tn dnAwpévn TIPA avaAoya PE TIG GUVONKEG AeIToupyiag Tou
epyaAeiou.
Ta PETPA AOPOAAEIOG VIO TNV TTPOCTOCIA TOU XEIPIOTH TIPETTEI VA TTPO0dIopifovTal
Je BAon TNV eKTiuNON TNG €KBECNG OTIG TTPAYHATIKEG CUVOAKES AcIToupyiag
(AapBavovtag utrown 6Aa Ta Pépn Tou KUKAOU AgIToupyiag, OTTwG O WPEG KaTd TIG
OTTOIEG TO PNXAVNHA €IVl ATTEVEPYOTTOINUEVO Kal OTAV AEITOUPYET XWPIG QopTio,
KaBWg Kal TNV ekkivnon).

DC-250 PYTHON: n térindarvo on 1,938 m/s2
epadvarmuudella 1,5 m/s2.
+ limoitetun tarindn kokonaismaara mitattiin kayttamalla standardoitua
testimenetelmas, ja sitd voidaan kayttaa yhden tydkalun vertaamiseen toiseen.
« limoitetun tarinan kokonaisméaaraa voidaan kayttaa myos altistumisen
ennakkoarviointiin.
« Tarinaarvo voi tyokalun tosiasiallisessa kaytossa poiketa ilmoitetusta arvosta
tyokalun kayttoolosuhteista riippuen.
Turvallisuustoimenpiteet kayttajan suojaamiseksi on tunnistettava perustuen
tosiasiallisissa kdyttoolosuhteissa tapahtuvaan altistukseen (huomioiden kaikki
kayttojakson vaiheet, kuten kaynnistysvaihe ja ajat, jolloin kone on pois paalta ja
tyhjakaynnilla).

Hodnota vibraci DC-250 PYTHON je 1,938 m/s2 s mirou
nejistoty 1,5 m/s2.

Celkova deklarovana uroven vibraci byla mérena pomoci standardizované

zkusebni metody a muze byt pouZita k porovnani jednoho nastroje s jinym.

Celkova deklarovana uroven vibraci mlze byt také pouzita k predbéznému

vyhodnoceni expozice.

+ Hodnota emisi vibraci béhem skuteéného provozu nastroje se muze lisit od
deklarované hodnoty v zavislosti na provoznich podminkach pfistroje.

+ Bezpeénostni opatieni k ochrané obsluhy musi byt stanovena na zakladé
odhadu expozice v aktudlnich provoznich podminkach (s pfihlédnutim ke véem
¢astem provozniho cyklu, jako jsou Casy, kdy je stroj vypnuty a kdyz bézi bez
zatizeni, kromé spusténi).

2 & /21,938 m/s2 2 DC-250 PYTHON - 1Y) dad

2&[a1.5 b xll e pa

s Al a1 30yl ooy Gleall 1Y) s sie ea) G 5 a0
oAl AT 4 jlad aalaai

comull Vsl s o) ja Y Oleall a5 a1 (s st aladinl Waif (S e

158 Aileall dedll e Aaliae A Ladl) sl oW ) 3a ) clilani) dad () 5S5 08 o
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(J ey ) ABLYL Al e (50 4l e
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DC-250 PYTHON vibracijas vértiba ir 1,938 m/s2 ar
nenoteiktibu 1,5 m/s2.

+ Kopéjais deklarétais vibracijas l[imenis ir mérits, izmantojot standartizétu testa
metodi, un to var izmantot, lai salidzinatu vienu instrumentu ar citu.

+ Kopéjo deklaréto vibracijas limeni var izmantot ari iedarbibas iepriekséjai
novértésanai.

- Vibréacijas emisijas vértiba instrumenta faktiskas darbibas laika var atkirties no
deklaretas vértibas atkariba no instrumenta darba apstakliem.

- Drosibas pasakumi operatora aizsardzibai jaidentificé, pamatojoties uz
iedarbibas novértejumu faktiskajos ekspluatacijas apstaklos (nemot veéra visas
ekspluatacijas cikla dalas, pieméram, laiku, kad masina ir izslégta un kad ta
darbojas bez slodzes, ka art iedarbinasanu).

DC-250 PYTHON vibracijos verté - 1,938 m/s2, kai
neapibréztis - 1,5 m/s2.
Bendras nustatytasis vibracijos lygis buvo matuojamas naudojant
standartizuotg bandymo metodg ir gali bati naudojamas vieno jrankio
palyginimui su kitu.
Bendras nustatytasis vibracijos lygis gali bati naudojamas ir preliminariam
poveikio jvertinimui.
Vibracijos intensyvumo verté faktiskai naudojant jrankj gali skirtis nuo
nustatytosios vertés priklausomai nuo jrankio naudojimo salygu.
Saugos priemonés, skirtos apsaugoti naudotoja, turi bati nustatomos remiantis
poveikio jvertinimu faktinémis eksploatavimo salygomis (atsizvelgiant j visas
eksploatavimo ciklo dalis, pvz, laika, kai jrenginys blna i§jungtas ir kai jis veikia
be apkrovos, neskaitant paleidimo).

.

Hodnota vibracii DC-250 PYTHON je 1,938 m/s2 s
neuréitostou 1,5 m/s2.
Celkova deklarovana uroven vibréacii sa merala pomocou $tandardizovanej
testovacej metddy a méze sa pouzit na porovnanie jedného néradia s druhym.
Celkova deklarovana uroven vibracii sa méze pouzit aj na predbezné
vyhodnotenie pésobenia.
Hodnota emisii vibracii po¢as ¢innosti zariadenia sa méze lisit od deklarovanej
hodnoty v zavislosti od pracovnych podmienok naradia.
Bezpecnostné opatrenia na ochranu pouzivatela sa musia identifikovat na
zaklade odhadu pdsobenia v skutocnych prevadzkovych podmienkach (beruc
do Uvahy vsetky Casti prevadzkového cyklu, ako su Casy, kedy je zariadenie
vypnuté a ked' bezi bez zatazenia, navyse okrem spustenia).

.

.

DC-250 PYTHON vibratsioonivaartus on 1,938 m/s2,
mootemadramatusega 1,5 m/s2.
Deklareeritud vibratsiooni kogutase méddeti standardiseeritud katsemeetodi
abil ja seda v&ib kasutada Uhe todriista vérdlemiseks teise meetodiga.
Uldist deklareeritud vibratsioonitaset v&ib kasutada ka kokkupuute esialgsel
hindamisel.
Vibratsiooniemissiooni vaartus tooriista tegeliku t66 ajal véib erineda
deklareeritud vaartusest, sbltuvalt tooriista tootingimustest.
Kaitaja kaitseks voetavad vajalikud ohutusmeetmed tuleb kindlaks teha
kokkupuute hindamisel tegelikes tédoludes (vottes arvesse koiki tootsikli
osi, naiteks aega, mil masin on valja llitatud, ja aega, kui see to6tab ilma
koormuseta (lisaks kaivitamisele)).

.

A DC-250 PYTHON rezgési értéke 1,938 m/s2, 1,5 m/s2
bizonytalansaggal.
A teljes deklaralt rezgésszintet szabvanyositott vizsgalati modszerrel mértik, és
felhasznalhato az eszkdz masikkal valé 6sszehasonlitasara.
A teljes deklaralt rezgésszint az expozicid elézetes értékeléséhez is hasznalhato.
A szerszam tényleges mkodése soran a rezgéskibocsatas értéke a szerszam
Gzemi korilményeitdl figgden eltérhet a bejelentett értéktdl.
A gépkezeld védelmére vonatkozé biztonsagi intézkedéseket a tényleges Gzemi
korilmények kdzott az expozicio becslése alapjan kell meghatarozni (az inditas
mellett figyelembe véve a mikodési ciklus minden részét, példaul amikor a gép
kikapcsol, és amikor terhelés nélkdl mukodik).

Valoarea vibratiilor produsului DC-250 PYTHON este de
1,938 m/s2 cu o incertitudine de 1,5 m/s2.
Nivelul total declarat de vibratii a fost masurat utilizdnd o metoda standard de
testare si poate fi utilizat pentru a compara o scula cu alta.
Nivelul total declarat de vibratii poate fi, de asemenea, utilizat pentru o
evaluare preliminara a expunerii.
Valoarea emisiei de vibratii in timpul functionarii reale a sculei poate fi diferita
de valoarea declarata, in functie de conditiile de functionare ale sculei.
Masurile de siguranta pentru protejarea operatorului trebuie identificate
pe baza unei estimari a expunerii in conditiile de functionare reale (luand in
considerare toate partile ciclului de operare, cum ar fi timpul cand masina este
oprita si cand functioneaza fara sarcina, in plus fata de pornire).

Vrijednost vibracije DC-250 PYTHON-a je 1,938 m/s2 s
neizvjesnoséu od 1,5 m/s2.
Ukupna deklarirana vrijednost vibracija izmjerena je prema standardiziranoj
metodi ispitivanja i moze se koristiti za usporedbu jednog alata s drugim.
Deklarirana ukupna vrijednost vibracija moze se koristiti i u preliminarnoj
procjeni izlozenosti.
Vrijednost emisije vibracija tijekom stvarne uporabe alata moze se razlikuje od
prijavljene vrijednosti ovisno o uvjetima uporabe alata.
Potrebno je utvrditi sigurnosne mjere za zastitu operatora, na temelju procjene
izloZenosti u stvarnim uvjetima uporabe (uzimajuci u obzir sve dijelove
operativnog ciklusa, kao §to su vremena kada je alat isklju¢en i kada radi prazan,
uz vrijeme pokretanja).

.



TNO CERTIFIED

Numero 1: nimero maximo de horas de trabajo continuo sobre piedra natural para
no exceder el limite de seguridad de 0,075 mg/m3 de cuarzo respirado al final de la
jornada.

Numero 3: numero maximo de horas de trabajo continuo sobre ceramica para no
exceder el limite de seguridad de 0,075 mg/m3 de cuarzo respirado al final de la
jornada.

NOTA 1: Condiciones de ensayo: habitacion de 15m3 con flujo de aire de 150 m3/h
NOTA 2: Espacios de trabajo mayores permitiran tiempos de exposicion superiores.
Consulte con el departamento técnico de Rubi para conocer los valores en
habitaciones de 100 m3.

Number 1: maximum number of continuous working hours on natural stone to not
exceed safety limit of 0,075 mg/m3 of breathed quartz at the end of the working day.
Number 3: maximum number of continuous working hours on ceramic tiles to not
exceed safety limit of 0,075 mg/m3 of breathed quartz at the end of the working day.
NOTE 1: Test conditions: room of 15 m3 with 150 m3/h air flow.

NOTE 2: Bigger working areas allow longer working times. Ask technical Rubi
department to know values in 100 m3 rooms.

Numéro 1: nombre maximal d'heures de travail en continu sur la pierre naturelle pour
ne pas dépasser la limite de sécurité de 0,075 mg / m3 de quartz respiré a la fin de la
journée de travail.

Numéro 3: nombre maximal d'heures de travail en continues sur les carreaux de
céramique pour ne pas dépasser la limite de sécurité de 0,075 mg / m3 de quartz
respiré a la fin de la journée de travail.

NOTE 1: Conditions d'essai: salle de 15 m3 avec débit d'air de 150 m3 / h.

NOTE 2: plus la zone de travail est grande plus cela permet des durées de travail plus
longues. Demandez au service technique de Rubi pour connaitre les valeurs dans une
piece de 100 m3.

Numero 1: nombre maxim d'hores de treball continu sobre pedra natural per no excedir
el limit de seguretat de 0,075 mg/m3 de quars respirat al final de la jornada.

Numero 3: nombre maxim d'hores de treball continu sobre ceramica per no excedir el
limit de seguretat de 0,075 mg/m3 de quars respirat al final de la jornada.

NOTA 1: Condicions d'assaig: habitacié de 15m3 amb flux d'aire de 150 m3/h

NOTA 2: Espais de treball majors permetran temps d'exposicié superiors. Consulti amb
el departament técnic de Rubi per conéixer els valors en habitacions de 100 m3.

|
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Numero 1: nimero méaximo de horas de trabalho continuo sobre pedra natural para

géo exceder o limite de seguranga de 0,075 mg/m3 de cristais respirados no final do
ia.

Numero 3: niumero maximo de horas de trabalho continuo sobre ceramica para nédo

exceder o limite de seguranga de 0.075 mg/m3 de cristais respirados no final do dia.

NOTA 1: Condigdes de ensaio: habitagdo de 15 m3 com fluxo de ar de 150 m3/h.

NOTA 2: Espacos de trabalho maiores permitirdo tempos de exposicdo superiores.

go?(s)glte:;o departamento técnico de Rubi para conhecer os valores em habitagdes
e m3.

Numero 1: numero massimo di ore di lavoro continuo su pietra naturale per non

dipartimento tecnico RUBI per conoscere i valori in ambienti di 100 m3.

Nummer 1: Maximale Anzahl von Arbeitsstunden auf Naturstein, zur Sicherheit
darf nicht der Grenzwert von 0,075 mg/m3 an eingeatmeten Quarz am Ende des
Arbeitstages Uberschritten werden.

Nummer 2: Maximale Anzahl von Arbeitsstunden auf Keramikfliesen, zur Sicherheit
darf nicht der Grenzwert von 0,075 mg/m3 an eingeatmeten Quarz am Ende des
Arbeitstages Uberschritten werden.

ANMERKUNG 1: Prifbedingungen: Ein Raum von 15 m3 sollte 150 m3 / h Luftstrom
haben.

ANMERKUNG 2: GroBere Arbeitsraume benétigen demnach auch eine langere
Arbeitsdauer. Fragen Sie bei RUBI in der technische Abteilung nach, um Raume mit
Werten von 100 m3 zu erfahren.

L

Nummer 1: maximum verantwoorde inschakeltijd per 8 urige werkdag op natuursteen
die de grenswaarde van 0,075 mg/m3 kwarts niet overschrijdt.
Nummer 3: maximum verantwoorde inschakeltijd per 8 urige werkdag op ceramische

tegels die de grenswaarde van 0,075 mg/m3 kwarts niet overschrijdt.

OPMERKING 1: omstandigheden: kamer van 15 m3 met 150 m3/h luchtstroom.
OPMERKING 2: Grotere ruimtes maken langere werktijiden mogelik. Vraag de
technische dienst van Rubi om de waarden in ruimtes van bijvoorbeeld 100m3.

Nummer 1: Maksimale kontinuerlige arbejdstid med natursten for ikke at overskride
sikkerhedsgraensen pa en arbejdsdag er 0075 mg / m3.

Nummer 3: Maksimale kontinuerlige arbejdstid med keramiske klinker for ikke at
overskride sikkerhedsgraensen pa en arbejdsdag er 0075 mg / m3.

- Test betingelser: Rum p& 15 m3 med 150 m3 / t luftstrem.

- Sterre arbejdsomrader tillader laengere arbejdstider. Sperg Rubis tekniske afdeling
som er bekendt med reglerne for rum op til 100 m3.

HoMmep 1: MakcuManbHOe 4MCO YacoB  HempepbiBHOWM pPaboTbl C HaTypasbHbIM
KaMHeM BO u3bexaHve npefenbHO JonycTumon Hopmbl 0,075Mr/M3 BAbixaemoro
KBapLia B KOHLLe paboyel CMeHbl.

Homep 3: MakcyMarbHOe 4MCNo YacoB  HerpepbiBHOW paboTbl C kepaMUyeckowm
NAUTKOM BO M3bexaHne npepenbHo AonycTuMon HopMbl 0,075Mr/M3 BAbixaemoro
KBapLia B KOHLLe paboyei CMeHbl.

MPUMEYAHME 1. Ycnosus npoBeaéHHbIX UCTIbITaHU: 06bEM nomelleHns 15M3 ¢
aBmkeHneM Bosayxa 150 M3/u

MPUMEYAHME 2: B nomelLeHnsx 6onbluero ob6béma JonycTMMo pabotatb 6onbluee
Bpems. CBsxkMTecb C Tex.OTAeNoM koMnaHnuv RUBI ans nonyuyeHus daHHbIX O
nometleHusx o6bémom 100M3.
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Isgiinii i¢erisinde, dogal tas Uzerinde surekli calisma saatlerinde asilmamasi gereken,
kuvars maddesi igin soluma guvenlik limiti 0,075mg/m3.

Isglinii icerisinde, seramik fayans Uzerinde slrekli ¢alisma saatlerinde asiimamasi
gereken, kuvars maddesi igin soluma guvenlik limiti 0,075mg/m3.

- Test sartlari: 15m3 alanda 150m3/h hava akimi.

- Buyuk hacimli calisma alanlari daha uzun galisma zamani sunar. 100m3 alan igin
degerleri Rubi Teknik Departmanina danisabilirsiniz.

Numer 1: maksymalna liczba godzin pracy ciggtej obrébce kamienia naturalnego przed
przekroczeniem granicy bezpieczenstwa 0,075 mg/m3 kwarcu wdychanego w ciagu
dnia roboczego.

Numer 3: maksymalna liczba godzin pracy ciagtej obrobce ptytek ceramicznych przed
przekroczeniem granicy bezpieczenstwa 0,075 mg/m3 kwarcu wdychanego w ciagu
dnia roboczego.

UWAGA 1: Warunki pomiaru: pomieszczenie 15m3 z przeptywem powietrza 150 m3/h.
UWAGA 2: Wieksza przestrzen robocza pozwala na dtuzszy czas ekspozycji. Prosimy o
kontakt z dziatem technicznym Rubi w celu okreslenia dopuszczalnego czasu dla 100
m3.
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No 1: O péylotog aplBudg OUVEXEG WPaPIOU OE YUOIKN TIETPA, VA PNV UTEPBaivel TO OPLO
aopaleiog Twv 0,075 mg/m3 glomvoric/ avd nuépal.

No 3: O péylotog apiBpodg CUVEXEG WPAPIOU OTA KEPAUIKA TAAKISIa va pnv urepPaivel To
oplo aopaleiag Twv 0,075 mg/m3 €10TIVONG / avd npépa .

THMEIQXH 1: ZuvBrikec Sokiung: Swpdtio 15 m3 e 150 pory aépa m3/h.

IHMEIQZH 2: MeyohUtepol Xwpol emTpémouv emmiéov Xpdvo epyaociag . Pwtiote o
TEXVIKO TUrpa TG Rubi .

Numero 1: Jatkuvan tydajan enimmaéismaara tunteina tyopéaivan aikana tyostettaessa
luonnonkives, jotta ei yliteta turvarajaa 0,075 mg / m3 kvartsia hengitysilmassa.
Numero 3: Jatkuvan tydajan enimmaismaara tunteina tyopaivan aikana tyostettaessa
keraamisia laattoja, jotta ei yliteta turvarajaa 0,075 mg / m3 kvartsia hengitysilmassa.
HUOM. 1: Koeolosuhteet: 15 m3 tila, jossa 150 m3 / h iimanvaihto.

HUOM. 2: Isommat tyétilat mahdollistavat pidemmat tydskentelyajat. Pyydd Rubin
Tekniselta osastolta arvot 100 m3 tiloissa.
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Cislice 1: Maximalni pocet hodin nepfretrzité prace pfi opracovani pfirodniho kamene
aby nedoslo k pfekrogeni bezpecnostniho limitu 0,075 mg/m® vdechnuti kfemigitych
latek na konci pracovni smény.

Cislice 3: Maximalni pocet hodin nepietrzité prace pfi opracovanl pfirodniho kamene
aby nedoslo k prekroceni bezpecnostniho limitu 0,075 mg/m’° vdechnuti kfemicitych
latek na konci pracovni smeny

POZNAMKA 1: Podminky méfeni : mistnost 15 m*® s pritokem vétraciho vzduchu 150
m°/hod.

POZNAMKA 2: Vétsi mistnosti umoznuji delsi dobu nepretrzité prace. Konzultujte s
techniky firmy RUBI hodnoty pro mistnosti 100 m’.

Number 1: maksimaalne jarjestikune t66tundide arv naturaalsel kivil, et ei Uletataks
ohtus piiri 0,075mg/m? sissehingatavat kvartsi tépaeva Ipuks.

Number 3: maksimaalne Jarjestlkune téotundide arv keraamilistel plaatidel, et ei
Uletataks ohtus piiri 0,075mg/m° sissehingatavat kvartsi tédpaeva Iopuks

MARKUS1 testimis tingimused: toa ruumala 15m? 8huvooluga 150 m*/h

MARKUS 2: Suuremad tééalad lubavad pikemaid té6aegu. Ksi Rubi tehnikaosakonnast
vaartusi 100m’ ruumidele.
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C) WASTE MANAGEMENT

ES" ALMACENAMIENTO
Guarde su herramienta dentro de su embalaje en un lugar fresco, seco y
protegido del frio y la luz solar directa.

GESTION DE RESIDUOS

La puesta fuera de servicio y desguace de la herramienta debera realizarse,
de acuerdo con las instrucciones de cada pais, en un punto de recogida
selectiva para la correcta clasificacion y tratamiento de los materiales.

EN" storace
Store the tool in its packaging in a cool, dry place protected against cold and
direct sunlight.

WASTE MANAGEMENT

The machine must be put out of service and dismantled in accordance
with the instructions in each country, at a selective collection paoint for the
proper classification and processing of the materials.

FR™ stockace
Rangez I'appareil dans son emballage d'origine, dans un endroit frais, sec et
a l'abri du froid et du soleil direct.

LA GESTION DES DECHETS

La mise hors service et la mise au rebut de la machine doivent étre
effectuées conformément aux instructions de chague pays dans un point
de ramassage sélectif pour le tri et le traitement corrects des matieres.

CA"| EMMAGATZEMATGE
Deseu la vostra eina dins del seu embalatge en un lloc fresc, sec i protegit
del fred i la llum solar directa.

GESTIG DE RESIDUS

La posada fora de servei i retirada de la maquina haura de realitzar-se,
d'acord a les instruccions de cada pais, en un punt de recollida selectiva per
a una correcta classificacio i tractament dels materials.

PT" ARMAZENAMENTD
Guarde a sua ferramenta dentro da respetiva embalagem num local fresco,
seco e protegido do frio e da luz solar direta.

GESTAD DE RES/DUOS

A colocagdo fora de servico e a eliminagdo da maquina deverd fazer-se
em conformidade com as instrucdes de cada pais, num ponto de recolha
seletiva para a correta classificagdo e tratamento dos materiais.

IT"" coNsERvAZIONE
Conservare l'utensile all'interno della sua confezione in un luogo fresco e
asciutto, al riparo dalla luce solare diretta e dal freddo.

GESTIONE DEI RIFIUTI

La macchina deve essere messa fuori servizio e smaltita, secondo le
istruzioni di ciascun Paese, presso un punto di raccolta differenziata per la
classificazione e il trattamento corretti dei materiali.

DE" AUFBEWAHRUNG
Bewahren Sie Ihr Werkzeug in ihrer Verpackung an einem kiihlen und
trockenen Ort auf, der vor Kalte und direkter Sonneneinstrahlung schiitzt.

ABFALLMANAGEMENT

AuBerbetriebnahme und Verschrottung der Maschine miissen gemaR
den Vorgaben des jeweiligen Landes in einem Wertstoffhof zur
ordnungsgemaRen Sortierung und Verarbeiten der Materialien erfolgen.

NL™ opsiac
Bewaar uw gereedschap in de verpakking op een koele, droge plaats
beschermd tegen kou en direct zonlicht.
AFVALBEHEER
De ontmanteling en demontage van de machine moeten worden uitgevoerd
volgens de instructies van elk land, op een speciaal verzamelpunt voor de
juiste scheiding en behandeling van de materialen.

DA™ 0PBEVARING
Opbevar vaerktejet i emballagen pa et koeligt og tert sted, der er beskyttet
mod kulde og direkte sollys.

AFFALDSHANDTERING

Maskinen skal bortskaffes og demonteres i overensstemmelse med
anvisningerne i hvert land pa et selektivt indsamlingssted for korrekt
klassificering og forarbejdning af materialerne.

RU | xpAHEHME
XpaHuTe CBOI MHCTPYMEHT B OPUIMHANbHOMN YNaKOBKE B CyXOM NpOX/1agHoOM
MecTe, 3allULLeEHHOM 0T X0104a U NPAMbIX COTHEYHbIX ﬂquﬁ.

OBPALLEHUE C OTXOOAMMU

BblBog ¥3 3KCMNyaTaumMu M yTUAM3aUMA CTaHKa AO0MKHbI NPOWU3BOAUTHCA B
COOTBETCTBUM C PEKOMEHAALMAMM Kaaoi OTARNbHON CTPaHbl B aBTOPU30BaHHOM
MYHKTE NpYeMa AN NPaBuUIbHON KnaccutKaLmm  nepepaboTki MaTepuanos.

TR sakiama
Aleti serin, kuru ve ayrica soguktan ve dogrudan giines isigindan karunakli
bir yerde ambalajinda saklayin.

ATIK YONETIM

Makine bulunulan Glkenin yénetmeliklerine uygun sekilde devreden gikarilip
stkillmeli ve malzemelerin dogru siniflandiriimasi ve islenmesi igin dzel
toplama alanlarinda bertaraf edilmelidir.

PL"| przECHOWYWANIE
Narzedzie przechowywac nalezy opakowane w chtodnym, suchym miejscu,
chroniac je przed zimnem i bezposrednim dziataniem promieni stonecznych.

GOSPODAROWANIE ODPADAMI

Maszyne nalezy wycofac z eksploatacji oraz rozmontowac zgodnie z
instrukcjami charakterystycznymi dla kazdego kraju i w punkcie selektywnej
zbidrki w celu wiasciwej klasyfikacji i przetworzenia materiatdw.
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C) WASTE MANAGEMENT

EL" AMOOHKEY:H
ATrobnkeUeTe TO EpyaAeio Péaa 0T GUCKEUATia Tou g€ Opoaepd, §npd PEPog
Trou TrpoaTareleTal amod 10 KpUo Kai 10 AUETO NAIOKS Quig.

AIAXEIPIZH TQN AMOBAHTQN

To unxévnua Tmpémel va  TeBei  povIPa  €KTOC  AeiToupyiag Kal  va
amoguvappoloynei alpgwva Pe TG 0dnyieg ae kdbe xwpa, o€ éva €IBIKO
onpeio ouMoyng yia v katG@AANAN Tagivounan kai emegepyaaia Twv UNIKWY.

FL™ varasToINTI
Sailyta tyokalu pakkauksessaan viiledssa ja kuivassa paikassa, joka on
suojattu kylmaltd ja suoralta auringonvalolta.

JATEHUOLTO

Kone on poistettava kdytostd ja purettava kunkin maan paikallisten
ohjeiden mukaisesti ja hadvitettdva kerdyspisteessd, jossa materiaalit
lajitellaan asianmukaisen luokittelun ja kasittelyn varmistamiseksi.

£S5 skLADOVANI
Uchovavejte néstroj v obalu na chladném, suchém misté, chranéném pred
zimou a primym slunecnim zarenim.

NAKLADANI S ODPADY
Stroj musi byt odstaven z provozu a demontovan v souladu s pokyny
platnymi v kazdé zemi v misté tridéného shéru pro spravnou klasifikaci a
zpracovani materiald.
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LV GLABASANA
Glabajiet instrumentu iepakojuma vesa, sausa vieta, kas aizsargata pret
aukstumu un tiesiem saules stariem.

ATKRITUMU APSAIMNIEKOSANA

Masina ir jaiznem no ekspluatacijas un jaizjauc saskana ar noradijumiem
katra valsti, selektiva savakSanas punkta, lai pareizi klasificétu un
apstradatu materialus.

LT saucoiimas
Laikykite jrankj pakuotéje vésioje, sausoje vietoje, apsaugotoje nuo Saltio ir
tiesioginiy saulés spinduliy.

ATLIEKY TVARKYMAS

Nebenaudojamas jrenginys turi bati iSmontuotas pagal kiekvienos Salies
nurodymus, kad pasirinktame surinkimo punkte baty galima tinkamai
paskirstyti ir apdoroti medziagas.

SK™ skLADISEENJE
Napravo hranite v embalazi v hladnem in suhem prostoru, ki je zasciten
pred mrazom in neposredno soncno svetlobo.

NAKLADANIE S ODPADMI

Napravo morate iz uporabe umakniti v skladu z navodili v posamezni drzavi
in jo razstaviti na izbranem zbirnem mestu za ustrezno razvrstitev ter
obdelavo materialov.

ET" Hoiunpaming
Hoidke todriista pakendis jahedas, kuivas kohas, kaitstuna kiilma ja otsese
paikesevalguse eest.

JAATMEKAITLUSE

Masin tuleb kasutuselt kdrvaldada ja demonteerida selleks ette nahtud
kogumispunktis vastavalt igas riigis kohalduvatele juhistele, et tagada
materjalide nduetekohane klassifitseerimine ja todtlemine.

HU™ TiroLds
Az eszkizt a csomagoldsdban hiivis, szaraz helyen, fagytdl és kozvetlen
napsugarzastal védve tarolja.

HULLADEKGAZDALKODAS

A gép lzemen kivil helyezését és szétszerelését az adott orszag
eldirdsainak megfelelden kell elvégezni szelektiv gy(ijtdponton tdrténd
leadassal az anyagok megfeleld besorolasa és kezelése érdekében.

RO pepoziTARE
Depozitati unealta in ambalajul sdu, intr-un loc rdcoros, uscat si ferit de frig
si de lumina directd a soarelui.

MANAGEMENTUL DESEURILOR

Scoaterea din serviciu si casarea masinii vor trebui realizate in conformitate
cu instructiunile din Recare tara, la un punct de colectare selectiva, in
vederea corectei sortdri si prelucrdri a materialelor.

HR™ skLADISTENJE
Alat cuvajte u ambalazi na hladnom i suhom mjestu zasticenom od hladnoce
i izravne sunceve svjetlosti.

UPRAVLJANJE OTPADOM

Stroj mora biti stavljen izvan pogona i rastavljen u skladu s uputama u svakgj
zemlji, na mjestu odvojenog sakupljanja radi odgovarajuce Klasifikacije i
obrade materijala.
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RUBI
WARRANTY

ES caranTia

La garantia cubre cualquier defecto de fabricacion

o disefio con arreglo a la ley vigente. Quedan
excluidas de esta garantia las averias producidas

por uso indebido, sobrecargas, incumplimiento de

las instrucciones de utilizacion y el desgaste natural,
entre otros. La manipulacion por parte de personal
ajeno a nuestro Servicio Oficial ocasiona la pérdida de
garantia. Para cualquier reclamacion, es imprescindible
presentar el comprobante de compra del producto.

Para mas informacion y detalle de las condiciones de
garantia y sus exclusiones, visite https://www.rubi.
com/es/condiciones-generales-garantia.

CA GARANTIA

La garantia cobreix qualsevol defecte de fabricacié o
disseny d’acord amb la llei vigent. Queden excloses
d’aquesta garantia les avaries produides per un

Us indegut, sobrecarregues, incompliment de les
instruccions d'utilitzacio i el desgast natural, entre
d’altres. La manipulacio per part de personal alié al
nostre Servei Oficial ocasiona la pérdua de garantia.
Per a qualsevol reclamacio és imprescindible
presentar el comprovant de compra del producte.
Per a més informacic i detall de les condicions de
garantia i les seves exclusions, visiti https://www.
rubi.com/ca/condicions-generals-garantia.

EN warranTy

The warranty covers any manufacturing or design
defect, as required by the applicable laws. This
warranty does not include faults caused by improper
use, overloading, failure to follow the operating

instructions, normal wear and tear, and other situations.

Servicing by personnel outside our Official Technical
Service will void the warranty. Proof of purchase is
required to file any claim.

For more information and details on the warranty
conditions and its exclusions, visit https://www.rubi.
com/en/general-warranty-conditions.

IT caranziA

La garanzia copre qualsiasi difetto di fabbrica o di
progettazione ai sensi della normativa vigente. Sono
esclusi da questa garanzia i guasti causati da uso
improprio, sovraccarichi, mancato rispetto delle istruzioni
per 'uso e usura naturale. La manipolazione da parte di
personale diverso dal nostro Servizio Ufficiale fa decadere
la garanzia. Per qualsiasi reclamo ¢ indispensabile
presentare la prova d’'acquisto del prodotto.

Per ulteriori informazioni e dettagli sulle condizioni
di garanzia e relative esclusioni, visitare il sito web
https://www.rubi.com/it/condizioni-generali-di-
garanzia.

FR caranTIE

La garantie couvre tout défaut de fabrication ou de
conception conformément a la loi en vigueur. Sont
exclues de cette garantie les pannes résultant, entre
autres, d’'un usage abusif, de surcharges, de non-
respect des instructions d'utilisation et de d'usure
naturelle. La manipulation par du personnel extérieur
a notre service officiel entraine la perte de garantie.
Pour toute réclamation, il est indispensable de
présenter le justificatif d’achat du produit.

Pour plus d’'informations et de détails sur les
conditions de garantie et leurs exclusions, visitez
https://www.rubi.com/fr/conditions-generales-
garantie.

DE GARANTIE

Die Garantie deckt alle Herstellungs- oder Konstruktion-
sfehler in Ubereinstimmung mit dem geltenden Recht
ab. Schaden, die u. a. durch unsachgemaBen Gebrauch,
Uberlastung, Nichteinhaltung der Gebrauchsanweisung
und naturliche Abnutzung entstehen, sind von dieser
Garantie ausgeschlossen. Jegliche Veranderung durch
Personen, die nicht zu unserem offiziellen Service
gehoren, fihrt zum Verlust der Garantie. Fir alle
Reklamationen ist es wichtig, den Kaufbeleg fir das
Produkt vorzulegen.

Weitere Informationen und Einzelheiten zu den
Garantiebedingungen und ihren Ausschlissen finden
Sie unter https://www.rubi.com/de/bedingungen-
allgemein-garantie.

PT carantiA

A garantia cobre quaisquer defeitos de fabrico
ou de concegdo de acordo com a legislagédo
em vigor. Ndo se incluem nesta garantia as
avarias provocadas por utilizagédo inadequada,
sobrecarga, incumprimento das instrucdes de
utilizagdo e desgaste natural, entre outros. A
manipulagdo por pessoal fora do nosso Servigo
Oficial resultara na perda da garantia. Para
qualquer reclamagéo, é essencial apresentar o
comprovativo de compra do produto.

Para mais informagdes e detalhes das
condigdes de garantia e respetivas exclusdes,
aceda a https://www.rubi.com/pt/condicoes-
geral-de-garantia.

NL caranTIE

De garantie dekt alle fabricage- of ontwerpfouten

in overeenstemming met de huidige wetgeving.
Defecten veroorzaakt door onder meer oneigenlijk
gebruik, overbelasting, het niet naleven van de
gebruiksaanwijzing en natuurlijke slijtage zijn
uitgesloten van deze garantie. Manipulatie door
ander personeel dan onze Officiéle Dienst leidt tot
verlies van het recht op garantie. Voor elke claim is
het essentieel om het aankoopbewijs van het product
te tonen.

Ga voor meer informatie en details over de
garantievoorwaarden en uitsluitingen ervan
naar https://www.rubi.com/nl/algemene-
garantievoorwaarden.

YEARS
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DA caranTI

Garantien daekker alle produktions- eller samlefejl
i overensstemmelse med gaeldende lovgivning.
Garantien daekker ikke funktionsfejl forarsaget

af ukorrekt brug, overbelastning, manglende
overholdelse af betjeningsvejledningen og normal
slitage. Indgreb foretaget af andet personale

end vores officielle service ugyldigger garantien.
Kebsbeviset skal vedlaegges dette dokument for
eventuelle krav.

For yderligere oplysninger og information henvises
der til de generelle garantibetingelser péa: https://
www.rubi.com/ca/condicions-generals-garantia.

RU rapantug

[apaHTVs pacnpocTpaHsieTcs Ha filobble
MPOU3BOACTBEHHbIE UIN KOHCTPYKTUBHbIE feeKTbl B
COOTBETCTBUM C AENCTBYIOLLMM 3aKOHOAATE/IbCTBOM.
M3 naHHOM rapaHTmM NCKTIoYaloTCs MOBPEXASHUS,
BbI3BaHHble HEMPaBU/IbHbIM UCMOMb30BaHUEM,
rneperpysKkon, HecobIioAeHNEM MHCTPYKLIMIA Mo
SKCM/yaTaLM, eCTECTBEHHbIM M3HOCOM U T. M.
BckpbiTvie Nprbopa crieLmanmctamm, He BXOASALWMMU
B COCTaB ouLmasnbHbix CepBUCHBIX LIEHTPOB,
npuBoaUT Kk NoTepe rapaHTun. Mpun npeabssneHnn
npeTeH3nin HeO6XOANMO NPEAOCTaBUTb AOKYMEHT,
roATBepX/AaloLLMI MOKYTKY ToBapa.

[nsa nonyyeHus AononHuTenbHon nHdopMaLum o6
YCNOBUSX rapaHTUK 1 uckitoueHusx nocetute https://
www.rubi.com/ru/general-warranty-conditions.

TR caranTi

Garanti, yUrurllkteki yasalara uygun olarak herhangi
bir Gretim veya tasarim kusurunu kapsar. Uygunsuz
kullanim, asiri yikleme, kullanim talimatlarina
uyulmamasi ve digerlerinin yani sira dogal asinma
ve yipranma nedeniyle olusan arizalar bu garantinin
disindadir. Yetkili Servisimiz disindaki personeller
tarafindan yapilan midahaleler garanti kaybina
neden olur. Herhangi bir hak talebi i¢in Grindn satin
alindigina dair kanit ibraz edilmesi esastir.

Garanti kosullar ve istisnalari hakkinda daha fazla
bilgi ve ayrintilar icin https://www.rubi.com/en/
general-warranty-conditions.

PL cwaranCIA

Gwarancja obejmuje wszelkie wady produkcyjne

lub projektowe zgodnie z obowigzujacym prawem. Z
gwarancji wytagczone sg m.in. awarie spowodowane
niewtasciwym uzytkowaniem, przecigzeniami,
nieprzestrzeganiem instrukcji uzytkowania oraz
naturalnym zuzyciem. Wszelkie naprawy dokonywane
przez personel inny niz nasz Oficjalny Serwis
powoduja utrate gwarancji. W przypadku reklamacji
konieczne jest przedstawienie dowodu zakupu
produktu.

Aby uzyska¢ wiecej informacji i szczegdtow
dotyczacych warunkow gwarancji i wszelkich
wytaczen, odwiedz strone https://www.rubi.com/pl/
general-warranty-conditions.
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EL ErryHsH

H eyyUnon KaAUTITEl OTTOIOBHTTIOTE KOTAOKEUAOTIKO

1) OXEJIAOTIKG EAATTWHA CUPPWVA UE TNV I0XU0OUCT
vopoBeaia. O BAdBeG TTou TTpokaolvTal, PHETAgU
GMwv, atréd akatdAAnAn xprion, UTrEpEOPTWON, PN
OUPUOPPWON PE TIG 0BNYiEG XPrIoNG Kal GUaIKr) PBopd
£gaipouvTal até TV TTapodaa £yydnan. O XeIpIoPog
Q1T TIPOCWTTIKG EKTOG TWV ETTIONHWY QVTITIPOCWTTWY
oépPig 0dnyei o€ atwAela TG yyunong. MNa
oTroladATIOTE agiwon eival aTTapaiTTO VO TIPOCKOMITETE
NV amédeIgn ayopdg Tou TTPOIGVTOG.

[a TepioodTEPEG TTANPOPOPIEG KAl AETITOEPEIEG
OXETIKG e TOUG GPOUG £yyUNaNG Kal TIG EEAIPETEIS TOUG,
emokePOeite T dlelBuvon https://www.rubi.com/en/
general-warranty-conditions.

LV caranTiia

Garantija sedz visas razo$anas vai dizaina defektu
izmaksas, ka to nosaka piemérojamie likumi. Garantija
nesedz izmaksas, kas radusas nepareizas lietosanas,
parslodzes, lieto$anas instrukciju neievérosanas dél,
parasta produkta nolietosanas izmaksas un izmaksas,
kas radusas citas situacijas. Tehniska apkope, ko
neveic musu oficialais tehniskais serviss, anulé
garantiju. Lai iesniegtu jebkadu sadzibu, nepieciesams
pirkumu pieradoss dokuments.

Lai iegltu vairak informacijas un detalas par garantijas
nosacijumiem un iznémumiem, apmekléjiet vietni
https://www.rubi.com/en/general-warranty-
conditions.

FI takuu

Takuu kattaa kaikki valmistus- tai suunnitteluvirheet
voimassa olevan lainsdadannén mukaisesti. Takuun
alaan eivat kuulu muun muassa virheellisesta kaytosta,
ylikuormituksista, kdyttéohjeiden noudattamatta
jattamisesta ja luonnollisesta kulumisesta aiheutuvat
vauriot. Takuu ei ole voimassa, jos kasittelyn suorittaa
muu kuin virallisen huoltopalvelumme henkilokunta.
Kaikissa reklamaatioissa on esitettava tuotteen
ostotosite.

Lisatietoja ja tarkat tiedot takuuehdoista ja takuun
ulkopuolelle jaavista tapauksista annetaan osoitteessa
https://www.rubi.com/en/general-warranty-
conditions.

LT caranTiiA

Garantija apima visus gamybos ar surinkimo defektus
pagal galiojancius teisés aktus. Garantija neapima
gedimuy, atsiradusiy dél netinkamo naudojimo,
perkrovy, naudojimo instrukcijos nesilaikymo ir
iprasto nusidévéjimo. Aptarnaujant kitiems, o ne masy
oficialios tarnybos darbuotojams, garantija tampa
negaliojancia. Esant bet kokioms pretenzijoms, prie Sio
dokumento turi bati pridétas ir jsigijimo jrodymas.
I$samesnés informacijos rasite bendrosiose garantijos

sglygose: https://www.rubi.com/en/general-
warranty-conditions.

CZ z4ruKkA

Zaruka se vztahuje na jakoukoli vyrobni nebo
konstrukéni vadu v souladu s platnymi zakony. Z této
zaruky jsou mimo jiné vylouc¢eny poruchy zpusobené
nespravnym pouzivanim, pretizenim, nedodrzenim
navodu k poufziti a pfirozenym opotiebenim. Opravy
provadéné jinymi osobami nez pracovniky naseho
oficidlniho servisu vedou ke ztraté zaruky. Pro
jakoukoliv reklamaci je nezbytné predlozit doklad o
koupi vyrobku.

Dalsi informace a podrobnosti o zaruc¢nich

podminkéch a vyjimkach z nich najdete na https://
www.rubi.com/en/general-warranty-conditions.

SK zirucNA

Zaruka sa vztahuje na akukolvek vyrobnu alebo
konstrukénu chybu v sulade s platnou legislativou.

Z tejto zaruky su vylucené okrem iného poruchy
sposobené nespravnym pouzivanim, pretazenim,
nedodrzanim navodu na obsluhu a prirodzenym
opotrebovanim. Manipulacia zo strany personalu
iného ako nasho oficidlneho servisu ma za nasledok
stratu zaruky. Pri akejkolvek reklamacii je nevyhnutné
predlozit doklad o kupe vyrobku.

Dalie informacie a podrobnosti o zaruénych
podmienkach a ich vynimkach najdete na https://
www.rubi.com/en/general-warranty-conditions.
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ET caranTil

Garantii katab vastavalt kehtivatele seadustele k&ik
tootmis- voi disainidefektid. Garantii alla ei kuulu
rikked, mis on tingitud ebadigest kasutamisest,
Ulekoormusest, kasutusjuhendi mittejargimisest ja
loomulikust kulumisest. Omavoliliselt muutmine voi
puutumine muude kui meie ametliku teeninduse
tootajate poolt pohjustab garantii kaotuse. Kaebuste
korral on oluline esitada toote ostmist tdendav
dokument.

Lisateavet garantiitingimuste ja garantii valistuste
kohta leiate aadressilt https://www.rubi.com/en/
general-warranty-conditions.

ZH meERRS

BERTEE , TARERRITHEORESE
2EREZH, REATY, d#H, TEFEA
BHAMBRERERRm~ENHETISER
EEER, AFEHARARETLEMSBH LR
TUHARIER, HXMEMRE , LA R>=mE
SRiEEH,
BARERIBRMHNESEENFANS |, B
8] https://www.rubi.com/zh/general-warranty-
conditions.

HU carancia

A garancia a hatalyos jogszabalyoknak megfeleléen
minden gyartasi vagy tervezési hibara kiterjed.

A garancia nem vonatkozik tobbek koz6tt a nem
rendeltetésszer(i hasznalatbdl, tulterhelésbdl, a hasznalati
utasitas figyelmen kivil hagyasabol és a természetes
elhasznalddas okan fellépé meghibasodasokra. A nem

a hivatalos szerviziinkhoz tartozé személyzet altal
végrehajtott beavatkozas a garancia elvesztését vonja
maga utan. Barmilyen reklamacio esetén elengedhetetlen
a termék vasarlasat igazold bizonylat bemutatasa.

A garancidlis feltételekkel és azok kizarasaval kapcsolatos
tovabbi informaciokeért és részletekért kérjik, keresse

fel a https://www.rubi.com/en/general-warranty-
conditions.

YEARS
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RO caranTIA

Garantia acopera orice defect de fabricatie sau de
proiectare in conformitate cu legislatia in vigoare.
Defectiunile cauzate de utilizarea necorespunzatoare,
suprasolicitarea, nerespectarea instructiunilor de
utilizare si uzura naturala, printre altele, sunt excluse
din aceasta garantie. Manipularea de céatre alte
persoane decét tehnicienii de la serviciul nostru
oficial conduce la pierderea garantiei. Pentru orice
reclamatie este esential s& prezentati dovada
achizitiei produsului.

Pentru mai multe informatii si detalii despre conditiile
de garantie si excluderile acestora, vizitati https://
www.rubi.com/en/general-warranty-conditions.

HR caranciia

Garancija pokriva svaki proizvdni ili dizajnerski defekt,
kao $to zahtijevaju vazeci zakoni. Ova garancija ne
ukljuéuje kvarove nastale nepravilnom uporabom,
preopterecenjem, nepostovanjem naputaka za
rukovanje, normalno habanje, te druge situacije.
Servisiranje od strane osoblja van nase sluzbene
tehnicke sluzbe ponistit ¢e garanciju. Za popunjavanje
bilo kojeg zahtjeva potreban je dokaz o narudzbenici.
Vise informacija i detalja o garanciji i uvjetima
prestanka njenog vazenja potrazite na web stranici
https://www.rubi.com/en/general-warranty-
conditions.

SV caranTI

Garantin tacker alla tillverknings- eller
konstruktionsfel, enligt géllande lagar. Denna
garanti omfattar inte fel orsakade av felaktig
anvandning, 6verbelastning, underlatenhet att

folja bruksanvisningen, normalt slitage och andra
situationer. Service av personal utanfor var officiella
tekniska service kommer att ogiltigférklara garantin.
Kopbevis krévs for att géra ansprak.

For mer information och detaljer om garantivillkoren
och dess undantag, besok https://www.rubi.com/
en/general-warranty-conditions.

NO
GARANT]

Garantien dekker alle produksjons- eller designfeil,
som pakrevd av gjeldende lovverk. Denne

garantien inkluderer ikke feil forarsaket av feil bruk,
overbelastning, at bruksanvisningen ikke falges, vanlig
slitasje og andre situasjoner. Hvis service utferes av
noen annen enn vare offisielle serviceteknikere vil
gjere garantien ugyldig. Kjgpsbevis er pakrevd for

alle krav.

Mer informasjon og detaljer om garantibetingelsene
og unntakene i den finnes pa https://www.rubi.com/
en/general-warranty-conditions.
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ES

Queda prohibida toda reproduccion total o parcial de la obra, en cualquier
formato o por cualquier medio o procedimiento ya sea mecanico, fotografco
o electrénico, sin la autorizacion previa de GERMANS BOADA S.A.

Cualquiera de estas actividades implicaria incurrir en responsabilidades
legales y podria dar lugar a actuaciones penales.

GERMANS BOADA, SA se reserva el derecho de introducir cualguier
maodificacion técnica sin previo aviso.

EN

The reproduction of the wark, in whaole ar in part, in any format ar by any
means or procedure, whether mechanical, photographic or electronic,
without the prior authorisation of GERMANS BOADA, S.A. is prohibited.

Any of these activities shall incur the corresponding legal liabilities and could
result in criminal prosecution.

GERMANS BUOADA, S.A. reserves the right ta make any technical modification
without prior natice.

FR

Toute reproduction intégrale ou partielle du présent ouvrage, quel qu'en soit
le format ou par quelque procédé que ce soit [mécanique, photographique ou
électronique), faite sans le consentement préalable de GERMANS BOADA S.A.
est strictement interdite.

Ces activités sont sanctionnées par la loi et pourraient donner lieu a des
poursuites judiciaires.GERMANS BOADA 5. A reserves the right to make any
technical modihcation without previous natice.

CA

Queda prohibida tota reproduccio total o parcial de I'obra, en qualsevol
farmat o per qualsevol mitja o procediment, ja sigui mecanic, fotograhc o
electronic, sense lautaritzacic previa de GERMANS BOADA, SA.

Oualsevol daquestes activitats implicaria incérrer en responsabilitats legals i
podria donar lloc a actuacions penals.

GERMANS BOADA, SA es reserva el dret d'introduir qualsevol modifcacio
tecnica sense avis previ.

PT

E proibida qualguer reprodugao total ou parcial do documento, em qualquer
formato ou através de qualquer meio ou processo, quer seja mecanico,
fatografico ou eletranico, sem a autarizagdo prévia da GERMANS BOADA S.A.

A realizacdo de qualquer uma destas atividades implica incorrer em
responsabilidades legais e pode dar lugar a processaos penais.

A GERMANS BOADA, SA reserva-se o direito de introduzir quaisquer
maodificacges técnicas sem pre-aviso.

IT

E vietata qualsiasi riproduzione totale o parziale dell'opera, in qualsiasi
formato e con qualsiasi mezzo o procedura, sia essa meccanica, fotografica o
elettronica, senza la previa autorizzazione di GERMANS BOADA S.A.

Ognuna di queste attivita comporta una responsabilita giuridica e potrebbe
dar luogo ad azioni penali.

GERMANS BOADA, SA. si riserva il diritto di apportare qualsiasi modifica
tecnica senza preavviso.

DE

Jede vollstandige oder teilweise Vervielfaltigung dieser Bedienungsanleitung,
in jeglichem Format oder mit irgendwelchen Mitteln oder Verfahren, egal
ob mechanisch, fotograhsch oder elektronisch, ist ohne die vorherige
Genehmigung von GERMANS BOADA S.A. verboten.

Jede dieser Aktivitaten wiirde eine rechtliche Haftung nach sich ziehen und
kénnte zu einer Strafverfolgung Fiihren.

GERMANS BOADA, SA. behdlt sich das Recht vor, technische Anderungen ohne
vorherige Ankindigung vorzunehmen.

NL
Zonder voorafgaande toestemming van GERMANS BOADA SA. is volledige
of gedeeltelijke reproductie van de handleiding verboden, ongeacht het
formaat of de gebruikte wijze of procedure, hetzij mechanisch, fotografisch
of elektronisch.
Elk van deze activiteiten zal juridische implicaties met zich meebrengen en
zou kunnen leiden tat strafrechtelijke vervolging.
GERMANS BOADA, 5.A. behoudt zich het recht voor om technische wijzigingen
aan te brengen zonder voorafgaande kennisgeving.

DA

Reproduktionen af dette dokument, helt eller delvis, i ethvert format eller
pd nogen made eller procedure, uanset om det er mekanisk, fotografisk eller
elektronisk, uden forudgaende tilladelse fra GERMANS BOADA, SA, er Forbudt.
Enhver af disse aktiviteter skal have de tilsvarende juridiske farpligtelser og
kunne resultere i strafferetlig retsforfaigning.

GERMANS BOADA, SA farbehalder sig ret til enhver teknisk @ndring uden
forudgaende varsel.

RU

3anpeLyeHo NoAHOE WM 4acTMYHOE BOCMPOM3BEAEHWNE TEKCTA JIOBLIM
Cr1ocobom byab TO MEXaHUYECKUM, QOTOrpaguyeckum unm 3/1eKTPOHHbIM
6e3 npeaBaputensHoro paspelueHns GERMANS BOADA SA.

B npoTtMBHOM Cryyae 310 MOXKET noB/iedb 3a C0boV npecrenoBaHue no
33KOHY.

GERMANS BOADA, SA. octasnaer 3a coboysi npaBo Ha BHECEHME JIHGbIX
TEXHUYECKUX M3MEHEHUI BE3 npenBapuTesibHoro 06bABABHUA.

TR

/'gin tamamen ya da kismen her tirlii formatta ya da ister mekanik, ister fotograf
ister elektronik yantemlerle alsun herhangi bir yGntem ya da prosedtirle Gnceden
GERMANS BOADA, SAnin yetkilendirmesi alinmadan ¢ogaltiimasi yasaktir

Bu faaliyetlerden herhangi birisi karsilik gelen yasal y(ikimliilikleri netice verir ve
cezai sorusturmalara yol agabilir.

GERMANS BOADA, SA. Gnceden haber vermeksizin her tiirlii teknik degisiklik yapma
hakkini sakli tutar.

PL

Zabrania sie czesciowego lub catkowitego powielania niezaleznie od formatu,
nosnika lub procedury mechanicznej, fotograficznej badz elektronicznej bez
wezesniejszej zgody GERMANS BOADA SA.

(zynnosci takie podlegaja odpowiedzialnosci prawnej | mogg skutkowac
natoZzeniem kary.

GERMANS BOADA, S.A. zastrzega sobie prawa do wprowadzenia zmian technicznych
bez koniecznosci wczesniejszego powiadamiania.



EL
ArmayopeUeral n avamapaywyr Tou €pyou, &V OAw 1 &v UEPEl, O€
orroladnmore pop@n n e orrolodnmore péco 1 diadikaoia, &ite eivai
unxaviko, QWToypPaPIKO 11 NAEKTPOVIKO, XwpiS Tnv Tmponyouuevn
éykpion 1ng GERMANS BOADA, S.A.
Orroiadnmore ammd autég TIS OpATTNPIOTNTES UTTOKEITAl OTIS QVTIOTOIXES
VOUIKES UTTOXPEWTEIS KAl UTTOPET va 0dnynael o€ TToIvIKn diwén.
H GERMANS BOADA, S.A. diarnpei 10 OIkaiwua va mpofei o€
OTTOIaAdNTTOTE TEXVIKI TPOTTOTTOINON XWPIS TTPOonyoUuEvn €160TTOINGN.

FI

Teoksen jaljentaminen osittain tai kokonaan missd tahansa muodossa tai
milla tahansa tavalla tai menetelmalld, kuten mekaanisesti valokuvallisesti
tai sahkdisesti, ilman GERMANS BOADA 5.A.n ennakolta mydntdmda lupaa on
kielletty.

Milla tahansa naista toimenpiteista voi olla oikeudellisia seuraamuksia, jotka
voivat johtaa oikeudenkdyntiin.

GERMANS BOADA, S.A. pidattaa itsellddn oikeuden teknisiin muutoksiin ilman
ennakkoilmaitusta.

s

Reprodukce dila zcela nebo zéasti v jakémkoliv formdtu nebo jakymikoli
prostredky ci postupem, at' uZ mechanickym, Fotografickym nebo
elektronickym, bez predchoziho povoleni spolecnosti GERMANS BOADA, SA,
Je zakazana.

KaZda z téchto cCinnosti bude mit odpovidajici pravni nasledky a miize vést k
trestnimu stihani.

GERMANS BOADA, SA. si vyhrazuje pravo provadét jakékoli technické zmény
bez predchoziho upozornéni.
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Lv
Ir aizliegts pilniba vai daléji reproducét darbu jebkada formata vai ar
Jjebkadiem mehaniskiem, fotograhskiem vai elektroniskiem lidzekliem vai
proceddram bez uznemuma GERMANS BOADA, SA. iepriekséjas atlaujas.
Jebkura no sim darbibam var izraisit attiecigas juridiskas saistibas un
kriminalvajasanu.
GERMANS BOADA, SA patur tiesibas veikt tehniskus grozijumus bez iepriekséja
bridinajuma.

LT

Draudziama visiskai ar is dalies atgaminti gaminj bet kokiu mechaniniu,
fotografiniu ar elektroniniu formatu, priemonemis ar proceddromis be
isankstinio GERMANS BOADA, S.A. leidimo.

Bet kuri is siy veikly uZtraukia atitinkamg teisine atsakomybe ir gali biti
taikomas baudZiamasis persekiojimas.

GERMANS BOADA, SA. pasilieka teise atlikti bet kokius techninius pakeitimus
be iSankstinio jspejimo.

SK

Reprodukcia diela, dplne alebo Ciastacne, v akomkalvek formate alebo
akymkolvek spésobom alebo postupom, ¢i uZz mechanickym, fotografickym
alebo elektronickym, bez predchddzajiceho sthlasu spolocnosti GERMANS
BOADA, SA, je zakazand.

Kazdd z tychto cinnosti méZe mat' zodpaovedajice pravne désledky, co méZe
viest'k trestnému stihaniu.

GERMANS BOADA, SA si vyhradzuje pravo vykonat akékolvek technické zmeny
bez predchadzajiceho upozornenia.

ET

Keelatud on teksti reprodutseerimine, tervikuna voi osaliselt, mis tahes
vormis voi mis tahes mehaanilise, Fotograaflise voi elektroonilise vahendi voi
pratseduuri abil ilma GERMANS BOADA, S.A. eelneva loata.

Kdik need tegevused kannavad vastavaid juriidilisi kohustusi ja véivad kaasa
tuua kriminaalmenetluse.

GERMANS BOADA, S5.A. jatab endale diguse teha mis tahes tehnilisi muudatusi
ilma nendest ette teatamata.

HU

A jelen kiadvany barmilyen Formaban [igy mechanikus, Fényképészeti vagy
elektronikus Formdban], barmilyen eszkizzel vagy eljardssal tirténd teljes
vagy részleges sokszorositasa kizardlag a GERMANS BOADA, SA. eldzetes
engedélyével lehetséges.

E tevékenységek barmelyike a megfeleld jogi feleldsségre vandssal jar, és
blintetdeljarashoz vezethet.

A GERMANS BOADA, SA. Fenntartjia a jogot, hogy eldzetes értesités nélkul
barmilyen miiszaki médositast végezzen.

RO

Reproducerea acestui manual, integral sau partial, in arice format sau prin
orice mijloace sau procedura, fie mecanicd, fotograhica sau electronica, Fard
autarizatia prealabild a GERMANS BOADA, SA, este interzisa.

Oricare dintre aceste activitati va atrage dupa sine obligatiile legale
corespunzatoare si ar putea conduce la urmarirea penala.

GERMANS BOADA, SA isi rezerva dreptul de a efectua orice modificare tehnicd
fara notificare prealabila.

Reprodukcija rada, u cijelostiili djelomicna, u bilo kajem formatu ili bilo kajim
sredstvom ili postupkom, bilo mehanickim, fotografskim ili elektronickim, bez
prethodnog odobrenja tvrtke GERMANS BOADA, SA je zabranjena.

Svaka od tih aktivnosti prouzrocit ce odgovarajuce zakonske obveze i mogla
bi rezultirati kaznenim progonom.

GERMANS BOADA, SA zadrZava pravo na tehnicke izmjene bez prethodne
najave.
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